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Обласних читань з гуманної педагогіки

«Світлими думками плекаємо нашу Перемогу!»
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Черкаси – 2023

Війна – це тяжкі часи випробувань для всіх нас. У ці скрутні часи перед кожною людиною гостро постає необхідність морального вибору. Ми пропонуємо обговорити, як проявляти найкращі риси людяності та любові, духовної краси та сили, в умовах, які не можна назвати людяними і гуманними. 
Українці виборюють своє право на гідне існування та можливість вільно обирати свій шлях в майбутнє. Ця війна для нас – це війна за цінності. Ми Переможемо, бо боремося за любов до Рідної Землі, Роду, Родини, Культури.
Перемога потребує від нас розуміння Високих Сенсів власного життя, які дають можливість переживати нелюдські умови війни. У чому ці Сенси, де їх шукати та як допомогти нашим дітям знайти Високі Сенси, які не тільки дають можливість переживати скрутні умови війни, а ще  й роблять людину щасливою. Саме таке коло питань пропонуємо обговорити на Читаннях. 
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НАПРЯМИ ПЕДЧИТАНЬ

1. Любов як життєствердна сила.
У мене є сенс. І в цього сенсу є ім’я – любов.
Ігор Козловський
Темрява не може бути усунена темрявою – лише світлом, ненависть не може бути подолана  ненавистю лише любов’ю. 
Мартін Лютер Кінг
Де б ти не був, щоб ти не робив – будь у любові. 
                                                                                                                                                                                                                                                                               Джалалледін Румі
 Проходячи крізь випробування нашою ціллю є не просто вижити, а й процвітати. Надія. Радість. Любов. Свобода. Це саме те, що робить життя процвітаючим.
 Джері Войт 
Не потоком шумних галасливих слів, а невтомною працею любіть Україну. 
Митрополит Андрей Шептицький

2. Наші думки – внутрішня розмова з собою, компас мудрості…
У найтемніші миті нам потрібно зосередитись, щоби могти бачити світло.
 Арістотель
Будьте уважні до своїх думок, вони -  початок вчинків.
Лао Теи
За одну ніч не можна змінити життя… Але за одну ніч можна змінити думки, які назавжди змінять твоє життя.
Невідомий автор

Можеш допомогти людині – допоможи, не можеш допомогти – помолися, не вмієш молитися – подумай про людину добре! І це вже буде допомога, тому що світлі думки – це теж зброя…
 Східна мудрість
У людини можна забрати все, крім її останньої свободи – свободи обирати власне ставлення до будь-яких обставин, обирати власний шлях.
Віктор Франкл
3. Воля до Перемоги.
Доля не усміхається рабам. Доля усміхається людям. 
Ліна Костенко
Хто мужній той вільний.

Посеред страждань постає сила духу. Найвеличніші душі вкриті шрамами.
Кхаліл Гіброн
 Світ ламає усіх, але згодом багато хто стає сильнішим на зламі.
Ернест Гемінгвей
Мир потрібен усім і більш за все дітям. Їх на землі – мільярд, і наш учительський обов’язок – відстоювати мир для нинішнього і майбутніх поколінь. Будемо пам’ятати, що доля світу не лише в руках політиків, державних діячів чи дипломатів. Доля миру – в руках простих людей, в руках педагогів і вихователів. 
А. Захаренко
 Збережіь мир, який залежить від нас. Мир Вам в сім’ї, селі державі, між державами. Війна – то безглуздя, притаманне лише дикунам, то страшне голодне лихо, до якого звикають цілі народи, то неймовірні картини життя.
 А. Захаренко
4. Безпечне середовище для учасників освітнього процесу.
Захисні споруди цивільного захисту (сховища та протирадіаційні укриття), споруди подвійного призначення та найпростіші укриття складають фонд захисних споруд шкільного захисту і належать до засобів колективного захисту.
           Рекомендації Державної служби України   з надзвичайних ситуацій

Розвивальне середовище укриття у закладі освіти –  безпечний освітній простір.

У школі учню має бути як у батьківській хаті. До школи він має бігти, а не йти, знаючи, що в школі його не образять, на нього не гримнуть, а порадять підтримають, дадуть можливість розкрити себе, свою творчу обдарованість.
 А.С. Захаренко
5.  Ментальне здоров’я як запорука сформованості миру у собі і зовні.
      	  Все у тобі.
                                                                                               Народна мудрість
     Справжнє щастя знаходиться не зовні, а в нас самих:      щастя у серці, серце у любові, а любов у вічності. 
Г. Сковорода
     Коли Ви у мирі з собою, Ви – непохитні.
Діпам Чатерджі.


ХІД ЧИТАНЬ

1. Вітальне слово.
Чепурна Наталія Миколаївна, ректор КНЗ «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради», доктор філософії, доцент, заслужений працівник освіти України.
2. Перемога у наших думках і серці.
Гаряча Світлана Анатоліївна, завідувач кафедри педагогіки та освітнього менеджменту КНЗ «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради», кандидат педагогічних наук, «відмінник освіти України», віце-президент Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної Педагогіки, Лицар Гуманної Педагогіки.
3. Духовна сутність любові.
Бак Вікторія Федорівна, учитель біології Бахмутського НВК №11 Донецької області, учитель-методист, Відмінник освіти України, віце-президент Всеукраїнської культурно-освітньої асоціації Гуманної Педагогіки, кандидат педагогічних наук, Лицар Гуманної Педагогіки
4. Любов як відкрита воля українців до Перемоги у війні з Росією
Матяшук Валентина Петрівна, доцент кафедри педагогіки  Львівського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, кандидат історичних наук, Лицар Гуманної Педагогіки.
5. Думка людини.
Безвершук Валентина Никандрівна, учитель фізики та астрономії, «вчитель-методист»,  відмінник освіти України, лауреат премії Сороса, член Вінницького осередку Всеукраїнської Асоціації Гуманної Педагогіки, Лицар Гуманної Педагогіки,
6. Ми йдемо – одна сім’я, сто бійців і з ними я… Листи на акварелях осені.
Чепка Леся Олексіївна, директор Смілянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Смілянської міської ради Черкаської області.
7. Сила любові.
Гарнага-Гудкова Неля Петрівна, учитель початкових класів Кам’янського закладу загальної середньої освіти №2 з поглибленим вивченням окремих предметів Кам’янської міської ради Черкаської області.
8. Бачити обрії надії
[bookmark: _GoBack]Пришлюк Алла Василівна, учитель початкових класів Жашківського ліцею №1 Жашківської  міської ради Черкаської області.
9. Напрями формування ментального здоров’я як профілактика жорстокості в сучасних умовах.
Черкашина Тетяна Вікторівна, професор кафедри педагогіки та освітнього менеджменту, доктор педагогічних наук.
10. Збереження ментального здров’я, або  вчимося жити в умовах війни.
 Жаборовська Ірина Анатоліївна, учитель початкових класів Жашківського ліцею № 3 Жашківської міської ради Черкаської області
11. Вчимося бути щасливими…
Гвоздьова Олена Леонідівна, заступник директора з навчально-виховної роботи, учитель української мови та літератури Смілянської ЗОШ І-ІІІ ступенів № 6 Смілянської міської ради Черкаської області.
12. Кожна думка творить майбутнє.
 Дубенець Наталія Владиславівна, учитель початкових класів Золотоніської загальноосвітньої школа І-ІІІ ступенів № 3 Золотоніської міської ради Черкаської області, Учитель гуманної педагогіки.
13. «Джавеліни» нашої свідомості.
Рудь Людмила Миколаївна, заступник директора з навчально-виховної роботи, учитель української мови та літератури, Жашківського ліцею №1 Жашківської  міської ради Черкаської області.
14.  Виховання любові, доброти і милосердя – крок до нашої спільної перемоги
Савицька Валентина Миколаївна, методист Жашківського ліцею №3 Жашківської міської ради Черкаської області
15. Патріотичне виховання молодших школярів у воєнний час.
Гончарова Тетяна Володимирівна, учитель початкових класів Кам’янського закладу загальної середньої освіти №2 з поглибленим вивченням окремих предметів
16. Впевненість – твоя суперсила.
Портянко Людмила Сергіївна, вихователь КЗ  «Смілянський спеціалізовано мистецької школи-інтернату Черкаської обласної ради».
17. Зміна світосприйняття через призму думок.
 Іршак Ірина Анатоліївна, вихователь закладу дошкільної освіти  (ясла-садок) «Троянда» с. Червона Слобода Червонослобідської сільської ради Черкаської області. 
18.  Любов і співчуття – об’єднувальна сила, яка зміцнює згуртування учнів.
Зінорук Тетяна Дмитрівна, учитель математики Жашківського ліцею №3 Жашківської міської ради Черкаської області
19. Поради вчительству та учнівству для підтримки ментального здоров'я.
Верчик Лілія Володимирівна, учитель початкових класів Золотоніської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №3 Золотоніської міської ради Черкаської області.
20. Любов, щастя, свобода, українська ідентичність та формула стійкості.
Калініч Олена Михайлівна, учитель Смілянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Смілянської міської ради Черкаської області., учитель Смілянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №а Михайлівна, учитель Смілянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 
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