Сенсорно-перцептивний розвиток дітей раннього дошкільного віку в процесі застосування ігор з природним матеріалом.
Кирилюк Г. Я., Свірщук Н.М.,
вихователі Новоград-Волинського 

дошкільного навчального закладу №4 “Сонечко”

Ранній вік – це унікальний період розвитку дитини. Оскільки саме в цей момент найлегше та найбажаніше формувати позитивні емоції в дитини. Тактильна взаємодія з навколишнім середовищем починається вже в дошкільному віці і продовжується протягом усього життя, будучи важливою умовою і засобом психічного розвитку дитини, а також благополуччя емоційної сфери. Природне середовище є тим унікальним засобом, за допомогою якого дитина отримує перший досвід і де гра, зображувальна діяльність тісно пов'язані один з одним. Природні матеріали – це невичерпне джерело натхнення. Ігри з природним матеріалом дарують дітям велике емоційне задоволення, підвищують життєвий тонус, сприяють підняттю настрою. Вводячи їх в дитячу гру, ми збагачуємо процес розвитку дитини. Робота з природним матеріалом укладає в себе великі можливості зближення дитини з рідною природою, виховання дбайливого, відношення до неї і формування перших трудових навичок.

Природний матеріал сам по собі комора для фантазії та ігри уяви. А якщо його з'єднати з спритністю рук, то все можна оживити, дати як би друге життя.
Дошкільний вік найбільш сприятливий для вдосконалення діяльності органів чуття, нагромадження уявлень про навколишній світ.
Актуальність впровадження у роботу з дошкільниками раннього віку ігор з природним  матеріалом (крупами, насінням) зумовлена тим, що така діяльність сприяє розвитку дрібної моторики. Обумовлено віковими психологічними і фізіологічними особливостями дітей: в ранньому і молодшому дошкільному віці інтенсивно розвиваються структури і функції головного мозку дитини, що розширює його можливості пізнання навколишнього світу. Всебічне уявлення про навколишній предметний світ у людини не може скластися без тактильно-рухового сприйняття, оскільки воно лежить в основі чуттєвого пізнання. Саме за допомогою тактильно-рухового сприйняття складаються перші враження про форму, величину предметів, їх розташування в просторі. Щоб навчити малюка говорити, необхідно не лише тренувати його артикуляційний апарат, але і розвивати дрібну моторику рук. Тому сенсорний розвиток важливий  з самого раннього віку. Використання круп, насіння як природного матеріалу, дає комплексний освітній, терапевтичний та виховний ефект.
Проблема розвитку дрібної моторики вивчалася з давніх пір. Дослідження А. А. Сеченова, В. П. Павлова, А. А. Ухтомського, В. П. Бехтерова та інших показали виняткову роль рухів рухово-кінестетичного аналізатора у розвитку мовлення і мислення і довели, що першою домінуючою вродженою формою діяльності є рухова.  На думку В. П. Павлова: «Мова - це, перш за все, м'язові відчуття, що йдуть від мовних органів в кору головного мозку». Досліджено особливості формування творчості в роботі з різноманітними матеріалами (О. Брикіна, В. Захарова), навчання дошкільників основ композиції (Г. Підкурганна), взаємозв’язок образотворчої діяльності дошкільників з розвитком їхнього мовлення (О. Вепрева, Т. Постоян, Г. Савостіна). В. О. Сухомлинський писав: «Витоки здібностей і обдарувань дітей - на кінчиках їх пальців. Від них, образно кажучи, йдуть найтонші струмочки, які живлять джерело творчої думки. Чим більше впевненості і винахідливості в русі дитячої руки з знаряддям праці, тим складніші рухи, необхідні для цієї взаємодії, тим яскравіше творча стихія дитячого розуму. Чим більше майстерності в дитячій душі, тим дитина розумніший». Багато сучасні дослідники також дотримуються думки про важливість розвитку дрібної моторики рук для мовленнєвого розвитку дитини, а також пропонують ряд практичних вправ на розвиток пальцевої моторики,  пов'язані з розвитком тонкої моторики (М. Я. Аксьонова, О. С. Бот, Л. С. Рузіна, Ст. Кудрявцева, В. Ф. Марковська, Т. А. Ткаченко та інші). М. Монтессорі (1870-1952) розглядала сенсорний розвиток як важливу складову формування особистості: без розвинутих органів чуття не може бути інтелекту і вихованої людини. Чуттєве сприймання є основою розумового і морального життя.
Аналіз психолого- педагогічної літератури та практичного досвід дає змогу визначити концептуальні аспекти використання ігор з крупами у взаємодії з дітьми.
Концептуальні аспекти.
Психологічний. Всі види круп, як природній матеріал відіграють роль релаксанта, заспокоюють і врівноважують емоції дитини, допомагають зняти напруження, роздратування, подолати агресивні пряви поведінки, плаксивість сприяє винекненню радості, захоплення, здивування. Натхнення, окрилення.
Особистісний. Ігри з різними видами круп передбачають право дитини на свободу вибору, забезпечують у будь-якому випадку ситуацію успіху.
Пізнавальний. Цей аспект охоплює ознайомлення з відповідними поняттями, набуття досвіду, знань щодо способів створення мистецьких композицій за допомогою круп; опанування природного і ландшафного конструювання; формування пізнавальних ітересів і спостереживості, розширення світогляду.
Розвивальний. Ігри з крупами розвивають сенсорику, тактильно-кінестетичну чутливість, асоціативне і логічно-образне мислення, просторову орієнтацію, відчуття маштабу, форм, пропорцій, формотворення знакової символіки. 
Кінестетичний. Тут важливим моментом є використання обох рук як реалізація двох способів сприйняття інформації-інтелектуально-логічного та емоційно-ціннісного. Права рука забезпечує розвиток аналітичних здібностей, абстрактного мислення, інтелекту, концентрації, активності й раціональності. Стимулює розвиток логічних операцій; ліва рука відповідає за розвиток образного мислення, емоційність, сприйняття, інтуїцію, мрійливість.
Творчий. Ідеться про формування  художньо-образного сприйняття побаченого та його творче відображення; розвиток творчих здібностей, уяви, креативних рішень, виховання художнього смаку.
Корекційно-мовленнєвий. Крупа, насіння - ефективний тренажер для дитячих пальців, координації рухів, що дуже важливо з огляду на наявність кореляції між мовленнєвим розвитком і дрібною моторикою.

Йдеться про розвиток навичок спілкування з дорослими і дітьми, формування здатності до співпраці; готовності творити й працювати разом, домовлятися і взаємонадихатися. Відповідно до поетапного особистісного розвитку дитини передбачаються різні ігрові дії. 
Завдання у використанні природного матеріалу в освітньому процесі:
· Поліпшити координацію і точність рухів руки і очі, гнучкість рук, ритмічність;

· Поліпшити дрібну моторику пальців, кистей рук;

· Поліпшити загальну рухову активність;

· Сприяти нормалізації мовної функції;

· Розвивати уяву, логічне мислення, довільну увагу, зорове і слухове сприйняття, творчу активність;

· Створювати емоційно-комфортну обстановку в спілкуванні з однолітками і дорослими.
Основні принципи ігор з крупами:
1. Створення природного стимулюючого середовища, в якому дитина почувається комфортно та захищено, виявляючи творчу активність.

Для цього підбирається завдання, яке відповідає можливостям дитини; формулюється інструкція до ігор в казковій формі; вилучається негативна оцінка її дій, ідей, результатів, заохочується фантазія та творчий підхід.

2. «Оживлення» абстракційних символів: букв, цифр, геометричних фігур тощо. Реалізація цього принципу дозволяє сформувати та посилати позитивну мотивацію до занять і особистісну зацікавленість дитини в тому, що відбувається.

3. Реальне «проживання», програвання всіляких ситуацій разом з героями казкових ігор.
Форми роботи з крупами та насінням:
1.Спільна діяльність вихователя;
2.Репродуктивні дії ( за моделлю, яку запропунував дорослий):
-сортування насіння, круп;

- викладання насінням. крупою по контуру;
-декорування площинних зображень;
-обстеження та порівняння насіння, крупи;
-самомасаж кистей і пальців рук, стоп; 
-використання “сухих  круп'яних басейнів”;
3. Вільна самостійна діяльність самих дітей.
Етапи впровадження ігор з насінням, крупами: 
· Ознайомлення з різними видами круп, насіння, порівняння на дотик, за кольогром, формою, величиною
· Дослідно-експериментальна робота. Співвідношення насіння, крупи з рослинами, з яких ми його отримуємо.

· Навчання дітей правильному захопленню насіння (пінцетний, щипковий).

· Знайомство дітей із способами маніпуляції з матеріалом (засипання поверхні силуету, викладання по контуру, малювання орнаменту тощо).

· У міру засвоєння дітьми запропонованого матеріалу, в роботу додаються нові види насіння, круп.
· Ігрова діяльність.
· Моделювання казок на крупах.
· Процес взаємодії з насінням, крупами дає можливість дізнатися нові властивості як образотворчого матеріалу.
· самостійні дії дитини з утілення власного задуму;

· коопераційні дії (з однолітками).

Останнім часом більшість батьків вихованців зацікавлені не тільки у когнітивному та інтелектуальному розвитку своїх дітей, а й у формуванні в них творчих умінь і здібностей. У фокусі уваги дорослих - виховання естетичного смаку; техніки і методи, що знімають емоційне напруження. Поетапна, структурована робота з крупами, насінням, у якій малюк набуде певні уміння та навичкиі-водночас емоційне задоволення-відчуття впевненості й власної самобутності вимагає відповідної підготовки. Щоб підготувати дітей раннього дошкільного віку до ігор з природнім матеріалом ( крупами, насінням), ми розпочинаємо з ігор-розминок: “Велика гірка” (можна запропонувати змагання “Більша, ніж у сусіда”), “Млинчик затовшки з мізинчик”. “Дощик”( дрібний, середній, злива).,”Тарілочка з візерунками”, ”Відбиток на тарілочці тварини” (вправа “Упізнай”); “Два кола” одночасне створення лівою і правою руками різних кіл (великого й маленького); “8 геніальних способів переміщення (у форматі батлу “Ая можу так!”): діти в парі показують одне одному, як можуть у пісочниці пересуватися їхні фігурки (пальчики, руки); “Дзеркало” (принцмп віддзеркалення, повторення, копіювання рухів одне одного): маніпуляції з крупою, насінням, або фігурками, “Пошук іграшки по колу” (з різними умовами: пальці шукають іграшку “кроками мурашки”, “кроками кішки”, “кроками слона”). У процесі ігор ми використовуємо “лагідні” запитання, які дають дитині можливість пізнати себе і себе у світі, сформувати чуттєву культуру, вміння розпізнавати свої бажання, наміри та емоції. Ігри з крупами. Насінням-сприятливий грунт для такого спілкування.
Поради з організації занять:
1.Необхідно обговорити з дитиною порядок роботи, щоб уникнути плутанини і обумовити деякі правила, наприклад: ні в якому разі не кидатися крупами, насінням, працювати акуратно, якщо природній матеріал просипався - зібрати його щіткою.

2.Необхідно продумати завдання і обговорити його з дитиною. 

3. Враховувати побажання і настрій дитини: чи хоче вона працювати сама або з кимось з дітей разом. Спільне виконання завдань разом з педагогом або іншими дітьми дає дуже позитивний результат.

4. Необхідно дотримуватися гігієнічних правил: як до, так і після роботи з матеріалом. 
Крупа є тим природним сипучим матеріалом, який легко трансформується і піддається різноманітним способам маніпуляції (можна насипати, розтирати, підкидати тощо).

Створюючи центри гри з крупами, дорослому слід підібрати колекцію мініатюрних фігурок, з якими діятимуть діти, штучні зелені гілочки, кущики, дерева, пеньочки, використовуючи які дитина може відобразити те, що уявляє.

Чим більше ігрового матеріалу, тим краще – адже світ,  в якому ми живемо дуже різноманітний, і нам невідомо які моделі оточуючого світу знадобляться дитині.

Для занять з крупами краще вибирати відкритий простір, без килимового покриття, стіл, або ємкість в яку насипана крупа. Так розмір і висота стола повинні відповідати зросту дитини, розміщений він має бути так, щоб до нього можна було легко підійти зі всіх сторін.

Однією з вимог до ігор з крупами є безпечність для здоров’я дітей. Важливо дотримуватись санітарно гігієнічних вимог. Тому перш ніж використовувати крупу її слід попередньо промити і прожарити в жаровій шафі. Всі крупи мають зберігатися в окремому місці в закритому посуді. 
Це можуть бути спеціально виготовлені столи або таці різної форми та розміру, коробки з під цукерок тощо.
Перш ніж приступити до роботи, ми чітко виробили план, як працювати, який використовувати матеріал. В основу своєї роботи поклали гру. Для дитини гра в русі - це спосіб пізнання світу. 
Методика проведення занять. 
Спочатку можна використовувати ігри з манкою: (запропонувати дітям зробити з крупою ті маніпуляції, які саме зараз їм хочеться зробити (попересипати, зібрати в гору, знову розрівняти, помалювати двома руками одночасно – все, що завгодно); потім запропонувати дітям втілити в крупі свої фантазії, наприклад, на тему якоїсь раніше прочитаної казки. При цьому керівництво вихователя полягає в розкритті потенціалу фантазування, шляхом направлених запитань і уточнень, за допомогою чого можна задумане втілити (які рухи пальцями і руками можна використовувати, яке допоміжне обладнання може стати в нагоді, нагадати прийоми присипки і підсипання і т.д.). 

По ходу проведення заняття можна використовувати заздалегідь продумане художнє слово (вірші, уривки з казок), а крім того, доповнити атмосферу творчості легкою і ненав'язливою музикою. Дуже важливо: - не заважати дітям змінювати раніше задумане, по ходу творчості; - обов'язково розглянути з дітьми те, що вийшло і позитивно оцінити роботу. Не варто чекати від дитини реалістичності образів. Вони можуть бути символічними. Змінюватися вони будуть в міру розвитку дитини. Спочатку вони будуть навчатися працювати з геометричними фігурами, поступово прості фігури будуть ускладнюватися і вдосконалюватися, доповнюватися різними деталями, з'єднуватися між собою, створюючи будь-який образ. Звичайно, вихователь в цьому процесі відіграватиме серйозну роль, показуючи, пояснюючи і навчаючи роботі з лініями і фігурами. 

 Метод малювання крупою розширює внутрішні резерви дітей і підвищує рівень їх розвитку. Захоплюючись грою, діти набувають впевненості в собі, а це мотивує їх до нестандартного мислення і відповідних дій. Виконання завдань з малювання фігур сприяють їх дисциплінованості, вчать концентрувати увагу. Підтримка дорослих і докладні інструкції, дозволяють дітям краще розуміти завдання і виконувати їх. Малювання крупою несе потужний імпульс корекції психо-емоційного стану дітей. Недостатню концентрацію, імпульсивну поведінку, нетерплячість - все це можна скорегувати за допомогою фізіотерапії з використанням крупи. 

Дотримуючись дидактичних розробок, діти, використовуючи свої творчі здібності, вчаться втілювати фігури і символи в зображенні на манці. Повторення вправ допомагає їм, без особливих зусиль, закріплювати набуті навички. Структуроване малювання кінчиками пальців сприяє втіленню уявних образів і робить процес навчання більш ефективним. Окремі фігури і зображення, які особливо подобаються дітям, можуть вдосконалюватися ними в наступних вправах. Малюючи різні фігури, діти освоюють нові рухи, навчаються взаємодіяти між собою. Багато ігрових вправ пробуджують у дітей інтерес до роботи і мобілізують їх внутрішні резерви.

Діти досягають своїх цілей поступово, крок за кроком, докладаючи до цього багато зусиль і проявляючи терпіння. Різні страхи і брак впевненості в собі можуть бути подолані за допомогою ігор з крупою, насінням, що підкріплюються вигадуванням дітьми своїх історій і символів, реалізацією самих різних бажань і фантазій.

Активні заняття допомагають дітям отримувати позитивні емоції і знаходити рішення, які ведуть до виникнення нових напрямків у розвитку дитини. 
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