    Розробка та використання авторських електронних посібників у навчальній діяльності вчителя історії та правознавства спеціалізованої загальноосвітньої школи І - ІІІ ступенів № 8 м. Хмельницького Рудого Олега Васильовича.
    Рівень розвитку країни в значній мірі залежить від розвитку освіти. В сучасних умовах освіта базується на новітніх технологіях, комп’ютеризації, використанні хмарних технологій. Звичайно все це не замінить спілкування учасників навчального процесу, але надзвичайно це спілкування полегшить. 
    Разом із цим події останніх місяців із карантинними обмеженнями показали, що не всі учні мають доступ до якісного інтернету. 
    В цих умовах великого значення набуває робота вчителя, можливості розробки та впровадження напрацювань. 
    Ще у 2007 році потребу побудови інформаційного суспільства було зазначено в Законі за №537-V «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні 2007-2015 роки». Опісля було прийнято ще ряд нормативних документів. Всі ці документи визначають основні стратегічні цілі розвитку інформаційного суспільства в Україні:
· Прискорення розробки та впровадження новітніх конкурентоспроможних ІКТ в усі сфери суспільного життя;
· Забезпечення комп’ютерної  грамотності населення;
· Створення загальнодержавних інформаційних систем.
    На уроках історії та правознавства вже давно використовуються елементи інновації. Це і робота з картами, документами, схемами. В своїй діяльності використовую аналіз та порівняння подій, залучаю учнів до критичного мислення, висловлювання та обстоювання своєї думки.
    Для ефективного навчання розробляю та впроваджую електронні посібники. Це закінчення проекти із інтерактивним управлінням, більшість із них розроблено згідно навчальних шкільних програм як навчальні посібники. 
    З історії, правознавства, інформатики мною розроблено більше 50 електронних посібників.
    Для ознайомлення з роботами, потрібно на комп’ютері зберегти папку з роботою та запустити її файлом .ЕХЕ. 
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