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Дана робота висвітлює основні аспекти формування науково-дослідних і практичних вмінь та навичок в учнів на уроках біології, які будуть спрямовані на краще написання наукової роботи та екологічних проектів. Враховуючи те, що даний процес надзвичайно складний та довготривалий, то для вчителя, як керівника, основним завданням є поступове та методично правильне формування даних навичок та постійний контроль за виконанням учнями науково-дослідних робіт, навчити їх аналізувати та виправляти власні помилки.
Вступ
Нині основним завданням сучасної школи є пошук шляхів, які будуть викликати інтерес та цікавість учнів до навчання, для того щоб підвищити їх розумову активність, спонукати до виконання творчих завдань, виробити практичне та творче застосування здобутих знань, виховати учня як особистість, який здатний робити самостійний вибір і приймати важливі рішення в різноманітних життєвих ситуаціях.
Особливістю вчителя-професіонала є те, що він сам повинен досконало володіти методами наукового дослідження, а не лише уміти організовувати навчально-дослідницьку діяльність учнів. Під методами наукового дослідження мається на увазі:
- уміння формулювати проблему, завдання, питання; 
- розробити гіпотезу, визначити схему експерименту;
- знайти чинники, шляхи й засоби наукового аналізу.
Саме вони надалі стануть поштовхом для проведення досліду та написання наукової роботи дитиною.

Таким чином, вчитель має бути орієнтиром для дитини, використовувати такі педагогічні технології за допомогою яких в учня не лише поповнювався б “багаж знань” з навчального предмета, а й розвивалися пізнавальна активність, та творчий підхід до виконуваного завдання. Саме тому, при розгляді даного питання ми й говоримо про застосування даних прийомів та методів для отримання бажаного результату.
Практична діяльність школяра повинна відповідати загальноприйнятим науковим методикам, що забезпечить міцне підгрунтя їхньої освіти та підготовку до майбутніх практичних звершень. При цьому учнів потрібно поступово ознайомлювати з дослідницькою діяльністю з початкових класів починаючи з простих наукових методів, а в подальшому ускладнювати для досягнення поставленої мети.
Одними із важливих завдань, що стоять нині перед початковою школою, є розвиток теоретичних і практичних умінь, навчити учнів вмінням і навичкам дослідницького пошуку, опанування школярами основ природничо-наукового світогляду за допомогою активних методів навчання, які на сьогоднішній день є поширеними на кожному етапі уроку та й в навчальному процесі в цілому.

Саме це дає змогу використання всіх рівнів засвоєння знань: від звичайного відтворення до творчо-пошукової діяльності.

Тобто, основна мета початкової школи формування особистості, яка здатна, самостійно мислити, приймати рішення, творчо ставитись до своєї роботи та розв’язувати власні життєво важливі проблеми.
Розділ І. Науково-дослідна діяльність учнів в умовах навчального процесу
Для того щоб  учням була цікава пізнавальна діяльність, учитель повинен бути організатором, який забезпечить бажання діяти і вносити щось нове у свій досвід. Пізнавальна діяльність школярів забезпечується створенням та вирішенням проблемних ситуацій. При цьому учень розуміє, що для розв’язання даного завдання бракує отриманих знань, але їх достатньо, щоб почати пошук способу розв’язання. При розв’язання проблемної ситуації під керівництвом учителя учні усвідомлюють неможливість застосування відомого способу, вони не можуть сформулювати проблему і тим більше висновку. Саме так повинен формуватись в учнів потяг до розумової діяльності, щоб отримати бажаний результат в будь-якому віці для розв’язання будь-якої проблеми.
Проводячи дослідження, учень перестає бути тим хто сидить на уроці за партою, а стає учнем-дослідником, де він здобуває, накопичує, узагальнює нові знання, які були невідомими раніше і які можуть бути потрібні суспільству в майбутньому.

Кожен учень по-різному сприймає навчальний матеріал, коли для одного учня достатньо складно й незрозуміло, для іншого – просто й доступно. Тому слід враховувати дану особливість дитини, оскільки заняття даним видом діяльності передбачає освоєння матеріалу за межами шкільного підручника, і це відбувається на високому рівні труднощів.

Наступним не менш важливим аспектом наукової діяльності є природність, яка полягає в тому, що тема дослідження, за яку береться школяр, повинна бути реальною, цікавою і справжньою, а значить такою, що виконується та не повинна бути надуманою дорослим. 

Велику роль відіграє наочність, що дасть змогу юному науковцю пізнати навколишній світ, речовини та явища не тільки зором, але й за допомогою інших аналізаторів.
Крім цього хотілося б зазначити не менш важливими компонентами реалізації дослідницької діяльності школяра є свідомість виконуваної ним роботи та самостійність у ході навчального дослідження, що є одним з головних показників розуміння учнем проблеми, що ним вивчається.
Враховуючи вищеперелічені фактори слід зауважити, що у дітей зникає страх перед неправильною відповіддю. Правильна відповідь на поставлене  запитання в першу чергу приносить задоволення учневі і надає йому впевненості, а якщо вчитель бачить успіх учня, то й сам отримує масу позитивних емоцій від своєї роботи. При цьому учні самі пропонують завдання, ставлять запитання та шукають на них відповіді.
Важливу роль в дослідницькій чи проектній діяльності відіграє підтримка, тому доцільно долучати батьків, родичів, старшокласників, дорослих тощо (тобто тих осіб для кого дана дитина не байдужа), що дає змогу учневі відчути впевненість у собі і позитивно вплине на результат в майбутньому.   

Таким чином, не слід забувати, дослідження від проектування відрізняється тим, що воно не є передбачуване, тобто його не можна побачити заздалегідь і відповідно запланувати отримані результати на основі яких можна зробити висновки. Тобто це пошук чогось невідомого, що і є родзинкою для учнів, які мають бажання отримати нові знання.
Використовуючи дослідницькі методи навчання, можна переконатись, що учні краще аналізують, виділяють головне, вдало застосовують набуті навички на практиці. В учнів підвищується інтерес до знань та зростає самоповага. 

Також у ході виконання завдань в учнів формуються дослідницькі вміння і навички, які допоможуть їм в подальшому, а саме: ставити запитання, бачити проблеми, спостерігати, висувати гіпотези, класифікувати, структурувати отриманий в ході дослідження матеріал, робити висновки, доводити та захищати свої ідеї.

Тому можна і треба говорити про те, що за даними методами навчання - майбутнє. А постійне впровадження їх у практику забезпечує навчальний процес різноманіттям, яке орієнтоване на особистість учня. І дає, врешті-решт, вагомі здобутки.

Отже, дослідження – це пошук істини, а проектування – вирішення чітко усвідомленого завдання.

Дитина, яка бачить себе в науці і зацікавлена закладеним дослідом, ніколи не буде покладатися тільки на ті знання, які отримала при вивченні шкільного матеріалу, вона сама буде вдосконалюватись, при цьому вивчаючи навколишній світ, набуваючи поряд з новою інформацією неоціненний досвід.

З власного досвіду хотілось би звернути увагу на те, що головною проблемою сучасної молоді є високорозвинутий світ цифрових технологій, а тому знайти учнів, які б проявляли б інтерес до експериментальних досліджень є великою проблемою. Тому, одним із перших завдань вчителя-керівника є вивчення інтересів та бажання учня працювати в першу чергу для себе. А тому підготовку до наукової діяльності учня потрібно починати з того, що є під рукою (догляд за шкільним живим куточком, збір посадкового матеріалу на шкільній присадибній ділянці), що дає змогу в учнів в першу чергу сформувати відповідальність та інтерес до поставленого завдання.
Як уже зазначалось сам процес дослідження, а надалі і наукова робота має індивідуальний характер і основними її складовими є:

1. Вибір теми

2. Визначення актуальності досліджень

3 Формулювання мети та завдання досліджень.

5. Вибір методів дослідження (практичні і теоретичні)

6. Практичне проведення роботи.

7. Обробка і подача результатів дослідження у вигляді схем, діаграм або графіків.

8. Висновок.

До вашої уваги пропонуємо науково роботу на тему: «Оцінка використання ціанобактерій як джерела біогазу та органічних добрив» (Додаток 1), яка була виконана ученицею 11 класу Червонослобідського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів №2 Червонослобідської сільської ради Черкаської області Гуназою Анжелікою під керівництвом вчителя біології Магіліна Антона Володимировича і стала переможцем ІІІ етапу Всеукраінської олімпіади з еології та ІІ етапу конкурсу-захисту учнів членів Малої академії наук України.

Хотілося б відмітити, що над даною проблемою, а в подальшому і в написанні наукової роботи учениця почала працювати ще з 6 класу. І вже на тому рівні були вагомі здобутки в конкурсах на рівні району та області, в яких дитина брала участь. В роботі висвітлюються питання поширення ціанобактерій у природі та їхній вплив на життєдіяльність живих організмів, досліджується вивчення процесу “цвітіння води”, наводяться факти про оцінку можливості використання ціанобактерій для виробництва біогазу у сільському господарстві, встановлення оптимальної температури для бродіння та виділення газу; з’ясовано можливість використання післязброджувального субстрату як біостимулятора проростання насіння, росту і розвитку проростків тест-культури (редис), оцінка можливості використання продуктів метанового бродіння ціанобактерій на формування біомаси тест-культури, уточнено хімічний склад газу та утвореної фракції отриманих в результаті анаеробного бродіння ціанобактерій, оцінено економічний ефект використання побутової установки для збродження ціанобактерій та сформульовано основні правила техніки безпеки при експлуатації біогазової установки.
Тема дослідження даної роботи є досить актуальною для нашого населеного пункту та й регіону в цілому. Дослідження проводилися на насінні редису (сорт Любава), яке використовували як тест-культуру та на чорнобривцях розлогих (Tagetes patula), які використовували для оцінки ефективності впливу відпрацьованого субстрату на ріст рослин. Результати досліджень були опрацьовані, на основі чого зроблені висновки. За темою наукової роботи автором опрацьовано наукову літературу, проведено дослідження та аналіз отриманих результатів. 

Для захисту наукових робіт велику роль відіграє психологічний фактор та впевненість дитини, тому в нашому навчальному закладі постійно проводяться оприлюднені захисти наукових робіт. Учні виступають перед вчителями та громадськістю, де присутні ставлять запитання по даній роботі і цим самим надихають впевненістю юних науковців. Не стала виключенням і наша наукова робота, яка неодноразово була заслухана на методоб’єднанні вчителів природничого циклу  та на загал педагогічного колективу нашого навчального закладу.
Висновки.

Забезпечення глибокими та міцними знаннями, формування в учнів вміння самостійно мислити, розвивати творчість та ініціативу – це є одним із важливих напрямків діяльності сучасної школи.

 
Саме тому природничі науки дають можливість залучити учнів до дослідницької роботи, розвинути їх інтелектуальні та творчі здібності, логічне мислення, а найголовніше підготувати їх до майбутнього життя в суспільстві, тому що воно все більше відчуває потребу в людині з творчими здібностями, а вона на сьогодні наше майбутнє.
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