                        Опис педагогічної інновації
        Чому моя дитина не розмовляє ? Чому ровесники моєї дитини мають кращу вимову, ніж моя дитина? Що перешкоджає нормальному спілкуванню моєї дитини ? Чому моя дитина не така  як інші ?
        Це класичні запитання батьків, що мають дітей з труднощами у комунікації. Постає ще одне запитання – що робити ? Звичайно,  показати дитину фахівцям : дитячому невропатологу, дитячому психіатру, сурдологу, дитячому психологу, логопеду, генетику. Після їх висновків до роботи приступає вчитель – логопед.  
Спираючись на власний досвід роботи з немовленнєвими дітьми  та досвід роботи вчителів – логопедів нашої країни, створила  корекційно - розвиваючий електронний посібник "Запуск мовлення. Будуємо прості речення″ , розрахований для дітей віком від 3 до 6 років та призначений для використання на логопедичних заняттях.
Ресурс містить електронні дидактичні демонстраційні  матеріали у вигляді презентацій, аудіоказки,  що сприятимуть запуску мовлення у дітей раннього та дошкільного віку, навчать будувати прості речення. Матеріали ресурсу спрямовані на широке використання ІКТ та інтерактивних технологій. Допоможуть зробити заняття ефективним,  цікавішим, стимулюватимуть розвиток правильного мовлення та уваги немовленнєвих дітей.
Авторська робота спрямована на реалізацію триєдиної мети з розвитку мовлення: структурного, функціонального та когнітивного напряму.
Структурний напрям, пов'язаний з розвитком фонетичного, лексичного, граматичного напрямів мовлення.
Функціональний, або комунікативний  напрям спрямований на реалізацію комунікативної та інших функцій мови, пов'язаних з розвитком і застосуванням зв'язного мовлення, двох форм мовленнєвого спілкування - діалогу і монологу. У процесі навчання мови у дитини з'являються потреби в нових мовленнєвих засобах та нових формах побудови мовленнєвого висловлювання. Ускладнення мовленнєвих умінь відбувається під час переходу від діалогічного до інших форм монологічного мовлення.
        Когнітивний або пізнавальний напрям передбачає розвиток здібності до елементарного усвідомлення явищ мови і мовлення, тобто реалізацію певною мірою інтелектуальної функції мови. Формування та функціонування понять неможливе поза семантикою слів, словосполучень, формування та функціонування суджень, висновків – поза структурою та семантикою синтаксичних конструкцій, розгорнутих висловлювань (тексту). Водночас відбувається зворотний процес - від інтелекту до мови, що умовно можна визначити як аналіз лінгвістичної функції інтелекту, його ролі у свідомому опануванні мови.
       Головним завданням у дошкільному віці є розвиток зв'язного мовлення у дітей. Насамперед у процесі зв'язного мовлення реалізується основна функція мовлення – комунікативна. Саме за допомогою зв'язного мовлення дитина спілкується з тими, хто її оточує.
       Електронний посібник "Запуск мовлення. Будуємо прості речення ″  створений для  реалізації комунікативної функції мовлення. Матеріал першої частини допомагає навчити дитину підбирати назви предметів до названих дій, будувати прості двоскладні речення. ( Спить (хто ?) – мама, дівчинка,тато, бабуся,собака, кішка. Стоїть(хто ?що?) –  стіл, дівчинка, мама, кінь, корова,шафа, ваза, стілець, бабуся, тарілка. кішка).
         Друга частина посібника спрямована  навчити дітей відповідати на запитання, поставлені до картинок. ( Тато (що робить ?) – стоїть, сидить, йде.   Дівчинка(що робить ?) – читає, шиє, стрибає, плаче.  Дідусь (що робить ?) – спить, лежить, читає ).
         З допомогою третьої частини посібника можна навчити дітей розрізняти запитання  Що робить?  –  Що роблять?, правильно підбирати дію та предмет, будувати прості двоскладні речення.  (Іде – ідуть, біжить – біжать , стоїть – стоять , спить – сплять ).
         Аудіо – казка «Про слово – предмет  та слово – дію » сприяє розвитку слухової уваги , допомагає поєднувати предмет та дію, будувати прості речення.
        Як традиційні, так і інноваційні форми і методи роботи із запуску мовлення доводять, що розвитку мовлення сприяє використання творчих мовленнєвих завдань і вправ, реалізація принципу багатоваріантності у процесі їх розв’язання . Словесні подорожі у світ казки, природи, фантазії, природи, мистецтва, звуків, фарб , книги тощо.
       Все це досягається шляхом формування в дітей навички організованої суспільної мовленнєвої  поведінки : слухати і чути інших, висловлюватися, коли запитують, слухати і розуміти мовлення , адресоване кожному.
        На своїх заняттях із запуску мовлення мені вдається досягти  результату за умови використання доступних і цікавих прийомів навчання, створення атмосфери емоційного комфорту для кожної дитини, доброзичливості, зацікавленості в успішному засвоєнні знань. Підвищує інтерес дітей до навчання, активізує мовлення  і мій емоційний стан, позитивний настрій, енергійність, засоби гумору.
         Ефективність цієї інновації полягає у розвитку дитячого мовлення, як на ранніх етапах, так і дещо пізніших, допомагає розв’язувати мовленнєві завдання з метою збереження інтересу та ініціативності дітей. Найважливіше –  ефективність мовленнєвого заняття залежить від мовленнєвої активності дітей: чим більше діти говорять, тим кращий результат із запуску мовлення.
    

       

