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	Керівникам органів управління освітою, завідувачам методичних служб

	Про організацію та проведення Міжнародного природничого інтерактивного конкурсу «КОЛОСОК-2020 (весна)» в режимі онлайн
	
	


На виконання Постанови Кабінету Міністрів України від 11 березня 2020 року № 211 «Про запобігання поширенню на території України коронавірусу COVID – 19» зі змінами Постанова КМУ від 16 березня 2020 року № 215, листа МОН України від 11.03.2020 №1/9-154, відповідно до рішення регіональної комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій Черкаської ОДА (протокол №5 від 11 березня 2020 року) та з метою дотримання вимог щодо запобігання розповсюдженню та профілактики коронавірусної інфекції адміністрація КНЗ «ЧОІПОПП Черкаської обласної ради» спільно з оргкомітетом Міжнародного природничого інтерактивного конкурсу «КОЛОСОК» (далі – Оргкомітет) рекомендує весняний етап Міжнародного природничого конкурсу «Колосок-2020 (весна)» перенести на 25 квітня 2020 року і провести його в оnlinе режимі з 13.00-15.00 год.

З цією метою необхідно:

1. Координаторам конкурсу районів, міст, ОТГ області заповнити базу даних шкільних координаторів за доступом, наданим Оргкомітетом.

2. Шкільним координаторам:

· заповнити базу даних учасників конкурсу за доступом, наданим районними координаторами;

· повідомити учасників  конкурсу про дату проведення конкурсу;

· повідомити учасників конкурсу про безкоштовний мобільний додаток «Колосок конкурс. Готуйся – конкурс Колосок онлайн».  

Через цей додаток учні отримають доступ до завдань конкурсу, довідаються свій результат, прочитають повні відповіді на усі запитання. 
Завантажити додаток на мобільний телефон можна у Playmarket за пошуковими словами: «колосок», «конкурс колосок», «колосок конкурс».  

Призи та сертифікати для учасників конкурсу Оргкомітет надішле у серпні. 

Оперативна інформація для координаторів розміщена на сайті e-kolosok.org у рубриці «Новини» та на сайті kolosok.org.ua у рубриці «Координатору конкурсу».
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