9 клас 
ПРАКТИЧНИЙ ТУР    КЛЮЧІ-ВІДПОВІДІ    12б.
І. Завдання до карти «Україна в 1659-1667 рр.»   6б.
1. Знайдіть на карті місця вирішальних битв  та договорів того часу. Яке значення мали ці битви та укладені договори  для подальшої долі України? 
· Місця вирішальних битв: Конотоп, Корсунь, Чигирин.
· [bookmark: _GoBack]Значення: ці битви мали вирішальний вплив на долю України, оскільки визначали її політичну орієнтацію та кордони. Наприклад битва під Конотопом. В битві при Конотопі 1659 року українські козаки та їхні союзники кримські татари розгромили цвіт московської армії, але скористатися з цієї перемоги не змогли. Непопулярний союз Виговського з поляками позбавив його підтримки більшої частини козацтва, насамперед Запорозької Січі та лівобережних полків.
· Договори: Андрусівський мирний договір. Він закріпив розкол України на Лівобережну та Правобережну частини, що мало катастрофічні наслідки для української державності і т.д.
2. Проаналізуйте діяльність гетьманів України використовуючи  подану карту. 
· Іван Виговський. Постійна загроза агресії з боку Московської держави, і підтримка нею анти-гетьманської опозиції змусили Івана Виговського за згодою старшинської верхівки схилитися до союзу з Річчю Посполитою. Іван Виговський розірвав українсько-московський договір і почав переговори з Польщею. 1658 року був підписаний Гадяцький трактат про унію України з Польщею та Литвою.
· Юрій Хмельницький. Продовжував боротьбу за незалежність, але зіткнувся з внутрішніми розбіжностями та зовнішнім тиском. Особиста нерішучість та слабовілля призвели до того, що він став маріонеткою в руках старшинських угруповань. За його гетьманування у 1659 р. було підписано Переяславський договір із Московією та у 1660 р. - Слободищенський трактат з Річчю Посполитою. Ці угоди спричинили громадянську війну в Гетьманщині й зумовили її поділ на Правобережну й Лівобережну. Зрікся гетьманства у 1663 р. і постригся в ченці під іменем Гедеона. У 1664 р. польський уряд заарештував Юрія та ув’язнив у Марієнбурзькій фортеці. Звільнившись, жив у монастирі в Умані. Захоплений у полон татарами, у 1677-1678 рр. проголошений гетьманом удруге, вже як підданий турецького султана.
· Іван Брюховецький. На території Лівобережної України в результаті внутрішньої боротьби серед козацької старшини був обраний гетьманом Іван Брюховецький (1663-1668 pp.).
 На початку свого гетьманування І. Брюховецький проводив відверто промосковську політику. Одразу після обрання гетьманом він уклав з Московською державою Батуринські статті 1663 року, ставши першим з українських гетьманів, який поїхав до Москви.
· Павло Тетеря. Гетьман Правобережної України (1663-1665). Був писарем ґродського суду У Володимирі-Волинському, полковником Переяславського полку, очолював українське посольство в Москві у березні 1654 р. для оформлення Переяславської угоди. 1662 р. - генеральний писар в уряді гетьмана Ю. Хмельницького. Після зречення останнього обраний гетьманом на генеральній раді в Чигирині. Визнав зверхність короля Яна II Казимира й підтримав його похід у Лівобережну Україну. Мав намір об’єднати право- і лівобережну частини Гетьманщини. Унаслідок повстання 1665 р. зрікся булави й виїхав до Варшави, забравши із собою гетьманські клейноди та основні документи з архіву Гетьманщини. 
· 3.Проаналізуйте вплив сусідніх держав на політичну ситуацію в Україні. Які держави прагнули контролювати українські землі і чому?
· Московське царство. Прагнуло включити Лівобережні  українські землі до свого складу для зміцнення своїх позицій в регіоні.
· Річ Посполита. Хотіла повернути під свій контролювати  все  Правобержжя втрачені  та відновити вплив на козацтво.
· Кримське ханство. Проводило грабіжницькі набіги на українські землі з метою наживи, що дестабілізувало ситуацію в країні.
· Османська імперія. Зацікавлена в розширенні своїх володінь  підтримувала деяких українських політичних діячів( Петро Дорошенко)

ІІ. Завдання до карти «Війна за незалежність британських колоній у Північній Америці. Утворення США»  6б.
1. Опишіть географічне розташування 13 колоній Великої Британії в Північній Америці. Які природні особливості сприяли їхньому розвитку?
13 колоній Великої Британії були розташовані на східному узбережжі Північної Америки, вздовж Атлантичного океану. Вони простягалися від сучасного штату Мен на півночі до Джорджії на півдні.
Природні особливості, що сприяли розвитку колоній:
· Річки: колонії були багаті на річки, такі як Гудзон, Делавер, Потомак, що забезпечували транспортні шляхи, джерело прісної води та родючі землі для сільського господарства.
· Ліси: великі лісові масиви забезпечували деревиною для будівництва, паливом та сировиною для промисловості.
· Родючі землі: значні площі родючих земель сприяли розвитку сільського господарства, особливо вирощуванню тютюну, бавовни та зернових культур.
· Вихід до Атлантичного океану: доступ до океану сприяв розвитку морської торгівлі та рибальства.

2. Знайдіть на карті місця вирішальних битв війни за незалежність. Яке значення мали ці битви для подальшого ходу війни?
· Битва при Саратозі ,Нью-Йорк : ця перемога американської армії під командуванням генерала Ґейтса над британськими силами стала поворотним моментом війни, підняла бойовий дух американців і привернула увагу європейських держав, зокрема Франції, до підтримки колоністів.
Висновок: зміцнила позиції американських повстанців, забезпечивши їм підтримку Франції та інших європейських держав
· Битва при Йорктауні: остаточна поразка британської армії, оточеної спільними силами американців і французів, змусила Велику Британію визнати незалежність США.
· Висновок: поклала край військовим діям і стала вирішальним кроком до визнання незалежності США.
3. Проаналізуйте, як змінювалися кордони США після укладення Версальского мирного договору. Поясніть, чому саме ці території відійшли до США ?
Після укладення Версальського мирного договору 1783 року кордони США значно розширились. Нові кордони пролягали від Атлантичного океану на сході до річки Міссісіпі на заході, а на півдні до Флоридської протоки.
Чому саме ці території відійшли до США?
· Перемога в війні: США довели своє право на незалежність військовою силою, що дозволило їм претендувати на значні території.
· Підтримка Франції: Франція, як союзник США, вплинула на умови мирного договору і сприяла розширенню території нової держави.
· Географічні фактори: річка Міссісіпі була природним бар'єром і важливим транспортним шляхом, що робило її логічним кордоном для молодої держави.
Важливо зазначити, хоча карта показує приблизні кордони США після війни, протягом наступних десятиліть територія країни значно розширилася завдяки територіальним придбанням і переселенню на захід США.
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