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Аналіз проведення обласної виставки-конкурсу
„Нова українська школа Черкащини“
Відповідно до наказу Управління освіти і науки Черкаської обласної державної адміністрації від 24.11.2021 № 160 „Про проведення обласної виставки-конкурсу „Нова українська школа Черкащини“ (далі – виставка),         з 22 по 24 квітня 2022 року на базі комунального навчального закладу „Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників  Черкаської  обласної ради“ проведено виставку з метою розвитку професіоналізму педагогічних працівників області у контексті впровадження Нової української школи, удосконалення регіональної системи освіти, популяризації кращого педагогічного досвіду та впровадження новітніх технологій НУШ у педагогічну практику.
До участі у виставці запрошувалися педагогічні працівники закладів загальної середньої, дошкільної та позашкільної освіти, методисти                                   і консультанти центрів професійного розвитку педагогічних працівників міст, районів та ОТГ. 
У зв’язку з введенням воєнного стану виставка пройшла                                         у дистанційному режимі.

Матеріали виставки доступні на Google-диску за посиланням: https://docs.google.com/spreadsheets/d/1lVr77C4WMJTiwMmNdSzd0s8sz4s_Pte4zIJa6e0o1wk/edit?usp=sharing.

Всього надійшло близько 200 матеріалів, це – авторські  програми                        та методичні посібники, які відображають формування ключових компетентностей учнів Нової української школи та відповідають викликам сьогодення. Так, від Черкаського району надійшло 74 посібники,                                від Уманського району – 53 посібники, від Золотоніського району –                                 46 посібників, та від Звенигородського району – 28 посібників.

Проблема впровадження постулатів Нової української школи                               на Черкащині стала найважливішим питанням у роботі органів управління                  та керівників закладів освіти. У посібнику авторського колективу                              КУ „Золотоніський центр професійного розвитку педагогічних працівників“ Золотоніської міської ради під керівництвом Строкань Наталії Василівни                  „Від компетентного педагога – до якісної освіти“ висвітлено досвід роботи центру щодо формування професійної компетентності педагогів, що                            є складовою якісної освіти. Представлено інноваційні форми роботи                           з педагогами та презентовано діяльність консультантів Центру та педагогів Золотоніської ОТГ щодо впровадження Державних стандартів. Авторський колектив педагогічних працівників Смілянської загальноосвітньої школи                    І-ІІІ ступенів №7 Смілянської міської ради під керівництвом Криворучко Мар'яни Володимирівни у посібнику „Упровадження проєктно-дослідницьких педагогічних технологій для формування ключових компетентностей здобувачів освіти Нової української школи“ акцентує увагу на ролі керівника закладу освіти щодо впровадження педагогічних інновацій як складової внутрішньої системи забезпечення якості освіти. У посібнику педагогічних працівників Деньгівського навчально-виховного комплексу „загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – заклад дошкільної освіти“ Золотоніської міської ради під керівництвом директора Полякової Марії Григорівни „Від якісної природничо-математичної освіти до компетентного учня“ презентовано інноваційні форми роботи з вчителями природничо-математичного напрямку та реалізація компетентнісного підходу навчання учнів. Авторський колектив учителів Гельмязівського опорного закладу загальної середньої освіти                          І-ІІІ ступенів Гельмязівської сільської ради Золотоніського району                            під керівництвом директора Денисенка Олександра Віталійовича і Логінова Андрія Юрійовича, ментора міжшкільного методичного об’єднання педагогічних працівників Гельмязівської сільської ради запропонував                      до розгляду моделі та практики професійного розвитку педагогічних працівників в умовах опорного закладу освіти і міжшкільного методичного об’єднання сільської територіальної громади і визначив шляхи реалізації освітнього процесу, освітньої діяльності та професійного розвитку педагогічних працівників в опорних закладах територіальної громади. Авторський колектив учителів Хутірського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів Червонослобідської сільської ради Черкаського району                    під керівництвом директора Сербіної Алли Михайлівни у методичному посібнику надає пропозиції щодо формування безбар’єрного, інклюзивного, розвивального та мотивуючого до навчання освітнього простору. Педагоги Червонослобідського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів №1 Червонослобідської сільської ради Черкаського району під керівництвом директора Самохотова Анатолія Олександровича розглядають професійну орієнтацію як важливу складову інноваційної діяльності Нової української школи. Колектив учителів Шевченківської спеціалізованої загальноосвітньої  школи-інтернату  з  поглибленим  вивченням  предметів  гуманітарно-естетичного профілю Черкаської обласної ради під керівництвом директора Кузьменко Людмили Іванівни представив досвід формування загальнокультурної компетентності здобувачів освіти засобами мистецтва.
Більшість матеріалів відображають впровадження Концепції Нової української школи у початкових класах. На високому рівні відзначені роботи Сердюк Тетяни Юріївни, учителя комунального закладу „Телепинський ліцей Кам`янської міської ради Черкаської області“, Бабій Людмили Михайлівни, учителя Танської гімназії Дмитрушківської сільської ради Уманського району, Салій Світлани Петрівни, Басюк Ольги Дмитрівни, Дереневич Алли Олексіївни, Мовчанюк Тетяни Володимирівни, учителів Соколівського опорного закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів Жашківської міської ради Уманського району. Проблемі формування творчих здібностей молодших школярів шляхом використання інноваційних технологій присвячені матеріали Єлістратової Світлани Михайлівни, учителя Уманської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №14 Уманської міської ради, Терещенко Ніни Андріївни, учителя Смілянської загальноосвітньої школи                    І-ІІІ ступенів №7 Смілянської міської ради, Лаврінченко Людмили Анатоліївни, учителя Звенигородської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів №5 Звенигородської міської ради, Щур Ріти Петрівни, учителя Козацької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Звенигородської міської ради, Плис Надії Василівни, Шимко Ірини Григорівни, Марштупи Юлії Леонідівни, учителів Леськівського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів Леськівської сільської ради Черкаського району. Творчими групами вчителів закладів загальної середньої освіти міста Черкаси розроблені дидактичні матеріали до уроків інтегрованого курсу „Я досліджую світ“. Вихователі групи подовженого дня Регент Олена Володимирівна (опорний заклад загальної середньої освіти „Монастирищенська спеціалізована школа                         І-ІІІ ступенів №5“ Монастирищенської міської ради) і  Миколенко Ілона Володимирівна (Верхняцька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №2 Христинівської міської ради) розглядають тему компетентнісного підходу                    в організації та проведенні виховних годин у групі подовженого дня в умовах концепції Нової української школи. Формування наскрізних умінь мовно-літературної освітньої галузі молодших школярів НУШ відображено                           у матеріалах Коломієць Оксани Миколаївни, Лінкової Валентини Іванівни, Поліщук Валентини Григорівни, Тарнавської Інни Олександрівни (Коробівський навчально-виховний комплекс „загальноосвітня школа                        І-ІІІ ступенів-заклад дошкільної освіти“ Золотоніської міської ради), Бень Нелі Василівни (Уманська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №5 ім. В.І. Чуйкова Уманської міської ради), творчої групи вчителів початкової школи закладів загальної середньої освіти міста Черкаси „Клуб професійного зростання“, Некрилової Надії Борисівни, Замулянець Наталії Дмитрівни (Тальнівський навчально-виховний комплекс „загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 –  гімназія“ Тальнівської міської ради). 

Педагоги області готові до впровадження Нової української школи                       у середню ланку. До навчання 5-6 класів підготовлені навчальні програми                    та посібники. Творча група вчителів закладу загальної середньої освіти                    І-ІІІ ступенів с. Березняки Березняківської сільської ради (керівник – Хроменко Ірина Анатоліївна, члени творчої групи: Манько Наталія Олександрівна, Концеба Лідія Степанівна, Гусєва Алла Андріївна, Гадюченко Леся Василівна, Купець Ольга Дмитрівна, Тарануха Лілія Вікторівна, Волошина Марина Володимирівна, Битяк Раїса Іванівна) розробила компетентнісні завдання з базових предметів для 5 класу Нової української школи. Робочий зошит з української мови (автори: Кущенко Таміла Василівна, Кущенко Сергій Васильович, учителі української мови і літератури Ватутінського ліцею №2 ім. М.Ф. Ватутіна Ватутінської міської ради) містить різноманітні вправи та завдання, які охоплюють матеріал модельної навчальної програми „Українська мова. 5-6 класи“ для закладів загальної середньої освіти. Шаматова Анастасія Рінатівна, учитель історії                                    та правознавства
навчально-виховного комплексу „Загальноосвітня школа                  I-III ступенів №3 – колегіум“ Смілянської міської ради, створила навчальну програму для учнів 5 класів закладів загальної середньої освіти „Права дитини“. Творча група вчителів історії закладів загальної середньої освіти Звенигородського району у складі: Погоріла Зоя Миколаївна, Саєнко Світлана Миколаївна, Ткаченко Марина Сергіївна, Золотар Олена Леонідівна, Кодола Микола Володимирович, Меленний Віктор Дмитрович, Алексєєва Наталія Анатоліївна, Лисяна Надія Іванівна, Носацький Сергій Дмитрович, керівник –  Неумитий Володимир Михайлович, консультант центру професійного розвитку педагогічних працівників Звенигородської міської ради Звенигородського району, представила методичний посібник „Дидактичні вправи для формування предметних компетентностей в 5 класі НУШ“. Посібники з математики для 5-6 класів до різних тем підготували Коваль Тамара Володимирівна, учитель математики Соколівського опорного закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів Жашківської міської ради, Поляниця Любов Георгіївна, учитель математики Тальнівської гімназії №3 Тальнівської міської ради, Саченко Олена Миколаївна, учитель математики Городищенського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів №1 імені  С. С.  Гулака-Артемовського Городищенської міської ради, Курінна Галина Василівна, учитель математики Корсунь-Шевченківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №2 Корсунь-Шевченківської міської ради, учителі математики Чорнобаївської гімназії Чорнобаївської селищної ради Золотоніського району Вільчинська Лідія Володимирівна, Ворчук Лідія Федорівна, Каплуненко Лариса Петрівна. Інтерактивний атлас                                       з природознавства для учнів 5 класу „Пізнаємо природу“ розробили учителі комунального закладу „Камʹянський ліцей №1 Кам’янської міської ради“ Олексенко Наталія Равилівна, Сірченко Тетяна Павлівна, Шамрай Тетяна Анатоліївна. Учителі мистецтва подали опорні конспекти уроків,                                   де раціонально поєднано ігрову методику, аналіз-інтерпретацію творів мистецтва різних жанрів та видів з творчою індивідуальною, груповою                    та проєктною діяльністю (автори Конопада Інна Анатоліївна, учитель комунального закладу „Ковалиська гімназія Ротмістрівської сільської ради“,              і Савченко Ольга Григорівна, директор комунальної установи „Центр професійного розвитку педагогічних працівників Ротмістрівської сільської ради“). Запропоновані у методичному посібнику завдання (автор Олійник Наталія Анатоліївна, учитель закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів с.Березняки Березняківської сільської ради) спрямовані на розвиток                           у п’ятикласників предметних, ключових компетентностей та „м’яких“ навичок. Андрущак Володимир Олександрович, учитель фізичної культури Ягубецької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Христинівської міської ради пропонує теоретико-методичний матеріал для проведення занять з нових видів спорту на уроках фізичної культури у 5 класі.
Значне місце у впровадженні Нової української школи посідає STEM-освіта. Розвитку цього напрямку сприяють матеріали обласних творчих груп учителів закладів загальної середньої освіти фізики та хімії (керівник Северинова Алла Миколаївна, методист КНЗ „ЧОІПОПП ЧОР“) „STEM                      на уроках фізики. 7-9 клас“ та „STEM на уроках хімії. 7-9 клас“, в основу яких покладено компетентнісний, діяльнісний, інтегрований підходи                            як основні елементи Нової української школи, а також запропоновані детальні описи уроків з використанням STEM-технологій, проєкти та їх покрокове виконання, квести з використанням інформаційних технологій та домашні експерименти дослідницького характеру, які ґрунтуються на принципах творчої активності, самостійності здобувачів освіти та їх прагнення                            до оволодіння засобами пізнавальної, практичної та дослідницької діяльності. У посібнику вчителів Новоукраїнського навчально-виховного комплексу „Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І-ІІ ступенів“ Чорнобаївської селищної ради Палій Валентини Василівни, Устименко Інни Петрівни, Хорошковської Наталії Миколаївни та Артемової Любові Дмитрівни „STEM-освіта як компетентнісний ресурс Нової української школи“ описано ефективні підходи, результативні рішення та практичні моделі застосування інноваційних технологій STEM-орієнтованого навчання                 в умовах закладу освіти, які сприяють розвитку навичок та набуттю компетентностей, необхідних особистості для її успішної реалізації                             у суспільстві. Використанню ЛЕГО-технологій в освітньому процесі присвячені посібники вчителів Коробівського навчально-виховного комплексу „загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – заклад дошкільної освіти“ Золотоніської міської ради (за загальною редакцією Маленко Лідії Іванівни); Горбаченка Назара Миколайовича, учителя трудового навчання                           та інформатики Тальнівського навчально-виховного комплексу „загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 – гімназія“ Тальнівської міської ради; творчої групи вчителів початкових класів Канівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №4 у складі: Ткач Оксана Василівна, Морозова Любов Олександрівна, Чернявська Тетяна Борисівна, Костюк Наталія Володимирівна, Катіба Ніна Анатоліївна, Журавльова Євгенія Олександрівна, Мозгова Надія Василівна, Лисак Наталія Василівна, Настичук Анастасія Олександрівна. 
У контексті сьогодення вчителі не могли оминути найактуальнішу                         та найболючішу тему національно-патріотичного виховання підростаючого покоління. Альманах „Мрії, народжені сьогоденням“ (керівник спільного проєкту – Буряк Світлана Дмитрівна, учитель Золотоніської гімназії ім. С.Д. Скляренка Золотоніської міської ради) містить різножанрові твори і є втіленням мрій та сподівань, бажання жити в мирі, розбудовувати свою країну та назавжди позбутися варварів-ворогів. Враження від почутого, побаченого та пережитого лягли в основу віршованих рядків, новел, творів-роздумів. Довгопола Інна Петрівна, учитель початкових класів Корсунь-Шевченківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Корсунь-Шевченківської міської ради, склала посібник для учнів початкової школи „Весна – квітуча і болюча, та перемога – неминуча!“. Про обереги українського роду їдеться                                       у методичному посібнику Погорілої Лариси Павлівни, учителя початкових класів Звенигородської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів – спортивний ліцей Звенигородської міської ради Звенигородського району. У посібнику Пехітової Людмили Петрівни, практичного психолога закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів с.Березняки Березняківської сільської ради, „Переможемо тривогу разом!“ містяться матеріали, напрацьовані автором                    у процесі онлайн-зустрічей із школярами в умовах воєнного часу.
Журі опрацювало подані розробки та визначило кращі для нагородження Дипломами та занесення до каталогу перспективного педагогічного досвіду. 

За кращий досвід організаторської діяльності з упровадження засад Нової української школи та популяризацію інноваційних здобутків                                  на міжнародному та всеукраїнському рівнях педагогічні колективи закладів освіти відзначені Дипломами управління.
