9

Аналіз проведення ХХІV обласної виставки 

„Інноваційний пошук освітян Черкащини“

Відповідно до наказу управління освіти і науки облдержадміністрації                      від 15.01.2019 № 5 „Про проведення XXІV обласної виставки „Інноваційний пошук освітян Черкащини“ та з метою розвитку професіоналізму кадрового потенціалу, удосконалення функціонування регіональної системи підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців для професійної діяльності, інформування широкої педагогічної громадськості, органів державної влади                   і управління про новітні досягнення освітян Черкащини, прискорення процесу трансформації перспективного педагогічного досвіду в широку педагогічну практику, виявлення творчих вчителів та педагогічних колективів, стимулювання пошуку власних оригінальних підходів до вирішення проблем удосконалення змісту навчально-виховного процесу, підвищення престижу педагогічної праці у суспільстві з 9 по 11 квітня 2019 року на базі комунального навчального закладу „Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради“ (далі – інститут) проведено XХІV обласну виставку „Інноваційний пошук освітян Черкащини“.

Кращі представники освітянської громади області пропагували свої інноваційні досягнення, спрямовані на розв'язання завдань сучасного етапу розвитку освіти, задоволення потреб педагогічної практики.

У відкритті взяли участь представники закладів вищої і загальної середньої, професійно-технічної  освіти області, працівники управління освіти, науковці, регіональні ЗМІ.

 
З вітальним словом до присутніх звернулися голова Черкаської обласної державної адміністрації  Олександр Іванович Вельбівець, кандидат педагогічних наук, доцент, ректор інституту Наталія  Миколаївна Чепурна, заступник начальника управління – начальник відділу інклюзивної, позашкільної освіти та виховної роботи Оксана Іванівна Сімушіна. Вони вручили нагороди найактивнішим учасникам міжнародних, всеукраїнських                   та регіональних виставок. 

За системну роботу щодо популяризації інноваційної діяльності навчальних закладів Черкащини на міжнародному та всеукраїнському рівнях Дипломом управління освіти і науки Черкаської обласної державної адміністрації „Лідер освіти Черкащини“ нагороджені управління освіти, молоді та спорту і методичний кабінет Смілянської міської ради; департамент освіти          та гуманітарної політики, управління освіти та міський методичний кабінет установ освіти Черкаської міської ради; відділ освіти та методичний кабінет Золотоніської райдержадміністрації; КВНЗ „Уманський гуманітарно-педагогічний коледж ім. Т.Г. Шевченка“; КВНЗ „Корсунь-Шевченківський педагогічний коледж ім. Т.Г. Шевченка Черкаської обласної ради“;                          ДНЗ „Золотоніський професійний ліцей“; ДНЗ „Уманський професійний аграрний ліцей“; Червонослобідська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 Черкаської районної ради; Драбівський навчально-виховний комплекс „Загальноосвітня школа імені С.В. Васильченка – гімназія“ Драбівської районної ради; Моринський  навчально-виховний комплекс „дошкільний навчальний  заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів“ імені Тараса Григоровича Шевченка Звенигородської  районної  ради; Родниківська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів імені Т.Г. Шевченка Уманської районної ради.

Відділи освіти та методичні кабінети Черкаської райдержадміністрації                 і Золотоніської міської ради та виконавчого комітету, Золотоніська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 6 Золотоніської міської ради, Черкаська гімназія № 31 Черкаської міської ради і Черкаський гуманітарно-правовий ліцей Черкаської міської ради відзначені нагородою „Імідж освіти Черкащини“ за високі успіхи у популяризації творчих здобутків педагогічних працівників закладу на міжнародних  і всеукраїнських освітянських виставках; а органи управління освітою та методичні кабінети Смілянської міської ради, Христинівської та Драбівської райдержадміністрацій, а також Черкаська загальноосвітня санаторна школа-інтернат І-ІІ ступенів Черкаської обласної ради отримали цю нагороду за високий науково-методичний і художньо-естетичний рівень виставкової експозиції  „Інноваційний пошук освітян Черкащини – 2018“. Пам’ятну відзнаку „Імідж освіти Черкащини“ отримали також і заклади – учасники обласної цільової програми „Інноваційні школи Черкащини“, а саме: Пальмірська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Золотоніської районної ради; навчально-виховний комплекс „Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 3 – колегіум“ Смілянської міської ради; Перша міська гімназія Черкаської міської ради; Черкаська гімназія № 9 ім. О.М. Луценка Черкаської міської ради.

У виставці взяли участь Черкаський національний університет                         імені Богдана Хмельницького та комунальний вищий навчальний заклад „Корсунь-Шевченківський педагогічний коледж ім. Т.Г. Шевченка Черкаської обласної ради“.


Науково-методичний центр професійно-технічної освіти потужно представив діяльність закладів професійної та професійно-технічної освіти області. 19 закладів професійної (професійно-технічної) освіти Черкащини розгорнули експозиції методичної, профорієнтаційної та професійної діяльності. Окрім експозиції друкованих розробок, методичних посібників були проведені майстер-класи студентів – здобувачів освіти з 15 робітничих професій та професій побутово-споживчої сфери, які викликали надзвичайну цікавість та увагу відвідувачів виставки. У форматі виставки була організована панельна дискусія „Створення інноваційного освітнього простору у закладах професійної (професійно-технічної) освіти“ для керівників закладів професійної освіти. 
 
Виставковий ярмарок на подвір’ї інституту представив вироби вихованців інтернатних закладів освіти, а саме: малюнки аквареллю, вишиті рушники, серветки, витинанки, заквітчані кошики з лози, великодні писанки тощо. 
На виставці експонувалося більше 1000  робіт. Із них районні (міські) органи управління освіти представили 786, об’єднані територіальні громади – 145, заклади спеціальної освіти – 59, заклади позашкільної освіти – 41 матеріал. Зокрема, від закладів освіти м. Черкас надійшло 113 наробок, від м. Сміли – 59, від м. Золотоноші – 50, від закладів Драбівського району – 45, Чорнобаївського – 39, Черкаського – 38 робіт. 
Тема оновлення змісту освіти та формування ключових компетентностей учнів у контексті Концептуальних засад Нової української школи стала домінуючою і зібрала 428 матеріалів. Серед них можна відзначити такі, як: посібники „Підбірка інтегрованих уроків з хімії“ Левінської О. В., учителя хімії Леськівського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів  Монастирищенської районної ради; „Українська революція 1917–1921 рр.                       у національній пам’яті та історії державотворення“, автор Любіченко Л.В., учитель історії Кобринівського навчально-виховного комплексу „дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів“ Тальнівської районної ради; навчально-методичний посібник „Формування читацьких компетентностей школярів за допомогою сучасної дитячої фантастичної літератури“ вчителів української мови і літератури закладів загальної середньої освіти Черкаського району; посібник „Компетентнісні задачі в шкільному курсі фізики“, автори Тищенко І.А., методист районного методичного кабінету відділу освіти Черкаської районної державної адміністрації, і Крамар Н. Г., учитель фізики Мошнівської загальноосвітньої  школи І-ІІІ ступенів Черкаської районної ради; навчально-методичний посібник „Сюжетні задачі з математики компетентнісного змісту“, автор Гошкодеря Л.В., учитель математики Крутьківського навчально-виховного комплексу „Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів“ Чорнобаївської районної ради; методичний посібник „Зарубіжна література. 11 клас (рівень стандарту)“ авторського колективу вчителів зарубіжної літератури закладів освіти                          м. Черкас; навчально-методичний посібник „Програмуємо мовою Python. Практичні роботи“, автори Граб Н.В. і Граб О.М., учителі інформатики Золотоніської спеціалізованої школи № 2 інформаційних технологій Золотоніської міської ради; навчально-методичний посібник „Приклади реалізації наскрізних ліній на уроках математики“ творчої групи вчителів математики закладів загальної середньої освіти м. Сміли; навчально-методичний посібник „Методи навчання критичного мислення на уроках мистецтва“ творчої групи вчителів предметів художньо-естетичного циклу закладів освіти Смілянського району; методичний посібник „Навчання                        для життя у 21 столітті“, автори Волошин В.А. і Галата Л.В., учителі англійської мови Кам’янської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Кам’янської міської ради.
142 посібники відобразили сучасні підходи до впровадження ключових пріоритетів Державного стандарту початкової освіти. Організації навчання                   за принципами Нової української школи присвячені посібники творчих груп  

вчителів початкових класів закладів загальної середньої освіти м. Сміли, м. Черкас, м. Золотоноші, м. Умані, Драбівського, Звенигородського, Христинівського, Черкаського та інших районів. Це методичні посібники                       з розробками занять, дидактичні матеріали до уроків, описи технологій                          і методів роботи, сценарії виховних заходів.
Менеджмент освіти в Новій українській школі представлений                              у 24 роботах. Так, наприклад, творча група працівників методичного кабінету відділу освіти Золотоніської міської ради та виконавчого комітету                                під керівництвом завідувача Строкань Н.В. подали методичний посібник „Методична робота в місті: від форм організації до успішного педагога“; авторський колектив учителів Черкаської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 33 ім. Василя Симоненка Черкаської міської ради (керівники                 Чорноіваненко М.О., директор; Кисленко Тетяна Леонідівна, заступник директора з навчально-виховної роботи, та Шкунда Тетяна Андріївна, заступник директора з виховної  роботи) представили методичний посібник „Інновації – успішний крок у майбутнє“. Проблема створення організаційної культури в закладі загальної середньої освіти відображена у методичному посібнику Зінченко Н.О., директора, і Савельєвої Л.Є., практичного психолога Мліївського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів № 1 Мліївської сільської ради Городищенського району; досвідом впровадження делібераційних практик ділиться Ярош О.М., директор Жашківської спеціалізованої школи № 1 з поглибленим вивченням окремих предметів Жашківської міської ради; Криворучко М.В., заступник директора з навчально-виховної роботи Смілянського навчально-виховного комплексу „Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 15“ Смілянської міської ради, розглядає супервізію як умову особистісно-орієнтованого підходу у роботі з педагогічними кадрами; Кравченко Л.П., директор Христинівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 Христинівської районної ради, піднімає актуальні питання у практиці директора школи у методичному посібнику „Шпаргалка для керівника“. Усатова К.О., заступник директора                       з навчально-виховної роботи Литвинецької загальноосвітньої                                   школи І-ІІІ ступенів Канівської районної ради, описує переваги кваліметричного методу під час проведення атестації педагогічних працівників. 

Інноваційні моделі сучасного закладу освіти знайшли відображення                     у 36 матеріалах. Про хід реалізації перспективних моделей та програм розвитку звітували заклади – учасники обласної цільової програми „Інноваційні школи Черкащини“. Серед кращих визнано матеріали Золотоніської гімназії                                ім. С.Д. Скляренка Золотоніської міської ради (директор Денисюк Л.І.); Золотоніської спеціалізованої школи №2 інформаційних технологій Золотоніської міської ради (директор Вертипорох О.М.); Жашківської спеціалізованої школи № 1 з поглибленим вивченням окремих предметів Жашківської міської ради (директор Ярош О.М.); Тальнівського навчально-

виховного комплексу „Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 – гімназія“ Тальнівської міської ради (директор Нерубайський В.А.). 

 
Інноваційні технології національно-патріотичного та військово-патріотичного виховання описано у 100 розробках. Різник Л.Л., директор Коврайського навчально-виховного комплексу „загальноосвітня                               школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад“ імені Г.С. Сковороди Плешканівської сільської ради Золотоніського району, подала досвід впровадження філософсько-педагогічних ідей Г.С. Сковороди в освітній процес. Мудрак Л.А., заступник директора з навчально-виховної роботи Цибулівського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів Монастирищенської районної ради, описала інноваційні форми роботи                          з батьківською громадськістю в умовах сучасної української школи. Методичний посібник творчої групи заступників директора з навчально-виховної, виховної роботи та педагогів-організаторів закладів освіти Смілянського району присвячений технології педагогіки партнерства                            у вихованні підлітків. Марштупа З.І., заступник директора з виховної роботи,            і Науменко Т.П., педагог-організатор Леськівської загальноосвітньої                   школи І-ІІІ ступенів Черкаської районної ради, поділилися досвідом формування життєвих компетентностей старшокласників шляхом упровадження інноваційних форм виховної роботи. Творча група вчителів Черкаського гуманітарно-правового ліцею Черкаської міської ради представляють міжнародні проекти як інструмент формування соціальних компетентностей сучасної молоді. Литвиненко М.І., учитель предмета „Захист Вітчизни“ Золотоніської спеціалізованої школи № 1, описує досвід впровадження військово-патріотичного виховання молоді. Філенко І.В., педагог-організатор Канівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 4 Канівської міської ради, у методичному посібнику „Нова українська школа                    в поступі до цінностей“ піднімає тему козацької педагогіки. Перцьова О.В., заступник директора з виховної роботи опорного навчального закладу „Білозірська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів“ Білозірської сільської ради Черкаського району, описує сучасні підходи до змісту та організації виховної роботи. 

16 авторів посібників поділилися досвідом упровадження STEM-освіти                 у контексті Нової української школи. Серед переможців Тищенко І.А., методист районного методичного кабінету відділу освіти Черкаської районної державної адміністрації, і Будусенко О.С., учитель математики Леськівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Черкаської районної ради (методичний посібник „Упровадження STEM-освіти на уроках математики в 7 класі“); Демченко Н.І., завідувач, і Петрук Т.І.,  вихователь-методист дошкільного навчального закладу № 4 „Зайчатко“ загального розвитку Христинівської міської ради (методичний посібник „STREAM-освіта дошкільнят: тренд в освіті чи вимога часу“); Дегтяренко Л.В., завідувач, і Тобілко О.М., вихователь-методист дошкільного навчального закладу загального розвитку „Струмочок“ 

Золотоніської міської ради (методичний посібник „Чарівний світ LEGO“); творча група вчителів Шевченківської спеціалізованої загальноосвітньої школи-інтернату з поглибленим вивченням предметів гуманітарно-естетичного профілю Черкаської обласної ради у складі Хоменка Є.В., Отдатчикової Л.М., Ландирєвої Т.Г., Сороки Є.П.; упорядник посібника Павлик Т.З., заступник директора з навчально-виховної роботи, учитель хімії (методичний посібник „Формування соціальних компетентностей на уроках природничо-математичного циклу засобами впровадження STEM-технологій“).

Актуальні аспекти розвитку інклюзивної освіти відображені                              у 50 матеріалах. Увагу відвідувачів та журі привернули такі методичні посібники, як „Бізіборд – розвиваюча дошка для розкриття потенціалу дитини“, автори Ващенко Н.Г., Остапчук В.М., Поліщук Н.М., учителі комунального закладу „Черкаський навчально-реабілітаційний центр „Країна добра Черкаської обласної ради“; „Зацікав і навчай“, автор Черноусова Н.М., заступник директора з навчальної роботи, учитель-дефектолог комунального закладу „Черкаська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат І-ІІІ ступенів Черкаської обласної ради“; „Іклюзивна освіта. Практичний аспект“ творчої групи педагогів Уманського навчально-виховного комплексу №17 „Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад“ Уманської міської ради (керівник Прокопенко О.В.). Острик Г.Г., заступник директора з навчальної роботи, і Касян Л.М., учитель початкових класів комунального закладу „Михайлівська спеціальна загальноосвітня школа-інтернат Черкаської обласної ради“, поділилися досвідом формування комунікативної компетентності учнів з порушенням інтелектуального розвитку за всіма видами мовленнєвої діяльності в рамках Нової української школи. Котик О.М., Одінцова Н.М., Тищенко С.М., педагоги комунального закладу „Черкаський навчально-реабілітаційний центр „Країна добра Черкаської обласної ради“ застосовують проектну діяльність для підготовки дітей                          з особливими освітніми потребами до життя у соціумі. Галич І.В., учитель-логопед дошкільного навчального закладу (ясла-садок) спеціального типу № 31 „Калинка“ Черкаської міської ради, підготовила наочно-практичний посібник „Логопедичне обстеження дошкільників із порушеннями мовлення“. 

Розділ „Роль дошкільної освіти у вихованні та соціалізації дитини“ зібрав 129 напрацювань. Теми робіт різнобічні: це – формування у дітей соціальної, інформаційної, коґнітивної, сенсорно-пізнавальної, здоров’язбережувальної, загальнокультурної компетенцій; активізація пізнавальної діяльності, розвиток мовлення, логічного та інженерного мислення, емоційного інтелекту тощо.
Стенди закладів позашкільної освіти відобразили плідну кропітку працю педагогів. КЗ „Черкаський обласний центр туризму, краєзнавства і екскурсій учнівської молоді Черкаської обласної ради“, КЗ „Черкаський обласний центр науково-технічної творчості учнівської молоді Черкаської обласної ради“                         і КЗ „Черкаський обласний центр роботи з обдарованими дітьми Черкаської обласної ради“ підготовили не тільки методичні посібники педагогів, а також творчі роботи гуртківців – твори живопису, прикраси з бісеру та каміння, роботи з квілінгу і паперопластики, вишивки, технічні моделі тощо.

Заклади позашкільної освіти представили 68 зразків сучасного навчально-методичного забезпечення. Методичною новизною і актуальністю вирізняються такі матеріали, як науково-популярне видання „Правобережна Черкащина: туристично-краєзнавчий потенціал“, автор Нераденко Т.М., методист секції етнології Черкаського територіального відділення Малої академії наук України КЗ „Черкаський обласний центр роботи з обдарованими дітьми Черкаської обласної ради“; методичний посібник „З видимого пізнавай невидиме“, автор Коваленко В.М., методист відділення комунального закладу „Черкаський обласний центр роботи з обдарованими дітьми Черкаської обласної ради; методична розробка „Навчальні програми з позашкільної освіти“ керівників гуртків Будинку дитячої та юнацької творчості Смілянської міської ради Шевчука В.В., Михайлової А.В., Шкварець І.В.; методична розробка корекційно-розвивальної програми художньо-естетичного напряму „Валяння вовни“ для осіб з особливими освітніми потребами, автор Чернюк Л.В., заступник директора з навчально-виховної роботи позашкільного навчального закладу „Багатопрофільний молодіжний центр“ Черкаської міської ради,                       та інші. 
Психологічний супровід регіональної системи освіти у контексті викликів сьогодення поданий у 37 роботах. Авторський колектив практичних психологів закладів дошкільної освіти м. Черкас описують індивідуальну роботу практичного психолога з дітьми, які мають затримку психічного розвитку.      Щур І.В., практичний психолог Черкаської загальноосвітньої                              школи І-ІІІ ступенів № 32 Черкаської міської ради, поділилась досвідом використання методів арт-терапії у роботі практичного психолога.                     Миронюк О.В., практичний психолог, керівник гуртка Корсунь-Шевченківського районного центру дитячої та юнацької творчості Корсунь-Шевченківської районної ради, пропонує використовувати інтерактивні методи роботи для формування психологічної культури учасників освітнього процесу. Авраменко Н.Д., практичний психолог опорного закладу загальної середньої освіти „Монастирищенська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 5“ Монастирищенської районної ради, підкреслює роль сімейного виховання                     у становленні психічно здорової особистості. Актуальною проблемою сьогодення залишається діяльність працівника психологічної служби з дітьми                і родинами внутрішньо переміщених осіб та учасників бойових дій,                            про що опікуються Стеценко Л.А., Константинова Л.М. і Дула О.А., практичні психологи та соціальні педагоги закладів загальної середньої освіти Черкаського району. А Толочна О.І., соціальний педагог, практичний психолог Новоукраїнського навчально-виховного комплексу „Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів“ Чорнобаївської районної ради, піднімає проблему булінгу у методичному посібнику „Там, де мені безпечно“. Шнайдер Ю.А., практичний психолог дошкільного навчального закладу                   (ясла-садок) загального типу розвитку „Червона шапочка“ с. Білозір’я Білозірської сільської ради Черкаського району, працює з проблеми розвитку емоційного інтелекту дітей старшого дошкільного віку з допомогою психологічного тренінгу.
Методичні працівники інституту провели велику організаційну роботу                  з підготовки та проведення виставки. Працівники навчально-тренінгового центру STEM-освіти інституту презентували освітньому загалу інноваційну діяльність Центру, спрямовану на впровадження  даного напрямку освіти                        в заклади загальної середньої освіти. У рамках виставки відбулися круглі столи, семінари-практикуми, авторські майстер-класи, школи професійної майстерності, тренінги, інтелектуальні студії, діалоги тощо. Зокрема, семінар-практикум „Розбудова ефективної системи методичної роботи в умовах децентралізації управління освітою“ для завідувачів методичних служб області, майстер-клас  „Уміння 21 століття – навчання продовж життя“ для вчителів англійської мови, тренінг „Електронні таблиці та бази даних як дієвий інструмент вчителя“ для вчителів інформатики, критичний дискурс „Психологічні засади трансформаційних процесів особистості в сучасному освітньому просторі“ для вихователів закладів дошкільної освіти, інтелектуальна студія „Педагогічне партнерство в дії“ для заступників директорів з навчально-виховної роботи. Сузір’я педагогічних ідей „Нова українська школа крізь призму гуманної педагогіки“ презентувало досвід вчителів, які мають звання „Гуманний учитель України“. 
 Більше шестисот педагогів усіх категорій під час роботи виставки відвідали методичну сесію, науково-практичні семінари, школи професійної майстерності, тематичні презентації, круглі столи, тренінги, психологічні практикуми, майстер-класи, де розглядалися актуальні питання освітньої діяльності. 

Участь у роботі виставки взяли керівники органів управління освітою, завідувачі та методисти методичних кабінетів, педагогічні працівники Драбівського, Золотоніського, Звенигородського, Канівського, Корсунь-Шевченківського, Смілянського, Черкаського, Чигиринського, Чорнобаївського районів, об’єднаних територіальних громад та міст Сміла, Золотоноша, Канів, Черкаси. 
Слід відзначити покращення якості матеріалів порівняно з минулими роками. Усі матеріали естетично оформлені та відповідають вимогам Положення про виставку. Однак, потрібно сказати, що не всі органи управління освіти підготовились належним чином до проведення виставки. Ґрунтовний аналіз робіт показав низьку якість матеріалів педагогів Городищенського, Жашківського, Кам’янського, Катеринопільського, Маньківського, Шполянського районів, Мокрокалигірської, Набутівської, Селищенської, Степанецької, Моринської, Михайлівської, Соколівської, Паланської, Бузівської, Буцької, Іваньківської, Зорівської, Степанківської, Карашинської, Матусівської та Ліплявської ОТГ.   
У цілому можна констатувати, що виставка проведена на високому науково-методичному та естетичному рівні; вона засвідчила, що найкращі здобутки та інноваційні пошуки є результатом творчої діяльності, спрямованим на розв'язання завдань сучасного етапу розвитку освіти, задоволення потреб педагогічної практики; в області працює багато небайдужих, креативних досвідчених і молодих педагогів, які готові долучитися до творчості,                       щоби почерпнути і донести інноваційний досвід в освітнє середовище Черкащини. 
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