Третяков Олександр Володимирович народився в місті Каневі Черкаської області 2 серпня 1965 року. Мати, Людмила Лаврентіївна, працювала  вчителькою, а батько, Володимир Іванович, працював електриком.В сім’ї  Третякових зростало два сини: старший Олександр і молодший Володимир. Обоє синів в подальшому, як і мати,  обрали фах вчителя.
З 1972 року до 1982 року Олександр Володимирович  навчався в Канівській середній школі №1.Після закінчення середньої  школи, у 1982 році, Третяков О.В. вступив до Мелітопольського державного педагогічного інституту на природничий факультет. Після другого курсу його призвали до Збройних Сил СРСР, де він з 1984 по 1986 роки ніс  службу у Внутрішніх Військах. Після демобілізації Третяков О.В. продовжив навчання в Мелітопольському педагогічному інституті. Свою трудову діяльність вчителя розпочав ще у 1986 році, без відриву від навчання в інституті.
У 1989 році закінчив навчатися в інституті і отримав диплом вчителя географії та біології. В цьому ж році за направленням  Олександр Володимирович їде працювати вчителем географії у село Метрополь Новотроїцького району Херсонської області. Там він пропрацював до 1991 року. А  потім переїжджає до батьків у місто Канів, де з 1991 по 1999 роки працює інструктором шкільних туристичних гуртків у Канівській СЮТур. З 1999 по 2002 роки Третяков О.В. працював вчителем географії Межиріцької та Лучанської ЗОШ. У 2002 році Олександр Володимирович змінює місце роботи і починає викладати географію, біологію та хімію у Григорівській ЗОШ та Пшеничницькому НВК. Проте у цих навчальних закладах він пропрацював до 2008 року і вже з першого вересня 2008 року Олександр Володимирович працює у Потапцівському навчально - виховному комплексі вчителем біології та географії. У цьому навчальному закладі він пропрацював до 10 березня 2015 року. 
Після звільнення із навчально - виховного комплексу, у звязку з виходом на пенсію,  Олександр Володимирович звертається до Канівського військкомату із заявою про направлення його добровольцем в АТО. З березня до липня 2015 року  він щодня працював у волонтерському  загоні міста Канева, а  9 липня 2015 року Олександра Володимировича відправляють до Рівненського навчального центру, у якому він проходив навчання до 9 вересня. З 9 вересня Третякова О.В. направляють в Луганську область Станичнолуганський район до 128 окремої гірськопіхотної бригади у військовому званні «старший солдат».  Протягом двох місяців Олександр Володимирович ніс охорону територіальної цілісності України від російських  найманців, а вже з  14 листопада 2015 року його  разом із побратимами було переведено до Яворівського полігону на військові навчання, де він пробув до 14 січня 2016 року. З 15 січня 2016 року Третякова О.В. було переведено до Миколаївського полігону «Широкий лан», на якому він пробув до 29 лютого 2016 року. В останній день зими 2016 Олександра Володимировича було переведено на територію Донецької області.
