АВТОБІОГРАФІЯ

Я, Поляков Олег Володимирович, народився 14 жовтня 1986 р. в селі Набутів Корсунь-Шевченківського р-ну Черкаської обл., українець. 
У 1993 – 2004 рр. навчався в Нетеребській загальноосвітній школі I-III ступенів (с. Нетеребка, Корсунь-Шевченківський р-н, Черкаська обл.), де отримав загальну середню освіту.

У 2004 – 2009 рр. по червень 2009 р. навчався на історико-юридично-філософському факультеті (з 2008 р. – навчально-науковий інститут історії та філософії) Черкаського національного університету ім. Б. Хмельницького. 
З 26. 03. 2008 р. по 30. 06. 2008 р. працював лаборантом комп’ютерного класу при Черкаському національному університеті ім. Б. Хмельницького. 

У 2009 р. здобув повну вищу освіту за спеціальністю «Історія» та кваліфікацію «спеціаліст». 
З серпня 2009 р. по вересень 2015 р. працював на посаді викладача історії у ДНЗ «Корсунь-Шевченківський професійний ліцей». 

У листопаді 2010 р. вступив до аспірантури Кременчуцького національного університету ім. М. Остроградського (м. Кременчук, Полтавська обл.) за спеціальністю «Історія України». Навчання в аспірантурі закінчив у жовтні 2013 р. За результатами навчання в аспірантурі підготував дисертацію на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук. 

У вересні 2014 р. мобілізований до лав Збройних Сил України. Службу проходив у військовій частині польова пошта В 1428. . Є учасником Антитерористичної операції на Сході України, маю статус учасника бойових дій. Демобілізований у вересні 2015 р. та поновлений на посаді викладача історії ДНЗ «Корсунь-Шевченківський професійний ліцей». 

Родинний статус: одружений. Дружина – Полякова Ольга Володимирівна, 1993 р.н., перукар. 

