 Заярний Юрій Петрович народився 10 травня 1961 року в м. Пюстров (Німеччина)  в сім’ї військовослужбовця. Династія Заярних військова: прадід та батько – офіцери. Шкільну освіту здобував в м. Пабраде ( Литва) та в м. Владивостоці ( Далекий Схід).
  Після закінчення школи в 1978 році переїхав на Україну. У 1979 році Юрій Петрович вступив до Вінницького педагогічного інституту на історичний факультет, який закінчив у 1984 році і отримав диплом вчителя історіі та правознавства. У 1984 році одружився і в цьому ж році був призваний на військову службу в артеллерійські війська м. Бердичева.
   Після закінчення військової служби та отримавши  військове звання – лейтенант працював викладачем в колонії суворого режиму та завучем в загальноосвітній школі.

   З 1998 року Заярний Ю.П, працює в Уманському обласному музичному училищі ім. П. Д. Демуцького викладачем відділу соціально-економічних та гуманітарних дисціплін,

   З початком антитерористичної операції на сході України в серпні 2014 року згідно Закону України про мобилізацію він був призваний до лав Збройних сил. Протягом року проходив службу у 186 учбовому центрі. Три рази по ротації виконував завдання командування в зоні АТО.
  Після мобілізації з жовтня 2015 року Юрій Петрович продовжує працювати в музичному училищі.
