БІОГРАФІЧНА ДОВІДКА
 вчителя інформатики та захисту Вітчизни 
Чигиринського навчально-виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня середня школа І-ІІІ ступенів №3» 
Чигиринської районної ради Черкаської області 
ДУБАШЕВСЬКОГО СЕРГІЯ ВОЛОДИМИРОВИЧА

Дубашевський С.В. народився 06 лютого 1963 року в с.Ягубець Христинівського району Черкаської області. У 1970 році пішов до 1 класу Ягубецької середньої школи, яку закінчив у 1980 році. З дитинства мріяв стати військовим, захищати кордони рідної землі. У 1980 році став курсантом Тольятинського Вищого будівельного командного училища. З 1984 по 1986 р.р. ніс службу у Монгольській Народній республіці, а  у 1986-1992 р.р. – на легендарному Байконурі.
З 1992 по 1996 р.р. проходив службу в органах внутрішніх справ України в м. Черкаси.
З 2001 по 2003 р.р. навчав військовій справі на уроках захисту Вітчизни учнів Чигиринської ЗОШ І-ІІІ ступенів №2.
З вересня 2004 року по травень 2006 року заочно здобував другу вищу освіту у Київському національному педагогічному університеті ім. М.Драгоманова, паралельно працюючи вчителем інформатики та захисту Вітчизни у Чигиринському НВК І-ІІІ ступенів №3.
У зв’язку з подіями на Сході України у січні 2015 року мобілізований для проходження військової служби. На даний час Сергій Володимирович служить у 3 полку спеціального призначення у м. Кіровограді.
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