Автобіографічна довідка
      Отземко Василь Миколайович народився 21 серпня 1983 року в селі Кірове Корсунь-Шевченківського району Черкаської області в багатодітній родині колгоспників. 

        В 1990 році пішов до першого класу Кіровської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів, яку закінчив у 2001 році та одержав атестат про середню освіту.
       В 2002 році вступив за цільовим направленням на історико-юридично-філософський факультет до  Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького.
       В 2007 році закінчив ЧНУ  за  спеціальністю «історія».   Під час навчання в університеті почав займатися єдиноборствами (боксом, кікбоксингом, рукопашним боєм). Виконав норматив кандидата в майстри спорту з кікбоксингу. 
      У 2007 році за розподілом направлений в Квітчанський  навчально-виховний комплекс «Дошкільний навчальний заклад-загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів» Корсунь-Шевченківської районної ради  Черкаської області на посаду вчителя історії, де працює і по теперішній час.  
      В  2010-2013 роках навчався в  аспірантурі інституту історії та філософії Черкаського національного університету. Написав кандидатську дисертацію «Творча та громадсько-політична діяльність К.Г.Стеценка», але захиститися не встиг.

        12 травня 2014 року мобілізований до лав Збройних сил України.
        З 11 червня 2014 року виконував завдання по охороні державного кордону в Одеській області Котовського району від проникнення диверсійно-розвідувальних груп та незаконних збройних формувань з боку Придністровської республіки. 
         З 04 вересня 2014 року по 12 червня 2015 року виконував завдання в зоні АТО по недопущенню прориву вглиб території України НЗФ, ДРГ та підрозділів ЗСРФ. Служив у військовій частині польова пошта  В2332 (14 окремий мотопіхотний батальйон), на посадах стрільця, діловода, командира відділення. 
       Виконував бойові завдання в районі населених пунктів Старогнатівки, Богданівки, Новотроїцького, Волновахи. 
        12 червня 2015 року демобілізований, зарахований до оперативного резерву І черги. 
        З 1 вересня 2015 року  приступив до виконання обов’язків  вчителя історії та Захисту Вітчизни. 
         Бере  участь в художній самодіяльності: театральному гуртку, чоловічому ансамблі «Явори».
          Нагороджений Почесною відзнакою командира батальйону, Почесною відзнакою голови  Черкаської облдержадміністрації.

Неодружений. 
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Телефон: 096-290-30-25
