Педагогічна довідка
вчителя фізичної культури, предмету «Захист Вітчизни»  Сухинівського навчально-виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів» Корсунь-Шевченківської районної ради Черкаської області Максименка Миколи Миколайовича, 1964 року народження, освіта вища,  спеціаліст ІІ категорії

Максименко Микола Миколайович працював у Сухинівському НВК у 1988-2013 роках.

За час роботи у навчальному  закладі Максименко М.М. зарекомендував себе як відповідальний, досвідчений педагог. Він організовував навчально-виховний процес на уроках фізичної культури та предмету «Захист Вітчизни» з урахуванням вікових та психологічних особливостей учнів; будував навчальну роботу у відповідності з сучасними вимогами. Досконало володів інноваційними освітніми методиками й технологіями, активно їх використовував у професійному середовищі.
Максименко М.М.  застосовував нестандартні форми проведення уроку, використовував різноманітні організаційні форми, засоби, методи і прийоми навчання, забезпечував освітню, виховну, оздоровчу, розвивальну спрямованість навчального процесу. Виходячи з конкретних завдань уроку, організовував навчальний процес таким чином, щоб найкраще забезпечити постійну занятість та активність учнів. Вмів вибрати ефективні методи для формування розвитку рухових якостей учнів (сили, спрямованості, швидкості, витривалості й гнучкості). 

На уроках предмету «Захист Вітчизни» Максименко М.М. основну увагу звертав на розвиток особистості учня, формування їх готовності до захисту Вітчизни та дій в умовах надзвичайних ситуацій. Віддавав перевагу практичним методам навчання. Випускники 2007 року Пилипей О., 2009 року Стогній О., 2011 року Дробот А. обрали шлях офіцера і вступили до вищих військових закладів – Харківського університету Повітряних Сил ім. І.Кожедуба та Житомирського військового інституту радіоелектроніки ім. С.Корольова.
Максименко М.М. дотримувався педагогічної етики, поважав гідність учнів, пропагував здоровий спосіб життя. Користується авторитетом серед колег, батьків учнів та жителів села.

Директор Сухинівського НВК                                         Н.П.Пилипей 

