Педагогічна довідка
           Отземко Василь Миколайович має повну вищу педагогічну освіту за спеціальністю «вчитель історії» та працює за отриманим фахом у Квітчанському навчально-виховному комплексі «Дошкільний навчальний заклад-загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів» Корсунь-Шевченківської районної ради Черкаської області з 2007 року.
        На даний час викладає історію, правознавство та Захист Вітчизни.

        Отземко Василь Миколайович має кваліфікаційну категорію «спеціаліст І категорії».
        За час роботи    Отземко Василь Миколайович зарекомендував себе як відповідальний, досвідчений педагог та умілий організатор. Василь Миколайович досконало володіє інноваційними освітніми методиками й технологіями. Активно їх використовує та поширює у професійному середовищі. Вміє продумувати оригінальні, інноваційні ідеї, застосовує нестандартні форми проведення уроків історії та Захисту Вітчизни, активно впроваджує форми та методи організації навчально-виховного процесу, що забезпечують максимальну самостійність навчання учнів, вносить пропозиції щодо вдосконалення навчально-виховного процесу в школі.

Практикує різні форми навчальної діяльності: групову, фронтальну, індивідуальну, які здійснює в умовах колективної діяльності.  Ефективно використовує методи активного навчання на різних етапах уроку. Проводить уроки з урахуванням вікових та психологічних особливостей учнів, відповідно до сучасних вимог організації освітнього процесу. Під час їх проведення вміло застосовує інформаційно-комунікаційні технології, що дає змогу активно впроваджувати методи інтенсивного навчання, значно підвищувати ефективність уроків та поліпшувати якість знань учнів. 
Значну увагу приділяє роботі з обдарованими учнями. Вихованці вчителя постійно стають переможцями та призерами  різних конкурсів.  
Отземко Василь Миколайович особливу увагу приділяє позаурочній діяльності, в тому числі краєзнавчій:  організовує екскурсії  і походи, проводить дослідження історичних та архітектурних пам’яток краю. 

         Постійно вдосконалює свій професійний рівень, педагогічну майстерність.               Має авторитет серед колег, батьків та учнів. 

