 «Європа - це континент різних культур,
релігійних та правових традицій,
але, водночас, спільних цінностей.
Ці цінності сприймає, а відтак
і захищає Європейський Союз.
Він заохочує співробітництво між
європейськими кордонами,
сприяє єдності при збереженні розмаїття»
Спільні цінності, спільна історія всіх націй континенту, толерантність і взаємоповага – саме ці ідеї є провідними на шляху до об’єднаної Європи. У 1985 році лідери ЄС постановили щорічно святкувати «День Європи», щоб об’єднати економічні зусилля, уникнути накопичення військової могутності, забезпечити мир у Європі. У цьому  році День Європи в Україні відзначатиметься  19 травня.
Напередодні свята з метою ознайомлення учнів з традиціями, культурою, історією європейських країн у  Гладківщинському НВК було проведено цикл заходів : «Євробачення на золотоніській сцені»,  де учні району виконували пісні англійською мовою;  відкрите засідання євроклубу «Європейські цінності», конкурс читців поезій  для 1 – 2 класів «Ми – маленькі українці», змагання з футболу «Ми спортивна країна» (8-9 класи),  у шкільній бібліотеці експонувалася виставка «У книжок немає кордонів» та проведена інформаційна хвилинка «Відкриваємо Європу для себе»,  гра-вікторина «Подорожуємо Європою», виховна година в 7 класі «Пізнаємо Європу».
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Виховна година «Пізнаємо Європу»
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Інформаційна хвилинка «Відкриваємо Європу для себе»
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Україна є європейською країною не тому, що займає на карті Європи центральне положення, а тому, що наш народ з давніх-давен сповідує принципи незалежності і свободи, які притаманні багатьом народам інших європейських держав. Бо, що інакше означає бути європейцем, якщо не ствердження пріоритету фундаментальних загальнолюдських цінностей.

Цікавими, наповненими позитивними емоціями та враженнями, яскравими барвами видалися заходи, присвячені Дню Європи. Сподіваємось, що настав час і для України змінити барви, використати свій історичний шанс і зробити вирішальний крок уперед до переможної свободи.

Гладківщинський навчально  - виховний комплекс

«загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів дошкільний навчальний заклад»

Золотоніської  районної  ради

Черкаської  області
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Інформація про проведення 


заходів до


Дня Європи








