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Навчально-практичний центр самопізнання 
та особистісно-професійного самовдосконалення педагогічних працівників відзначає першу річницю своєї діяльності

Першу річницю своєї діяльності відзначає навчально-практичний центр самопізнання та особистісно-професійного самовдосконалення педагогічних працівників, створений у квітні 2016 року в КНЗ «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» за підтримки ректора НаталіїЧепурної.
Метою діяльності центру є забезпечення практичної підготовки педагогічних працівників (керівників, вчителів, вихователів, викладачів ВНЗ) до свідомої самопізнавальної діяльності та впровадження самопізнавальних технологій у педагогічну практику.
Головними завданнями Центру є:
- розробка та впровадження теоретико-методологічних і методичних засад педагогічної системи самопізнання та особистісно-професійного самовдосконалення у сучасній педагогічній практиці;
-внутрішньої готовності, інтересу та індивідуальних можливостей педагогічного працівника до свідомої самопізнавальної діяльності;
-надання консультативно-практичної допомоги щодо опанування самодіагностичними методиками індивідуального ресурсу сил суб’єкта педагогічної діяльностідля досягнення ним більш високого рівня особистісно-професійного самовдосконалення, комунікативної культури, зміцнення вольового, емоційного, ментального імунітету та фізичного здоров’я; 
-сприяння цілеспрямованому впровадженню навчально-методичного забезпечення педагогічної системи самопізнання та особистісно-професійного самовдосконалення у повсякденній педагогічній практиці;
-залучення до проведення наукових досліджень та занять провідних учених науково-методичних закладів Міністерства освіти і науки України, Національної академії педагогічних наук України, вищих навчальних закладів, співпрацівників установ і організацій області;
-акумулювання зусилля представників різних установ, громадських і благодійних організацій задля досягнення поставленої мети.
До роботицентру залучаються вчителі, методисти, викладачі, працівники освітніх закладів, батьки, представники громадськості.
Заснували центр Микола Євтух, академік педагогічних наук НАПН України, Тетяна Черкашина, доктор педагогічних наук, професор кафедри педагогіки і освітнього менеджменту інституту, та Емма Піньковська, письменниця, громадський діяч, лікар за фахом, голова Товариства жінок м. Фастів.
Емма Піньковська є автором філософської праці «Спаси и сохрани», в якій викладені основи унікальної системи самопізнання і самовдосконалення. Протягом 17 років вона проводить в м. Черкасита інших містах України семінар «Культура духовного здоров’я». Автор пропонує новий, нетрадиційний і, водночас, актуальний погляд на проблеми сучасного суспільства, закликає до підвищення рівня особистої внутрішньої культури, викладає в доступній та цікавій формі основи самопізнання та самовдосконалення, адаптовані для практичного застосування у повсякденному житті. 
Загалом, до її творчого доробку належить більше ніж 35 книг, написаних у різноманітних жанрах: філософія, поезія, оповідання, казки, які без перебільшення можна назвати скарбницею мудрості, знань про принципи, закономірності саморозвитку людини.
Основи педагогічної системи самопізнання та особистісно-професійного самовдосконалення суб’єктів педагогічного процесу викладені в працях науковців Миколи Євтуха та Тетяни Черкашиної. У їх співавторстві видано підручник «Культура взаємин» та збірник психолого-педагогічних тестів «Самодіагностика», які слугують надійними помічниками для здійснення системної самопізнавальної діяльності суб’єктами педагогічного процесу. Захищена кандидатська дисертація з теми «Формування культури взаємин між викладачами і студентами в навчально-виховному процесі технікуму» та докторська дисертація «Особистісно-професійне самовдосконалення  викладача вищої школи» (Т. Черкашина). Затверджені навчальні програми, разроблені методичні посібники з навчальної дисципліни «Культура взаємин». Тема самопізнавальної діяльності в освітньому середовищі висвітлена науковцями Миколою Євтухом та Тетяною Черкашиною в багаточисельних статтях наукових видань.
До складу ради центру увійшли Наталія Бугайчук, методист виховної роботи інституту, Анастасія Аносова, методист центру практичної психології і соціальної роботи Київського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних кадрів, Людмила Северинчук, начальник служби у справах дітей Черкаської РДА, Марія Висоцька, методист методичного кабінету Черкаського району.
До діяльності центру долучилися Наталія Лісова, проректор з питань ЗНО та моніторингу якості освіти, Світлана Гаряча, завідувач кафедри педагогіки та освітнього менеджменту, Тетяна Андрющенко, завідувач кафедри дошкільної освіти та професійного розвитку педагогів.
У вересні 2016 року в Черкаському обласному інституті післядипломної освіти педагогічних працівників відкрито перший в Україні кабінет теоріїі практики самопізнання та особистісно-професійного самовдосконалення. Методичним наповненням кабінету є наукова та філософська література, яка містить основи самопізнання і самовдосконалення, адаптовані до сучасності. Особливістю кабінету є розміщена в ньому науково-методична наочність у вигляді формул, правил, характеристик, таблиць: «Леонардо», «Вміння розмірковувати», «Почуття» (автора Е. Піньковської). В цілому, теоретико-методологічний і методичний ресурс кабінету дозволяє отримати системні знання основ самопізнання, які сприятимуть самореалізації в будь-якій сфері життєдіяльності особистості.
Центр здійснює свою роботу згідно з програмою, схваленою Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України, затвердженою Вченою радою Черкаського обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради та згідно з планом, затвердженим ректором КНЗ «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради».
В рамках роботи центру протягом 2016-2017 навчального року для заступників директорів загальноосвітніх шкіл Черкаського району та м. Черкаси проводився постійно діючий науково-методичний семінар «Педагогічна система самопізнання і особистісно-професійного самовдосконалення: практичний аспект» (ведуча семінару – Тетяна Черкашина). На семінарі розглядалися питання свідомої самопізнавальної діяльності суб`єктів педагогічної діяльності та впровадження самопізнавальних технологій у педагогічну практику.
В березні 2017 року розпочалася дослідно-експериментальна робота «Реалізація педагогічної системи самопізнання і особистісно-професійного самовдосконалення в педагогічній практиці», до якої залучені Березняківська ЗОШ І-ІІІ ст. та Ротмистрівська ЗОШ І-ІІІ ст. Смілянської районної ради, а також Геронимівська ЗОШ І-ІІІ ст. Черкаської районної ради. В рамках вказаної дослідно-експериментальної роботи здійснюється перевірка ефективності застосування самопізнавальної технології в освітньому середовищі.
Дослідження включає напрямок роботи з теми «Формування культури родинних взаємин старшокласників загальноосвітньої школи» (дослідження здійснює Людмила Северинчук, яка є аспірантом Інституту проблем виховання НАПН України, науковий керівник – Тетяна Черкашина). 
У тісній співпраці з Черкаським методичним кабінетом проводиться постійно діючий семінар «Формування ключових компетентностей саморозвитку і самоосвіти через систему самопізнання» (Любов Агапова, вчитель Черкаської ЗОШ І-ІІІ ст. №19)і «Формування культури родинних взаємин старшокласників загальноосвітньої школи на засадах самопізнання» (Людмила Северинчук).
З метою підвищення культури родинних взаємин, підготовки до майбутнього батьківства та материнства на засадах самопізнання у Черкаському міському пологовому будинку проводяться бесіди з майбутніми батьками за матеріалами книги Е. Піньковської «Духовне материнство» (Лариса Ногаєва, лікар). Бесіди викликають непідробний інтерес у слухачів, які хочуть виховати фізично, душевно и духовно здорових дітей. 
[bookmark: _GoBack]Спільно з Черкаською громадською організацією «Ліга культури» у загальноосвітніх школах та дошкільних навчальних закладах м. Черкаси протягом 2016-2017 навчального року реалізується культурно-освітня програма «Культура взаємин». Проводяться круглі столи, диспути, бесіди за освітньою програмою «Культура взаємин». Такі заходи сприяють формуванню внутрішньої культури підростаючого покоління. З метою формування естетичних смаків, ознайомлення зі світом класичного мистецтва для черкаських школярів організовано художні виставки із серії «Шедеври світового мистецтва» за творчістю Миколи Реріха, Святослава Реріха, імпрессіонистів, художників епохи Відродження (Наталія Муляр, художник), а також вечори класичної музики (спільно з Черкаською дитячою музичною школою № 3 та Черкаським обласним Будинком вчителя).
Така насичена та цікава робота центру засвідчує актуальність впровадження самопізнавальних технологій у сучасній педагогічній практиці та необхідність подальших пошуків ефективних форм їх реалізації в освітньому середовищі.
