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САМОПІЗНАННЯ І САМОВИХОВАННЯ ОСОБИСТОСТІ
Самопізнання — процес відкриття себе, пізнання свого внутрішнього світу, сильних і слабких сторін своєї особистості. Це  виявлення передусім своїх позитивних якостей і можливостей і тих задатків, які потім шляхом самовиховання людина зможе перетворити в здібності, в талант, в стійку рису характеру. А отже, вдосконалення самопізнання особистості – вкрай важливий процес для становлення власної індивідуальності.
Свою статтю я хочу почати притчею:

Було це давно, коли люди вірили, що існує не один, а багато богів. Одного разу боги вирішили створити Всесвіт. Створили зірки, сонце, моря, гори, людину і істину. Однак постало питання: куди заховати істину, щоб людина не могла її відшукати, їм хотілося подовжити шлях пошуку істини. «Давайте сховаємо її на далекій зірці», – сказав один. «А давайте сховаємо її на найвищій гірській вершині», – запропонував інший. «Ні, давайте покладемо її на дно найглибшої безодні». – «А може, сховаємо її на зворотному боці місяця». А наймудріший бог сказав: «Ні, ми сховаємо істину в серці людини. Тоді вона шукатиме її у всьому Всесвіті, не знаючи, що постійно носить її в собі.

В. О. Сухомлинський писав: «Я не один рік міркував: у чому результат виховання виявляється найяскравіше? Життя довело: перший і найпомітніший результат виховання виявляється в тому, що людина починає думати про себе. Задумується над питанням: що в мені є доброго і що є поганого?».
Самопізнання – невід'ємний компонент психічного життя особистості, що сприяє її повноцінному «функціонуванню». Процес самопізнання – це важка робота, що вимагає значних зусиль, постійної праці над собою. Необхідною умовою розвитку особистості виявляється її постійне перебування в «стані самопізнання», розвиток рефлексивних здібностей.

На мою думку, досягнення самопізнання це – усвідомлення людиною власної гідності та достойності, адекватній оцінці своїм якостям та властивостям. Поєднання адекватного сприйняття себе, як особистості, індивідуальності є запорукою благополуччя у взаємодії з іншими людьми. Результати численних досліджень закордонних вчених показують та доводять, що люди з почуттям власної гідності щасливіші, їм менше властиві схильність до пагубних звичок. 

Якщо говорити коротко і звичайною мовою, самопізнання — це пізнання свого істинного «Я». Я вважаю, що процес пізнання самого себе більшою мірою здійснюється усвідомлено, ніж несвідомо. Адже самопізнання відбувається через конкретні результати, оцінок, окремих образів самої себе в різних умовах, а також через думки оточуючих людей і порівнювання себе з ними. Найцікавіше те, що людина може оцінювати себе адекватно, так і неадекватно [4].
Щоб якнайкраще дослідити свою сутність можна застосувати деякі методи, які радять психологи. Перший з них — самоаналіз, який може робитися у вигляді ведення щоденника, складання рейтингу власних якостей, запису справ, що потребують вирішення або які вже вирішено. Другий — перегляд фільмів або читання відповідної літератури. Тут людина звертає свою увагу на особливості героїв, а саме: їх вчинки, поведінку з іншими людьми. Чомусь людина несвідомо порівнює себе з ними, ставить себе на їх місце. Третій — вивчення психології, включаючи розділи соціальної психології та психології особистості [3].
Науковці стверджують, що для формування власної особистості людина пови​нна: 

· По-перше, пізнати себе: що я за людина? яка я людина? 

· По-друге, визначитися, чи подобаюся я самому собі, що я хотів би змінити в собі, тобто сформувати певний ідеал власної особистості.

· По-третє, розробити систему самовиховання. 

Самопізнання – це процес відкриття себе, пізнання свого внутрішнього світу [2], своєї «Я» - концепції, сильних і слабких сторін своєї особистості. 
Людині важливо все знати про себе. Але в першу чергу її цікавлять власні фізичні властивості, моральні якості, інтереси, потреби, прагнення, бажання. Звичайно, цим не скінчається шлях самопізнання. Протягом усього життя людина пізнає себе у різних вимірах. Філософи стверджують, що шлях до пізнання самого себе найскладніший [7].
Самопізнання – це складний процес внутрішньої роботи над собою.  Самопізнання відбувається через застосування таких методів, як: самоспостереження, самокритика, самоаналіз.
Наше «Я» – це одна з найскладніших загадок. Іноді «Я» має здоровий глузд, іноді – це голос фантазії. Деякі дії ми виконуємо взагалі всупереч своїй волі. Гармонійна людина, людина успіху завжди повинна уникати будь-яких крайнощів, її золота середина звучить так: «Я люблю себе, я люблю весь світ. За законами природи, якщо людина любить світ, то і світ любить її, тобто добре співвідносяться інтереси особистості, суспільства, природи» [6].
Сприйняття людиною себе залежить від того, наскільки вона вірить у себе та свої можливості. Люди, які почуваються щасливими, вважають, що їх люблять, що вони потрібні, до них добре ставляться інші, що вони здібні та їх цінують. Вони мислять позитивно. Ми зможемо почуватися щасливішими, налагоджувати добрі взаємини з іншими людьми, якщо навчимося  поважати себе. Ті, хто навчився поважати себе, як правило, приймають і інших. Тобто, якщо ви позитивної думки про себе, то добре думатимете й про інших, і навпаки.
Здібності, талант людини теж є об’єктом самопізнання, оскільки від них великою мірою залежить і власна доля особистості, і доля суспільства, в якому вона живе. Здібності – це потенційні можливості людини, які забезпечують їй більш високі, ніж в інших людей, показники в діяльності. Талант характеризується невтомністю, одержимістю, величезним інтересом, що супроводжується працелюбністю. Здібності і талант виявляються в усіх сферах діяльності людини.
Збагачення знань особистості відбувається через самоосвіту, чому сприяють систематичне читання, опора на результати освіти, здобуття нових знань, вдосконалення розумових здібностей, умінь і навичок шляхом самостійної роботи.

Характер формується з перших днів життя людини до останніх його днів. У перші роки життя провідним фактором розвитку характеру стають дорослі; у молодшому віці поряд із наслідуванням на перше місце виступає виховання. А починаючи з підліткового віку важливу роль у формуванні характеру відіграє самовиховання. Характер може свідомо, цілеспрямовано вдосконалюватися самою людиною завдяки зміні соціальної поведінки, спільної діяльності, спілкування з іншими людьми. Треба знати, що характер можна змінювати протягом усього життя людини.
Доступним способом дізнатися про себе більше і намітити шляхи подальшого розвитку є книги з самопізнання. 
Крім, читання книг і самоаналізу, існують і інші вправи на самопізнання, правда, прийняті вони у езотерики, а сучасна психологія серйозно до них не відноситься. До таких вправ відноситься медитація, як спосіб найвищого зосередження на якійсь проблемі, вправи на концентрацію і багато інші методи тренування власного розуму.
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