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Гончаренко Володимир Миколайович працює в гімназії з 2008 року. Справедливий, творчий, доброзичливий, ініціативний, компетентний педагог.
Педагогічне кредо: "Головний рекорд — здоров'я, головна перемога — над собою, головний день для досягнення успіху — сьогоднішній" 
Вчитель працює над темою «Співпраця школи та сім’ї у вихованні культури здоров’я молодших школярів. Ставить перед собою завдання визначити  форми взаємодії школи і сім’ї у фізичному вихованні учнів початкових класів. Діагностує умови для фізичного розвитку учнів в родині через анкетування, опитування батьків та дітей. Координує роботу батьків і свою, як вчителя фізичного культури, проводить просвітницьку роботу серед батьків та учнів. Результатом є створення методичних рекомендацій для батьків щодо фізичного розвитку дітей в домашніх умовах.

 Володимир Миколайович презентує на батьківських зборах, методичних об’єднаннях вчителів фізичного виховання  сімейний досвід фізичного виховання. Приділяє увагу вихованню лідерських якостей учнів під час п’ятихвилинок на уроках „Я сьогодні тренер”. Формує новий спортивний стиль життя учнів молодших класів. 

В системі роботі Володимира Миколайовича:

·  організація спортивних свят, позакласних заходів, зустрічей з спортсменами;

·  залучення батьків до позакласної роботи,  зміцнення та поповнення матеріально-технічної бази фізкультурного залу;

· відвідування  батьками  відкритих уроків фізичної культури та контроль за виконанням режиму дня, ранкової гімнастики, домашніх завдань;
· консультації шкільного лікаря та вчителя фізичної культури, інформування батьків про специфіку фізичного розвитку, фізичну підготовленість дітей. 
Вчитель вважає,  що наказової форми спілкування для досягнення успіху не може бути. Вся робота,  заняття повинні ґрунтуватися на гли​бокому внутрішньому переконанні дітей, батьків, навіть покликанні. 

Просвітницька діяльність серед учнів та їх батьків повинна бути конкретною Учитель не пови​нен агітувати за фізичну культуру взагалі.  У процесі просвітницької діяльності слід лише рекомендувати конкретні форми фізичного виховання залежно від потреб.  Обов'язковою умовою  є  зв'язок з життям загалом: це обов’язкова участь в різноманітних змаганнях, конкурсах, де б дитина відчула свої сили, а батьки порадувалися за успіхи доньки чи сина.  

     Організація рухливих ігор - це початок залучення до спортивного стилю життя.  Рухливі ігри  розвивають дітей, спонукають бути активним, діяльним, міркувати, досягати успіху, зміцнюють нервову систему. Рухливі ігри разом  з батьками – це чудовий виховний засіб. Діти вчаться самостійно розв’язувати ігрову ситуацію,  швидко переключаються з одного руху на інший.  Тому разом з батьками в школі організовуються Дні здоров’я, спортивні сімейні свята. Рухливі перерви і релаксаційні хвилинки під час уроків міцно ввійшли в режим роботи школи.

Перелік перемог:

КОНКУРСИ ЗМАГАННЯ

· 2009 рік – ІІ місце в обласних змаганнях на приз клубу “Шкіряний м’яч” (м. Черкаси)

· 2010 рік – І місце в обласних змаганнях на приз клубу “Шкіряний м’яч”; (м. Черкаси)

· 2010 рік – ІІІ місце Кубок губернатора Черкаської області з регбі.

· 2011 рік – ІІІ місце в міських змаганнях з регбі
· 2012 рік – ІІІ місце у міських змаганнях з регбі
Перелік нагород:

· 2009 рік – Грамота міського відділу освіти за вагомий внесок у розвиток фізкультури та спорту;

· 2010 рік – Подяка президента спортивного клубу за  вагомий внесок у розвиток фізичного виховання дітей міста та популяризацію регбі як Олімпійського виду спорту;

· 2010 – Кубок губернатора за ІІІ місце з регбі

· 2010 – Кубок області “Шкіряний м’яч”

· 2011 рік – Диплом відділу освіти (молодшій віковій групі) за участь у змаганнях “Шкіряний м’яч”.
· 2012 рік – лауреат конкурсу «Зірки спорту» у номінації «Найкращий спортивний колектив»
Спортивно-масова суспільна робота:

· Активна участь в міських методичних об’єднаннях вчителів фізичної культури;

· Учасник спортивних змагань серед профспілкових працівників міста та області.

· Суддівство в шкільній спартакіаді міста (футбол, волейбол, баскетбол, шахи, шашки, легка атлетика);

· Суддівство обласних змагань (баскетбол, волейбол);

· Тренер гімназійної команди з регбі
