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        Музика М.В. має повну вищу освіту за спеціальністю учителя фізичного виховання та допризивної підготовки юнаків. Закінчив Чернігівський  державний педагогічний інститут імені Т.Г.Шевченка в 1994 році. Працює учителем  фізичного виховання в Гусаківській ЗОШ І-ІІ ступенів з 2013 року.
         Музика М.В. має кваліфікаційну категорію «спеціаліст другої категорії», присвоєну атестаційною комісією Звенигородської школи – інтернат в 2010 році. У поточному навчальному році має педагогічне навантаження 13.75 годин на тиждень. 
	У 2014 році Музика М.В. підвищив кваліфікаційну категорію у Черкаському обласному інституті  післядипломної освіти педагогічних працівників.
	За час роботи в навчальному закладі Музика М.В. зарекомендував себе як відповідальний, досвідчений педагог та умілий організатор. Він добре  володіє методикою викладання фізичного виховання, глибоко знає програмовий матеріал. Працює над ознайомленням та вивченням сучасних методів навчання. Доцільно та раціонально будує структуру уроку, правильно дозує час між окремими етапами уроку. При вивченні нового матеріалу уміє мотивувати тему та мету. Проводить олімпійські уроки. Щороку активно приймає участь в районних змаганнях «Тато, мама, я - спортивна, дружна сім’я». Є членом районної суддівської бригади з різних видів спорту. Багато уваги приділяє пропаганді здорового способу життя. Проводить уроки з урахуванням вікових та психологічних особливостей учнів. Обізнаний з основними нормативно-правовими актами про освіту. На його уроках панує доброзичлива атмосфера.
[bookmark: _GoBack]	Музика М.В. уміє швидко прийняти правильне рішення у складних педагогічних ситуаціях. Уміє аргументувати свою позицію. Дотримується педагогічної етики, моралі. Користується авторитетом серед колег, батьків.
