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Керівникам органів управління освітою
Керівникам методичних служб
Керівникам закладів загальної середньої, дошкільної, позашкільної, спеціальної освіти

Про відзначення Дня Конституції
у 2019-2020 навчальному році

Із метою гідного відзначення у 2020 році 24-ї річниці Дня Конституції України, враховуючи її важливе значення для розвитку України як демократичної, правової держави, надсилаємо для використання в роботі методичні матеріали.

Історична довідка.
Джерелом права будь-якої держави є Конституція. Її ще називають Основним законом, який закладає підґрунтя організації і діяльності держави та формування у ній громадянського суспільства. Конституція – це своєрідний суспільний договір, у якому народ визначає основні напрями свого подальшого розвитку та існування, гарантії прав і свобод громадян у суспільстві.   
Українська правознавча традиція дуже багата взірцевими прикладами правового законотворення. Так, у свій час був створений документ, який прирівнювався до європейської конституції – «Пакти і Конституції прав і вольностей Війська Запорозького» Пилипа Орлика. Ці пакти на десятки років випередили розвиток західноєвропейської правової думки, заклавши дійсно демократичне підґрунтя в процесі українського державотворення.
Вагомий внесок у розвиток українського конституціоналізму зробили Універсали Центральної Ради. Якщо I, II та III Універсали виходили з того, що Україна – це автономія у складі федеративної Росії, то IV Універсал, прийнятий  22 січня 1918 року, офіційно проголошував незалежність Української Народної Республіки. 
29 квітня 1918 року Центральною Радою було ухвалено проект Конституції Української Народної Республіки, за якою передбачалося обрання Михайла Грушевського Президентом УНР. Проте через історичні обставини ця Конституція так і не набула чинності.
У світовій історії засновником європейського конституціоналізму вважають середньовічну Англію, яка, до речі, й досі не має свого основного закону як кодифікованої конституції – єдиного цілісного документу із внутрішньою структурою. Однак, саме українці створили предтечу європейських конституцій. У 1991 році, здобувши державну незалежність,  ми отримали ще один шанс побудувати вільне і демократичне суспільство.
Історія українського державотворення певною мірою непослідовна. Конституція Пилипа Орлика створювалась у засланні для держави, якої фактично не існувало. Чотири радянські конституції, попри усталений стереотип, що «вони були непогані, але не виконувались», − не були конституціями, як такими, взагалі. Вони не несли юридичного підґрунтя для інших законодавчих актів та не реалізовували, наприклад, принципу розподілу влади.
Саме тому Конституція України незалежної стала, насамперед, правовим актом держави  і символом громадянського суспільства. Діюча нині Конституція України набрала чинності з дня її ухвалення Верховною Радою України – 28 червня 1996 року.
День Конституції ми не повинні сприймати не тільки як свято на честь нормативного акту. Ми маємо усвідомлювати, що це день становлення і затвердження наших прав і свобод. День ствердження того, − як зазначено у статті 3 Конституції України − що «людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні найвищою соціальною цінністю».

Ураховуючи карантинні заходи, рекомендуємо із 22 по 26 червня цього року провести за участю учнів закладів освіти області відповідні виховні та просвітницькі заходи без виходу із дому, використовуючи для цього мережу Інтернет, зокрема соціальні мережі, сайти закладів освіти, персональні вебплатформи педагогів тощо.
Заходи рекомендуємо організувати у форматі челенджів, онлайн-флешмобів, онлайн-акцій, інтернет-конкурсів, відеоконференцій, інтернет-екскурсій тощо. 
Як приклад, пропонуємо для перегляду челендж від учнів Смілянського навчально-виховного комплексу «Ліцей – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів «Лідер» Смілянської міської ради «Вивчаємо Конституцію України» (керівник Денщиков Ю.В., учитель історії, правознавства та громадянської освіти), в рамках якого кожен учасник записав коротке відео, де називає статтю Основного Закону й вказує, що вона означає (режим доступу за покликанням: https://klio.klasna.com/ru/site/tsentr-gromadyanskoyi-osv.html).
Також пропонуємо вам ознайомитися із матеріалами, підготовленими до Дня Конституції (режим доступу за покликанням: http://oipopp.ed-sp.net/?q=node/51003 та http://oipopp.ed-sp.net/?q=node/26238 ).
Просимо розміщувати інформацію про всі проведені заходи в Інтернет-мережі з використанням хештегу «#День_Конституції-2020». 
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