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Лукашівський навчально-виховний комплекс 
«Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів» Чорнобаївської районної ради Черкаської області
вул.Набережна 1, с.Лукашівка, Чорнобаївський район, Черкаська область, 19926
тел: (04739) 4-42-40.        e-mail: lukashivka1111@ukr.net

Аналіз обговорення учнями 9 класу 
оповідань Ії Сапіної «Не збреши» та «Повагою на повагу»
Педагогічне спілкування з учнями 
«Правдивість як спосіб мислення»
Педагогічне спілкування «Правдивість як спосіб мислення» з метою формування свідомого ставлення учнів до психолого-педагогічних категорій «правдивість», «відповідальність», «повага» та «довіра» було проведено в 9 класі.
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Діти уважно слухали оповідання, висловлювали свої думки відносно почутого, дискутували, відстоювали та доводили власну позицію. 
Під час обговорення оповідання Ії Сапіної «Не збреши» відповіді учнів на поставлені питання були наступними:
· Чи усвідомлюєте шкоду або користь у міжособистісних стосунках, коли співрозмовники кажуть неправду?
Більшість учнів відповіли «Так», декілька – «Не завжди».
· Чи намагаєтесь у спілкуванні із близькими, друзями казати тільки правду?
Майже всі учні відповіли «Намагаюсь, але це не завжди в мене виходить».
·  Чи вимагаєте правди від них?
Учні відповіли, що хотіли б цього, але не можуть змушувати інших робити те, чого вони не хочуть.
· На ваш погляд, чому дівчинка сказала неправду? Охарактеризуйте її емоційно-чуттєвий стан.
Думки дітей були різними, більшість з них відповіли, що в першому випадку дівчинка хотіла провести час з друзями, а в другому – не хотіла виглядати в очах вчительки безвідповідальною і спочатку не вбачала в цьому чогось поганого. Але з часом їй стали докучати докори сумління від того, що їй беззастережно вірять, а вона користується цим і обманює близьких їй людей, і дівчинка вирішила ніколи не говорили неправди.
· Чому оточуючі у певних ситуаціях вірять, і навіть, у випадках відвертої неправдивості (наприклад, вчителька у першому випадку і мама у другому –  повірили дівчинці)?
Діти відповідали, що думка про одну людину у іншої формується на протязі певного часу і, мабуть, до цих випадків дівчинка перважно була правдивою і користувалась довірою і прихильністю як мами, так і вчительки, тому вони беззастережно і повірили їй.
· Які душевні чесноти спонукали дівчинку переживати через свою неправдивість? Чи відчували Ви подібні емоційні потрясіння?
Більшість дітей сходились в думці, що переживати дівчинку спонукали сумлінність, чесність, сором’язливість, чуйність, а також страх, що її викриють і перестануть довіряти,  і зізнавалися, що також хоч раз в житті переживали подібні емоції.
· Що найбільше її вразило? Чи може потрясіння змінити образ мислення людини?
Діти відповіли, що найбільше вразило дівчинку те, з якою довірою, любов’ю і повагою ставлять до неї дорослі, близькі їй, люди і майже всі зійшлись на думці про те, що потрясіння сумління цими позитивними проявами з боку інших людей в той час, коли ти скоїв щось недобре, може змінити образ мислення людини.
· Що відчула героїня оповідання, коли згадала всі випадки своєї неправдивості? Чи застосовуєте ви методи трансформування негативних проявів у позитив?
Відповіддю дітей було – «героїня відчула полегшення, її стан змінився на радість». Щодо того, чи застосовують самі методи  трансформування негативу у позитив, більшість дітей відповіли, що намагаються, але це не завжди їм вдається. Деякі ж учні зізналися, що досі цього не робили, але після опрацювання оповідання будуть виробляти в собі такі вміння.  
· У нашому повсякденному житті трапляються різні перешкоди. Хто у цьому винний? Що робити?
Всі відповідали, що в житті досить різних перешкод, і що в цих негараздах винні самі, але окремі учні звинувачували також оточення. На питання «Що робити?» відповіді були досить різними, але їх суттю був висновок, що в будь-якій життєвій ситуації потрібно добре подумати перш, ніж знайти рішення проблеми і ні в якому разі не потрібно вирішувати проблему шляхом обману чи брехні. 
· Чи погоджуєтеся, що причини наших негараздів – в нас самих? Поясніть чому?
[bookmark: _GoBack]Майже всі діти погодились з цим твердженням і пояснили це тим, що неправильне рішення проблеми або обман ведуть до нових проблем і негараздів, які ми самі собі створюємо.
· Що таке відповідальність, на вашу думку?
Відповідальність – це здатність відповідати за свої вчинки.
Відповідальність – це сумлінне виконання наданих доручень, своєї роботи.
Відповідальність – це людська чеснота, що полягає в умінні захищати іншого, виконувати доручення вчасно і старанно.
· Як ви вважаєте, для чого людині потрібна правдивість із самою собою?  Вам знайомі приклади самообману?
Діти відповідали, що правдивість з самим собою просто необхідно для того, щоб реально оцінювати власні можливості не давати порожніх обіцянок, щоб викорінювати в собі брехливість, щоб проаналізувати свої вчинки, знайти помилки та більше їх не повторювати.  
· Чи багатьом людям зі свого оточення можете повністю довіритися, зважаючи на їх правдивість?
На це запитання відповіді були різними: дехто дав відповідь «багатьом», а дехто навпаки вважає, що таких людей в їх оточенні дуже мало.
· Чи намагалися критично визначити свої власні недоліки та чесноти? Чи це легко вдається? Чи знайшли в собі недоліки? 
На це запитання всі учні відповіли «Так», додали, що визнати це не досить легко і що в кожній людині і в нас самих досить багато недоліків. 
· Чи вважаєте необхідним для себе опанувати вміння бути правдивим?
І на це запитання всі учні також відповіли «Так», адже кожна людина не ідеальна, а вміння бути правдивим треба формувати в собі на протязі всього життя.
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Під час обговорення оповідання Ії Сапіної «Повагою на повагу» відповіді учнів на поставлені питання були наступними:
· Які принципи ставлення до людей можна виокремити у головних героїв? У чому полягає різниця?
Серед основними моральних принципів мами дівчинки діти виділили доброту, альтруїзм, повагу до людей та віру в них, розуміння інших, людинолюбство. Натомість принципи, що характеризували сусідку – тітку Валю були протилежними: злорадство, егоїзм, агресія, неповага та ненависть до людей.   
· Чи вбачаєте ви власну провину героїв у тих випадках, що з ними трапилися? Поясніть причинно-наслідковий зв’язок між думками та діями.
Так, провину героїв у випадках, що з ними трапились діти вбачають, адже злостиву тітку Валю, яка образила бандитів, вони обікрали, а мамі дівчинки, яка чемно попросила про допомогу та навіть наговорила компліментів чоловікам, вони допомогли дістатися додому.
· Які позитивні якості героїні спонукали до розв’язання напруженої ситуації?
Чесність, стриманість, сміливість, принциповість, доброта.
· Чи здивувала вас відвертість героїні у взаємодії з грабіжниками? Чим це можна пояснити? Чи можливо застосування таких механізмів міжособистісного спілкування у наш час? Обґрунтуйте.
Так, поведінка героїні більшість дітей дуже здивувала, але деякі з них пояснювали цю поведінку як своєрідний психологічний хід, в результаті якого грабіжники були спантеличені і різко змінили свої наміри і дії. Дехто з дітей вважає, що такі механізми можна застосувати і в наш час, але для цього потрібно бути повністю впевненим в собі, володіти неабиякою витримкою  та сміливістю. Адже люди які за тих чи інших обставин перейшли в розряд грабіжників, як правило, зустрічають в свій бік тільки грубість, агресію, нерозуміння, постійно чують образи від інших людей і доброзичливе ставлення до них може бути своєрідним потрясінням, яке приведе до позитивних змін у них самих. 
· Чи згодні ви, що в кожній людині є позитивні риси, які можна активізувати у напружених чи конфліктних ситуаціях?
Діти були одностайні, що в кожній людині є позитивні риси, але висловлювали думку, що потрібно весь час працювати над собою, щоб бути здатним активізувати їх саме у конфліктній ситуації.
· Що спонукало грабіжників до зміни власних намірів? Чи знайомі Вам такі випадки?
Подібних випадків ніхто з дітей не пригадав, але всі згодились, що до змін власних намірів грабіжників спонукала саме доброзичливе ставлення до них мами дівчинки.
· Яка реакція на сміливі дії головної героїні була у інших? Згадайте, до чого призвів цей випадок?  Чому припинилися пограбування?
Діти відповідали, що, мабуть, так, як було б і в реальному житті мамі дівчинки мало хто повірив, а дехто навіть пророкував подальші суттєві неприємності. А пограбування припинилися, на думку дітей, тому, що грабіжники стали поважати сміливу жінку.
· Яка, на Ваш погляд, негативна якість найбільш гальмує прояв довіри до людини? 
Страх та нелюбов.
Відповіді на поставлені підсумкові узагальнюючі питання:
· Сформулюйте своє ставлення до подій, що описані в оповіданнях за схемою: що викликало потрясіння, що здивувало, що спонукало до роздумів та  свідомого аналізу подій і вчинків, що стимулювало до подолання в собі недоліків.
Учні говорили, що під час прочитання першого оповідання особливого потрясіння та здивування описані події не викликали, адже, відверто кажучи, в подібній ситуації опинявся кожен із них (бувало, що вони обманювали і батьків, і вчителів) і практично кожен переживав після цього докори сумління, але опис переживань дівчинки в оповіданні спонукав їх до переосмислення власних вчинків і готовності працювати над собою для подолання власних недоліків, яких чимало.
А от вчинок мами дівчинки в оповіданні «Повагою на повагу» та події, що слідували за ним, викликали здивування майже в усіх дітей, заставили їх замислитись над власним ставленням до інших людей та впливом цього ставлення на них. Після цього діти також висловили готовність змінюватись на краще.      
· Які позитивні риси характеру виявились спільними у героїв розглянутих оповідань?
Сміливість, віра в людей, принциповість, доброта, правдивість.
· Надайте оцінку вчинків героїв, порівняйте з власними діями в аналогічних ситуаціях.
Діти схвалювали вчинки дівчинки та її мами та засуджували тітку Валю, але зізнавались що в аналогічних ситуаціях могли повести себе неправдиво (як дівчинка) і грубо (як тітка Валя), а от бути такими сміливими як мама дівчинки ще не всі готові.  
· Спираючись на набуті знання та особистий досвід, зробіть висновок:  як би  ви вчинили  в подібній ситуації.
Діти відповіли, що після сьогоднішнього спілкування намагатимуться завжди говорити правду, які б наслідки це для них не мало. Також більшість дітей готові вести себе з іншими людьми так як мама дівчинки, а інші мають намір формувати в собі такі якості як сміливість та людинолюбство.  
· Чи знайшли для себе повчальні приклади? Ви б порадили цю книгу друзям?
Всі учні відповіли «Так».
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Виконавець: 
Наталія Яківна Кріт, заступник директора з навчально-виховної роботи  Лукашівського навчально-виховного комплексу 
«Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів»
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