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Від 28.07.2021 № 332/01-19
Керівникам органів управління освітою

Повідомляємо, що відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 4 квітня 2018 р. № 237 «Деякі питання надання субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної середньої освіти «Нова українська школа» (зі змінами згідно з постановою КМУ від 17 травня 2021 року № 476) Комунальний навчальний заклад «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» розпочинає підвищення кваліфікації вчителів, які забезпечують здобуття учнями 5 - 11 класів закладів загальної середньої освіти, відповідно до нових методик згідно з Концепцією «Нова українська школа».
Просимо відрядити з 03 по 06 серпня 2021 року для навчання за 30-годинною програмою педагогічних працівників згідно з Додатком. 
Початок занять – 03 серпня о 10.00 годині. Для педагогів із віддалених ОТГ заїзд ввечері 02 серпня 2021 року.
Запрошені на навчання педагогічні працівники одночасно будуть підготовлені як тренери-педагоги та в подальшому будуть залучені до проведення підвищення кваліфікації вчителів закладів загальної середньої освіти, які забезпечуватимуть реалізацію нового Державного стандарту базової середньої освіти відповідно до Концепції реалізації державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа».
Відрядження – за рахунок субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної середньої освіти «Нова українська школа».
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