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Від 26.08.2021 № 359/01-19
Керівникам органів управління освітою

Повідомляємо, що відповідно до п.2 наказу МОН України від 21.01.2021 №97 «Про координацію наукової та навчально-методичної діяльності обласних інститутів післядипломної освіти, центрів професійного розвитку педагогічних працівників та інших методичних установ і закладів системи освіти» 02 вересня 2021 року об 11.00 годині на базі КНЗ «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» відбудеться обласний семінар «Особливості регіональної взаємодії щодо  забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної середньої освіти «Нова українська школа», у ході якого будуть розглянуті питання про:
· різні види підвищення кваліфікації вчителів 5-11 класів закладів загальної середньої освіти області, які реалізують компетентнісний потенціал мовно-літературної, математичної,  природничої, технологічної, інформатичної, громадянської та історичної,  мистецької освітніх галузей та освітньої галузі «Фізична культура»; 
· організацію підготовки вчителів іноземної мови до роботи в умовах Нової української школи;
· підвищення кваліфікації вчителів початкових класів закладів загальної середньої освіти області за напрямами: здійснення формувального оцінювання учнів, впровадження діяльнісних, зокрема ігрових, методів навчання, організація інклюзивного навчання, використання цифрових технологій та технологій дистанційного навчання;
· здійснення супервізії професійної діяльності вчителів закладів загальної середньої освіти області;
· планування та організацію підвищення кваліфікації педагогічних працівників закладів освіти ОТГ області на наступний, 2022 рік, 
а також інші важливі питання реалізації постанови Кабінету Міністрів України від 4 квітня 2018 р. № 237 «Деякі питання надання субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на забезпечення якісної, сучасної та доступної загальної середньої освіти «Нова українська школа» (зі змінами згідно з постановою КМУ від 17 травня 2021 року № 476).
Просимо відрядити для участі у семінарі керівників центрів професійного розвитку педагогічних працівників та інших методичних установ системи освіти Вашої об’єднаної територіальної громади.
	Відрядження – за рахунок сторони, що відряджає.


 	Ректор                                                    Наталія ЧЕПУРНА 	
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