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Керівникам органів управління освітою,
керівникам закладів освіти
На виконання наказу Управління освіти і науки Черкаської обласної державної адміністрації від 24.10.2023 № 120 повідомляємо, що завдання, критерії оцінювання ІІ етапу та інструкція щодо проведення Міжнародного мовно-літературного конкурсу учнівської та студентської молоді імені Тараса Шевченка (далі – Конкурс) будуть розміщені на сайті комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» напередодні (за день)  проведення конкурсу.

Пароль для відкриття буде розміщений у день проведення Конкурсу за одну годину до його початку.
Завдання потрібно розмножити в присутності голови оргкомітету                                 і відповідального за проведення Конкурсу.
Виконання конкурсних робіт пропонуємо розпочати о 9 годині після проведення інструктажу з учасниками конкурсу.
До 23 листопада 2023 року подати на адресу оргкомітету Конкурсу (у паперовому та електронному варіантах) відомості про переможців та оригінали робіт учнів закладів загальної середньої освіти, які вибороли перше місце.
Оригінали робіт переможців ІІ етапу конкурсу та список переможців, затверджений керівником, подати на адресу оргкомітету Конкурсу (18003, вул. Бидгощська, 38/1, м. Черкаси) та електронну адресу (7gumlab@gmail.com).

Звертаємо увагу, що у III етапі беруть участь учні, які набрали найбільшу кількість балів у II етапі конкурсу і включені до складу команди переможців відповідно:

 – від кожної громади – по 1 учню;

 – від міст Золотоноша й Канів – по 3 учні;

 – від міст Сміла й Умань – по 5 учнів; 

 – від міста Черкаси – 7 учнів.

Конкурс провести відповідно до вимог постанови Кабінету Міністрів України від 24 червня 2022 року №711 «Про початок навчального року під час дії правового режиму воєнного стану в Україні»
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