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ОСОБИСТІСНО-ПРОФЕСІЙНЕ САМОВДОСКОНАЛЕННЯ ПЕДАГОГА
В роботі обґрунтовано актуальність та важливість особистісно-професійного самовдосконалення педагога, показано шляхи самовдосконалення особистості вчителя, відмічено сучасні тенденції та практики особистісно-професійного розвитку як невід’ємної складової успішної педагогічної діяльності.
Відомі педагоги минулого не уявляли прогресу суспільства без подвижницької праці вчителів. Я. Коменський писав: «...наші (вчителі) думають, що вони поставлені на високо почесному місці, що їм надано чудову посаду, вище за яку нічого не може бути під сонцем». Німецький педагог А. Дістервег високо оцінив соціальну місію вчителя в розвитку суспільства: «Учитель для школи – це те саме, що сонце для всесвіту. Він джерело тієї сили, яка надає руху всій машині». В. Сухомлинський, звертаючись до вчителів, писав: «...в наших руках найбільша з усіх цінностей світу – Людина. Ми творимо Людину, як скульптор творить свою статую з безформного шматка мармуру» [3].
Чи є рецепт успішного педагога, якого так потребує суспільство? Що має рухати вчителя з метою постійного розвитку? Як вдосконалюватися, щоб відчувати внутрішню та зовнішню гармонію?
Сьогодні Україна вступила у новий етап утвердження незалежності – етап реформування. Реформування сучасної системи освіти потребує радикальних змін у навчально-виховному процесі. Сучасному суспільству потрібна особистість творча та ініціативна, здатна відповідати за власний добробут [5].

У Концепції «Нова українська школа» наголошено на сучасних вимогах до професійного розвитку педагогічних працівників, що зумовлені динамічними процесами інформатизації суспільства, необхідністю впровадження компетентнісної моделі навчання, педагогіки партнерства, потребами демократизації освітньої взаємодії, автономії закладу освіти та свободи творчості педагога [6, с. 5].
Фактори, що впливають на розвиток особистості педагога, зумовлені зокрема, взаємозв’язком внутрішніх спонукальних мотивів й свідомих дій у повсякденних педагогічних комунікаціях та певною мірою відображають природний, професійний, соціальний й духовний аспекти існування суб’єкта педагогічної діяльності в сучасному освітньому середовищі [7, с. 5].
Вимогою часу є психологічна готовність педагогів до постійного саморозвитку та самореалізації [6, с. 7].

Професійне самовиховання спрямоване на реалізацію педагогом себе як особистості. Прагнення до самовдосконалення, самоосвіта є важливими чинниками професійного зростання вчителя, що забезпечують розширення його творчих можливостей, пізнавальних інтересів та формування творчої індивідуальності. Важливо для професійного зростання вчителя:

1. Оволодіння передовим педагогічним досвідом, пошуковою дослідною роботою. Унаслідок ознайомлення з діяльністю кращих педагогів та її аналізу вчитель вчиться педагогічно правильно сприймати кожен учинок дитини, знаходити причини конфліктів і способи їх розв'язання.

2. Систематичне вивчення філософської та психолого-педагогічної літератури, законодавчих актів держави про освіту, виховання та навчання; зустрічі з новаторами; участь у роботі методичних об'єднань, семінарів, конференцій, педагогічних читань, тренінгів, круглих столів.

3. Ознайомлення з педагогічною пресою, радіо, телебаченням, Інтернетом. Вони швидко реагують на всі зміни, що відбуваються у системі педагогічної освіти та навчально-виховному процесі, ознайомлюють із досвідом педагогів-новаторів, науково-педагогічними новинками, матеріалами різноманітних зустрічей, конференцій тощо. Популярними серед учителів є газети «Освіта», «Шкільний світ», журнали «Рідна школа», «Шлях освіти» та інші.

4. Ознайомлення із національною системою виховання, що втілює виховну мудрість українського народу, його кращих учених, прогресивні традиції українців у родинному вихованні, виховне значення українських народних звичаїв, традицій, свят, обрядів.

У процесі професійного самовиховання вчитель має відчути свободу самовираження. Лише за утвердження професійної свободи можлива ефективна організація процесу професійного зростання вчителя, що є своєрідним пошуком свого шляху, набуття власного «голосу», власного «почерку». Педагог, що володіє свободою самовираження, уміє керувати власним розвитком, може спрямувати свої творчі сили на пошук нових шляхів навчання і виховання учнів. Учителю необхідно знати свої сильні і слабкі сторони, постійно формувати в собі внутрішній стрижень особистісного зростання, яке є неодмінною умовою досягнення професіоналізму.

Становлення педагога як професіонала і суб'єкта продуктивної діяльності – це процес наближення до ідеалів культури, вершин професіоналізму, творчої самореалізації. Професійна кар'єра – це послідовність професійних ролей, статусів і видів діяльності в житті людини, її просування ступенями (щаблями) виробничої, соціальної, адміністративної чи іншої ієрархії [3].

Професійна особистісна кар'єра є складовою життєвої стратегії педагога. Вона заслужена, якщо ґрунтується на особистісному зростанні, предметному й успішному самовдосконаленні, пов'язана з наполегливою працею, досягненням реальних результатів, ставленням педагога до неї як до життєвого покликання.
Професійна кар'єра – це насамперед рух. А рух не може бути без мети, спрямування на досягнення життєвого і професійного успіху, привабливої особистісної професійної перспективи. Професійна діяльність неодмінно супроводжується змінами в структурі особистості педагога: відбувається посилення та інтенсивний розвиток якостей, що сприяють успішному здійсненню діяльності, а також придушуються і навіть руйнуються структури, що не беруть участі в цьому процесі. Найкоротша формула професійної діяльності педагога – постійна праця, творчість, гармонія знань і почуттів.

Із скарбниці думок:

* Найвище добро, яке може здійснити людина – це вдосконалити свої можливості, щоб бути здатною служити людству.                                 М. Філд

* Сильним, досвідченим стає педагог, який уміє аналізувати свою працю.

                                                                                               В. Сухомлинський

* Педагог повинен бути сам вихованою і освіченою людиною. Тому підготовка педагога починається з його власного виховання і освіти. П. Блонський

* Моя особистість – не готова реальність, я творю свою особистість, творю її тоді, коли пізнаю себе.                                                               М. Бердяєв

* Найперше і найважливіше в житті – це намагання оволодіти самим собою.
 В. Гумбольдт [3].

Особистість педагога – головний інструмент виховного впливу, тому перед педагогом-вихователем поставлені високі вимоги щодо його особистих якостей.   На зміну детермінованим методам викладання, учіння та спілкування повинні прийти інші, започатковані на суб’єктно-суб’єктному діалозі. Відбувається перехід від репродуктивної до творчо-креативної педагогіки. Творчо-креативна педагогіка спрямована на розвиток творчості особистості, що здійснюється в умовах всебічного та демократичного розвитку особистості, на засадах гуманістичної парадигми. Педагогічний процес повинен створити умови для формування активної особистості, її самовизначення й самореалізації [1, с.6].

Зазвичай педагога до професійної діяльності спонукає не один, а кілька мотивів із різною спонукальною дією. Особливості мотивації педагогічної діяльності вихователя виокремлюють його професійну спрямованість: інтереси свого «Я» – егоїстичну; інтереси адміністрації, керівництва – бюрократичну;

- інтереси колег – конфліктну; інтереси, запити батьків учнів – авторитетну;

вимоги засобів навчання і виховання – пізнавальну; інтереси, потреби учнів – альтруїстичну; інтереси, потреби людей – гуманістичну [4, с.333].

На практиці, мені, як заступнику директора з навчально-виховної роботи, цікавим і корисним є вивчення мотивації вчителів до самовдосконалення шляхом діагностичного анкетування; вивчення готовності до інновацій; вивчення прогнозованих шляхів самовдосконалення педагогів; вивчення-діагностика моделей спілкування, побудови міжособистісних стосунків [2, с.182-188].
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