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ПРОФЕСІЙНИЙ САМОРОЗВИТОК ПЕДАГОГА – 
ОСНОВА ОСОБИСТІСНО-ЗОРІЄНТОВАНОЇ ОСВІТИ ДЛЯ УЧНІВ 
Нескінченне прагнення бути кращим 
є обов’язком людини. 
Це вже саме по собі є винагородою. 
Все інше в руках Божих. 
Махатма Ганді
Людина, якою вам судилося стати – 
це тільки та людина, якою ви 
самі вирішите стати. 
Ральф Голдо Емерсон.

Життя доводить, що найрізноманітніші його події відбуваються вчасно і саме з тими людьми, кому вони найнеобхідніші і призначались.

Коли на мої очі потрапив лист про курс науково-методичних семінарів «Теоретичні і методичні засади педагогічної системи самопізнання і особистісно-професійного самовдосконалення: практичний аспект», зрозуміла, що це саме та подія, яка на найближчі півроку буде спрямовувати напрям професійного та особистісного розвитку. Про автора семінару, Тетяну Вікторівну Черкашину, доктора педагогічних наук, професора кафедри педагогіки і освітнього менеджменту КНЗ «ЧОІПОПП ЧОР» чула захоплені розповіді колег, які зустрічались з нею на Всеукраїнських Читаннях з Гуманної Педагогіки. Виникло бажання особисто познайомитись з ідеями, озвученими Тетяною Вікторівною.
Наша школа стала активним учасником реалізації дослідно-експериментальна роботи з теми «Психолого-педагогічне забезпечення особистісно-зорієнтованої освіти на засадах гуманної педагогіки в середньому загальноосвітньому навчальному закладі», що проводиться  відповідно до наказу Міністерства освіти і науки України від 09.03.2016 року № 237 «Про розширення бази для проведення дослідно-експериментальної роботи» за темою: «Психолого-педагогічне забезпечення особистісно-зорієнтованої освіти на засадах гуманної педагогіки в середньому загальноосвітньому навчальному закладі». 
Відповіді на запитання, як виховати благородну людину в стінах сучасної школи, разом з колегами шукали у виступах досвідчених колег на Всеукраїнських Педагогічних Читаннях, у проникливих словах Шалви Амонашвілі. В реалізації експериментальної роботи більшість колег беруть активну участь, але були випадки нерозуміння, неготовності прийняття змін, небажання докладати зусиль до створення нового освітнього середовища, бажання працювати «по-старому». Прийшло розуміння, що однією з головних складових діяльності педагога є його готовність та прагнення до самовдосконалення.
Семінари Т. В. Черкашиної дали механізм для організації активної самоосвітньої діяльності педагогів, які я маю бажання застосувати в шкільній методичній роботі. Цікаві методики самодіагностики прості у використанні, дають чіткі результати, спонукають замислитись над своїм життям, розраховані на тривале використання.

В нашому колективі були проведені засідання предметних методичних об’єднань, класних керівників та педагогічна рада у формі «Педагогічного кафе», присвячені питанням самодіагностики, розвитку та самовдосконалення педагогічних працівників. Ми опрацьовували поняття само пізнавальної діяльності, особистісно-професійного самовдосконалення. 

Обговорили, що результатом є формування працелюбності, самостійності, усвідомленої законослухняності, почуття міри, культури бажань, самовладання, культури емоцій, позитивного, логічного мислення, культури думок. Провели дослідження культури думок та дій, познайомили з формулою успішної людини – людини творчих дій.

За допомогою анкет провели самоконтроль за станом пам’яті, бажань, емоцій, думок. Зрозуміли, що ми маємо зрозуміти свої бажання, думки, емоції, спробувати прийняти їх та вмістити. Самоконтроль – це здатність контролювати свої емоції, думки та поведінку. Щоб досягти етапу самоконтролю, ми маємо застосувати самоспостереження та самообмеження. Кожен з нас має зрозуміти, яка його роль та місце в існуючому світі, суспільстві, в існуючій реальності. Зрозуміти, що є добре, а що є зле, вміти провести між ними межу, самостійно, та не виходити за неї.

Учителям мало мати ці знання, треба вміти скористатися ними на практиці, в житті, в певних ситуаціях. Тут в допомозі стануть самодисципліна та самокритика. Людина має самостійно приймати рішення, осмислити їх, зрозуміти їх наслідки, та нести за них відповідальність. Самокритика – це ставлення людини до себе, здатність до самостійного пошуку помилок, оцінки своєї поведінки і результатів мислення.

Важливою практикою стало для моїх колег проводити вибір головного – визначення інтегративного показника культури пам'яті за формулою: доцільно за змістом + сумірно за силами + необхідно за часом виконання.

Другою цікавою темою для колективу педагогів і для опитаних учнів стала самодіагностика бажань. Мали можливість обговорити показники культури бажань: почуття міри, почуття власної гідності, силу волі. Як серед дорослих, так і серед дітей більшість виявили високий рівень: 76% і 70% відповідно. Середнього рівня було 12% серед дорослих та 20 % школярів. Низький рівень виявили 12% дорослих та 10% дітей.
На основі проведеного самоаналізу стану думок зрозуміла про себе багато таких речей, про які рідко задумувалась раніше. Дуже часто, особливо коли багато поточної роботи, ніби ображаєшся – та чому ж це саме в такий час підвищується температура, болить горло, немає сили піднятись вранці та вчасно прийти на роботу. Наприкінці дня така втома, що вдома немає бажання сказати добре слово чоловіку, подзвонити мамі. Зрозуміла, що потрібно бути чесною з собою, вміти розподіляти пріоритети, вибирати справи найнеобхідніші, від виконання яких залежить гарна організація освітнього процесу в школі, добрий настрій колег, задоволення потреб школярів чи їх батьків. Другорядні справи, які забирають сили та час, слід виконувати в останню чергу, щоб не бути відчуття трясовини, що затягує.

Корисними для використання в нашій школі стали тести по самопізнанню, проведення дослідження на знання родоводу, матеріали для обговорення з теми «Любов очима молодих» ( профілактика суїциду).
Цікавим для учнів 8-9 класів стало обговорення виникнення шкідливих звичок. Учні запам’ятали, щоб не потрапити в тенета шкідливої звички потрібно вчасно її розпізнати, зрозуміти, які загрози від цієї звички, усвідомити її наслідки та незручності, які вона створює, систематично працювати на досягнення поставленої мети, не пропускаючи жодного дня, без свят і вихідних, помічати зміни на краще, фіксувати позитив, обов’язково винагороджувати себе.

На мою думку, корисно для дорослих та учнів проводити обговорення художньо-психологічних творів, подібних до оповідань Ії Сапіної «Не збреши», «Повагою на повагу». Вони спонукають замислюватись над своєю поведінкою та поведінкою оточуючих, робити висновки, прогнозувати можливі наслідки вчинків. 
Провели письмове опитування з формування законослухняності, відповідальності, патріотизму, людяності серед учнів 5-тих та 9-тих класів. 

Вже перші запитання «Замислися, хто ти? Навіщо прийшов на землю?» викликали нерозуміння, особливо серед молодших школярів. Дівчинка, хлопчик, людина, імена – такі були їх найпоширеніші відповіді. Дев’ятикласники більш вдумливо підійшли до цих питань, вони розуміють, що протягом життя люди виконують різні ролі. Вразила мене наповнена любов’ю відповідь п’ятикласника Максима: «Я народився, щоб у моєї мами була сім’я». Свій  будинок, вулицю та місто більшість 5-класників ідеалізували, уявно прикрашали. Кілька дітей записали свої мрії про майбутній будинок, місто, в якому будуть жити в «дорослому» житті. 9-класники проаналізували свій внесок в створення чистоти та затишку навколо себе. Вони згадали, як на «суботниках» прибирали узбіччя вулиць, береги нашої річки Тясмин, наводили лад в шкільному саду. Не забули згадати про те, що вдома виконують велику частину хатньої роботи. Важче було школярам визначити свій внесок у процвітання та мир нашої країни, збереження планети. Дітям захотілось обговорити всі ці питання. Вже разом ми згадали, що допомагали воїнам АТО смаколиками, листами з добрими побажаннями, маленькими сувенірами та спільною молитвою про мир. Сльози з’являлись на очах дітей, коли вони розповідали, що отримували відповідь від солдатів через наших місцевих волонтерів зі словами вдячності, фото, на яких дитячі малюнки як ікони розвішені на стінах, маленькі ангелочки воїни носять з собою як обереги. Школярі зробили висновки про те, що слід починати з себе, творити добро хоча б маленьке, але щодня, хоча б для найближчих людей, щоб створювати життєвий простір без зла, жорстокості і заздрості.

На мою думку діти готові говорити про теми добра, справедливості, благородства. Не всі одночасно розкриваються, з однаковою впевненістю можуть відстоювати свою думку. Але все ж, якщо вони прийдуть додому та почнуть задавати «незручні» запитання своїм батькам, іншим родичам, спонукати їх до роздумів, створиться потужна хвиля роздумів, прагнення до самовдосконалення.
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