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СЕМІНАР № 2 «СВІДОМЕ ВДОСКОНАЛЕННЯ БАЖАНЬ»
Педагогічне спілкування з учнями  «Правдивість як спосіб мислення»
Провели заступники директора 
з навчально-виховної роботи
Осадча Оксана Миколаївна,
Шквиря Людмила Василівна
Дата  проведення 31.01.2020 року
Час проведення 14.30
Місце проведення   Драбівський НВК «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів ім. С.В. Васильченка - гімназія» Драбівського району
Кабінет - 112
Учасники відвертого діалогу : учні 7 класів (всього 50 учасників)
Після читання на загал оповідань Ії Сапіної «Не збреши» і «Повагою на повагу»  та його  обговорення  учасники  провели діалог та активно обговорили проблеми,  які  порушена автором.  По завершенню діалогу кожен учень заповнив анкету за переліком запитань.           
Результати опрацьованих анкетувань :
Що викликало потрясіння  від почутого, що здивувало, що спонукало до роздумів та  свідомого аналізу подій і вчинків, що стимулювало до подолання в собі недоліків?  Учні давали різні відповіді: 
«Що брехня входила в довіру дорослих», «Безнаказовість», «Довіра і любов поборола брехню», «Повне безглуздя», «Віра в незнайомих людей», «Ситуація з грабіжниками на вулиці», «Віра створює диво». 

  Які позитивні риси характеру виявились спільними у героїв розглянутих оповідань? Відповіді учнів на дане запитання відображено в діаграмах.





	Герої обох оповідань змогли вчасно зробили правильні висновки щодо виходу з ситуації, яка застала їх зненацька.  Більшість учнів вважають, що герої оповідань, як дівчинка, так і мама мали віру у найкраще і сповнені неабиякою силою досягти поставленої мети; всі повинні розвивати в собі такі якості як любов, повагу, довіру, відповідальність, правдивість. Практично кожен з опитаних дітей переконаний, що вчинив би так само.
Чи знайшли для себе повчальні приклади?

Серед повчальних прикладів діти відмітили : «Порівняння тітки Валі, яка обізвала хлопців, спровокувала їх на скандал і  як наслідок, вирвана сумочка в помсту. І мама, яка знайшла спільну мову, ввічливо попросила допомоги, цим вона змінила дії чоловіків.»
Проведено анкетування серед учасників :
«Чию поведінку ви підтримуєте, а чию – засуджуєте???»
А) підтримую тьотю Валю
Б) підтримую маму.



Ви б порадили цю книгу друзям?

70% опитаних учнів відповіли, що порадять цю книгу своїм одноліткам для читання та загального розвитку.
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