Педагогічна довідка
Пасічнюк Сергій Володимирович
Пасічнюк Сергій Володимирович  отримав повну вищу педагогічну освіту за спеціальністю вчитель  фізичної культури  і допризовної підготовки у  Миколаївському державному педагогічному інституті 1997 року.
У Бузівській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів  Пасічнюк С.В. працював з 1991 року, спочатку вчителем  допризовної підготовки, а згодом і  вчителем фізичної культури.
2003 року рішенням шкільної атестаційної комісії Пасічнюку С.В. було присвоєно кваліфікаційну категорію «спеціаліст першої  категорії».
Педагогічний стаж учителя склав  23 роки. Спокійний і врівноважений, зовнішньо і внутрішньо зібраний, принциповий і вимогливий він добре знав свій предмет, розумів його значимість для учнів.
Педагогічний такт у спілкуванні з учнями, техніка пояснення та показу вправ, уміння бачити всіх учнів, здійснювати індивідуальний підхід до них та контролювати якість виконання вправ – це складові риси його портрета як вчителя фізичної культури. 
Сергій Володимирович добре розумів, що безпека держави залежить  від могутності армії, основу якої складає  здорове молоде покоління. Тому розвиток і постійне вдосконалення витривалості, сили, швидкості та спритності, оволодіння  навиками  в пересуванні  по пересічній місцевості, подоланні перешкод, рукопашному бою, покращення фізичного розвитку, зміцнення здоров’я і підвищення стійкості організму до дії несприятливих факторів – основні завдання  його уроків «Захисту Вітчизни».
[bookmark: _GoBack]Учитель – це той, хто живе, як навчає. Таким був Пасічнюк Сергій Володимирович. Енергійний, цілеспрямований, наполегливий, творчий, завжди відкритий, щирий, готовий допомогти, цікавий співрозмовник, люблячий чоловік, турботливий батько – таким залишиться він в пам’яті  колег та учнів Бузівської школи назавжди.
