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Самар Іван Дмитрович
[bookmark: _GoBack]Викладач фізичного виховання, Захисту Вітчизни Державного навчального закладу  «Жашківський аграрно-технологічний професійний ліцей». Стаж роботи в ліцеї – 16 років. Загальний стаж педагогічної діяльності 36 роки.
Освіта:
Київський державний інститут фізичної культури, 1990р. Спеціальність – «Фізична культура і спорт».
Підвищення кваліфікації – вчитель фізичної культури, Захист Вітчизни, посвідчення ПК №001956 від 28.10.2013 р., видане Черкаським обласним інститутом післядипломної освіти педагогічних працівників. У 2009 році встановлено кваліфікаційну категорію «Спеціаліст першої категорії».
Самар Іван Дмитрович працює в ДНЗ «Жашківський АТПЛ» з 1999 року. У 2013 році підвищив кваліфікацію у Черкаському обласному інституті педагогічних працівників на курсах фахової підготовки.
Самар Іван Дмитрович за період роботи зарекомендував себе з позитивної сторони, вмілим викладачем своєї справи, використовує індивідуальну та групову форму роботи з учнями. Вміло впроваджує теоретичні знання на практиці. Велику увагу приділяє популяризації здорового способу життя серед учнівської молоді. Тісно співпрацює з громадськістю міста та засобами масової інформації. На високому рівні проводить профорієнтаційну роботу. Користується повагою і авторитетом в колективі.
Самар І.Д. протягом міжатестаційного періоду підготував методичні розробки: «Ну-мо, дівчата», «Бокс», «Рухливі ігри», «Волейбол».
Організований, спокійний, врівноважений, тактовний, стриманий. Користується авторитетом серед колег та учнів.
Самар І.Д.  відповідає займаній посаді «спеціаліст першої категорії».

