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АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ III ЕТАПУ ВСЕУКРАЇНСЬКИХ УЧНІВСЬКИХ ОЛІМПІАД ІЗ НАВЧАЛЬНИХ ПРЕДМЕТІВ ЗА  2020 РІК
Відповідно до Положення про Всеукраїнські учнівські олімпіади, турніри, конкурси з навчальних предметів, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт, олімпіади зі спеціальних дисциплін та конкурси фахової майстерності, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 22.09.2011 № 1099, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 17.11.2011 № 1318/20056, на виконання наказів Міністерства освіти і науки від 06.08.2019 № 1077 «Про проведення Всеукраїнських учнівських олімпіад і турнірів з навчальних предметів у 2019-2020 навчальному році» (далі – олімпіади), Департаменту освіти і науки Черкаської обласної державної адміністрації від 11.12.2019 № 249 «Про проведення ІІІ етапу Всеукраїнських учнівських олімпіад  з навчальних предметів у 2019-2020 навчальному році» та з метою пошуку, підтримки та розвитку творчого потенціалу обдарованої молоді в області з 9 січня до 8 лютого 2020 року проведені обласні учнівські олімпіади з 19-и навчальних предметів, а саме: української мови та літератури; іноземних мов (англійська, іспанська, німецька, французька), історії, правознавства, російської мови і літератури, математики, фізики, хімії, біології, екології, астрономії, інформатики, економіки, географії, інформаційних технологій, трудового навчання.

Значну допомогу в проведенні олімпіад надали Черкаський національний університет імені Богдана Хмельницького, Черкаські спеціалізована школа І-ІІІ ступенів № 17 і загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 32 Черкаської міської ради.

У І, ІІ і ІІІ етапах Всеукраїнських учнівських олімпіад взяли участь 35137 учнів, із них: 18916 учнів із сільської місцевості; 4106 учнів гімназій, ліцеїв, колегіумів і спеціалізованих шкіл.

У I етапі взяли участь 19678 учнів, із них: 12673 учні сільських шкіл, 1562учні ліцеїв, гімназій, колегіумів і спеціалізованих шкіл.

У II етапі взяли участь 14382 учні, із них: 6019 учнів сільських шкіл, 2355 учнів ліцеїв, гімназій, колегіумів і спеціалізованих шкіл.

У ІІІ етапі олімпіад взяли участь 1040 учнів загальноосвітніх навчальних закладів, із них: 224 учні із сільських загальноосвітніх навчальних закладів, 189 учнів гімназій, ліцеїв, колегіумів і спеціалізованих шкіл.

 За І місце нагороджено 55 учнів, II – 175 учнів, III – 301 учень. 

 Здобули найбільше призових місць та підтвердили високий рівень підготовки учні закладів загальної середньої із міст Черкаси (призерів 181, що становить 79,4%), Умань (призерів 45, що становить 70,3%), Золотоноша (призерів 29, що становить 61,7%), Сміла (призерів 45, що становить 61,6%), Черкаський (призерів 34, що становить 58,6%), Чорнобаївський (призерів 19, що становить 48,7%), Звенигородський (призерів 11, що становить 61,1%), Христинівський (призерів 14, що становить 60,9%), Корсунь-Шевченківський (призерів 20, що становить 42,6%), Шполянський (призерів 13, що становить 43%), Монастирищенський (призерів 14, що становить 45%), Золотоніський (призерів 11, що становить 43%) райони.

 Від 9 до 11 переможців мають міста Ватутіне (9), Канів (11), Кам’янський (10) і Городищенський (10) райони. 

Від 5 до 7 переможців мають Чигиринський (5), Лисянський (5) Уманський (6), Катеринопільський (6), Маньківський (7) райони. 

По 4 переможці мають Драбівський (8), Смілянський (7), Шполянський (6). 

По 5 переможців у Драбівському і Тальнівському районах.  Канівський район має 3 переможці і Жашківський – 2.

У I етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з української мови і літератури взяли участь 7061 учень. Із міських шкіл – 3725, сільських – 3336.

Учасниками ІІ етапу стали 1050 учнів. Із міських закладів освіти – 591, сільських – 459. 

У ІІІ етапі взяли участь 80 учнів (8-11 клас) області. Більшість учасників виявили високий рівень знань, умінь і навичок із мови та літератури, креативність та загальну ерудованість.

У ході ІІІ етапу змагань кращі результати показали учні закладів освіти таких міст: Сміла, Золотоноша, Умань, Черкаси, Ватутіне; і районів: Городищенського, Драбівського, Звенигородського, Золотоніського, Кам’янського, Катеринопільського, Корсунь-Шевченківського, Монастирищенського, Смілянського, Уманського, Христинівського, Черкаського, Чигиринського, Чорнобаївського, Шполянського. Це, зокрема, Петренко Аліна, (8 клас; Смілянська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №7 Смілянської міської ради); Решетняк Юлія, (9 клас; Корсунь-Шевченківська гімназія Корсунь-Шевченківської районної ради); Бокарьова Анастасія, (10 клас; Смілянський навчально-виховний комплекс «Загальноосвітня школа  І ступеня – гімназія ім. В. Т. Сенатора» Смілянської міської ради); Коваленко Анна, (11 клас; Смілянська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №6 Смілянської міської ради), які посіли перші місця.

Завдання ІІ і ІІІ етапів Всеукраїнської олімпіади з української мови та літератури  відрізняються від шкільних контрольних робіт та передбачають комплексну мовно-літературну підготовку учасників, орієнтовані на лінгвістичну компетентність учнів, їхній інтелектуальний потенціал, неординарність та креативність мислення.

Завдання з української мови були вибудувані у звичному форматі: традиційно перше завдання – речення для синтаксичного розбору, бліц-запитання, робота з текстом, завдання дослідницького характеру тощо. 
У роботі з текстом, зокрема, спостерігалися такі недоліки: 

–  неправильно визначено вид простого та складного речення;

– у запропонованих словах поставлений наголос не відповідає орфоепічним нормам;

–  допущено помилки у творенні числівників та фонетичному записі слів.

Учні виявили недостатній рівень знань щодо розбору запропонованого речення, частина учнів допустили помилки, пишучи загальну характеристику речення та будуючи схему до нього. При встановленні відповідності між членами речення та синтаксичною функцією слів дехто не визначив граматичні основи, однорідні означення, неправильно розставив розділові знаки у складних реченнях, зокрема у реченнях з різними видами зв’язку. В окремих роботах спостерігається несформованість навичок фонетичного запису слів, творення присвійних прикметників.

До завдань із літератури було введено нові, у яких за художніми образами треба було визначити твір та автора; запитання з теорії літератури; складання анотації до художнього твору та визначення  назви твору чи героя  за цитатою. 

Під час виконання завдань із літератури в більшості учнів виникали труднощі під час роботи з питаннями літературного бліцу, що свідчить про недостатній рівень роботи вчителя із текстами художніх творів та питаннями з теорії літератури.

У процесі написання твору із запропонованої теми в основному учні справилися із завданням, володіють навичками написання творчої, оскільки продемонстрували власні міркування, наводили цитати із художніх текстів, дотримувалися структури. Водночас учні допустили значну кількість граматичних, стилістичних та лексичних помилок. Також спостерігаються пунктуаційні помилки між частинами складного речення та при відокремленні членів речення.

І, нажаль, не всі учні знають цитати із художніх творів письменників, що вивчаються за чинними програмами.

Завдання з теорії літератури теж виявилися складними для учнів, бо  продемонстрували неглибокі знання з тем , що стосуються особливостей літературного процесу, жанрів, стилів, літературних течій. Очевидно, учителі недостатньо уваги приділяють роботі з літературно-критичними статтями, щоденниками письменників, автобіографічними нарисами, роботі з текстом твору. 

Ці результати свідчать про:

–
відсутність систематичної роботи з творчо обдарованими учнями; 

–
недостатній рівень формування вчителями мотиваційної компетентності учнів;

–
ігнорування вчителями міжпредметних зв’язків (історія, зарубіжна література, образотворче мистецтво, географія, музика тощо); відсутність глибокого аналізу результатів попередніх олімпіад.

В обласному етапі учнівської олімпіади з англійської мови взяли участь 86 учнів. З них:

- із сільської місцевості – 10 учнів (із них – 4 переможці).

- із гімназій, ліцеїв, колегіумів та спеціалізованих закладів освіти – 62 учні (з них – 37 переможців).

Олімпіада проводилась у чотири тури за основними видами мовленнєвої діяльності: аудіювання, письмо, читання та говоріння. Завдання на кожен тур були підвищеної складності згідно вимог проведення обласних турів Всеукраїнських олімпіад з іноземних мов. Всі учасники олімпіади впоралися із завданнями.  Найбільшу складність у всіх класах викликало виконання завдань із письмового мовлення, що спрямовувалося на комунікативний аспект спілкування та знання граматики англійської мови, і аудіювання, що відображало рівень сприйняття і розуміння усного мовлення. 

Вчителям, які надалі працюватимуть із учнями, рекомендується створювати умови та впроваджувати систематичну підготовку олімпійського резерву з іноземних мов, залучаючи носіїв мови та незалежних експертів до навчання учнів,  приділяти більше уваги комунікативній спрямованості підготовки та використовувати зразки міжнародних іспитів. 

Серед учасників олімпіади особливо хотілося б відмітити учнів закладів освіти міст Черкаси, Умань, Золотоноша, Сміла, Чорнобаївського, Звенигородського, Чигиринського, Монастирищенського, Смілянського,  Черкаського, Христинівського, Корсунь-Шевченківського районів, які посіли більшість призових місць і були гідною конкуренцією для інших учасників олімпіади. 

Досить вдало виступили на олімпіаді учні сільських шкіл, які стали гідними суперниками учням міських та спеціалізованих закладів освіти. Особливо хотілося б відмітити учнів Черкаського та  Уманського районів, які посіли призові місця. 

В обласній олімпіаді з іспанської мови взяли участь 8 учнів з навчальних закладів міста Черкаси.

Олімпіада проводилася у чотири тури за чотирма видами мовленнєвої діяльності: аудіювання, письмо, читання і говоріння. Завдання на кожен тур були підвищеної складності згідно норм і вимог проведення обласних турів Всеукраїнських олімпіад з іноземних мов, які спрямовувалися на комунікативний аспект спілкування. Усі учасники олімпіади показали достатній рівень навичок у виконанні продуктивних та репродуктивних завдань.

Гарні результати показали учні Черкаської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 17 та Першої міської гімназії Черкаської міської ради, до підготовки яких залучалися носії мови та використовувалися новітні технології. 

Методичним службам рекомендується організація систематичної роботи з обдарованими дітьми та впровадження вивчення іспанської мови, як другої іноземної. 

У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з німецької мови взяли  участь 1028 учнів: міські школи – 672, сільські – 356.

У ІІ етапі взяли участь 306 учнів: міські школи – 173, сільські – 133.

У ІІІ етапі взяли участь 25 учнів: міські школи – 4, сільські – 3, гімназії, ліцеї, колегіуми і спеціалізовані школи – 18.

Не всі регіони, де вивчається німецька мова, були представлені. Не взяли участі в олімпіаді Чорнобаївський, Жашківський, Корсунь-Шевченківський, Христинівський, Драбівський, Канівський, Шполянський, Золотоніський, Городищенський, Звенигородський, Тальнівський, Смілянський, Чигиринський райони. Німецька мова в області вивчається як друга іноземна, тому відсутність у районі навчальних закладів з вивченням німецької мови як першої іноземної не є причиною не брати участь у ІІ-ІІІ етапах олімпіади. 

Олімпіада проходила у три тури: аудіювання (слухання тексту і виконання тестових завдань до нього), визначення рівня мовленнєвої компетенції (говоріння), читання і творча робота. Для усного і писемного  мовлення були представлені цікаві ситуації на вибір, які учень повинен був розкрити якнайширше, розповісти цікаво та змістовно. З цим видом діяльності не всі учні впорались добре. Не всі учні мають достатній лексичний запас. У  турі з читання  потрібно було прочитати 5 текстів і виконати тестові завдання до них. 


Найкраще учні всіх класів справилися з аудіюванням: всі учасники набрали більше 50% можливих балів.

Учні 9 класу добре справилися з аудіюванням і говорінням, посередньо з письмом і читанням.

Десятикласники добре справилися з усіма видами роботи.

Учні 11 класу (крім одного результату з говоріння і письма) добре справилися з усіма видами мовленнєвої діяльності. Було зафіксовано максимальний результат з аудіювання (Ткаченко Альона, 40 балів).

Серед навчальних закладів найбільше призових місць здобули  учні Першої міської гімназії Черкаської міської ради (3 переможці), Черкаської гімназії  №31 Черкаської міської ради (3 переможці),  Черкаської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №28 ім. Т.Г.Шевченка Черкаської міської ради  (2 переможці). 

 Вперше в олімпіаді була представлена Іваньківська ЗОШ І-ІІІ ступенів Іваньківської сільської ради (Остроушко Діана, 3 місце). Серед учнів, які не здобули призових місць, варто відзначити виступ Лесика Дмитра (9 клас, Степанківська ЗОШ І-ІІІ ступенів Степанківської сільської ради), Гринькової Олександри (11 клас, Черкаська гімназія № 31 Черкаської міської ради).
Абсолютні переможці:

· Культенко Дар’я, учениця 9 класу Першої міської гімназії Черкаської міської ради (вчитель – Карнаухова Надія Костянтинівна).

· Сакало Дмитро, учень 10 класу Черкаської гімназії  №31 Черкаської міської ради (вчитель – Борона Оксана Олександрівна).

· Ткаченко Альона, учениця 11 класу Черкаської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №32 Черкаської міської ради (вчитель Ткаченко Марія Василівна).

При підготовці до наступних олімпіад учителям варто  звернути увагу на морфологічні, синтаксичні помилки, вживання епітетів, порівнянь, різноманітність вживаних структур, ідіоматичних зворотів під час виконання творчих робіт, порядок слів у реченнях, вживання часових форм і артиклів, вимоги до написання листа. Вчителям бажано використовувати в роботі з обдарованими учнями  матеріали з автентичних джерел.

До оформлення документації зауважень не було.

У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з французької мови взяли  участь 536 учнів: міські школи – 484, сільські – 38, спеціалізовані – 14.

У ІІ етапі взяли участь 70 учнів: міські школи – 63, сільські – 3, спеціалізовані – 4.

У ІІІ етапі взяли участь 14 учнів: всі - із гімназій, ліцеїв,  колегіумів і спеціалізованих шкіл (найменше за всі попередні роки).

Олімпіада проходила у три тури: аудіювання (слухання тексту і виконання тестових завдань до нього), визначення рівня мовленнєвої компетенції (говоріння), читання і творча робота. Для усного і писемного  мовлення були представлені цікаві ситуації на вибір, які учень повинен був розкрити якнайширше, розповісти цікаво та змістовно. У  турі з читання  потрібно було прочитати  6 невеликих   текстів і виконати тестові завдання до них. 

За винятком двох учасників (11 клас) всі учні справилися з усіма видами роботи і набрали більше 50% можливих балів. На жаль, у 10 класі не було визначено першого місця.

Було зафіксовано два максимальних результати з читання (Стригун Світлана (11 клас), Шипович Софія (9 клас).

Серед навчальних закладів найкраще виступили учні Першої міської гімназії Черкаської міської ради (4 переможці).

Абсолютні переможці: Шипович Софія, учениця 9 класу Першої міської гімназії Черкаської міської ради (вчитель – Мокрушина Тетяна Григорівна) і Стригун Світлана, учениця 11 класу Першої міської гімназії Черкаської міської ради (вчитель – Мокрушина Тетяна Григорівна). 
При підготовці до наступних олімпіад учителям варто більше уваги приділяти розвитку мовленнєвої компетенції учнів,  написанню творчих письмових робіт, а також роботі з автентичними текстами для читання і аудіювання, використовувати в роботі з обдарованими учнями матеріали TV5, RFI, Franceinfo і т.п.

До оформлення документації зауважень не було.

Члени журі обласної учнівської олімпіади з російської мови і літератури відмічають достатній рівень підготовки команд-учасниць змагань із міст Черкаси, Золотоноша, Умань, Сміла, Городищенського і Черкаського районів. 
Учні навчальних закладів області вибороли 3 дипломи першого ступеня, 4 дипломи – другого ступеня, 8 дипломів – третього ступеня.

Олімпіада з російської мови проводиться як олімпіада національних меншин, тому в олімпіаді взяли участь 9 районів і 4 міста області.

У I етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з російської мови і літератури взяли участь 492 учасники. Із міських шкіл – 260 учнів, сільських – 149 осіб, із гімназій, ліцеїв, колегіумів та спеціалізованих шкіл – 83 учні.


У ІІ етапі взяли участь 144 учасники. Із міських шкіл – 77 школярів, із гімназій, ліцеїв, колегіумів – 15осіб, із сільських навчальних закладів – 52 учні.


У ІІІ етапі взяли участь учні 9-11 класів. Із сільських шкіл – 10 учнів, із міських – 15, із гімназій, ліцей, колегіумів та спеціалізованих шкіл – 11учнів.


Більшість учасників олімпіади виявили достатній рівень знань, умінь і навичок із російської мови, складнішими для учнів стали завдання з літератури. Найкращі результати показали учні міст Черкаси, Золотоноша, Умань, Сміла, а також школярі Городищенського та Черкаського районів.


Високий рівень знань і ерудиції виявили: Кудлай Валентин, учень 9 класу Черкаської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 19 Черкаської міської ради; Підкошена Дарія, учениця 10 класу Руськополянської  загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №2 Черкаської районної ради; Жигир Анастасія, учениця 11 класу Золотоніської гімназії ім. С.Д.Скляренка Золотоніської міської ради.

Їхні роботи вирізняються креативністю, образним мисленням, оригінальністю мовних засобів, знанням текстів.





Олімпіадні змагання за своєю суттю відрізняються від звичайної шкільної контрольної роботи, у них забезпечена різноплановість завдань, що мають перевірити комплексність мовно-літературної підготовки учасників. Завдання ІІІ етапу Всеукраїнської олімпіади з російської мови та літератури зорієнтовані на зміст, структуру, обсяг завдань IV етапу Всеукраїнської олімпіади попередніх років з урахуванням рівня складності, тематики матеріалу, вивченого учнями. Завдання з російської мови мали системний характер, тобто спрямовувалися на те, щоб з’ясувати рівень навченості учнів з лексики, фразеології, фонетики, морфології, синтаксису, орфографії й пунктуації, культури мовлення, а також рівень креативності школярів.


Роботи дітей з мови відзначаються глибиною мислення, логічністю, самостійністю суджень. Однак, учням складно формувати власні вислови на лінгвістичну тему; більшості старшокласників бракувало знань про значення фразеологізмів, у частині робіт  допущені стилістичні, орфографічні та пунктуаційні помилки.

Учителям у роботі з учнями, які мають проблеми з грамотністю, більшу увагу слід приділяти контрольному списуванню, різноманітним диктантам та методиці орфографічного малювання, яка сприяє запам`ятовуванню правил і формування навичок грамотного письма.  

Завдання з літератури були орієнтовані на творчі здібності учнів. Вони віддзеркалюють концептуальну настанову: показати на практиці нерозривність теоретичних і практичних знань. Із літератури учителям у роботі з школярами більшу увагу слід приділяти написанню жанрових творів, літературознавчих статей; працювати над аналізом та інтерпретацією тексту, розвивати творче, критичне та логічне мислення учнів.

У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з історії взяли участь 2 566 учнів, із них 276 учнів – із спеціалізованих навчальних закладів. 

У ІІ етапі олімпіади – 598 учнів, із них 168 учнів із спеціалізованих шкіл.

У ІІІ етапі олімпіади – 82 учнів, із них 20 учнів із спеціалізованих шкіл, ліцеїв, гімназій.

Учні Тальнівського та Христинівського районів взагалі не брали участь у змаганнях. 

Завдання олімпіадних змагань перевіряли хронологічну, аксіологічну, просторову, комунікаційну, логічну та інформаційну компетентність учнів. 

Учням були запропоновані теоретичні і практичні завдання, із якими більшість учасників справилися на 80%. Автори всіх робіт виявили володіння понятійним апаратом, знання епохи, роботи багатьох відзначаються логічністю викладу матеріалу, достатньою аргументацією, мовною грамотністю. Проте, для учнів всіх класів досить важким виявилося завдання практичного туру, яке стосувалося роботи із історичним візуальним джерелом, де потрібно було вказати особистість та коротко написати про неї. Лише незначна частина учасників змогла правильно виконати це завдання. 

Як виявила перевірка олімпіадних завдань, у багатьох учасників переважає слабка аргументація щодо визначення наслідків події, відсутній аналіз, за що, відповідно, бали не нараховувалися. Багато хто із учасників (44%) не вміють підбирати докази щодо аргументації власної позиції, не знають як правильно працювати із створенням таблиці (40%), на низькому рівні виконують завдання інтегрованого характеру, де поєднаний матеріал історії та літератури чи географії (38%).  
У цілому члени журі відзначили достатній рівень підготовки та ерудиції значної частини учасників змагань. Завдання теоретичного та практичного турів  відповідали шкільній програмі, були збалансованими (дотримана відповідна пропорція історія України: всесвітня історія, 70:30%), стимулювали розкриття пізнавальних та творчих здібностей школярів. 

Кращі результати показали учні Першої міської гімназії Черкаської міської ради, Черкаської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №20 Черкаської міської ради, Уманської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 11 ім. М. П. Бажана Уманської міської ради. 

Пропозиції членів журі стосуються все ж таки більш уважнішої та відповідальнішої підготовки до подібних змагань, необхідно звернути більшу увагу на вивчення учнями фактичного матеріалу, розв’язку історичних задач, складання хронологічних рівнянь, написанню тез, таблиць різних видів. Актуальною залишається проблема щодо формування в учнів окремих складників хронологічної компетентності – вміння працювати із історичними подіями у часі, визначати наслідки події, та аксіологічної, зокрема вміння наводити оцінні судження, робити обґрунтовані висновки тощо. 

У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з правознавства взяли участь 1540 учнів, із них 98 учнів – із спеціалізованих навчальних закладів. 

У ІІ етапі олімпіади – 368 учнів, із них 107 учнів із спеціалізованих шкіл.

У ІІІ етапі олімпіади – 59 учнів, із них 23 учні із спеціалізованих шкіл, ліцеїв, гімназій.

Учні із міста Канів, Маньківського, Тальнівського, Уманського районів взагалі не брали участь у змаганнях. 

Завдання олімпіадних змагань включали питання із курсу теорії держави і права, перевіряли знання публічного й приватного права. 

Завдання були складені у відповідності до чинної навчальної програми та згідно рекомендацій Міністерства освіти і науки щодо підготовки учнів до ІV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади із правознавства у 2019/20 н.р. Таким чином, вони складалися із 3-х блоків, із яких у першому містилися тестові завдання чотирьох рівнів , а другий блок був присвячений теоретичним питанням, а третій – юридичному практикуму.  

Серед тестових завдань учні найкраще справилися із тестами на вибір однієї правильної відповіді. Дещо важчими виявилися тести на виправлення помилки у юридичній нормі. Проте, для учнів 9-11 класів найважчими стали завдання із юридичної практики, де потрібно було дати юридичний коментар ситуації, пояснити дії осіб чи розв’язати юридичну задачу.  

Аналіз результатів вказує на те, що більшість учасників справилися із завданнями. Але у відсотковому показникові на 85% щодо тестів і лише на 45% щодо юридичного практикуму.  

Кращі результати цього року показали учні Першої міської гімназії та Уманської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №3 Уманської міської ради, які у цьому році здобули перемогу. 

У цілому члени журі відзначили достатній рівень підготовки та ерудиції більшості учасників змагань. Завдання теоретичного та практичного турів  відповідають шкільній програмі, збалансовані, стимулюють розкриття творчих здібностей школярів. 

Пропозиції членів журі стосуються все ж таки більш уважнішої і відповідальнішої підготовки до подібних змагань, необхідно звернути більше уваги на вивчення учнями норм права, розв’язку юридичних ситуацій і їх коментарів. Актуальною залишається проблема щодо формування в учнів окремих складників аксіологічної компетентності, зокрема вміння наводити оцінні судження, робити висновки тощо. 

ІІІ етап Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики проведено у два тури 19.01 та 26.01.20 відповідно до листа ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» від 24.12.2019 № 221/10-4590 «Про проведення III етапу та підготовки до IV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з математики у 2019/2020 н. р.» та керуючись Положенням про Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін, турніри, конкурси-захисти науково-дослідницьких робіт та конкурси фахової майстерності (затверджено наказом Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України № 1099 від 22.09.2011 та зареєстровано в Міністерстві юстиції України від 17 листопада 2011 року за № 1318/20056, зі змінами, внесеними згідно з наказами МОНмолодьспорту України № 29 від 16.01.2012 та № 360 від 26.03.2012).
Відповідно до звітів районів і міст у І етапі взяли участь 10770 учнів, з них 5129 –  з міських шкіл, 3830 – з сільських шкіл та 1811 – учні спеціалізованих шкіл, у ІІ етапі – 2048 учнів, з них 962 –  з міських шкіл, 730 – з сільських шкіл і 356 учнів спеціалізованих шкіл. У ІІІ етапі брали участь 110 учнів 7 – 11 класів (24 команди), з них учнів спеціалізованих шкіл – 47, з міських шкіл – 44, сільських шкіл – 19. Таким чином, 43% учасників олімпіади становили учні спеціалізованих шкіл. На жаль, у Жашківському і Лисянському районах поспіль декількох років не проводиться належна робота щодо виявлення і підготовки здібних до математики учнів щодо розв’язування олімпіадних завдань і тому у ІІІ етапі олімпіади не було жодного представника.

За рейтингом переможців на ІІІ етапі олімпіади юних математиків перші місця посіли команди міста Черкас, Сміли, Умані, Звенигородського і Черкаського районів. 


ІІІ етап олімпіади проводився у два тури за єдиними завданнями. Зміст завдань базувався на діючій навчальній програмі, в тому числі з урахуванням програми поглибленого рівня вивчення математики. Завдання включали як задачі, пов’язані з розділами шкільного курсу математики поточного навчального року, так і задачі, що відображали вивчений раніше матеріал, а також задачі олімпіадного рівня.


Слід зазначити, що для успішного виконання завдань учасники ІІІ етапу олімпіади мають володіти не тільки методами, безпосередньо передбаченими навчальними програмами, але й спеціальними прийомами розв’язування олімпіадних задач для відповідних вікових груп, додатковими теоретичними знаннями, передбаченими програмами факультативних курсів, математичних гуртків, усталеною практикою проведення математичних олімпіад в Україні та світі тощо, навичками логічного та критичного мислення. З учнями, які виявляють здібності та бажання серйозно займатися математикою, слід організовувати та вести системну індивідуальну роботу, планувати індивідуальну траєкторію розвитку таких дітей.

У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з фізики взяли участь 5985 учнів, із них 2240 учні – із міських загальноосвітніх шкіл, 2985 учні – із сільських загальноосвітніх шкіл, 760 учень із спеціалізованих шкіл, гімназій, ліцеїв, колегіумів.

У II етапі олімпіади юних фізиків взяли участь 1027 школярів 8-11 класів, із них 460 учнів – міських навчальних закладів, 407 учня – сільських шкіл, 160 учнів спеціалізованих шкіл, ліцеїв, гімназій, колегіумів.


У III (обласному) етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з фізики взяли участь 79 учнів 8-11 класів, із 24 районів, міст та ОТГ області. 

Завдання обласного етапу олімпіади складено відповідно до методичних рекомендацій щодо проведення ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з фізики у 2019–2020 навчальному році.

Високі результати на цьогорічній олімпіаді показали учні таких районів і міст області: м. Черкаси (16 переможців); м. Сміла (8 переможців), Корсунь-Шевченківський район, м. Умань (по 3 переможці), м. Золотоноша, Христинівський, Кам´янський райони (по 2 переможці); по одному переможцю мають: Смілянський, Драбівський, Шполянський райони та міста Канів. 

Згідно з методичними рекомендаціями щодо проведення Всеукраїнської олімпіади з фізики обласна олімпіада проводилась у два тури – теоретичний і практичний. 

Аналізуючи учнівські відповіді на завдання теоретичного туру, можна зробити висновок, що учні 8-11 класів володіють значним обсягом теоретичних знань програмного змісту та оперують знаннями щодо сучасних досягнень в галузі фізичної науки. Проте суттєві труднощі виникли при розв’язуванні завдань у 9% учасників олімпіади, які набрали лише по 1-2 бали. 27% учнів справились із завданнями теоретичного туру менш ніж на 30% запропонованих завдань. Тому вчителям фізики при підготовці до олімпіад потрібно приділяти більше уваги авторським та нестандартним задачам, а також рекомендувати учням при розв’язуванні задач застосовувати знання з початків математичного аналізу (похідна, інтегрування, диференціювання) та знання тригонометричних функцій. 

Практичний тур проводився з виконанням реального експерименту. Потрібно було виконати практичний дослід та обґрунтувати алгоритм його проведення. Із поставленим завданням справились 29% учасників олімпіади, проте 21% учнів отримали по 1 балу з 5, що говорить про низький рівень підготовки до виконання експериментальних дослідів.  Аналізуючи результати практичного туру, слід відмітити, що учителі у своїй роботі врахували рекомендації щодо підготовки учнів до участі у практичному турі олімпіади.

Також слід відзначити, що більшість методистів Р(М)МК, відповідальних за підготовку звітності по проведенню олімпіад, вчасно та за формою надіслали заявки. Проте в частині заявок є помилки в назвах навчальних закладів та не повністю вказані дані про учнів та вчителів, а також не повний склад команд відповідно до рейтингу.  
У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії брали участь 4738 учнів 8-11 класів навчальних закладів області, із них 1920 учнів – із міських загальноосвітніх шкіл, 2101 учнів – із сільських загальноосвітніх шкіл, 717 учнів із спеціалізованих шкіл, гімназій, ліцеїв, колегіумів.


У II етапі олімпіади юних хіміків взяли участь 887 школярів 8-11 класів, із них 374 учні – міських навчальних закладів, 391 учень – сільських шкіл, 122 учні спеціалізованих шкіл, ліцеїв, гімназій, колегіумів.


У III (обласному) етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії взяли участь 67учнів 8-11 класів із 23 районів та міст області. Із них: 51 школярів із міських шкіл, 15 – із сільських шкіл.

Завдання обласного етапу олімпіади складено відповідно до методичних рекомендацій щодо проведення ІІІ етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з хімії у 2019–2020 навчальному році.

Найкращі результати показали учні міста Черкаси (20 переможців). Високі результати показали міста Сміла, Умань, Золотоноша, Монастирищенський, Корсунь-Шевченківський, Черкаський, Чорнобаївський райони.

При підготовці до олімпіади вчителям потрібно більше уваги приділяти комбінованим та нестандартним задачам, звернути на розвиток умінь оперувати формулами та одиницями вимірювання величин; аналізувати умову задачі та коротко її записувати; розв’язувати задачі на виведення формул сполук. Учні повинні знати номенклатуру основних класів речовин та їх хімічні властивості (якісні реакції).

Аналіз виконаних завдань учнями 8 класу показав, що деякі учасники мають складність при виконанні завдань, які поєднують застосування знань з хімії та фізики. Складними для багатьох учнів є розуміння фізико-хімічних процесів, що відбуваються в розчинах при зміні теплового ефекту. Застосування розрахункових формул при розв’язанні задачі №5 не дало правильної відповіді, оскільки в процесі розрахунку було втрачено основні елементи термохімічного процесу (сумарний тепловий ефект, питома теплоємність). Задача на розрахунок зміни маси металевої пластинки засвідчила, що учні уміють легко застосовувати знання для якісного опису процесу (правильно записані продукти реакції), проте мають труднощі із отриманням правильної відповіді на підставі розрахункових даних.

Учні 9 класу показали досконале володіння знаннями з теми «Електрохімічні процеси», зокрема, процесу електролізу. Учні вміють писати рівняння хімічних реакцій, знають формули для розрахунків мас та об’ємів газів, масової частки речовини в розчині; на задовільному рівні володіють поняттями кристалогідратів, розуміють, що таке процеси кристалізації, охолодження та насичені, пересичені розчини. Вміють правильно доводити, що таке чисті речовини. Проте у більшості робіт виявлені прогалини у належному рівні математичної підготовки в логічних задачах на визначення співвідношення між речовинами в різних склянках на шальках терезів. Рівняння реакції складені правильно, але складання математичних пропорцій викликало значне утруднення. Більшість учасників не справилися із завданням з хімії елементів головних підгруп ПТ, погано володіють знаннями про леткі та отруйні сполуки. 

Учні 10 класу на задовільному рівні володіють знаннями в області органічної хімії, розуміють, як проходять певні реакції та вміють виводити найпростішу формулу хімічної речовини. Але надзвичайно малий відсоток  учнів знають умови бромування, характерні для ароматичних вуглеводнів, що привело до неправильного розв'язку відповідної задачі. Більшість учнів неправильно записали рівняння реакції термічного розкладу питної соди, що було однією з причин неправильного розв'язку відповідної задачі. І хоча вони на задовільному рівні володіють поняттями кристалогідратів, розуміють, що таке процеси кристалізації та охолодження, але неправильні кількісні розрахунки не дозволили учням отримати правильну відповідь. У переважній більшості робіт не розв’язана задача аналітичного плану з теми «Титрування сумішей з двома індикаторами». 

У одинадцятикласників утруднення викликала задача на хімічну рівновагу. Учні не володіють хімічними формулами, плутаються в поняттях «рівноважна, початкова концентрації речовин». Спостерігалися проблеми з розв’язуванням рівняння на дискримінант, а також відсутні знання з теми «Буферні розчини». Практично невеликий відсоток учнів скористались основною формулою для розрахунку рН буферної суміші. Причиною цього є відсутність даного матеріалу за шкільною програмою. При підготовці учнів до експериментального туру потрібно більше звертати увагу на окисно-відновні реакції в органічній хімії. 

Методисти Р(М)МК, відповідальні за підготовку звітності по проведенню олімпіад, вчасно та за формою надіслали заявки. Проте в частині заявок є помилки у назвах навчальних закладів та не повністю вказані дані про учнів та вчителів.

У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з астрономії взяли участь 1835 учнів, із них – 322 учні зі спеціалізованих навчальних закладів, 876 учнів міських шкіл та із сільської місцевості – 637 учні. 


У ІІ етапі олімпіади – 294 учні, із них – 45 учнів із спеціалізованих навчальних закладів, 175 учнів міських шкіл та 74 - із сільської місцевості.


В обласній олімпіаді з астрономії брали участь 33 учні 9-11 класів області у тому числі: 8 – з міських шкіл і 12 – із сільських шкіл, зі спеціалізованих – 13 учнів. Гарні результати показали учні міст Черкаси, Умань та Золотоніського, Чорнобаївського, Корсунь-Шевченківського, районів.


Згідно з умовами проведення ІV етапу Всеукраїнської олімпіади обласна олімпіада проводилась у два тури – теоретичний і практичний. 


Частина учнів справились із завданнями, запропонованими для теоретичного туру. Аналізуючи учнівські відповіді на теоретичні питання, можна зробити висновок, що учні 10-11 класів володіють значним обсягом теоретичних знань програмного змісту та оперують знаннями щодо сучасних досягнень в галузі астрономії. Проте певні труднощі виникли в учнів 10 і 11 класів із застосуванням фізичних законів Кеплера й математичної складовою задач.

 Учителям при вивченні відповідного матеріалу та підготовці до олімпіад потрібно рекомендувати учням при розв’язуванні задач застосовувати знання фізичних законів та їх математичне обґрунтування відповідно до обрахунків астрономічних процесів.

Аналіз виконання практичної частини олімпіадних завдань показав, що для підготовки учнів більше уваги необхідно приділяти роботі із застосування методів та засобів обробки результатів астрономічних досліджень, співвідношенню результатів практичної діяльності з теорією, формулюванню висновків за запропонованою інформацією.

Із завданнями псевдоспостереження майже всі учні справилися добре. 

У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії брали участь 5129 учнів, з них: із сільської місцевості – 2757 учнів; спеціалізованих шкіл – 905 учнів.

У ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії взяли участь 1029 учнів, з них: із сільської місцевості – 491 учень; спеціалізованих шкіл – 154 учні.

У ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з географії взяли участь 64 учні: із сільської місцевості – 21 учень; спеціалізованих шкіл – 3 учні; із гімназій, ліцеїв, колегіуму – 28 учнів.

Олімпіада проходила у два тури. Оргкомітет та журі олімпіади підготували завдання 3 типів (тести, творчі завдання, практичні завдання), які мали компетентнісний характер та передбачали не лише перевірку когнітивних знань, а й уміння застосовувати їх у житті та на практиці, які мали виявити креативність та пристосовуваність.

З різнорівневими тестовими завданнями більш ніж на 50% справилися 53,1% учасників. У розрізі класів це виглядає ось так: у 8 класі 26,3% учасників набрали понад 50%, у 9 класі – 70%, у 10 класі – 75%, у 11 класі – 46,2%. Понад 2/3 правильних відповідей на тести дали лише 7,8% учасників, менше 1/3 – 9,4%. Аналіз вказує на низьку підготовку учнів 8 та 10 класів та досить високу учнів 9 та 11 класів.

Творчі завдання передбачали наявність в учасників теоретичних знань, ерудиції та вміння висловлювати власні судження з приводу сучасних процесів, що відбуваються на планеті: природних, пов’язаних із проявом внутрішніх та зовнішніх сил, екологічних, соціальних та економічних процесів, що відбуваються у світі та Україні зокрема.

Найкраще з творчими завданнями справились учні 9 класів – 65% учасників набрали понад 50% балів, у 8 класі цей показник складає 3,7%, у 10 класі – 8,3%, у 11 класі – 30,8%. Лише один учасник з 8 класу взагалі не виконав творчі завдання, 35,9% виконали їх на 1/3. Цей аналіз показує, що учні 9 та 11 класів краще уміють висловлювати власні думки, мислити на географічну тематику та доводити своє ставлення до різних подій чи явищ.

Практичні завдання передбачали розв’язування географічних задач, роботу зі схемами та таблицями, а також роботу на контурній карті. Завдання мали обов’язковий компетентнісний характер та вимагали від учасників креативного підходу та критичного мислення.

У 8 класі учасникам була запропонована одна задача, з якою не справилося 12 учнів (63,2%), і лише один учень справився із нею на 50%. У 9 та 10 класах було задано 2 задачі, в 11 класі – одна, і немає учасників, які б не справились з ними. Натомість у 9 класі повністю із задачами справились 4 учні (20%), у 11 класі – 6 учнів (46,2%). У 9 класі немає учнів, які справились із задачами повністю, один учасник справився з ними на понад 50%. Щодо роботи на контурній карті, то найкраще її виконали лише один учасник з 9 класу та один учасник з 11 класу. Понад 50% балів набрали 19 учасників (29,7%); у 8 класі цей показник становить 10,5%, у 9 класі – 55%, у 11 класі – 46,2%. Аналіз виконання практичних робіт вказує на низьку підготовку учнів 8 та 10 класів.

 Через низький рівень підготовки учасників 8 класу журі вирішило не надавати І-го призового місця, а присудити лише одне ІІ-ге місце (учасник з Черкаського гуманітарно-правового ліцею) та 5 ІІІ-іх місць. У 9 класі найкращі результати показали учні Черкаського гуманітарно-правового ліцею, учасники з Маньківського, Христинівського районів та міста Сміла. Серед учасників 10 класу якісною підготовкою виділились учні Корсунь-Шевченківської загальноосвітньої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 5 з поглибленим вивченням іноземних мов ім. Героя Радянського Союзу М.С.Дяченка, учасники з міста Черкаси та Черкаського району. Найбільше балів у 11 класі отримали учні Іваньківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Іваньківської сільської ради, учасники з Маньківського району та міста Сміла. 

Відповіді цих учнів супроводжувалися поясненнями, прикладами, не обмежувались лише теоретичним викладенням. Це говорить про те, що учні зорієнтовані не лише на відтворення матеріалів підручника, а й на уміння застосовувати набуті знання на практиці та у житті.

Учителям необхідно звертати більше уваги на викладення матеріалу учня із застосуванням компетентнісного підходу до навчання, розв’язуванню компетентнісно зорієнтованих завдань, формуванню навичок практичного застосування учнями набутих знань.

Оргкомітет та журі відзначили якісну підготовку учасників учителями Маньківського району, міст Черкаси та Сміла. Двоє учасників написали заяви до апеляційної комісії з метою пояснення їхніх помилок та недоліків у роботів. Журі проаналізували їхні роботи, виділили окремі моменти, на які слід звернути увагу при підготовці до олімпіади в майбутньому році.

У І етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки брали участь 17 учнів, з них: із сільської місцевості – 3 учні;  спеціалізованих шкіл – 10 учнів.

У ІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки взяли участь 86 учнів, з них: із сільської місцевості – 13 учнів;  спеціалізованих шкіл – 35 учнів.

У ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з економіки взяли участь 30 учнів: із сільської місцевості – 2 учні; спеціалізованих шкіл – 5 учнів; із гімназій, ліцеїв, колегіуму – 11 учнів.

Олімпіада проходила у два тури. Оргкомітет та журі олімпіади підготували завдання 3 типів (тести, практичні завдання, творчі завдання), які мали компетентнісний  характер та передбачали не лише перевірку когнітивних знань, а й уміння систематизувати, аналізувати, робити висновки, орієнтуватися у економічних процесах сьогодення, які мали виявити креативність та пристосовуваність.

З різнорівневими тестовими завданнями більш ніж на 50% справилися 33% учасників. У розрізі класів це виглядає ось так: у 9 класі 50% учасників набрали понад 50%, у 10 класі – 37%, у 11 класі – 25%. Понад 2/3 правильних відповідей на тести дали лише 16% учасників, менше 1/3 – 29%, і серед них учні 10 та 11 класів. Аналіз вказує на низьку підготовку учнів 10-11 класів та досить високу учнів 9 класів.

Практичні завдання передбачали розв’язування економічних задач. Завдання мали обов’язковий компетентнісний характер та вимагали від учасників критичного мислення.

У 9 класі учасникам було запропоновано три задачі, із всіма не справився 2 учні. У 10 класі було задано також три задачі, двоє учасників взагалі не справились, ще троє – лише з однією. У 11 класі із трьома задачами не справився лише 1 учасник та двоє лише з однією. Понад 50% балів набрали 20% учасників; у 9 класі цей показник становить 25%, у 10 класі – 25%, у 11 класі – 40%. Аналіз виконання практичних робіт вказує на низьку підготовку учнів 9-10 класів.

Творчі завдання передбачали наявність в учасників теоретичних знань, ерудиції та вміння висловлювати власні судження з приводу сучасних процесів, що відбуваються в економіці взагалі та економічних процесах України зокрема.

Найкраще з творчими завданнями справились учні 10 класів – 87% учасників набрали понад 50% балів, у 9 та 10 класах цей показник складає 50%. Лише 2 учасники з 11 класу  не виконали одне з двох творчих завдання. Цей аналіз показує, що учні 10 класів краще уміють висловлювати власні думки, мислити на економічну тематику та доводити своє ставлення до різних подій чи явищ.

Найбільше балів за роботу серед учасників 9 класу набрали учні Кам’янського еколого-економічного ліцею Кам’янської міської ради та Золотоніської гімназії ім. С.Д. Скляренка Золотоніської міської ради. У 10 класі найкращі результати показали учні Золотоніської спеціалізованої школи №1 Золотоніської міської ради, Смілянська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1 Смілянської міської ради, а особливо якісним рівнем підготовки та відповідно високими балами відзначився учасник Кам’янського еколого-економічного ліцею Кам’янської міської ради. Найбільше балів у 11 класі отримали учні Золотоніської спеціалізованої школи №1 Золотоніської міської ради, Золотоніської загальноосвітньої школа І-ІІІ ступенів №5 Золотоніської міської ради, Черкаської спеціалізованої школа І-ІІІ ступенів №13 Черкаської міської ради, Городищенського економічного ліцею Городищенської районної ради, Шполянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Шполянської міської ради, а особливо високим рівнем підготовки слід відмітити учасника Золотоніської гімназії ім. С.Д. Скляренка Золотоніської міської ради.

Відповіді цих учнів супроводжувалися поясненнями, прикладами, не обмежувались лише теоретичним викладенням. Це говорить про те, що учні зорієнтовані не лише на відтворення матеріалів підручника, а й на уміння застосовувати набуті знання на практиці та у житті.

Учителям необхідно звертати більше уваги на викладення матеріалу із застосуванням компетентнісного підходу до навчання, розв’язуванню компетентнісно орієнтованих завдань, формуванню навичок практичного застосування учнями набутих знань.

Оргкомітет та журі відзначили якісну підготовку учасників учителями міст Кам’янка, Золотоноша, Сміла, Черкаси, Шпола та Городищенського району. Окрім того, участь у олімпіаді не взяли учні міста Ватутіне, а також, Корсунь-Шевченківського, Тальнівського, Чигиринського, Черкаського, Драбівського, Жашківського, Звенигородського, Канівського, Лисянського, Маньківського, Монастирищенського, Смілянського, Христинівського районів.

У цьогорічній обласній учнівській олімпіаді з біології у I етапі взяли участь:

· 510 учнів 8 класу із міських та районних загальноосвітніх шкіл I-III ступенів; 1100 - із сільських загальноосвітніх шкіл I-II та I-III ступенів, 180 −із спеціалізованих навчальних закладів (спеціалізовані школи, гімназії, ліцеї, колегіуми);

· 630 учнів 9 класу із міських загальноосвітніх шкіл I-III ступенів, 1120− із сільських загальноосвітніх шкіл I-II та I-III ступенів та навчально-виховних комплексів, 370 − із спеціалізованих навчальних закладів (спеціалізовані школи, гімназії, ліцеї, колегіуми);

· 730 учнів 10 класу із міських загальноосвітніх шкіл I-III ступенів, 1105 учнів із сільських навчально-виховних комплексів та загальноосвітніх шкіл I-II та I-III ступенів, 320 − із спеціалізованих навчальних закладів (спеціалізовані школи, гімназії, ліцеї, колегіуми);

· 520 учнів 11 класу із міських загальноосвітніх шкіл I-III ступенів, 1150 − із сільських загальноосвітніх шкіл I-II та I-III ступенів.

У  другому етапі взяли участь 220 учнів 8 класу із міських та районних загальноосвітніх шкіл I-III ступенів, 345 − із сільських загальноосвітніх шкіл I-II та I-III ступенів та навчально-виховних комплексів, 180 − із спеціалізованих (спеціалізовані школи, гімназії, ліцеї, колегіуми); 305 учнів 9 класу із міських та районних загальноосвітніх шкіл I-III ступенів, 210 − із сільських загальноосвітніх шкіл I-II та I-III ступенів, 120 − із спеціалізованих (спеціалізовані школи, гімназії, ліцеї, колегіуми); 125 учнів 10 класу із міських та районних загальноосвітніх шкіл I-III ступенів, 101 − із сільських загальноосвітніх шкіл I-II та I-III ступенів та навчально-виховних комплексів, 105 − із спеціалізованих шкіл (спеціалізовані школи, гімназії, ліцеї, колегіуми); 145 учнів 11 класу із міських та районних загальноосвітніх шкіл I-III ступенів, 235 − із сільських загальноосвітніх шкіл I-II та I-III ступенів та навчально-виховних комплексів, 102 − із спеціалізованих навчальних закладів (спеціалізованих шкіл, гімназій, ліцеїв, колегіумів).

У третьому етапі олімпіади взяли участь:

· 96 учнів із 26 районів і міст області. Учнівські команд були представлені згідно визначеного рейтингу; 

· 18 учнів  8 класу, з них 2 − із міських та районних загальноосвітніх шкіл I-III ступеня, 5 − із спеціалізованих шкіл, 1 учень із гімназії, 1 − із ліцею, 1 − із колегіуму, 3 − із навчально-виховних комплексів, 5 учнів із сільських загальноосвітніх шкіл;
· 23 учні 9 класу, з них 7 − із міських та районних загальноосвітніх шкіл, 2 − із гімназій, 4 − із ліцеїв, 4 − із спеціалізованих шкіл, 2 − із сільських загальноосвітніх шкіл, 3 − із навчально-виховних комплексів, 1 −із колегіуму;
· 28  учнів 10 класу, з них 8 − із міських та районних загальноосвітніх шкіл I-III ступенів, 6 − із гімназій, 3 − із ліцеїв, 1 − із колегіуму, 4 − із спеціалізованих шкіл, 7− із сільських.

· 27 учнів 11 класу, з них 9 − із міських та районних загальноосвітніх шкіл, 5 − із гімназій, 3 − із ліцеїв, 3−  із спеціалізованих шкіл, 4 − із сільських, 3 − із навчально-виховних комплексів.

Цьогорічна олімпіада проводилась у два тури – теоретичний і практичний.

Теоретичний тур у 8-11-х класах складався з двох етапів за завданнями методичної комісії IV етапу Всеукраїнської учнівської олімпіади з біології Міністерства освіти і науки України.

Комплект завдань для учнів 8-11-х класів включав: тестові завдання трьох рівнів складності (А, Б, В) та 2 експериментальні задачі. Тести групи В модифіковані (учні мали визначити вірні і невірні твердження).

До регіонального практичного туру було включено по 2 завдання на кожен клас, а саме: одне завдання з рослинними об’єктами, і одне -  на знання біологічних термінів.

Аналіз результатів щодо виконання тестових завдань групи А показав, що як і у минулому році учасники набрали найбільшу кількість балів за тестові завдання групи А і В. З тестовими завданнями групи Б (вибір правильної відповіді від 1 до 5) справились значно гірше. 

Отже, результати тестового туру свідчать про те, що й надалі залишається актуальним питання щодо покращення роботи з тестовими завданнями групи Б. Учителям необхідно більше уваги звертати саме на роботу з цією групою завдань. Для поліпшення роботи з тестами групи Б вчителям необхідно включати їх до змісту завдань контрольних та самостійних робіт. Після виконання тестів вчитель має здійснювати роботу над помилками, які були допущені учнями.

На цьогорічній олімпіаді для учнів 8-11-х класів методичною комісією Міністерства освіти і науки були запропоновані експериментальні задачі із різних розділів курсу біології: анатомії, морфології і фізіології рослин та безхребетних тварин, молекулярної біології, генетики, анатомії і фізіології людини, біохімії, молекулярної генетики, екології. Учасники мали виконати по дві експериментальні задачі. Кожна задача оцінювалась у 8-9-х класах у 20 балів,  у 10-11-х класах у 30 балів.

У 8 класі в експериментальній роботі №1 «Внутрішня та зовнішня будова п’явки» учні мали показати знання внутрішньої та зовнішньої будови п’явки та вміння порівнювати з особливостями будови дощового черв’яка. У експериментальній роботі №2 «Біологічне спорядження» учні мали показати вміння комплектувати оптимальні набори біологічного спорядження для проведення досліджень з такими об’єктами, як популяція Водяного горіха плаваючого в акваторії Дніпра, Деревію звичайного, місцезростання якого схил піщаного пагорба, та водорості спірогіри у заплавному озері. Результати виконаних експериментальних задач свідчать, що учні 8 класу добре справились із роботою №2, що стосувалась комплектації біологічного спорядження для проведення досліджень з вищеозначеними рослинами. З двома задачами учні справились. Найбільшу кількість балів за  експериментальну задач №2  набрали 7 учнів із 18, що складає 38,8%. Дещо гірше учні виконали роботу №1. Найбільшу кількість балів набрали лише 3 учні із 18, що становить  10%.  Учні 9 класу виконували також 2 експериментальні задачі, а саме: «Будова рослинної клітини» і «Аналіз крові». Під час виконання роботи №1 учні мали продемонструвати знання будови і функцій рослинної клітини та вміння встановлювати типи органел і визначати їхні функції. Найбільшу кількість балів за роботу №1 набрали 15 учнів із 23  (від 15 до 25 балів, із 25 можливих), що складає 65,2%. 8 учнів набрали від 8 до 14 балів,  що складає 34,8%. Найбільшу кількість балів за роботу №2 набрали 8 учнів із 23 (від 15 до  25 балів із 25 можливих), що складає 34,7%. 15 учнів набрали від 8 до 14 балів, що складає  65,3%. Учні 10 класу виконували також дві експериментальні задачі, а саме: «Властивості поліпептидів»,  (робота №1»,  і «Лігатури Станіуса». У першій роботі учні 10 класу мали проаналізувати амінокислотний склад поліпептидів і визначити їхні можливі молекулярно-біологічні властивості. За першу роботу найбільшу кількість балів від 1 до 9 ( із 30 можливих) набрали лише 8 учнів із 28, що складає 34,6%. 15 учнів зовсім не виконали цю задачу, що складає 65,4%. З роботою №2 учні справились значно краще, зокрема 14 учнів набрали від 20 до 30 балів із 30 можливих, що складає 50%. 12 учнів набрали від 5 до 18  балів, що складає 43% і 2 учнів не виконали завдання, що складає 7%. Учні 11 класу виконували дві експериментальні, а саме: «Іонообмінна хроматографія» і «Дослідження регуляції транскрипції генів прокаріотів у системі іn vitro». У першій роботі мали проаналізувати отриману хроматограму і визначити особливості розділених молекул, а у другій дослідити регуляції транскрипції генів прокаріотів у системі «in vitro». 20 учнів із 27 набрали від 1 до 10 балів із 30 можливих, що становить 74%, 5 учнів набрали від 11 до 21 бала, що становить 18,5%, а 2 учнів не виконали завдання, що складає 7,5%. Набагато краще учні 11 класу справились із роботою №2. Так 12 учнів отримали максимальну кількість балів (30 із 30 можливих), що складає 44,4%. 7 учнів набрали від 20 до 24 балів, що складає 29,9%. 6 учнів набрали від 1 до 14 балів, що складає 22,2%, а 2 учнів зовсім не справились із завданням, що складає 3,5%.

Цьогорічні практичні роботи за завданнями КНЗ «Черкаський інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» виявились досить складними для учнів усіх класів. Практичний тур включав 2 завдання. У першому завданні учні мали дати відповідь стосовно особливостей зовнішньої і внутрішньої будови та життєвого циклу Ламінарії цукристої, а також визначити за виявленими ознаками систематичне положення в органічному світі. У другому завданні учні мали дати визначення запропонованим  термінам.

Результати виконання учнями 8-11 класів вищеозначеної практичної роботи свідчать про недостатній рівень володіння навичками роботи з живими об’єктами (водоростями), зокрема описувати морфологічні та анатомічні ознаки, цикли розвитку й систематичне положення виду в органічному світі. Щодо визначення біологічних термінів, то переважна більшість учнів дали правильні відповіді.  

Отже, практичний тур показав, що учні 8-11-х класів мають значні прогалини в знаннях щодо систематики, анатомії і морфології та фізіології Водоростей. 

Виявлені помилки, яких припускалися учні 8-11-х класів, свідчать про те, що вчителі недостатньо уваги приділяють питанням із розділу «Біологія рослин».

Найкращих успіхів на цьогорічній олімпіаді досягли учні таких міст і районів області: м. Черкаси (15 переможців); м. Умань (5 переможців), Черкаський район (5 переможців), м. Канів (3 переможці), м. Золотоноша (2 переможці), Катеринопільський район (2 переможці), Корсунь-Шевченківський район (2 переможці), Монастирищенський район (2 переможця), Лисянський район (2 переможці), Христинівський район (2 переможці). По одному переможцю мають команди м. Сміли, Городищенського, Звенигородського, Золотоніського, Жашківського, Канівського, Маньківського, Смілянського та Чорнобаївського районів.

Серед 96-и учасників олімпіади 26 учнів із міських й районних загальноосвітніх шкіл I-III ступенів; 14 учнів із гімназій; 11 учнів із ліцеїв; 5 учнів із колегіуму; 22 учні із спеціалізованих шкіл; 18 учнів із сільських загальноосвітніх шкіл I-III ступенів.

На цьогорічній олімпіаді високі результати показали учнівські команди міст Черкаси, Умань, Золотоноша, Черкаського і Катеринопільського районів. 

У цьогорічній Всеукраїнській учнівській олімпіаді з інформатики (програмування) взяли участь 44 учні із 21 району та міст області (9 учнів із міських закладів загальної середньої освіти I-III ступенів; 6 учнів із сільських закладів I-III ступенів; 29 учнів із ліцеїв і гімназій).

Більшість учнівських команд були представлені згідно з визначенем рейтингом. 
Олімпіада з інформатики (програмування) проводилась у два тури. На першому турі учням були запропоновані задачі на розуміння алгоритмів з умовами, циклами, розгалуженнями. Також учням пропонувались задачі на графи та системи числення.

Проведення другого туру відбувалось за методичними рекомендаціями, щодо проведення ІІІ етапу та підготовки до ІV етапу Всеукраїнської олімпіади з інформатики у 2019/2020 навчальному році, синхронно з іншими областями.

Результати теоретичного туру свідчать про те, що й надалі залишається актуальним питання щодо покращення роботи з двовимірними масивами та розв’язуванні задач з перебором. Вчителям необхідно більше часу відводити на опрацювання учнями цієї групи завдань. Для поліпшення роботи з теоретичними вправами даного типу вчителям необхідно включати їх до змісту завдань контрольних та самостійних робіт.

Під час теоретичного туру олімпіади учні 9-11-х класів мали виконати по 3-5 практичних задач з програмування. Кожна робота оцінювалась у 100 балів. Відповідно до рекомендацій, перевірка робіт учнів проводилась з використанням автоматизованої системи перевірки робіт e-judge. Система працювала стабільно, що дало змогу учням під час розв’язання одразу перевіряти працездатність програм та бачити кількість набраних балів. Також використовуючи систему, учні могли задавати питання журі.

Перевірка робіт членами журі виявила, що учні добре знають прийоми розв’язування задач із масивами, розуміють елементи алгоритмізації при розв’язуванні переборних задач, вміють розв’язувати задачі невеликої розмірності, але недостатньо володіють методами побудови ефективних програм, тому вчителям потрібно звернути особливу увагу на ці елементи алгоритмізації та програмування.


За підсумками олімпіади найкращі результати показали Франко Роман, учень 9 класу Черкаського фізико-математичного ліцею Черкаської міської ради; Новіков Дмитро, учень 10 класу Черкаського фізико-математичного ліцею Черкаської міської ради; Цегельник Богдан, учень 11 класу Чорнобаївської гімназії Чорнобаївської районної ради.

У цьогорічній Всеукраїнській учнівській олімпіаді з інформаційних технологій взяли участь 47 учнів із 24 районів і міст області. Більшість учнівських команд були представлені згідно з визначеним рейтингом.
Олімпіада з інформаційних технологій проводилась у два тури. На першому турі учням були запропоновано тестове інтегроване завдання на використання офісних інформаційних технологій, що вивчається в курсі «Інформатика».

Під час теоретичного туру олімпіади учні 9-11-х класів мали виконати по 6 завдань з використанням логічних зв’язків, електронних таблиць та баз даних. Зміст завдань олімпіади базувався на навчальній програмі з курсу «Інформатика» – стандартного, профільного та поглибленого рівнів.

Результати теоретичного туру свідчать про те, що й надалі залишається актуальним питання щодо покращення роботи з функціями електронних таблиць та базами даних. Вчителям необхідно більше часу відводити на тренування учнів над цією групою завдань. Для поліпшення роботи з теоретичними вправами даного типу вчителям необхідно включати їх до змісту завдань контрольних та самостійних робіт. 

Проведення другого туру відбувалось за методичними рекомендаціями, щодо проведення ІІІ етапу та підготовки до ІV етапу Всеукраїнської олімпіади з інформатики у 2019/2020 навчальному році синхронно з іншими областями, що обрали цей спосіб.

Найменшу кількість балів учні набрали при розв’язуванні завдань у табличному процесорі та створенні баз даних. Тому вчителям слід приділити увагу питанням:

1) проектування моделі бази даних та її реалізації з можливістю опрацювання даних на рівні таблиць, запитів, форм та звітів; 

2) створення та опрацювання табличних даних із використанням засобів форматування, редагування, фільтрації, сортування та пошуку,  вбудованих та зв’язаних об’єктів, стилів, вбудованих функцій та засобів аналізу даних, ділової графіки;

3) побудови діаграм та графіків;

4) використання табличного процесора, як математичного інструменту;

5) використання додаткових функцій текстового редактора.


За підсумками олімпіади найкращі результати показали: Білокінь Єгор, учень 11 класу Черкаської гімназії № 9 ім. О.М. Луценка Черкаської міської ради; Бондаренко Нікіта, учень 9 класу Черкаської гімназії № 9 ім. О.М. Луценка Черкаської міської ради. 
У ІІІ етапі Всеукраїнської учнівської олімпіади з трудового навчання взяли участь 32 учасники: з сільської місцевості – 12; із гімназій – 3; спеціалізованих закладів – 2. Кількість учасниць з обслуговуючих видів праці – 14, із технічних видів праці – 18. Більшість переможців змагань – учні міських шкіл. 

Олімпіада проходила у три тури: 

1. Домашній творчий проект: технічні види праці: «Настінний годинник» – 9 клас, «Дитяча еко іграшка» – 11 клас; обслуговуючі види праці: «Профітролі» – 9 клас, «Тістечка нарізні» – 11 клас.
2. На теоретичному турі учням було запропоновано 9 запитань з метою визначення рівня компетентнісних знань з базових технологій трудового навчання, креативності мислення, життєвого досвіду.
3. Комплексна практична робота складалася із таких завдань: технічні види праці: «Серветниця» – 9 клас, «Настільний підсвічник»  11 клас; обслуговуючі види праці: «Грілка на чайник» – 9 клас, «Гаманець» – 11 клас.

Роботи домашнього творчого проекту з обслуговуючих і технічних видів праці демонстрували високий і достатній рівень володіння технологіями кулінарної обробки та деревообробки, були естетично привабливими, оригінальними, вирізнялися творчим підходом оздоблення. 

Завдання теоретичного туру олімпіади були спрямовані на практичне застосування отриманих в освітніх закладах знань у конкретних життєвих ситуаціях. З обслуговуючих видів праці більшість учасниць справилися із завданнями, хоча учителям бажано звернути особливу увагу на засвоєння знань щодо особливостей виконання проектів.

У теоретичному турі з технічних видів праці учні показали значно гірші результати, ніж учениці з обслуговуючих видів праці. Найважчими завданнями виявилися питання на виконання графічного зображення власного варіанту виробу, математичні обчислення із визначення розмірів виробів, режимів різання на токарному верстаті. Більшість учнів продемонстрували незадовільні знання з послідовності виконання проектів. 

Учителям під час підготовки учнів до олімпіади необхідно більше звертати увагу на практичну спрямованість отриманих учнями знань, умінь виконувати обчислення. Засвоєння алгоритму проектування має стати обов’язковим, оскільки основна діяльність учнів на уроках трудового навчання – це практична робота над виконанням проекту.

Половина учасниць 9 класу недостатньо якісно справилися із завданнями практичного туру. Типова помилка – недотримання розмірів грілки для чайника, більшість із яких були меншого розміру від чайника, а отже були не функціональними. Натомість дівчата 11 класу показали кращі сформовані навички і вміння з пошиття гаманця. 

Рекомендується при підготовці учасниць до практичного туру особливу увагу звертати на якість пошиття швейного виробу, естетичність його оздоблення, вибір оптимальної конструкції виробу. Особливу увагу потрібно звернути на обробку внутрішніх швів.

Під час виконання комплексної роботи з технічних видів праці учасники самостійно проектували та виготовляли виріб з наданого переліку матеріалів. Учні мали можливість протягом 20 хвилин розробляти власну конструкцію, здійснювати пошук зразків-аналогів, використовуючи мобільні телефони.

На жаль, більшість проблем під час виконання олімпіадних робіт в минулі роки залишилися без вирішення: виконані роботи малофункціональні, учасники показують несформовані вміння творчо підходити до виконання завдання, демонструють малий запас власних творчих ідей при конструюванні майбутнього виробу, недотримання технічного завдання та критеріїв щодо оцінювання виробу. Основні труднощі полягали в несформованості конструкторських умінь проектування виробу, його естетичного оздоблення, недостатньому володінню навичками з’єднання деталей виробу. Учителям необхідно звернути більшу увагу на формування умінь проектної діяльності, основ дизайну, підбір оптимальної конструкції виробу, вироблення умінь розробки функціонального виробу.

За результатами проведення олімпіади лише один учасник (Тараненко Олександр, учень 11 класу Васютинського навчально-виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І−ІІІ ступенів» Чорнобаївської районної ради) нагороджений Дипломом І ступеня, 7 – нагороджені Дипломами ІІ ступеня, 8 – ІІІ ступеня.
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