КЗ «Ліплявський ліцей»
 Канівського району, Черкаської області
заступник директора з навчально-виховної роботи 

Прошак Неля Євгенівна

СЕМІНАР № 3 «СВІДОМЕ ВДОСКОНАЛЕННЯ ЕМОЦІЙ»

КЕЙС НАВЧАННЯ
1. Педагогічне спілкування з батьками «Батьківська любов»

за оповіданням  Е. Піньковської «Сліпа любов»

Відповідно до річного плану роботи ліцею в лютому місяці був проведений педагогічний  практикум для батьків на тему: «Розуміння шляхів виховання дитини, як умова формування конструктивного діалогу в родині» та в кінці практикуму я запропонувала батькам  прийняти участь в обговоренні оповідання  Е. Піньковської «Сліпа любов».  Батьки були просто в захваті від оповідання! Вони погодилися із  думкою, що  з дітьми про сімейне життя потрібно розмовляти і в школі, і вдома. Батьки вважають, що уроки з підготовки до сімейного  життя в школі обов’язково потрібні, адже не всі батьки можуть поговорити з дітьми на цю тему.   Під час обговорення на мою думку батьки були щирими, усвідомлювали і визнавали свої помилки у вихованні у стосунках з своїми дітьми. Дитина повинна бути впевненою, що батьки — її най​кращі друзі але, якщо діти ніколи не відчували довіри до батьків, зна​чить, тато або мама не зуміли її завоювати, і напевне до​рослі одержать поразку, коли у підлітків настане час заводити серйозні стосунки. Якщо ж батьки завжди були друзями своїх дітей і все залишилось по-старому, їм буде зрозуміла потреба підлітків довіритись одне одному. Дитина – це дзеркало життя своїх батьків. Як у краплі води відбивається сонце, так і в дітях відображається духовне багатство мами і тата. І потрібно зробити усе, щоб дитинство і майбутнє  дітей- було прекрасним. Тільки «покращуючи» себе можна допомогти дитині. Потрібно постійно вчитися виховувати  дітей, пізнавати те, чого не знаємо, знайомитись з основами пе​дагогіки, психології, права, якщо насправді любимо дітей  і бажаємо їм щастя. Вдосконалюйтесь разом із дітьми, використовуйте шанс, наданий життям.
Результати анкетування такі:
1.
Що корисного Ви дізналися з оповідання? (мають намір переглянути деякі аспекти у вихованні та спілкуванні в сім’ї)
2.
Чи будете використовувати отримані знання у своєму подальшому житті? 12 відповідей – так.

3.
Чи порадили б прочитати це оповідання своїм знайомим? так - 12.

4.
Чи обговорювали оповідання зі своєю дитиною?( Ще ні, але обов’язково обговоримо – 3, і обговоримо, і врахуємо  знання у подальшому вихованні дитини – 9.  

5.
Чи потрібні, на Вашу думку, заняття з учнями у школі з підготовки до сімейного життя? Якщо так, то з якого класу?  Потрібні – 12, з якого класу – важко відповісти – 5,  з середніх класів  – 7 відповідей. 

Провівши тест «Нормальна сім`я», отримала наступні результати:

1. Який спосіб життя прийнятий за «норму» у вашій сімейній традиції?  - всі відповіді Б.

2. Як ви ставитеся до паління?  А-8, Б – 2, В – 2.

3. Чи використовуєте ви у своїй мові ненормативну лексику? А-12.

4. Яка частина сімейного бюджету витрачається на придбання ліків? А-8, Б – 2, В – 2.

5. Яка частина сімейного бюджету витрачається на придбання продуктів харчування? А-4, В – 8.

6. Як прийнято відпочивати у вашій сім'ї? А-6, Б – 2, В – 4. 
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Висновок:
  Сім’ї, які приймали участь в анкетуванні ведуть пристойний спосіб життя, піклуються про свою родину та дбають про її здоров’я. Більшість сімей не мають шкідливих звичок до паління, та не вживають нецензурну лексику, витрати на ліки епізодичні.  Більшість опитаних на їжу витрачають більше 50% сімейного бюджету.  Добре те, що  сім’ї знаходять час відпочивати на природі.
2. Практичне заняття для учнів «Атестат зрілості»

Заняття провела  під час карантину. Спілкування відбувалося за допомогою різних соціальних мереж, засобів Інтернету. Учні 11 класу ліцею  охоче обговорювали оповідання Е.А. Піньковської «Така красуня». Учні охоче ділилися враженнями від прочитаного.  Під час обговорення майже всі учні підтвердили, що подібні ситуації мають місце в реальному житті. Відповіді учнів показали, що в них досить правильно сформовані  уміння аналізувати вчинки людей. Більшість дітей згідна з тим, що для того , щоб сім`я була хорошою, міцною,  необхідно   мати певні  знання. Важливо, щоб кожний з нас не вимагав чогось від інших, а намагався, в першу чергу, формувати в собі позитивні риси, щоб в майбутньому побудувати повноцінну, гармонійну родину. Щоб стати успішним, потрібно вміти долати різні життєві труднощі  мати твердий характер, потрібно постійно працювати над собою. Щоб доля склалася по-іншому, треба змінитися самому, стати відвертою, щирою, подолати у собі зверхність, самозакоханість. До таких висновків прийшли  учні під час обговорення ситуації з оповідання. 
