Чигрин Роман Анатолійович
   Чигрин Роман Анатолійович  народився у сім' ї колгоспників Ніни Теофанівни і Анатолія Васильовича 8 жовтня 1979 року. З самого дитинства Роман був веселою і слухняною дитиною. Разом із сестрами Людою і Вітою допомагали батькам по господарству. Шкільне життя Роми розпочалося у 1986 році. У навчанні Рома був наполегливим. Завжди тягнувся до знань.
Після закінчення Новожиттівської школи навчався у автошколі, а потім у Черкаському професійному училищі.     Служив у Збройних Силах України в  м. Миргород. Після закінчення армійського життя повернувся до рідної домівки. Одружився, має 2 дітей : Діану і Віталія. 

Роман Анатолійович довгий час працює у школі : кочегаром, робітником по ремонту. А з 2008 року - оператором газової котельні. Зі слів директора Новожиттівської школи Шадури Людмили Миколаївни до  роботи ставиться відповідально. Він бере активну участь у житті села. Постійно виступає у сільському КВК. І жоден визначний захід села не проходить без його участі. 
По життю Рома хороший товариш, брат, син, кум і батько. 
  Роман Анатолійович був мобілізований 10 березня 2015 року. Випало йому служити спочатку у піхотних, а потім у танкових військах. На даний час він несе службу у м. Миколаїв. Тож побажаємо Роману Анатолійовичу повернутися до рідної домівки живим та здоровим, бо вдома його чекають  найрідніші люди !
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