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САМОМЕНЕДЖМЕНТ: МИСТЕЦТВО РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПЕДАГОГА
Сучасне суспільство ставить особливі вимоги до особистості педагога, серед яких важливе місце займають гуманістична спрямованість, професійна компетентність, педагогічна техніка, здібності до педагогічної діяльності, а також спроможність до успішного професійного саморозвитку. Це викликано тим, що нині «в технічно розвиненому та економічно нестабільному світі» [7, с. 113] в умовах потреби поліфункціональної діяльності кожна людина має самореалізуватися, насамперед професійно, якісно та ефективно діяти, щоб бути конкурентоздатною та успішною. Конкурентноспроможність педагога визначається його професіоналізмом, залежить від рівня кваліфікації, досвіду педагогічної діяльності, майстерності, наявності професійно значущих якостей: здатності до особистого творчого розвитку, інноваційних пошуків і відкриттів. Тому в сучасних наукових колах активно розробляються нові підходи і, відповідно, стратегії (способи і форми організації, зміст того, що потрібно засвоїти) професійного становлення й розвитку особистості педагога.  Актуальність проблеми розвитку професійної компетентності  педагогічних працівників зумовила значну кількість розроблень теоретичних засад цього процесу з метою досягнення відповідності становлення й рівня професійного та особистісного розвитку вчителя сучасним потребам і запитам суспільства. 
Останнім часом проблема професійної компетентності педагогічних працівників перебуває в центрі уваги дослідників, оскільки ця здатність відіграє провідну роль у педагогічній діяльності. Питання педагогічної компетентності досліджували Л. Ващенко, В. Введенський, М. Жалдак, І. Зязюн, М. Корнілова, О. Локшина, Н. Ничкало, О. Овчарук, О. Пометун, А. Хуторський, О. Савченко, С. Сисоєва, О. Семеног та інші. Професійна компетентність є підвалиною педагогічної майстерності, оскільки спрямованість і професійні знання становлять той кістяк високого професіоналізму в діяльності, який забезпечує цілісність системи, що самоорганізується [6, с. 25, 27]. Професія педагога потребує особливого ставлення до постійно оновлюваних тенденцій суспільного буття, здатності до адекватного сприйняття потреб суспільства й відповідного коригування своєї роботи. Особливу значимість ця здатність має в умовах інформаційного середовища, що потребує багатьох принципово відмінних від попередніх навичок, умінь і відповідного мислення [5, с.34].
Школа як один з найважливіших інститутів соціалізації людини, підготовки молоді до активних майбутніх суспільних процесів повинна бути винятково уважною як до нових реалій і тенденцій суспільного розвитку, так і до нововведень у сфері змісту, форм і методів навчання та виховання. Вимір ступеня впровадження освітніх технологій значною мірою розкриває ґрунтовність та обсяги розвитку суспільства; цей процес має всеохоплюючий характер щодо системи освіти. Тому впровадження інновацій в освітній процес сприяє виконанню більшості завдань, що стоять перед системою освіти України. Інноваційність має характеризувати професійну діяльність кожного вчителя, оскільки інновації є результатом наукових пошуків, аналізу, узагальнення педагогічного досвіду. 
Педагог, який упроваджує  інновацію, створює особливе середовище, що, врешті-решт, буде проявлятися та впливати на інноваційність навчального закладу в цілому. Рівень професійної компетентності педагога зумовлений наявністю у нього  мотиваційно-ціннісного ставлення до професійної діяльності, володіння ефективними способами й засобами досягнення педагогічних цілей, здатності до творчості та рефлексії [2, с.112], що об’єднує систему мотивів, знань, умінь, навичок, особистісних якостей, які забезпечують ефективність упровадження нових педагогічних технологій у педагогічній діяльності:
· Інформованість про інноваційні технології;

· Володіння змістом і методикою технологій;

· Культура використання інновацій;
· Особиста мотивація в необхідності застосування.

Тож, основним напрямком удосконалення рівня професійної компетентності вчителя  є професійне самовдосконалення шляхом цілеспрямованої самоосвітньої діяльності, або самоменеджмент. Самоменеджмент – послідовне та цілеспрямоване використання ефективних методів, прийомів і технологій самореалізації та саморозвитку власного творчого потенціалу. Самоменеджмент - основа формування професійної компетентності та майстерності педагога. Головна ціль самоменеджменту – максимальне використання власних можливостей, свідоме управління собою впродовж життя (самовизначення) й подолання зовнішніх обставин як на роботі, так і у власному житті. Самоменеджмент об'єктивно властивий кожному з учасників освітнього процесу як сфери їхньої спільної праці. Питання розвитку здатності до самоменеджменту у педагогів ще не отримали достатнього відображення як в наукових дослідженнях, так і в опублікованих практичних і методичних посібниках, хоча стійкий інтерес до даної проблематики існує.

Так, М. В. Гамзаева звернула увагу на необхідність навчання майбутніх педагогів «педагогічному самоменеджменту» з метою формування професійно-особистісного рівня освіти, що включає, «з одного боку - внутрішню активність вчителя, рефлексію, глибинний потенціал і його здатність до самоорганізації, самоствердження та самореалізації; вміння управляти собою, чітко планувати свій робочий і вільний час, здатність до самомотивації, самостійності та самовдосконалення; з іншого боку - рівень оволодіння педагогами   організаційними методами і технологіями управління педагогічними колективами, мотивованої схильністю до професійної діяльності (постановка мети, аналіз і формування цілей; планування, розробка планів і альтернативних варіантів управлінської діяльності; організація і реалізація; контроль, самоконтроль)» [1, с. 139]

Отже, самоменеджмент – це саморозвиток особистості, заснований на самопізнанні, самовизначенні, самоврядуванні, самовдосконаленні, подоланні стереотипів свідомості, самоконтролі і, як підсумок, самореалізації в обраній сфері діяльності. Це «копітка і наполеглива робота над собою з метою включити в дію весь свій творчий потенціал, максимально використовувати свої можливості і здібності» [3,с.137]. Таким чином, самоменеджмент є актуальною проблемою нинішнього часу, це властивість, яка має стати основною в системі освіти сучасної людини, це ідеологічна складова сучасної стратегії освіти. 
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