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ШКІЛЬНИЙ ЄВРОКЛУБ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ ГЕОГРАФІЧНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ
Наш стрімкий і мобільний час потребує новий тип особистості, яку вирізняє активність, самостійність, креативність мислення, професіоналізація упродовж життя. Тому освітній процес має сприяти формуванню загальної культури учнів, адаптації до життя в суспільстві та навколишній географічній дійсності. Учень повинен: «розуміти і знати», «уміти і застосовувати», «виявляти ставлення і оцінювати», тощо. Компетентність – це інтегрована здатність, набута у процесі навчання. І однією з основних географічних компетентностей є обізнаність та орієнтування у геопросторі, вміння використовувати географічні знання та інформацію у практичній діяльності та повсякденному житті. Це і формує географічну культуру особистості. (1, сл.11)
Сучасний освітній процес в Україні має стати таким процесом, в якому відбувається соціалізація індивіда, його входження в Європейську соціокультуру. Це передбачає і потребує неформальних, інноваційних методів роботи з учнями, де активною ланкою виступає спільна творчість педагога і школяра, їх взаємодія в комунікативному колі. Отже, учитель має створити середовище та умови для розвитку потенціалу, самопізнання, самооцінки, самопрограмування, самореалізації та інтеграції учня до соціокультурного простору. (2, с.48)
Євроклуб – об’єднання групи однодумців, які зацікавлені європейською тематикою, поглиблюють свої знання про Європу та європейську інтеграцію і поширюють інформацію, що стосується цієї теми, у навчальному закладі та місцевій громаді. (3, с.46)
Під час підготовки до засідань Євроклубу, учні отримують завдання презентувати, тобто цікаво представити країну. В ході виконання завдань, вони вчаться використовувати різні джерела географічної інформації – картографічні, статистичні, геоінформаційні технології для пошуку, інтерпретації і демонстрації різноманітних даних. При цьому формується в учнів інформаційна, картознавча, просторова компетентності, розвиток пізнавального інтересу, інтелектуальні, творчі та комунікаційні здібності.
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Сценарій відкритого засідання Євроклубу «Дрім тім»
Учитель: «Доброго дня всім присутнім в цій залі! Сьогодні ми запросили наших молодших друзів учнів 5-тих класів до Євроклубу.

І я хочу надати слово Президенту нашого клубу Волохатюк Анастасії».

Анастасія: «Дорогі наші п’ятикласники ви напевно знаєте - в нашій школі створено Європейський клуб «Дрім тім», що в перекладі означає «Команда Мрії». Метою діяльності Євроклубу є сприяння процесам об’єднання (інтеграції) України в Європу, інформування учнів про Європу, Європейський Союз, його структуру, процеси, що відбуваються в ньому. Під час наших зустрічей ми вивчаємо європейські країни, їх географію, історію, культуру, мистецтво. Знайомимося з традиціями, звичаями, кухнею, особливостями архітектури, природи країн Європи.
Наш клуб досить молодий, ми тільки починаємо працювати. Але у нас є багато ідей, які ми спробуємо реалізувати в майбутньому. Кожен з нас мріє побувати в Європі. А декому вже пощастило побачити Європейські країни. І сьогодні ми вирішили поділитися цікавими фактами з вами про це.

Чи знаєте ви в якій частині світу ми живемо? (Так в Європі, наша держава Україна - найбільша за площею в цій частині світу.) А з якими країнами межує наша держава? ( Учні називають)
І Польща, Угорщина, Словаччина і Румунія є членами Європейського Союзу (скорочено ЄС). Це спілка країн, які об’єдналися на добровільних засадах з метою створення спільного простору без кордонів. Коло цих країн постійно розширюється. ЄС поширює свій вплив на економіку, зовнішню політику та життя країн-учасниць. Його метою є введення європейського громадянства, забезпечення свободи, законності, безпеки, сприяння прогресу та зміцнення ролі Європи в світі.
Девіз ЄС «Єдність у різномаїтті»

Прапор – 12 жовтих зірочок на синьому фоні.

Гімн – «Ода Радості» Людвіга ван Бетховена.

День Європи відзначають 9 травня.

У 2002 році була введена загальноєвропейська валюта – євро. Цікаво те, що банкноти єдині для всіх країн, а от монети – з одного боку однакові, а з іншого – індивідуальні для кожної країни. Сьогодні євро користується 17 країн.

Україна прагне до розбудови співробітництва з країнами ЄС, адже це наші найближчі сусіди.»
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Учитель: «В дитинстві більшість дітей полюбляють складати картинки з пазлів. І ми вам пропонуємо скласти картинку. Та це не проста картинка, а карта Європи.

А перед тим, як ви приступите до роботи я хочу представити сьогодні нашого Євроспонсора, який буде слідкувати за вашою роботою і  дарувати  переможцям єрики (маленькі шоколадки у вигляді євро)».
Учні 5 – тих класів (розділені на дві групи) складають карту Європи.
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Учитель: «Ви чудово справилися з роботою. І я хочу вас запросити до гри «Євродім». Вам роздадуть стікери, на яких написані слова, що асоціюються з країнами Європи, які написані на дошці. Вам потрібно прикріпити до дошки ті стікери, слова на яких, вам відомі (звучить під час роботи музика).
Учитель: «А зараз завдання-сюрприз. Ми будемо переглядати уривки з відомих мультфільмів, а ви спробуєте вгадати їх назву.»

(На екрані демонструється частина мультфільму «Віні Пух»). 
«А чи знаєте ви хто автор казки про Віні Пуха? А з якої він країни? (Алан Олександр Мілн. Великобританія). Ми пропонуємо вам подорож до цієї відомої країни. А гідом буде член нашого клубу, технічний директор засідань учень 10-А класу Данилюк Андрій.»
Демонструється презентація «Країна Великобританія.»
Учитель: «Ще одну відому казку подарувала ця країна. Увага на екран. (Казка «Троє поросят»). Вона належить до англійського фольклору і вперше книга, до якої ввійшла ця казка, видана у Лондоні ще у 1843 році. Запрошуємо вас відвідати це місто. А допоможе у цьому постійний член клубу учениця 9-А класу Пархоменко Марина, яка не просто бачила це місто, але й жила у ньому.
Перегляд презентації «Місто Лондон»
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Учитель: «Дивимось уривок наступного мультфільму» («Пригоди барона Мюнхаузена»).
«Автор - письменник Рудольф Еріх Распе з Німеччини. Ця країна нам подарувала ще одну відому казку – «Бременські музиканти». Автори німецькі лінгвісти брати Грімм. І ми вам пропонуємо подорож до Німеччини.

А допоможуть нам два гіда і члени нашого Євроклубу - це Ірина Анатолііївна, вчитель німецької мови, та учениця 10-А класу наш головний редактор Ротаєнко Настя».
Демонструється презентація «Німеччина».
Учитель: «А цю казку полюбляють всі діти, а особливо дівчатка, які просто закохані в героїню. (Демонстрація уривку з казки «Попелюшка»)

Напевно, автор вам відомий – це Шарль Перо. А подарувала нам всім «Попелюшку» - Франція, країна, про яку так багато можна розповідати. І це зробить учениця 10-А класу, креативний директор клубу Сполітак Анна».
Перегляд презентації «Франція».
Учитель: «І знову наші улюблені мультфільми. (Демонстрація мультфільму «Пригоди Чіполіно») Автор відомий італійський письменник Джанні Родарі. Багато українців пов’язують свої долі з Італією. Познайомить нас з країною, яка знаходиться - на півострові, що так нагадує чобіток - учениця 10-А класу Бойко Таня. Вона знає цю країну, чудово володіє італійською, бо жила в Італії, навчалася там в школі».

Демонструється презентація «Італія»

Євроспонсор: «Пропонуємо вам змагання-конкурс «Спагетті». (Учням дають вилки, до яких прив’язують метрові шнурки. За сигналом потрібно їх намотати на вилки. Перемагає той, хто зробить це першим)
Звучить італійська музика під час конкурсу. 
Переможцям Євроспонсор вручає нагороди.

Учитель: «Увага, знову на екран. (Демонстрація уривку з повісті-казки «Академія пана Ляпки») Автором є польський письменник Ян Бжехва. Коли ваші батьки були школярами, то вони із задоволенням дивились цей фільм.
А про Польщу вам розповість людина, яка там побувала. Це опікун клубу «Дрім Тім» Оксана Миколаївна».
Презентація «Польща».
Євроспонсор: «Сьогодні ми віртуально подорожували країнами Європи, а зараз перевіримо які ви уважні. Проведемо вікторину. За кожну правильну відповідь ви отримаєте єврика від мене».
Проводиться вікторина «Чи знаєш ти Європу?»

Учитель: «А тепер повернемося знову до конкурсу «Євродім». У вас залишились стікери зі словами, прикріпіть їх, адже вони для вас стали відомі сьогодні. 
Президент Євроклубу: «Підійшла до кінця наша зустріч. Що нового дізналися? Цікаво почути. Я попрошу вас поділитись своїми враженнями від зустрічі.» (Слово учням 5-тих класів. Гра «Мікрофон»).
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Учень 5-Б класу декламує вірш, підводячи підсумок роботи клубу.
«Громадянином європейським хочу стати я

Щоб в Україні було краще життя

Щоб країна була конкурентоспроможна
А кожна родина – щаслива й заможна!»
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