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ПЕДАГОГІЧНА РЕФЛЕКСІЯ ЯК ЧИННИК ПРОФЕСІЙНОГО САМОРОЗВИТКУ ПЕДАГОГА
У статті розглянуто сутність та функції педагогічної рефлексії. Охарактеризовано рівні педагогічної рефлексії, обґрунтовано роль рефлексії як чинника професійного саморозвитку педагога.
У сучасному суспільстві у зв’язку зі змінами, що відбуваються в освіті, надзвичайно актуальним стає питання цінності саморозвитку та здатності особистості до оцінки рівня своєї професійної компетентності. Орієнтація на якість освіти та формування ключових компетентностей учнів визначає нові вимоги до змісту професійної діяльності вчителя. Здатність до саморозвитку стає однією із ключових компетентностей не лише учнів, а і педагогів. 
У зв’язку з цим виокремлюються нові вимоги до вчителя чи вихователя: здатність розмірковувати над власною системою цінностей, розуміти цілі і напрямки розвитку освітніх систем; уміння зрозуміти внутрішній світ учнів, реагувати на їх потреби; готовність покращувати освітнє середовище; здатність враховувати соціальні та культурні фактори; готовність нести відповідальність за результати своєї діяльності. 
Рефлексію педагога розглядають як його здатність до аналізу, осмислення та конструювання цінності своєї діяльності [2]. Він має розвивати здатність оцінювати цю діяльність через самоспостереження, само роздуми, самоаналіз, тобто через рефлексію. Відомим і визнаним є той факт, що сама педагогічна діяльність носить рефлексивний характер. Він виявляється в тому, що педагог, організовуючи діяльність учнів, намагається дивитися на себе і свої дії очима своїх учнів, враховувати їх точку зору, погляди, уявлення, їх внутрішній світ, намагається «вжитися» в дитину, зрозуміти її емоційний стан. У процесі педагогічної діяльності педагог ідентифікує себе з педагогічною ситуацією, що склалася, з учнем, зі своїми колегами, з різними моделями педагогічної діяльності, різними педагогічними технологіями [2].
Розвиток – це внутрішній процес, і давати йому оцінку може лише сам суб’єкт розвитку і діяльності. Ця оцінка здійснюється через самоаналіз, самоспостереження, тобто через рефлексію. Тільки педагог мислячий, той, який сумнівається, аналізує себе, стає справжнім майстром своєї справи. Педагогу доводиться мати справу з дітьми, кожен із яких особистість, а тому до кожного потрібно знайти індивідуальний підхід. Шаблонне мислення та розв’язання педагогічних задач за шаблонами тут не підійде. 
Можна так сформулювати одну із формул професійного успіху вчителя: досвід + рефлексія = розвиток. Дійсно, інтеграція теоретичних знань учителя і його практичного досвіду ведуть до професійного зростання вчителя. Кожен вчитель, маючи педагогічний стаж понад три роки, легко може сформулювати своє педагогічне кредо.  Наприклад, учитель визначає своїм педагогічним кредо такі слова: «Щоб вести дітей за собою, необхідно самому рухатися, не зупиняючись» або «Те, що йде від серця, до серця й доходить». У першому випадку педагог акцентує увагу на необхідності постійного самовдосконалення. Саме цей ріст, саморозвиток він визначає головним правилом своєї педагогічної діяльності. У другому випадку педагог акцентує увагу на любові до дітей, до предмета, який викладаєш, до справи, якою займаєшся. У обох випадках передбачається постійна рефлексія, оцінка себе, але за різними критеріями. Це не означає, що перший учитель не любитиме дітей, а другий – не прагнутиме до професійного зростання. Зовсім ні. Просто у кожного з педагогів виробиться свій стиль і ті ключові цінності, які будуть керувати ним у організації освітньої діяльності. 
Особливістю професії педагога є те, що вона будується на основі спілкування, тобто взаємодії і комунікації в системі «учитель – учень». З огляду на це навчання виступає як творче спілкування вчителя і дітей, як процес спільного пошуку і дії. Процес навчання, що базується на такому спілкуванні, організовується і скеровується педагогом. Дуже важливо, щоб у педагога був високий рівень сформованості рефлексивних здібностей, здатності через дітей ніби у дзеркальному відображенні бачити себе. Щоб зрозуміти поведінку учня, педагогу потрібно зрозуміти і осмислити його цілі, те, як вони відображаються у його поведінці. Щоб  було що рефлексувати, потрібно знати ці потреби. На думку Н.Г. Суворової, із усіх умінь, визначаючих спілкування, уміння слухати є найнеобхіднішим, і саме тому потребує найбільшого вдосконалення [3]. Саме це вміння сприяє скороченню дистанції  мі учителем і учнем та сприяє виникненню довіри. Недарма психологи вважають таке слухання «слуханням, яке допомагає». 

Важливою сферою рефлексивного аналізу педагога є його професійна самосвідомість. Здатність педагога аналізувати і оцінювати свої відчуття і стосунки, сильні та слабкі сторони своєї особистості, ступінь їх відповідності професійним завданням свідчать про його психологічну зрілість []. 
Упродовж робочого дня вчителю доводиться, спілкуючись з дітьми,  кожні дві хвилини приймати педагогічне рішення. Стрімкість, з якою змінюються навчальні ситуації, приводить до того, що вчителі частіше приймають стереотипні рішення, тому що не мають часу на альтернативні форми поведінки [4]. 

Діяльність педагога – це розв’язання конкретної педагогічної задачі. Кожен педагог, розв’язуючи таку задачу, проходить через наступні етапи:
· проектування змісту і форм  діяльності дітей, необхідних для досягнення поставленої мети;
· виконання проекту у безпосередній діяльності з дітьми;

· підсумкова оцінка результатів [4, с. 176]
На першому етапі вчитель виступає експертом з подачі інформації, на другому – організатором діяльності дітей і експертом з комунікації, на третьому – творцем власного педагогічного досвіду.  Рефлексивну оцінку своєї діяльності педагог здійснює, співставляючи її з конкретними індивідуальними особливостями дітей, можливостями їх розвитку. Це дозволяє йому перетворювати складне в просте, нецікаве і нудне і захоплююче і цікаве, що є однією з найважливіших якостей педагога. Коли педагог приходить на заняття, предметом його рефлексії є сам процес навчальної взаємодії, діти та їх дії, емоційні реакції та взаємовідносини.
 Крім того, педагог рефлексує власні дії, направлені на реалізацію завдань уроку. Це вимагає від педагога таких якостей, як гнучкість, критичне мислення, швидкість. Така рефлексія направлена на аналіз, оцінку, узагальнення власного досвіду, осмислення досвіду інших педагогів. Щоб перенести цінне із досвіду колег, педагог має співвіднести цей досвід зі своїм власним. Механічне використання у власній практиці чужих напрацювань, навіть найунікальніших, сліпе слідування якимось новаторським методам без рефлексивного осмислення їх в контексті власного індивідуального стилю, як правило, не приносить очікуваного успіху і приводить до розчарування. Таким чином, рефлексуючий педагог має бути здатним  прийняти точку зору дитини, передбачати можливі труднощі в її діяльності, розуміти, як дитина сприйме ту чи іншу ситуацію, чому діє так, а не інакше. 
Щоб розвивати рефлексивні здатності педагогів ми проводимо у закладі освіти тренінгові заняття для вчителів та вихователів. У ході занять педагоги знайомляться зі способами розвитку саморефлексії.  Ефективним є проективне малювання «Я – педагог». Педагоги на альбомних аркушах зображують себе в своїй професії. Після завершення роботи проводиться обговорення. Формуванню навичок розпізнавання незнайомої людини сприяють  вправи «Автопортрет» та «Карусель». 

Осмисленню  власної свідомості та розвитку само рефлексії слугує вправа «Три імені». Кожному учаснику дають по три картки, на яких потрібно написати по три варіанти власного імені (наприклад, як вас називають рідні, колеги, друзі). А потім кожен представляється і, використовуючи ці імена, презентує той бік свого характеру, який відповідає цьому імені а, можливо, і послужила причиною виникнення цього імені.  
Рефлексія – основний шлях отримання знань про себе. Знання про себе приходять до людини тільки через себе, через постійну рефлексію того, що з тобою відбувається. Отже,  педагогічна рефлексія – це здатність педагога аналізувати свою виховну діяльність і прогнозувати  результати її впливу на дитину.
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