Біографічна довідка Сидуна Юрія Вікторовича

Сидун  Юрій Вікторович народився 28 листопада 1969 року в селі Доброводи  в сім'ї колгоспників.
У 1977 році пішов до першого класу  Доброводівської школи . Але у 1979 році сім'я переїздить у с.Іванівка,  і Юрко продовжує навчання в Іванівській школі. Закінчивши школу у 1987 році з срібною медаллю, вступає до Черкаського педагогічного інституту на  факультет фізичного виховання.
1988 -1989 - призов до армії на строкову  службу. Після звільнення з рядів продовжив навчання.

У 1992 році закінчив вуз. Після закінчення інституту працював тренером з футболу та інструктором з спорту КСП ім.Шевченка с. Іванівка. 
З 1997по 1998 виконував обов'язки  голови  Іванівської сільської Ради 
З першого вересня 1999року починається педагогічна діяльність в Іванівській школі вчителем допризовної підготовки юнаків . На займаній посаді працює  до  сьогодні. 
4 лютого  2015 був призваний за мобілізацією до Збройних Сил України. Після 2 місяців підготовки у навчальному центрі «Десна» військову службу продовжив на базі 28 механізованої бригади в СМТ Чорноморське. Потім  ввійшов до штату 40-ої окремої  артилерійської бригади (ОАБР) за місцем дислокації міста Первомайськ Миколаївської області.
22 травня 2015 року разом зі своїми товаришами їде в зону АТО для продовження служби.   Проходив службу на території Донецької області в секторі «М». Виконував службові та бойові завдання , де разом із дивізіоном тримали лінію оборони  у різних населених пунктах від Маріуполя до Волновахи. Зокрема  Талаківка, Широкіно , Гранітне, Чермалик.  І знаходився там   без ротації до часу  звільнення - 22 січня 2016 року. Протягом  служби   виконував  обов'язки  від номера обслуги гармати до командира відділення інженерно – саперної роти . Брав участь у бойових діях .
Одружений, виховав двох донечок -  Зоряну і Юліанну. Обом дав вищу освіту.

ПЕДАГОГІЧНА ДОВІДКА

Сидун Юрій Вікторович працює в Іванівській ЗОШ І- ІІІ ступенів на посаді вчителя Захисту Вітчизни з 1999 року. За наслідками атестації  2013 року Юрію Вікторовичу  встановлено І кваліфікаційну категорію . Крім предмету «Захист Вітчизни» читає «Основи здоров'я», факультатив  «Пішохідний  туризм».  Раніше вів уроки гімнастики і настільного тенісу. 
У ході навчально - виховного процесу керується документами з  питань підготовки молоді до служби у Збройних  силах України. На уроках і позакласній роботі з військово - патріотичного виховання  стосунки між учнями і викладачем будуються на основі вимог загальноосвітніх статутів в обсязі тем, що вивчаються. При цьому належно прослідковуються  демократичні засади у відносинах між педагогом та учнями.
У процесі розгляду нормативно – правових основ військової служби  вчителем розкривається послідовна політика керівництва держави у формуванні збройних сил нового типу. У ході розкриття структури і призначення Збройних Сил України концентрується увага учнів на якісних змінах, що відбуваються у процесі їх реформування: підготовка до переходу на професійну основу, підвищення мобільності й бойової готовності  військових підрозділів, виконання миротворчих функцій та військових дій Збройних Сил України  на території АТО. 

Під час проведення занять велика увага приділяється підготовці учнів до захисту Вітчизни, поясненню прав і обов’язків громадян України щодо захисту її незалежності та територіальної цілісності, професійній орієнтації молоді, підготовці до служби у Збройних Силах України та інших військових формуваннях,визначених чинним законодавством 

При виконанні стройових команд, розпоряджень  спостерігається  чітке дотримання Статуту Збройних Сил України. Простежується певна робота з психології підготовки до  військової  служби.

Юрій Вікторович добросовісно і відповідально ставиться до військово-патріотичного  виховання учнів  у позаурочний час. На заняттях гуртків і в процесі проведення позакласних заходів, спрямованих  на військово-потріотичне виховання молоді, вивчаються традиції, історія, духовна спадщина, символіка, звичаї українського народу, виховуються почуття національної гідності, культури міжнаціональних відносин, морально-психологічних якостей громадянина , патріота, захисника Вітчизни.
Вихованці вчителя  в обласних змаганнях «Зірниця» посіли ІІ місце. У районних змаганнях « Котигорошко» останні роки займали перші місця. На змаганнях із стрільби з пневматичної гвинтівки також виборювали перші місця. Організовує зустрічі з ветеранами Великої Вітчизняної війни,ветеранами-афганцями та учасниками АТО. 

З лютого 2015року був мобілізований до лав Збройних Сил України. А з 22 травня 2015 року по 22 січня безпосередньо брав участь у АТО.
Юрій Вікторович є прикладом для своїх вихованців та зразком для наслідування.
МАМО, НЕ ПЛАЧ, Я ЖИВИМ ПОВЕРНУСЬ

Мамо, не плач. Витри сльози.

Я не загину. Я повернусь.

Чи вечором тихим, чи раннім світанком

До тебе прийду. До отчого порога чолом припаду.

Ми підем з тобою у росяні ранки,

Де ви із батьком зустрічали світанки,

Де жайворон пісню чарівну співа.

Де ми з батьком працювали в жнива.

А поки що, Мамо, я йду воювать,
Тебе і Вкраїну буду захищать.

Від «чуми» очистити  треба Землю свою,

Рідний край, понад усе,дуже люблю.

Перед труднощами не зупинюсь,

В бою перед ворогом я не здригнусь,

Тобі і рідній Україні клянусь!

Мамо, не плач. Я живим повернусь.

Учитель-пенсіонер М.Животівська

с. Іванівка Уманського р-ну.
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