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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ – ЗАПОРУКА ПРОФЕСІЙНОГО УСПІХУ УЧИТЕЛЯ

Одним з показників професіоналізму сучасного педагога є комунікативна культура. Ефективність професійної діяльності зумовлена здібностями, індивідуальними стійкими якостями, рівнем сформованості професійних умінь та навичок і «суб’єкт-суб’єктними» відносинами.
У народі кажуть: умій вчасно сказати і вчасно замовкнути. Переконана, що така якість найактуальніша для педагогів.
Однією з важливих складових учительської культури є комунікативна культура [5], яка передбачає постійне пізнання ситуації, оточуючих, себе. Тiльки на основi оперативного дослідження, аналiзу ситуацiї, педагог зуміє підібрати відповідні до обставин доцільні засоби комунікації. 
Емоцiйне благополуччя - одна iз головних умов cприятливого пcихологiчного клiмату у колективi. Кожна людина в будь-якому вiцi потребує cпiвчуття, поваги, взаєморозумiння, визнання. Тобто педагогу необхiдна підготовка до виконання однiєї зi cвоїх функцій – забезпечення здорового cпілкування. Kомунікативна функція – це важлива складова урегулювання та запобігання конфліктів, а також вирішення деяких особистих проблем учасників освітнього процесу. З метою формування здорового психологічного стану колективу кожному педагогічному працівнику необхідно знати основи етики, моралі, естетики, культури спілкування, адже саме комунікативна культура педагога є однією з основних ланок у формуванні власної особистості та особистості учня. 
Вихованість – якість, в якій органічно поєднані культура спілкування, культура зовнішня й культура задоволення потреб. Принципи і норми культури спілкування формувалися віками. Народи всіх країн нагромаджували досвід спілкування за принципом: розумно – морально – гарно. Стрижнем, основою справжньої культури спілкування є гуманне ставлення людини до людини. Для того, щоб наші вихованці опанували культуру спілкування потрібно, щоб у дітей сформувалися позиції відвертості, довір’я, дружелюбності. А це завдання під силу лише тим педагогам, які готові ретельно проаналізувати, а як же вони самі ставляться до оточуючих, до знайомих і незнайомих, до сусідів, колег, рідних і близьких і, звичайно ж, до самих дітей.
«Серцем гуманної педагогіки є сердечне спілкування вчителя з учнем, вихователя з вихованцем, і ніщо інше. Розв’язання всіх педагогічних проблем залежить від якості спілкування, а не від чогось іншого.» [2, c.229].
Доброзичливе ставлення до людей має виявлятися в зрозумілій для всіх формі. Такою формою, якістю спілкування  є ввічливість. 
Дуже важливо, щоб педагог розумів глибокий внутрішній світ звичаїв. Тоді легко переконати вихованців, що дотримання звичаїв свідчить про повагу до людей, до загальноприйнятих традицій. Різні життєві ситуації пов’язані з певними нормами пристойного і непристойного. Тому важливо знайомити дітей з «ситуативним етикетом». Наставник, який обрав шлях самопізнання стане взірцем у спілкуванні. І діти знатимуть, як поводитися серед рідних і близьких. Важливо уміти поздоровляти і обдаровувати, виявляти співчуття. Дотримуватися норм поведінки на вулиці, у транспорті, в місцях громадського харчування, розваг, видовищ, в установах, на зборах і мітингах, під час урочистостей – все це стане надбанням підростаючого покоління при умові неформальних виховних годин, годин спілкування, тренінгів. Адже «Дитина для того й народилася, щоб стати шляхетною, стати благодійником світу» [1, c.68]. Шляхетність виховують шляхетністю. «А якщо нам самим її не вистачає, то наберімося мужності, потрібної для вдосконалення себе… Виховуючи, будемо виховуватися самі» [1, c.69]. 

Комунікативна культура педагога не вичерпується лише ввічливістю, її обов’язковий атрибут – тактовність. Уміння зрозуміти почуття і настрій оточуючих, поставити себе на їхнє місце, уявити, яку емоційну реакцію викликають в інших наші вчинки – одні з найпривабливіших людських якостей.
Чимало моїх колег мріють, щоб їхні вихованці опанували мистецтвом починати і підтримувати бесіду. Що для цього необхідно? Навчити зовсім нескладних речей: відповідати на питання зрозуміло, привітно, не соромлячись, надто не мудруючи; ставити запитання, які мають пряме відношення до теми розмови; висловлювати свою думку лише тоді, коли запитають, і уникати при цьому різкості і категоричності; уважно й чемно слухати співрозмовника. Чи можливо навчити інших того, чим не опанував сам?
Рідко коли бесіда сучасного педагога обходиться без полеміки. Мистецтво сперечатися, не порушуючи хороших стосунків і дружби. Потрібна дуже наполеглива, вдумлива робота з самим собою, щоб наші діти засвоїли: кулак, лайка, перелічування недоліків співрозмовника й негативна оцінка його якостей – не аргументи. Зате дуже може допомогти під час суперечки жарт. Взагалі почуття гумору і дотепність – якості, що високо цінуються в теперішньому суспільстві. Вони завжди і результат і ознака морального здоров’я, розвинутого інтелекту, глибокої культури й хорошого виховання. Розвинуте почуття гумору спрощує, полегшує і прикрашає спілкування, є обов’язковим елементом вихованості. Чи кожен з нас опанував цим інструментом? Є над чим задуматися і працювати. 
Отож, комунікативна культура педагога передбачає оволодіння основними принципами спілкування (уміння слухати, чути, мовчати, говорити, розуміти співрозмовника) [3, c.307], сприяє гуманізації стосунків і забезпечує ефективну взаємодію на шляху до поставленої мети.
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