
                      Спортивне  свято  присвячене

Дню  Збройних  Сил  України

Хід свята

Мета:  закріпити  знання  учнів  про  святкування   Дня  Збройних  Сил  України;  розвивати  силу,  спритність, кмітливість;   виховувати  витривалість,  взаємопереживання,  взаємодопомогу.

Обладнання: гімнастичні  обручі,  ракетки  для  настільного  тенісу,  скакалки,  мішки,  баскетбольні  м'ячі, канат.

Місце  проведення:  спортивний  зал.  

І.Слово учителя  фізичного виховання.

       День Збройних сил України був встановлений постановою Верховної Ради України в 1993 році. Цей день святкується щороку 6 грудня - в день прийняття в 1991 році Закону України "Про Збройні сили України". Незважаючи на досить невелику офіційну історію українського війська, справжній вік Української армії сягає кількох століть, а її бойові традиції формувалися у важких кривавих війнах і конфліктах від Київської Русі до Великої Вітчизняної війни. І сьогодні солдати і офіцери Збройних сил України гідно продовжують традиції своїх дідів і батьків. Не всі нині, на превеликий жаль, розуміють значення власної армії, призначення якої захищати суверенітет та незалежність держави від зазіхань зовнішніх агресорів. Бажаєш жити в мирі - готуйся до війни, говорить мудре народне прислів'я. 

- Дорогі учні, вчителі, батьки! Сьогодні ми зібралися на фізкультурно-спортивне свято, присвячене Дню Збройних Сил України, щоб позмагатися у силі, спритності, кмітливості і просто відпочити.  

 (Звучить Гімн України)

- Змагатимуться дві команди, учні з різних класів. І хай переможе сильніший та витриваліший! Тож давайте запросимо команди до зали.

(Під музику виходять дві команди).

 - А визначати команду-переможця буде журі . (Вибір журі).

ІІ. Презентація команд.

ІІІ. Проведення інтелектуального конкурсу: дати відповіді на запитання. Викторина на тему: " Армія"

1. Геракл здійснив їх 12. (Подвиги)

 2. Любить  Батьківщину .(Патріот)

3. Головна   пісня  держави.(Гімн)

 4. Пісню, яку  слухають  стоячи. (Гімн)

 5. Святковий  рух  військ. (Парад)

6. Аспірант в пагонах. (Кадет)

7. Ранкова  команда. (Підйом)

 8. Спеціальна  міліция. (ОМОН)

 9. На плечах військового. (Пагони)

 10. Солдатский дім (Казарма)

 11. Три взводи. (Рота)

12. Двері танка.(Люк)

13. Морский джентльмен удачі. (Пірат)

14. Головний на кораблі. (Капітан)

 15. Самий головний в ВМФ. (Адмірал)

 16. Морский повар. (Кок)

 17. Кок на березі. (Повар)

 18. Гараж для літака. (Ангар)

 19.Дуже  професійний  пілот. (АС)

 20. Драбина  для  літака. (Трап)

            Музична  пауза.  Підбиття  підсумків.

ІV. Спортивні естафети.

- А зараз на Вас чекають різноманітні естафети.

1. "Біг з гімнастичним обручем".

       Від кожної команди по два чоловіки залазять у гімнастичний обруч і, тримаючи його на талії, біжать до контрольної лінії, при цьому обруч не повинен впасти на підлогу, таким же чином повертаються назад. Перемагає та команда, яка першою прийде до фінішу.)

2. "Ведіння м'яча з перешкодою". 

      Кожен член команди повинен провести м'яч однією рукою до гімнастичного обруча, який тримають учні; потім пролізти через нього, тримаючи при цьому м'яч двома руками; і знову переходять на ведіння м'яча однією рукою, і таким же чином повертаються назад та передають м'яч іншому члену команди. Переможе та команда, яка першою виконає естафету.

3. "Настільний  теніс  на  бігу" .

    Гравці  підкидають  повітряну  кульку  ракеткою  для  настільного  тенісу.Виграє  команда,  всі  гравці  якої  швидше  добіжать  у такий  спосіб  до  фінішу.

4. "Стрибки через скакалку в русі". 

Кожен член команди, стрибаючи через скакалку в русі, повинен дострибати до контрольної фішки і в такий же спосіб повернутися назад. Переможе та команда, яка першою виконає це завдання. 

       Музична  пауза.  Підбиття  підсумків.

5 "Жучок".

     Гравець  присідає  і  опирається  на  руки  позаду  плечей.  Таким  чином  він  повинен  обійти  прапорець  і  повернутись  назад. Виграє  та команда,  яка  раніше  справиться  із  завданням.

6. "Стонога".

     Гравець  рухається  до  поворотного прапорця  і  назад,  спираючись  на  стопи  і  долоні.  Коли  вони  повертаються  до  команди, до  них  приєднуються  другі  гравці,  які  набувають  такого  ж  положення  й  тримаючись  за щиколотки  перших  гравців  і  т.д.

7.  "Стрибки  у  мішках".

   Перші  гравці  залізають  у  мішки,  й,  підтримуючи  їх  біля  пояса,  за сигналом  починають  стрибати.  Повернувшись  до  своєї  команди,  вилазять  із  мішків і  передають  їх  наступним  гравцям,  самі  стають  у  кінець  колони.    Виграє  та  команда,  всі  гравці  якої  швидше  пройдуть  дистанцію.

8.  "Біг  спиною  вперед".

     Гравці  повертаються  спиною  до  лінії  старту.  По  команді,  вони  починають  бігти  спиною  вперед,  оббігають  прапорець  і  так  само  біжать  назад.  Виграє  та  команда,  яка  перша  добіжить  до  фінішу.

Музична  пауза.  Підбиття  підсумків.

9. "Уперед  по  тунелю"

    Команди  стають  у  колону  по  одному,  ноги  ширше за  плечі. За  сигналом  учителя  замикаючий  лізе  в  "тунель"  (  між  ногами  гравців),  порлізає  і  стає  спиною  до  команди. Перемагає  команда,  всі  гравці  якої  пролізуть  крізь  "Тунель".

10. "Ведення  баскетбольного м'яча"

11. Передача м'яча  над  головою.

12. "Перетягування канату".

    Змагання команд. Перемагає та команда, яка перетягне іншу команду за контрольну лінію.

V. Заключна  частина. Підбиття   підсумків.

Нагородження грамотами.
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