
Мета: вдосконалювати вміння і навички керування велосипедом; пов​торити правила дорожнього руху; роз​вивати витривалість, силу, координа​цію рухів.
                                          Хід заходу
          Конкурс 1. «Вимушена зупинка»
Не перетинаючи ліній, які утворюють коридор завширшки 0,5 м і завдовжки 5 м, учасник має зупинитися, зійти з ве​лосипеда, знову сісти і продовжити рух.
Оцінювання: правильне виконан​ня — 5 балів, заступ — мінус 1 бал.
Конкурс 2 «Черепашки»
Переможцем стає учасник, який за довший проміжок часу проїде дистан​цію 
в 10 м.
Оцінювання: 1 с — 1 бал.
             Конкурс 3. «Гойдалка»
Дошка завдовжки 3—4 м і завшир​шки 25—30 см встановлена на опорі заввишки 20—30 см так, щоб кінець з боку виїзду лежав на землі. Завдання: заїхати на лежачий кінець дошки і з'їхати з протилежного боку.
Оцінювання: без помилок —10 балів, з помилкою — 5 балів.
Конкурс 4. «Змійка»
Стійки заввишки 1,5 м встановлені в одну лінію 1,5— 1,8 м одна від іншої на дистанції 10 м. Учасник має об'їхати всі, не торкаючись їх.
Оцінювання: без помилок— 10 балів, збита, зачеплена стійка — 1 бал.
Конкурс 5. «Вісімка»
На землі малюють два кола діамет​ром 2,5 і 3 м. Відстань між ними — 50 см. Із зовнішнього боку від малого кола до великою проводиться лінія, яка має розрив — «ворота». Завдання: заїхати у «ворота», об'їхати в будь-який бік по «вісімці» кола і виїхати через ті самі «ворота», не торкаючись жодної лінії.
Оцінювання: без помилок — 10 ба​лів, помилка — 1 бал.
Конкурс 6. «Колія»
_ На відстані 20 см паралельно одна від одної кладуть дві колоди завдовж​ки 5—6 м і діаметром 0,1—0,2 м. Зав​дання: проїхати між колодами, не торкаючись колесами велосипеда.
Оцінювання: без помилок — 5 балів, помилка — 1 бал.
Конкурс 7. «Стоп-лінія» Впоперек напрямку руху велосипе​диста намалювати дві паралельні лінії на відстані 10—15 см одна від одної. Завдання: зупинити велосипед так, щоб лінії опинилися між колесами.
Оцінювання: правильна зупинка — 5 балів, помилка — 0.
          Конкурс  8. «Трамплін»
Дошка завдовжки 3—4 м і завшир​шки 0,25—0,3 м встановлюється одним кінцем на опору заввишки 30 см. Завдання: виїхати на «трамп​лін», а потім зіскочити з нього, не тор​каючись ногою землі.
Оцінювання: проїзд без помилок — 10 балів, з помилками — 5 балів, 
від​мова — 0.
         Конкурс 9. «Пеньки»
На трасі ставлять кілька дерев'яних колод («пеньків») заввишки 10 см. Завдання велосипедиста — проїхати по дистанції так, щоб обминути з од​ного чи іншого боку кожну колоду.
Конкурс 10. «Ворота» Проїхати через ворота завширшки 0,5 м, утворені двома стояками заввишки 1,1—1,3 м.
Конкурс 11. «М'ячі» На кожному з шести підвищень (наприклад, стільцях) ставиться бан​ка. У першу, третю і п'яту кладуться тенісні м'ячики, друга, четверта і шоста порожні. Завдання; на ходу вийняти м'ячик із першої банки і пок​ласти в другу, з третьої — в четверту, з п'ятої — в шосту.
         Конкурс 12. «Коло» По всій лінії кола діаметром 3—3,5 м ставляться невисокі колодки. Велосипедист в'їжджає в середину кола і виїжджає з нього, намагаючись не зби​ти жодної колодки. Перемагає той, хто виконав завдання швидше і точніше.
(Підбиття підсумків змагань і наго​родження переможців.)
