Навчальна діяльність

Тема:
 © Інструктаж з техніки безпеки та з протипожежної безпеки.

 © Демонстрація можливостей комп’ютера.

 © Основні прийоми роботи на комп'ютері.
Мета: продемонструвати основні складові частини комп'ютера, розповісти про їхнє призначення. Вчити правильно вимовляти терміни. Провести інструктаж з техніки безпеки. Сприяти розвиткові логічного мислення. Прищеплювати дітям бажання працювати на комп'ютері. Виховувати інтерес до комп’ютерних ігор.
Хід заняття;
Інструктаж з техніки безпеки:

Забороняється 
· Приносити в комп’ютерний клас зайві предмети;
· Пересувати меблі;
· Заходити за задню панель комп’ютера, розташовану в небезпечній зоні, та торкатися  кабелів;
· Бігати по комп'ютерній залі.
· Наближати обличчя до екрана монітора ближче, ніж на 60см.; 
· Торкатися кабелів;
· Водити пальцями по екрану монітора. (Продемонструвати малюнки з дівчинкою).
Комп'ютер — це машина, яка може приймати, обробляти, зберігати і видавати ін​формацію. Сучасні комп'ютери оперують п'ятьма видами інформації: числовою (числа); текстовою (літери, слова, тексти); графічною (малюнки, креслення); звуковою (музика, мова, інші звуки) та відеоінформацією (відеофільми, мультфільми, кінофільми). Всі ці п'ять видів інформації разом називаються одним словом: мультимедія.
З яких же частин складається комп'ютер?

 Комп'ютер - це не один прилад, а  багато різних пристроїв, внутрішніх і зовнішніх. Ознайомимося з основними  зовнішніми пристроями.
Системний блок. Це найголовніший блок комп'ютера. В ньому зібрані пристрої для зберігання та обробки інформації. На задній стінці цього блока є кілька роз'ємів для підключення інших пристроїв, таких як: принтер, сканер, модем, колонки. На передній - кнопки для вмикання і перемикання системного блока. Крім кнопок, на передній стінці є ще дисководи. Дисководи - пристрої для зчитування або запису інформації, в які можна вставляти диске​ти— магнітні диски або лазерні компакт-диски (СО). Диск легко вийняти з одного комп'ютера і вставити в інший. Так за допомогою дисків можна переносити інформацію з комп'ютера в комп'ютер. Для кожного виду диска свій дисковод. Чим більше різних дисководів, тим краще. Вінчестер — жорсткий диск, який міститься в середині системного блока. Вінчестер зберігає програми і оперативну інформацію.

Монітор (дисплей) — пристрій для візуального відображення інформації. Зовні він схожий на телевізор. На його екран виводиться Інформація.
Клавіатура — основний пристрій для введення текстової і цифрової інформації, а також для керування роботою програм, тобто пристрій для спіл​кування людини з комп'ютером. (Про те, як розміщені клавіші на клавіатурі, мова йтиме на наступному занятті).
Мишка — це також пристрій для введення інформації в комп'ютер. Він приєднаний до комп'ютера проводом, через який від мишки до комп'ютера передаються сигнали. Мишку пересувають по спеціальному килимку, а комп'ютер пересуває її покажчик на екрані. Мишка має дві кнопки: праву й ліву. Лівою користуються частіше. Права кнопка слугує для допоміжних операцій. На моніторі є прямокутник або рисочка, що блимає. Це — курсор. Він може рухатись по екрану за допомогою клавішів зі стрілочками, або переставлятися за допомогою мишки. (Вихователь показує дію з «мишкою»)
 Принтер - пристрій, який друкує інформацію на папері. Фізкультурна хвилинка.
Що ж уміє робити наш комп'ютер? Він уміє читати, писати, малювати, рахувати, грати на музичних інструментах, грати в різні цікаві ігри. (Розповідь вихователя супроводжується демонстрацією цих "умінь" на комп'ютері). А зараз ми повторимо ті правила, за якими працюватимемо в кабінеті.
Самостійна та індивідуальна робота за комп'ютером.
· Працюючи за комп'ютером, ми відчуватимемо, що наші очі стомлюються. Кожного разу після ігор ми будемо виконувати комплекс вправ для профілактики зорової втоми. Гімнастика для очей дуже важлива. Спеціальні вправи зміцнюють м'язи очей, а відтак поліпшується зір.( Вправи на зняття втомлюваності зору.)
Запитання для перевірки засвоєного.
1. З яких приладів складається комп'ютер?
2. Що робить монітор?
3. Навіщо нам клавіатура?
4. Навіщо комп'ютерові дисковод?
5. Що робить комп'ютер за допомогою принтера?
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