ДУБИ РОСТУТЬ
Поблизу Вишнополя ліс росте. Кам'янецьким звуть його люди, а насправді він носить назву Товсто- Дубинської дачі. В ньому понад залишком колишнього Ордового шляху ростуть дуби. " їжаків клин" кажуть на цей клаптик лісу. Садив дуби батько художника. Малий Івась випасав тут воли.
На початку XVIII століття при " нівелюванні" козацьких полків змушений був перейти на осіле життя старий козак Купріян їжак. Застромив шаблю в стріху і пішов по наймах, хоч звитяжним був серед козацького товариства. Добре запам'ятав Іван розповіді за прадіда і створив прообраз його на картині" В засаді" ( 1900 р.).
Син Купріяна, Василь, ходив у головній валці чумака Дульського. Коли той помер у дорозі, Василь пішов оббивати пороги доводячи своє право на  " чиншову" садибу. Польща тоді проводила політику ополячування й окатоличування українців. І Василя їжака 1740 року було записано як Базиля їжакевича, але це нічого не дало " уродзонному шляхтичу". Його син теж Василь ( прадід художника) оженився у Вишнополі і тут придбав невеличку садибу. І досі стоїть хата батьків художника (перебудована на початку століття за допомогою Івана Сидоровича), ростуть дуби...
Тут 18 січня 1864 року народився малий Іван -перший з дванадцяти дітей. Бував на весіллях, слухав троїстих музик, дотепні приповідки та страхітливі розповіді живих свідків про " Право першої ночі". Згодом враження втілились в однойменній картині та у творі "Ведуть до пана". Прислужилися перекази про минувшину, коли ілюстрував " Кобзаря", писав полотна з історії рідного народу. На переказах він ґрунтував свою історію про село Вишнопіль.
Іван Сидорович навчав молодих художників.
Рівно 2 роки не дожив Іван Сидорович до свого сторіччя ( помер 19. 01. 1962 р.), залишивши незакінченим велике полотно " Запорізька січ", безліч задумів.
Ростуть дуби, ці віковічні дерева. З ростом міцнішають.
Росте слава художника, шириться.
Я. Кочережко,
племінник художника. м. Умань
його київ
У старій частині Києва на Куренівці красується маленький будиночок з меморіальною дошкою: " У цьому будинку в 1956 — 1962 рр. жив і творив видатний український художник, народний художник України Іван Сидорович /1964-1962/"
Тут художник прожив свої останні роки. А взагалі з Києвом доля пов'язала його ще хлопчиком. В 12 - річному віці батько відправляє його сюди з Вишнополя, щоб віддати куди-небудь до науки. Тоді Іван випадково потрапив до Лаврської іконописної школи, в якій вчився біля чотирьох років. Вчився і малював.
А потім продовжував учитися в школі відомого художника В. Мурашка. Вже через два роки став його помічником і сам вів заняття з учнями молодшої групи.
Після навчання в Академії Мистецтв ( Петербург) знову повертається в Київ. Писав картини для геологічного музею. Потім створив ряд картин для музеїв Шевченка в Києві та Каневі, для історичних музеїв Києва, Дніпропетровська, Харкова. І викладав на Куренівці в школах №13 та №14.
Постійно художник публікується в журналах, пропонуючи в основному ілюстрації з історії України: " Прийом новобранців" ( 1895), " Запорожець" (1893), "Максим Залізняк" (1901) та інші. Тоді він став кращим ілюстратором творів Шевченка.
У Києві Їжакевич вивчав стародавні фрески та ікони, писав пейзажі історичних місць - їх вміщували у альбомах, друкують на листівках. І поштовими листівками розходяться вони по – всьому світі. Як почали виходити шкільні підручники, хрестоматії українською мовою, то ілюстрував їх наш земляк.
Художнім голосом України Іван Сидорович став вже з дев'яностих років минулого століття. Він пропагує її культуру, краєвиди, людей, побут, звичаї, історичне минуле. Одночасно виходять ілюстрації до " Лісової пісні" Лесі Українки,
" Бориславських оповідань" Івана  Франка, " Фати Моргана" Михайла Коцюбинського. Та найвизначнішою його роботою були ілюстрації до ювілейного видання " Кобзаря". У своїй творчості художник залишається реалістом. За це його в двадцятих і тридцятих роках постійно лаяла критика, обзивала формалістом, ретроградом...
До глибокої старості художник працював. Вже після визволення Києва він продовжував роботу над ілюстраціями "Енеїди", що побачила світ 1948 року. За все своє творче    життя він створив понад двадцять тисяч робіт, що розійшлися по-всьому світу. Картини, малюнки, зарисовки олівцем, що зберігаються в родичів - усе це ще має стати музейним експонатом. Нині вирішується питання про створення меморіального музею Їжакевича в Києві, де він прожив майже 60 років. А вулиця, названа його ім'ям, у Києві вже є.
