Використання ІКТ в навчально – виховному процесі дошкільного навчального закладу.

Бурхливий розвиток програмно-технічних засобів створення, збереження й обробки інформації у світі дедалі швидше змінює орієнтації сучасного суспільства. Входження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) у різні сфери діяльності людини не оминає і галузь освіти. У зв’язку з цим особливого значення набуває переорієнтація мислення сучасного педагога на усвідомлення принципово нових вимог до його педагогічної діяльності, готовність використовувати ІКТ як допоміжний навчальний ресурс. Законами України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 роки», «Про освіту», «Про вищу освіту», Національною доктриною розвитку освіти України в ХХІ столітті [3; 4; 5; 7] та іншими офіційними документами передбачається забезпечення ефективного впровадження і використання інформаційно-комунікаційних технологій на всіх освітніх рівнях усіх форм навчання.

З розвитком технологій стрімко змінюється і стандарт  дошкільної освіти. Відповідно до нормативних документів, що регламентують впровадження ІКТ у діяльність дошкільного навчального закладу сучасний дошкільний навчальний заклад  має бути динамічним, позитивним простором , мета якого полягає в оптимізації розвивального потенціалу дітей, а широке впровадження інформаційних технологій дасть змогу забезпечити перехід на новий рівень аналізу,  оцінки, контролю за якістю діяльності як вихованців, так і педагогів, а саме:

· Закон України «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства на 2001 – 2015 роки» від 9 січня 2007 р. № 537-V.

· Указ Президента України «Про заходи щодо забезпечення пріоритетного розвитку освіти в Україні» від 30 вересня 2010 р. № 926/2010.

· Наказ МОН України «Правила використання комп’ютерних програм у навчальних закладах» від 2 грудня  2004 р. № 903.

· Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції Державної цільової програми впровадження у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів інформаційно-комунікаційних технологій «Сто відсотків» на період до 2015 року» від 27 серпня 2010 р. №1722-р.

· Інструктивно-методичного листа Міністерства освіти і науки України «Про роботу дошкільних навчальних закладів у 2011 – 2012 навчальному році» від 20 червня 2011 року №1/9-482 

Використання інформаційних комп'ютерних технологій в дошкільних навчальних закладах сприяє:
      1. Підвищенню організації освітнього процесу:

· інтеграції ІКТ в світній процес ДНЗ;

· оновлення змісту програми розвитку розвитку вихованців на основі інтеграції ІКТ.

2. Підвищення фахової майстерності педагогів:
· формування  інформаційної компетентності педагогічних працівників;
· розвиток креативності, навичок щодо адаптованості та інноваційності.

3. Поліпшення якості освіти дітей:

· підвищення якості особистісних досягнень відповідно до вимог програми;

· посилення мотивації до процесу отримання нових знань;

· формування інформаційної компетентності згідно з віковими можливостями.
       4. Удосконаленню системи управлінської діяльності.

5. Забезпеченню високого рівня активності батьків щодо розвитку
  інформатизації дошкільного навчального закладу.

Педагоги розуміють, що сучасним дітям потрібен зовсім інший набір здатностей, ніж їхнім попередникам. Тож виникло збірне поняття «навички XXІ століття», до яких можна віднести:

· креативність;

· критичне мислення та здатність розв’язувати проблеми;

· комунікативні навички;

· ІКТ – обізнаність, використання інформації та медіа;

· здатність самонавчатися та адаптуватися до умов навчання в інших культурах та суспільствах;

· інноваційність.

Це діти допитливі із жагою до знань, які можуть використовувати всі навколишні ресурси для навчання, можуть визначати проблеми, креативно їх розв’язувати,  застосовувати свої знання для розв’язання реальних життєвих ситуацій, активно діють, навчається на помилках, пробує знову і домагається свого.

Освіта XXІ століття спрямована на формування людини нового типу, готової жити в інформаційному суспільстві, розв’язувати нестандартні ситуації, реагувати на стрімкий технічний процес. Відтак, нові завдання стоять і перед дошкіллям, зокрема однією з варіативних складових нової редакції Базового компонента дошкільної освіти визначено освітню лінію «Комп`ютерна грамота».

Потрібно забезпечити методично грамотне введення інформаційно-комунікаційних технологій у роботу з дошкільниками, щоб комп’ютер був засобом розвитку у дітей творчого мислення та реалістичного сприйняття світу.

Комп`ютерно-ігрове середовище буде розвивальним і безпечним, якщо ним мудро керуватиме педагог. Вихователь повинен подбати, щоб яскраві комп’ютерні образи, розважальний елемент не заступили розвивального ефекту роботи. Слід враховувати особливості дитячого сприймання та засвоєння інформації.

Саме тому впровадження комп’ютерних технологій в освітній процес  дошкільного закладу необхідно починати з формування ІКТ компетентності вихователів.

ІКТ-компетентність заслуговує на особливу увагу тому, що саме вона дає можливість особистості бути сучасною, активно діяти в інформаційному середовищі, використовувати найновітніші досягнення техніки в своїй професійній діяльності. Слід відмітити, що майже всі науковці виділяють цю компетентність як обов’язкову складову професійної компетентності педагога. Важливість формування ІКТ грамотності педагогів, створення неперервної системи підвищення кваліфікації в галузі ІКТ чітко відображена в Міжнародній програмі ЮНЕСКО «Інформація для всіх», оскільки саме від вихователів залежить розвиток інформаційної культури дітей дошкільного віку. 
Педагог має досконало володіти комп’ютерною грамотою, щоб уміти відібрати корисний матеріал і захистити дитину від негативних впливів комп’ютерної гри. Комп`ютер – це допоміжний засіб навчання й розвитку, який не може повністю замінити ні іншу наочність, ні вихователя.

ІКТ-компетентність педагога це  здатність педагога використовувати інформаційні і комунікаційні технології для здійснення інформаційної діяльності (пошуку інформації, її визначення і організації, управління і аналізу, а також її створення і розповсюдження) в своїй професійній сфері. А саме: 

· здійснювати інформаційну діяльність по збору, обробці, передачі, збереженню інформаційного ресурсу, по продукуванню інформації з метою автоматизації процесів інформаційно-методичного забезпечення; 

· оцінювати і реалізовувати можливості електронних видань освітнього призначення і розподіленого в мережі Інтернет інформаційного ресурсу освітнього призначення; 

· організовувати інформаційну взаємодію між учасниками освітнього процесу і інтерактивним засобом, що функціонує на базі засобів ІКТ; 

· створювати і використовувати психолого-педагогічні діагностичні методики контролю і оцінки рівня знань учнів, їх просування в навчанні; 

· здійснювати навчальну діяльність з використанням засобів ІКТ в аспектах, що відображають в Базовому компоненті дошкільної освіти.

Комп`ютер сьогодні посідає значне місце в освітньому в освітньому процесі.  Він є засобом оптимізації навчальної діяльності дошкільників і розвитку їхніх життєвих компетентностей, своєрідним «інтелектуальним знаряддям».  У процесі роботи на комп’ютері розвиваються особистісні якості, які в майбутньому  житті сприятимуть реалізації потенціалу особистості дитини та дає змогу їй почуватися компетентною.

Застосування ІКТ в дошкільному закладі створює умови для:

· формування у дітей здатності орієнтуватися в інформаційних потоках навколишнього світу;
· опанування практичних засобів роботи з інформацією на рівні вікових можливостей;

· формування вміння обмінюватися інформацією за допомогою сучасних технічних засобів, що сприятиме досягненню успіху в будь-якій діяльності в сучасному інформаційному суспільстві.

ІКТ сприяє  підвищенню інтерактивності освітньої системи в дошкільному закладі, перейти від пояснювально-ілюстративного способу навчання до діяльнісного, за якого дитина стає активним суб’єктом, а не пасивним об’єктом освітньої діяльності. Тож, навчання дітей стає якіснішим, цікавим і продуктивнішим, сприяє усвідомленому засвоєнню знань та формуванню мотивації до навчання, а головне – сприяє адаптації дітей до життя в інформаційному суспільстві.

Сьогодні виграє той педагогічний працівник, який не лише може дати базові знання дитині, а й спрямувати її на самостійне оволодіння ними. Для розвитку у малюків стійкого пізнавального інтересу педагог має докладати неабияких зусиль. Пере ним стоїть завдання зробити заняття  цікавим  і  насиченим інформацією, яка спонукала б дітей до активної пізнавальної діяльності. Тобто пропонований матеріал педагогічним працівником для пізнання має містити елементи надзвичайної, дивовижної, несподіваної інформації, такої, що викликає у дошкільників інтерес до освітнього процесу і допомагає створити позитивну емоційну атмосферу навчання. Лише такий підхід до організації освітнього процесу сприятиме розвитку розумових  здібностей дітей. Адже саме здивування будить думку і веде до розуміння. 
Однією з найвдаліших форм підготовки і представлення  навчального матеріалу для дітей дошкільного віку (особливо до занять з ознайомлення з навколишнім світом) науковці вважають створення мультимедійних презентацій -  один з напрямків ІКТ. 

За даними ЮНЕСКО, коли людина слухає, вона запам’ятовує 15% мовної інформації, коли дивиться – 25% видимої інформації, коли бачить і слухає – 65% усієї інформації.
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Отже,  застосовують вихователі  в освітньому процесі  дітей дошкільного віку мультимедійні технології,  як аудіовізуальний засіб впливу  на різні органи чуття. 

Ефективне застосування ІКТ  в освітній роботі з дітьми насамперед для формування природознавчої компетентності, що  зумовлена складністю вивчення об’єктів , які неможливо продемонструвати лише вербальними засобами: робить видимим те, що неможливо побачити неозброєним оком, імітувати будь-які ситуації і процеси в довкіллі. Мультимедійні презентації полегшують процес сприймання і запам’ятовування інформації за допомогою яскравих образів. А вихователю дає змогу самостійно скомпонувати навчальний матеріал з огляду на особливості конкретної вікової групи і теми так. щоб домогтися максимально розвивального ефекту заняття, бесіди, спостереження.

Дидактичні можливості мультимедійних засобів навчання  щодо підвищення якості освіти є:

· посилення мотивації навчання;

· активізація навчальної діяльності дітей на основі посилення їх ролі як суб’єктів навчальної діяльності;

· розширення меж самостійної діяльності дошкільників;

· індивідуалізація процесу навчання;

· урізноманітнення форм подання інформації;

· урізноманітнення типів навчальних завдань;

· створення навчального середовища, яке забезпечує «занурення» дитини  в уявний світ, у певні розвивальні ситуації;

· постійне застосування ігрових прийомів;

· забезпечення негайного зворотного зв’язку, можливість рефлексії.

Гра є однією з форм практичного мислення дітей. І тому використання комп’ютерних ігор у освітній діяльності є природним для дитини і слугує ефективним засобом  підвищення мотивації і забезпечення індивідуалізації навчання та розвитку особистісних здібностей. Угрі дитина оперує своїми знаннями, досвідом, враженнями, що відображаються у формі ігрових способів дії, ігрових знаків, які набувають в смисловому полі гри.

Наукові дослідження щодо застосування ІКТ в освіті дітей дошкільного віку, які проводила у Франції протягом декількох років Асоціація педагогічних фахівців «Комп
`ютер і дитинство» у співдружності з ученими багатьох науково-дослідних інститутів інститутів Франції, показали, що мультимедійний спосіб подання інформації сприяє:

· легшому і глибшому осягненню дітьми понять;

· швидкому формуванню вмінь орієнтуватися на площині і у просторі;

· підвищенню ефективності уваги і поліпшенню пам`яті;

· оволодінню навичками читання;

· активному поповненню словникового запасу;

· розвитку дрібної моторики рук;

· формуванню чіткої координації рухів очей;

· зменшення часу як на просту реакцію, так і на реакцію вибору;

· вихованню цілеспрямованості і зосереджуваності;

· удосконаленню уяви та творчих здібностей;

· розвитку елементів наочно-образного мислення.
Використання комп’ютера дозволило розширити можливості вихователів, дітей, батьків. На сьогоднішній день комп’ютерні програми, ігри, завдання у своїй роботі застосовують всі педагогічні працівники дошкільного навчального закладу: вихователі, музичні керівники, психолог, методист.

У багатьох іграх та програмах присутні елементи новизни, сюрпризності, незвичності,  в них використовуються засоби заохочення, що так полюбляють діти. Застосування комп’ютерів,  мультимедійних інформаційних технологій у якості дидактичних засобів використовуються для підвищення мотивації та індивідуалізації навчання, розвитку творчих здібностей дітей та для створення благополучного емоційного фону.

Використання мультимедіа у навчанні не тільки збільшує швидкість передачі інформації дітям та підвищує рівень її засвоєння, сприяє розвитку таких процесів як увага, пам'ять, мислення, мовлення, розвиває почуття кольору,  композиції,  бере участь в інтелектуальному, емоційному та моральному розвитку дітей.

Ефективним є використання мультимедійного супроводу в:
· корекційній роботі з дітьми: на заняттях, під час проведення свят та розваг,режимних моментів;

· методичному забезпеченні: створення електронних методичних матеріалів і презентацій для занять;

· у роботі з батьками: під час проведення консультацій, батьківських зборів, Днів відкритих дверей, оформлення стендів, інформаційних куточків, буклетів, створення  презентацій .

Важливо відзначити, що інформаційно – комунікаційні технології успішно використовуть  в освітній діяльності педагогів: обмін досвідом роботи з іншими педагогічними колективами, ППД роботи кращих вихователів, участь в різноманітних конкурсах і т.д.

У результаті впровадження в роботу дошкільних навчальних закладів ІКТ можна очікувати такі результати:

· підвищення ефективності процесу навчання.

· активізація пізнавальної діяльності дітей.

· підвищення рівня професійної майстерності педагогів.

· Виявлення рівня психолого-педагогічної компетенції батьків.

· створення єдиного інформаційного середовища.
· створення активної системи підтримки сімейного виховання, через використання інформаційно – комп’ютерних технологій.

· забезпечення активної участі батьків у освітньо- виховному процесі ДНЗ.

·  підвищення педагогічної культури членів родин вихованців.
Використання ІКТ в освітньо - виховному  процесі сучасного вихователя повинно бути комплексним та інтегрованим, охоплювати всі розділи програми та здійснюватись під час різних режимних моментів – це раціональне поєднання новітніх засобів навчання з традиційними.
Основні аспекти інформаційно-комунікаційної культури особистості спрямовані на формування системи понять і термінів, практичних вмінь і навичок у галузі комп’ютерно-інформаційних технологій, базових знань про загальні принципи застосування ІКТ, формування культури творчої діяльності, розвиток творчих здібностей, пізнавальної та творчої активності, формування індивідуального стилю творчої діяльності

Лише чітке всебічне планування, систематична робота з упровадження та розвитку ІКТ, навчання персоналу і постійний контроль за втіленням таких  інновацій в освітній процес дає змогу дошкільному навчальному закладу йти в ногу з часом.
Саме тому вихователі – методисти повинні використовувати різні форми роботи з педагогами: 

 відкриті покази, на яких педагоги представляють успішний досвід упровадження інформаційних технологій в освітній процес; 

 майстер – класи, де вихователі вчаться методам і прийомам роботи з дітьми з використанням інформаційних технологій; 

 педагогічні майстерні та наставництво, роботу в парах, де педагоги спілкуються та переймають досвід тих вихователів, які можуть посприяти в освоєнні та застосуванні нових технологій; 

 навчальні та тематичні семінари, які проводить вихователь – методист з метою удосконалення вмінь та навичок вихователів. Наприклад: «Як створити мультимедійну презентацію», «Підготовка наочних та дидактичних матеріалів засобами Інтернет».

Трансформування традиційних підходів до освітнього процесу   здійснюється  завдяки володіння педагогами інформаційно-комунікаційними технологіями, що сприяє організації сучасного освітнього процесу згідно з вимогами XXІ століття та розвитку у дітей навичок, необхідних для успішної життєдіяльності у XXІ столітті.
                                                                                                                                                                                                                                                       ІКТ-компетентність вихователя за теорію організації змісту освіти В.В. 
Краєвського за схемою (рис. 1).  

Рис. 1. Структура ІКТ-компетентності вихователя.

 

Ціннісно-мотиваційний компонент включає


Мотиви, мету, потреби в професійному навчанні, вдосконаленні, самовихованні, саморозвитку, ціннісні установки актуалізації в професійній діяльності, стимулює творчий прояв особи в професійній діяльності. Він припускає наявність інтересу до професійної діяльності, який характеризує потребу людини в знаннях, в оволодінні ефективними способами організації професійної діяльності. Також ціннісно-мотиваційний компонент включає мотиви здійснення педагогічної діяльності, спрямованість на передачу суми знань і розвиток особистості дітей.
Когнітивний компонент повинний


Забезпечити вільне володіння вихователем навичками опрацювання інформації та роботи з інформаційними об’єктами, які відповідно впливають на навички вдосконалення професійних знань і умінь, знання міжпредметних зв'язків і т.д. Рівень розвитку когнітивного компоненту визначається повнотою, глибиною, системністю знань вихователя в його предметній області. 

Діяльністний компонент


 Це активне застосування інформаційних технологій і комп'ютера в професійній діяльності як засобів пізнання і розвитку ІКТ-компетентності, самовдосконалення і творчості, а також виховання подібних якостей у дітей. Комунікативна складова цього компоненту виявляється в умінні встановлювати міжособистісні зв'язки, вибирати оптимальний стиль спілкування в різних ситуаціях, опановувати засобами вербального і невербального спілкування. 
Предметно-орієнтований рівень припускає

Освоєння і формування готовності до впровадження в освітню діяльність спеціалізованих технологій і ресурсів, розроблених відповідно до вимог змісту Базового компонента дошкільної освіти. Вивчення тих чи інших комп’ютерних технологій та засобів повинне бути зумовлено потребами вихователя в його професійній діяльності. 

Рефлексійний  компонент  


 
Включає самосвідомість, самоконтроль, самооцінку педагога.  Відповідальності за результати своєї діяльності, пізнання себе і самореалізації в професійній діяльності через засоби ІКТ. 
Розвиток кожного компоненту ІКТ-компетентності пов'язаний з формуванням його характеристик і властивостей як частини цілісної системи
Засоби ІКТ в освіті класифікують залежно від їх методичного призначення за схемою (рис. 2).  

Рис. 2. 

Класифікація засобів ІКТ залежно від їх методичного призначення

Навчальні – повідомляють освітню інформацію, 

                          формують знання, навички й уміння 

                          навчальної або практичної діяльності

        

Тренувальні – призначенні для закріплення умінь

                                   і навичок,   повторення вивченого матеріалу


        Інформаційно-пошукові і довідкові – повідомляють

                         інформацію,  формують уміння  її систематизувати      


                           Демонстраційні – візуалізують об’єкти, що вивчаються,

                                                       з  метою їх дослідження та вивчення
Засоби            

   ІКТ                    Імітаційні -  представляють певний аспект реальності 

в  освіті                                      для  вивчення його структурних  та 

                                                        функціональних характеристик

  Лабораторні – дають змогу проводити віддалені 

                                      експерименти на реальному обладнанні


    Моделювальні – дають змогу моделювати об’єкти

                            з метою їх вивчення


            Навчальні – ігрові – створюють навчальні ситуації, в
                                       яких діяльність реалізується в ігровій формі


 Розрахункові – автоматизують різні розрахунки 

та інші операції

Зміст базової ІКТ-компетенція для вихователя дошкільного закладу:

    Знання 
                                                     Вміння 


розуміння принципів роботи                              здатність шукати, збирати,

основних комп'ютерних програм,                     створювати, організовувати включаючи текстовий та табличний                 електронну інформацію,

процесори, системи керування                          систематизувати отримані дані

базами даних, способи зберігання і                

 обробки інформації


обізнаність в своїй сфері діяльності,               здатність використовувати   заснована на використанні                                відповідні засоби (презентації,

Інтернету і електронних способів                     графіки, діаграми, карти)  для

передачі інформації, таких як                           комплексного розуміння

e-mail, відеоконференції та ін.                          отриманої інформації                


розуміння потенціалу                                      здатність шукати і знаходити            інформаційних технологій,                               необхідні веб-сайти і 

підтримки інноваційної                                     використовувати Інтернет - 

діяльності педагогів                                           сервіси,  форуми і e-mail


 базове розуміння надійності                             здатність використовувати

 і достовірності отримуваної                             інформаційні технології

 інформації і пошана до етичних                      інноваційної діяльності

 принципів при інтерактивному                       в різних контекстах вдома,

використанні інформаційних                           на роботі і на дозвіллі

технологій
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