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 МЕТА:

· Розширити і уточнити знання педагогів щодо вимог текстового наповнення, дизайну та змісту презентацій.

· Вправляти у виготовленні презентацій.

ОБЛАДНАННЯ:
· Комп’ютер.

· Роздруковані для кожного учасника майстер-класу аркуші з порожніми віконцями слайдів та олівці.

ХІД МАЙСТЕР-КЛАСУ
Педагог-майстер: Педагоги - «дошкільники» все частіше використають у своїй роботі інформаційно-комунікаційні технології. Нині найпопулярнішими серед інших є презентації. Тож сьогодні будете вдосконалювати навички щодо виготовлення презентацій і повчитесь їх робити. Але хочу вас запитати: «Навіщо взагалі створювати презентації?».

(Педагоги розмірковують та відповідають на поставлене запитання).

Педагог-майстер: Так, ми дійсно стали часто використовувати презентації з різною метою. Та всі ви розумієте, що застосування презентацій у роботі з дітьми значно підвищує ефективність освітнього процесу. Адже такий супровід особливо при засвоєнні нових знань дає змогу дітям сформувати правильне уявлення про незнайомі об’єкти та явища, зокрема про ті, якими вони не мають  змоги ознайомитися у власному досвіді. Але застосовувати презентацію потрібно лише тоді, коли це доцільно.

Дослідження свідчать,що ефективність слухового сприйняття інформації становить 15%, зорового – 25%, а за одночасної участі зорового і слухового аналізаторів ефективність сприйняття зростає до 65%.

Головна мета презентаційного повідомлення – донести аудиторії потрібну інформацію.

Презентація складається із слайдів. Та перш ніж розпочати роботу в Mikcrosoft Office Power Point, варто на папері ретельно спланувати власну презентацію, а саме:

· визначитися з темою та з тим, який ілюстрований матеріал вам знадобиться;
· яку інформацію пропонуватимете на кожному слайді;
· якими шрифтами послуговуватиметеся.
(Вихователі планують створення власної презентації).

Педагог-майстер: Створюючи презентацію, слід дотримуватись певних вимог.

Усі слайди презентації повинні бути виконанні в єдиному стилі, тобто в єдиній кольоровій гамі, з використанням однакових шрифтів, однотипних ілюстрацій.

Важливо правильно обрати кольори для створення презентації. Колір має найбільший вплив на емоційний стан людини. Теплі кольори стимулюють, збуджують. При цьому вони діють як подразники з різною інтенсивністю. За спаданням інтенсивного впливу їх можна розмістити так: червоний, оранжевий, жовтий. Холодні кольори (фіолетовий, синій, блакитний, синьо-зелений, зелений) заспокоюють, врівноважують.

Світло-рожевий, жовто-зелений, коричневий – це нейтральні кольори. 

Поєднання двох кольорів – кольору знака (букви) й кольору тла – суттєво впливає на зоровий комфорт. Зауважте, деякі пари кольорів не лише стомлюють зір, а й можуть спричинити стрес, наприклад такий ефект справляють зелені символи на червоному тлі. Тож на слайдах презентацій варто використовувати гармонійні поєднання кольорів, що покращує сприйняття змісті слайдів.

При цьому для тексту і тла слід використовувати контрастні кольори. Вважають, що найкращим поєднанням кольорів шрифту і тла є чорний на білому. Слід уникати розміщення світлого шрифту на темному тлі. Також контрастні кольори використовують для смислового зіставлення об’єктів. 

Дуже важливо не зловживати контрастними кольорами. Колірний контраст зображення і фону має бути оптимальним.

На одному слайді рекомендовано використовувати не більше трьох кольорів: один для тла, другий для заголовку, третій для тексту.

У презентації обов’язково оформлюють титульний та завершальний слайди. На титульному слайді зазвичай вказують тему презентацій та її автора ( прізвище, ім`я, по батькові), навчальний заклад, місто. Якщо презентація – це портфоліо педагога, то обов’язково має бути й фото автора. На завершальному слайді вказують джерела інформації та ілюстративного матеріалу (автор, рік видання, адреса сайту).


Майстер-клас 

«Створення мультимедійної презентації»
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                            Підготувала:

                                                      Шаповал Наталія Василівна

Дошкільний навчальний заклад №5 «Мальва»

загального розвитку 

м.Христинівка
Кількість слайдів у презентації залежить від мети та цільової аудиторії. Презентація для дітей не повинна бути монотонною і громіздкою (оптимально – це 10 – 20 слайдів). При цьому зміст навчального матеріалу, що візуалізується, не повинен бути спрощеним чи занадто складним. Він має відповідати віковим особливостям дітей. 
Важливо правильно оформити й текстову інформацію на слайді. Існують шрифти із зарубками (Times New Roman, Tahoma) та без них (Arial, Arial Narrow, Verdana). У презентації краще використовувати шрифти без зарубок.

Для заголовків варто використовувати напівжирний шрифт.

Для основної інформації слід використовувати «прямий» звичайний шрифт.

Уникайте використання більше двох різних шрифтів на одному слайді. Бажано використовувати єдиний стиль шрифту для всієї презентації.

Найдрібніший для тексту презентації – шрифт 22 кеглю. Дослідники дійшли висновку, що правильний вибір шрифту сприяє збереженню гостроти зору.

Більше «повітря» між рядками: полуторний міжрядковий інтервал полегшує сприйняття інформації.

Види шрифтів
Arial, Arial Narrow, Verdana
Найдрібніший шрифт 

для тексту презентації – 

шрифт 22 кеглю. Полуторний 

міжрядковий інтервал.

Не слід заповнювати слайд значним обсягом інформації. Не перевантажуйте візуальну інформацію деталями. Одна з найсерйозніших помилок – прагнення заповнити весь простір слайду інформацією – текстовими блоками, ілюстраціями. Не треба лякатись вільного простору. Адже він сам собою є важливим елементом дизайну.


Інформаційно-комунікаційні технології  навчання (ІКТ) – 

це сукупність методів і технічних засобів реалізації  інформаційних технологій на основі комп’ютерних  мереж і засобів забезпечення ефективного процесу.
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Пам`ятайте! Один слайд – одна тема (факт, думка, твердження).

Створюючи тексти на слайдах, потрібно:

· використовувати короткі слова та будувати прості речення;

· рядок має містити 6-8 слів;

· усього на слайді має бути не більше 6-8-рядків;

· загальна кількість слів не повинна перевищувати 50;

· дієслова мають бути в одній часовій формі.

Текст рекомендовано вирівнювати по ширині. Не слід використовувати переноси в словах.

Об`єкти на слайдах потрібно гарно скомпонувати і правильно розташувати залежно від того, як глядач сприймає певні ділянки екрану. Найбільш важливу інформацію розташовують у лівому верхньому кутку слайда.

	33%
	28%

	16%
	23%


Уся інформація на слайдах має бути має бути науковою, логічно структурованою, доступною цільовій аудиторії і повністю висвітлювати тему презентації.

Під час створення текстового блоку презентації потрібно дотримуватися правил орфографії, пунктуації, скорочень і правил оформлення тексту ( крапку в заголовках не ставлять).

Використовуйте можливості комп’ютерної анімації. Проте анімація не повинна бути нав’язливою. Зауважте, на титульному і завершальному слайдах використання анімаційних об’єктів не допускається. При розташуванні тексту та зображень (малюнків, схем, діаграм) зазвичай керуються метою презентації:

· якщо ту саму інформацію можна передати і за допомогою тексту, і за допомогою зображення, то слід надати перевагу зображенню й додати до нього короткі субтитри;

· якщо зображення ілюструє текст,  його потрібно розташувати або під текстом, який ілюструється, або ліворуч від нього;

· якщо зображення несе самостійну інформацію, то надпис до нього лише тоді, коли є потреба розкрити сенс зорового ряду. Субтитри рекомендовано розташовувати праворуч або під зображенням.
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Земля – наша планета.


Співвідношення текст/картинка повинно бути 2/3, тобто тексту має бути менше ніж картинок. Вдало підібрані зображення – це 70% вашого успіху.


Бажано додавати до мультимедійної презентації звуковий супровід, щоб забезпечити емоційний вплив  на глядача.

Обов`язково потрібно перевірити створену презентацію:

· чи вдало ви змонтували матеріал;

· чи повно викладена інформація;

· чи добре підібраний ілюстративний матеріал;

· чи доречні переходи від слайду до слайду;

· чи ефективна презентація;

· чи досягнута поставлена мета.

(Вихователі перевіряють створені презентації).

Педагог-майстер: Ось і добіг до кінця наш майстер-клас. Сьогодні ви створили презентацію, враховуючи головні вимоги до її оформлення.
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