Чехія
Че́хія — держава на території Європи, що межує на півночі і заході з Німеччиною, на північному сході — з Польщею, на південному сході — зі Словаччиною, на півдні — з Австрією. У минулому Чехія (Богемія) була ядром Чеського королівства.

Чехія — країна височин і середньовисотних гір. На заході — Чеська височина, на південному заході — Шумава, на північному заході — Рудні гори (Крушне-Гори). Найважливіші ріки: Лаба (Ельба) з притокою Влтава; Одра (Одер). Річки Чехії, що не має виходу до моря, течуть в три моря: у Північне, Балтійське і Чорне. Охорона природи в Чехії має глибокі традиції. Найперші в Європі природні заповідники — Жофінський одвічний ліс і Боубінський одвічний ліс у Шумаві. У країні відкрито 4 національні парки з 24 заповідними ландшафтними областями і 124 національні природні заповідники.
Чехи — люди спокійні, дуже гостинні, доброзичливі, привітні, практичні. Багато жителів, особливо старшого віку, добре знають російську мову, молодь розмовляє чеською, англійською і трохи німецькою.

У Чехії ви знайдете всі архітектурні стилі, представлені в історичних містах, фортецях і замках, пам’ятники церковного будівництва, народну архітектуру, цікаві колекції в музеях і галереях, а також унікальні технічні пам’ятники. Найбільш відомі пам’ятки - історичний центр Праги, Кутна Гора, Чески Крумлов, Телч, храм паломників Святого Яна з Непомука на Зеленій Горі, що знаходиться недалеко від Ждяра-над-Сазавою, Ледницько-Валтицький комплекс, Кромєржиж і Голашовіце в Південній Чехії по праву були занесені до списку світового культурного спадку ЮНЕСКО. Свій незабутній слід залишили тут всесвітньовідомі представники європейської і світової науки й мистецтва. Моцарт, Гете, Кафка, Бетховен, Ейнштейн, Тихо Браге, Казанова - це імена лише деяких із тих, доля яких була пов’язана з ними. Краса природи глибоко віддзеркалюється в душі народу. Прикордонні гірські області є улюбленими місцями літнього туризму й зимових видів спорту, а всіяний ставками пейзаж Південної Чехії вабить до довгих романтичних прогулянок.
Що таке богемське скло?

Богемським склом називається особливе дуте скло, яке випускається відповідно до давніх традицій у чеської Богемії. Першими скляними виробництвами в Чехії стали склодувні цеху, які з'явилися наприкінці тринадцятого століття в містах Шумави і Крконоше, що було обумовлено наявністю лісів і дешевого дерева. Богемське скло середніх століть прославилося завдяки своїй якості і користувалося великим попитом.
