Де можна побачити північне сяйво

Унікальне розташування Швеції дозволяє цій країні похвалитися наявністю такого природного явища, як північне сяйво. Зазвичай північне сяйво у Швеції можна спостерігати в зимові місяці й аж до пізнього березня, або навіть іще на початку квітня. Також під північним сяйвом у Швеції можна опинитися й у вересні, щоправда, тоді доведеться їхати в найпівнічніші частини країни. У чисті ночі під північним сяйвом можна побувати в будь-якій частині шведської Лапландії. Найкращий час – приблизно з 6 вечора до 2 ночі. Частину неба над озером Торнетреск у Швеції часто називають голубою дірою. Зазвичай ця ділянка неба завжди чиста, незалежно від погоди довкола. Тому тут – ідеальне місце, щоб зловити північне сяйво. 

Швеція

 Це гостинна, велика і багата країна. Країна розташована на Скандінавському півострові і на прилеглих до нього островах. Клімат в Швеції від морського до континентального. По державному пристрою є конституційною монархією, а офіційна назва цієї країни - Королівство Швеція. Всі кращі асоціації, які можливі з цим поняттям «королівство», втілені в різноманітності туристичних пропозицій країни.

Північ країни займає легендарна земля Лапландія – батьківщина Діда Морозу. Лапландія вабить гостей здалеку, обіцяючи всю пишність Півночі – тріскучий мороз, безкрайні гірські пейзажі, неповторне Північне сяйво і арктичну ніч. У Лапландії розташовані поселення корінного шведського народу – саамів з самобутньою культурою.

Шведське побережжя Балтійського моря розтягнуте на 2700 кілометрів. Природа і тут демонструє себе у всій пишності порізаних вапнякових берегів, квітучих прибережних лугів і пляжів з білим піском. Столиця Швеції – дивовижний по місцеположенню і красі Стокгольм, який є постійною королівською резиденцією з 1252 року. Великі міста Швеції – Стокгольм, Гетеборг, Мальме, Упсала. 

Швеція – буквально казкова країна, тому що батьківщина Астрід Ліндгрен і героїв її казок. Народна любов до цієї чудової казкарки утілилася в присвяченому нею дивовижному парку Віммербю (Vimmerbu) в провінції Смоланд. У цьому казковому парку дітей чекають зустрічі з Карлсоном, Пеппі Довгапанчоха та іншими героями казок Астрід. 

