Естонія
 
Естонія розташована біля берегів Балтійського моря, між Фінською і Ризькою затоками. Столиця – місто Таллін. Протяжність країни з заходу на схід - 350 км, а з півночі на південь - 240 км. На півдні Естонія межує з Латвією, на сході з Росією, на півночі і заході омивається Балтійським морем. Щодня в море виходять десятки естонських рибальських суден. Естонські порти відправляють в далеке плавання торговельні суду, приймають іноземні кораблі. Найбільший з островів архіпелагу – Сааремаа. За площею перевищує таке європейська держава, як Люксембург. 
 
Узбережжя Естонії рясніє півостровами, затоками і бухтами. Численні острови. Береги моря в загальному низькі - кам'яні, скелясті або піщані, але в деяких місцях зустрічаються високі береги. 
 
В Естонії багато малих річок, з них лише дев'ять мають довжину 100 км і більше. Річка Нарва (Нарові) – сама повноводна ріка Естонії; щодо багатоводна також річки Суур-Емайигі, Пярну, Казарі і деякі інші. Естонія багата озерами, їх (разом із водосховищами) більше 1150. Найбільші водоймища - Чудское озеро. 

 
Води річок та озер і у великій кількості також підземні води використовуються для водопостачання промислових, сільськогосподарських, комунальних та інших підприємств. При осушення надмірно зволожених земель річки служать водоприймачів. Чудское озеро, озеро Виртс'ярв, річки Суур-Емайигі і Нарва (на окремих ділянках) судноплавні. Озера і річки Естонії багаті рибою. На їх берегах багато місць відпочинку. З ссавців живуть лось, козуля, кабан, заєць-біляк, заєць-русак, лисиця, рись, борсук, видра, вовк, ведмідь і ін. Через нечисленність взято під охорону благородний олень, бурий ведмідь, бобер. 
Різноманітна фауна птахів: налічується 335 видів і підвидів птахів, з них 227 гніздяться. Промислове значення мають курячі, гусіобразни і не багато видів Сивкоподібні. І були взяті під охорону сірий журавель, чорний лелека, всі орли, сокіл-сапсан та ін. Під повною охороною знаходяться також білий лелека, біла куріпка, глухар, блакитний зимородок, казарки, пеганка, гага, гагарка, гагари, лебеді. 
