Польща

Польща розташована у самому центрі Європи в басейнах річок Вісли і Одри, на півночі омивається Балтійським морем. На сході межує – з Білоруссю та Україною, на півночі – з Росією і Литвою, на півдні – з Словаччиною і Чехією, на заході – з Німеччиною. Площа – 312 тис. км2. Населення – 38 млн. осіб (2006 р.). Столицею Польщі є Варшава з населенням 1,7 млн. осіб. Польща складається з ﻿16 воєводств. Грошова одиниця – злотий. Час у Польщі відстає від київського на 1 годину. Головні річки: Вісла, Одра. Озера переважно на півночі країни. 
Польща – "Країна Костелів", країна багатого й бурхливого історичного минулого. Вона відрізняється багатою природою, цінними архітектурними та історичними пам'ятками. Багато куточків країни зберегли свою первозданну красу. Де серед смарагдових лісів, високих гір і дзеркально – чистих річок підносяться середньовічні замки і стародавні костьоли цієї країни. Головний скарб Польщі – Краків з прилеглими середньовічними фортецями часів королів Ягеллонів. Крім великих міст (Варшава, Познань, Вроцлав, Лодзь), варто відвідати невеликі, такі як Торунь – місце народження Миколи Коперника, Мальборк – колишню столицю хрестоносців і багато інших. Але є місце, яке може викликати внутрішній трепет, незрозумілу радість і спокій - це чудотворний образ Матері Божої Честоховської. Він знаходиться в духовній столиці Польщі – Честохова. Сюди постійно прибувають туристи і паломники з усього світу, які прагнуть відвідати монастир ордену Паулінів на Ясній Горі. Саме в тутешньому храмі знаходиться чудотворна ікона Божої Матері з немовлям. За легендою, автором ікони є Лука, що написав одне з Євангелій.

Країна дала світу астронома Миколу Коперника, письменника Генріха Сенкевича, поета Адама Міцкевича, композитора Фредеріка Шопена, художника Яна Матейко, фізика Марію Складовську-Кюрі. 

Варшава – це місто пам’ятників, палаців, парків та костелів. Для польських громадян релігія є невід’ємною частиною їхнього життя. В більшості своїй поляки – католики та відвідувати костели в недільні дні для них є традицією. Як і всю Польщу, уявити собі Варшаву без костелів неможливо. Майже 90% костелів Варшави є католицькими.

Вівтар Маріацького костьолу  

Справжнім скарбом Маріацького костьолу є вівтар, автором котрого є Віт Ствош – це найбільший того типу готичний об’єкт в Європі, розміром 11х13 м. Вівтар складається з нерухомої середньої шафи, котра показує засинання Божої Матері в оточені апостолів, а також двох рухомих частин, які показують сцени із життя Ісуса Христа та Діви Марії. Всю картину довершує сцена коронації Діви Марії Святою Троїцею. Вівтар виготовлено із деревини дуба, яка налічує понад 1000 років. Всі сцени та персонажі виконанні настільки майстерно і довершено, що виглядають ніби справжні люди. Вівтар налічує 200 фігур, які виконані із цілих шматків липи, найвища із фігур сягає 2,7 метри.

