
Тема уроку. Місце хімії серед наук про природу, її значення для розуміння наукової картини світу 

Цілі уроку: поглибити знання учнів про роль хімії в народно​му господарстві; ознайомити з перспективними напрямами розвитку хімічної науки; розкрити роль хімії у створенні нових речовин і матеріа​лів; на підставі отриманих хімічних знань, знань з біології, фізики й географії пояснити місце хімії серед наук про природу, значення хімії для розуміння наукової картини світу; формувати в учнів діалектичний світогляд.
Тип уроку: узагальнення й систематизації знань, умінь і на​вичок.
Форми роботи: розповідь учителя, навчальний семінар.
Обладнання: схеми «Місце хімії серед наук про при​роду».
ХІД УРОКУ
I. Організація класу
II. Мотивація навчальної діяльності
Бесіда

· Що вивчає наука екологія?

· Які забрудники зустрічаються в повітрі, воді, грунті? Яке їхнє походження?

· Як хімія вирішує екологічні проблеми?

· Чи можна в сучасному світі обходитися без продуктів хімічної промисловості?
III. Вивчення нового матеріалу
МІСЦЕ ХІМІЇ СЕРЕД НАУК ПРО ПРИРОДУ
Наука лише штучно розчленована на дисципліни. Насправді ж це – єдина система знань і бачення світу.

М. Реймерс
   Розповідь учителя

Єдність світу, крім наук про природу (фізики, хімії, біології), вивчає й така наука як філософія. На цьому уроці т вводяться деякі філософські поняття, наприклад: наукова картина світу, матерія і її рух, об᾿єктивна реальність. Хоча природничі науки в шкільному курсі вивчаються як окремі предмети, у природі такого поділу не спостерігається. Тому потрібен загальний підхід у вивченні навколишнього світу, який би спирався на сукупні знання. У результаті узагальнення й систематизації знань складається єдина наукова картина світу, в якій значну роль відіграє знання хімії.
Хімія — одна з природничих наук, тобто наук, що вивчають навколишній світ. Уся природа об᾿єктивно існує і не залежить від свідомості людини. Світ матеріальний. Усе, що нас оточує, являє собою різні види матерії, які перебувають у постійному русі, змінах і розвитку. Одні форми матерії можуть переходити в інші (механічний рух – тепловий – хімічний). При цьому зберігається основний закон природи – закон вічності матерії та її рух. Матерія Існує у вигляді речовини і поля. 

Хімія як наука про речовини та їх перетворення має важливе значення для формування наукової картини світу. Хімічні реакції відбуваються між гірськими породами. Повітрям і водою, в організмах рослин і тварин. На різних небесних тілах у космосі. Отже не можна зрозуміти процеси у природі, не знаючи основних законів хімії. Які керують цими процесами, навіть поза нашим впливом на них.

Колись люди користувались тим, що їм давала природа. Тепер, знаючи явища природи, люди, підкорили її, створили нові речовини. Хімія пояснює будову речовин, допомагає застосовувати знання для добування речовин із заданими властивостями. Знання  хімії наближають нас до розуміння Всесвіту та його різноманітних явищ.

Наукова картина світу – це цілісна система уявлень про загальні властивості й закономірності природи.

Хімія дає змогу вирішувати проблеми сучасності, пояснює виникнення життя на Землі, можливість існування життя на інших планетах. Створення живої матерії. М. Горький писав, що «її зіркий, сміливий погляд проникає у вогняну масу Сонця, у тьму земної кори, у невидимі частинки нашого серця, в таємницю будови каменю, у безмовне життя дерева. Вона дивиться навколо і скрізь відкриває гармонію, шукає початок життя…»

Хімія, фізика, біологія лише на перший погляд можуть здатися науками, далекими одна від одної. Хоча лабораторії фізика, хіміка й біолога дуже несхожі, усі ці дослідники мають справу з природ​ними об’єктами. Фізика вивчає механічний рух, біологія – органічну форму руху, а хімія – хімічні форми руху – хімічні реакції. Інша назва цих наук — природознав​ство. До природничих наук належать фізика, хімія, біологія, фі​зична географія, астрономія й деякі інші науки.  Це відрізняє природничі науки від математики, історії, економіки й багатьох інших наук, які вивчають те, що ство​рено не природою, а насамперед самою людиною.
Між природничими науками немає чітких меж. Відкриття й вивчення властивостей нових видів атомів колись було прийня​то вважати завданням хіміків. Однак вийшло так, що з відомих на сьогодні видів атомів частина відкрита хіміками, а частина — фі​зиками. Це лише один з багатьох прикладів «відкритих кордонів» між фізикою та хімією.
  Немає чіткої межі між перетвореннями фізичними й хімічни​ми. Природа єдина, тому ми завжди повинні пам’ятати про те, що неможливо розібратися в улаштуванні навколишнього світу, за​глибившись лише в одну з галузей людського знання.
Складовими хімічних речовин, своєрідними «цеглинками», з
яких вони побудовані, є хімічні частинки, а це насамперед атоми й молекули.
Частинки найменших розмірів та їхні взаємодії вивчає фізика, ці частинки називаються мікрофізичними частинками. Процеси, у яких беруть участь частинки й тіла найбільших розмірів, знов - таки, вивчаються фізикою. Природні об’єкти, що утворюють по​верхню Землі, вивчає фізична географія. Розміри таких об’єктів — від кількох метрів (наприклад, ширина річки) до 40 тис. км (до​вжина земного екватора). Планети, зорі, галактики та явища, , що з ними відбуваються, вивчає астрономія й астрофізика. Будову Землі вивчає геологія. Ще одна природнича наука – біологія – вивчає живі організми, що населяють Землю.

Усі природничі науки у вивченні природи спираються на фізичні закони. Фізичні закони – це найбільш загальні закони природи, яким підпорядковуються всі матеріальні об᾿єкти, у тому числі й хімічні частинки. Повідомлення учнів з питань теми «Місце хімії серед наук про природу, її значення для розуміння наукової картини світу»
Отже, хімія, вивчаючи атоми, молекули, хімічні речовини та їхні взаємодії, має сповна використовувати закони фі​зики. У свою чергу, біологія й геологія, вивчаючи «свої» об’єкти, зобов’язані використовувати не лише закони фізики, але й хімічні закони.
Отже, стає зрозумілим, яке місце серед близьких природничих наук посідає хімія. (Розглядаємо схему.) Особливо тісно пов’язана хімія з фізикою, адже навіть ті самі об’єкти (атоми, молекули, кристали, гази, рідини) вивчають обидві ці науки.
Ще у XVIII ст. тісний зв’язок цих двох природничих наук по​мітив і використав у своїй роботі видатний російський учений Ми​хайло Васильович Ломоносов (1711-1765), який писав: «Хімік без знання фізики подібний до людини, що має все відшукувати напо​мацки. І ці дві науки так з’єднані між собою, що поодинці доскона​лими бути не можуть».
Хімія — дуже цікава наука. У ній ще не все вивчено, і залиша​ється широкий простір для застосування талантів нових поколінь учених. А загалом, у сучасному світі не залишилося практично жодної сфери діяльності, у якій людина тією чи іншою мірою не зіштовхувалася б із хімією.
IV. Закріплення вивченого матеріалу
Бесіда
· Пояснити зміст виразу «наукова картина хімічної реальності».
· Пояснити, що об᾿єднує три головні природничі науки: фізику, хімію, біологію.
V. Домашнє завдання
Опрацювати матеріал параграфа, підготуватися до заліку з теми «Роль хімії в житті суспільства».
