
ІНФОРМАЦІЙНИЙ МАТЕРІАЛ ДЛЯ ВЧИТЕЛІВ «СТИЛІЗАЦІЯ В ДЕКОРАТИВНІЙ КОМПОЗИЦІЇ»
Поняття стилізації і стилю
У декоративній композиції важливу роль відіграє те, наскільки творчо художник може переробити навколишню дійсність і внести до неї свої думки і відчуття, індивідуальні відтінки. Це і називається стилізацією. 
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Стилізація, як процес роботи,  є декоративне узагальнення змальовуваних об'єктів (фігур, предметів) за допомогою ряду умовних прийомів зміни форми, об'ємних і колірних стосунків. 
У декоративному мистецтві стилізація – метод  ритмічної  організації цілого, завдяки якому зображення набуває ознак підвищеної декоративності і сприймається своєрідним мотивом узору (тоді ми говоримо про декоративну стилізацію в композиції).

Стилізацію можна підрозділити на два види: 
а) зовнішня поверхнева, така, що не має індивідуального характеру, а передбачає наявність готового зразка для наслідування або елементів вже створеного стилю (наприклад, декоративне панно, виконане з використанням прийомів хохломськой розпису); 
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б) декоративна, в якій всі елементи твору підпорядковані умовам вже наявного художнього ансамблю (наприклад, декоративне панно, підпорядковане середовищу інтер'єру, що склався раніше). 
Декоративна стилізація відрізняється від стилізації взагалі своїм зв'язком з просторовим середовищем. Тому для повної ясності питання розглянемо поняття декоративності. 
Під декоративністю прийнято розуміти художню якість твору, який виникає у результаті осмислення автором зв'язку його твору з наочно-просторовим середовищем, для якого воно призначене. У цьому випадку окремий твір замислюється і здійснюється як елемент ширший композиційний цілий. 
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Можна сказати що стиль – це художнє переживання часу, а декоративна стилізація – художнє переживання простору. Для декоративної стилізації характерне абстрагування – уявне відвернення від неістотних, випадкових з точки зору художника ознак з метою загострення уваги на значиміших, таких, що відображають суть об'єкту у деталях.
При декоративній стилізації змальовуваного об'єкту необхідно прагнути, щоб композиція (панно) відповідала принципу архитектонічності, тобто потрібно вибудовувати систему зв'язків окремих частин і елементів в єдину цілісність твору. Роль стилізації як художнього методу останнім часом зросла, оскільки збільшилася потреба людей в створенні стилістично цілісного, естетично значимого довкілля.

З розвитком дизайну в області інтер'єру виникла необхідність створення витворів декоративно-прикладного мистецтва, які без стилізації не відповідатимуть сучасним естетичним вимогам.

Стилізація в орнаменті

Будь-якими орнаментальними композиціями є впорядковані і закономірні побудови; велику роль у них грають мотиви, що розробляються, з яких вишиковуються орнаменти. Від того, наскільки виразно зображуються мотиви в композиції, залежить сприйняття всієї орнаментальної побудови. 
Розглянемо орнамент з рослинних форм. Визначившись, якою буде композиція – статичною або динамічною – почнемо працювати над зображенням мотивів, з яких вона вишиковується.
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При роботі над ескізними зарисовками мотиву (наприклад, квітки) необхідно звернути увагу на характерних, найбільш яскраві його особливості, відмовившись від другорядних деталей. При цьому характерні особливості квітки можуть бути максимально утрирувані і доведені до знаковості. Яким же чином можна міняти форму об'єкту? Наприклад, якщо дзвіночок має подовжену форму, її можна витягнути активніше, а квітка кульбаби, наближена формою до круга, можна максимально округлити.
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Поважно також звернути увагу на ракурс змальовуваного об'єкту. При статичній композиції доцільніше уникати розворотів у три чверті, а використовувати вигляд зверху або збоку, розташовуючи мотив по вертикальній або горизонтальній осях. 
У динамічній композиції розумно використовувати ракурси і нахили. У процесі декоративного зображення мотиву можливе вільне поводження не лише з розмірами елементів, але і із зміною пропорцій, якщо дана деформація виправдана композиційною метою, додає виразність і гостроту. 

При декоративній трансформації змальовуваного мотиву найважливіше значення мають ті ділянки форми, де є вигини і злами. Саме вони будуть місцями для перетворення, особливо досягши ефекту статики і динаміки в орнаментальній побудові.

Колір і колорит орнаментальної композиції теж підлягає перетворенню. Він може бути умовним, абсолютно відвернутим від натурального варіанту або заздалегідь задуманим. 
Зображення тварин в орнаменті також вимагає певної умовності передачі. Зайве насичення деталями заважатиме цілісності силуету і ускладнюватиме загальне сприйняття композиції. Бажано, щоб силует не був дуже порізаний і вписувався в прості геометричні фігури. Природна форма повинна набувати умовно-декоративний сенс, при цьому в одному і тому ж мотиві правдивість зображення може поєднуватися з елементами міфологічної умовності. 

При розробці орнаментального мотиву об'ємно-просторову форму доцільно перетворювати на площинну; при необхідності ж об'ємного зображення обов'язково використовувати узагальнення, умовності.
Великої майстерності у стилізації орнаментальних мотивів досягли єгиптяни. Їх твори гранично лаконічні і виразні як по силуету, так і по колірним рішенням. У них одночасно присутні умовність зображення і впізнанність об'єктів, це яскраві, декоративні, такі, що запам'ятовуються образи. 

Стилізація природних форм

Природа, що оточує нас, є прекрасним об'єктом для художньої стилізації. Один і той же предмет можна вивчати і відображувати безконечну безліч разів, постійно відкривав нові його сторони залежно від поставленого завдання.

У програмі по декоративній композиції питанню стилізації природних форм приділяється велика увага, оскільки дані об'єкти завжди доступні і робота з ними допомагає опанувати аналітичне мислення і способи оригінального вираження натури в трансформованих формах, тобто виробляти заломлення побаченого через індивідуальність художника. Стилізоване зображення об'єктів, що вивчаються, дає можливість знаходити все нові оригінальні способи відображення дійсності, відмінні від ілюзорного, фотографічного зображення.
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Стилізацію природних форм можна почати із зображення рослин. Це можуть бути квіти, трави, дерева, мохи, лишайники у поєднанні з комахами і птицями. 

У процесі декоративної стилізації природних мотивів можна піти двома шляхами: 
спочатку виконувати зарисовки об'єктів з натури, а надалі переробляти їх у бік виявлення декоративних якостей, 
або ж відразу виконувати стилізовану декоративну зарисовку, відштовхуючись від природних особливостей об'єктів.
 Обидва можливі залежно від того, який спосіб зображення близький авторові. 
У першому випадку необхідне ретельне малювання деталей і поступове вивчення форм по ходу роботи. У другому способі художник довго і ретельно вивчає деталі об'єкту і виділяє найбільш характерні для нього. Наприклад, колючий татарник відрізняє наявність шипа і незграбності у формі листя, отже, при зарисовці можна використовувати гострі кути, прямі лінії, ламаний силует, застосувати контрасти при графічній обробці форми, лінію і пляму, світлу і темну, при колірному рішенні – контраст взаємо доповнюючих кольорів і різна тональність.

Для в'юна характерна плавна тягуча форма стволів і м'яка пластика форм листка і квітки, тому в зарисовці переважатимуть звивисті, округлі форми і делікатне опрацювання деталей з використанням переважний тонкої лінії, м'яких тональних і колірних стосунків.

Один і той же мотив може бути трансформований по-різному: близько до натури або як натяк на неї, асоціативно; проте слід уникати дуже натуралістичного трактування або крайнього схематизму. Можна брати один який якийсь або його ознаку і робити його домінуючим, при цьому форма об'єкту змінюється у бік характерної особливості так, що набуває символічності.
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Попередня ескізно-зарисовочна робота – дуже важливий етап в створенні малюнка стилізованої композиції, оскільки, виконуючи натуральні зарисовки, художник глибше вивчає природу, виявляючи пластику форм, ритм, внутрішню будову і текстуру природних об'єктів. Ескізно-зарисовочний етап проходить творчо, кожен знаходить і відпрацьовує свою манеру, свій індивідуальний почерк в передачі всім відомих мотивів.

Виділимо основні вимоги до зарисовок рослинних форм: 
1.
Починаючи роботу, важливо виявити найбільш яскраво виражені особливості форми рослини, його силуету, поворотів ракурсів. 
2.
При компоновці мотивів необхідно звернути увагу на їх пластичну спрямованість (вертикальну, горизонтальну, діагональну) і відповідно ній розташовувати малюнок.

3.
Звернути увагу на характер ліній, з яких складається абрис змальовуваних елементів: від того, прямолінійні або м'які, обтічні конфігурації він матиме, може залежати і стан композиції в цілому (статичне або динамічне). 
4.
Поважно не просто замалювати побачене, а знайти ритм і цікаві угрупування форм (стебел, листя), роблячи відбір видимих деталей в змальовуваному на аркуші середовищі.

5.
При зарисовці кольорів необхідно детально вивчити будову квітки, розташування і форму пелюсток, їх угрупування і забарвлення, бо це і будуть ті природні особливості об'єкту, які дають можливість їх декоративного перетворення. 
6.
У роботі з такими природними мотивами як кора, зрізи дерев, мох, камені, раковина перед художником коштує завдання перетворення фактурної поверхні мотиву в декор, виразний по ритму і пластиці, виявляючий особливості об'єкту.

7.
Досліджуючи частини і деталі форми, можна використовувати лупу, мікроскоп – це дає можливість розкладання образу на частини, операції розрізами для досягнення певних композиційних завдань і передачі природних особливостей змальовуваних об'єктів.

Художня стилізація

 Декоративність – лежить в основі орнаментальної композиції. декоративність походить від іт. “ decoro “ – що означає властивості якого або феномену бути красивим – декоративним.
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Для додання цієї якості роботі використовуються наступні вимоги: 
а) узагальнення ліній – перетворення характеру ліній таким чином, що б виявлялися основні якості форм; 
 б) спрощення форми – трансформація реалістичної форми таким чином, що б загальний вигляд представляв контур, що більш спрощений;
в) ясність кольору – передбачає прояви якого або певного кольору. 

Плями мають бути ясними, чіткими, відкресленими. Чистота тону – використання чистого тону без плавних переходів, патьоків і вкраплень.

Дотримання даним умовам приводить до художньої стилізації.

 Застосувати стилізацію означає витягувати декоративний характер з реалістичної форми.

Слово стилізація з фр. “ style ” – характер епохи або характер витвору мистецтва, це визначення не личить до стилізації, оскільки стилізація не походить від стилю, а панує над ним.

 З точки зору культурного розвитку людини, рівня якості творів може бути два види стилізації:

* низького рівня ( наївна стилізація ) – спрощення форми, пластичного контуру не вникаючи в суть форми предмету
 * високого рівня – грунтується на суті об'єкту, від його вмісту можуть народжуватися нові форми і контури.
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Стилізація може бути чотирьох видів: 
а) реалістична стилізація, виявляється в двох характерах : 
• теплий характер;
 • холодний характер

б) геометрична стилізація; 
в) абстрактна стилізація; 
г) комбінований вигляд.
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