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Анотація
Опис досвіду Миронюк Катерини Валентинівни, учителя обслуговуючої праці, спеціаліста вищої кваліфікаційної категорії, «старшого учителя», члена  Національної спілки майстрів народного мистецтва України, містить разультати роботи над педагогічною проблемою: «Народне мистецтво як засіб розвитку творчого потенціалу учнів». Автор розкриває актуальність даної проблеми, проаналізувавши динаміку розвитку творчого потенціалу учнів з 5-го по 11-й клас та з позиції компетентнісного підходу Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти.

Учитель вирішує проблему, розвиваючи творчий потенціал учнів через світ емоційних ставлень до творів народного мистецтва на уроках та під час позакласних заходів. У досвіді описані сучасні форми та методи роботи на уроках, які сприяють прояву творчої активності учнів. Автор пропонує різноманітні форми проведення позакласної роботи з вихованцями: відвідування музеїв, виставок, галерей народного мистецтва, участь учнів у майстер-класах, спілкування з майстрами народної творчості та інші. Автор наводить приклади використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчально-виховному процесі. До опису досвіду автор додає інформаційно-методичні матеріали (додатки), які розкривають власну педагогічну технологію у вирішенні зазначеної проблеми.
Матеріали стануть у нагоді учителям трудового навчання, керівникам гуртків, студентам педагогічних навчальних закладів.
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Ніхто не знає силу своїх здібностей, 

поки він не випробував їх.
Джон Локк
Актуальність педагогічної проблеми
Чи часто ви відвідуєте краєзнавчі та художні музеї, галереї народного мистецтва? Чи знають ваші учні традиційні ремесла вашого регіону? Думаю, що ні. Чому так? Тому, що в навчальних закладах не вивчають народної мистецької спадщини, оскільки немає такої освітньої дисципліни, а батьки не дають належного культурного виховання своїм дітям.  
Одними з найважливіших завдань Національної стратегії розвитку освіти в Україні на період до 2021 року  визначені такі: створення ефективної системи національного виховання, забезпечення культурного розвитку дитини, формування соціально зрілої творчої особистості. Саме в дитинстві формується або яскрава людська індивідуальність або безлика, безкрила стереотипність. Суспільство заглибилось в "світ інформації", молоді люди почали вважати логічне мислення єдино гідним сучасної людини, а емоції (емоційно-асоціативне мислення) чимось атавістичним. І тому й одержуємо нерідко логіку безкрилу, нетворчу. Мистецтво концентрує в собі найвищі зльоти людських думок і переживань, волі й емоцій. Відомий психолог Б. Теплов писав: «Зрозуміти художній твір – означає, перш за все, відчути, емоційно пережити його і вже на цій основі розмірковувати над ним. З почуття має починатися сприйняття мистецтва, через нього воно має йти, без нього воно неможливе». Суспільство, яке не культивує і не береже віковічних надбань культури свого народу, приречене на деградацію, на виродження – воно ніколи не виявить прогресу, не досягне розквіту.
Прищепити кожній дитині любов до мистецтва, дати основи його розуміння - важливе завдання сьогодення. Ось чому так хвилює існуюча недооцінка художнього розвитку (культури) та естетичного виховання школярів. Проте розвивати творчий потенціал  можна лише по-творчому, захоплюючись самому і захоплюючи дитину мистецтвом. 
Технологія вирішення педагогічної проблеми
 Будучи членом Національної Спілки майстрів народного мистецтва України, вивчаю культурні традиції Черкащини, виготовляю вишиті вироби в народних традиціях, впроваджую у своїй практиці методичні прийоми розкриття творчого потенціалу учнів через світ емоційних ставлень до творів народного мистецтва під час уроків та в позакласній діяльності. Власним прикладом заохочую  учнів до творчої діяльності, виховую естетичні смаки, розвиваю природні нахили та здібності, підтримую ініціативність, самостійність, активність, винахідливість. (Додаток 1)
Завдання учителя вбачаю в тому, щоб донести до свідомості учнів всю красу народного мистецтва,  залучити їх до розвитку надбань рідної культури, формувати ціннісне ставлення до українських мистецьких традицій шляхом упровадження музейної педагогіки.
Народне мистецтво суттєво збагачує духовну пам’ять поколінь та є невід’ємною складовою національної культури. Воно охоплює всі види народної творчості, традиційно притаманні Україні та органічно входить у життя народу протягом усієї його історії. У народній творчості сформовано норми естетичного мислення, кожний рукотворний виріб єдиний та ексклюзивний. Безпосереднє спілкування з творами народного мистецтва активізує людські емоції, викликає творчу уяву, стимулює фантазію, пробуджує почуття, збагачує образне мислення. Естетична сила мистецтва виявляється не лише у можливості впливати на естетичні смаки та ціннісні орієнтації, але й у здатності будити творчий дух особистості. Творчі ідеї самі собою не народжуються, а виникають тоді, коли людина відчуває потребу щось змінити, вдосконалити. До творчості людину спонукають як соціальні мотиви, так і її фантазія, мрії. Саме через творчу працю максимально розкривається й опредмечується духовний світ людини. 

В основі творчості лежить, як правило, трудова діяльність людини. Художньо-трудова діяльність поєднує побутові та художні потреби людини, ручну працю, естетичне задоволення, колективні або індивідуальні форми виконання. Художньо-трудова діяльність дозволяє досягти цілісної системи «око – думка – рука», поєднувати мотиваційну та операційно-технічну сфери особистості, широко використовувати малюнок, аплікацію, декор, орнамент, традиційні і нетрадиційні матеріали та способи їх обробки. Специфічною особливістю художньо-трудової діяльністі є подвійна її природа, а саме: результати праці втілюють дві взаємопов’язані функції – утилітарну та художньо-естетичну, тобто поєднують у собі гармонію раціонального та естетичного. 
 «Творчий потенціал» - це «творчі здібності» особистості в конкретному виді діяльності. Творчий потенціал розвивається поступово, поетапно, через збагачення творчого досвіду, систематичне спрямування на творчу діяльність, виховання потреби у творчості. Вплив народного мистецтва на розвиток творчого потенціалу особистості обумовлений всією організацією навчально-виховного процесу. 

Моя пропозиція: розвиток творчого потенціалу учнів засобами народного мистецтва має відбуватися в комплексі, а саме: на уроках, під час позакласних заходів, під час відвідування музеїв, виставок, галерей народного мистецтва, майстер-класів, на годинах спілкування з майстрами народної творчості, на гуртках, на особистому прикладі учителя.
Розвиток творчого потенціалу учнів на уроках

Для здійснення цього завдання спочатку необхідно визначити індивідуальні особливості та рівні розвитку творчих здібностей учнів. Тому пропоную виконати творчі завдання різного рівня складності та обираю такі форми і методи організації навчання, що сприятимуть розвитку творчого потенціалу особистості, формуванню світогляду, реалізації навчальної, виховної та розвиваючої функцій навчання. Від методів навчання значною мірою залежить загальний розвиток учнів, якість засвоєння ними знань, набуття вмінь та навичок.  

На етапі «виготовлення виробу за зразком» у 6-9 класах використовую  репродуктивні, пояснювально-ілюстративні та проблемні методи навчання. До творчого пошуку спонукаю учнів під час оздоблення виробів, запропонувавши їм самостійно підібрати власні варіанти,  що є інструментом диференціації навчання.
Індивідуальні, групові, фронтальні форми роботи створюють ігрові ситуації на уроці, сприяють прояву творчої активності учнів. 
Фронтальні форми роботи: 
· інтерактивна гра «Ланцюжок» 
· інтерактивний метод «Гірлянда асоціацій» 
· інтерактивний прийом «Займи свою позицію» 
· вправи  «Мікрофон», «Незакінчені речення», «Правильна послідовність»  







З метою розвитку естетичних поглядів використовую такий методичний прийом, як спонукання учнів до вираження свого ставлення до твору народного мистецтва.

Для  активізації емоцій, почуттів учнів використовую такі вправи:
· «Спрямована зорова уява» (уявити образи, розглядаючи певний об’єкт, відчути текстуру, настрій, запах, звук, гаму кольорів); 
·  «Оживлення» (ототожнення себе з певним об’єктом мистецтва);
· «Стимуляція почуттів» (активізація спогадів щодо загального враження від екскурсії, виставки, ...). (Додаток 2)
Метод проектів реалізує творчий потенціал учнів під час генерування ідей щодо конструкції, образу, композиційного рішення майбутнього виробу. 
На етапі «дослідження» ознайомлюю учнів із зразками аплікативних та вишитих рушників, традиційним одягом українців, які представлені у Черкаському обласному краєзнавчому музеї,  зразками народних ляльок у Галереї народного мистецтва. Учні спочатку сприймають твори мистецтва, виявляють естетичне ставлення, аналізують та оцінюють досягнення національної та світової культури, лише після цього обирають об’єкт проектування, виконують ескіз майбутнього виробу, пропонують варіанти естетичного оформлення. (Додаток 3)
На етапі виготовлення виробу учні застосовують свої знання, уміння та особистий досвід, виконують технологічні операції, передбачені технологічним процесом тим самим формують проектно-технологічну компетентність. 
Варіативність навчальної програми дозволяє обирати ті модулі, які будуть найкраще сприяти розвитку творчих здібностей учнів з використанням творів народного мистецтва. Для кожного класу підбираю об’єкти праці, які б відповідали традиціям народного мистецтва, зацікавили дітей і не повторювались у 5-8 класах, а саме: 
5 клас – лялька-мотанка;
6 клас – вишита подушечка для голок;

7 клас – традиційний рушник Середньої Наддніпрянщини;
8 клас – вироби декоративно-ужиткового мистецтва. (Додаток 4)
Презентацію результатів проектної діяльності учнів прагну проводити у невимушеній, святковій атмосфері. Це – «Українські вечорниці», «Свято рушника», «Різдвяні зустрічі», «Пасхальний сувенір», «Веселий ярмарок»… Під час таких заходів учні долучаються до народної творчості та  культури рідного краю, проявляють свої таланти та творчий потенціал. (Додаток 5)
Розвиток творчого потенціалу учнів 

під час проведення позакласних заходів

Сприятливі умови для розвитку творчості дітей створюють позакласні заходи.  Як член Національної Спілки майстрів народного мистецтва України, вивчаю твори декоративно-ужиткового мистецтва, відтворюю зразки традиційних вишивок у своїх виробах. Особистим прикладом заохочую учнів до вивчення культури свого краю, розширюю їх кругозір, виховую повагу до національної спадщини.
Атмосфера музеїв, галерей народного мистецтва сприяє пробудженню творчих нахилів та талантів у дітей. Учні  беруть активну участь у заходах, які проводяться в  Черкаському обласному краєзнавчому музеї та в Галереї народного мистецтва м. Черкаси.
Екскурсії до музею розвивають в учнів любов до народного мистецтва, є джерелом інформації, ідей, стимулом до натхнення.  Учні відвідали позакласні заходи «Ніч в музеї», «Ретро-ялинка», «Етно-ялинка», під час яких навчились виготовляти традиційні новорічні іграшки. 
Організація виставок, участь у конкурсах дає можливість створити вироби, які не передбачені навчальною програмою. 
Учні  5-11 класів дослідили зразки традиційних писанок та виготовили вироби до міської виставки «Пасхальна композиція». 
Участь у міському екофестивалі «Збережи та прикрась», в номінації «Краса з нічого», розкрила творчі здібності в учнів до створення нових речей, використовуючи старі речі.
 Завдяки проведеному майстер-класу в рамках акцій «Розмалюй писанку», учні долучились до таємниці розпису традиційної писанки.

Спілкування  з майстрами народної творчості розширює знання з предмета, розвиває творче мислення вихованців, вдосконадює вміння та навички, набуті в процесі предметно-перетворювальної діяльності.
 Проведення предметних тижнів, під час яких учні проводять майстер-класи для інших, сприяють  вдосконаленню вмінь та навичок юних майстринь, розвитку власної скарбниці творчих ідей. (Додаток 6)
Використання інформаційно-комунікаційних технологій 

для розкриття творчого потенціалу учнів
Використання інформаційно-комунікаційних технологій  дає змогу інтенсифікувати навчально-виховний процес, подати новий матеріал у необхідному обсязі, закріпити набуті знання, показати процес створення виробу, ознайомити з новими технологіями та сприяє формуванню інформаційно-комунікаційної компетентності.
Для інтенсифікації навчально-виховного процесу на різних етапах уроку  створюю мультимедійні презентації. Це дає можливість показати учням різні вироби, технологічний процес виготовлення виробу, поставити творче завдання та перевірити його виконання. (Додаток 7)
Діючі Інтернет-ресурси

  З метою популяризації власних педагогічних знахідок, залучення учнів до розвитку надбань рідної культури, створила сайт для учителів обслуговуючої працї  та учнів http://tehnologi.at.ua/, веду блог (http://masterstvok.blogspot.com/), та сторінку на каналі YouTube (https://www.youtube.com/user/kamir2008k). розміщую свої творчі напрацювання на сайті (https://sites.google.com/site/zerkalozizni/ ) 
Висновки та рекомендації
У результаті реалізації власної методики розвитку творчого потенціалу учнів засобами народного мистецтва маю певні здобутки:

· досягнення учнів (призові місця на олімпіадах, конкурсах, виставках);

· нагороди (грамоти, дипломи, подяки); 
· випускників, які обрали професію дизайнера одягу. (Додаток 8)
Обдарована особистість має яскраво виражений індивідуальний творчий потенціал, ефективним засобом розвитку якого є народне мистецтво.
 Використання елементів музейної педагогіки у навчально-виховному процесі  сприяє формуванню ключової загальнокультурної, міжпредметної естетичної,  предметної мистецької та проектно-технологічної компетентностей учнів, відповідно до вимог Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти. 
Вважаю, що впровадження досвіду у навчальних закладах сприятиме забезпеченню культурного розвитку учнів та формуванню соціально зрілої творчої особистості.
Додатки
Додаток 1. Копія посвідчення «члена Національної Спілки майстрів народного мистецтва України», фото авторських вишитих виробів. 
Додаток 2. Опис фронтальних та групових форм роботи на уроках.

Додаток 3.  Фото виробів з музейної експозиції.
Додаток 4. Фото об’єктів праці у 5 – 8 класах. 

Додаток 5. Сценарій свята «Пасхальний сувенір» 
Додаток 6. Фото з позакласних заходів.

Додаток 7. Мультимедійні презентації до уроків.
Додаток 8. Грамоти, дипломи, подяки.
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