Авторський передовий досвід
Бойченка Олега Васильовича, вчителя трудового навчання
Черкаської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 3

Тема досвіду «Модель матеріального забезпечення формування проектно-технологічної компетентності школярів у загальноосвітньому навчальному закладі». Суть досвіду полягає у впровадженні в навчальний процес комплексних наборів для якісного проведення занять трудового навчання, оскільки матеріальне забезпечення майстерень майже відсутнє. 
Набори запаковуються в пакети і складаються з якісних матеріалів та інструкції по виготовленню певного виробу. Різновидів наборів налічується більше 15, що дозволяє вчителю застосовувати їх в різних класах. 
На сьогоднішній день цими наборами користуються близько 90% шкіл міста Черкаси. Замовлення на ці набори Олег Васильович отримує з багатьох областей України, оскільки активно пропагує їх на власному сайті.  26 березня цього року ці набори були презентовані керівникам команд, методистам обласних інститутів перепідготовки на Всеукраїнській олімпіаді по трудовому навчанню та викликали великий інтерес на виставці технічної творчості від Черкаської області 27.03.2014р.
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