А.Ю. Логінов, завідувач методичного кабінету відділу освіти Золотоніської районної державної адміністрації Черкаської області

ПРО ОРГАНІЗАЦІЙНО-МЕТОДИЧНУ РОБОТУ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ЗОЛОТОНІСЬКОГО РАЙОНУ МЕТОДИЧНИМ КАБІНЕТОМ ВІДДІЛУ ОСВІТИ
Професійна компетентність педагога – це особисті можливості учителя, які дозволяють йому самостійно і ефективно реалізовувати цілі педагогічного процесу. Вона з часом змінюється, тому, якщо, педагог не буде слідкувати за досягненнями психолого-педагогічно науки, не оволодівати інноваційними технологіями та інтерактивними  методиками не зможе забезпечити якісної освіти та дати оптимальний результат.
Професійна компетентність учителя – це сукупність ключових (інформаційно-комунікативні, соціально-трудові, мовні, культурні, здатність учитися), базових (організаційний, дидактичний компоненти, здатність до педагогічного мислення, когнітивно-креативний, психологічний, оцінювальний компоненти і здатність до розвитку впродовж всього життя), соціально-предметних (рівень володіння предметом), що проявляються на професійно-діяльнісному, комунікативному і особистісному рівнях.
У Золотоніському районі функціонує 46 навчальних закладів системи освіти: 34 – дошкільні навчальні заклади (з них 25 – у складі навчально-виховних комплексів), 34 – загальноосвітні навчальні заклади (з них 9 загальноосвітні навчальні заклади, а 25 - навчально-виховні комплекси). 1 заклад – І ступеню, 5 закладів – І-ІІ ступенів, 28 закладів – І-ІІІ ступенів, 3 – позашкільні навчальні заклади.
У навчальних закладах району працює 618 педагогічних працівників, які мають повну вищу освіту – 554, з них базову освіту – 34; неповну вищу – 30, навчаються заочно – 19; сумісників у школах – 45; учителів пенсійного віку – 55; передпенсійного віку – 27; учителі, які викладають 2 предмети – 357; 3 предмети – 161; 4 предмети – 57; 5 предметів – 43.
Кваліфікаційний рівень педагогів району: вища категорія - 211, І категорія – 188, ІІ категорія – 67, спеціаліст – 152.
Система методичної роботи у районі спрямована на реалізацію науково-методичної проблеми «Розвиток цілісної та багатогранної творчої особистості в умовах сучасної сільської школи».
Проблема реалізується шляхом впровадження 8 регіональних освітніх проектів: «Шкільний методичний кабінет – центр роботи з удосконалення педагогічної майстерності», «Міжрайонні та міжобласні методичні мости», «Європа в Україні – Україна в Європі», «Сім чудес мого села», «Партнерство в освіті», «Імідж навчального закладу», «Мрії збуваються», «Мобільний учитель». Проекти затверджені наказом відділу освіти та розроблені плани їхньої реалізації. Основними організаційними формами колективної методичної роботи в системі підвищення професійної компетентності педагогічних кадрів у міжатестаційний період є 27 районних методичних об’єднань, 27 міжшкільних методичних об’єднань, 29 постійно діючих семінарів-практикумів, 11 творчих та динамічних груп, Школа молодого учителя, Школа позитивної мотивації, Школа фахового зростання. Тематика засідань методичного та проблемних семінарів визначається на основі діагностування, вивчаються потреби та запити вчителів. На базі районного методичного кабінету щомісячно відбуваються консультації, методичні оперативки.
Важливу роль у підготовці вчителів до роботи за новими стандартами відіграють творчі майстерні, консультпункти.
Своєрідною родзинкою Золотоніського району став освітній проект «Міжрайонні та міжобласні методичні мости». Це різновид дискусії, до якої залучаються вчителі з різних фахів і категорій із Золотоноші, Золотоніського, Чорнобаївського, Драбівського, Канівського, Кам’янського районів Черкаської області, Обухівського району Київської області, Олександрівського району Кіровоградської області. Тільки за два з половиною роки існування цього проекту до нього залучилось 25 загальноосвітніх навчальних закладів (з них 10 з Золотоніського району) та понад 300 освітян району.
Другий рік на базі Коврайського навчально-виховного комплексу «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад» імені Г.С. Сковороди Золотоніської районної ради Черкаської області започатковані науково-педагогічні читання вчителів Лівобережної Черкащини, до яких залучено 50 педагогів Золотоніського, Канівського та Драбівського районів.
Методичний кабінет відділу освіти Золотоніської РДА цілеспрямовано здійснює управління та координацію роботи. Основними напрямками її є:
· постійне надання допомоги керівникам навчальних закладів, головам районних, міжшкільних, шкільних методичних об’єднань;
· розробка рекомендацій, планів - конспектів із складних тем за новою програмою;
· вивчення нормативних інструктивно-методичних матеріалів;
· поповнення знань з психології, методики, педагогіки;
· вивчення та впровадження надбань кращого педагогічного досвіду в практику;
· організація роботи шкіл, методичних форм;
· проведення моніторингу та діагностики утруднень;
· консультації для молодих та малодосвідчених учителів;
· моделювання уроку або його фрагменту тощо.
Методичний супровід методичного кабінету спрямований не на об’єкт, а на роботу з суб’єктом. Наша мета – не впливати на педагога своїми специфічними методами й прийомами, а взаємодіяти з ними, пропонуючи різні шляхи розв’язання проблеми, організовуючи співпрацю, спрямовану на самопізнання і розвиток педагога.
Отже, розглянемо окремі шляхи взаємодії.
ШЛЯХ 1. ПЕРЕЗАВАНТАЖЕННЯ МЕТОДИЧНОЇ СЛУЖБИ
З 1 вересня 2012 року початкова школа працює за новими державними стандартами. 1 вересня 2013 року розпочалося поетапне та поступове впровадження нових навчальних програм для 5-9 класів.
Розуміємо, що вчителі району потребують реальної допомоги щодо впровадження нових нормативних документів. Районний методичний кабінет з цією метою запровадив процес перезавантаження методичної служби, який полягає в тому, що основним видом роботи методистів стає консультативна діяльність.
Методисти районного методичного кабінету все частіше виконують роль менеджера, модератора, експериментатора.
Перезавантаження ми розуміємо як:
· орієнтація на замовника освітніх послуг, які оперативно реагують на зміни вимог споживача (вчителя) і зміни в технологічному процесі (інновації в освіті);
· використання форм самовдосконалення, самоорганізації та довіри;
· зменшення паперової форми спілкування, збільшення комунікативної;
· планування роботи методичного кабінету розпочати із врахування інтересів і запитів педагогів освітніх округів;
· поєднання методики та педагогіки з моральним та етичним;
· у методичній службі району проводити лише покрокові дії;
· не реформувати загальноосвітні заклади заради реформування.
Висновки та пропозиції:
1. Методична служба району повинна стати гнучкою до особистості педагога, кожного педагогічного колективу, щоб мати здатність переходити від одного способу, методу, напрямку, проекту діяльності до іншого, регулювати свої дії в умовах, що швидко змінюються.
2. В основу ділових відносин покласти гуманістичні якості: емпатія, такт, толерантність, доброзичливість, справедливість, вміння знайти позитивне в роботі та в  особистості педагога.
ШЛЯХ 2. ПЕРСОНАЛІЗАЦІЯ МОДЕЛІ МЕТОДИЧНОЇ РОБОТИ
У жовтні 2011 року районний методичний кабінет відділу освіти розпочинає впроваджувати персоналізацію моделі методичної роботи з педагогічними кадрами. Вона являє собою кероване об’єднання педагогів, засноване на принципах педагогічного досвіду, кваліфікаційної категорії, стажу, педагогічної сумісності. Ми виділили дві моделі для реалізації.
Модель 1. Диференційований підхід за рівнем фахової майстерності: педагоги-стажисти (ІІ та І категорія, спеціалісти) – 2 рази на рік ММО або РМО; педагоги-дослідники, новатори (вища категорія, старші вчителі, вчителі-методисти) – у міру необхідності в освітніх округах (ММО); творчі та динамічні групи; молоді педагоги – РМО, ММО; консультативні пункти при РМК – у міру необхідності та графіком роботи Школи молодого вчителя.
Модель 2. Удосконалення форми роботи у формуванні самоосвіти і професійного становлення: Школа позитивної мотивації, Школа молодого педагога, Школа фахової майстерності, Школа молодого керівника, районні творчі та динамічні групи.
Методисти розуміють, що сьогодні спілкування на рівні очей дуже важливе для педагога, тому сприяють створенню його індивідуальної освітньої траєкторії, що сприяє фаховому професійному зростанню.
Висновки та пропозиції:
1. Сьогодні головне створити у школі атмосферу пошани для дитини, а для вчителя – максимально комфортні умови для праці, щоб кожен учитель захотів працювати над собою.
2. Кожен педагог – це дослідник, який перебуває у нескінченному пошуку оптимальних шляхів розвитку навчально-виховного процесу, навчання, кращих стосунків у колективі, оволодінні новими досягненнями у педагогічній практиці та науці.
3. Необхідно зробити акцент у роботі з педагогічними працівниками у міжатестаційний період на співвідношенні змісту, форм і методів роботи до вимог сучасного життя з метою покращення інтеграції освіти у європейський освітній простір.
ШЛЯХ 3. ІНДИВІДУАЛЬНІ ФОРМИ РОБОТИ – ГОЛОВНИЙ РЕСУРС ПІДВИЩЕННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ
Індивідуальну методичну роботу в районі ми реалізуємо з метою підвищення кваліфікації педагогів з урахуванням їх компетентності, потреб, інтересів і запроваджуємо такі форми, як: самоосвіта, наставництво, консультації, Школа позитивної мотивації, Школа фахового зростання.
Суть індивідуалізації полягає у сформованості різностороннього інтересу до пізнання, наполегливості і волі в подоланні труднощів, у розвитку рефлексії й самокритичності.
Основним критерієм індивідуальної роботи вчителя є уроки, виховні заходи, які повинні проводитися на високому професійному рівні, загальних засадах методики, психології, роботи над науково-методичною проблемою, виступи на семінарах, засіданнях методичного об’єднання, педагогічних читаннях, інтернет-конференціях, науково-практичних конференціях.
Висновки та пропозиції:
1. Індивідуальні форми роботи учителя – результат поліпшення якості викладання предмета, виховної роботи, підвищення рівня знань, вихованості і розвитку учнів.
2. Щоб педагог мав мотивацію на освіту і саморозвиток, потрібно, щоб у нього було адекватне уявлення про свою діяльність особистісні якості, щоб він знав, які вимоги ставить перед ним як професіоналом суспільство.
ШЛЯХ 4. ГНУЧКІСТЬ У РОБОТІ МАЛОКОМПЛЕКТНОЇ ШКОЛИ
На Золотоніщині типових малокомплектних шкіл з кількістю дітей від 10 до 50 та відсутністю класів нараховується 8 із 34. Помітно зростають класи з малою наповнюваністю від 3 до 8 учнів. При такій кількості передбачено індивідуальне навчання. У районі вже давно закріплено модель: малокомплектна школа в комплексі з дошкільною навчальною установою – навчально-виховний комплекс.
Безумовно, що організація методичної роботи у навчальному закладі, де викладання декількох предметів здійснюється одним учителем, а управлінські розпорядження розраховані на директора, ставить певні проблеми:
· неповна кадрова забезпеченість шкіл викладачами ряду предметів;
· сильний вплив громадської думки;
· надмірна інтенсивність педагогічного контролю і спілкування;
· обмеженість використання ТЗН, ІКТ, наочності;
· необхідність виконувати доручення, що не входять до професійних обов’язків, велика завантаженість.
Щоб подолати методичну ізольованість, учителі малокомплектних шкіл Золотоніщини входять до міжшкільних методичних об’єднань, які діють в районі в освітніх округах. Упродовж двох останніх років працює постійно діючий семінар заступників директорів з навчально-виховної роботи, на які запрошуються і директори малокомплектних шкіл, готуються змістовні інформаційні матеріали, методичні рекомендації. Практикується проведення семінарів-практикумів для вчителів, які викладають два і більше споріднених предметів-українська мова і література та світова література, біологія і хімія, історія та географія, фізика та інформатика, тощо.
Нещодавно створені динамічні та творчі групи вчителів малокомплектних шкіл, які будуть викладати у 3 та 6 класах за новими програмами і підручниками.
Роботу таких груп організовуємо на базі опорних шкіл освітнього округу та при районному методичному кабінеті в канікулярний період, що дає змогу уникнути додаткових організаційних проблем.
Висновки та пропозиції.
Робота з підвищення фахової майстерності педагогів малокомплектних шкіл в районі здійснюється на освітніх округах в опорних школах на діагностично-прогностичній основі. Районний методичний кабінет відділу освіти та методична рада освітнього округу визначають напрями, форми, зміст, методи для надання освітніх послуг.
ЧОІПОПП у роботі курсів підготовки педагогів, враховуючи специфіку роботи малокомплектних сільських шкіл, урізноманітнити організаційні форми в залежності від фактичного знання предмета, педагогічного стажу, кваліфікаційного статусу слухачів, їх творчих можливостей.
ШЛЯХ 5 МІЖШКІЛЬНІ МЕТОДИЧНІ ЦЕНТРИ В КОНТЕКСТІ БЕЗПЕРЕРВНОГО ПРОЦЕСІ ПІДВИЩЕННЯ КВАЛІФІКАЦІЇ ПЕДАГОГІВ В ОСВІТНІХ ОКРУГАХ
Враховуючи специфіку району: велику протяжність земель, віддаленість сіл, кадрове забезпечення, раціональне використання матеріально-технічної бази, створено 8 міжшкільних методичних центрів (ММЦ) в освітніх округах: Гельмязівський, Піщанський, Новодмитрівський, Вознесенський, Пальмірський, Чапаєвський, Кропивнянський, Драбівецький.
За кожним методичним центром з метою підвищення ефективності його діяльності закріплено куратора – відповідального методиста та працівника відділу освіти. Методична Рада центру організовує роботу міжшкільних методичних об’єднань та їх керівників; роботу з обдарованими і здібними учнями, спільні позашкільні заходи. Щороку, в серпні, перед районною конференцією педагогічних працівників, в освітніх округах проводяться серпневі настановчі педагогічні конференції, де безпосередньо на місцях відбувається вивчення передового педагогічного досвіду з оглядами творчої лабораторії – предметних кабінетів, засідання міжшкільних методичних об’єднань.
Набуває поширення такі форми діяльності педагогічних працівників, як творчі та динамічні групи. Так, вчителі української мови та літератури Вознесенського та Пальмірського ММЦ створили посібник «Література рідного краю у школах Золотоніщини», а географи Піщанського та Гельмязівського ММЦ – посібник «Географія рідного краю».
Відкриваються школи педагогічної майстерності у Піщанській, Вознесенській загальноосвітніх школах І-ІІІ ступенів, шкільний кабінет – методичний центр із викладанням світової літератури у Скориківській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів, опорні школи районного методичного кабінету з певної науково-методичного проблеми: Крупський навчально-виховний комплекс - Школа поваги, Драбівецький навчально-виховний комплекс – Школа здоров’я, Богуславецький навчально-виховний комплекс ім. М.О. Максимовича – Школа музейної педагогіки, Деньгівський навчально-виховний комплекс – Школа серця.
Впроваджено такі форми обміну досвідом, як педагогічні виставки заслужених вчителів України району, науково-педагогічні конференції вчителів рідного фаху за ідеями Г. Сковороди у Коврайському навчально-виховному комплексі імені Г.С. Сковороди, презентації досвіду роботи вчителів, які атестуються на підтвердження або встановлення вищої кваліфікаційної категорії, педагогічного звання «учитель-методист», «старший учитель».
У Пальмірському та Вознесенському ММЦ освітніх округів за основні форми занять з учителями приймають випереджаючі проблемні семінари-практикуми, індивідуальні та групові консультації, захист навчальних програм і планів, спецкурсів, гуртків, тематичних методичних розробок, спільні творчі звіти молодих спеціалістів та їх наставників, рекомендації педагогам щодо впровадження нових державних стандартів.
Висновки та пропозиції:
1. Щоб досягти ефективності роботи в районі з педагогічними кадрами в межах ММЦ освітнього округу, необхідно реалізувати принципи наступності й системності, приділити увагу плануванню, проектним формам, систематичному аналізу діяльності кожного працівника ММЦ і освітнього округу в цілому, координації діяльності з районним методичним кабінетом відділу освіти.
2. Необхідно налагодити в межах освітнього округу локальну Інтернет мережу для здійснення не лише методичних послуг, а й для профілізації, роботи з обдарованими дітьми, дистанційного навчання всіх учнів округу на випадок несприятливих погодних умов або карантину.
ШЛЯХ 6. ВИКОРИСТАННЯ РЕГІОНАЛЬНОГО ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНОГО ПРОСТОРУ ТА МЕТОДИ ІНФОРМУВАННЯ ПЕДАГОГІВ
Освітяни Золотоніщини розглядають інформаційно-комунікаційний освітній простір ЧОІПОПП, який створюється спільними зусилля науково-педагогічного колективу вже протягом 8 років, як значну допомогу педагогам у підвищенні їхньої професійної компетентності, у методичній та навчально-виховній діяльності. Значною допомогою є «Віртуальна школа професійного становлення молодого педагога», «Колекція цифрових ресурсів», Науково-методичне забезпечення педагогічної діяльності закладів освіти», «Віртуальні школи».
У меню сайту відділу освіти є розділи «Моніторинг», «Планування роботи», «Колекція цифрових ресурсів», «Кращий педагогічний досвід» та інші, а сайт районного методичного кабінету – «Новини», «Методичні рекомендації», «Форми методичної роботи», «Творчі вчителі району». Архів методичних матеріалів містить 40 інформацій. Це може бути допомогою у виховній роботі в організації навчально-виховного процесу в навчальних закладах освітнього округу.
Одними з важливих форм є методичні інформації в районі, крім сайту є газета «Методична скарбничка», виступи на районному радіо, газетні сторінки на шпальтах районного громадсько-політичного видання «Вісник Золотоніщини», гаряча лінія, виставки, прямі розсилка матеріалів після заходу.
Звичайно, у представлених шляхах організації методичної роботи щодо підвищення професійної компетентності педагогічних працівників охоплено не всі форми, методи й проблеми, адже щодня сучасне життя ставить нові вимоги. Вже сьогодні у коло важливих питань потрапляють: упровадження нових стандартів освіти у 3-х та 6-х класах; особистий освітній простір учня, система самооцінки для вчителя та учня; створення його індивідуальної траєкторії підвищення професійної компетентності.
Але методична діяльність продовжує бути спрямована на:
· максимальну активізацію та поновлення знань у педагогів;
· забезпечення оптимальних умов для обміну досвідом;
· формування мотиваційної та змістовної готовності педагога до професійного самовдосконалення;
· цілеспрямовану і системну роботу з педагогами щодо стимулювання самоосвіти, саморозвитку, самореалізації.
[bookmark: _GoBack]
8
