Стилик В.Б., завідувач РМК відділу освіти Чорнобаївської РДА

Про проектно-цільовий підхід до організації методичної роботи з педагогічними кадрами Чорнобаївського методичного кабінету відділу освіти Чорнобаївської районної державної адміністрації
На сучасному етапі система освіти зазнає докорінних змін у справі навчання, виховання і розвитку громадян України. Зростання соціальних вимог до школи вимагає систематичного вдосконалення, підвищення кваліфікації педагогічних кадрів.
Сьогодні школа потребує педагога нового типу, а отже - належного науково-методичного супроводу. Ефективною є та система методичної роботи з педагогічними працівниками, яка найбільш повно допомагає розкрити фахові здібності й талант, розвивати ініціативу, творчий пошук, самореалізовуватись у професійній діяльності.
З 2011 року науково-методична робота районного методичного кабінету модернізована, спрямована на всебічний розвиток та самореалізацію педагогів. Одним з пріоритетних напрямів модернізації методичної роботи РМК є посилення її компетентнісної спрямованості у зміс​товій, проектно-технологічній, методичній, управлінській діяльності.

Інноваційна діяльність методичного кабінету відділу освіти Чорнобаївської РДА здійснюється шляхом проектування, адже саме проектування спрямоване на передбачення майбутнього.
Ресурсним забезпеченням науково-методичної роботи є інноваційні проекти, схвалені на науково-методичній раді РМК (протокол №1 від 22.02.2011р.):
· Науково-методичний супровід інноваційної діяльності РМК

· Інноваційна грамотність педагога як умова розвитку його професіоналізму

· Формування творчої компетентності педагога

· Моніторинг якості освіти у загальноосвітніх навчальних закладах району

· Портфоліо як «досьє успіхів» педагога

· Кроки до інформаційного суспільства

· Освіта в сфері культури миру, толерантності, захисту прав дітей.

· Фізичне здоров’я в системі цінностей сучасної молоді
· Громадянин України – громадянин Європи
· "Дошкілля Чорнобаївського району” на період 2011 - 2015 рр.

· Творча обдарованість

· Лідерство – запорука успіху
· Психолого-педагогічний супровід навчання, виховання і розвитку школярів.
Нормативним забезпеченням є Положення, затверджені на засіданні науково-методичної ради РМК (протокол №4 від 22.11.2010):
· Положення про науково-методичну роботу РМК

· Положення про науково-методичну раду

· Положення про методичне об’єднання

· Положення про майстер – клас

· Положення про „Школу резерву керівних кадрів”

· Положення про районну школу професійної майстерності

· Положення про Школу педагогічної майстерності з постійнодіючим консультпунктом для молодих фахівців

· Положення про університет психолого-педагогічних знань
· Положення про навчальний центр педагогічної майстерності завідуючих ДНЗ і соціальних педагогів

· Положення про динамічну групу

· Положення про інтервізійну групу

· Положення про творчу групу

· Положення про творчу лабораторію

· Положення про семінар – практикум

· Положення про методологічний семінар

· Положення про портфоліо педагогічних працівників загальноосвітнього навчального закладу

· Положення про конкурс навчальних програм для факультативних занять, гурткової роботи.
Початку роботи над реалізацією проектів передувало формування іміджу навчальних закладів району. Розуміючи, що створення іміджу сучасного навчального закладу є однією із складових модернізації системи освіти, в районі розроблено моделі Концепцій та Програм розвитку кожного навчального закладу.

З 2011 року методична служба району, працюючи над реалізацією обраних проектів, визначила основні організаційно-методичної умови ефективної організації проектної діяльності педагогів, ввівши нові форми методичної роботи:
· методологічний семінар з проблем управлінської діяльності;

· школа вищої професійної майстерності;

· навчальний центр педагогічної майстерності завідуючих ДНЗ і соціальних педагогів;

· школа майстрів педагогічної справи з постійно діючим консультпунктом для молодих вчителів;

· університет психолого-педагогічних знань;

· динамічна група для вчителів з індивідуальною формою навчання тощо.

На реалізацію проектів спрямовано роботу науково-методичної ради РМК, шкільних методичних кабінетів, 14 методичних об’єднань, 3 районних методологічних семінарів з проблем управлінської діяльності, 5 постійно-діючих семінарів, університету психолого-педагогічних знань в трьох відділеннях, навчального центру педагогічної майстерності в двох відділеннях, інтервізійної групи, круглих столів керівників та педпрацівників ЗНЗ та ДНЗ, 14 районних творчих груп, динамічної групи, Школи вищої професійної майстерності, Школи педагогічної майстерності з постійнодіючим консультпунктом для молодих вчителів, 13 методичних центрів, адресна методична допомога на запит вчителів і керівників ЗНЗ.
Проектно-цільовий підхід до організації методичної роботи презентовано на виставці «Освіта Черкащини-2011». Робота занесена до каталогу перспективного педагогічного досвіду освітян області. На засіданнях науково-методичної ради РМК розглядається стан реалізації проектів.

Проект «Інноваційна грамотність педагога як умова розвитку його професіоналізму» розкриває управлінський аспект формування інноваційної грамотності педагога через ознайомлення, апробацію та впровадження інноваційних педагогіч​них технологій у навчально-виховний процес та спрямований на :
· розвиток інноваційної діяльності закладу;
· формування високого рівня креативності вчителя та готовності до експериментальної діяльності.
На засіданні науково-методичної ради РМК розроблено рекомендації щодо інноваційної діяльності та організації дослідно-експериментальної роботи в системі освіти району (протокол №1 від 14.09.2011р.).

	У 2011 році продіагностовано готовність педагогічних працівників до впровадження інноваційних технологій (%):
	Нині показник впровадження інноваційних технологій навчання становить (%):
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В методичному кабінеті створено інформаційну базу щодо впровадження інноваційних технологій навчання педагогічними працівниками району.
Інноваційна грамотність педагога дозволяє не лише правильно використовувати певну технологію, а й вносити власну зернину досвіду роботи.

Як показують результати роботи над проектом, протягом трьох років педагоги району значно розширили свій діяльнісний підхід до навчання, шляхом використання освітніх технологій.
Підсумки інноваційної діяльності педагогів обговорюються на засіданнях методичних об’єднань, педагогічних радах ЗНЗ, вони представлені у вигляді відеороликів, презентацій, творчих звітів учителів, розміщено на власних веб-сайтах.

Активна інноваційна діяльність педагогів знаходить своє відображення у їх методичних напрацюваннях, презентованих на міжнародних фестивалях, виставках, всеукраїнських конкурсах, панорамі творчих уроків, методичних семінарах-мостах, на круглих столах з обміну досвідом не лише між педагогами району, а й з колегами Драбівського, Золотоніського районів, міста Золотоноша, Центром позашкільної роботи «Північне сяйво» Святошинського району, Гімназією «Апогей» та Печерською гімназією №75 м. Києва, освітянами Великобогачанського та Семенівського районів Полтавської області.
Позитивні результати в удосконаленні навчально-виховного процесу, створенні атмосфери творчості, підвищенні іміджу навчальних закладів дає дослідно-експериментальна робота та співпраця з науковцями. На даний час в районі 5 навчальних закладів працюють в режимі експериментальної діяльності.

Дієвою формою методичної роботи є методологічний семінар директорів ЗНЗ та їх заступників з проблем управлінської діяльності в ході якого запроваджено роботу скайп-студії « Колега- колезі».
Сьогодні особливого значення набуває підготовка вчителя до формування ключових компетентностей особистості. Саме цій проблемі підпорядкований проект «Формування творчої компетентності педагога».
Вчитель вищої кваліфікаційної категорії – головна дійова особа будь-яких перетворень у системі освіти. У зв’язку з цим особливого значення набуває робота школи вищої педагогічної майстерності вчителів району, в ході якої проводяться майстер-класи. Ефективною формою методичної роботи є Школа майстрів педагогічної справи з постійно діючим консультпунктом для молодих вчителів.
Участь у роботі Школи майстрів педагогічної справи змушують учителя, як досвідченого, так і молодого, докладно ознайомитися з відповідною науково-педагогічною літературою, передовим досвідом з окремого питання, переосмислити, вдосконалити, засвоїти нові методи та прийоми навчальної роботи. Така робота формує системне мислення молодого вчителя, що пізніше виявляється у цілісному сприйнятті різних педагогічних явищ, здатності встановлювати причинно-наслідкові зв'язки, визначати перспективу свого творчого зростання. Велика увага приділяється питанням педагогічної етики і розвитку педагогічної техніки.

Оновлена система методичної роботи, спрямована на корекцію самоосвітньої та інноваційної діяльності вчителя, дозволяє вибудувати індивідуальну траєкторію розвитку не лише вчителя, а й навчального закладу в цілому, оновити структуру навчального процесу.
Проект «Портфоліо як «досьє успіхів» педагога». Портфоліо - це сучасна технологія, що дозволяє вчителеві проаналізувати власну педагогічну діяльність, здійснити якісну оцінку результату і вибудувати план подальшої роботи. Портфоліо також забезпечує моніторинг професійного зростання педагога.
Першим кроком реалізації проекту став семінар-тренінг заступників з НВР проблеми: «Проектування та практична реалізація портфоліо як інноваційна форма оцінювання діяльності педагога».
Всі педагогічні працівники та навчальних закладів району мають власні професійні портфоліо, які зберігаються в шкільних методичних кабінетах.
На сайті відділу освіти на сторінці «Педагогічна скарбниця» розміщено Портфоліо вчителів-методистів, що сприяє поширенню досвіду серед широкого загалу.
В систему методичної роботи проект «Кроки до інформаційного суспільства» введено з метою формування єдиного інформаційно-навчального середовища району та забезпечення ефективності управління регіональною освітньою системою.

Покрокова реалізація проекту передбачала:
· формування комп’ютерної грамотності;
· навчання культури спілкування в мережі Інтернет (пошта, онлайн, вебінари, Інтернет-семінари, Інтернет-конференції);
· спонукання до створення цифрових ресурсів для навчально-методичного забезпечення викладання навчальних дисциплін;
· реалізацію накопичених знань та вмінь в процесі самоосвіти, атестації, організації навчально-виховної роботи;
· організацію навчання за дистанційною формою.
У листопаді 2012 року вчитель англійської мови Чорнобаївської гімназії Романенко І.В. відвідала коледж у місті Ванкувері (Канада), де прийняла участь у тренінгу для українських координаторів програми SMRT.
Більш ніж 70 учнів Чорнобаївської гімназії отримали доступ до ресурсів програми дистанційної освіти SMRT, яка забезпечує інноваційний та креативний підхід до вивчення англійської мови, завдяки участь педагогів у пілотному проекті за підтримки Міністерства освіти та науки України.
Гімназисти повністю занурюються в процес вивчення англійської мови за рахунок цікавого навчального матеріалу з використанням Інтернету та інших онлайн ресурсів (Googledocs, Googlesites, YouTube, TedFalks, MSNNews, Dictionary.com, Facebook, Wikipedia) та інші.

Завдяки ІКТ педагогічні працівники мають змогу підвищувати свій кваліфікаційний рівень за дистанційною формою навчання.
Виховання справжнього громадянина, патріота України можливе лише за наявності дієвої моделі громадянської освіти та виховання, створення демократичного середовища в навчальному закладі, де учень на власному досвіді навчається брати відповідальність та приймати рішення.

В ході проекту «Громадянин України – громадянин Європи» педагогічні працівники та учні Веселохутірського НВК, Великобурімської ЗОШ, Чорнобаївської гімназії стали учасниками міжнародних проектів: «Пізнаємо Європу разом», «Демократія в освіті, «Канікули в Бескидах, «Підтримка євроклубів в Україні», «Євроосвіта», як наслідок – налагоджено міжнародне партнерство освітніх закладів нашого району та республіки Польща.
Ефективною формою реалізації проектів були подорожі до країн Європи: Польщі, Німеччини, Угорщини, Італії, Австрії, Болгарії, Словаччини, Чехії.
Одним з етапів підготовчої роботи є координація міжпредметних зв’язків та діяльність Євроклубу «Перспектива».
Щороку, у Варшаві, під егідою Євросоюзу, проводяться Паради євроклубів країн Європи. Учні Веселохутірського НВК та Чорнобаївської гімназії брали участь у параді євроклубів на запрошення польських партнерів.

З 2013 року ми долучилися до проекту «Євроосвіта», що передбачає партнерську роботу в освітніх округах Польщі, та навчання наших випускників в університетах Польщі та Словаччини. Нині в рамках проекту в Польщі вже навчаються 7 осіб. В рамках міжнародної програми країн Вишеградської четвірки випускники Іркліївської ЗОШ та Чорнобаївської гімназії навчаються в Словаччині.
Участь в міжнародних проектах є хорошим підґрунтям для формування національної свідомості учнів, розвитку почуття національної гідності та самоповаги.
Формування особистості на принципах толерантності, надання превентивної та оперативної допомоги, захист прав та свобод дитини – є ключовими завданнями проекту «Освіта в сфері культури миру, толерантності, захисту прав дітей».
Запроваджено інноваційні форми та методи роботи з дітьми: тренінгові заняття, інтерактивні вправи, інформаційні трибуни, рольові та ділові ігри, соціальні театри, презентації, подорожі за «календарем толерантності».
В навчальних закладах оформлені куточки правових знань, інформаційні стенди з переліком телефонів служб, установ, організацій, до яких можна звернутися у випадках порушення прав дитини, вчинення насильства, встановлені «Скриньки довіри». Традиційними є проведення районних заходів для дітей з інвалідністю «Повір у себе», дітей-сиріт «Щастя бути разом», акцій благодійності та милосердя для дітей, які опинились у складних життєвих обставинах.

В рамках проекту проводяться семінари-тренінги, майстер-класи з правової тематики для соціальних педагогів, практичних психологів, класних керівників, директорів навчальних закладів з тем: «Освіта у сфері культури миру, толерантності, захисту прав дітей»; «Організація профілактичної роботи щодо запобігання явищам жорстокого поводження, насильства, проявів деструктивної та аутоагресивної поведінки у дитячому середовищі»; «Створення безконфліктного освітнього середовища»; «Запровадження просвітницької програми «Повага дією».

Сформованість у дітей життєвих компетенцій, здатності до побудови в майбутньому особистої життєвої траєкторії – кінцевий результат проекту.

Сьогодні як ніколи гостро стоїть завдання формування лідерів нової генерації. Суспільству потрібна творча особистість, здатна критично мислити, генерувати нові ідеї, приймати нестандартні рішення й нести за них відповідальність.

Саме тому у 2011 році стартував районний проект «Лідерство – запорука успіху». Одним з дієвих кроків реалізації даного проекту було відкриття на базі дитячого оздоровчого табору «Сосонка» літньої Школи лідерської майстерності.

В рамках роботи Школи реалізовані тренінгові програми: «Лідер в тобі», «Як стати успішним лідером», «Мистецтво спілкування», «Зроби крок у світ своїх прав», «Твій вибір – здоровий спосіб життя», «Школа моєї мрії», «Кроки до культури миру і толерантності».

Щороку проводиться свято для творчо обдарованих дітей «Таланти скликають друзів», на якому підводяться підсумки щорічного конкурсу «Талант року» в 7 номінаціях, серед яких і номінація «Лідер року»

Методичний кабінет відділу освіти співпрацює з Центром позашкільної роботи «Північне сяйво» Святошинського району м. Києва. На базі Москаленківського НВК неодноразово проводилася тренінгова програма «Лідерство - запорука успіху» під керівництвом методиста Центру Ковганич Галини Григорівни.

Основною метою проекту «Творча обдарованість» є пошук, відбір талановитих дітей та розвиток їх природних нахилів і здібностей, надання найбільш обдарованим можливості реалізації індивідуальних творчих запитів.

З 01 лютого 2011 року на базі районного Центру дитячої та юнацької творчості відкрито відділ по роботі з розвитку творчих здібностей дітей, створено районне наукове товариство учнів, діє відділення МАН.

В районі продовжується реалізація районної комплексної програми «Творча обдарованість» на 2013-2018 роки. Створено районний інформаційний банк даних «Обдарована дитина», який в 2014 році поповнився на 100 учнів. Щорічно видається збірка «Обдарована юнь Чорнобаївщини». 19 грудня в день Святого Миколая традиційно проводиться районне свято «Таланти скликають друзів».

Вагомим показником ефективності роботи є участь школярів району в олімпіадах. За результатами третього, обласного етапу, Всеукраїнських учнівських олімпіад з базових дисциплін у 2013/2014 навчальному році Чорнобаївський район в обласному рейтингу посів третє місце.

У ІІ етапі Всеукраїнського конкурсу-захисту науково-дослідницьких робіт учнів-членів Малої академії наук маємо 29 призових місць із 32 поданих робіт. Над науково-дослідницькими роботами працювали учні із 7-ми навчальних закладів району. Три учні посіли ІІІ місце у ІІІ етапі конкурсу.

З коштів районного бюджету учні-переможці отримують районні стипендії, а вчителі, що їх підготували – одноразову грошову винагороду.

Пріоритетним завданням освіти району є виховання дитини в дусі відповідального ставлення до власного здоров'я та здоров'я оточуючих як до найвищої цінності, формування у школярів свідомої мотивації здорового способу життя.

В рамках проекту «Фізичне здоров’я в системі цінностей сучасної молоді»:
· впродовж жовтня-березня місяця учні навчальних закладів району щотижня відвідують плавальний басейн Палацу спорту смт Чорнобай;

· встановлено багатофункціональні спортивні майданчики за кошти державного, місцевого бюджет спонсорів в Хрестителівському, Богодухівському, Великоконівецькому НВК, та Чорнобаївській ЗОШ №1, №2, Іркліївській ЗОШ;

· розширено мережу Шкіл сприяння здоров’ю (Великобурімська, Чорнобаївська ЗОШ №2, Великоканівецький, Красенівський, Крутьківський, Придніпровський, Хрестителівський, Першотравневий НВК).

· проведено моніторингові дослідження стану превентивної освіти учнівської молоді та спостереження з питань мотивованого ставлення школярів до свого здоров’я і здоров’я оточуючих

· діє під проект «Школа – територія здоров'я», що передбачає комплексний підхід до збереження здоров'я школярів, створення умов , які б сприяли формуванню навиків здорового способу життя і здорової поведінки.

З 2012 року Красенівський НВК є експериментальним навчальним закладом регіонального рівня з теми: «Створення здоров’язбережного простору для формування культури здоров’я дітей». В навчальному закладі запроваджено 13 курсів за вибором здоров'яформуючого спрямування. Розроблено авторську програму «Валеохвилинки - один із засобів формування культури здоров’я дітей». Діти мають змогу відвідувати спортивний гурток та гурток греко-римської боротьби. Розроблена та реалізується програма батьківського всеобучу «Здорова родина - здорова дитина», яка спланована для трьох вікових груп: батьків дошкільнят, молодшого, середнього та старшого шкільного віку.

Результатом роботи по даному проекту є успішні виступи учнів на районних та обласних змаганнях.

В районі проводиться цілеспрямована й систематична робота по реалізації проекту"Дошкілля Чорнобаївського району", про що свідчать позитивні зміни в дошкільній освіті. Протягом останніх років відкрито три ясельні групи, що дало можливість додатково залучити близько 50 дітей. За час роботи над проектом зріс освітньо-кваліфікаційний рівень педпрацівників.
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У районі організовано семінари-практикуми для завідувачів ДНЗ та директорів НВК, вихователів старших - середніх груп, діє навчальний центр педагогічної майстерності завідувачів ДНЗ, постійно - діючий семінар вихователів ясельних – молодших груп, університет психолого - дидактичних знань для вихователів різновікових груп та медичних працівників, майстер - класи для музичних керівників і вихователів по впровадженню інноваційних технологій в зображувальній діяльності, Школа майстрів педагогічної справи з постійно діючим консультпунктом для молодих вихователів.

З
метою популяризації творчих здобутків педагогів, удосконалення їх професійної майстерності проводяться конкурси: «Вихователь року», «Музичний керівник року», «Кухар року».

Для покращення якості навчально-виховного процесу та зміцнення навчально-матеріальної бази організовувались конкурси на кращий дошкільний навчальний заклад, фізкультурний зал та фізкультурний майданчик, предметно-розвивальне середовище, кращу розробку дидактичної гри.
Для розвитку творчих здібностей дітей, реалізації їх потенційних можливостей у дошкільних закладах cтворено мережу гурткової роботи, на базі Іркліївського ДНЗ працює художня студія.

В умовах формування готовності до інноваційного розвитку освіти проект «Психолого-педагогічнй супровід навчання виховання і розвитку школярів», спрямований на формування особистості, яка спроможна до самовизначення, самореалізації та самовдосконалення з урахуванням індивідуальних особливостей. Для реалізації мети проекту одним із завдань є здійснення науково-методичного супроводу фахівців психологічної служби та здійснення ними психокорекційнної, просвітницької та психопрофілактичної роботи у формі психологічних тренінгів. Протягом останніх років підготовлено тренерів державних та регіональних просвітницьких програм, зокрема, у 2014 році - 30 педагогів-тренерів за профілактичною програмою «Повага дією» в рамках якої реалізується проект «Не смійся з мене». Тренінгова методика широко застосовується при проведенні районних семінарів не лише з працівниками психологічної служби, а й з усіма категоріями педпрацівників.
З метою підвищення професійного рівня педагогів та отримання більш ефективних результатів у діяльності служби в рамках проекту методичним кабінетом започатковано нову форму роботи «скайп-консультування».
Завдяки проектуванню успішно реалізується науково-методична проблема району, завдання щодо оновлення змісту методичної роботи районного методичного кабінету.
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