Л.В.Береза,  заступник директора з виховної роботи; 

Н.О.Гриняк, бібліотекар Чорнявського навчально - виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І – ІІІ ступенів» Черкаської районної ради Черкаської області
КІМНАТА НАРОДНИХ ТРАДИЦІЙ: ФОРМИ І МЕТОДИ РОБОТИ

     Високі почуття патріотизму мають свої корені в національних традиціях, в рідній мові та національній культурі, в стінах батьківського дому і на стежці серед живої, не скаліченої природи, біля рідного будинку. Навчити розуміти це  значить – виховати громадянина планети з ідеалами миру, дружби, взаємодопомоги, співчуття до чужої біди. Це так само важливо, як змалку навчати радіти успіхам друзів, сусідів, рідних.
                                                                                           О.А.Захаренко

     Що таке патріотизм? Всі трактують це по-своєму, а у довідниках є конкретне визначення. Патріотизм – це любов та відданість Батьківщині, прагнення своїми діями служити її інтересам. Патріотизм передбачає гордість за матеріальні і духовні досягнення свого народу, своєї Батьківщини, бажання збереження її характерних особливостей, її культурного надбання та захищати інтереси своєї громади, народу в цілому. Патріотизм – це одна з ланок людського характеру. Він, подібно до любові, керує людською свідомістю, заставляючи робити великі і малі вчинки в ім’я своєї Батьківщини. Патріотизм – це і величний вияв нескінченної любові до рідного краю. Патріотизм, як і честь, виховує великих, сильних людей, які не рахуються із ціною і здатні на самопожертву заради рідної землі.

     Що означає бути патріотом? Це значить відчувати патріотизм, відчувати любов до своєї Батьківщини, ставити її інтереси вище своїх власних, це бажання зробити все можливе, щоб зберегти її саму, її народ та її культуру, бажання захищати її інтереси і кордони. Початки патріотизму проявлялися ще у первісних людей у вигляді прихильності до свого племені, почуття спорідненості і єднання з її членами, усвідомлення себе як одного з них.  

   «Через конкретне, близьке і рідне сягнути великого, загальнодержавного» – такий, на думку О.А.Захаренка, один із шляхів формувань патріотичних та громадянських почуттів.

     Педагогічний колектив Чорнявського НВК «ДНЗ-ЗОШ І-ІІІ ступенів» докладає своєї праці, щоб із цього храму знань учень виніс часточку тепла, віддану йому дорослими. Спираючись на досвід О.А.Захаренка, розуміючи, що виховання патріотизму – це дія, колектив НВК багато робить для формування в учнів духовності, культури, освіти, щоб зростали вони щирими, доброзичливими, чесними і були захисниками свого роду і Батьківщини, що дуже важливо у наш час.

     Такою дією для всіх учнів навчально-виховного процесу є створення в школі музею «Світлиця» (кімната народних традицій), який отримав у 2006 році свідоцтво «Етнографічний музей «Світлиця», музейного куточка історії села Чорнявка, Шевченкової світлиці. В 2007 році наша школа стала експериментальним майданчиком із впровадження досвіду Авторської Сахнівської ЗОШ О.А.Захаренка. З метою глибшого вивчення педагогічної спадщини Народного вчителя ми створили в школі куточок Академіка із Сахнівки, адже його творча спадщина і практична діяльність – основа формування патріотичних і духовних цінностей                        
    Для того, щоб привернути увагу до минулого України, її культури, національних традицій в Чорнявському навчально-виховному комплексі в 1996 році нинішнім директором Селецькою Ганною Іванівною було організовано в одному із навчальних кабінетів кімнату народних традицій «Світлиця». ЇЇ функціонування сприяє вихованню в підростаючого покоління високих моральних цінностей. Всі матеріали та експонати готували та знаходили вчителі разом з дітьми, батьками та просто з небайдужими односельчанами. Інтер’єр кімнати наближений до звичайної сільської хатинки-мазанки. Всі експонати розділені на декілька окремих зон: посуд, предмети побуту, знаряддя праці, духовні символи, одяг, меблі та давні вишиті рушники (їх близько 100).

      Відвідувачі музею поринають у минувшину, відчувають запах свіжого сіна та різнотрав’я. А також можуть самі доторкнутися руками і душею до такої далекої, але рідної і близької давнини.

     Налагоджена робота  екскурсоводів. Для них приймати гостей та відвідувачів відповідальне й почесне доручення. Тепло й привітно зустрічають вони своїх гостей. Можемо похвалитися найпочеснішими: американські спостерігачі на виборах (Балабан Олександр із Нью-Йорка, Лісовська Ляля, онука письменника, автора книги «Холодний Яр» Юрія Горліса-Горського), німецькі друзі з м.Гота, викладацькі колективи Черкаського університету ім.Б.Хмельницького та Черкаського обласного інституту післядипломної освіти, керівники, вчителі Черкаської області та району, колектив Черкаської спеціалізованої ЗОШ № 28. Експонати музею та розповіді про них екскурсоводів є своєрідними уроками формування громадянської активності, виховання патріотичних почуттів.

     Виховання дітей як в сім’ї, так і в школі повинно враховувати індивідуальні здібності і нахили, здійснюватись рідною мовою, в атмосфері доброзичливості і взаєморозуміння, спираючись на народні надбання, національну культуру, вселюдські і національні моральні цінності. 

     Тож практика сьогодення актуалізує головні завдання кімнати народних традицій «Світлиця» - надавати відвідувачу можливості займатися тим, що його цікавить, створювати умови для самореалізації.

     Музей і школа прагнуть виховувати почуття патріотизму, свідоме ставлення до історичного минулого рідного краю. Всі експонати збережені, деякі обновлені, тому односельчани з радістю передають нам речі,які дісталися їм у спадок  від рідних.
     У приміщенні Кімнати народних традицій класними керівниками проводяться конкурси на кращу колядку та щедрівку «Щедрівочка щедрувала», найкращі номери відбирають та організовують в єдину шкільну групу, яка вітає 13 січня організації села  та односельчан, наших постійних спонсорів і добрих друзів зі святом. Щирі віншування дітей до душі кожному, бо ж недарма говорять, що вустами дитини говорить істина. І самі діти, учасники дійства, горді та щасливі тим, що подарували часточку тепла і радості, щирості і надії, добра та добробуту. Цю традицію в навчальному закладі підтримуємо щороку.
     Цікавими для обговорення є питання за темами виховних годин: «Обереги нашого народу», «Традиції нашого народу», «Моя земля –  земля моїх батьків», «Я люблю Україну», «Українські традиційні свята». Але найулюбленішим є проведення учнями усіх класів святкового дійства «Калита». До цього свята готуються усі: вчителі з організацією дійства, учні відповідально ставляться до своїх ролей, а батьки допомагають з підготовкою традиційних страв. Кожен намагається побути в ролі Кочержинського та Калитинського, відкусити той жаданий шматочок духмяного пирога – символу сонця. А як же обійтися без народних ворожінь дівчат про майбутню долю та веселих розваг, ігор, звичайно, окрасою свята стають народні українські пісні «Ой на горі два дубки», «Ой під вишнею, «Ой у вишневому садку» та ін. Обов’язковим елементом свята є вишиванка, хустина чи добре намисто – елементи  українського національного одягу. Дійство завершується святковим застіллям, до якого запрошуються всі учасники та глядачі. До смаку всім вареники, пиріжки з різними наповнювачами та сюрпризами, крученики, гречаники, страви з м’яса і звичайно ж - калита.
     Дещо відрізняється святкування Стрітення, готують діти інформацію про це свято, як наші предки святкували його. Проводиться презентація – захист страви з млинцями, яку готували вдома з мамами, бабусями і радо можуть поділитися різними рецептами цієї страви, і, повірте, їх дуже багато. Учні записали від старожилів села більше 10 рецептів хліба.
       Дуже часто перший урок у 1 класі проходить теж у «Світлиці».

       Девізом «Хто не знає свого минулого, той не вартий свого майбутнього» (М.Рильський) 12-й рік відкривають учні щоп’ятниці заняття історико-краєзнавчого гуртка «Заграва», який діє при шкільній бібліотеці. Сьогодні історико-краєзнавчий клуб «Заграва» працює на базі музейного куточка історії села Чорнявка при НВК, з 01 вересня 2011 року екскурсоводами музейної кімнати є «загравчани». Екскурсоводи обираються на конкурсній основі – хто яскравіше, чіткіше, переконливіше підготує розповідь.

     Мета організації цього гуртка полягає в залученні школярів до вивчення та збереження історико-культурної спадщини рідного краю, вихованні патріотизму, високих моральних якостей, національної свідомості, гордості за рідний край.     
     Головним завданням діяльності  музейного куточка є сприяння удосконаленню навчально-виховного-процесу, розвиток творчих інтересів учнів до пошукової, краєзнавчої, дослідницької та природоохоронної роботи, формування у дітей нерозривного взаємозв’язку минулого, сучасного і майбутнього України. Завдяки об’єднанню зусиль педколективу, учнів НВК та громадськості села у справі увічнення і збереження пам’яті про односельців героїв війни і праці, вивчення обрядів і традицій села, ознайомлення та систематизації різноманітного місцевого краєзнавчого матеріалу, поглиблення знань з історії, літератури рідного краю створено 10 стендових експозицій на основі систематичної, планомірної і активної збиральницької роботи. Розміщені вони за строго хронологічним принципом з дотриманням правильної періодизації історії с.Чорнявка. Це 10 полотен з історії нашої малої Батьківщини, в яких відображено громадянську доблесть, силу духу нашого народу на яскравих, хвилюючих прикладах участі односельчан у буремних подіях, що відбувалися в країні. А на конкретних прикладах знань односельчан, рідних і близьких формуються глибокі патріотичні почуття учнів.

Приклади героїзму земляків оживають в розповідях екскурсоводів, які з гордістю, з глибоким внутрішнім хвилюванням доносять цю інформацію відвідувачам. Адже односельчани загинули чи самовіддано трудилися, щоб квітувало життя. Тому ще з більшою наполегливістю «загравчани» ведуть пошукову роботу, відшукують документи, фотографії воїнів, могили, де поховані односельці, що боролися за рідну землю.

     Велику допомогу у проведенні заходів військово-патріотичної тематики надає голова ветеранської організації села Атамась М.М. – учасник бойових дій у Чехії, воїн-інтернаціоналіст.

     Так з його допомогою на сайті «Ветеран» було знайдено прізвище нашого односельця Вороного Івана Івановича, 1904 р.н., похованого в Чехословаччині, родина якого 68 років вважала його зниклим безвісти. Були тут і сльози, і радість велика горіла в очах дітей і вчителів. Такі хвилини незабутні, вони надовго залишаться в серцях учасників цієї зустрічі.

     Уроки пам’яті, які відбуваються в нашому музейному куточку за участю Атамася М.М. – це завжди нова сторінка в історії нашого села. Для проведення таких уроків учні охоче долучаються до дослідницької роботи з вивчення рідного краю.

     Діяльність музейного куточка історії села спрямовує опікунська рада та учнівські групи екскурсоводів, пошуковців, юних журналістів, оформлювачів. Це члени історико-краєзнавчого гуртка «Заграва».

  
 Музейний куточок історії села відкриває додаткові резерви для духовного збагачення учнів. Адже стендові матеріали – це моніторинг життя села від його давнини до сьогодення.

     Сфера діяльності музейного куточка – це пошукова робота, організація виставок, екскурсії в музеї, листування з ветеранами війни, догляд за братськими могилами, зустрічі з ветеранами війни, партизанами-холодноярцями, працівниками тилу, збір матеріалів про учасників війни (підготовлено «Бойові листки» на кожного ветерана села), збір спогадів працівників тилу, проведення годин та Днів пам’яті (День пам’яті жертв голодомору, День звільнення краю від фашизму), туристичні поїздки партизанськими стежками Холодного Яру, допомога учасникам війни, вдовам, пенсіонерам НВК, зустрічі з в’язнями концтаборів (Погорілим П.М., Коркоцем Ф.І., які зазнали поневірянь у Бухенвальді), проведення конкурсів читців-декламаторів поезій Т.Г.Шевченка, В.А.Симоненка, власних віршів про мову, школу, село, вивчення історії рідного краю на заняттях гуртка «Заграва», збір свідчень очевидців подій (свідчення партизана-холодноярця Гоменка П.І., 1921 р.н., дочки командира партизанського загону ім.П.Дубового Тамари Петрівни Горб-Дубової, 30 свідчень про голодомор у с.Чорнявка.
     У зв’язку з останніми трагічними подіями в Україні розширилася сфера діяльності музейного куточка історії села: ознайомлення з подіями Майдану, долями героїв Небесної сотні, подіями на сході України, акції милосердя, благодійні ярмарки, зустрічі з учасниками АТО.
     Такі зустрічі організовуються кожного разу з жителем с.Чорнявки, коли він приїжджає з «пекла» на сході. Це Дулий Олег Анатолійович, який з квітня 2014 року перебуває в зоні  АТО і йому є про що розказати. Ми з нетерпінням чекаємо його приїзду. Через нього учні та працівники НВК  для підтримки нашої армії передають малюнки, листівки, продукти, гроші бійцям механізованої бригади. А вони передали нам прапор України, який ми розмістили в музейному куточку.

     Такі уроки-зустрічі дуже потрібні учням, аби вони знали, що насправді відбувається в країні, як ставитися до цих подій та як до них можна підготуватися. Адже, як зазначають учні, дуже цікаво дізнатися правду від учасника бойових дій, але важко уявити й усвідомити той жах, який доводиться переживати там людям.

     О.А.Захаренко так визначає роль музею бойової і трудової слави у формуванні патріотичних і громадянських почуттів учнів: «Моральна краса людської поведінки, життя людей великої сили духу – невичерпне джерело формування глибоких переконань одухотворення учнів громадськістю».

    Підсумовуючи сказане, можна стверджувати, що своє підростаюче покоління ми виховуємо за допомогою надбань нашого народу, прививаємо любов до свого національного, українського, рідного. А ця дитяча небайдужість, патріотизм виливаються то у циклі віршів «Я гордий(а) тим, що українець», конкурсі малюнків «Українському роду нема переводу», реалізації шкільного проекту «Нема без кореня рослини, а нас людей - без України». 
      У цей тривожний і важкий час для всіх нас ми намагаємося не залишитись осторонь проблем. Протягом останніх місяців учні долучалися до збору коштів для воїнів АТО, допомагали продуктами, одягом, побутовими речами. Писали листи, малювали малюнки, плакати, оформляли вітальні листівки солдатам. На Новорічні свята передали  ялинку з іграшками в національних кольорах, святковий торт, домашні пиріжки. Як змогли розділили горе із родиною загиблого воїна – земляка. І все це щиро, без зайвого пафосу, а з надією у перемогу нашого славного, нескореного народу. 

     Вивчаючи досвід О.А.Захаренка, ми прийшли до висновку, що людиною «одухотвореною громадськістю» для нас є Т.Г.Шевченко.

     Спільними зусиллями учнівського та педагогічного колективів створена Шевченкова світлиця. Відкриття якої є для нас вагомим елементом патріотичного виховання. Відкривали її почесні гості – черкаські письменники: поети Л.Лищенко та нині покійні М.Негода та Г.Білоус.

    Через життєвий і творчий шлях Кобзаря учні мають можливість глибше зрозуміти сутність генія-патріота:

              Свою Україну любіть…

              Любіть її во врем’я люте.

              В лихую тяжкую минуту

              За неї Господа моліть.

     І ми впевнені, що для кожного нашого учня – ці слова глибоке переконання.
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