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	Керівникам органів управління освітою, завідувачам методичних служб


	Про методичні рекомендації щодо організації роботи сайту закладу освіти 
	
	


Відповідно до листа Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» від 04.06.2020 №22.1/10-1154 повідомляємо, що протягом травня - липня 2018 року ГО «Центр кращого Інтернету» та ДНУ «Інститут модернізації змісту освіти» за підтримки «Counterpart International» провели дослідження з питань безпечного інформаційно-освітнього середовища закладу загальної середньої освіти. В ході дослідження проаналізовано 288 сайтів закладів загальної середньої освіти з 24 регіонів України, 24 сторінки закладів у соціальних мережах, а також відповіді 292 працівників закладів освіти та 314 батьків учнів або осіб, які їх замінюють. На 284 (98,61%) сайтах виявлені порушення прав учнів і вчителів на захист персональних даних. Усі проаналізовані сайти закладів освіти містили у відкритому доступі різні комбінації персональних даних дітей. На жодному проаналізованому сайті не ідентифіковано спеціальної нормативної бази щодо розроблення й підтримання його роботи. 

Виявлені порушення прав дитини на приватність та захист персональних даних спонукали учасників дослідження до розроблення методичних рекомендацій щодо організації роботи сайту закладу освіти (із фокусом на повагу прав людини в онлайн-просторі) (автори Громко Г., Мельник О., Сокол І., Черних О.), що були схвалені до друку рішенням Вченої ради Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» (протокол No1 від 29 січня 2020 року). 

Вищезазначені методичні рекомендації можна завантажити за посиланням: https://bit.ly/2Yhd6gu 

Просимо довести інформацію до відома керівників закладів загальної середньої освіти. 

Додаток: методичні рекомендації щодо організації роботи сайту закладу освіти 
(із фокусом на повагу прав людини в онлайн-просторі) (автори Громко Г., Мельник О., Сокол І., Черних О.) та додаток до них, всього на 7 арк. в 1 прим. 
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