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Гармонізація взаємодії школи і сім’ї: сучасні тенденції і перспективи
Пошук нових ефективних підходів до оптимізації взаємодії освітньо-виховних закладів із сім’ями вихованців є надзвичайно важливим завданням сучасної педагогічної практики. Висвітлення педагогічними працівниками (які знаходились на курсах підвищення кваліфікації у Черкаському обласному інституті післядипломної освіти педагогічних працівників) проблематики у взаємодії школи і сім’ї стало поштовхом до пошуку дієвих засобів гармонізації взаємодії школи і сім’ї.

Аналіз сучасних тенденцій взаємодії вчителів із батьками дає підстави стверджувати, що найбільш складною проблемою у взаємодії школи і сім’ї є розподіл відповідальності за розвиток, навчання і виховання дитини. Якщо дитина успішна, її досягнення намагаються розділити усі. Якщо ж є недоліки у поведінці, розвитку, навчанні – здійснюється пошук винних. Цей шлях заздалегідь є деструктивним і хибним. Окрім того, значна частина дітей виховується у неповних родинах, або бабусями, дідусями чи іншими родичами тих учнів, батьки яких знаходяться за кордоном на заробітках. Отже, дитяча психіка зазнає таких травм, які спричиняють суттєві ускладнення у навчанні, вихованні та розвитку дитини.
Гармонія – зв’язок, співрозмірність, співзвуччя, згода, узгодженість частин у розділеному цілому. Це і є єдність! Гармонія народжує радість, – писав Анатолій Некрасов. Там, де гармонія, там немає причинно-наслідкових зв’язків, – стверджував Лейбніц. [5, 221] Отже, гармонізація взаємин школи і сім’ї, дорослих і дітей передбачає єдність, узгодженість, відсутність «крайніх», тобто спільну відповідальність усіх учасників взаємодії, радість.
Розглянемо можливі варіанти гармонізації взаємодії школи і сім’ї. Будь-який освітній процес передбачає розподіл відповідальності між усіма його учасниками. Реалії більшості шкіл та інших навчальних закладів не завжди передбачають рівноцінний розподіл відповідальності. Так, якщо щось сталось на рівні школи, відповідальним є директор (адміністрація). Якщо щось сталося на уроці, відповідальна особа – вчитель. Якщо щось сталося у конкретному класі, відповідальний – класний керівник. Запитання «За що у школі відповідає учень?», «За що відповідальні батьки учня?» часто залишаються без чіткої відповіді. 

Таким чином, є сенс перерозподілити відповідальність і зрозуміти, що освітній простір завжди передбачає взаємодію. Там, де є взаємодія, завжди необхідно рівноцінно розподіляти відповідальність між усіма її учасниками. Кожен вчитель має право сказати учням: «Я навчу вас фізиці, біології, літературі, мові, математиці, якщо ви у мене будете вчитися!» Отже, навчання починається із прийняття на себе відповідальності, укладання угоди (домовленості, контракту, договору тощо). Якщо іде мова про розвиток і виховання до укладання угоди необхідно долучити і батьків, оскільки бачення результатів навчання і виховання педагогічними працівниками, учнями та їх батьками можуть відрізнятися. 

Відома усім приказка про те, що коня можна привести до води, але не можливо примусити напитися, дуже гарно демонструє те, що відбувається у багатьох навчальних закладах. Отже, виникає запитання: «А чому коні не п’ють?»  Можливо, отруйна вода або її забагато, а, можливо,  відсутня спрага тощо… Завдання педагога показати своїм вихованцям де є чисте джерело, яким шляхом найближче дістатися до води, а, можливо, і викликати спрагу до знань… Якщо все це перенести у простір сучасної школи, вчитель відповідальний за наявність і якість води, а учень за себе.

Для того, щоб розподілити відповідальність між учасниками освітнього процесу, необхідно створити середовище, яке буде передбачати можливість вибору та прийняття на себе відповідальності за свій вибір. Саме ті навчальні заклади, які створюють умови для здійснення вибору і формування відповідальності учасників освітнього процесу  за  власні (а не чужі) думки, емоції, дії, поведінку, досягають успіху. Успішними є випускники цих навчальних закладів. Будь-який успішний шлях починається із відповідальності. 
Одним із ефективних засобів гармонізації взаємодії є застосування техніки інтеграції логічних рівнів [3]. Умовно цю техніку можна представити у вигляді таблиці 1.
	1. 
	МІСІЯ
	Навіщо я соціуму?  Навіщо мені соціум?  Хто ще зі мною?

	2. 
	ІДЕНТИЧНІСТЬ
	Хто я? У чому моя особиста унікальність?  Я як хто? 

	3. 
	ЦІННОСТІ, ПЕРЕКОНАННЯ
	Що для меня важливо? До чого я прагну? Що має значення? 
У що вірю? Що не підлягає сумнівам? 

	4. 
	БАЖАННЯ, ОЧІКУВАННЯ
	Що я хочу? 
Що має відбуватись? 

	5. 
	ЗДІБНОСТІ, УМІННЯ, 
НАВИЧКИ
	Як? Як я це роблю? 

	6. 
	ОТОЧЕННЯ
	Де, коли, у яких умовах? З ким? 

	7. 
	ПОВЕДІНКА
	Що я роблю? 


При цьому розпочинати аналіз і знайти спільні відповіді на запитання необхідно усім учасникам взаємодії, починаючи із найнижчих рівнів. Як правило, у процесі взаємодії ми звертаємо увагу на поведінку, оточення, здібності, уміння, навички (рівні 5-7) свої та інших. А далі починається підводна частина айсберга: що очікують від взаємодії діти? Педагогічні працівники? Батьки? Які вони мають бажання? Практика доводить, що прояснення хоча б четвертого рівня дозволяє суттєво гармонізувати взаємодію. Ось приклад: якщо перед маленькою дитиною зачинити двері – вона буде стукати у них. Якщо двері відчинити – вона заспокоїться. Якщо запитати: «Чого ти хочеш?» - дитина буде готова до взаємодії.
Важливою складовою гармонізації взаємодії школи і сім’ї є узгодження і співзвуччя цінностей і переконань дорослих і дітей. Саме цей рівень цементує все те, що знаходиться у таблиці нижче, саме він «вмикає» емоції. Інколи емоції стають настільки потужними, що за ними учасники взаємодії вже не чують один одного, а якщо і чують, то лише емоції. У такому випадку ніхто не хоче знати істину, оскільки у кожного – своя правда [5].

У процесі узгодження цінностей і переконань важливо знайти відповіді на такі проблемні запитання до сучасної освіти: 
· Як жити із іншими в умовах мультикультурності? 
· Як жити із Богом, істиною в умовах зіткнення картин світу?
· Як жити із собою в умовах множинності самоідентифікацій та самовизначень?  [7]
Щодо аналізу ідентичності кожного учасника взаємодії – це надзвичайно важливий рівень у процесі гармонізації. Якщо ідентичності школа – батьки – дитина схожі на відому байку лебідь, рак та щука, - відомо який буде результат взаємодії і яка поведінка кожного. Якщо ідентичності тиран – рятівник – жертва, конструктивних взаємин і поведінки не дочекаємось. Оскільки кожен учасник взаємодії має взяти на себе відповідальність за власні дій, вчинки, думки, поведінку. Для гармонізації взаємодії школи і сім’ї важливо, що кожен її учасник був відповідальним господарем самому собі – тобто його думки, дії, вчинки мають набувати ознак конструктивності та позитивності.
Найвищим рівнем, який інтегрує логічні рівні людини є її місія. Знаходження відповідей на запитання: «Навіщо я соціуму?  Навіщо мені соціум?  Хто ще зі мною?» та їх конкретизація: «Навіщо педагог дитині? Її батькам? Навіщо дитина дорослим? Навіщо батько дитині? Навіщо мати дитині?» та інші подібні запитання дозволяє розставити усі крапки над і у процесі гармонізації взаємодії школи і сім’ї.
Одним із найдавніших принципів педагогіки є принцип природовідповідності.  А як відомо, у природі все збалансовано. Саме тому, однією із найважливіших задач гармонізації взаємодії школи і сім’ї є забезпечення відповідності життєдіяльності його учасників власним природним (індивідуальним) особливостям. Отже, необхідно забезпечити збалансованість явищ і процесів, які відбуваються навколо дитини як у школі, так і у сім’ї. Такий баланс дозволить не лише оздоровити взаємодію школи і сім’ї, зберегти здоров’я дітей і дорослих, а й гармонізувати взаємини. 

Потрапляючи в освітній простір навчального закладу, кожний вихованець має почувати себе безпечно (як фізично, так і психологічно) і комфортно, а навчання і виховання необхідно підпорядковувати тому, щоб учням було цікаво і корисно. Перші дві ознаки стосуються базової потреби людини у любові, дві останні – потреби у пізнанні. При цьому важливо, щоб освітні процеси були збалансовані й одночасно забезпечували потребу особистості і у любові, і у пізнанні. На жаль, у сучасних школах інтенсивно забезпечується потреба у пізнанні, при цьому майже не використовується ресурс базової потреби людини у любові. Саме тому, взаємодію школи і сім’ї необхідно спрямувати на взаємне доповнення двох базових потреб учня: знати і любити. Якщо пізнання – додаємо знань, досліджень, експериментування, проектів тощо. Якщо бракує любові – додаємо любові. Проте, додати любові дорослим інколи стає складно. Саме тому, доцільно скористатися мудрістю Адама Джей Джексона «Єдина річ, яку ви залишите у цьому світі – це любов…

· Ми одержуємо від життя те, що віддаємо йому самі… Не відносини приносять нам любов, а ми вносимо любов у відносини.

· Коли ми навчимося любити, неминуче народжуються відносини, наповнені  любов’ю.

· З любов’ю - це значить із добротою і увагою.

· Якщо хочеш відчувати любов, необхідно звільнитися від негативних емоцій. Якщо ми їх утримуємо, ми створюємо собі емоційну в’язницю, яка заважає любити.

· Кожне переживання несе в собі урок, який може збагатити життя.

· Наші труднощі у взаємовідносинах часто є результатом тих проблем, які ми зберегли із дитинства» [2].

Реалізація цих ідей в освітньому просторі навчального закладу дозволяє не лише оновити і гармонізувати простір, а й збалансувати життєдіяльність педагогічного і учнівського колективів у площинах знати-любити, гармонізувати взаємини дорослих і дітей.
У цій статті ми розглянули лише деякі аспекти гармонізації взаємодії школи і сім’ї, способи та перспективи її досягнення. Ми вважаємо, що основними ознаками гармонії у взаєминах школи і сім’ї є цілісність, спільна відповідальність, повага, рівнозначна любов як до себе, так і до інших учасників взаємодії та радість від спільного розвитку усіх учасників взаємодії.
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