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У статті розглядаються питання патріотизму і патріотичного виховання як фундаменту, який сприяє розвитку суспільства на засадах гуманізму, свободи і братерства, соціальної справедливості та високої культури, гарантує умови для зростання добробуту народу.
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Батьківщина... Здавалося б, для кожної людини це поняття містить в собі простий і зрозумілий сенс. Батьківщина – це батьки, місце, де ти народився і виріс, пахучі чорнобривці у дворі, які щорічно садите разом із рідними.
А за що ми любимо Батьківщину? У кожного своя відповідь, але, напевне, за те, що народилися на цій землі, що вона дала нам рідну мову, з дитинства близькі образи рідної природи, розповіді про предків і героїчні події, самобутню, ні на яку іншу несхожу культуру, неповторний менталітет як образ думки і зразок поведінки у ставленні до співвітчизників і світу, почуття захищеності від єдності «Ми». 
Невже любов до Батьківщини – не природне майже генетичне почуття? І чи народжуємося ми вже патріотами чи потрібно виховувати це почуття? 
Аналіз філософської, історичної, соціологічної та психолого-педагогічної літератури показує, що проблема патріотизму та патріотичного виховання є однією із ключових проблем життєдіяльності суспільства, держави, особистості протягом всієї історії людства. Поява патріотизму як складного соціально-психологічного феномена, було обумовлено виникненням і становленням найдавніших держав, які потребували збереження своєї території, природних багатств, мови, традицій, безпеки, формуванням прихильності до рідної землі, мови, традицій.

Із моменту виникнення держав і по сьогоднішній день патріотизм відіграє важливу роль об’єднуючої і цементуючою сили не тільки національних, а й багатонаціональних об’єднань. В окремі періоди історії патріотизм був щитом в боротьбі за незалежність народів (тоді він ототожнювався із націоналізмом), головним гаслом в руках політиків, які прагнули розв’язувати загарбницькі війни (патріотизм – шовінізм), силою здатною запобігти вмирання етносу і забезпечити його процвітання. Цим і пояснюється незмінний інтерес науковців, політиків і простих громадян до окресленої проблеми.
Українська етнопедагогічна спадщина досить багата прикладами, коли тема патріотизму була основою досліджень і філософсько-педагогічних міркувань. Так, у творах таких класиків, як Тарас Шевченко, Леся Українка, Михайло Драгоманов, Іван Франко, Михайло Максимович ми постійно черпаємо ідеї про патріотизм – як про універсальний моральний ідеал. 
Класики педагогічної науки Григорій Ващенко, Софія Русова, Костянтин Ушинський, Антон Макаренко, Василь Сухомлинський, Олександр Захаренко у своїх доробках розглядали питання патріотизму і намагалися дати характеристику цьому складному феномену через призму ідеології, соціального стану суспільства, ціннісних традицій тощо. 

Синонімами патріотизму є любов і відданість Батьківщині, турбота і піклування про розвиток і багатство рідного краю, співпереживання за людей, які живуть поруч, прагнення до створення ідеального суспільства на позиціях миру, братерства, гідності і честі.

У сучасній вітчизняній науці проблема патріотизму розглядається у працях філософів (В.Андрущенко, В.Кремень, В.Ткаченко), психологів (І.Бех, М.Боришевський, В.Москалець), педагогів (С.Захаренко, І.Зязюн, В.Кузь, А.Кузьмінський, В.Омеляненко, Л.Онищук, Н.Побірченко, Л.Прокопенко, О.Савченко, О.Сухомлинська, К.Чорна та ін.) та ін.
Почуття патріотизму – це особливий набір почуттів і емоцій. Його живлять глибокі історичні та соціальні корені. Це природне почуття самозбереження, прагнення захистити своє місце проживання від різних ворогів, яке формувалося довгим історичним досвідом, вистраждане драматичною долею Вітчизни і передається від покоління до покоління.

Особливим історичним типом патріотизму був радянський патріотизм, ідеологічною основою якого були ідеї радянської партії і пролетарського інтернаціоналізму. Проте і цей тип патріотизму дає нам цікаві приклади для наслідування. Наприклад, у творі «Становлення громадянина» (1979) О.А.Захаренко, зазначає: «Педагогічний колектив Сахнівської середньої школи предметом своєї повсякчасної турботи вважає виховання в учнів почуття вдячності партії, народу, гордості за історію, сьогодення та майбутнє Батьківщини, радості від того, що ти причетний до її звершень» [3, 30]. Така мета, сформульована великим педагогом, нашим земляком, без сумніву, має ідеологічний відтінок. Проте спрямована на виховання любові до Батьківщини, гордості за її історію і віру в краще майбутнє. 

Також у нього читаємо «упевнений, що високі патріотичні почуття завжди мають джерела в батьківському домі, в рідній мові, національній історії. Стою за державність мови в нашій республіці, збереження і розвиток національної культури – складової і невіддільної частини культури нашого радянського дому» [1, 87].
Узагальнюючи сказане, зауважимо, традиційна патріотична свідомість завжди була основоположною рисою характеру українців. Коли ж у період реформ 90-х рр. ХХ століття вона зазнала на собі безліч зовнішніх і внутрішніх впливів, стало можливим говорити про трансформацію цієї споконвічної української якості і про проблему патріотизму та патріотичного виховання в Україні.
Повертаючись до поняття патріотизму, варто визначити морфологію самої дефініції. Слово «патріот» практично однаково звучить у різних мовах: німецькою рatriot, французькою pаtriote, грецькою patriotеs, що, в свою чергу, має переклад «земляк», «співвітчизник», «син Батьківщини» [2].

У трактуванні Словника іноземних слів – патріотизм – це любов до Батьківщини, відданість своїй Батьківщині, прагнення служити її інтересам і готовність, аж до самопожертви, до її захисту [2]. 
У різних філософських, історичних, педагогічних словниках відмічаємо, що патріотизм трактується по-різному: і як особливе емоційне переживання своєї приналежності до країни і свого громадянства, мови, традицій; і як готовність служити інтересам своєї Батьківщини; і як моральний та політичний принцип, соціальне почуття, змістом якого є любов до батьківщини, відданість їй, гордість за її минуле і сьогодення, прагнення захищати її інтереси; і як благородна любов до Батьківщини, як до місця народження, або як до країни, визнаної людиною в якості Батьківщини згідно внутрішньому почуттю приналежності [2].
У своїй розвідці ми не ставимо за мету дати універсальне визначення самого поняття патріотизму. Ми намагаємося дослідити: це почуття дається від народження чи все ж таки прищеплюється у ході соціального розвитку та становлення особистості. 

Тому для пошуку відповіді ми звертаємося до такого поняття як структура патріотизму. Класичною структура патріотизму є в трактуванні Т.М.Суходолової і включає в себе: патріотичну свідомість, патріотичне ставлення і патріотичну діяльність [4, 5]. 
Патріотична свідомість розглядається автором як відображення суб’єктом значущості своєї Вітчизни і готовності зробити необхідні дії щодо захисту ним національних інтересів. Вона є морально-етичним регулятором взаємодії суб’єкта з об’єктом його патріотичної діяльності. 
Патріотичні відносини розкриваються через реальний зв’язок суб’єкта з об’єктом своїх дій, як своєрідний «канал» трансформації всіх видів впливу на об’єкт патріотизму. Патріотичні відносини виступають передумовою матеріалізації патріотичної свідомості та здійснення патріотичної діяльності.

Патріотична діяльність розуміється як спосіб втілення патріотичної свідомості, сукупність дій, спрямованих на реалізацію патріотичних цілей. Це – матеріальна основа патріотизму, його реальна і видима сторона. Вона ґрунтується на єдності раціональної, емоційної і вольової складових патріотичних дій. Ці дії можна вважати патріотичними, якщо вони спрямовані на служіння Батьківщині, якщо вони висловлюють соціально моральну відповідальність особистості за долю своєї країни [4, 13, 20]. 
Прикладом такої структури є навчально-виховна робота Сахнівської школи, що на Черкащині. «Патріотами не народжуються, ними стають у процесі становлення особистості», – був упевнений О.А. Захаренко. Патріотичні почуття,  на думку педагога – це сплеск емоцій, які супроводжують спільну працю. Поєднання праці і бажання бути корисними, принести власні вміння у користь заради суспільного блага, створили феномен педагогічної діяльності, який з часом назвуть «Сахнівським чудом».  
Олександр Антонович вважав, що не можна постійно вимагати від людини жертовності. Він виокремлював, і в той же час, об’єднував «працю для себе» і «для суспільства», від якої має бути добре всім: як особі, так і суспільству. Видатний педагог зауважував: «Держава не хоче бачити випускників з психологією раба. Учень має бути законослухняним, але завжди вільним, як птах. Він ніколи, ні за яких обставин не повинен порушувати права інших. Коротко кажучи, він має зростати громадянином України» [1, с. 130]. Таке міркування вказує, що Вчитель усвідомлював, що патріотизм і патріотичне виховання – це основа виховання особистості. І хоча для кожної епохи вони набувають виключно характерних забарвлень, різнитимуться у своєму баченні сутності самих феноменів, пошуку шляхів і методів їх реалізацій, проте матимуть спільний результат – виховання громадянина-патріота.
Приклад сахнівчан є зразковим: вони побудували Музей революційної, бойової та трудової слави села Сахнівка, створили Поляну пам’яті на честь воїнів-сахнівчан, які загинули в роки Другої світової війни, спорудили Криницю Совісті в пам’ять про загиблих у роки Великого Голодомору. Як бачимо, праця поєднала велику кількість людей різних поколінь заради суспільного продукту – збереження пам’яті про минуле і увічнення її для майбутніх поколінь. 

Цей досвід є безцінним. Він буде прикладним і для сучасних навчальних закладів. Ми переконані, що визначальною рисою сучасного українського патріотизму має бути його дієвість. Саме вона спроможна перетворити почуття і емоції в конкретні справи і вчинки на користь Батьківщини і держави.

Патріотичне виховання передбачає формування у громадян суспільно значущих орієнтацій, гармонійного поєднання особистих і суспільних інтересів, подолання чужих суспільству процесів та явищ, що руйнують його засади і потенціал творення. Технологія патріотичного виховання має бути спрямована на створення умов для національного відродження України як великої держави, подолання стереотипів «малороса» і «меншовартості». Тому патріотичне виховання у ракурсі сучасних викликів має розвивати в українському  суспільстві високу соціальну активність, громадянську відповідальність, глибоку духовність. Ми маємо навчитися культивувати ті поведінкові моделі, які вчать володіти позитивними цінностями і якостями, які будуть працювати в інтересах Вітчизни, зміцнення держави, забезпечення її життєво важливих інтересів і стійкого розвитку.
Із точки зору використання методів як педагогічного інструментарію в діяльності з патріотичного виховання найбільш прийнятною з усіх класифікацій за останні п’ятдесят років є класифікація, запропонована Ю.К.Бабанським [2]. У ній відображені особливості впливу на свідомість і поведінку вихованців, із урахуванням завдань виховання і закономірностей формування властивостей особистості. Вона включає три групи методів виховання:

1) група. Методи формування патріотичної свідомості особистості (поглядів і оцінок);

2) група. Методи організації діяльності, досвіду патріотичної поведінки.

3) група. Методи стимулювання патріотичної діяльності та поведінки.

Представлені в першій групі методи виховання сприяють формуванню патріотичної свідомості школярів на основі їх просвіти (переконання словом, особистим прикладом, діалог). Особливо важливу роль, з нашої точки зору, відіграє метод переконання особистим прикладом педагога. Якщо педагог пояснив дітям, що під час звучання Державного гімну України слід слухати його стоячи і не розмовляти, але сам в цей час тихо розмовляє з колегою, дії обох методів виявляться неефективними.

Представлені у другій групі методи організації діяльності та досвіду патріотичного поведінки спрямовані на патріотичне виховання шляхом залучення школярів у різні види діяльності (ціннісно-орієнтаційну, трудову, громадську, художню, спортивну тощо). Громадська діяльність передбачає участь школярів у органах самоврядування, різних учнівських та молодіжних об’єднаннях в школі і поза нею, участь у трудових, політичних та інших акціях і кампаніях громадсько-патріотичної спрямованості. 
Ціннісно-орієнтаційна діяльність є психологічним процесом формування відносин до світу, формування переконань, поглядів, засвоєння моральних та інших норм життя людей – всього того, що називають цінностями. До цієї групи відносяться такі методи: вправа, педагогічна підтримка, вимога, перспектива, приклад та ін.
Представлені в третій групі – це методи стимулювання патріотичної діяльності та поведінки, які використовують виховні ситуації рольових ігор, тренінги для вироблення патріотичних і етичних знань, звичок, комунікативних умінь, використовуються для впливу на мотиваційну сферу школяра. До них відносять: доручення, вимоги, громадську думку, ситуації вибору й успіху, покарання, заохочення та ін., що сприяють виробленню звичок і навиків патріотичної поведінки.

Таким чином, процес становлення громадянина-патріота України в сучасній соціокультурній ситуації, на нашу думку, становить собою цілісну систему патріотичного виховання, яка включає в себе обґрунтування моральних цінностей, цілей, завдань, принципів, змісту патріотичного виховання, форм і методів, видів діяльності. Це цілісний процес виховання, сутністю і стержнем якого є любов до Батьківщини, її ідеалів. У ході і в результаті цього процесу в спеціально створених педагогічних ситуаціях, здійснюваних у різних видах діяльності, відбувається становлення і розвиток патріотичної спрямованості особистості (її громадянської, патріотичної самосвідомості, патріотичного бачення світу) на основі оволодіння інтелектуальною, моральною, правовою та політичною культурою України, культурою міжнаціональних відносин і прилучення до світової культури. Розвивається і закріплюється усвідомлене бажання та формується вміння жити для Батьківщини, віддавати їй свої знання, талант, працю, творчість; вибудовується готовність в потрібний момент стати на захист її інтересів та територіальної цілісності. 
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