Інформаційно-комунікаційні ресурси та інструменти навчання у практиці педагога суспільно-гуманітарних дисциплін
ClassDojo (https://www.classdojo.com/uk-ua/signup/) – простий інструмент для роботи під час дистанційного навчання в режимі реального часу. Учитель та учні реєструються, доступ до сторінки класу отримують батьки, що можуть спостерігати за успішністю дітей та бачити їхні результати.

Classtime (https://www.classtime.com/uk/) – ще одна платформа, яка дозволяє аналізувати освітній процес і реалізовувати стратегії індивідуального підходу. Учитель у режимі реального часу може відслідковувати роботу кожного учня, який працює з навчальними матеріалом.

LearningApps.org (LearningApps.org) – онлайн-сервіс, який дозволяє створювати інтерактивні вправи для індивідуального використання учнями та для інтерактивної дошки.

Із метою реалізації комунікаційної структури учитель може скористатися віртуальною дошкою Padlet.com, на якій розміщуються плитки-дописи з текстовою інформацією, зображеннями, файлами різного типу. Також віртуальна дошка може слугувати місцем оперативних оголошень.

Серед доступних цифрових інструментів для навчання є сервіси для запису скрінкастів (https://screencast-o-matic.com/), для створення інтерактивних відео з запитаннями, вбудованими в хід ролика  (https://edpuzzle.com/), для розміщення власних роликів та надання до них доступу через інтернет (https://www. youtube.com/).

Вагомі переваги має і використання онлайн-дошок для розміщення додаткових матеріалів, організації спільної роботи, створення малюнків тощо. Прикладами цифрових сервісів онлайн-дошок є https://jamboard.google.com/ та https://miro.com/app/. 
Цікаві можливості розробляти різноманітні інтерактивні вправи на основі флеш-карток надають сайти  https://www.studystack.com/ та https://quizlet.com/. Онлайн-тести можна створювати в Google-формах, а також на спеціалізованих платформах, наприклад https://www.classtime.com/uk/. Провести миттєве опитування вчителеві допоможуть сервіси https://kahoot.com/, https://www.mentimeter.com/, https://www.polleverywhere.com/ 

Важливою в освітній діяльності учнів цифрового покоління є їхня творчість, зокрема складання мапи знань, створення коміксів, інфографіки тощо. Тож у нагоді стануть такі сервіси https://www.mindmeister.com/, https://www.storyboardthat.com/, https://www.canva.com/.

Корисними для роботи вчителя стануть ресурси, що допоможуть організувати та якісно провести дистанційне навчання здобувачів освіти:

35 інструментів для дистанційного навчання – добірка НУШ https://nus.org.ua/articles/30-instrumentv-dlya- dystantsijnogo-navchannya-dobirka-nush/ ;

Практики та підходи до дистанційного навчання — рекомендації для вчителів https://nus.org.ua/articles/praktyky-ta-pidhody-do-dystantsijnogo-navchannya-rekomendatsiyi-dlya-vchyteliv/;

Чотири сервіси, які допоможуть організувати дистанційне навчання https://nus.org.ua/articles/chotyry-servisy-yaki- dopomozhut-organizuvaty-dystantsijne-navchannya/;

Програма Discord для організації дистанційного навчання https://nus.org.ua/articles/use-v-odnomu-mistsi-yak-programa-discord-dopoozhe-organizuvaty-dystantsijne- navchannya/;

YouTube у дистанційному навчанні https://nus.org.ua/articles/yak-vykorystovuvaty-youtube-u- dystantsijnijnomu-navchanni/;

Дистанційне навчання: як зацікавити учнів — поради від учительки https://nus.org.ua/articles/dystantsine-navchannya-yak-zatsikavyty-uchniv-porady-vid-uchytelky/.

