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Давиденко Світлана Валеріївна, методист районного методичного кабінету відділу освіти Корсунь-Шевченківської районної державної адміністрації

Формування особистості учня у контексті національно-патріотичного виховання в загальноосвітніх навчальних закладах Корсунь-Шевченківського району
Виховання у молодого покоління почуття патріотизму, відданості справі, зміцнення державності, активної громадянської позиції нині визнані проблемами загальнодержавного масштабу.
Враховуючи вище окреслені питання районним методичним кабінетом впродовж трьох років реалізовуються районні проекти, які мають патріотичний зміст: «Зростаємо громадянами-патріотами землі, що Україною зоветься»(2015-2016 н.р.), «Твоє життя – твій вибір. Поспішаймо робити добро» (2016-2017 н.р.), «Я, ми, родина - Україна» (2017-2018 н.р.) та відповідні теми року:
· 2015-2016 навчальний рік – рік формування якісної освіти учнів, виховання патріотичних, гуманістичних почуттів, свідомої поваги до України, народу, рідної землі, своєї історії та культури;
· 2016-2017 навчальний рік – рік вдосконалення системи виховання національно-патріотичної свідомості та загальнолюдських чеснот в учнів на засадах гуманної педагогіки О.А. Захаренка (до 80-річчя з дня народження О.А.Захаренка);
· 2017- 2018 навчальний рік – «Виховання всебічно розвиненої особистості з високим рівнем інтелекту, формування загальнолюдських цінностей, розвиток здібностей, талантів, можливості кожної дитини на засадах «педагогіки партнерства».
Для активізації роботи по патріотичному вихованню із заступниками по виховній роботі, педагогами-організаторами проведено серію методичних заходів:
· нараду «Напрямки патріотичного виховання учнів в сучасному освітньому закладі в системі національного виховання. Співпраця державних установ, громадських організацій в організації патріотичного виховання учнів» (вересень 2014);
· практичні семінари: на базі Черепинського НВК ( листопад 2014) «Патріотичне виховання учнів. Форми та методи роботи», де презентувався досвід роботи навчальних закладів «Краєзнавча та дослідницька робота учнів Черепинського НВК», «Патріотичне виховання учнів засобами музейної педагогіки»(Авторської О.А.Захаренка середньої загальноосвітньої школи с.Сахнівки), «Формування патріотичних почуттів засобами туристично-краєзнавчої роботи» (ЗОШ №1), «Організація патріотичного виховання учнів через популяризацію традицій, звичаїв, обрядів українського народу» (ЗОШ №5); «Роль бібліотеки в патріотичному вихованні учнів» (Стеблівської ЗОШ); «Використання методу проектів у патріотичному вихованні учнів» (Шендерівського НВК); на базі Корсунь-Шевченківської гімназії (грудень 2015) з досвіду роботи навчального закладу «Патріотичне виховання учнів в сучасному освітньому закладі. Форми та методи роботи»; на базі Корсунь-Шевченківської ЗОСШ №5 (листопад 2016) «Патріотичне виховання учнів через формування духовного та морального світогляду учнівської молоді».
Для класних керівників відбулися: семінар-тренінг «Роль класного керівника в патріотичному вихованні учнів. Форми та методи роботи з учнями» (жовтень 2015, РЦДЮТ); семінар-практикум «Традиційні та активні форми національно-патріотичного виховання учнів в класних колективах» (жовтень 2016, ЗОШ №1).
З метою якісного планування роботи, підвищення ефективності виховного процесу, реалізації патріотичних заходів районним методичним кабінетом розроблено для навчальних закладів методичні бюлетені: «Організації патріотичного виховання учнів в навчальних закладах» (серпень 2014); «Національне виховання у роботі з учнівською молоддю» (серпень 2015); «Феномен О.А.Захаренка. Впровадження педагогічних ідей О.А. Захаренка в навчально-виховний процес» (2016); рекомендації проведення тематичних заходів до визначних подій державотворення, видатних історичних діячів, діячів культури, освіти, відомих людей України, області, району, які зробили великий внесок у розбудову нашої держави.
У всіх навчальних закладах створено середовище, яке позитивно впливає на виховання особистості учнів. Школи, позашкільні заклади мають облаштовані куточки державної символіки, стенди, куточки присвячені Революції Гідності, героям «Небесної сотні», воїнам-АТО.
Для проведення виховних заходів у виховному процесі педагогічні працівники широко застосовують експозиції шкільних музеїв, музейних кімнат, народознавчих залів, світлиць.
При навчальних закладах району діють 4 музеї, які перебувають у сфері управління Міністерства освіти і науки України: літературний музей Т.Г.Шевченка ЗОШ №2, музеї історії села Деренківецького, Нетеребського НВК, Авторсьої О.А.Захаренка середньої загальноосвітньої школа с. Сахнівка.
Поряд з цим в навчальних закладах створено: 6 музейних кімнат ( музейна кімната В.Чіковані (Стеблівська ЗОШ), кімната-музей Кобзарської слави (Гарбузинський НВК), музейна кімната Ю.Ватера (Шендерівський НВК), музейна кімната О.А.Захаренка, Бабусина світлиця (Авторська О.А.Захаренка середня загальноосвітня школа І-ІІІ ст. села Сахнівки); зал Бойової Слави (ЗОШ №1); 2 кімнати народознавства (Деренківецький НВК, Стеблівська ЗОШ).
В ЗОШ №2, Стеблівській ЗОШ, Шендерівському, Нетеребському, Деренківецькому, Гарбузинському НВК, Сахнівській ЗОШ діють гуртки екскурсоводів, які ведуть екскурсії в шкільних музеях. Найбільшою роботою відзначається Авторська О.А.Захаренка загальноосвітня середня школа с. Сахнівки (керівник Проценко М.В.)
Учень 10 класу Деренківецького НВК Богуш Віталій зайняв ІІІ місце в обласному етапі Всеукраїнського конкурсу екскурсоводів «Край в якому я живу» (керівник Тепленко М.О.).
Бахмач Софія, учениця 11 класу гімназії, нагороджена грамотою управління освіти і науки за участь в ІІ Всеукраїнській історико-краєзнавчій конференції учнівської молоді (керівник Цимбалюк В.В.).
Одним із напрямків доброчинної діяльності є волонтерський рух, який у нас у районі має різні напрямки роботи:
- надання матеріальної допомоги ветеранам педагогічної праці, онкохворим педагогічним працівникам та членам їх родин; організація концертів, тематичних зустрічей, вогників для ветеранів-освітян з нагоди святкових і пам’ятних дат; екскурсії та зустрічі ветеранів з учнями, педагогічними колективами навчальних закладів району; відвідування пенсіонерів в домашніх умовах, хворих в лікарні, допомога у вирішенні соціально-побутових проблем;
- допомога дітям-сиротам, дітям, позбавлених батьківського піклування та дітям різних соціальних категорій сімей, матеріальна допомога хворим дітям;
- співпраця з головою координаційного центру «Милосердя» Мєзєнцевою Людмилою Михайлівною, працівниками районного Товариства Червоного Хреста, Корсунь-Шевченківського відділення районної медико-соціальної реабілітації дітей-інвалідів територіального центру;
- допомога молодшим школярам, екологічна робота, озеленення шкільних садиб, краєзнавча робота, догляд за пам’ятними знаками, обелісками, могилами загиблих воїнів, допомога шкільним бібліотекам.
Робота волонтерських загонів різнопланова, але в межах можливостей та повноважень учнівських колективів.
Впродовж останніх чотирьох років з’явилися нові напрямки волонтерської діяльності дітей, учнів, педагогів дошкільних, загальноосвітніх та позашкільних закладів, а саме допомога воїнам АТО та їх сім’ям, підтримка дітей сімей-переселенців, співпраця з волонтерами району, головою громадської організації «Солдатські матері Корсунщини» Перетятько Тетяною Володимирівною, головою спілки воїнів АТО Корсунщини Журавльовим Олександром Вікторовичем, керівником «Народної Самооборони Корсунщини» Собченком Олегом Андрійовичем.
В навчальних закладах району діє 76 загонів, якими охоплено 908 учнів.
Учнівські волонтерські загони допомагають 183 особам та 35 сім’ям воїнів АТО. Волонтери навчальних закладів доглядають та утримують 7 братських могил, 4 - загиблих воїнів АТО, 8 пам’ятних знаків, які присвячені подіям Другої світової війни на території Корсунщини, 5 пам’ятних знаків жертв Голодомору.
Результативною та впливовою, з точки зору формування особистості, - реалізація шкільних підпроектів «Герої поміж нас», «Герої не вмирають». Учнівські колективи виготовили буклети про воїнів АТО Корсунщини, шкільні стінні газети «Ми – юні патріоти Корсунщини», «Ми – волонтери», зібрали матеріали про вчителів, які брали участь в антитерористичній операції на Сході України та долучилися до обласної акції «Випробування мужністю: освітяни Черкащини на варті миру», систематизували матеріали та створили куточки Героям Небесної Сотні та воїнам-корсунцям, які загинули в АТО, були активними учасниками у відкритті меморіальних дощок загиблим випускникам гімназії, ЗОШ №1, Селищенського, Драбівського, Моринського НВК, українському журналісту, поету, Герою України Сергієнку В.М. в ЗОШ №2.
Вже третій рік поспіль учні нашого району з Гарбузинського, Нетеребського, ЗОШ №1 переможці обласного конкурсу «Герої не вмирають» та учасники відповідних конференцій.
Ліга старшокласників Корсунщини за підсумками 2016 року – переможець обласного інтернет-проекту «Ми – патріоти Черкащини».
На обласній конференції Ліги старшокласників Черкащини гімн шкільної молоді Корсунь-Шевченківського району обрано як Гімн учнівської молоді Черкащини.
Учнівські та педагогічні колективи долучилися до різноманітних патріотичних благодійних акцій: «Допоможи ЗОШ №15 м. Слов’янська Донецької області», «Розмалюй своє місто», «Замість квітів – допомога армії», «День Учителя без квітів», «Осінній благодійний ярмарок – кошти на допомогу бійцям АТО», «Допоможи воїнам АТО», «Сплетемо маскувальну сітку», «Лист пораненому», «Відвідай та допоможи солдатам в госпіталі», «Оберіг для солдата», «З Луганщиною разом», «Всі разам допоможемо воїнам АТО», «Голуб миру», «Допоможемо воїнам-корсунцям», «Миколайчик для солдата», «Все буде Україна», «Подаруй солдату новорічне свято», «Діти дітям». Змістовністю відзначалися патріотичні заходи та зустрічі з воїнами АТО.
Необхідно відмітити, що учні за підтримки батьків, спільно з вчителями за чотири роки зібрали більше чим 300 тисяч гривень, які були передані волонтерам міста, району, волонтерам громадської організації «Блок-Пост» м.Черкаси для надання допомоги воїнам батальйону «Черкаси», індивідуальну підтримку солдат нашого району. Окрім цього зібрано овочі, фрукти, консервовану продукцію, теплий одяг, лікарські препарати. Все це дає можливість учням усвідомити значимість проведених акцій.
З 2014 року за ініціативи районної дитячо-юнацької організації «Росичі», Ліги старшокласників Корсунщини, спільно з партнерами - гуртківцями районного центру дитячої та юнацької творчості, районного будинку культури та учнівськими колективами навчальних закладів району започаткували благодійний проект «Дитяча творчість - на допомогу захисникам України».
В рамках проекту відбулись: виставки-ярмарки дитячих робіт декоративно-прикладного, образотворчого мистецтва; творчі майстерні, майстер-класи з виготовлення оберегів та патріотичних аксесуарів.
Проведено районні виставки плакатів, дитячих малюнків на тему «Діти Корсунщини – за мир!». Кращі роботи виставлені в тематичній експозиції «Україна – понад усе!» Корсунь-Шевченківського державного історико-культурного заповідника.
Разом з тим відбулися благодійні концерти-конкурси «Твій шанс», «Україна – це ми!», «Зірки Надросся»; благодійний фестиваль дитячого та юнацького хореографічного мистецтва «Візерунки на Росі.
На зібрані майже 30 000 гривень за допомогою дорослих волонтерів закупили бронежилети, взуття, військову форму та інші речі для воїнів-корсунців.
Учнівські колективи активно долучилися до районної гри «Лідер» на тему «Пишаємося бути українцями»; конференцій Ліги старшокласників «Зростаємо патріотами України», «Україна – єдина країна», «Добро починається з тебе» саме на якій стартувала районна естафета «Прапор доброчинності», яка крокує від одного закладу до іншого.
На базі ЗОШ №1, ЗОШ №2, ЗОШ №5, гімназії, Гарбузинського, Квітчанського, Моринського, Селищенського навчально-виховних комплексів діють 8 гуртків військово-патріотичних напрямків, якими охоплено 128 учнів.
Команда учнів ЗОШ №1, гімназії, Квітчанського НВК були учасниками обласних змагань на базі навчального центру Державної прикордонної служби України «Оршанець» «Юні друзі прикордонників»(2015, 2016, 2017 роки).
Команди Квітчанського НВК, ЗОШ №5 учасники обласного туру військово-патріотичної гри «Джура»(2016, 2017 роки).
У 2016 році у Квітчанському НВК на базі 6 класу створено «Козацький клас», керівник Отземко В.М. вчитель історії та предмету «Захист Вітчизни», воїн АТО, який працює з учнями за напрямками програми «Джура».
Великий вплив на формування патріотичних почуттів учнів мали районні заходи : «Сильні люди – сильна країна» в ході якого відбулася зустріч з Сергієм Риженком, уродженцем міста Корсуня-Шевченківського, доктором медичних наук, професором, заслуженим лікарем України, який разом з медиками очолюваної ним Дніпропетровської обласної клінічної лікарні ім. І.Мечникова рятують сотні поранених в зоні АТО українських воїнів (лютий 2016); перегляд театрально-публіцистичної вистава-інсталяції, присвяченої героям Євромайдану «Голоси Майдану» (лютий 2016); «День янголів» за участі матерів загиблих воїнів АТО Корсунщини (лютий 2017); перегляд та обговорення документально-історичного фільму «Степан Бандера: Україна між червоним і чорним» (березень 2015).
Учні ЗОШ №1, ЗОШ №2, гімназії, ліцею, Зарічанського, Шендеревського НВК, Авторської О.А.Захаренка середньої загальноосвітньої школи с.Сахнівки члени МАН в провели дослідницьку роботу на теми: «Вплив християнства на календарну обрядовість українців», «Тема соборності в поетичній творчості Т.Г.Шевченка», «Т.Г.Шевченко та Корсунщина», «Український обрядовий фольклор батьківщини І.С.Нечуя-Левицького», «Відродження козацьких традицій», «Сонетарій Максима Рильського», «Гуманістичні особливості педагогічної системи О.А.Захаренка», «Роль народної дипломатії в інтеграції України до Європейського Союзу», «Вирішальні моменти в історії України»;
[bookmark: _GoBack]Учнівські колективи Черепинського, Сидорівського НВК, Стеблівської ЗОШ, РЦДЮТ взяли участь у Всеукраїнській експедиції «Моя Батьківщина – Україна» та стали переможцями: Черепинський НВК в напрямку «Славні імена земляків», з проектом «Свіча пам’яті», Сидорівський НВК, Стеблівська ЗОШ за напрямком «Духовна спадщина мого роду» з роботою пошукової групи «Юний краєзнавець» «Люби і знай свій рідний край: Стеблів над Россю», РЦДЮТ з напрямку «Геологічними стежками України».
Окремі учні ЗОШ №2, ЗОШ №5, ЗОШ №1, гімназії направляли на обласний конкурс твори на тему «Подвиг Героїв Революції Гідності – Героїв Небесної Сотні» (2015)
В районній картинній галереї демонструються 150 виробів декоративно-прикладного мистецтва гуртківців РЦДЮТ на тему «Діти за мир, за єдину Україну» та виставка картин учениці Нетеребського НВК, вихованки Драбівської школи мистецтв Деревінської Юлії в честь загиблого воїна АТО, корсунця Романа Сокуренка.
Три роки поспіль учнівські команди гімназії, ліцею, ЗОШ №1, ЗОШ №2, ЗОШ №5, Квітчанського НВК, Авторської школи, районного центру дитячої та юнацької творчості учасники районного арт-фестивалю «Покровське коло» в конкурсах: «Козацькі ігри», «Народні співані дитячі ігри», «Модне коло» в номінаціях «Зачіска в українському стилі», «Стилізоване українське вбрання», «Боді арт».
Педагогічні працівники району ділилися досвідом роботи з патріотичного виховання через участь у обласних інтернет-семінарах, інтернет-конференціях:
- «Формування патріотичних почуттів дітей засобами позашкільної освіти»: Давиденко С.В.(методист РМК), Лисенко О.А.(методист РЦДЮТ), керівники гуртків – Гринюк В.О., Кириченко В.Є., Проценко Л.А.;
- «Зміст та особливості етнонаціонального виховання української молоді в загальноосвітньому навчальному закладі» - методист РМК Давиденко С.В.
- «Родинна пам’ять про війну. Материнський подвиг» - методист РМК Давиденко С.В.
В 2017 році на ХХІІ обласну виставку «Інноваційний пошук освітян Черкащини» представлено методичний посібник «Районний проект «Твоє життя – твій вибір. Поспішайте робити добро», який відзначений Дипломом ЧОІПОПП.
Питання «Про стан патріотичного виховання учнівської молоді в навчальних закладах району» розглядалося на колегії відділу освіти від 18.03.2015 року протокол №1/4, на нарадах директорів (лютий 2016, грудень 2016, лютий 2017).
Разом з тим є питання, на які необхідно звернути увагу.
Сучасний навчальний заклад не повинен втрачати зв’язок з історичним минулим нашого народу, його побутом, культурою, традиціями. Тому необхідно створювати в навчальних закладах кімнати, куточки етнографічного чи краєзнавчого змісту та систематично використовувати та поповнювати матеріалами вже існуючі. Для цього реалізовувати дослідницькі та краєзнавчі проекти. Спільно з громадою села, міста ініціювати збір певних народознавчих об’єктів, які б могли зберігатися в навчальному закладі та мати виховну спрямованість.
Створити у школах історичні, етнографічні, народознавчі, фольклорні, гуртки, де учні матимуть можливість глибше ознайомитися зі сторінками нашої історії.
Для підвищення якості викладання предмета «Захист Вітчизни» у навчальних закладах та військово-патріотичного виховання молоді створити кабінети та укомплектувати їх необхідними матеріалами, засобами. Посилити співпрацю між загальноосвітніми навчальними закладами та військовим комісаріатом з питань викладання предмету «Захист Вітчизни» та підвищувати професійний рівень педагогів.
На базі районного центру дитячої та юнацької творчості створити відділ туристично-краєзнавчої роботи, залучивши до його гуртків учнів району.
