Рухливі ігри для учнів першого класу 

Рухливі ігри на вміння швидко шикуватися, перешиковуватися, ставати в колону, шеренгу,  переміщатися по залу( майданчику), перешиковуватися на розминку дотримуючись інтервалу один від одного, ЗРВ

1. Швидко по місцях

У цій грі шикування можуть бути різноманітні: у шеренгу, у колону, у дві шеренги, у дві колони, в коло. За сигналом керівника «На прогулянку!» усі діти розбігаються в різні боки. За другим сигналом «Швидко по місцях!» усі гравці мають вишикуватися у вихідне положення.

Правила :  бігати  по майданчику не наштовхуючись один на одного, не полишаючи певних місць обмеження.

2. Як переміщатися?

П’яти видам переміщенню – плаванню, ходьбі, лазінню, стрибкам, бігу – відповідають домовлені імітаційні рухи на місці, які учні мають показувати після того, як учитель називає того чи іншого представника тваринного світу. Наприклад: горобець, кенгуру, качка, зайчик.

Правила: чітко виконувати імітаційні рухи, переміщатися по майданчику дотримуючись правил.

3. У дітей чіткий порядок

Діти в шерензі. За сигналом вчителя вони розходяться по майданчику (залу). І Через деякий час вчитель дає сигнал і промовляючи слова:

У дітей чіткий порядок,

Знають всі свої місця.

Сурми, грайте веселіше:

«Тра – та – та, та – та – та!»

Діти чітко шикуються в шеренгу (колону) в указаному місці.

Правила: При шикуванні  в шеренгу забороняється штовхатися. Після слів вчителя діти повинні швидко шикуватися в шеренгу по зросту, у напрямку, вказаному вчителем. Діти, які прибігли до шеренги останніми, або не стали на своє місце, програють. Гру можна проводити під музику.

4. До своїх прапорців

Місце та інвентар: зал, майданчик, 4 – 5 різнокольорових прапорців.

Всі гравці діляться на групи по 8 – 10 чоловік кожна та стають в коло, розташовуючись по всьому майданчику. У центрі кожного коло стає один гравець з прапорцем. Прапорці повинні бути різного кольору.

Всі гравці, крім тих, що стоять з прапорцями, за сигналом керівника розбігаються по майданчику і заплющують очі. В цей час гравці, які стоять з прапорцями, тихо та швидко змінюють свої місця за вказівкою керівника. За сигналом керівника: «До своїх прапорців» гравці відкривають очі, шукають прапорці і стають у кола біля них перемагає та команда, яка швидше встигне прибігти до свого прапорця і вишикуватися у коло.

Правила: гравцям не можна відкривати очей, поки не буде подано сигналу: «До своїх прапорців». Якщо гравець відкрив очі раніше, то група, до якої він належить програє; гравці з прапорцями повинні обов’язково змінити свої місця. Якщо вони цього не зроблять, то їх перемога не враховується.

Варіанти: після перешикування ведучі показують вправи і всі команди виконують загально – розвиваючі вправи; шикувати учнів не в коло, а в колони один за одним за гравцем у якого прапорець.
5. Слухай сигнал

Учні ідуть у колоні по одному. Вчитель дає сигнал (свисток, хлопок). Учні повинні відразу зупинитися. Якщо вчитель дає сигнал два рази поспіль, учні продовжують іти, три – бігти в повільному темпі. Той, хто помиляється, стає позаду колони.

Правила: дотримуватися відстані, чітко виконувати вказівки вчителя.

6. Швидко по місцях
Усі гравці шикуються в одну шеренгу ( між гравцями стандартний інтервал). Шеренга хлопчиків – із правого флангу, шеренга дівчат – з лівого. Між хлопчиками і дівчатками інтервал 1 – 3 м.

За командою вчителя: «Побігли!» всі учні розбігаються в різні сторони. По іншій команді вчителя: «Швидко по місцях!» всі учні повинні вишикуватися на свої вихідні положення зі стандартним інтервалом. Виграє команда, яка швидше вишикувалась.

Правила: не наштовхуватися один на одного, ставати лише на своє місце, тримати інтервал між гравцями.

Варіанти гри: шикування у колону у дві шеренги, в трійки; після шикування виконати певне завдання ( стрибати, пролізати…..)

7. Місяці

Ведучий стоїть між лініями, вигукує назву одного з місяців року. Діти, що народилися в тому місяці, мають перебігти по колу між двома лініями, а ведучий їх ловить, і вишикуватись. Учень, якого зловили вибуває з гри.

Правила : учень вважається зловленим, якщо до нього торкнувся ведучий і пропускає одну гру, за межі кола не вибігати.

Варіанти гри: ускладнити гру вишикувавшись по даті народження певного місяця.
8. Зміна місць

Гравці двох команд, стаючи шеренгами лицем один до одного на протилежних боках майданчика. За сигналом учителя гравці просуваючись вперед ( на носочках, п’ятках, присівши, стрибками), намагаються швидше перетнути протилежну лінію. Потім гравці переходять в інший бік і т.д. Той. Хто перетинає лінію останній, вибуває з гри. Гра триває доти, доки на майданчику не залишиться 2 – 3 най витриваліших гравця.

Правила: не переходити на біг, чітко виконувати корекційні вправи.

9. Клас струнко
Гравці шикуються в одну шеренгу. Учитель стоїть  лицем до гравців і віддає різні команди, які необхідно виконувати тільки в тому разі, якщо перед командою сказане слово «група». Якщо ж слово «група» не промовлено, то команди виконувати не слід. Той, хто помилиться, робить крок уперед. Перемагають ті, що залишилися на вихідній лінії.

Правила: чітко виконувати команди, бути уважним.
10.   Абетка

Клас ділять на дві команди, вишиковують їх у дві шеренги обличчям один до одного.

Вчитель називає букву абетки. Це сигнал до початку гри, Гравці обох команд одночасно перебігають на інший бік майданчика, позначають названу букву і присідають. Вчитель визначає для команди шлях перебігання за правилами правостороннього руху. Команда, яка виконає завдання правильно і швидше, одержує очко. Гру проводять декілька разів. Перемагає команда,  яка набере найбільшу кількість очок.

Правила гри: точно відобразити букву абетки, перебігати за правилами руху не наштовхуючись один на одного.
11.  Хто де живе

Усі учні діляться на дві ( чотири ) команди і стають в колону по одному або в одну шеренгу. Кожну команду учитель розраховує по – порядку( №1,№2,№3…). Між двома командами, на рівній відстані від команд,розміщені три кола ( гімнастичні обручі), які символізують «Ліс», «Повітря» і «Воду». Вчитель називає тварину, рубу, птаха і номер. Наприклад, вчитель голосно говорить: «Вовк №5!». З кожної команди гравці, які мають даний номер.  Біжать до обруча, де він живе ( в даному випадку «Ліс»).

Той гравець, що швидше прибіжить. Виграє або цій команді нараховується одне очко.

Правила гри: не штовхатися, уважно слухати сигнал, ставати до відповідного обруча.

Варіанти гри: гравці біжать перестрибуючи стрічку, пролізати в гімнастичний обруч, стрибаючи на одній нозі і т.д. 

12. Карлики і велетні

Учні стають у коло чи шеренги. Один з них – ведучий ( учитель). Якщо він скаже «велетні», учні повинні стати на носки і підняти руки вгору, а якщо «карлики» - усі повинні присісти навпопічки і покласти руки за голову. Хто помилився вибуває з гри.

Вказівка до гри: ведучий може і називати і показувати, учні ж повинні виконати завдання, яке називає ведучий, а не показує.

13.  Гривеньки

У грі беруть участь дві команди, вишикувані в шеренги одна напроти одної ( відстань між командами 1 – 15 м).

Гравець іде або біжить до другої команди, щоб купити «товар» за три гривеники ( тобто три рази доторкається до долоні продавця. Після того, як він три рази доторкнувся до продавців чужої команди ( тобто «заплатив за товар» три  гривеники), швидко повертається(біжить) до дому. Якщо встиг до дому, то продавець стає у «полон» до покупця, якщо ні, то продавець забирає покупця до себе у «полон».

Потім гру розпочинає інша команда. «Полонені2 участі у грі не беруть. Виграє та команда, у якої залишаться гравці ( тобто залишаться гривеники)

Правила: бігти тільки після третього хлопка, вибирати різних «покупців», гравець вважається зловленим, якщо «покупець торкнувся до нього. Тікаючи гравці  стають на свої місця в шерензі.

14. Заборонений рух

Гравці стають у коло на відстані витягнутих у сторони рук. Учитель теж стає з ними в коло і пропонує виконувати за ним певні рухи, за винятком «забороненого», який він сам установив. Наприклад не можна виконувати рух «руки на пояс». Учитель виконує різні рухи, а діти за ним їх повторюють. Раптом він виконує «заборонений рух». Хто з учасників помилився, той робить крок вперед або штрафується. Гра триває.

Вказівка до гри: Гравці повинні повторювати всі вправи, крім «забороненого» руху. Штраф може бути таким: пострибати на двох ногах як «зайчики», відгадати загадку тощо.

15.  Зайчик ( українська народна гра)

Учасники беруться за руки, утворюючи коло. У центрі присідає «зайчик». Діти ідуть колом і співають:

Чому зайчику сидиш

Зажурився і мовчиш?

Зайчик, скік, зайчик, скік,

Зайчик, скік,скік, скік.

На словах двох останніх рядків «зайчик» підскакує і стрибає на одній нозі. Після завершення пісеньки «зайчик» обирає собі заміну, а сам стає в коло.

Гра повторюється.

Вказівка до гри: Якщо гравців багато, то, щоб кожен з них встиг побувати в центрі кола, «зайчиків» може бути одночасно декілька.

16. Золото 

Гра полягає в тому, щоб відшукати річ, заховану одним із гравців, Учасники гри сідають  у рядок на лаві і складають руки човником. Той, хто ховає річ ( це може бути листочок тощо), тримає її між долонями, просуває свої складені долоні інших дітей і говорить:

Я золото хороню, хороню

У батюшки в терему, в терему!

І залишає цю річ непомітно в чиїхось руках. Інший гравець має вгадати в кого вона в руках схована. Проходячи повз ряду каже: « І ти рай, і ти рай, а ти – віддай». Якщо вгадає, то сідає на місце того, у кого була схована річ, а той встає і виконує його обов’язки. Якщо ж тричі підряд не  знайде,  то його женять. Той,хто сховав, призначає йому наречену (нареченого) . Гра повторюється.
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