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Підготовила бібліотекар 

Дудник Тетяна Василівна

Монастирище 2021
Зміст 

1.  Вступ 

2. Основна частина 

3. Список використаної літератури 

Одна  Батьківщина, і двох  не буває.

Місця де родилися, завжди святі.

Хто рідну  оселю  свою  забуває,

Той долі не знайде в житті.

У рідному  краї  і  серце співає.

Лелеки здалека нам весни несуть,

У рідному  краї  і небо безкрає

Потоки, потоки, мов  струни, течуть.

                                 П.Власюк.
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              Розбудова  Української  держави ставить на  порядок  денний надзвичайно  важливе  і  невідкладне завдання - виховання  нового покоління, здатного осягнути загальнолюдський  зміст сутності  існування  людини.   На  сьогоднішній  день  перед  бібліотекарем  стоїть  завдання  формування  гармонійного  розвинутої, творчої   особистості,  яка  поєднує  в собі духовне багатство, моральну  чистоту, фізичну досконалість. Повноцінне  становлення особистості не  можливе  без  знань рідної мови,   без  любові  до  рідного слова. Відповідальність за виховання у дітей любові до рідної  мови, батьківської  землі,  природи  рідного краю,  шани до духовної спадщини  свого народу. 
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Рідна мова – це безцінне багатство, в якому  народ  живе, передає з покоління в покоління свою  мудрість і славу,  культуру і  традиції. Народ  залишив нам у спадщину прекрасні зразки  своєї  мудрості, в яких  відображається життя, праця, історія,   побут, думка, погляди українського народу. Це казки, легенди, народні оповідання,  загадки, приказки, колискові пісні, хороводи. Вони допомагають дітям  усвідомити світ  дорослого життя, прилучають до споконвічних національних цінностей, традицій, звичаїв і є  ефективним засобом виховання  у дітей  любові до рідної  мови, до  Батьківщини, поваги до свого народу,  батьків.  Діти повинні не тільки  брати до  серця те, що перейшло  у спадок, а й самим діяти і творити .Необхідно залучати їх  до  різноманітної практичної, творчої діяльності.
Участь  учнів у різних  вікторинах, конкурсах, у національних  святах, участь в  організації виставок з природознавчої і народознавчої  тематики виховують у учнів  естетичні почуття, піднімають настрій. У дітей виховується повага до національної  культури, історії  народу. Учні  вчаться піклуватись  один про одного.
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Україна ...Країна  смутку і краси, радості і  печалі  розкішний вінок з рути і барвінку. Це історія  мужнього  народу, що  віками боровся за волю, за  своє  щастя, свідками чого є  високі  в степу  могили, обеліски.

Однією з найяскравіших сторінок в історії української  культури є мистецтво кобзарів,  бандуристів, лірників.  Саме ці  народні  співці  з покоління  в покоління передавали героїчний  епос, виховували в своїх сучасників глибоке почуття  патріотизму, національної  гордості, високу  моральність і  духовність.
Звичайно мода на музику приходить і відходить.  Музична  культура  надзвичайно  багата.  І  хоча інші музикознавці  відзначають  деякі чужоземні  впливи, та це явище  спостерігається  і в кожній  іншій  національній  культурі.  Незважаючи на це, українська  музика  не втратила своєї самобутності.
Дедалі  більше  віддаляється від нас  у шаленому   темпі атомної  епохи біленька хатина у вишневому  садку з колискою і мудрим усміхом батька. Біла хата, біла сорочка, біла свита – становлять  національну  прикмету  українця.

Якби  нас  навчили  вклонятися рідному  порогові, рідній  мові, тоді не розгубили  б  ми зібраної  попередніми  поколіннями  спадщини  і  були б добрішими і милосерднішими.     Можливо , не було б тоді по селах смутних  батьківських осель – полишених  гнізд, з яких  діти повилітали   і  вже не повернуться. 
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           Багата славними іменами та подіями й українська історія. Нашими національними  символами є  князі київські: Святослав, Володимир Великий,  Ярослав Мудрий, духовні проповідники: Григорій Сковорода, Іван Котляревський, Тарас Шевченко, Леся Українка та багато інших.                        
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Ставлячи  перед  собою  завдання   відродити  бібліотеку, як  осередок культурного  розвитку  і  духовного  відродження  учнівської  молоді, я  спільно  з  педагогічним  колективом  дбаю  про  створення максимальних  умов  для   роботи  читачів. Основні  мої  завдання, як  бібліотекаря:

· сформувати  в  учнів  загальне  уявлення  про  бібліотеку, багатство  і  розмаїття  фонду;

· ознайомити  з  правилами  користування  бібліотекою  та  книгою;

· розповісти  про  порядок  розстановки  на  полицях, що  таке  тематичні  полиці,  книжкові  виставки;

· ознайомити  з  періодичними  виданнями, журналами та газетами,

Знайомлю  учнів з науково-пізнавальною  книгою, довідково-енциклопедичною літературою, розповідаю  про  історію  стародавніх бібліотек.
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З  учнями  першого  курсу починаю  знайомство  з  вересня  місяця. Показую  де  зберігаються  книги  та  навчальні  посібники. Допомагаю учням  усвідомити, що  книга, це не тільки матеріальна  цінність, а  й невіддільна   від понять  Батьківщина,  чесність, справедливість. Провела  бібліотечні  уроки: „Книга – народна  мудрість”, „Книга – вчить як  на  світі  жить”.  А  також  залучаю  учнів до  підготовки з  огляду  літератури. Наприклад, „Як  працювати  з  книгою”,  „Як  підібрати книгу”, „Як  читати періодичні  видання”. 
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Періодичні видання

     Велике  значення  и  роботі мають бібліографічні огляди. Готуючись  до  огляду  підбираю  літературу, уважно  читаю  і  аналізую  кожну  книжку, знайомлюсь  з  бібліографічними  даними  автора, використовую передмову  до  книжки, підбираю  для зачитування  найбільш  цікаві сторінки. Тривалість  огляду не більше  15-20 хвилин.
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На  даний  час популярністю  у молоді  користуються  детективи і мелодрами. Та нажаль в  нашій  бібліотеці  їх  недостатньо.                   Проводжу з учнями  бесіди, пропоную  питання, які  пробуджують  думку, виховують  естетичні смаки.  Допомагаю  учням  оволодіти  певною сумою  знань, залучаю  їх до  духовних  і  культурних  надбань, сприяю формуванню  національної  свідомості. З  учнями, які  проживають  в гуртожитку проведено  літературні вечори: „Роде наш  прекрасний”, „Твої  таланти  Україно”. В  бібліотеці  є  твори   М.Грушевського, Т.Шевченка, Л.Костенко, Л.Українки, О.Бердника, В.Винниченка, В.Симоненка  та твори  інших письменників, які  потрібні для  навчання  дітей. 

Розширювати і  поглиблювати  інтерес  читачів до літератури  допомагає  така  форма  роботи, як  презентація  книги. Такий  захід  я  проводжу  з районною  бібліотекою. Тут  рекомендуємо  книги  письменників: В. Ступка, В. Симоненка та  інших. Такі  форми  роботи  не тільки  захоплюють  читачів, а  й допомагають в  співпраці  з  районною бібліотекою. Проведено  виховні  години  в  групах. 
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Наприклад: 

а)Поважаючи  інших – поважай  себе !

Мета: ознайомити  дітей  з  віковими  особливостями, навчити  встановлювати  рівноправні  стосунки  з  оточуючими,  поважати  себе  та  інших  людей, збагачувати  знання  про  їх права.
б) ”Щоб  не потрапити  на  стежку  біди ”.
Говоримо  про найстрашніше  зло – наркоманію  і  СНІД.  Девіз  заходу „Знати  щоб  жити”. Можливо  наша  виховна  година  підготує  учнів  відмовитись  зробити  крок  до  наркотиків.
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     в) „Зойкнула  земля  чаїним  криком, Сину, збережи! Сину  захисти”.        
Мета: розповісти  учням  про  людей  нездоланної  сили , чистої  совісті , які  грізної  ночі  26  квітня  1986 року  першими  вийшли  на  поєдинок  з  вогненною  стихією  і  погасили  пожежу. Виховати  почуття  співчутливості , критичне  ставлення  до  історичних  подій. Прищеплювати  любов  до  рідного  краю. Було  використано  плакати й стенди  з  портретами  пожежників.
г) „Мораль  і  духовність – грані  виховання”

Мета: довести  сучасній  молоді , що 

„Людиною  не  так-то  просто  бути,
Бо болі  світу  всі  сконцептувати,
Їх  треба  через  серце  пропустити, 
Все  зрозуміти  і  не зачерствіти. ”
Проведемо  огляд  літератури присвячений  святу  матері.
Мета  заходу: розширити  і  поглибити знання  учнів  про  значення  матері в  житті  людини, формувати  в  дітей  культуру  почуттів, виховати  в  них  повагу  та  любов  до  жінки – матері. Було  використано  літературу  В.Симоненка  „З матір’ю  на  самоті”, збірка  творів  „Мама”, У. Самчука  „Марія”. Разом  з  учителем  української  мови було  проведено  огляд  літератури  „Великі  слов’яни”. Міроприємство  проходило  в  холі  навчального  закладу. Присутні були  учні  місцевої  школи.
Мета  огляду: Поглибити  знання  учнів  з  історії  рідного  краю – Черкащини, розвинути  творчі  здібності  учнів,  інтерес  до  історії  рідної  землі, почуття  та  обв’язки  перед  вірними  синами  і  дочками, які  віддали  життя  за  мир  на  землі. Розвішені  портрети: М.І. Кутузова, Д.М. Пожарського  та  інших. Зупинилися  на  огляду  творчості  Лесі  Українки, Тараса  Шевченка, Івана  Коцюбинського, Івана  Франко. 
В бібліотеці  оформлено  ряд  книжкових  виставок: 
                                                        
1) „Вивчай  історію  своєї  країни” - використано  твори  М.Грушевського, О.Субтельного, С.Скляренка , О.Апановича.
2) „Полинь  у  світ  дитинства” – казки  народів  світу, казки  зарубіжних  письменників.
3) „Гумор  та  сатира”, „Все  для  людини, для її  безпеки”, „Безсмертний  подвиг  народу”.
4) „З  історії  рідного  краю” - використано  літературу: „Нариси  з  історії  поселень  Монастирищини”, „Черкаський  край  в  особах  1941-2001  Монастирищини”   
5) „Фізкультура  і  спорт  у  моєму  житті”,
Проведення виховної години на тему: «Хліб – скарб найбільший на Землі»
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Проведено історичну годину «Колосок пам’яті» присвячену до Дня пам’яті жертв голодомору.

Виставки книг
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