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І. Вступ
Я знаю, що все минає, життя нестримно летить, 

І лиш павутинка тримає  його неповторну мить.
Я знаю, що все іще буде, по дачі-стежині іду.

І добрим  щоб слід залишити , життя павутинку пряду.

Морозова Г.В., 2000 р.

 Пpотягом існування людства можна зустpіти безліч особистостей, досягнення яких не тільки значною міpою впливали, але й докоpінно змінювали життя інших людей та розвивали події довкілля у позитивному сенсі. Черкащина багата такими особистостями, життя яких залишило вагомий слід у житті нашої держави та кожного українця зокрема.
Український мандрівний філософ і поет Григорій Сковорода сформулював ідею «сродної праці», яка тісно пов’язана із талантом людини. Так, у байці «Бджола та Шершень» поет зазначає, що «немає нічого радіснішого, аніж жити за призначенням». Філософ висунув ідею перетворення праці із засобу до життя в найпершу життєву потребу і найвищу насолоду. Кожен із нас народжується з особливим, притаманним тільки йому обдаруванням, і якщо така людина зуміє реалізувати свої здібності, то вона відчуватиме задоволення від життя і праці. Талант – це унікальний дар, даний людині Богом чи успадкований від батьків. Це уміння робити щось з особливою майстерністю, філігранно, краще від інших.
Дуже часто талант відіграє вирішальну роль у долі людини. Згадаймо хлопчика-сироту, який завдяки своєму природному таланту до малювання зміг вирватися із кайданів кріпацтва і стати студентом Петербурзької академії, а згодом – Великим Кобзарем, пророком українського народу. 

Ось і ми, познайомившись у 2006 році з Галиною Володимирівною Морозовою, навіть і не могли уявити, що отримали нагоду навчати її, а згодом і співпрацювати із заслуженим діячем мистецтв України - це почесне звання вона отримала в 2014 році.

Народна мудрість стверджує, що під лежачий камінь вода не потече. Звичайно, природний талант потрібно розвивати, удосконалювати. І доречним прикладом є творчість відомої української художниці Катерини Білокур. Картини, створені неосвіченою селянкою, яка через хворобу майже ніколи не залишала батьківську хату, стали окрасою виставок у Парижі й Торонто, поповнили художні колекції істинних прихильників мистецтва. Народна майстриня за допомогою пензля дарувала людям квіти, цим самим утверджуючи ідею безсмертя краси. 
І такою ж неординарною подією в житті нашого міста, Черкаського краю та всієї України може бути яскравий приклад життєвого та мистецького шляху «самородка» - Морозової Галини Володимирівни.
Нелегкий життєвий шлях і мистецький доробок художниці насичений атмосферою українського духу у всій своїй повноті і величі. Кожен, хто буде читачем дослідницького проекту, відчує неоціненний слід, який творить щодня мисткиня для історії мого міста та надбання культурної спадщини регіону.
Творіння талановитих людей не підвладні часу. І, мабуть, не так важливо, коли, в який момент життя людина відкриє в собі талант, цю іскру Божу, відчує, що не може не творити. Головним є бажання і прагнення реалізувати цей дар, спрямувати його на радість і щастя собі та людям.
II. Основна частина
2.1 Біографія художниці Морозової Галини Володимирівни
Морозова Галина Володимирівна народилася 28 вересня 1962 року в селі Велика Чернігівка Овруцького району Житомирської області. 
У 1970 році родина переїхала до м. Прип’ять Київської області, де Галина пішла до першого класу. Починаючи з дитячих років, весь вільний час дівчинка проводила за своїм улюбленим заняттям – малюванням. Вона бачила той світ, який не існував для інших, і втілювала його у своїх несміливих мистецьких творах того часу.
У 1980 році Галина закінчила школу в м. Прип’ять. Батьки, які працювали на спорудженні Чорнобильської АЕС, хотіли, щоб їх діти мали якусь високооплачувану професію. Мабуть, саме з цих міркувань житейської доцільності  юну, романтичного складу дівчину віддали на навчання токарній справі, вважаючи, що «художницькі» захоплення доньки - справа несерйозна, це  могло б бути як  хобі у вільний час, після фізичної праці. 
Галина отримала диплом з відзнакою токаря третього розряду. Дівчина вправно виточувала деталі і навіть хлопцям допомагала. Однак не забувала і про творчість - малювала і оформляла стінгазети. Після навчання її направили на завод у Прип'ять працювати за спеціальністю, але Галина влаштувалася художником-оформлювачем на виробничому об’єднанні «Юпітер». Плакати, вивіски, транспоранти до свят – то не було мистецтвом, але хоч якось задовольняло бажання малювати.
Кажуть, що у кожної творчої людини у житті трапляється наставник, духовний учитель, так би мовити. У Галининому житті відбулися три знакові зустрічі, остання з яких і подарувала їй справжнього вчителя.
Одного разу, коли Галина вже була одружена і жила у Прип'яті, її старша донька Уляна захворіла, довелося викликати лікаря. Лікарка виявилася родом із Москви. На той час вдома у Галини на стінах висіли її перші роботи. Побачивши їх, лікарка почала докірливо говорити жінці, що вона, маючи такий талант, могла б здобути визнання, а не займатися малоцікавою роботою та віддавати себе сімейним клопотам. На це Галина впевнено відповіла, що обов’язково буде навчатися і стане художницею.
Коли народилася друга донька Анна, Галина з сім'єю поїхала відпочивати в Крим. У пансіонаті вона побачила  за мольбертом і олійними фарбами жінку, яка гарно малювала. Дізнавшись, що це справжня художниця, яка має вищу освіту, вона зрозуміла, що вчитися ніколи не пізно, можна зайнятися самоосвітою, вивчати роботи відомих художників, багато працювати, малювати... Хто була та жінка, Галина посоромилася запитати, та згодом з'ясувалося, що це була відома художниця Тетяна Яблонська.
Квітнева ніч 1986 року перекреслила всі мрії і сподівання. Життя її розділене навпіл… Одне з них те, що було до чорного дня квітня 1986 року. До цієї дати її родина жила у Прип’яті, і саме це місце було для неї маленькою Батьківщиною.
 Інше життя почалося для Галини після переїзду родини до чужих країв. Деякий час їй довелося жити в селі. Вона, як справжня українська жінка, і свиней тримала, і корову - дітей треба було на ноги ставити. Вечорами Галина любила малювати, а ще - робити картини із пір'я.  Ця звичка дала привід сільським кумасям для пліток. Сусідки чомусь почали вважати Галину чаклункою. 
Здолавши нескінченні клопоти і поневіряння, сім’я Морозових у 1986 році переїхала до міста Канева Черкаської області. Відірвана від рідних коренів, Галина Володимирівна не дуже комфортно почувалася на новому місці. Від усіх життєвих негараздів рятувалася творчістю: розмальовувала тарелі, шкатулки, писала пейзажі. 
І саме тут відбулася третя знакова у житті Галини зустріч – вона познайомилася з літньою вишивальницею Галиною Бондаренко. Коли вони разом торгували своїми виробами біля підніжжя Тарасової гори, а Галина розмальовувала декоративним розписом тарілі, жінка сказала їй, що не можна так легковажно ставитися до своїх робіт, роздаровувати й роздавати їх наліво й направо. "Потрібно збирати та зберігати свої картини, і в майбутньому у тебе обов'язково буде персональна виставка", - порадила ій мудра вишивальниця.
Талант жінки, дарований їй богом, оцінили у Канівському будинку школярів та юнацтва і запросили на посаду керівника гуртка декоративного розпису. Майже десять років, в період з 1994 по 2003 роки, навчала вона дітей та молодь свого мистецтва, вдосконалюючи при цьому і власну майстерність, впроваджуючи при цьому нові стилі, нові техніки малярства. Саме з цього періоду почалася творча діяльність художниці.

Кажуть, що для досягнення омріяної мети потрібно мати трохи таланту й дуже багато працьовитості. Доля  щедро наділила її цими рисами, які допомагають їй створювати неймовірної краси твори.
Одна з перших її робіт "Де ти, кохання моє?.." навіть надрукована в підручнику для 8 класу "Українська література" (за редакцією Василя Цимбалюка). « Для мене було цілковитою несподіванкою, що моя картина увійшла до шкільного підручника, – розповідає Галина. – Хоча автори мені не повідомляли про використання моєї картини, але я не проти. Це одна з картин триптиху, одна з перших моїх робіт, де використовую елементи петриківського розпису. Картина писалася на одному подиху, з ностальгією і натхненням. Тоді я була молода, самотня, і дуже хотілося зустріти своє кохання. Згодом я його справді зустріла…»
Раніше Галина Володимирівна ніколи не відвідувала студій, не вчилась у художніх школах. Уже будучи в зрілому віці, в 2010 році закінчила Державний навчальний заклад «Канівське вище професійне училище»  і отримала мистецькі спеціальності «Виробник художніх виробів з кераміки» та «Декоратор вітрин».
Понад 30 років Галина Володимирівна Морозова присвячує себе виключно творчості. Канівська земля надихає її не лише малювати, а й писати вірші. Вона завжди носить із собою фотоапарат,  фотографує ті місця, що їй сподобалися. Потім, у майстерні, дивлячись на фото, згадує емоції, пережиті там, і виливає їх на полотно. Цікаво також, що у вільний час Галина захоплюється зовсім не жіночою справою - риболовлею. Своїм уловом вона і з чоловіками може позмагатися.
Малювання для жінки - це щоденна робота. Щоранку вона прямувала до майстерні, що знаходилася в Каневі по вул. 206-ї дивізії, буд. 12, і часто засиджувалася там допізна. Так тривало 14 років, до того часу, поки колишній міський голова В.Коломієць допоміг отримати приміщення для творчості. 
Сьогодні «АРТ майстерня» Галини Володимирівни знаходиться в самому центрі міста, по вул. Олега Кошового, 2.
Галина Морозова є учасником численних виставок у містах нашої держави, таких як: «Таланти твої, Черкащино», «Україна – крок в друге тисячоліття», Всеукраїнська виставка декоративно-прикладного та аматорського мистецтва в Українському домі м. Києва, обласний фестиваль «Повір у себе» та «Родинні скарби Черкащини».
У листопаді 2003 року Галина Володимирівна стала переможницею Всеукраїнської акції «Зорі надії».

З 2003 по 2007 роки представляла Черкаську область на Всеукраїнському фестивалі сімейної творчості «Родинні скарби України».
В 2007 році Галина стала автором пам’ятного знака, встановленого  на честь перебування Т. Шевченка у селі Келеберда, та  автором проекту герба і прапора Канівського району, вона нагороджена медаллю «За заслуги перед містом».
2008 року стала переможницею обласного конкурсу «Жінка – діяч» в номінації: «Жінка – митець».
У 2009 році Галину Володимирівну Морозову нагороджено орденом Святої Анни.
У 2013 році представляла Україну в Посольстві Іспанії, де відбулася її виставка, присвячена темі українського села. 
На початку 2014 року Галині Володимирівні Морозовій було присвоєне звання заслуженого діяча мистецтв України. 
У жовтні 2016 року у Науковій бібліотеці імені Михайла Максимовича Національного університету імені Тараса Шевченка заслужений діяч мистецтв України Галина Морозова представила ще одну свою персональну виставку «Свою Україну люблю», на якій вкотре було підтверджено високий професіоналізм та щирість почуттів мисткині.
Вона є постійним учасником виставок декоративно-прикладного мистецтва на Тарасовій горі в місті Каневі. 
В арсеналі художниці Морозової Галини Володимирівни на теперішній час близько 40 різноманітних грамот, дипломів та сертифікатів, серед яких почесні місця займають: грамота переможця літературного конкурсу ім. Олекси Кобця, диплом міжнародного конкурсу ім. Анатолія Марчука, сертифікат міжнародного конкурсу «Аrt-Professional», почесний диплом «Жінка – золоті руки» та інші.
Має 50 персональних виставок у музеях України. 
Колекція її робіт, а нині це 1500 мистецьких творів, знаходиться у постійній експозиції на Канівській ГЕС, у фондах музею народно-прикладного мистецтва м. Канева, в музеї Т.Г. Шевченка на Тарасовій горі, музеї Богдана Хмельницького в м. Чигирині, художньому музеї м. Черкаси, музеях Кам’янки та Рівного, художній галереї м. Львова, краєзнавчому музеї ім. М. Рильського у  м. Бровари, художній галереї м. Макарів,  а також у приватних колекціях України, Вірменії, Словаччини, Німеччини, Іспанії, Англії,  Канади,  США, Китаю. А в «АРТ майстерні»  Галини Володимирівни Морозової чекають своєї долі іще близько 300 вишуканих живописних полотен.
Крім того, багато сил і енергії Галина Володимирівна вкладає в громадське життя Канева, Канівського району та Черкащини. Вона є засновником громадської організації творчої спілки митців Канева "Мистецька скарбничка" та  членом Національної спілки народних майстрів України.

Галина Володимирівна Морозова належить до справжніх патріотів батьківщини, митців істинно народних, чия творчість повсякчас живиться від українських традицій і Шевченкової духовної, поетичної та мистецької спадщини.
2.2 Мистецтво канівської художниці 
Визнання Галині Морозовій приніс створений нею світ образності, що виринає з народних мистецьких джерел. Ось чому здається, що мистецтвознавча наука найбільш завинила перед національним малярством, саме там, де воно мусить бути дослідженим, з його першопочатків. Певно, ми ще не збагнули естетичної доцільності традиції, з якої Галина Володимирівна видобуває взаємозалежність форми і змісту, які характеризують часовий простір, дух і буття українського народу. На цю думку наводять роздуми від враження її мистецьким доробком. Справді проста, пісенна мова її пензля відкриває те, що ми, виснажені клопотами буденності, не часто помічаємо. Скільки ж треба пережити, яка душевна робота по осмисленню світу має відбуватися, щоб знайти таку сонцесяйну тріумфуючу палітру.
Про художника найкраще розповідають його полотна. Це подібно до того, як про людину судять за її вчинками, хоча живопис може передати значно більше тих миттєвих інтонацій, що наближають нас до розкриття таємниці людської душі. Для одних творчість Галини Володимирівни – символ краси та людяності, для інших, менш розуміючих, – це щось на зразок банальності, що проявляється в надзвичайно простих, як на перший погляд творах, які змушують милуватися своєю довершеністю. Про смаки не сперечаються. Вона ж творить те, чим живе, при цьому ніколи не намагається рекламувати себе. За неї це роблять її красномовні малярські роботи, декоративний розпис, аплікації, котрі не потребують ні назв, ні коментарів.
Її чарівний декоративний розпис – це мистецьке замилування буйним квітуванням вишуканих і екзотичних рослин, які вражають і захоплюють своєю різнобарвною красою. Це не запозичені форми природи, це її особистий живописний простір, це монолог, сповідь про своє внутрішнє світосприйняття, котре так довірливо розкривається глядачеві. Від кожного твору Галини струменить чарівне світло, а це є свідченням відповідальності і вимогливості.
Довкілля для неї – це саме та першооснова, з котрої народжуються, як з морської піни, її картини. Пейзажні її роботи виконані так, що кожний мазок вражає динамічністю експресіонізму – це змога відкрити внутрішній світ людини. В цих чудових творах присутні об’ємність і повітря, що доступне далеко не кожному художнику. Її полотна – це справжні портрети Землі. Композиції приваблюють блиском фантазії  та майстерністю виконання. 

Особливе місце в експозиції належить серії творів "Українське село", де Галина Морозова зобразила те романтичне українське село, що живе в її серці з дитинства. З великою душевною теплотою та любов’ю змальовує вона і подвір’я баби Драбинки, і дідову хату, і напіврозвалені хати баби Минди та баби Ганни, і оту стежину додому, до рідного батьківського порогу, якою часто марить уві сні і наяву. Ліричними спогадами про рідну хату, світло у її вікні, кущі бузку під вікнами та мальви на подвір’ї навіяні й інші пейзажні твори Галини Володимирівни.
Не менш цікавими є натюрморти у її виконанні. Мистецтво натюрморту – це філософія життя. Майстриня з кожним роком змінювала не лише методи та способи живописного рішення натюрморту, а й накопичувала художній погляд на життя. В натюрмортах, як і в пейзажах художниці, бачимо ставлення людини до навколишнього світу.
Особливе місце у творчості малярки займає іконопис. Тут краса і духовні устремління злилися в єдиному прояві. Іконопис Галини Морозової - це втілення «божественного» надчутливого змісту у зримих чуттєвосприйнятних образах. Галерея ікон з образами Ісуса Христа, виконана на єгипетському папірусі в «рубльовській» манері Божої Матері, Святих – Миколи Чудотворця, Серафима Сваровського, Царевича Олексія та багатьох інших свідчить про великий мистецький потенціал Галини Володимирівни Морозової, підкорює щирістю та глибиною Віри. В іконах відчувається емоційна виразність образу, духовний зміст витвору мистецтва. 
Картини – це ті ж книги, тільки написані фарбами, - вважає талановита художниця. І вона має рацію, бо кожна її робота – це пригорща кришталево- прозорої  води з невичерпного джерела народної творчості. Скуштуєш бодай ковток тієї живодайної вологи - і зрозумієш усім своїм єством, що перед тобою не просто зупинена мить, обмежена рамками полотна, а нескінченно відверта сповідь про те, яким бачиться майстрині світ, в якому вона живе і творить.
Роботи Галини Володимирівни яскраві, багатоколірні, життєрадісні. Вони кличуть глядача за межі буденності і метушні, у святково перетворений світ вічної молодості, любові, поезії і краси, що сяє світлоносними фарбами. Її орнаменти складаються з різноманітних квітів – лісових, польових, садових, кімнатних. У неї оригінальні сюжети, трактовка мотивів, своя кольорова гама. Увійти у простір її полотен легко, вони відверті і чисті, як джерела, що їх живлять.
Любов до мистецтва спонукає Галину Володимирівну Морозову творити нові художні образи, підбирати цікаві сюжети, працювати над авторською технікою. На сьогодні зміст її життя можна окреслити словами відомої поезії:

«…Допоки я кохаю – я малюю,

Допоки я малюю – я живу…».
2.3 Інтерв’ю з мисткинею 
Ми, люди, відрізняємся від інших живих істот на землі. А людина мистецтва й тим більше, бо вона має потужну уяву і необмежену творчість, може перенести нас у майбутнє, уявити його з різних сторін, може переглянути минуле і по-іншому його витлумачити. І сьогодні, в цей чудовий, весняний, погожий день ми спробуємо разом з художницею озирнутися в далеке минуле, заглянути в майбутнє, і просто по-душевному поспілкуватися в затишній «АРТ майстерні» із заслуженим діячем мистецтв України Морозовою Галиною Володимирівною.
- Пані Галино, ваша майстерність дійсно захоплює. Чому Ви вирішили стати художницею?

Це мрія з дитинства. Мені здається, що я народилася з цією мрією. Бабусині писанки - це перші картини в моєму житті, і мені хотілось навчитись так,  як вона.
- Що чи хто Вас надихає на творчість? Звідки Ви черпаєте нові ідеї?

Мистецтво – це моє життя, а  життя є творчість, яким я і надихаюсь. Ідеї навкруги мене, аби вистачило життя, щоб всі ідеї реалізувати.
- Як Ви створюєте свої картини? Керуєтесь спонтанним натхненням? Чи розплановуєте кожну деталь свого майбутнього мистецького твору?
Одну картину пишу, яку довго виношую в голові, а над іншою – в мене муки творчості. Ні, нічого не планую, я, як той «чукча», що бачу, те і співаю, що відчуваю, те і творю.
- Як Ви вважаєте, талант до малювання повинен бути «в крові», чи цього можна навчитися?

Мені здається, що всі люди талановиті. Маю досвід з моїх учнів, які ніколи не хотіли і не вміли малювати. Навчились…Прийшло… Талант треба розвивати в собі.
- Галино Володимирівно, Ваш мистецький доробок досить різноманітний – пейзажі, натюрморти, декоративний розпис і навіть іконопис та аплікації з пір’я. Талант якого художника для Вас є взірцем?
Катерина Білокур, самоучка геніальна. Її теж відомою називали за її талант. Себе я називаю «самомучка». Але ця  мука має найвищу насолоду, задоволення від процесу і народження нового творіння твоїх рук.
- Людина мистецтва – це людина публічна, адже, в першу чергу, творчість художника -  це дарунок для людей. У Вас багато друзів, товаришів, знайомих. А чи багато у Вас професійних знайомств?

Дуже багато і дуже відомих, щирих, і не дуже. Серед них є друзі, які ведуть за собою. Це Анатолій Марчук -  заслужений художник України, і Володимир Козюк – народний художник України.
- Ваша творчість – це і Ваша робота. А як Ви любите проводити свій вільний час? Чи, може, є у Вас якесь хобі?
У вільний час іноді пишу вірші, якщо є натхнення. Моє хобі –  ловити рибу, це в мене гарно виходить. А ще люблю їздити на велосипеді  рідними просторами  мого краю.
- Галино Володимирівно, у ваших роботах прослідковується власне ваш стиль. Стиль – це як почерк. Як Ви напрацювали свій стиль? Як би Ви його охарактеризували? В чому його особливість?
Більше мій стиль  нагадує імпресіонізм, але є таке слово поліфонізм. Полі – це багато тонів, відтінків, кольорів. Можливо, поліфонізм і є мій стиль. Це нова назва, нова течія в мистецтві. 
- Що найскладніше, на Вашу думку, в житті художника?

Мало часу для праці.
- Кожній людині притаманно мріяти. Чи можете Ви повідати нам свою мрію? Що у ваших творчих, а можливо, і життєвих планах на майбутнє?

Мрію мандрувати з мольбертом і мати здоров’я і натхнення до кінця життя тримати пензля в руках.
- На завершення нашої розмови ми хотіли б із ваших вуст почути пораду для майбутніх талановитих художників.

Йти до своєї мрії через наполегливу, кропітку працю, і тоді отримаєте винагороду у визнанні.
Спілкувались із художницею
Мельник Руслан Ярославович, 

майстер виробничого навчання ДНЗ "Канівське ВПУ"
та

Бованенко Світлана Василівна, 

бібліотекар ДНЗ "Канівське ВПУ"

2.4 Про Морозову Галину Володимирівну говорять люди і автори проекту
 «Твори Галини – це не картини, це «іконопис українського мистецтва», - дивлячись на полотна художниці, сказав заслужений архітектор України Леонід Степанович Кондрацький.
«Сьогодні я завітала в «АРТ майстерню» заслуженого діяча мистецтв України Галини Морозової. Насамперед, я була дуже вражена приємною аурою, а сама художниця вельми привітна і ніжна. Поспілкувавшись з нею за чашечкою кави, мені взагалі не хотілося виходити з майстерні, дуже сильно хотілося взяти полотно, пензлики, фарбу і теж творити. Я була на багатьох виставках різних художників, і також, вийшовши з виставки, хотілося творити, але після зустрічі з Галиною Володимирівною у неї в майстерні, виникають нові неймовірні враження і велике натхнення до праці. Це неймовірна людина. Шкода, що так пізно познайомились з нею поближче. Але це не все. Поспілкувавшись з митцем, я зустрілась з незнайомою мені людиною, яка щойно зайшла до майстерні, і я вирішила запитати в неї про її враження. І ось що я почула: Галина - неймовірний митець. Її картини живі, легкі, мають справжні та насичені кольори, і також сильно надихають, і ще дуже багато речей, всіх тих теплих слів, сказаних ним, передати неможливо. До речі в неї є картина , яка виконує бажання, і в кого є якесь невиконане бажання, той може завітати в майстерню до художниці і загадати. Отож, Галина Морозова - неймовірний митець, художник і дуже добра людина. З нею хочеться проводити якомога більше часу. Побільше б таких художників і просто людей», - ділиться своїми враженнями учениця 3-го курсу Державного навчального закладу «Канівське вище професійне училище» Мейта Алла.
«Художник – це творча людина, в якої безліч ідей. Я полюбляю відвідувати різноманітні виставки, бо саме на них можна побачити багато цікавих робіт.  Мені дуже пощастило відвідати «АРТ майстерню» заслуженого діяча мистецтв України Галини Морозової. Побувавши там, хочеться відразу брати пензлик до рук і щось творити. Дуже багато картин на різну тематику, і всі вони ніби живі, наповнені теплом і добротою. Щоб досягти такого результату, «потрібно наполегливо працювати, не зважаючи ні на що», - сказала Галина Володимирівна. Найбільше привернула мою увагу картина з жар-птицею, яка виконує бажання. Я також загадала бажання і сподіваюсь, що воно здійсниться. В багатьох, хто загадував, вже здійснилося. Я дуже вдячна Галині Володимирівні за теплий прийом і цікаві розповіді. Із задоволенням ще раз завітаю в таке чудове і духовне місце», - розповідає учениця 3-го курсу Державного навчального закладу «Канівське вище професійне училище» Цюра Оксана.
«Шановна Галино Володимирівно! Ваші художні твори вражають високою майстерністю та унікальним іскристим талантом. Особливо запали в душу картини із покинутою хатиною. Там глибинний і болючий драматизм досягає рівня Ван Гога. Твір «До Покровського храму» випромінює таке потужнє і прекрасне сніжно-небесне сяйво, що поруч з ним, мабуть, поблякнуть картини навіть самого Бенуара. «Рання весна», «Вітряки» і ще багато інших пейзажів неначе прочиняють двері і хочеться увійти у такий рідний і знайомий, водночас казково-чарівний світ, створений на цих полотнах. Біля Ваших картин ніби чуєш спів пташок, шелест вітру, пахощі трави та квітів. Творіть і надалі во славу України! І бережіть себе, бо Ви художник світового рівня», - виражає свої щирі почуття в книзі відгуків  Сиволап Г.В.
І в знак поваги ми, автори цього проекту, і весь наш педагогічний та учнівський колектив порушимо клопотання перед міським головою міста Канева про присвоєння Морозовій Галині Володимирівні звання "Почесний громадянин м. Канева", адже відзначати шанованих, талановитих, успішних, відданих та заслуговуючих уваги сучасників ЛЮДЕЙ потрібно сьогодні, а не завтра. 
ІІІ. Висновок
Україна – моя рідна країна. Вона мальовнича і дуже багата. Скарбами України можна вважати неосяжні лани Батьківщини, море золотої пшениці під блакитним небом. Недаремно ці кольори – жовтий і блакитний – стали кольорами державної символіки українців. Наша земля багата чудовою, красивою природою, своїми надрами, родючими грунтами.
Але найбільший скарб України — це люди. Працьовиті, талановиті, освічені люди — це справжній скарб для будь-якої країни.

На основі опрацьованого матеріалу ми простежили потужний творчий доробок заслуженого діяча мистецтв України, мистецького «самородка» Галини Володимирівни Морозової, її вагомий внесок в історію мистецтва України.
Картини художниці стали класикою нашої національної культури, ім'я мисткині вписане золотими літерами в історію сучасного мистецтва України й добре відоме далеко за її межами. Твори художниці – це розповідь про красу української землі, її щедрість і багатство. Її полотна – це ліричні монологи, сповідь душі, душі щедрої та щирої, яка змогла проникнутись магією квітів, красою навколишньої природи й висловити глибоке філософське осмислення її суті.
Потрібно знати життя  в усьому його різномаїтті, щоб правильно відображати і правильно пояснювати його. Твори художниці -  як живі істоти, жива історія досвіду та думок мисткині. Ми повинні цінувати їх і поважати так, як і будь- яке щире та велике почуття у людини, а любов у її щирому серці допоможе їх здійснити. 

Упевнені, що наша розповідь  не тільки познайомила вас із талановитою художницею, а й пробудить бажання кожного доторкнутися до славних творчих сторінок життя майстрині, які  увійдуть в історію української культури. 

Твори талановитої художниці – це слід вічності, закарбований у часі…
Тож подальших успіхів Вам, Майстрине! Творіть, примножуйте, возвеличуйте рідний край, Україну та ще багато років зустрічайте по весні лелек, які прилітають до хати Вашого дитинства.
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