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МЕТОДИ КОРЕКЦІЙНОЇ РОБОТИ МОВЛЕННЄВИХ ПОРУШЕНЬ У ДІТЕЙ З ПОРУШЕННЯМ  ІНТЕЛЕКТУ
Сьогодення висуває проблеми та диктує завдання, щодо запиту потреб навчання дітей з особливими освітніми потребами в закладах освіти. Нажаль, кількість дітей з порушеннями інтелекту щороку зростає. Враховуючи положення про первинні та вторинні порушення, про загальні та специфічні закономірності психофізичного розвитку, очевидно, що порушення інтелекту накладає свій специфічний відбиток на розвиток мовленнєвої діяльності у дітей.
Через недостатній рівень сформованості фонематичного сприймання та досить слабкий фонематичний слух діти з порушенням інтелекту важко розрізняють фонеми та визначають звуковий склад слова, що негативно впливає на процеси письма та читання. Такі діти мають труднощі під час розпізнавання звуків, подібних за вимовлянням та звучанням та мають певні труднощі під час шкільного навчання. Слід зауважити, що словниковий запас у дітей з інтелектуальними порушеннями значно менший за обсягом, ніж у їх однолітків, які не мають певних порушень. У зв’язному мовленні використовують переважно прості речення, відмічається перестановка слів та втрата смислу речення. Мова у цієї категорії школярів не розвивалася майже до 7 років і навіть під впливом корекційно-логопедичної роботи вона формується вкрай повільно. Таким дітям важко повторювати прості склади, а під час  вимови слова по складах вони забувають кожний наступний склад навіть в двоскладових словах. В дану категорію входять діти з моторною і сенсорної алалією, що, частіше, носить саме тимчасовий характер затримки мовленнєвого розвитку, з раннім дитячим аутизмом, інтелектуальними порушеннями, дитячим церебральним паралічем, порушенням слухової функції. Примітно, що для всіх них характерними є відсутність мотивації до мовленнєвої діяльності, недостатні базові уявлення про значення об'єктів і явищ навколишньої дійсності, несформовані комунікативні функції мови, недостатній сенсомоторний рівень мовленнєвої діяльності. Так, на перших етапах роботи над розвитком мовлення, корекційна робота буде схожою, незалежно від характеру порушення мовлення. 
ЯК ПОДОЛАТИ ПОРУШЕННЯ МОВЛЕННЯ


Під час роботи з дітьми з інтелектуальними порушеннями важливий розвиток наочного мислення та ознайомлення з предметами навколишньої дійсності. Робота по встановленню контакту повинна налагоджуватися правильно та ретельно, важливо між заняттями надавати достатньо часу для  відпочинку. Заняття починається з  використанням ряд вправ, що стимулюють розвиток уваги, пам'яті, сприйняття, наочно-дієвого мислення, які є базою для формування мислення й мови.


Важливим є формування мовленнєвих та  сенсомоторних навичок, створення можливості комунікативної поведінки з використанням невербальних компонентів комунікації.

 
Проблеми навчання дітей з порушеннями інтелекту вимагають від логопедів застосування в роботі нових технологій і методик. У практиці логопедів відомі такі методики, як логоритміка, фоноритміка, біонергопластіка, жестова мова глухих. Крім того, деякі автори, наприклад, Ткаченко Т.А., пропонують використовувати рухи пальців рук для промовляння голосних звуків в якості голосових вправ. 


На етапі формування первинних вимовних умінь і навичок у дошкільників з порушенням інтелекту основною метою роботи є розвиток мовного спілкування і звукового аналізу.

На даному етапі проводиться робота щодо:
1. Корекції рухів артикуляційного апарату.

2. Розвитку артикуляції праксису.

3. Розвитку дихальної і голосової функцій.

4. Корекція вимови (постановка, диференціація звуків).

5. Формування просодичних компонентів мови.

6. Збагачення словника.

1. Артикуляційна гімнастика.
При проведенні артикуляційних вправ важливе значення має зовнішня тактильна та проприоцептивная стимуляція, розвиток статико-динамічних відчуттів, закріплення чітких артикуляційних кінестезій та покращення якості артикуляційних рухів. Артикуляційна гімнастика пропонується в залежності від форми і тяжкості ураження артикуляційного апарату. Спочатку дитині рекомендують виконати найпростіші вправи, з якими вона може впоратися, потім більш складні. Поступово артикуляційні гімнастичні вправи ускладняються і диференціюються. Важлива корекційна робота неправильних і неточних рухів, при цьому тренується сила, точність, відпрацьовується координація кожного руху. Велика увага приділяється виконанню серій рухів (передбачається вміння довільно перемикатися з одного руху на інший). Корисний також мовний супровід при проведенні артикуляційної гімнастики (вірші, потішки, казки і т.д.)

2. Робота над диханням
Робота над диханням проводиться у вигляді різних дихальних вправ, з обов'язковим урахуванням контролю за тривалістю і силою видиху через рот.

Необхідно дотримуватися визначених правил:

- дихальна гімнастика проводиться до їжі, в провітрюваному приміщенні;

- при виконанні дихальних вправ слідкуйте за фізичним навантаженням дитини;

- потрібно стежити за позою дитини, при видиху дитина не повинна напружувати плечі, шию, піднімати плечі, надувати щоки;

- при виконанні дихальних вправ слід привернути увагу дитини до відчуттів руху діафрагми;

- дихальні вправи краще проводити плавно, під рахунок, музику;

- дидактичний матеріал для дихальних вправ, повинен бути легким - ватка, тонкий кольоровий папір, повітряна куля, і т. д .; повинен розташовуватися обов'язково на рівні рота.
Для розвитку мовного дихання проводиться робота з мовним супроводом, тобто проголошення різного за складністю мовного матеріалу, на тривалому плавному видиху. Придивіться до дитини, зрозумійте як краще, одні фахівці рекомендують з проголошення голосних звуків, інші - з щілинних, глухих приголосних.

Ця робота проводиться в наступних вправах:

· проспівати голосні на видиху — "ниточка";

· поєднати дві, три, чотири голосні звуки на тривалому, плавному видиху (потрібно стежити, щоб між голосними не було паузи для додаткового вдиху);

· вимовити ізольовано щілинні, глухі приголосні (при вдиху - звук);

· вимовити щілинні, глухі приголосні з поєднанням голосних (а-со-су-си; а-фа-ха-ша).
3. Робота над голосом.
  
 Проводиться паралельно з роботою над диханням, поєднується з фізіотерапевтичним, медикаментозним лікуванням і диференційованим масажем.

У разі дизартрії робота починається з навчання дитини довільно відкривати і закривати рот, тому що саме ці рухи (нижньої щелепи, що виконуються в повному обсязі, забезпечують нормальне голосоутворення і вільну голосоподачу). Для тренування рухів нижньої щелепи використовується спеціальна модель, це може бути, яскраво пофарбована кулька, прив'язана до мотузки. Дитина бере рукою за мотузку кульки і в момент опускання щелепи, тягне  вниз мотузку з кулькою, потім це ж рух виконується з закритими очима, з метою посилення кинестетических відчуттів. Потім відпрацьовуються ці ж рухи при проголошенні голосних звуків і різних звукунаслідувань. Після того як закріплена вільна голосоподача, зняття голосової скутості, для розвитку голосу використовуються голосові (ортофонетичні) вправи. Мета вправ - розвиток координації дихання, артикуляції фонації і відпрацювання основних акустичних характеристик голосу (сила, висота, тембр). Наприклад, прямий рахунок зі збільшенням голосу або назад (сила голосу, або оооо і оооо і т. д. Застосовуються вправи на розвиток висоти голосу, модуляції. Все це відпрацьовується в спеціальних голосових вправах. 

Голосові навички так само дуже добре закріплюються в читанні казок, при сюжетно-рольових іграх, в казках, в театралізованій діяльності, де діти, які навіть не говорять, але за допомогою ляльки можуть показати її рух, настрій, передати її характер. Це має великий вплив на розвиток емоційної сфери, координації рухів, загальної та дрібної моторики, а значить і на мовний розвиток дитини.

Робота над вимовою. 

Робота над вимовою є основним та особливим етапом. 

· Робота по корекції порушення звуковимови повинна бути спрямована на поліпшення мовленнєвої комунікації та соціальної адаптації.

· Робота над окремими звуками повинна проводитися в певній послідовності. Починати з тих звуків, артикуляція яких найбільш збережена, та зі звуків раннього онтогенезу.

· При корекції порушення звуковимови необхідно враховувати вплив патологічних рефлексів (орального автоматизму), так само характер і розподіл спастичних і паретичних проявів мовної мускулатури.

· При дизартрії спочатку не вдається домагатися чистого звучання звуку, тому можна переходити до роботи над іншими звуками, задовольняючи неповної частотою звучання.

· Робота над вимовою проводиться паралельно з розвитком фонематичних функцій (фонематичного сприйняття, диференціації, фонематичного аналізу і синтезу). 

   
Можна використовувати так само різні прийоми: фонетичні доріжки, звуконаслідування тваринам, привернення уваги до предмету який звучить; визначення місцезнаходження і напрямок звуку; розрізнення шумів різних предметів, голосів; реагування на гучність звучання; впізнавання і розрізнення голосних звуків (а, о, у, і); виділення слів з мовного потоку.

5. Робота над просодичною стороною мовлення
Велика увага приділяється навчанню правильного темпу і ритму мовлення, шляхом навчання довільно змінювати темп мовлення, виділяти ударні склади в структурі висловлювання і правильно чергувати їх з ненаголошеними складами, дотримуватися правильні паузи.

   
Корекційна робота порушень темпу мовлення влучно поєднується з роботою з розвитку загальних рухів на логоритмічних заняттях.

Розвитку мелодико-інтонаційної сторони мовлення сприяють голосові вправи, спрямовані на розвиток навички вільного висловлювання. Застосовуються в спеціальних вправах навички темпо-ритмічного,  інтонаційного яскраво забарвленого мовлення та закріплюються на мовленнєвому матеріалі (читання та інсценування казок, і т. д.). Обов'язково враховується вік дітей і програмні вимоги при підборі навчального матеріалу.      
У дитячій літературі є прекрасні зразки для розвитку мовлення дітей з порушенням інтелекту, починаючи з раннього віку, звичайно ж, це казки, вірші, оповідання  Г. Бойка, В. Марсюка, В. Струтинського.

  
 У роботі з розвитку мовленнєвих навичок необхідна так само робота з розвитку невербальних засобів комунікації. А саме використовуються  такі прийоми як розвиток розуміння жестів та виразних рухів; виконання дій за невербальною інструкцією; моделювання ситуацій, що сприяють комунікативно значущих жестів (так, немає, хочу, дай, на); вітання та прощання за допомогою жестів (дитина має імітувати махи крил метелика, дії рукою коли їсть або п'є).

Вправа на розвиток мовлення
- Логопед знайомить дитину з картинками та пропонує доповнити незакінчене речення однією з них, наприклад, піднявши потрібну картинку

На дереві росте ...

По дорозі їде ...

   При роботі над розвитком дрібної моторики рук і артикуляційної моторики.
- Можна використовувати такі вправи, як - проведення рукою дитини по різних поверхнях (хутро, щітка з ворсом, шишки і т. д.); пальчикова гімнастика; завдання на імітацію рухів рота, представленого на малюнках.

- Вправа “Люстерко”, копіювання мімічних та артикуляційних рухів.

Для розвитку зорово-просторового аналізу і синтезу наступні вправи:
- Знаходження іграшок в кімнати; вироблення навичок орієнтування; визначення сторін тіла у людей, зображених на картинці, сторін власного тіла; виконання дій з предметами і іграшками по інструкції; визначення відсутніх частин у предметів по картинках; запам'ятовування зображень предметів; визначення відмінностей предметів на картинках; різні види конструювання; складання розрізних картинок і т. д.

-  Генералізація навички. Дитині показують картинку з зображенням людини чи ляльки, потім просять показати частини тіла у ляльки і у себе. (Ніжку, ручку і т. д.)

   При розвитку сенсорно-перцептивної діяльності. Використовуються завдання на виділення кольору; ознайомлення з розміром і геометричними формами; дошка Сегена, кубики Косса; пірамідки 

- Магічний мішечок. Дитині пропонується дістати з мішечка та визначити на дотик кульку, кубик, олівець і т. д. Потім предмети порівнюють за величиною та формою.
   Для розвитку функцій голосу і дихання. Необхідно активізувати цілеспрямований ротовий видих; ознайомити з деякими характеристиками сили голосу; розрізняти холодний та теплий струмінь повітря.
- Дитині пропонується розглянути на картинках великий та маленький літак (ляльку, зайця, коня). Великий літак гуде голосно-УУУ, маленький тихо-ууу. Лялька видає звук, а заєць-о, конячка -і.

Для розвитку почуття ритму. Застосовуються ритмічні вправи для рук і ніг;  відстукування, прохлопування, протопування простих ритмів; проголошення голосних звуків і звукових ланцюжків

- Дитині пропонується викидати на підлогу іграшки з кошика на кожен удар бубна, з одночасним промовлянням «Бух». Після того, як всі іграшки будуть на підлозі, на кожен удар бубна вони збираються назад.

6. Робота зі збагачення словника.
Прийоми збагачення і уточнення словника мають велике значення в загальному комплексі корекційних заходів. Існує досить великий теоретичний, практичний і методичний матеріал, що стосується вивчення прийомів збагачення і уточнення словника. Уточнення і розширення словникового запасу проводиться з опорою на тематичні цикли: «іграшки», «продукти харчування», «одяг», «дім», «меблі», «транспорт» і т.д. 

Закріплюються вміння дітей називати:

- імена друзів, ляльок, оточуючих дорослих;
- односкладові слова, типу: кіт, ніс, м'яч, стілець, рот, чоло, киця;
- двоскладові слова з наголосом на першому складі (санки, шуба, муха, каша, ноги);
- трискладові слова з наголосом на другому складі (собака, ворона, машина).
Засвоєння початкових навичок словотворення передбачає розрізнення на слух, а потім і самостійне вживання в мові добре знайомих дитині слів з зменшувальним значенням. Необхідно поступове введення в мову  та розуміння дитиною фразеологізмів. Головною умовою для розуміння дитини є зрозумілий переклад дитячою мовою та з'ясування значення фразем. Розповіді спеціально ілюструються підготовленими малюнками, що відображають буквальне значення розуміння фразеологізмів. У дітей важливо сформувати вміння конструювати чіткі та зрозумілі висловлювання, що включають фразеологізми. Потрібно розігрувати з дітьми діалоги, вивчати тексти, в яких включені фразеологізми. Хорошим матеріалом для дітей з інтелектуальними порушеннями є розвиток переосмислення значення слів і усвідомлення їх переносного сенсу, через використання загадок, прислів'я, казок. При роботі над формуванням зв'язного мовлення у дітей використовуються допоміжні засоби, такі, як наочність і моделювання плану висловлювання. Вправи розташовуються в порядку зростання складності, з поступовим спадання наочності.

Порядок роботи:

1) переказ історії по сюжетних малюнках; 

2) розповідь по слідах (контурах) сюжетних малюнках;

3) переказ оповідання з використанням фланелеграфа;

4) переказ історії по серії сюжетних картинок;

5) складання розповідей за серією сюжетних картинок;

Застосування цієї системи дозволяє формувати зв'язне мовлення у тих дітей, які спочатку не мали розгорнутими смисловими висловлюваннями.

Для виявлення особливостей монологічного мовлення і можливостей дітей складати розповіді з елементами творчості пропонуються такі завдання:

1) Скласти розповідь про який-небудь випадок, що трапився з дівчинкою (хлопчиком) в лісі.

2) Продовжити і завершити розповідь по запропонованому вже готовому початку. Завдання дозволяють виявити можливості дітей у запропонованому творчому завданні, вміння використовувати при складанні розповіді запропонований мовний та наочний матеріал.

3) Прослухати текст і знайти в ньому смислові помилки.
4) Усно переказати короткий текст.
5) Скласти розповідь-опис улюбленої іграшки.
Зауважимо, що протягом року фахівцями ресурсного центру підтримки інклюзивної освіти комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» та запрошеними учасниками було проведено ряд заходів для підвищення професійного рівня педагогів області і вирішення означеної проблеми.  Це такі заходи:
- Семінар-практикум «Удосконалення професійної майстерності вчителя-логопеда за умови Нової української школи». На семінарі  вчителі-логопеди ознайомилися із формами корекційно-розвиткової роботи для дітей, що  мають   порушення  мовлення. Учасникам семінару-практикуму  представлено  прийоми логопедичного масажу за методом  О. Новікової. Під час корекційного заняття вчителі-логопеди засвоїли вправи та вдосконалили навички логопедичної ритміки, як важливого засобу дитячого розвитку.  Корекційні педагоги обговорили роль кінестетичної пам'яті в опануванні навчального матеріалу дітьми з порушеннями інтелектуального розвитку, а також дізналися про використання Су-Джок терапії при корекції мовленнєвих порушень у дітей. Шляхом практикуму вчителі-логопеди виробили рекомендації щодо  навчання дітей з розладами аутистичного спектру, а саме гра – як процес розвитку дитини та взаємодіяти в процесі гри з іншими людьми за допомогою мовлення. По закінченні заходу відбувся обмін досвідом та власними напрацюваннями вчителів логопедів
- Методична студія «Нейропсихологічні прийоми в роботі вчителя-логопеда». Метою методичної студії було cформувати у слухачів знання та уявлення щодо основних положень нейропсихології, які є необхідними для діагностики мовленнєвих порушень, розуміння їх патогенезу, напрямів корекційно-розвиткової роботи, а також профілактики вторинних порушень. Учасникам методичної студії запропоновані найбільш ефективні, конкретні, сучасні форми роботи, які являють собою гармонійну і комплексну систему, що сприяє всебічному розвитку дитини за допомогою її персональних можливостей.
- Вебінар «Корекційно-розвиткова робота як складова освітнього процесу в умовах інклюзивної та спеціальної освіти». У ході вебінару-практикуму фахівці опанували питання педагогічної підтримки дітей з ООП, визначили мету й завдання корекційно-розвиткової роботи, розглянули напрями роботи щодо психологічного супроводу дітей з ООП, пошуку, реалізації засобів оптимального розвитку та формування позитивної мотивації для різних категорій дітей з ООП.
- Семінар «Дидактичні LEGO-ігри у корекційній роботі». Під час практичної частини семінару педагоги дізналися про можливості використання LEGO-технологій у корекційній роботі. На основі запропонованих матеріалів фахівці зможуть створювати власні креативні розробки, які значно урізноманітнять корекційні заняття.
- Педагогічна студія «Інноваційні підходи до розвитку життєвої компетентності дітей з особливими освітніми потребами». Основне завдання приділялося розвитку соціально-трудової компетентності та організації освітнього процесу дітей з ООП під час навчання та в умовах дистанційного навчання в період карантину.  Практичну частину презентували запрошені фахівці КЗ «Черкаська спеціальна школа ЧОР», розкрили зміст роботи з дітьми з розладами зору за допомогою корекційних занять, продемонстрували  різні наочні пристрої та тренажери для розвитку дрібної моторики, тактильні муляжі, трафарети, книжки, що говорять.

Таким чином, однією з основних цілей корекційної роботи з дітьми є формування повноцінної мовленнєвої діяльності. Потрібно вчити дітей вільно і адекватно користуватися засобами мови з метою спілкування, тобто комунікації.З усього вище сказаного можна зробити наступний висновок: діти з порушенням мовлення та порушенням інтелекту потребують корекційно-розвиткової  допомоги з боку фахівців та батьків, або опікунів. Тільки система комплексної та своєчасної допомоги допомагає кращому розвитку мовлення дітей.
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