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МОЖЛИВОСТІ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 
ДЛЯ РОЗВИТКУ ДОСЛІДНИЦЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ ПЕДАГОГІВ
Реформування системи освіти України спричинило виникнення соціального попиту на вчителя, який не лише ефективно здійснює педагогічну діяльність, а й виявляє готовність і спроможність забезпечувати якість освіти на основі упровадження педагогічних інновацій, апробації нових програм, підручників та посібників, здійснення дослідно-експериментальної роботи з різних аспектів педагогічної практики. Це, у свою чергу, ставить перед педагогами завдання удосконалювати власну професійну компетентність, розвивати здатність творчо мислити, вміння знаходити нестандартні рішення, бути ініціативними, готовими до самостійного пошуку. Зокрема, актуальною для вчителів стає проблема засвоєння способів добування й переробки науково-педагогічної інформації шляхом самостійної дослідницької діяльності. 

Становлення нової системи української освіти орієнтоване на входження її у світовий інформаційно-освітній простір. Тому одним із пріоритетних завдань удосконалення системи післядипломної освіти є створення умов для самореалізації та розвитку вчителів із застосуванням новітніх технологій у процесі навчання. 
Вирішення цієї проблеми не можливе без розвитку дослідницької компетентності педагогів, яка сприяє підвищенню якості освітнього процесу, створенню нових технологій навчання, постійному професійному зростанню вчителів впродовж усього життя і, як наслідок, – забезпечення конкурентоспроможності на ринку праці.
Під дослідницькою компетентністю педагога розуміємо його інтегративну якість, яка характеризується вмотивованістю та ціннісним ставленням учителя до дослідницької діяльності, цілісною системою знань, умінь, навичок, особистісних якостей, що відображається у готовності та здатності здійснювати власну дослідницьку діяльність задля підвищення якості освіти учнів.

Розвиток дослідницької компетентності педагога розглядаємо як безперервний процес кількісних і якісних змін усіх компонентів досліджуваного феномену, результатом якого стане підвищення професійного рівня вчителя та якості освітнього процесу.

Вважаємо одним із способів розвитку дослідницької компетентності педагогів є використання інформаційно-комунікаційних технологій, що зробить цей процес більш ефективним і сучасним.

Розвиток дослідницької компетентності вчителів засобами інформаційно-комунікаційних технологій є складним процесом, що інтегрує в собі наявність інформаційно-комунікаційної компетентності та формування готовності педагогів до здійснення пошуково-дослідницької діяльності задля підвищення якості освіти учнів. 

Зазначимо, що теоретичні аспекти проблеми формування інформаційно-комунікаційної компетентності педагогів презентовано у наукових працях П. Беспалова, Н. Насирової, С. Ракова, Ю. Рамського, А. Семенова, Ю. Триуса та ін. Утім, незважаючи на активізацію зусиль науковців, спрямованих на вивчення окремих питань інформатизації освітнього процесу, у сучасній літературі практично відсутні дослідження потенційних можливостей інформаційно-комунікаційних технологій для розвитку дослідницької компетентності педагогів.

 У тлумачному словнику дефініція «інформаційно-комунікаційні технології» (ІКТ) трактується як «сукупність методів, виробничих процесів і програмно-технічних засобів, інтегрованих з метою збору, обробки, зберігання, розповсюдження, відображення і використання інформації в інтересах її користувачів» [5, с. 34]. 

У «Словнику термінів з інформатики» поняття «інформаційні технології» визначено як «сукупність знань про способи і засоби роботи з інформаційними ресурсами, спосіб збору, обробки і передачі інформації для отримання нових відомостей про досліджуваний об’єкт» [7, с. 36]. 

У тлумачному словнику трактується також і зміст поняття «комп’ютерні технології», що визначені як «технології навчання, засновані на використанні комп’ютера і програмного забезпечення, які розв’язують такі дидактичні завдання, які без використання комп’ютера недостатньо ефективні» [5, с. 43]. Комп’ютерні технології надають широкий спектр засобів для використання їх у навчальному процесі, таких, як система електронного навчання, електронні навчальні матеріали, комп’ютерні тестові системи, системи управління навчанням. 

До електронних навчальних матеріалів належать: електронні підручники та матеріали лекцій; електронні методичні розробки до семінарів, практичних і лабораторних занять; бази даних і знань; засоби для набуття практичних навичок (віртуальні та дистанційні лабораторії, практикуми, комп’ютерні тренажери) [5, с. 19]. 

На нашу думку, комп’ютерні технології можуть сприяти розвитку дослідницької компетентності вчителів завдяки використанню таких засобів, як електронні підручники, тестові системи, інсталяція методичних розробок тощо.

Важливим у контексті досліджуваної проблеми є розкриття ролі Інтернет-мережі, зокрема, мережевих педагогічних товариств у розвитку дослідницької компетентності педагога. 

Поняття «інформаційна педагогічна мережа» у сучасній довідковій літературі тлумачиться як «інфраструктура або складовий елемент інформаційного суспільства в освітній галузі, що оперує сучасними засобами інформації та новітніми інформаційними технологіями і здійснює інформаційно-педагогічне забезпечення освіти та зацікавлених верств суспільства» [5, с. 23]. 

Близькою за змістом є дефініція «наукове мережеве співтовариство» – «це соціально-професійна спільнота, що є собою сукупністю людей, які здійснюють обмін науковою інформацією, професійне наукове спілкування (у формі консультацій, взаєморецензій тощо), спільну дослідницьку діяльність, контакти яких опосередковуються новими інформаційними технологіями (Інтернет, мультимедіа, електронна пошта, чати і форуми тощо» [5, с. 15].

Наголосимо, що будь-яке сучасне мережеве соціально-педагогічне співтовариство створюється на основі соціальних сервісів (блоги, мікроблоги, соціальні мережі тощо), яким притаманна більша доступність, простота розміщення матеріалів у будь-яких форматах, відкритість і можливість розширення форм спільної діяльності. 

Констатуємо такі можливості Інтернет-мережі для працівників освіти: дистанційний професійний розвиток та полегшення комунікації; пошук науково-педагогічної літератури незалежно від географічного місця розташування; спільне створення освітніх продуктів; презентація результатів індивідуальної та колективної педагогічної творчості; здобуття статусу «значущого» у професійному співтоваристві; істотна оптимізація часових та фінансових витрат на організацію власної професійної діяльності (можливість скористатися допомогою та авторськими напрацюваннями педагогів-професіоналів); можливість для відкритого висловлювання власної позиції з актуальних проблем освіти. Педагогічна онлайн-спільнота надає вчителю можливість ділитися з колегами власними матеріалами та ідеями, брати участь у дискусійних форумах та відкриває доступ до скарбниці ресурсів професійних знань [5, с. 44].

Отже, педагогічні Інтернет-спільноти об’єднують педагогів, сприяють упровадженню та застосуванню інноваційних підходів у педагогічній діяльності вчителів, стимулюють їх до здійснення власного педагогічного дослідження. Участь у діяльності Інтернет-спільнот надає також можливість для демонстрації вчителями-дослідниками власних педагогічних доробків; для отримання рекомендацій та порад колег, для обміну педагогічними ідеями щодо покращення якості освітнього процесу.

Зауважимо також, що для системи післядипломної освіти мережеві спільноти дають змогу запровадити нові форми методичної роботи з педагогами за рахунок використання засобів Інтернет, збільшити кількість учителів, які отримують методичну підтримку для підвищення власної професійної компетентності, більш інтенсивно поширювати педагогічні напрацювання у сфері інформаційно-комунікаційних освітніх технологій і передового педагогічного досвіду.

У цьому контексті вважаємо за доцільне узагальнити досвід використання мережі Інтернет для вирішення завдань розвитку дослідницької компетентності педагогів, залучення уваги педагогічної громадськості та працівників управління освітою в регіонах до використання потенціалу мережі Інтернет задля професійного розвитку педагогів. 

Передусім, наголосимо на тому, що впровадження таких педагогічних Інтернет-заходів, як Інтернет-конференції та Інтернет-семінари (вебінари) є можливістю прямого спілкування вчителя з іншими колегами засобами комунікаційних програм у мережі Інтернет.

Великі потенційні можливості для розвитку дослідницької компетентності педагогів засобами ІКТ має створення Інтернет-сайтів, використання їх програмного забезпечення. У цьому контексті доцільно розглянути сучасні платформи для організації процесу професійного розвитку педагогів за дистанційною формою.

Згідно зі звітом про стан розвитку дистанційного навчання, в Україні найбільш розповсюджені такі платформи для дистанційного навчання, як: Moodle, eLearning Server, Blackboard, WebCT Campus Edition, WebCT Vista, IBM Lotus LearningSpace, WebTutor, Sakai, Доцент, Прометей, Орокс. 

У контексті розвитку дослідницької компетентності педагогів особливостями використання цих платформ є дистанційне управління освітнім процесом, орієнтованим на організацію взаємодії між викладачем та слухачем. Ці системи підтримують різні електронні формати документів, дають можливість спілкування між учасниками за допомогою повідомлень, форумів, з використанням графічної інформації тощо. 

Створення сайтів за допомогою зазначених вище платформ, на нашу думку, сприяє розвитку дослідницької компетентності педагогів, оскільки вони надають значні можливості для пошуку потрібної інформації, професійного вдосконалення, взаємодії з іншими колегами, презентації власних розробок, участі в Інтернет-заходах тощо.

Ми обстоюємо положення про те, що використання потенційних можливостей інформаційно-комунікаційних технологій для розвитку дослідницької компетентності педагогів прямо залежить від рівня їх ІКТ-компетентності. 

У дослідженнях науковців (З. Апазаової, Н. Гончарової, А. Слободчікової, Н. Чепурної та ін.) наголошується на необхідності формування у педагога інформаційно-комунікаційної компетентності та стверджується, що ІКТ-компетентність визначає навички, вміння, якими повинен володіти педагог-професіонал. Серед пріоритетних навичок виокремлюються такі: здатність використовувати інструменти ІКТ для ідентифікації та відповідного подання необхідної інформації; вміння збирати і «витягувати» інформацію; уміння застосовувати наявну схему організації або класифікації; інтегрування інформації, вміння її інтерпретувати, презентувати (узагальнювати, порівнювати і протиставляти дані); вміння робити судження про якість, важливість, корисність чи ефективність інформації; вміння генерувати інформацію, адаптуючи, застосовуючи, проектуючи, винаходячи або розробляючи її; здатність належним чином передавати інформацію в середовищі ІКТ. 

На думку багатьох вчених (Ю. Атаманчука, В. Бикова, В. Жукової, М. Мойсеєвої, І. Ставицької, Ю. Триуса та ін.), розвиток ІКТ сприятиме швидкому обміну інформацією, організації доступу до світових електронних бібліотек, дистанційних серверів та реалізації програм дистанційної освіти. 

Науковець І. Ставицька наголошує, що можливості інформаційно-комунікаційних технологій у науці та освіті є безмежними, це зумовлює безперервний розвиток усіх сфер життєдіяльності особистості. Дослідниця констатує, що «удосконалення системи освіти на основі інформаційних технологій, широке впровадження в навчальний процес ІКТ привело до появи віртуальних університетів, відкритої системи педагогічної освіти. Реалізація відкритої освіти може здійснюватися за рахунок дистанційної освіти, у якій переважно використовуються дистанційні технології навчання та організації освітнього процесу». За переконаннями І. Ставицької, інформаційно-комунікаційні технології у дистанційній педагогічній освіті сприяють підвищенню інтелектуального потенціалу вчителів різних фахів, розвитку у них мотивації до більш глибокого пізнання навчальної дисципліни, організації власного педагогічного пошуку [6]. Цінним у контексті нашого дослідження є наголос ученої на тому, що впровадження ІКТ сприятиме не лише розвитку дистанційної освіти, а й пошуково-дослідницькій діяльності вчителів.

Науковець В. Биков зазначає, що у становленні вчителя як професіонала ІКТ відіграють ключову роль, адже сприяють самоосвіті вчителя (на основі досвіду колег, підготовки електронних конспектів, дидактичних матеріалів, науково-педагогічних праць тощо); використанню ІКТ у навчальному процесі (вивчення робіт учнів – реферати, доповіді, творчі завдання тощо); вивченню документації, довідкових матеріалів тощо; організації дослідницької діяльності учнів (тестування власних знань із предмета; участь у дистанційних олімпіадах, вікторинах, конференціях, семінарах тощо) [1]. 

Слушною є думка В. Жукової, яка наголошує, що ІКТ розвивають у педагога комунікаційні вміння, здатність працювати з науково-педагогічною літературою, навички роботи з Інтернет-сайтами та новітніми програмами. Інформаційно-комунікаційні технології, за словами дослідниці, сприяють підвищенню якості навчання через доступність інформації, відкритість Інтернет-систем, сайтів, чатів тощо [3]. 

Погоджуємося з тим, що використання ІКТ у роботі вчителя сприяє самоосвіті педагога, полегшує його пошукову роботу, мотивує до пошуково-дослідницької діяльності, розвиває вміння працювати з новою науково-педагогічною інформацією, навички роботи з технічними засобами.

Учені Р. Гуревич, О. Скупий обстоюють думку про те, що ІКТ дозволяють підвищити ефективність освіти завдяки формуванню специфічних знань та вмінь педагога. Цікавим для нашого дослідження є виокремлення вченими трьох груп умінь педагога: 

-
інформаційно-дослідницькі вміння забезпечують ефективну дослідницьку діяльність педагога на основі наявної інформації, одержаної з різних джерел (друковані носії інформації, медіа-середовище, предметно-ігрове середовище, мережа Інтернет);

-
інформаційно-технологічні вміння – це вміння, що мають на меті освоєння технологічної діяльності, спрямованої на проектування і технологічну обробку інформаційного об’єкта;

-
інформаційно-методичні вміння – готовність педагога до ефективної методичної діяльності на основі використання ІКТ [4, с. 32]. 

Підтримуємо думку названих учених про те, що пріоритетними є інформаційно-дослідницькі вміння, від сформованості яких і залежить розвиток інших умінь та навичок педагога. 

Суттєвим для нашого дослідження є розкриття Р. Гуревичем, О. Скупим сутності інформаційно-дослідницьких умінь педагога, серед яких: 

-
формування цілей дослідження та робочих гіпотез; 

-
збирання інформації, аналіз результатів, одержаних у ході інших досліджень; 

-
пошук інформації в мережі Інтернет та інших джерелах; 

-
здійснення контактів із фахівцями, обговорення у групі за допомогою ІКТ; 

-
аналіз і презентація даних із залученням математичних моделей і засобів візуалізації; 

-
вивчення результатів, повторні вимірювання, накопичення даних; 

-
пошук аналогій, зв’язків, складання пояснень і висновків, перевірка попередніх гіпотез і створення нових [4, с. 32].  

Погоджуємося також із положенням про те, що формування інформаційно-дослідницьких умінь сприятиме розвитку дослідницької компетентності вчителів [там само]. 

Таким чином, опрацювання наукової літератури дає підстави констатувати значну увагу сучасних учених до проблеми використання інформаційно-комунікаційних технологій у розвитку професійної компетентності вчителя, дослідницької компетентності зокрема.

Потужні можливості для ефективного розвитку дослідницької компетентності педагогів засобами ІКТ надає сайт «Віртуальна школа педагога-дослідника» [2]. Використання цього сайту допомагає педагогам оволодівати дослідницькою компетентністю, розкривати творчий та особистісний потенціал. 

Використання потенційних можливостей сайту сприяє розвитку таких умінь та навичок як: аналізувати педагогічну літературу та нормативні документи з питань викладання навчальної дисципліни, навчальні плани, методичні посібники, дидактичний матеріал; планувати власну дослідницьку діяльність щодо вирішення актуальних проблем освіти, презентувати результати власної дослідницької діяльності, взаємодіяти з іншими педагогами-дослідниками. 

Структуру сайту «Віртуальна школа педагога-дослідника» складають такі розділи: «Головна сторінка сайту», дистанційний спецкурс «Вчимося здійснювати педагогічне дослідження», «Дайджест корисних наукових ідей», «Скарбниця передового педагогічного досвіду вчителів», «Скринька корисних ідей», «Педагогічне портфоліо», «Презентація досягнень», «Експрес-опитування», «Запитуйте – відповідаємо», «Форум педагога-дослідника». 

На «Головній сторінці сайту» представлено інформацію, яка вмотивовує педагогів до оволодіння дослідницькою компетентністю, її розвитку і саморозвитку.
Розділ дистанційний спецкурс «Вчимося здійснювати педагогічне дослідження» допоможе отримати знання з теорії і методики викладання дисциплін та сутності дослідницької компетентності педагогів, а також сприятиме формуванню необхідних для здійснення дослідницької діяльності професійних умінь та подальшої їх реалізації у власній педагогічній практиці. Зміст курсу розрахований на 36 годин та представлений темами, що у повній мірі віддзеркалюють особливості пошуково-дослідницької роботи педагогічного працівника. Пропонований дистанційний спецкурс містить три взаємопов’язані модулі, які завершуються контрольними запитаннями та електронним тестуванням.

На сторінці сайту «Дайджест корисних наукових ідей» представлено ряд наукових доробків, що сприяють особистісному та професійному зростанню педагогів. 

На сторінці сайту «Скарбниця передового педагогічного досвіду» вчителі мають змогу ознайомитись із досвідом педагогічної діяльності кращих учителів Черкащини та інших регіонів України. 

Сторінка сайту «Скринька корисних ідей» надає можливість педагогам представляти власні інноваційні ідеї та проекти, стимулюючи їх до пошуку нових ідей, методів, форм і засобів викладання навчальної дисципліни. Отриманий досвід може бути представлений у вигляді статей, тез, звітів. 

На наступній сторінці сайту, яка має назву «Презентація досягнень», педагоги можуть у формі презентацій здійснювати обмін досвідом та результатами власної дослідницької діяльності, що також сприяє розвитку мотивації до особистого вдосконалення у цьому аспекті. Такі презентації представлено у вигляді відео, статей, коментарів, книг тощо.

Розділ «Експрес-опитування» надає можливість не лише виявити, наскільки корисним і популярним є сайт серед учителів, а й з’ясувати власну думку педагогів з різних аспектів дослідницької діяльності. 

На наступній сторінці сайту «Запитуйте – відповідаємо» створено атмосферу доброзичливості, творчості, яка спонукає до розкриття нових горизонтів у власному професійному розвитку. Цей розділ сайту надає можливість у режимі віртуальної приймальні отримати відповіді щодо різних аспектів удосконалення дослідницької діяльності вчителя. 

У розділі сайту «Форум педагога-дослідника» для вчителів створена можливість  вільно обговорювати результати власної дослідницької діяльності, професійні успіхи та невдачі, запозичені чи розроблені методики та технології, порушувати проблемні питання та під час колективного спілкування отримувати поради колег щодо їх вирішення. 

Використовувати сторінки сайту «Педагогічне портфоліо» надає можливість створити електронне портфоліо, яке об’єднає весь набір авторських робіт та представити результати дослідницької діяльності. Створення власних педагогічних портфоліо сприяє розвитку навичок аналізу та самоаналізу власної дослідницької діяльності за рахунок порівняння особистих досягнень із результатами педагогічного пошуку інших учителів. 

Зауважимо, що електронне портфоліо педагога трактується як віртуальний ресурс, веб-сайт (веб-сторінка) учителя, який відображає його індивідуальність і професійні досягнення. 

Педагогам пропонується створювати електронні портфоліо, що містять два розділи: «Візитка», «Пошуково-дослідницька діяльність».

Так, у розділі «Візитка» рекомендується представляти загальні відомості про себе (фото, прізвище, ім’я та по батькові, дата народження; освіта, основна спеціальність і кваліфікація за дипломом; загальний та педагогічний стаж роботи; перелік навчальних закладів, у яких працював фахівець). Крім цього, у цьому розділі можна розмістити відомості про підвищення кваліфікації, зокрема, навчання на курсах, участь у семінарах та конференціях, а також презентувати відзнаки: нагороди, грамоти, сертифікати, листи, подяки за успіхи у професійній діяльності.

У розділі «Пошуково-дослідницька діяльність» можна розміщувати результати власного педагогічного дослідження актуальної проблеми викладання навчальної дисципліни (назва проблеми, над якою працюєте, мета, завдання дослідження, творчі напрацювання, отримані у ході дослідження проблеми; плани щодо подальшого професійного розвитку й саморозвитку тощо). 

Педагоги також долучаються до аналізу електронних портфоліо інших своїх колег-дослідників. При цьому пропонується не лише оцінювати портфоліо колег, а й надавати рекомендації щодо його покращення відповідно до таких критеріїв:

-
актуальність обраної для дослідження теми;

-
чіткість визначення мети, завдань, об’єкта й предмета дослідження;

-
повнота обґрунтування використаних освітніх технологій;

-
доцільність використання інформаційно-комунікаційних технологій у процесі дослідження;

-
об’єктивність самооцінювання результатів педагогічного дослідження;

-
широта популяризації ходу й результатів дослідження шляхом участі вчителя у професійних і творчих педагогічних конкурсах, методичних і предметних тижнях; організації та проведенні семінарів, «круглих столів», майстер-класів тощо; участі у розробці авторських програм; написання творчих звітів, рефератів, доповідей, статей.

У розділі портфоліо «Пошуково-дослідницька діяльність» педагоги можуть прикріплювати файли, що відображають дослідження актуальної освітньої проблеми, представляють навчально-матеріальну базу, якою користується, інформацію про досягнення учнів; перелік посібників, що використовують у ході дослідження (макети, таблиці, схеми, ілюстрації, портрети тощо), технічних засобів навчання (програм віртуального експерименту, електронних тестів для контролю знань, мультимедійних підручників тощо); дидактичні матеріали, збірок завдань, вправ, прикладів рефератів і творів; інші документи, які ілюструють хід дослідження обраної теми.

Проміжні результати власної дослідницької діяльності педагоги мають можливість висвітлювати у ході Інтернет-конференцій та навчальних вебінарів, що проводяться на сайті «Віртуальна школа педагога-дослідника», і на яких обговорюються питання: актуальності дослідницької компетентності педагога для підвищення якості освіти, структури дослідницької компетентності педагогічного працівника, особливостей діяльності педагога-дослідника сучасного навчального закладу, основних засад педагогічного дослідження та методів педагогічних досліджень.
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