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Анотація. У статті акцентовано на вимогах сучасності щодо зміни ролі педагога. Зазначено, що наразі він сприймається не як єдиний наставник та джерело знань, а як коуч, фасилітатор, тьютор, модератор в індивідуальній освітній траєкторії дитини. Зауважено на необхідності активізації інноваційного потенціалу суб’єктів освітнього процесу через формування і розвиток інноваційної культури педагогів. Проведено аналіз сучасного наукового сприйняття феномену «інноваційна культура педагога» через різні аспекти інноваційної культури. 

Представлено власне розуміння феномена «інноваційна культура педагога». Обґрунтовано виділені позиції авторського визначення, а саме: комплекс особистісних якостей, систему цінностей, знань, умінь та навичок, які уможливлюють процеси оцінювання, продукування і впровадження нових ідей в умовах динамічного розвитку суспільства. Доведено важливість урахування особистісних якостей педагога при формуванні інноваційної культури. Зауважено, що заявлений комплекс особистісних якостей, притаманний носію інноваційної культури педагога, має включати: асертивність, мобільність особистості, емоційну врівноваженість, креативність, відповідальність, гуманність, оптимістичне прогнозування, рефлексивність. Подана характеристика кожної з окреслених особистісних якостей.

Визначено, що формування інноваційної культури педагога відбуватиметься ефективно за наявності сукупності відповідних внутрішніх і зовнішніх умов, які сприятимуть активізації зазначених вище особистісних якостей, знань, умінь та навичок інноваційної діяльності. До умов, що забезпечують формування інноваційної культури педагога віднесено такі: створення інноваційного середовища закладу освіти, забезпечення психологічного супроводу інноваційної діяльності педагогів, використання сучасних форм взаємодії з дорослими і технологій, спрямованих на розвиток інноваційного мислення педагогів. Уточнено сутність кожної умови. Зазначено, що інноваційно доцільно організований простір професійної діяльності педагогів уможливлює розвиток особистісних якостей, які активізують сприйнятливість педагогів до нових ідей, прагнення продукувати власні ідеї і здатність реалізовувати їх в освітньому процесі, що є проявом сформованої інноваційної культури педагога.

Ключові слова: інноваційна культура педагога, авторське визначення, інноваційна діяльність, освітній процес, особистісні якості, інноваційне середовище закладу освіти, психологічний супровід інноваційної діяльності, форми і технології  взаємодії з дорослими.
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Abstract. The article gives the accent on the modern demands as for change of teacher’s role. It is mentioned that now he/she is perceived not as the only instructor and source of knowledge, but as coach, tutor, facilitator, moderator in child’s individual educational route. It points out the necessity to activate innovative potential of the subjects of educational process through formation and development of pedagogues’ innovative culture. Analysis of modern scientific understanding of the phenomenon “pedagogue’s innovative culture” through different aspects of innovational culture has been made.

The author presents personal comprehension of the phenomenon “pedagogue’s innovative culture”. The grounds are given to the highlighted points of author’s definition, in particular: complex of personal qualities, system of values, knowledge, abilities and skills, which enable processes of assessment, production and implementation of new ideas under conditions of dynamic development of the society. The importance of taking into account pedagogue’s personal qualities during formation of innovative culture is proved. It is noted that the given complex of personal qualities, which is common to the bearer of pedagogue’s innovative culture, should include: assertiveness, flexibility of personality, emotional equilibrium, creativity, responsibility, humanity, optimistic prediction, reflexivity. Characteristics of each of the mentioned personal qualities is given.

It is defined that formation of pedagogue’s innovative culture will be effective if a set of relevant internal and external conditions, which will promote activation of the mentioned above personal qualities, knowledge, abilities and skills of innovative activities, will be available. To the conditions, which provide formation of pedagogue’s innovative culture, we refer: creation of innovative environment of the educational establishment, provision of psychological support of teachers’ innovative activities, usage of modern forms of interaction with adults and technologies, which are aimed to develop teachers’ innovative thinking. The essence of every condition is clarified. It is said that innovatively expediently organized space of teachers’ professional activities enables development of personal qualities, which activate pedagogues’ readiness for new ideas, desire to produce own ideas and possibility to realize them in educational process, that is manifestation of formed innovative culture of a teacher. 
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Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв'язок із важливими науковими чи практичними завданнями. Глобальні зміни, які відбуваються на сучасному історичному етапі у світовій економіці, науці, техніці, ставлять перед освітою важливі завдання: навчити підростаюче покоління жити та ефективно діяти в умовах змінних координат, спрямовувати свої зусилля на постійне самовдосконалення, вибудовувати оптимальну траєкторію власного розвитку та професійного вдосконалення, здійснювати інноваційну діяльність в умовах динамічного розвитку суспільства. Концепцією «Нова українська школа» однією з рис випускника закладу загальної середньої освіти передбачається така: «інноватор», здатний змінювати навколишній світ, розвивати економіку, конкурувати на ринку праці, вчитися впродовж життя [1]. Ключова роль у вихованні майбутніх інноваторів належить педагогам. Сьогодні в умовах суспільних трансформацій значно змінюються роль педагога. Наразі його сприймають не як єдиного наставника та джерело знань, а як коуча, фасилітатора, тьютора, модератора в індивідуальній освітній траєкторії дитини. Коуч – професіонал, який, по-перше, вміє бачити і цінити в людині позитивний потенціал і, по-друге, володіє спеціальними знаннями і навичками, що дозволяють йому допомогти людині самій побачити і розвинути цей потенціал за дуже короткий термін. Тьютор – наставник, який допомагає вихованцям найбільш оптимально здійснювати освітню діяльність. Модератор – ведучий, що відповідає за дотримання встановлених норм поведінки і спілкування. Фасилітатор – це людина, що забезпечує успішну групову комунікацію, сприяючи комфортній атмосфері та плідності співпраці [1].  

Модернізаційні процеси в освіті вимагають від педагогів креативного і, в той же час, критичного мислення, побудови педагогічного процесу, спрямованого на розкриття здібностей і можливостей вихованців, задоволення їхніх різноманітних освітніх потреб, забезпечення пріоритетності загальнолюдських цінностей, усвідомлення зростаючої ролі інноваційних процесів, а також формування власних якостей, що дозволять педагогам бути готовими до внутрішніх змін, продукування і впровадження інновацій. В. Кремень зауважував, що на сучасному етапі реформування освіти актуалізується необхідність в «осмисленні феномену «інноваційна культура» (яка і забезпечує безперервний інноваційний розвиток суспільства) та шляхів формування людини з  інноваційним типом діяльності, що стане адекватною відповіддю на перехід цивілізації до інноваційного типу розвитку [2, с. 11]. У Законі України «Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в Україні» інноваційну культуру визначено як «складову інноваційного потенціалу, що характеризує рівень освітньої, загальнокультурної і соціально-психологічної підготовки особистості та суспільства в цілому до сприйняття і творчого втілення в життя ідеї розвитку економіки країни на інноваційних засадах» [3, с. 43–51.].
Зазначене актуалізує необхідність активізації інноваційного потенціалу суб’єктів освітнього процесу через формування і розвиток інноваційної культури педагогів.

Наразі поняття «інноваційна культура» розглядається науковцями як один із чинників активізації діяльності представників різних галузей. Проте феномен «інноваційна культура педагогів» залишається вивченим недостатньо.
Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких розглядалися аспекти цієї проблеми і на яких ґрунтується авторська думка; виділення невирішених раніше частин загальної проблеми. Аналіз наукових джерел з окресленої проблеми свідчить про посилену увагу сучасних науковців до феномену «інноваційна культура педагога». Вченими розглядалися різні аспекти інноваційної культури педагога. Зміст нашого наукового пошуку відбивається у дослідженнях О. Аматьєвої [4], Н. Гавриш [4], О. Єфросініної [5], А. Кальянова [5], ], В. Носкова [5], О. Козлової [6], Р. Миленкової [6], В. Кременя [7], Н. Мурованої [8], Л. Овсянкіної [9], Л. Холодкової [10] та ін. Маємо зауважити, що наразі відсутні єдині підходи до визначення сутності інноваційної культури педагога. Так, О. Аматьєва і Н. Гавриш акцентують на рівні професійності «який виявляється у здатності об’єктивно оцінювати нові ідеї, у готовності творчо освоювати і використовувати у своїй роботі все нове, прогресивне» [4, с. 11–13], В. Носков, А. Кальянов, О. Єфросініна ґрунтують визначення на «системі цінностей, що відповідають інноваційному розвитку суспільства і відображають індивідуально-психологічні якості, інші найважливіші соціальні цінності людини, які сприяють формуванню та розвитку інноваційно активної особистості» [5, с. 71], Л. Холодкова зауважує, що інноваційної культури педагога – це «сфера духовного життя» [10, с. 10], О. Козлова, Р. Миленкова та ін. визнають її як складову загальної культури [6], а Л. Овсянкіна – як «процес і продукт інноваційної діяльності, тобто сукупність того, що інноватор створює і як він це створює» [9, с. 7–14], Н. Мурована – як «систему професійних засобів особистісного розвитку, що забезпечує інноваційний спосіб педагогічної діяльності, провідним компонентом якої є цінності інноваційної педагогічної діяльності» [8, с. 55].

У ході аналізу наукових праць виявлено, що, розкриваючи сутність дослідженого феномену, учені недостатньо акцентували увагу на ролі особистісних якостей у формуванні інноваційної культури педагога.
Формування цілей статті (постановка завдання). Розкрити сутність феномену «інноваційна культура педагога». Охарактеризувати особистісні якості, необхідні для формування інноваційної культури педагога. Конкретизувати умови, які сприятимуть активізації зазначених особистісних якостей. Окреслити змістовий аспект форм взаємодії з дорослими і технологій, спрямованих на розвиток інноваційного мислення педагогів.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Особистість педагога є системоутворюючим чинником для успішного проведення інноваційної діяльності. На працездатність, креативність, рівень відповідальності за результати інноваційної діяльності безпосередній вплив мають особистісні якості педагога. На нашу думку, формування інноваційної культури педагога активізується в площині прагнення особистості до постійного самовдосконалення в різних аспектах життя і професійної діяльності, моделювання поведінки відповідно до викликів суспільства, розвитку креативного потенціалу. Важливість урахування особистісних якостей педагога підтверджується й психологічними дослідженнями. Зокрема, С. Максименко зауважував, що «особистість є складною системою, що саморозвивається… ми повинні дати змогу особистості вільно функціонувати і розвиватися за власними законами, але, водночас, надавати їй керовано такі можливості (природні і соціальні), які підлягають емпіричній фіксації і верифікації» [11, с. 12].

Досліджуючи інноваційну культуру, О. Бартков акцентував на професійних і особистісних якостях, якими має володіти педагог. Такими було визначено: «усвідомлення смислу і цілей освітньої діяльності у контексті актуальних проблем сучасної школи; здатність формулювати освітні цілі, виходячи із сучасних запитів суспільства; вміння окреслювати нові педагогічні орієнтири у відповідності до вимог особистісно-орієнтованої освіти; вміння вчасно коригувати освітній процес у відповідності до критеріїв інноваційної діяльності; володіння технологіями, формами й методами інноваційного навчання; уміння аналізувати зміни в освітній діяльності, розвитку особистісних якостей учнів; здатність до особистісного творчого розвитку, рефлексивної діяльності, усвідомлення значущості, актуальності власних інноваційних пошуків і відкриттів» [12, с. 52-58].

Ми впевнені, що акцентуацію варто робити на розвиток відповідних особистісних якостей педагога, які становитимуть внутрішній стрижень носія інноваційної культури і в подальшому проявлятися у професійній інноваційній діяльності. На нашу думку, інноваційна культура педагога – суб’єктивна категорія, що включає вмотивованість педагога до інноваційної діяльності, комплекс особистісних якостей, систему цінностей, знань, умінь та навичок, які уможливлюють процеси оцінювання, продукування і впровадження нових ідеї в умовах динамічного розвитку суспільства (Т. Андрющенко). Вбачаємо, що заявлений комплекс особистісних якостей, притаманний носію інноваційної культури педагога, має включати: асертивність, мобільність особистості, емоційна врівноваженість, креативність, відповідальність, гуманність, оптимістичне прогнозування, рефлексивність.

Охарактеризуємо виокремлені особистісні якості:

· асертивність – усвідомлення педагогом своєї індивідуальності, розуміння власних достоїнств і недоліків; відстоювання власної точки зору, без порушення моральних прав і приниження гідності іншої людини, самостійний аналіз ситуацій, що виникають, без покладання на думку більшості; гідна реакція на критику і похвалу;

· мобільність особистості – прояв ініціативи, гнучкості; різноманітність впливів на розвиток подій; ураховання змін, що відбуваються в конкретній ситуації, в процесі вибудови нових стратегій інноваційних впливів;

· емоційна врівноваженість – збереження самоконтролю в будь-якій ситуації, адекватна реакція на зовнішні чинники, що провокують емоційний зрив;

· креативність – продукування оригінальних ідей з виходом за межі загальноприйнятих схем, виконання завдань нестандартним способом, творче мислення конструктивного спрямування, готовність до створення нових цінностей.

· відповідальність – усвідомлення певних ризиків інноваційної діяльності, здатність передбачати наслідки інноваційних впливів, готовність до перепроектування заявленої інновації. В. Кремень зазначав, що «відповідальність за власні вчинки є однією з важливих детермінант рівня загальної та інноваційної культури особистості, особливо нині, коли наслідки діяльності окремої особистості можуть набувати глобального характеру» [12, с. 7].
· гуманність – визнання самоцінності дитинства особистості, упевненість у здібностях і можливостях дитини, емпатійне ставлення до неї, розуміння її внутрішнього світу, інтересів, прагнень.
· оптимістичне прогнозування – прогнозування розвитку особистості дитини через вплив на її позитивні якості; розвитку освітніх ситуацій з опорою на їх позитивні засади; прогнозування самовдосконалення педагога на основі самопізнання;  

· рефлексивність − усвідомлення педагогом того, що сучасні діти потребують нових підходів до забезпечення освітнього процесу, організації взаємодії на засадах співробітництва з дитиною; що важливим є оволодіння педагогом такими технологіями передачі знань, які сприяють розвитку в дітей здатності самостійно знаходити потрібну інформацію, аналізувати і систематизувати її, продукувати нові знання, використовувати їх у відповідній життєвій ситуації.

Формування інноваційної культури педагога відбуватиметься ефективно за наявності сукупності відповідних внутрішніх і зовнішніх умов, які сприятимуть активізації зазначених вище особистісних якостей. До умов, що забезпечують формування інноваційної культури педагога відносимо:

1. Створення інноваційного середовища закладу освіти:

· виявлення, підтримка і розвиток педагогів з високим інноваційним потенціалом;

· стимулювання інноваційної активності педагогів через мобілізацію мотивів особистісної самореалізації, самоствердження, підтримку інноваційних ініціатив, матеріальне заохочення;

· створення центру інновацій;

· ресурсне забезпечення закладу відповідно до сучасних вимог;

· налагодження системи пошуку інформації, необхідної для проведення інноваційної діяльності;

· участь педагогів у міжнародних і всеукраїнських проектах, грандах.

2. Забезпечення психологічного супроводу інноваційної діяльності педагогів.

· створення психологічно комфортної атмосфери закладу освіти;

· налагодження партнерської взаємодії між суб’єктами інноваційної діяльності;

· підтримка готовності педагогів до ретрансляції інноваційних знань і взаємопоповнення інноваційного досвіду в колективі;

· фокусування на відчутті успіху і задоволення від результатів інноваційної діяльності;

· сприяння розвитку у педагогів впевненості в собі;

· презентація дієвості демократичних способів спілкування;

· стимулювання внутрішньоособистісних мотивів педагога на саморозвиток через інноваційну діяльність;

· допомога в подоланні психологічного опору інноваціям через підтримку, переконання, навчання.

3. Використання сучасних форм взаємодії з дорослими і технологій, спрямованих на розвиток інноваційного мислення педагогів.

· «Методичний аукціон» – форма творчого «купівлі-продажу» інноваційних ідей;

· «Методичний новігатор» – дослідження попиту і розповсюдження інноваційних розробок в закладах освіти;

· «Віртуальна академія» – ознайомлення педагогів із сучасними он-лайн технологіями самоосвіти. Стимулювання їхньої участі у вебінарах, он-лайн конференціях, Інтернет-клубах, Інтернет-школах, спільнотах, користування і поповнення колекції цифрових ресурсів, електронною бібліотекою, віртуальною майстернею тощо;

· «Науково-методичне бюро» – апробація інноваційних підходів до організації освітнього процесу;

· «Методичний меседж» – обмін інноваційним досвідом з обґрунтуванням отриманих результатів.

Ефективною для формування інноваційної культури педагогів визнаємо технологію «Дизайн-мислення» (автор – засновник IDEO Девід Келлі). Дизайн-мислення (Design Thinking) – це інноваційна ідеологія рішення проблем, заснована на прикладному людино-орієнтованому підході. «Дизайн-мислення» дозволяє  вирішувати проблеми, використовуючи методи і процеси мислення, що застосовуються дизайнерами: експериментування, створення моделей, апробація, зворотній зв’язок, перепроектування. Воно включає в себе творчий підхід в поєднанні з критичним мисленням, після чого йдуть етапи аналізу і побудови. У педагогічну науку «Дизайн-мислення» прийшло завдячуючи компанії IDEO, яка випустила в 2012 році посібник «Дизайн-мислення» для педагогів».

Ключові питання «Дизайн-мислення».

1. «Що є?» – оцінка сьогодення – ознака дизайн-мислення. Увага до наявного стану допомагає з’ясувати потреби, знайти рішення.

2. «Що якщо?» – дослідження проблеми, пошуки шляхів вирішення. – Що, якщо можливо все? (мозковий штурм). 

3. «Що вражає?» – розгляд кожної концепції, їх аналіз, вибір тих, що вразили – шанс до прогресу (зона здивування) – вибір концепцій для експериментування.

4. «Що працює?» – перевірка ідеї на практиці. Мінімалізація затрат.

Етапи вирішення проблеми.

П'ять етапів, з яких складається «Дизайн-мислення», логічно витікають один з одного: 

емпатія → фокусування → генерація ідей → прототипи → тестування. 

Емпатія – глибоке занурення в проблемну галузь. 

Фокусування  – формулювання конкретної, значимої проблеми, яка підлягає вирішенню.

Генерація ідей – колективна генерація ідей, вибір найцікавішої, яка спрямована на вирішення проблеми.  
Прототипи – створення моделі для тестування отриманих рішень.
Тестування – отримання зворотного зв’язку і знаходження найкращого рішення проблеми.

У разі потреби можна повторювати одну стадію або всю процедуру необхідну кількість разів. «Дизайн-мислення» слугує для вирішення неконкретних проблем. Метод дуже ефективний в умовах невизначеності, коли завдання нечітке або невідоме.

Висновки дослідження і перспективи подальших розвідок цього напряму. Інноваційна культура педагога – багатогранний феномен. Вона активізує інноваційну діяльність педагога, спрямовану на продукування нових знань, організацію оновленої педагогічної практики, створення і впровадження нововведень, які, мобілізуючи внутрішні ресурси педагогічної системи, приводять до підвищення якості освіти. Важливим аспектом інноваційної культури педагога є, на нашу думку, вміння інтегрувати і зберігати в динамічній єдності традиційні та інноваційні підходи до організації освітнього процесу. Це передбачає усвідомлення педагогом сутності інноваційної діяльності, необхідності педагогічних інновацій, розуміння суспільної значущості модернізації освіти і сформованості в особистості загальнокультурних цінностей.

Усвідомлюючи вагомість впливу особистісних якостей педагога на результати інноваційної діяльності, ми акцентували увагу на обґрунтуванні ролі і характеристиці особистісних якостей педагога, конкретизували умови, що забезпечують формування інноваційної культури педагога. Вважаємо, що інноваційно доцільно організований простір професійної діяльності педагогів, забезпечення психологічного супроводу інноваційної діяльності, використання сучасних форм комунікації для обміну інноваційним досвідом уможливлюють розвиток особистісних якостей, які активізують сприйнятливість педагогів до нових ідей, прагнення продукувати власні ідеї і здатність реалізовувати їх в освітньому процесі, об’єктивно оцінюючи отримані результати. Зазначене є проявом сформованої інноваційної культури педагога.

Перспективи подальших пошуків у напрямі дослідження полягають у розробці діагностичного інструментарію для визначення рівнів сформованості інноваційної культури педагога.
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