Дивовижний світ комах
Інтегроване заняття-гра для дітей старшої групи з інклюзивним навчанням

Тип ресурсу: розробка заняття

Рік видання: 2021

Святун Лариса Іванівна, вихователь дошкільного навчального закладу (ясла-садок) комбінованого типу №18 "Вербиченька" Черкаської міської ради. Спеціаліст вищої категорії
Інтегроване заняття-гра «Дивовижний світ комах» 
(старша група)
Мета: 
1. розвивати пізнавальний інтерес, зорову та слухову увагу, логічне мислення і зв’язне мовлення, вміння відповідати на запитання повними реченнями; 

2. формувати естетичне сприймання природи; 

3. вчити підбирати прикметники та дієслова до іменників; 

4. збагачувати словниковий запас по темі: «Комахи»; 

5. виховувати спостережливість і дбайливе ставлення до живих істот та співчувати їм (ми не маємо права знищувати те, що створила природа); 

6. виховувати дружні взаємини, вміння взаємодіяти один з одним.

Обладнання: мультимедійна дошка; дидактичні матеріали та мнемо таблиці; подарункова коробка (деталі для машини часу); розрізні картинки; силуети комах на кульках; декорації весняної галявини (квітучі дерева, квіти, трава, озерце); шапочки по кольору ознак комах; конструктори; природна матеріали (гілки, солома тощо); аудіо супровід до рухливих завдань. 

Хід заняття
До групи заходить вихователь і повідомляє:

- Діти, нас запрошують зайти до музичної зали, нам принесли посилку (діти заходять до музичної зали, їх там чекає представник «Нової пошти», вручає посилку та виходить)

Вихователь: - Діти, як ви гадаєте, хто міг прислати нам цю посилку (міркування дітей)?. Погляньте, тут ще є листівка (читає листівку):
- Доброго дня! Запрошую Вас до он-лайн спілкування (вмикається відео зв'язок на екрані з’являється силует).
Голос:           - Доброго дня, любі діти. Я вже декілька років уважно спостерігаю за Вами, які Ви кмітливі, допитливі, спостережливі та творчі, а ще я знаю, що Ви полюбляєте подорожувати. Гадаю мій подарунок Вам сподобається і стане в нагоді. Вдалої подорожі зустрінемося. Бувайте!

Вихователь: - Друзі, давайте нарешті вже відкриємо наш подарунок і поглянемо що там (відкривають коробку там деталі і схема).  
- Як ви гадаєте, що це за пристрій? І для чого він нам? (міркування дітей) 
- Тоді до роботи! (діти складають пристрій і читають надпис «Машина часу»)

Вихователь: - Діти, а як Ви вважаєте, які риси характеру повинні бути у мандрівника (сміливі, допитливі, дружні, вони команда, винахідливі). Тоді вирушаємо (звучить дивний звук перельоту і діти потрапляють на галявину).
Вихователь: - Малята, як ви гадаєте, куди ми потрапили? (на галявину, до лісу, на луг, до саду). А яка тут пора року? Як ви здогадалися? А яких комах ви помітили в першу чергу?  Чому?  А чому ми бачимо тут тільки комах? (тому що вони найперші пробуджуються після зими). Пропоную Вам послухати одну історію. Погляньте, будь ласка, на екран, але ви повинні бути уважними тому, що імена героїв цієї історії зашифровані і щоб дізнатися відгадку, вам потрібно розшифрувати мнемо загадку.

Вихователь (розповідає і супроводжує свою розповідь за допомогою слайдів - ілюстрацій). 
Жила-була (мнемозагадка) бджілка і вирішила вона знайти собі родичів схожих на неї. Одного сонячного дня, полетіла вона над лугом, аж бачить. що по землі хтось повзе. Спустилася вона до землі і побачила (мнемозагадка)  мураху: 
 – Ви хто?  
- А що Ви робите? (мурахи їй відповіли). 
– Прибираємо та будуємо свій дім – ми санітари. І тут бджілка побачила мурашник з якого вилетіла велика мураха. 
 - Ой, вони схожі на мене! Вони вміють літати і мають шість лапок і вони - мої родичі. Бджілка подякувала і полетіла далі.  На лісовому озерці вона побачила (мнемозагадка) … жука  - водоміра. Бджілка хотіла сісти на воду та мало не потонула. Тоді жук змахнув крильцями і присів біля неї. Бджілка здивувалася: 
– А як це в тебе виходить? 

Жук:  - Мої лапки змазані жиром, тому я легко ковзаю по воді і не тону. Але я, так як і ти, вмію літати. Бджілка зраділа тому, що вона познайомилася ще з одним приятелем. Вона змахнула крильцями і опинилася на лісовій стежині та побачила (мнемозагадка)… жука – сонечка та запитала в нього: 

- Що це після тебе за доріжка така? 

І сонечко відповіло: 

- Так я захищаюся від птахів.
Бджілка була стомлена і присіла відпочити на квітку, але квітка піднялась і почала кружляти і тоді бджілка зрозуміла, що це була не квітка, а (мнемозагадка)… яскраві метелики. Вона загралася з ними і не помітила як стало сутеніти. Вона опустилася на траву і побачила там…  
- Як ви гадаєте, кого? (діти називають різних комах). Там, в травичці, наша бджілка і заснула. Так закінчилася пригода нашої мандрівниці (йде бесіда з дітьми про мандрівку бджілки).
Вихователь: - А зараз, діти, пропоную Вам підійти до столиків і ми разом з’ясуємо за якими ознаками бджілка знайшла своїх родичів. 

Вправа: «Ознаки комах» (виклади з частин ціле) (коментарі дітей)

Вихователь:  - Ну що ж діти, комахи - це живі істоти, тіло яких поділене на три частини: голова, черевце та груди. Шість лапок і крила.
- А зараз пропоную Вам пограти в гру «Добав дієслово»:  

1. На листочку… коник – стрибунець (гойдається, сидить).
2. Бджола… мед (збирає, носить).
3. Метелик… над квіткою (літає, кружляє, танцює).
4. Бджоли… квіти (запилюють).
5. Муха… хвороба (переносить).
6. Жук – сонечко… тлю (знищує).
7. Комар …над вухом (дзижчить).
8. Жук… по воді (ковзає).
Вихователь: - Ви дуже вміло виконали завдання гри. А зараз пропоную Вам позмагатися у мовленнєвому батлі «Хто більше назве ознак комах».
· Бджілка (яка?) - працьовита, весела, смугаста, красива, чарівна, швидка пухнаста, жалюча).
· Коник (який?) - зелений, жвавий, швидкий, стрибучий, прудкий, голосистий,  стрімкий.
· Сонечко (яке?) - червоне, в крапочку, корисне, маленьке, добре, спокійне, яскраве.
· Метелики (які?) - яскраві, швидкі,  грайливі, різнокольорові, барвисті,  легенькі.
Вихователь: - Діти, я пропоную Вам перевтілитися у комах (діти одягають шапочки і діляться на групки).
Мовленнєва вправа «Я - комаха» (розповідь дітей від імені комахи). Я вам вдячна за змістовну розповідь про те, якими можуть бути комахи. А ви знаєте, що про вас складено багато прислів'їв, які ми можемо спостерігати літературній творчості. Пропоную вам відгадати деякі з них.
Мнемозагадка «Відгадай прислів’я»

Вихователь: - Діти, я пропоную Вам звернути увагу на мультимедійну дошку. Діти за допомогою мнемо таблиці вивчають вірш:
Прилетів із гаю жук-жучок,
прилетів до друзів на лужок.

Погойдав ромашку,
привітав мурашку:
- Ж –ж – ж –ж –ж.
Політав з метеликом,
покружляв із джмеликом, 
з бджілками погомонів

і додому по
Вихователь: - А щоб не гаяти часу, ми з вами закріпимо вірш на прогулянці.
- А зараз я пропоную вам проявити свою творчість, фантазію і самостійно виготовити житло для комах та презентувати його (діти працюють з конструктором та природними матеріалами).

Вихователь: - Ну, ось, і підійшла до кінця наша подорож. Вам сподобалась вона?     А що саме сподобалось найбільше? 

- Дітки, ми ж з вами з’ясували, що комахи веселі, грайливі та життєрадісні, тому пропоную вам веселий таночок комах, в якому ми як і комахи будемо рухаючись радіти весні та теплу (таночок комах).
- Малята нам вже час повертатися в дитячий садок, бо нас чекає ще он-лайн зв'язок (діти знімають шапочки, звучить загадкова мелодія і «машина часу» повертає всіх в дитячий садок).

На мультимедійній дошці знову з’являється силует.

Голос:          - Діти, як вам подорож?

         - Ви задоволені?

Діти:           - Але нам цікаво, хто зробив для нас такий подарунок?

Голос каже: - А як ви гадаєте? (відповіді дітей).

                      - Тоді увага: один, два, три, обличчя з'явись!

                       (на екрані з’являється обличчя вихователя)
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