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Отримати ліцензію на провадження освітньої діяльності стало простіше. Адже Кабмін вніс зміни до Ліцензійних умов провадження освітньої діяльності. Який порядок ліцензування та які документи мають подати заклади дошкільної освіти на ліцензування?

Заклад дошкільної освіти здійснює свою діяльність за наявності ліцензії на право провадження освітньої діяльності у сфері дошкільної освіти, виданої у встановленому законодавством України порядку (ч. 3 ст. 11 ЗУ «Про дошкільну освіту»). 

Державні і комунальні заклади системи дошкільної та загальної середньої освіти, що діють на день набрання чинності Законом України «Про освіту», отримують ліцензію без проходження процедури ліцензування (пп. 6 п. 3 розд. ХІІ «Прикінцеві та перехідні положення» ЗУ «Про освіту»). Заклади освіти усіх форм власності, що створюються після набрання чинності цим Законом, ліцензуються на загальних засадах. 

Порядок ліцензування

Ліцензування освітньої діяльності здійснюють відповідно до Ліцензійних умов провадження освітньої діяльності, затверджених постановою КМУ від 30.12.2015 № 1187 (далі — Постанова). 

	Ліцензійні умови провадження освітньої діяльності викладено в редакції постанови КМУ від 10.05.2018 № 347 (далі — Ліцензійні умови).
  


Під час ліцензування встановлюють спроможність закладу дошкільної освіти провадити освітню діяльність за рівнем дошкільної освіти. 

Пунктом 2 Постанови установлено, що вимоги щодо доступності до навчальних приміщень для осіб з інвалідністю та інших маломобільних груп населення вводяться в дію під час провадження освітньої діяльності через три роки після набрання чинності цією постановою для закладів освіти, які вже мають ліцензію на провадження освітньої діяльності. 

Підставами для надання закладам дошкільної освіти майнових прав на нерухоме майно на умовах, передбачених для закладів освіти, є зареєстровані в установленому порядку установчі документи, в яких метою діяльності таких закладів зазначено провадження освітньої діяльності. 

Перелік документів і порядок їх оформлення

Перелік документів, необхідних для започаткування провадження освітньої діяльності, визначено Ліцензійними умовами. Зокрема, це такі документи: 



Освітня діяльність у сфері дошкільної освіти —

діяльність закладів дошкільної освіти незалежно від підпорядкування, типу і форми власності, фізичної особи-підприємця або структурного підрозділу юридичної особи приватного чи публічного права, основним видом діяльності яких є освітня діяльність за рівнем дошкільної освіти, спрямована на організацію забезпечення та реалізацію освітнього процесу. 



· заява про отримання ліцензії на провадження освітньої діяльності; 

· копії установчих документів;

· письмове зобов’язання щодо матеріально-технічного, кадрового та навчально-методичного забезпечення освітньої діяльності, у тому числі у частині забезпечення безпеки життєдіяльності дітей та охорони праці; 

· копії документів, що засвідчують рівень освіти та кваліфікації керівника закладу дошкільної освіти. 

Також заклад дошкільної освіти складає опис документів у двох примірниках.

	Органу ліцензування заборонено вимагати додаткові документи, які не зазначені у Ліцензійних умовах.
  


Документи підписує керівник закладу дошкільної освіти. Їх формують у справу, нумерують.

Обов’язки закладу дошкільної освіти щодо Ліцензійних умов під час впровадження освітньої діяльності подано у Додатку. 

Додаток
Обов’язки закладу дошкільної освіти щодо Ліцензійних умов під час впровадження освітньої діяльності 

	Повинен
	· дотримуватися вимог Ліцензійних умов під час провадження освітньої діяльності за рівнем дошкільної освіти; 

· бути забезпечений педагогічними працівниками, необхідними для реалізації освітнього процесу та виконання вимог Базового компонента дошкільної освіти; 

· мати матеріально-технічну базу, що забезпечує виконання вимог Базового компонента дошкільної освіти; 

· забезпечити безперешкодний доступ до будівель, групових приміщень, якщо планується провадження освітньої діяльності для дітей з інвалідністю та інших маломобільних груп населення 

	Провадить
	освітню діяльність виключно в місцях її провадження, зазначених у документах, поданих до органу ліцензування 

	Несе
відповідальність 
	за достовірність поданої інформації

	Забезпечує
	присутність керівника закладу освіти або його заступника, або іншої уповноваженої посадової особи закладу освіти під час проведення органом ліцензування перевірки додержання ліцензіатом вимог Ліцензійних умов

	Зберігає
документи: 
	· копії яких подавалися до органу ліцензування на отримання ліцензії;

· які підтверджують достовірність даних, що зазначалися здобувачем ліцензії у документах, які подавалися органу ліцензування; 

· що підтверджують здійснення оплати за видачу ліцензії. Документи зберігаються відповідно до встановленого для них строку зберігання, але не менше десяти років 

	Повідомляє
органу
ліцензування 
	· про зміну даних, зазначених у документах, що додавалися до заяви, протягом місяця з дня настання таких змін; 

· про планове припинення провадження освітньої діяльності протягом п’яти робочих днів з моменту прийняття відповідного рішення, а також про заходи, що вживатиме для переведення вихованців до інших закладів дошкільної освіти або надання вихованцям можливості продовжити здобуття дошкільної освіти у фізичної особи-підприємця або у структурному підрозділі юридичної особи публічного чи приватного права, що провадить освітню діяльність у сфері дошкільної освіти відповідно до законодавства 

	Розробляє
	та протягом місяця з моменту початку провадження освітньої діяльності подає органу ліцензування порядок дій у разі позапланового припинення провадження освітньої діяльності загалом або за певними місцями її провадження (у зв’язку з неможливістю використання матеріально-технічної бази, виникненням форс-мажорних обставин тощо) і порядок відновлення провадження такої діяльності 


	Коли органу ліцензування повідомляють про зміну даних, зазначених у документах, що додавалися до заяви про отримання ліцензії: 

протягом тижня з дня настання змін;

протягом місяця;

про зміни можна не повідомляти.
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