
Лекція -5.
Методичні рекомендації щодо організації роботи вокально-хорових колективів.

План:
1. Вокально-хорова робота в закладах освіти, завдання та зміст;

2. Характерні особливості організації вокально-хорового колективу;
3. Кількісний склад вокально-хорового колективу;

4. Умови створення вокально-хорового колективу.

Вокально-хорова робота в закладах освіти, завдання та зміст.

"Заспіває школа - заспіває вся країна!" Це висловлювання великого вітчизняного педагога К.Д.Ушинського особливо актуальне в наш час, коли музично-естетичному і зокрема духовному вихованню учнів приділяється значна увага.
     Хоровий спів - основний і найбільш масовий вид музичного мистецтва учнів у загальноосвітніх школах та позашкільних навчальних закладах. Він дає естетичну насолоду і слухачам і виконавцям у тому випадку, коли репертуар складається з різних за змістом і характером, близьких і цікавих за тематикою творів високої художньо-естетичної  якості, а виконання - виразне і емоційне.

У процесі хорового співу в учнів успішно розвивається почуття ансамблю, чутливісгь до звучання, гнучкість у виконанні, гармонічний слух, красивий співучий звук, чітка дикція.
Прищеплення хорової культури учням загальноосвітньої школи, вихованцям позашкільних навчальних закладів має велике освітньо-виховнс значення для піднесення загальної та національної музичної культури.

На керівника хорового колективу лягає велика відповідальність:
     1. З першого заняття прищеплювати учням правильні вокально-хорові уміння і навички, виховувати і розвивати їх голосові дані, удоскоііа.удосконалювати в них музичний слух, виховувати художні смаки, знайомити дітей з різноманітною хоровою літературою, що поширює їхні музичні знання, виховує здатність свідомо слухати і сприймати музичні твори.
     2. Виховувати учасників у дусі колективізму і дружби, почуття патріотизму, прищеплювати любов до рідного народу, його мови і культури, його минулого і сучасного.
     3. Домогтися високої якості хорового виконання народних пісень, хорових творів української та зарубіжної класики.
     4. Розвивати в учасників вокально-хорового колективу  вокальний слух. Це означає, що кожний учасник повинен сприймати, уявляти і точно відтворювати музичний звук не лише за його висотою, але й за характером, забарвленням звучання.

К'ожеи учасиик вокально-хорового колективу повинен контролювати слухом звучання свого голосу який повинен зливатися із звучанням всього хорового колективу,
З самого початку керівник прищеплює  учням навички художнього виконання творів, тобто привчає їх до виразного виконання, до оволодіння навичками ансамблевого співу.
Для того, шоб навчити виразно співати, він має перш за все навчити учнів правильно користуватися диханням при співі, а також домогтися вироблення у них правильного і красивого співочого звуку і чіткої дикції.
Починати робочу у вокально-хоровому колективі потрібно з унісонного співу і тільки після того, як учні оволодіють унісонним звучанням, може йти мова про дно- і триголосний спів.
Необхідно пам'ятати, що вокально-хорові навички являються засобом передачі образного змісту музичного твору. Тому, чим краще діти оволодіють цими навичками, тим виразнішим буде їх спів.
Керівник зобов'язаний виховувати в учнів уміння виразно розкривати зміст різноманітних музичних творів, повноцінно відтворювати їхнє музичне звучання. А цього можна домогтися дише в тому випадку, коли в учнів постійно виховується здібність сприймання і уявлення музичного звучання (висота, тривалість, характер звуку), а також слуховий контроль, тобто критичне оцінювання власного співу.
Керівник повинен виховувати кожного учасника вокально-хорового колективу окремо, вимагати бережно відноситись до свого голосу, привчаючи учнів завжди оберігати голос від зайвої напруги, простуди.
У загальноосвітніх школах та позашкільних навчальних закладах рекометщується створювати  різновікові групи:
· вокально-хоровий колектив молодших школярів;
· вокально-хоровий колектив учнів середнього шкільного віку;
· вокально-хоровий колектив старшокласників.
У вокально-хоровому вихованні учнів найкращих результатів можна досягти у тому випадку, коли стабільно працюють хорові колективи всіх вікових категорій: три хорових колективи - три ступені розвитку вокальних та музичних даних учнів, виховання ес тетичних уподобань та художнього смаку. Поступово ускладнюються завдання при такій організації роботи, навички, набуті на попередньому етапі, є фундаментом наступного.
Характерні особливості організації вокально-хорового колективу.
У складі хорового колективу можуть бути дівчатка і хлопчики, тільки дівчатка або тільки хлопчики.
Голоси дівчаток поділяються на сопрано і альти, голоси хлопчиків - на дисканги і альти.
Найбільш поширеними шкільними (учнівськими) вокально-хоровими колективами є однорідні колективи, які складаються із дівчаток, і на превеликий жаль, дуже мало однорідних вокально-хорових колективів хлопчиків.
Характерними ознаками дитячих голосів є прозоре і
легке звучання, світлий і ніжний звук.

Характерними ознаками дитячих голосів є прозоре і
легке звучання, світлий і ніжний звук.
Дискант (сопрано) - високий дитячий голос. Його діапазон прийнято вважати  від «ДО» першої октави до «СОЛЬ» - другої октави.
Проте буває, що дискант легко бере і «СІ» - другої октави. Ноти «СІ» і «СІ –бемоль» малої октави, що іноді трапляються в хорових партіях, важкі для виконання, тому співати їх потрібно обережно і лише в поодиноких випадках. Дисканту властиві рухливість, гнучкість, легке прозоре звучання, здібність до виразного виконання різних наспівних мелодій.
Альт - низький дитячий голос, для якого характерне компактне насичене звучання. Діапазон альта - від «СОЛЬ»- малої октави до «МІ» - другої. Розширювати цей обсяг не рекомендується, бо дуже високі ноти звучатимуть надто напружено, а дуже низькі - надто слабо. Голос альта менш рухливий, ніж голос дисканта.
Для хорового колективу учнів молодшого і середнього шкільного віку слід користуватися найзручнішими тональностями, невеликим діапазоном і середньою теситурою голосів. Небезпечно розміщати голоси в дуже високих або низьких регістрах.
Хорові колективи учнів старшого шкільного віку бувають однорідними або мішаними. Слід прагнути до створення мішаних хорів, оскільки при такому складі збільшується діапазон хорового звучання, збагачуються технічні можливості виконання, з’являються нові темброві барви. 

Найбільш типовий такий розподіл голосів:
а)
сопрано, альт, група хлопців;
б)
сопрано-1, сопрано-2, альт, група хлопців.
(В деяких випадках група хлопців дублює альтову партію або її частину, інколи їм доручають окрему партію).
Розподіл голосів у мішаних хорових колективах учнів старшого шкільного віку;
а)
сопрано,альт, тенор, бас, баритон;
б)
сопрано-1, сопрано-2, альт, тенор, бас (баритон).
В навчально-виховних закладах можуть бути організовані різні вокальні ансамблі. Це краща форма індивідуальної роботи з учнями. В ансамблях корисно співати солістам хорових колетивів. Особливо слід заохочувати до створення ансамблів старшокласників.
Дитячий спів - хоровий, ансамблевий, сольний - має будуватися на засадах академічної манери співу, яка включає цілий комплекс вокально-виховних заходів.
Вищою формою хорового співу є спів а-капела. При цьому виді співу інструментальний супровід відсутній і звучання інструменту чи оркестру не заглушає краси хорового багатотембрового звучання.
Трудність такого співу полягає в необхідності витримати стрій без підтримки музичного інструменту. Спів а-капела є кращою школою для виховання в хоровому колективі строю, ансамблю, виразності.
До співу а-капела приходять після великої роботи в колективі, який досягнув уже певних успіхів у хоровому виконанні. Керівники повинні приділяти серйозну увагу співу а-капела.

Кількісний склад вокально-хорового колективу
Кількісний склад хорового колективу залежить від того, яка кількість дітей навчається в школі. Тому середня кількість хорового колективу 40-60 учасників. Проте кількісний склад ще не визначає його художніх якостей. Організовуючи хоровий колектив, керівник повинен, насамперед, звернути увагу на добір хороших голосів. а не захоплюватись чисельним його складом.
Керівникові хорового колективу слід уважно поставитись до кількісного співвідношення окремих голосових партій. Тільки певна рівновага кількості голосів окремих партій забезпечує хоровому колективу певне звучання, дає можливість здійснювати великі художні завдання.
Керівникові учнівського вокально-хорового колективу необхідно особливо уважно ставитись до учнів в період мутації голосу. Відомо, що в 12-14 років у хлопчиків ламається голос, що викликано мутацією, з усіма її протиріччями і нерівномірностями розвитку.
У дівчат цей період, що називається еволюційним, проходить легше, менш помітно, але й і для нього характерні беззвучність, сиплість, покашлювання, швидка втома голосу, нечисте інтонуватіня, почервоніння гортані тощо.
Найбільш обережно і уміло слід ставитись в мутаційний період до хлопчиків. Як правило, співати їм в період мутації можна, це сприяє більш рівному проходженню мутації. Однак, необхідно стежити за зміною діапазону голосу, а при різкій формі мутації на деякий час взагалі заборонити учням співати.
Не менш обережно слід займатись і в післямутаційний період, коли зміна голосу і розвиток всього організму ще не закінчені. Зіпсувати голос можна ще й тому, що в цей час, особливо у дівчат, збільшується діапазон, частково з'являється "доросле" звучання, розшируються виконавські можливості, учні захоплюються співом репертуару, що не відповідає їхнім можливостям. Керівники хорових колективів повинні чутливо і бережно ставитись до запитів і можливостей учнів, підбирати посильний для їх віку репертуар.

В хоровому колектийі необхідно суворо стежити за всіма змінами в голосі дівчат і хлопців. Обов'язково важливо дотримуватися режиму голосу і пе допускати його втоми.
Заняття учнівських хорових колективів повинні бути нетривалими.
В процесі занять слід звертати увагу на виховання легкого дзвінкого, голосового звучання дискантів і більш компактного, насиченого звучання альтів.
Важливою особливістю є добір відповідного репертуару, при цьому варто враховувати час існування хорового колективу, його підготовленість та виконавські можливості.

Умови створення вокально-хорового колективу.
Передумовою успішної хорової роботи в школі в першу чергу є добре поставлене проведення уроків музичного мистецтво. Якщо діти не навчились співати в класі, слухати себе й товаришів, не звикли до дисципліни, то заняггя хорового колективу проходитимуть з великими труднощами.
Заняггя хорового колективу доцільно проводити не менше як два рази на тиждень. Роботу з хоровим колективом гальмує відсутність можливості працювати з хоровими партіями в різних приміщеннях, а також відсутність двох інструментів струментів, акомпаніатора.
Організатором і керівником музичного виховання в школі здебільшого є вчитель музичного мистецтва. Він налагоджує зв'язок з класними керівниками - першими помічниками при організації хорового колективу. Постановка вокально-хорової роботи в школі великою мірою залежить  від уважного ставлення до всієї вокально-хорової  роботи адміністрації школи, від того, яку конкретну допомогу надає директор вчителям музичного мистецтва та керівникам хорових колективів.
Набір учнів до хорових колективів проводиться щорічно на початку навчального року. Головні вимоги при наборі в вокально-хоровий колектив - наявність в учнів здорового голосового апарату, музичного слуху і музичної пам'яті, почуття ритму.
Для виявлення вокальних даних і загального музичного розвитку учнів, потрібно прослухати кожного учня окремо. Під час прослуховування перевіряється голос, слух, музична пам'ять тощо.
Для виявлення тембру і діапазону голосу, учні виконують пісню або уривок з неї. Пісню слід давати в різних тональностях. Важливо визначити стан голосового апарату у кожного з учнів. Якшо він викликає занепокоєння, то керівник повинен направити таких учнів до лікаря-ляринголога.
Для перевірки слуху і музичної пам'яті учнів керівник співає або грає музичну фразу чи мелодію з  трьох-п'яти звуків і пропонує учням повторити її без супроводу.

Почуття ритму перевіряється завданням вчителя, в якому повторюють заданий ритмічний рисунок ( простукують, вдаряють в долоні).
Якщо вихованці виявляють велике бажання співати в хоровому колективі, не маючи для цього достатніх даних, то таких учнів в шкільний вокально-хоровий колектив  можна приймати, але приділяти їм більшу увагу, проводячи з ними додаткові заняття.
Важливе значення для хорового колективу має перше організаційне заняття, на якому керівник повинен коротко і яскраво розповісти про завдання і зміст роботи гуртка з тим, щоб кожен учасник хорового колективу знав і розумів, для чого навчається в ньому.
Робота в колективі починаєтся з пояснення, як потрібно вести себе на заняттях.  Керівник має домогтися від колективу розуміння того, що музику слід виконувати і слухати при гювній тиші, бути особливо уважним перед початком співу, стежити за положенням рук, ніг, спини, тобто за правильною поставою (сидіти прямо на краю стільця, руки спокійно держати на колінах, ногами міцно упиратись у підлогу, спину тримати рівно).
На перших заняттях потрібно пояснити учням процес правильного дихання, розповісти їм про роботу і значення легенів, показати основні прийоми диригентських рухів (увага, дихання, вступ, початок співу). Звичайно на цьому керівник наголошує не тільки на перших заняттях, а до того часу, поки у дітей не виробляться міцні навички правильної постави, непомітного і иівидкого передихання і т. інш.
Вирішальне значення для успішного проведення занять має хороша підготовленістькерівника, добре складений плай проведення занять. Керівник хорового колективу повинен знати музичний матеріал напам'ять, вільно володіти ним, шоб цікаво і переконливо показати дітям. Робота керівника з вокально-хоровим колективом повинна проходити в швидкому темпі, активно, щоб не було невиправданих пауз, розтягнутості, в'ялості. Важливо, щоб керівник умів відчувати стан дітей на заняттях. Якщо діти стомлюються, йому слід переключити їхню увагу на спів уже вивченої пісні, слухання нового музичного твору або індивідуальне опитування учнів. Для повного відпочинку голосу можна їм розповісти про цікаві новини в музичному і культурному житті країни.

Важливе значення має зв'язок з батьками учасників вокально-хорового колективу. Батьків слід запрошувати на концертні виступи  обговорювати з ними організаційні питання, проблеми виховання в колективі.
В кінці кожного навчального року влаштовується звітний концерт хорового колективу.
Заняття хору повинні проводитись в ізольованому, досить просторому приміщенні, що має добру вентиляцію.
Музичний інструмент повинен бути справний і добре налагоджений.
Для заняття бажано, щоб була класна дошка з нотними лінійками, і, по можливості, магнітофон чи музичний центр. А ще кращий варіант – наявність комп’ютера з набором дисків з аудіо та  відео записами вокальних творів української національної та світової вокальної культури
На допомогу керівникові вокально-хорового колективу бажано запросити досвідченого акомпаніатора, який працюватиме разом з керівником над розучуванням і зведенням голосових партій, над досягненням досконалого художнього ансамблю вокального колективу і фортепіанного супроводу.
.Якщо колектив виконує твори в супроводі фортепіано, то інструмент потрібно ставити перед хором. Якщо ж іде оркестровий супровід, оркестр розміщується, як правило, попереду хору.

Питання для самоперевірки:

1. Назвіть завдання та зміст вокально-хорової роботи з дітьми шкільного віку;

2. Які вікові групи необхідно створювати на базі навчального закладу;

3. Назвіть різновиди партій хлопчиків та дівчаток за тембром голосу;

4. Назвіть характерні особливості співу а-капела і його значення;

5. Назвіть характерні особливості еволюційного періоду (дівчатка) та мутаційного (хлопчики);

6. Пригадайте вимоги до першого заняття;

7. Які вимоги до інструментального супроводу.
Рекомендована для самостійного опрацювання література:
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