З 12 до 14 квітня 2016 року у комунальному навчальному закладі «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» проводилась методична сесія завідувачів районних, міських методичних кабінетів з теми «Організаційно-педагогічні умови діяльності методичної служби щодо створення простору педагогічної культури для учасників навчально-виховного процесу».
Учасники методичної сесії відвідали відкриття XХІ обласної виставки «Освіта Черкащини». На урочистому відкритті виставки були присутні заступник голови-керівник апарату Черкаської облдержадміністрації Віталій Коваль; перший заступник голови обласної ради Валентин Тарасенко; начальник Управління освіти і науки облдержадміністрації Валерій Данилевський; ректор КНЗ «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» Наталія Чепурна; голова Черкаського обкому профспілки Ольга Жалдак; представники органів управління освітою, навчальних закладів області, у т.ч. ЧНУ ім. Богдана Хмельницького та УДПУ ім. П.Г.Тичини, Корсунь-Шевченківського педагогічного коледжу ім. Т.Г.Шевченка та Уманського гуманітарно-педагогічного коледжу ім. Т.Г. Шевченка, регіональних представництв видавництв, працівники управління освіти і обласного інституту, слухачі курсів підвищення кваліфікації, учителі загальноосвітніх навчальних закладів області, засоби масової інформації. За сприяння впровадженню перспективного педагогічного досвіду та за системну роботу щодо популяризації інноваційної діяльності навчальних закладів Черкащини на міжнародному та всеукраїнському рівнях освітяни отримали Дипломи «Лідер освіти Черкащини». За високий науково-методичний і художньо-естетичний рівень виставкової експозиції на виставці «Освіта Черкащини – 2015», впровадження передового педагогічного досвіду та участі у міжнародних та всеукраїнських виставках пам’ятною відзнакою «Імідж освіти Черкащини» нагороджені відділи освіти та методичні кабінети, загальноосвітні заклади області. 
Далі перед завідувачами методичних кабінетів та директорами ЗНЗ з теми «Хмарні технології в управлінні освітніми процесами» виступив Гриценко Валерій Григорович, завідувач кафедри автоматизації та компʼютерно-інтегрованих технологій Навчально-наукового інституту фізики, математики та комп’ютерно-інформаційних систем Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького, доцент, кандидат педагогічних наук.
Відбулася відкриття-презентація кабінету теорії та практики самопізнання і особистісно-професійного самовдосконалення в інституті. Суть цієї роботи, безпосереднім куратором якої є Тетяна Вікторівна Черкашина, професор кафедри педагогіки та освітнього менеджменту КНЗ «Черкаський ОІПОПП ЧОР», доктор педагогічних наук, полягає у впровадженні під час проведення семінарів, круглих столів нової освітньої технології, теоретико-методологічних і методичних засад педагогічної системи самопізнання і самовдосконалення із подальшим застосуванням у сучасній педагогічній практиці.
З новим баченням діяльності методичних служб та шляхами забезпечення ефективної діяльності вчителя в умовах адміністративно-територіальної реформи, а також з методичною літературою видавництва «Ранок» ознайомив учасників Лелюх Володимир Миколайович, начальник департаменту зв’язків з громадськістю видавництва «Ранок», відмінник освіти України, магістр управління.
Лісова Наталія Іванівна, проректор з питань ЗНО та моніторингу якості освіти, кандидат педагогічних наук, провела форум-презентацію «Інноваційні практики в системі державно-громадського управління», в ході якої було представлено:
· Використання технології «Основи Паблік Рілейшнз» в організації науково-методичної роботи (Шевчук Валентина Степанівна, завідувач методичного кабінету відділу освіти Драбівської райдержадміністрації);
· Піклувальна рада - надійний партнер (Канай Ольга Іванівна, директор Золотоношківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Драбівської районної ради);
· Громадсько активна сільська школа – осередок культурного та духовного життя громади (Дзега Людмила Петрівна, директор Степанівської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів Драбівської районної ради);
· Модель співпраці школи з науковими та громадськими організаціями (Головко Віктор Миколайович, директор Ковалівського навчально-виховного комплексу «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад» Драбівської районної ради);
· Партнерство школи з громадою в умовах освітнього округу (Нікіфорова Олена Володимирівна, директор Соколівоцької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Тальнівської районної ради);
· Співпраця НВК і громади (Мудра Людмила Миколаївна, директор Кривоколінського навчально-виховного комплексу «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад» Тальнівської районної ради);
· Креативність як складова комплексної системи розвитку ліцейного середовища. Ліцейні проекти як форма взаємодії дітей і дорослих: від планування до відповідальності (Карпенко Ніна Володимирівна, заступник директора з навчально-виховної роботи Черкаського гуманітарно-правового ліцею Черкаської міської ради);
· Особистісно орієнтована модель громадсько активної школи як приклад демократизації сучасної освіти (Вертипорох Олена Миколаївна, директор Золотоніської спеціалізованої школи № 2 інформаційних технологій Золотоніської міської ради);
· Робота батьківського комітету громадсько активної школи як один із шляхів модернізації управління навчальним закладом (Марунич Михайло Олександрович, голова батьківського комітету Смілянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 1 Смілянської міської ради, голова міського клубу «Добродій»);
· Модель школи громадської довіри (Підмогильна Вікторія Миколаївна, директор Смілянської загальноосвітньої школи І-Ш ступенів № 11 Смілянської міської ради);
· Спільна робота школи та батьківської громадськості щодо родинного виховання школярів (Трушкова Тетяна Сергіївна, директор Смілянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №4 Смілянської міської ради);
· Аспекти розвитку загальноосвітнього навчального закладу в умовах державно-громадського управління (Дзевульська Олена Олегівна, директор НВК «Загальноосвітня школа І ступеня – гімназія імені В.Сенатора» Смілянської міської ради);
· Методи і форми роботи громадсько-активної школи щодо збереження здоров’я учнів (Волощук Оксана Володимирівна, директор Звенигородської загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів – спортивний ліцей Звенигородської районної ради);
· Модель школи-родини в умовах децентралізації (Бесараб Євгеній Сергійович, вчитель Сигнаївського навчально-виховного комплексу «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – дошкільний навчальний заклад» Шполянської районної ради).
13 квітня завідувачі методичними кабінетами стали учасниками тренінгу «Грандові та стипендіальні програми для шкільних вчителів за програмою ЄС «Еразмус+», який провели фахівці проектного офісу Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького Плахотнюк Євген, Ярмоленко Алла.
Топчій Ірина Вікторівна, директор Черкаської гімназії №9 ім. О.М. Луценка Черкаської міської ради, кандидат педагогічних наук презентувала інноваційну діяльність та особливості державно громадського управління гімназії.
Учасники методичної сесії відвідали міні-модулі:
· 10 клас. Українська література. «Природа і людина у драмі-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня» (вчитель Черненко Наталія Миколаївна);
· 7 клас. Алгебра. «Лінійна функція» (вчитель Волкова Катерина Михайлівна);
· 10 клас. Історія. «Радянська модернізація України» (вчитель Завіновська Ірина Вікторівна);
· 4 клас. Трудове навчання. «Писанка в стилі декупаж» (вчитель Здоренко Тетяна Григорівна).
З метою представлення методичної роботи у гімназії було презентовано роботу кафедр:
· ІТ-контент як презентація роботи кафедри української мови і літератури (Голінько Юлія Анатоліївна, керівник кафедри вчителів української мови та літератури);
· Презентація роботи кафедри математики (Потьомкіна Галина Григорівна, керівник кафедри математики);
· Патріотичне виховання на уроках інформаційних технологій (Цимбал Микола Петрович, керівник кафедри інформаційних технологій);
· Розвиток національно-патріотичного виховання під час уроків та в позаурочний час (Гулюкіна Наталія Геннадіївна, керівник кафедри фізичної культури).
Бегеза Людмила Євгенівна, психолог гімназії, кандидат психологічних наук провела тренінг «Особливості професійної кар’єри педагогічних працівників. Технологія профілактики професійного стресу та емоційного вигорання».
Інноваційну діяльність вчителя як крок до його професійного зростання розглянула у своєму виступі Буряк Світлана Дмитрівна, заступник директора з навчально-виховної роботи Золотоніської гімназії ім. С.Д. Скляренка Золотоніської міської ради.
14 квітня Чепурна Наталія Миколаївна, ректор, кандидат педагогічних наук, ознайомила завідувачів методичних кабінетів з актуальними питаннями діяльності методичної служби щодо створенні простору педагогічної культури для учасників навчально-виховного процесу та новими проектами освітян області, які плануються у 2016 році.
Проректор з питань ЗНО та моніторингу якості освіти, кандидат педагогічних наук, Лісова Наталія Іванівна ознайомила завідувачів методичних кабінетів з міжнародними моніторинговими дослідженнями, їх завданнями та термінами проведення.
З питаннями щодо 
Працівниками кафедр інституту та методистами були проведені майстер-класи та практикуми:
· «Психолого-педагогічні умови активізації пізнавальної діяльності учасників навчально-виховного процесу» (Волошенко Олена Валентинівна, доцент кафедри педагогіки та освітнього менеджменту, кандидат педагогічних наук);
· «Педагогічні засади етики взаємин учителів та батьків» (Гаряча Світлана Анатоліївна, завідувач кафедри педагогіки та освітнього менеджменту, кандидат педагогічних наук);
· «Психологічні засоби протидії стресу» (Руденко Ілона Миколаївна, доцент кафедри психології, кандидат психологічних наук);
· «Практичні аспекти формування ефективної професійної команди» (Войцях Тетяна Володимирівна, завідувач обласного центру практичної психології та соціальної роботи).
Учасники методичної сесії отримали роз’яснення щодо актуальних освітянських питань:
· організації роботи у навчальних закладах літніх мовних таборів (Пахомова Тетяна Геннадіївна, доцент кафедри педагогіки та педагогічних інновацій, кандидат педагогічних наук та Голоднюк Наталія Юріївна, методисти лабораторії гуманітарних дисциплін);
· технологічного забезпечення оn-line навчання на дистанційних курсах (Лєснікова Юлія Василівна, завідувач відділу дистанційної освіти);
· ефективного впровадження інтегрованого курсу «Мистецтво» в освітній процес загальноосвітніх навчальних закладів у 2016-2017 н.р. (Лємешева Наталія Андріївна, методист лабораторії виховної роботи);
· ефективного вибору підручників вчителями загальноосвітніх навчальних закладів (Борисова Наталія Анатоліївна, методист відділу організаційно-навчального забезпечення).
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9-11 листопада проводилась методична сесія для завідувачів методичних служб області з питання «Організаційно-методичні умови формування інноваційної культури педагогічних працівників як фактор підвищення якості освіти».
Проведення заходу зумовлене розвитком методичних служб появою нових документів про реформування освіти і проблемами, що виникли у зв’язку із цим. Завдання методичних служб області в умовах реалізації Концепції нової української школи окреслила ректор обласного інституту, кандидат педагогічних наук, заслужений працівник освіти Наталія Чепурна. Так, початкову школу чекає реформа. І у Міністерстві освіти підготовлено проект під назвою «Концепція початкової освіти», який проходить обговорення. У зв’язку з цим виникає багато питань, серед них особливо актуальним є оцінювання учнів початкової школи і опікування здоров’ям школярів. Також розглядались важливі питання освіти: створення об’єднаних територіальних громад; матеріально-технічне обладнання шкіл, відповідність забезпечення навчальних кабінетів вимогам сучасної освіти; створення умов для забезпечення здоров’я школярів; компетентністний підхід до навчання. На всі ці виклики освіти повинна реагувати методична служба області, вона повинна стати «мозковим центром», зазначила в своїй доповіді Чепурна Н.М. На сучасному етапі основна місія методичних служб полягає в інформаційно-методичному забезпеченні процесів упровадження нових Державних стандартів, орієнтація на нові підходи до управління навчальними закладами, пріоритетними серед яких є впровадження новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, що мають забезпечити доступність і ефективність освіти, удосконалення навчально-виховного процесу, організації ефективної методичної роботи з педагогічними працівниками. Модернізація діяльності методичних служб на основі чинного законодавства пов’язана із пошуком ефективних шляхів науково-методичного супроводу професійної діяльності педагогічних працівників і потребує структурних змін щодо змісту діяльності працівників методичної служби, посилення координаційної функції у методичному середовищі регіонів.
Проректор з науково-методичної роботи, доктор педагогічних наук, Назаренко Галина Анатоліївна, ознайомила завідувачів методичних служб з особливостями проведення конкурсів професійної майстерності у 2016-2017 н.р.
Далі відбулися майстер-класи завідувача кафедри педагогіки та освітнього менеджменту Гарячої Світлани Анатоліївни «Урок як основна форма прояву професійної компетентності сучасного педагога», доцента кафедри дошкільної освіти та професійного розвитку педагогів Степанової Наталії Михайлівни «Від компетентного учителя до компетентного учня», заступника директора з навчально-виховної роботи Черкаського фізико-математичного ліцею Черкаської міської ради Бобкової Наталії Олександрівни «Розвиток інформаційно-комунікаційної культури вчителя через формування інноваційного простору навчального закладу».
Трухан Оксана Вячеславівна, доцент кафедри психології провела психологічний практикум «Розвиток інноваційних властивостей особистості педагога».
Завідувач лабораторії виховної роботи Кудін Валентина Семенівна презентувала патріотично спрямовану діяльність Ліги старшокласників.
Добровольська Людмила Насибівна, завідувач відділу початкової освіти, ознайомила учасників сесії із змінами у викладанні предметів початкої школи «Інноваційна діяльність вчителів початкових класів як умова успішного реформування освіти».
Чепурний Геннадій Анатолійович, педагог-новатор, психолог, доктор педагогічних наук РАЕ, президент Асоціації розвитку творчої особистості «ВАРТО», керівник Центру освітніх технологій «Школа ейдотехніки», голова оргкомітету Міжнародного психолого-педагогічного фестивалю «ПЕРСПЕКТИВА» ознайомив завідувачів методичних служб з мнемотехнікою як технологією ефективного засвоєння інформації в умовах сучасної освіти та провів тренінг «Майстер спілкування». Під час тренінгу учасники розглянули причини деструктивного спілкування, технологію управління конфліктами і роботу з запереченнями.
У зв’язку з відзначенням у 2018 році 100 - річчя із дня народження В.О.Сухомлинського учасники заходу 10 листопада відвідали Павлиську загальноосвітню школу І-ІІІ ступенів - ліцей імені В.О.Сухомлинського» Онуфріївської районної ради Кіровоградської області.
11 листопада щодо формування інноваційної культури педагогів, перед учасниками сесії виступила Андрющенко Тетяна Костянтинівна, завідувач кафедри дошкільної освіти та професійного розвитку педагогів.
Далі під час методичного калейдоскопу виступили: Дзюбак Раїса Миколаївна, проректор з навчально-методичної роботи, з питання «Шляхи підвищення якості освіти через підготовку учнів до участі у Всеукраїнських олімпіадах, турнірах, конкурсах»; Козлова Ольга Миколаївна, методист лабораторії природничо-математичних дисциплін, щодо взаємозв’язку професіоналізму вчителя та результативності навчання учнів; Січкар Світлана Іванівна, завідувач лабораторії гуманітарних дисциплін – «Кваліфікований учитель – якісна освіта»; Неділя Людмила Федорівна, методист ресурсного центру, про цифрові ресурси, як складову частину електронного освітнього простору сучасного вчителя.
Далі відбувся обмін досвідом роботи:
«Методичний супровід професійної самореалізації педагогічних працівників» (Горленко Ольга Григорівна, завідувач міського методичного кабінету відділу освіти виконавчого комітету Канівської міської ради), «Педагогічна майстерність, інноваційна діяльність учителя – необхідна умова підвищення якості освіти» (Сокирко Тетяна Григорівна, завідувач районного методичного кабінету відділу освіти Городищенської райдержадміністрації), «Освітній моніторинг як метод управління якістю методичної роботи» (Воронова Ольга Володимирівна, завідувач районного методичного кабінету відділу освіти Кам’янської райдержадміністрації), «Успішний вчитель – успішний учень» (Косенкова Інна Анатоліївна, завідувач Черкаського міського методичного кабінету установ освіти).
Відбувся круглий стіл з теми «Діяльність методичних кабінетів (центрів), методичних служб ОТГ». Обговорення обласної цільової програми «Інноваційні школи Черкащини» на період до 2010 року».


