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Розвиток суспільства ХХ1 ст. характеризується тим, що постійно оновлюються  знання і технології. На  зміну традиційній школі, зорієнтованій на уніфікований навчальний процес. негнучкому навчальному плану,ситуації учителя у класі, передачі знань від учителя до учня, приходить  система навчання, зорієнтована на учня. Вона враховує потреби дитини, розвиває її природну допитливість, забезпечує вивчення навколишнього  світу у близькому для нього темпі і стилі. Орієнтація на дитину потребує серйозної зміни освітнього процесу і, зокрема, управління ним. 
  Усі суспільства періодично реформують чи удосконалюють освітні системи. Зумовлено це тим, що освіта покликана оперативно реагувати на зміни в соціальному замовленні, а воно – на зміну в сучасному житті. 
   
Увійшовши до третього тисячоліття, практично кожний загальноосвітній навчальний заклад намагається знайти відповідь на актуальні запитання: від чого залежить результативність роботи школи? Як зробити школу привабливішою для учнів і їхніх батьків? Як визначається якість освітніх послуг, які надає заклад? 
     
Відомо, що якість освітнього процесу залежить не лише від рівня кваліфікації учителя і ступеня підготовленості учнів, а й від якості організації та управління школою. Автор концепції «постійного поліпшення якості» Едварс Демінг вважав, що лише  15% відхилень у якості залежить від безпосередніх виконавців. А 85% дефектів визначається недоліками управління. Сьогодення вимагає інновацій в управлінні різними щаблями освітньої галузі. Все частіше в дослідженнях про форми й методи управління вживається слово «менеджмент». В Україні менеджери поступово витісняють начальників і директорів. 
  
Нині стало очевидним, що управління . яке ґрунтується на адміністративно-командних засадах, не відповідає сучасним вимогам і потребує негайної перебудови. Здійснюється перехід до нового типу управління, який орієнтується на краще в людини, на партнерство в ім’я дитини, впровадження нової етики управління, на рівноправний стиль відносин, відмову від декларативного спілкування та дріб’язкової опіки. Управління має бути спрямованим на активізацію діяльності колективу загалом та людини зокрема шляхом створення належних умов для прояву та розвитку творчого потенціалу. Управління з урахуванням особистості педагога є орієнтиром у сучасному менеджменті освіти.
     Такі вимоги зумовлюють вибір певних видів і технологій управління. Науковці розглядають,зокрема, такі види і технології: 
· технологія колективного планування  (О.Горохова,О.Коновалова); 

· технологія підтримки освітніх ініціатив та педагогічної творчості (С.Рєпін); 

· технологія довгострокового розвитку базової інноваційної ідеї (С.Сидоров); 
· партисипативний вид управління, заснований на участі працівників у прийнятті рішень (Д. Скотт Синк).                                                                                                                                                                                   
На нашу думку, сьогодні ефективною є модель особистісно  зорієнтованого управління освітою, за якою заклад розглядається як системна цінність, а центром уваги в управлінні має стати людина. 
Цей  стиль управління характеризується такими головними положеннями:

· основою діяльності керівника є повага до людини, довіра до неї,      зосередження уваги на особистості учителя й учня; 
· створення ситуації успіху для учасників освітнього процесу; 

· внутрішньо навчальне управління має координаційний і мотиваційний характер загалом і зокрема в комунікації, прийнятті рішень і делегуванні повноважень; 

· змінюється погляд керівника на свою роль та місце в системі управління.                                                                                                               

В особистісно зорієнтованій управлінській діяльності має домінувати позитивний зворотний зв’язок (фіксація й підтримка щирого прагнення), а саме: 
    -    переважає співпраця і взаємодопомога, а не повна залежність від 

         керівництва; 

· контроль має бути гнучким і його мета – запобігати помилкам, надання 

допомоги; 

· намагання керівника  –  втілити в життя умови для зростання та розвитку вчителя як особистості та професіонала;
· відносини «керівник – учитель», «учитель – учень» – партнерські; 
· планування роботи має здійснюватися самим закладом за бажанням учасників навчально-виховного процесу (учителі, батьки, діти); 

· стосовно кожного суб’єкта навчального процесу  керівник має дотримуватися принципу диференціації та індівідуалізації. 
При особистісно зорієнтованому управлінні особистість підлеглого розглядається як повноправний суб’єкт управління, є одночасно і творцем, і  виконавцем, має право вибору найбільш ефективних способів досягнення визначених цілей та індивідуального стилю діяльності. А цілі діяльності формуються відповідно до цінностей, що культивуються у конкретному колективі. 
   
Отже, особистісно  зорієнтоване управління спрямоване не на людину,як таку, що потребує постійного керівного піклування про неї (людино-центризм), а на конкретну особистість, яка вільно,усвідомлено й відповідально обирає ту чи іншу позицію в соціумі, виконує певний спектр соціальних ролей. здійснює певні особистісні вчинки. 
    Головні напрями роботи директора навчального закладу при особистісно зорієнтованому управлінні ми вбачаємо в активізації діяльності педагогічного колективу, створення умов для професійного росту кожного окремого учителя. 

     Професійний розвиток       учителя – процес тривалий і різноплановий. Від                         директора залежить правильне визначення сфер перспективного розвитку педагога, доречний управлінський, науково-методичний,  часом і                                психологічний супровід, а також  забезпечення мотивації персоналу. Це  передбачає активне залучення педагогів до опанування найпрогресивніших               технологій навчання, орієнтування в сучасному інформаційному науково-педагогічному просторі, науково-дослідницьку діяльність, творчу активність і системний саморозвиток учителів.
   
Результат такого управління – виховання педагога нової формації, а саме це: 
· педагог-дослідник, майстер, професіонал; 

· має розвинутий організаторський  талант; 

· творча, соціально активна особистість, що володіє інноваційними технологіями навчання й виховання молоді в умовах сучасної освіти; 

· демократичний у спілкуванні з учнями; 
· відповідальний та вимогливий; 

· займається самоосвітою, науково-дослідною роботою, залучає до науки учнів; 

· здійснює індивідуальний підхід, удосконалює методику навчання.

Така модель управління ставить перед керівником навчального закладу завдання:  створити високоефективну команду однодумців, об’єднану спільними цілями та завданнями. Такий колектив-команда є особистісно зорієнтованою ланкою соціуму, осередком культури праці, культури управління, культури взаємовідносин. При цьому виникає простір  особистісного й фахового зростання кожного члена команди й досягнення ним професійних вершин, а значить – високо результативного навчально-виховного процесу, якісної освіти учнів, спрямованої на виховання творчої особистості, майбутнього наукового та інтелектуального потенціалу країни. 
  
При такій моделі управління найбільш близьким і  ефективним з точки зору врахування інтересів всіх учасників навчально-виховного процесу і мети освітнього закладу визнаний партисипативний стиль управління, заснований на співучасті. В основі цього стилю лежить колективна діяльність, спрямована на планування і вирішення певних завдань. Здійснюється принцип розширеного командного (колективного) управління, при якому не один керівник або приближена до нього меншість вирішують  і                                            завдання, і долю колективу чи закладу, позбавляючи при цьому можливості впливу інших членів.
   
Для партисипативного управління характерно: 

· керівник виступає як ідеолог,  координатор і організатор взаємодії різних сил з метою якісного і своєчасного вирішення певних завдань; 
· збільшення активу до рівня  всього колективу шляхом розширення можливостей для кожного члена колективу підвищить свій професійний і суспільний статус; 

· делегування керівником широкого спектру повноважень ( прав, обов’язків, відповідальності) своїм співробітникам; 

· стимулювання участі, активності, підтримки; результатів; 

· надання  співробітникам на всіх етапах управлінського циклу можливості брати участь у всіх заходах:  аналізі, розробці концепцій,           плануванні, організації навчання і підготовки кадрів, стимулюванні і заохоченні співробітників, діагностиці і контролі. 
  
При такому управлінні  дієвими є різного роду створені комісії чи групи (творчі , динамічні тощо). До них залучаються всі учасники навчально-виховного процесу ; кожна з цих груп виконує певну функцію, наприклад: 
· комісія з аналізу, планування і проектування  роботи закладу; 

· комісія для підведення підсумків роботи; розподілу премій; проведення професійних конкурсів; з узагальнення і впровадження досвіду роботи ; з розробки нових програм тощо. 
  
У новій освітній парадигмі, що запроваджується  в європейському просторі, зосереджується увага на демократизації відносин «учитель –учень», активному залученні батьків і громадськості до співпраці із навчальними закладами. Діяльність освітніх закладів організовується на поєднанні державного управління й громадського самоврядування, упровадження колегіального стилю управління .

Управління має бути кардинально змінено на демократичних засадах і забезпечити реальний перехід від адміністративно-командної форми до державно-громадського управління. Державно-громадське управління не є новою формою, але потребує більш активнішого впровадження.  
Ураховуючи загальні тенденції реформування шкільної освіти, суттєвим у кожному навчальному закладі є формування соціального партнерства основних учасників шкільної освіти: учителів, учнів, їхніх батьків і громадськості. Можна визначити такі моделі управління навчальним закладом: 
· співпраця навчального закладу з органами державної влади; 

· розвиток внутрішніх  шкільних органів колективного управління й самоврядування; 
· співпраця з батьками; 

· розширення зв’язків із місцевою громадою, громадськими організаціями, підприємствами, спонсорами. 

У зв’язку з нестабільним  економічним становищем для розвитку господарської діяльності школи ,фінансової та матеріальної допомоги необхідно шукати нові шляхи залучення підприємств, громадських  організацій, приватних підприємців та всіх небайдужих до проблем школи.
Органи громадського самоврядування це:  учнівське самоврядування, профком, батьківські комітети, піклувальна рада, шефські організації, органи місцевого самоврядування, а також  позашкільні установи, заклади культури, інші навчальні заклади, в тому числі вищі, які залучаються до співпраці на засадах партнерства.
Нині найпоширенішим і дуже важливим органом управління є рада загальноосвітнього закладу , до складу якої обирають представників від педколективу, учнів, батьків і громадськості. Це орган колегіального управління шкільними справами, вирішення найважливіших питань щодо удосконалення навчально-виховного процесу, життєдіяльності навчального закладу. Рада загальноосвітнього закладу: 
· займається управлінськими проблемами, заслуховує звіти про роботу директора школи, його заступників; 

· представляє інтереси закладу в державних і громадських органах, забезпечує соціальний захист неповнолітніх; 

· визначає зміни,методи, форми організації навчання і виховання; 

· встановлює режим роботи навчального закладу; 

· контролює витрати бюджетних асигнувань на заклад, формує власний матеріальний фонд закладу; 

· захищає працівників навчального закладу  й адміністрацію від необґрунтованого втручання в їхню професійну діяльність тощо. 
Піклувальна рада   обирається з представників органів виконавчої влади, підприємств, установ, навчальних закладів, організацій, окремих громадян. Рада вживає заходів для зміцнення матеріально-технічної, навчально-методичної бази,залучення додаткових джерел фінансування, поліпшення 
організації навчально-виховного процесу, стимулювання творчої праці педагогічних працівників.

У роботі з батьками крім традиційних форм роботи, як-от –батьківських зборів, засідань батьківських комітетів тощо – залучати до участі батьків у педагогічних, методичних, виховних справах, відкритих уроків для батьків, анкетування і т.д. 
За допомогою громади населеного пункту вести найрізноманітнішу роботу, зокрема, пошукову і гурткову роботу, зустрічі з цікавими людьми, екскурсії, краєзнавчу та дослідну роботу тощо. 

Так само урізноманітнювати і відшуковувати нові форми тісної співпраці з учнівськими колективами, з органами учнівського самоврядування.  
Традиційним органом колегіального управління навчально-виховним закладом є педагогічна рада, яка створюється для розгляду складних питань організації навчального процесу, підвищення кваліфікації і професійної майстерності педагогів. На розгляд педагогічної ради виносяться усі питання навчально-виховного процесу. 
Впроваджуючи інноваційні моделі і форми управлінської  діяльності, реалізується основна мета , спрямована на формування ініціативної особистості, здатної приймати нестандартні рішення , залучати її до участі в управлінні закладом освіти через діяльність в органах  самоврядування; сприяти піднесенню на  якісно новий рівень роботу  педагогічних колективів з учнями, з батьками учнів та громадськістю, істотно впливаючи цим на гармонізацію освітнього простору.
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