18 травня щороку вся українська громадськість відзначає День пам’яті кримських татар і представників інших народностей, депортованих iз території Криму. Це день скорботи за тими людьми, хто постраждав від злочинної влади. 
Рекомендуємо 18 травня у навчальних закладах області провести інформаційні хвилини, тематичні виховні заходи, присвячені пам’яті жертв насильницької депортації із Криму. 
Для цього зручно буде скористатися розробками уроків, серед авторів яких є учителі Черкащини (режим доступу: http://almenda.org/metodichni-rozrobki-dlya-provedennya-yedinogo-uroku-do-dnya-pamyati-deportaci%D1%97-krimskix-tatar/ -).
Також на допомогу педагогічним працівникам підготовлені матеріали, які розроблені громадською організацією «Кримська родина» – фотовиставка «18 травня 1944 року – трагічна дата в історії кримськотатарського народу. Боротьба за повернення на Батьківщину. Інтеграція в демократичній Україні».
Зазначені матеріали розміщені на офіційному веб-сайті
Міністерства освіти і науки України – http://old.mon.gov.ua/ua/about-ministry/normative/5518-  .
	Окрім цього рекомендуємо звернутися за історичною довідкою, яка детально розповідає про всю трагедію переселення «Депортація кримських татар. Як це було?» (у двох частинах) за посиланням – http://cidct.org.ua/uk/category/istoriya/  .
	Творчість Рустема Емінова як найкраще зображає у художніх образах всі тяготи, які випали на долю татарського народу. «Я вперше написав трагедію на полотні», – саме так про свої роботи скаже автор, кримський художник. Із його творчістю можна познайомитися за посиланням - http://ru.krymr.com/content/article/27418317.html .
Пам’ятаймо, сусіда чужого не буває, наша сила у єдності!

