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    № 119/01-06
Про підсумки проведення 
Всеукраїнського місячника 
шкільних бібліотек
На виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 12.08.2014 №931 та наказу Комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників» від  16.08.2017 №82/01-06  «Про проведення Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек», використовуючи методичні рекомендації Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» та Державної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В.О.Сухомлинського  з метою розкриття потенційних можливостей шкільної бібліотеки, сприяння реалізації основних пріоритетів Нової української школи, популяризації книгочитання з 1 по 31 жовтня 2017 року в Черкаській області пройшов четвертий місячник шкільних бібліотек. 

Шкільні бібліотеки області активно долучилися до втілення в життя рекомендацій щодо проведення місячника,  запропонованих Міністерством освіти і науки України, Державною науковою установою «Інститутом модернізації змісту освіти» та Державною науково-педагогічною бібліотекою  України імені В.О.Сухомлинського. 
У 2017 році  Всеукраїнський місячник шкільних бібліотек проходив під гаслом «Шкільна бібліотека – за здоровий спосіб життя» і саме ця тема прослідковується в усіх заходах шкільних бібліотек Черкащини.

Робота розпочалася  зі складання планів проведення місячника для належної організації бібліотечних заходів та доведення їх до учнівського і педагогічного колективів через оголошення початку Місячника. До  його проведення долучилися бібліотекарі, учителі фізкультури, основ здоров’я,  учителі-філологи, класні керівники, педагоги-огранізатори, заступники директорів з виховної роботи навчальних закладів області,   використовуючи  традиційні та інноваційні форми масової роботи для підготовки заходів.  

Аналізуючи звіти про проведення місячника  слід відзначити, що у більшості закладів області була організована ефективна робота, яка сприяла реалізації основних пріоритетів Нової української школи, зокрема, формування в учнів уміння розумно та раціонально користуватися природними ресурсами, усвідомлення ролі навколишнього середовища для життя і здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя.
З метою посилення ролі шкільних бібліотек у вихованні культури здоров’я учнів протягом місячника шкільні бібліотечні фонди поповнилися документами з різних галузей знань, створено рекомендаційні списки, навігатори для швидкого пошуку сайтів з інформацією щодо здорового способу життя в Інтернеті, організовано традиційні та  віртуальні тематичні книжкові виставки «Здоров’я – мудрих гонорар», «Здоров’я – це скарб. Цінуй його» , «Мандрівка на планету Здоров’я»,  «Здоровий спосіб життя – хворобам нема вороття», «Межа, за якою морок», «Вороги юності і краси», здійснено інформаційний супровід та проведено масові заходи.              

Крім традиційних заходів шкільні бібліотекарі застосовували  нові цікаві форми роботи. Це і флеш-моби «Здоровим бути модно, стильно і красиво» (Ватутінська спеціалізована школа  І-ІІІ ступенів №1); «Ми – за здоровий спосіб життя!» (Михайлівська загальноосвітня школа І-ІІІ ст. Кам`янської районної ради,  Уманський навчально - виховний комплекс "Загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів №7 - колегіум" Уманської міської ради Черкаської області); інформаційний мікс «Цінуй життя – бережи здоров’я» (Золотоніська загальноосвітня школа І-ІІІ ст. №5); відеожурнал «Здоровим бути – престижно» (Смілянська загальноосвітня школа І-ІІІ ст.  №2); Інтелектуально - спортивна командна гра з мультимедійною підтримкою «Спортивний марафон»(Смілянська гімназія ім. В.Т. Сенатора); Творчий відео - міст з письменницею Тетяною Дьомкіною (Смілянський НВК “Ліцей –“Лідер”); психологічний театр (Михайлівська загальноосвітня школа І-ІІІ ст. Кам`янської районної ради); поличка-буккросинг «Візьми, якщо хочеш! Віддай, якщо можеш!» (Лузанівська загальноосвітня школа І-ІІІ ст. Кам`янської районної ради) та «Література як мікстура» (Жашківська спеціалізована школа І-ІІІ ст №1); ерудит-шоу (навчальні заклади Драбівського району); ігри-квести (навчальні заклади Кам`янського, Жашківського районів); інформаційні брифінги «У гармонії з собою» (Монастирищенська спеціалізована школа І-ІІІ ст. №5), електронний посібник «Шкідливі звички – міраж і дійсність» (Березняківська  загальноосвітня школа І-ІІІ ст. Смілянської районної ради). 
Одним із новітніх методів залучення дітей до читання є  створення буктрейлерів. Свої сили у цій діяльності  спробували учні навчальних закладів Кам`янського та Жашківського районів (Кам`янська загальноосвітня школа І-ІІІ ст. №1, Кам`янська загальноосвітня школа І-ІІ ст. №3,   Сорокотязької загальноосвітня школа І-ІІІ ст. Жашківської районної ради та ін.). 
Заслуговує уваги зустріч учнів  Ватутінської загальноосвітня школа І-ІІІ ст. № 5 з козаками історично-патріотичної громадської організації «Козачанський курінь Вільного козацтва» та отаманом Голубом Олегом Петровичем, які  агітували учнів дотримуватися здорового способу життя під час проведення загально шкільного свята «Посвята у козаки». Також учням школи презентували електронні сайти, де можна більше дізнатися про здорове харчування та активний відпочинок, наслідки від шкідливих звичок. Учні 8 класу написали та презентували творчу роботу «Користь здорового способу життя».
У Канівській  загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 1 імені Т.Г. Шевченка бібліотекарем була підготована та проведена   презентація «ІГРИ НЕСКОРЕНИХ. УКРАЇНА». Мета заходу - виховання у дітей поваги та толерантності до людей з обмеженими можливостями, поваги до поранених воїнів АТО, виховання почуття патріотизму, національної гордості.                        
З метою формування у підростаючого покоління негативного ставлення до шкідливих звичок, відчуття відповідальності за своє життя і здоров’я, потреби у фізичних вправах, культури споживання їжі, навичок гігієни, проведення здорового дозвілля для учнів 4-А, 4-Б, 5-Б  класів були проведені бібліотечні уроки «Здоров'я –  найдорожчий скарб» ( Канівська загальноосвітня школа І-ІІІ ст. № 1 ім. Т.Г.Шевченка; Канівська гімназія імені І.Франка). 
Цікаву та нетрадиційну годину спілкування у вигляді літературно-пізнавального конкурсу для учнів «Шкідливі звички – міраж і реальність» був проведений бібліотекарем Дмитрушківської загальноосвітня школа І-ІІІ ст. Уманської районної ради.
Бібліотекар  Бужанської загальноосвітня школа І-ІІІ ст Лисянської районної ради провела виховний захід «Шкільна бібліотека – за здоровий спосіб життя» за участю районного лікаря-нарколога, запросивши кореспондента районної газети «Понад Тікичем» та виготовила і розповсюдила  старшокласникам   інформаційні буклети «Ім’я біди – наркотик».
Вцілому, слід відмітити, що у всіх закладах області  були проведені змістовні тематичні бібліотечні та виховні заходи, під час яких бібліотекарі продемонстрували професійні вміння та навички організації роботи з дітьми, а також збагатили знання учнів у напрямку здорового способу життя.

Шкільні бібліотеки поповнилися новою літературою завдяки проведенню акцій «Подаруй бібліотеці книжку», благодійним ярмаркам, конкурсам.
У всіх загальноосвітніх закладах області підведено підсумки місячника та відзначено кращих читачів бібліотеки, які долучилися до організації та проведення місячника.
Робота, проведена шкільними бібліотеками в рамках Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек, була висвітлена  на сторінках районних газет,  на сайтах районних та міських відділів  освіти та сайтах навчальних закладів.

Нажаль,  у деяких загальноосвітніх закладах відсутня система роботи щодо розміщення інформації про проведені заходи на сайтах шкіл та сторінках шкільних бібліотек.
За результатами проведеної та представленої роботи, поданим матеріалам і  враховуючи викладене вище,

НАКАЗУЮ:

1. Відзначити за активну участь у проведені Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек: 
Чубур Світлану Володимирівну, завідувача бібліотеки Ватутінської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 1 Ватутінської міської ради Черкаської області;
Дяденко Катерину Андріївну, завідувача бібліотеки Ватутінської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 5 Ватутінської міської ради Черкаської області;
Лазоренко Лідію Іванівну, бібліотекаря  Золотоніської загальноосвітньої

школи І-ІІІ ступенів №5 Золотоніської міської ради Черкаської області;
Голубович Олену Миколаївну, бібліотекаря Золотоніської спеціалізованої школи № 2 інформаційних технологій Золотоніської міської ради Черкаської області;
Васільєву Наталію Вікторівну, завідувача бібліотеки Канівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 імені Т.Г. Шевченка Канівської міської ради Черкаської області; 

Міненко Тетяну Петрівну, завідувача бібліотеки Канівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №4 Канівської міської ради Черкаської області; 

Гичку Ірину Іванівну, завідувача бібліотеки Смілянського навчально-виховного комплексу "Загальноосвітня школа І ступеня – гімназія ім. В.Т. Сенатора" Смілянської міської ради Черкаської області;
Плотнікову Олену Володимирівну, завідувача бібліотеки навчально – виховного комплексу “Ліцей – загальноосвітня школа   І-ІІІ ступенів “Лідер” Смілянської міської ради Черкаської області; 

Рак Ірину Іванівну, бібліотекаря навчально – виховного комплексу “Ліцей – загальноосвітня школа   І-ІІІ ступенів “Лідер” Смілянської міської ради Черкаської області; 

Туренко Аллу Борисівну, бібліотекаря Смілянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №2  Смілянської міської ради Черкаської області; 

Вдовиченко Оксану Василівну, бібліотекаря Уманської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №8 Уманської міської ради Черкаської області;
Ємець Антоніну Андріївну, завідувача бібліотеки Черкаської  загальноосвітньої школи І -ІІІ ступенів  № 21 ім. Ю.Г. Іллєнка Черкаської міської ради Черкаської області;
Сквирю Олену Юріївну, бібліотекаря Черкаської спеціалізованої школи  І -ІІІ ступенів №18 Черкаської міської ради Черкаської області;
Дем’яненко Людмилу Віталіївну, бібліотекаря Товстівського навчально-виховний комплекс “Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня  школа I-III ступенів” Городищенської районної ради Черкаської області;
Грищенко Людмилу Миколаївну, бібліотекаря  Бирлівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Драбівської районної ради Черкаської області;

Мукомелу Ларису Антонівну, бібліотекаря Сорокотязької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Жашківської районної ради Черкаської області;

Ярошенко Марина Вікторівна, бібліотекар Звенигородської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів ім. Тараса Шевченка Звенигородської районної ради Черкаської області;

Шевейко Тетяна Олексіївна, бібліотекар Звенигородської загальноосвітньої школи І-ІІ ступенів № 5 Звенигородської районної ради Черкаської області;

Литвиненко Наталію Іванівну, бібліотекаря Гельмязівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Золотоніської районної ради Черкаської області;
Грушку Ірину Петрівну, бібліотекаря  Келебердянського  навчально-виховний комплекс “Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня  школа I-III ступенів” Канівської районної ради Черкаської області; 
Чепурну Наталію Валеріївну, бібліотекаря Межирічської  загальноосвітньої школи І -ІІІ ступенів  Канівської районної ради Черкаської області; 
Буваку Світлану Миколаївну, бібліотекаря Кайтанівської філії                                                 Комунального закладу  «Катеринопільський навчально-                                          виховний комплекс №2 «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів-дошкільний навчальний заклад» Катеринопільської районної ради Черкаської області;

Продан Аллу Василівну, завідувача бібліотеки Єрківської  ЗОШ   І-ІІІ ст. імені Героя України В.М.Чорновола;
Мельник Ганну Федорівну, бібліотекаря Кам`янської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Кам`янської районної ради Черкаської області;
Коваленко Ольгу Михайлівну, бібліотекаря Кам`янської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Кам`янської районної ради Черкаської області;
Лівецьку Ірину Сергіївну, бібліотекаря Михайлівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів  Кам`янської районної ради Черкаської області;
Моренко Людмилу Володимирівну, бібліотекаря Корсунь-Шевченківської  загальноосвітньої спеціалізованої школи Ι-ΙΙΙ ступенів №5 з поглибленим вивченням іноземних мов Корсунь-Шевченківської районної ради;
Хіміченко Ніну Іванівну,  бібліотекаря Моринського навчально-виховного комплексу   «Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня спеціалізована сільськогосподарська школа» ім. Героя Радянського Союзу А.П. Харковця  Корсунь-Шевченківської районної ради Черкаської області;
Бабенко Лесю Ігорівну, бібліотекаря Бужанської загальноосвітньої школи 
І-ІІІ ступенів Лисянської районної ради Черкаської області;
Журавель Любов Миколаївну, бібліотекаря  Боярського  навчально-виховного комплексу "Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів" Лисянської районної ради Черкаської області;

Хоменко Наталію Яківну, завідувача бібліотеки Маньківської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Маньківської районної ради Черкаської області; 

Гуленко Юлію Іванівну, завідувача бібліотеки Маньківського навчально-виховного комплексу «Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - гімназія» Маньківської районної ради Черкаської області; 

Тхорик Ларису Валеріївну, завідувача бібліотеки Монастирищенської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №5 Монастирищенської районної ради Черкаської області; 
Литвин Галину Леонідівну, бібліотекаря Березняківської загальноосвітньої школи I-III ступенів Смілянської районної ради Черкаської області;

Тертичну Галину Петрівну, бібліотекаря Веселокутського навчально-виховного комплексу "Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів" Тальнівської  районної ради Черкаської області;

Васильченко Сніжану Миколаївну, бібліотекаря Зеленьківської загальноосвітньої школи І – ІІ ступенів Тальнівської  районної ради Черкаської області;
Богдан Тетяну Юріївну бібліотекаря Дмитрушківської загальноосвітньої школи I-III ступенів Уманської районної ради Черкаської області;

Діхтяренко Любов Анатоліївну, бібліотекаря Бабанської загальноосвітної школи І-ІІІ ступенів Уманської районної ради Черкаської області;
Граєвську Людмилу Яківну, бібліотекаря Христинівської загальноосвітної школи І-ІІІ ступенів №2 Христинівської районної ради Черкаської області;
Маковей Катерину Олександрівну, бібліотекаря Христинівської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Христинівської районної ради Черкаської області;
Онопрієнко Ніну Михайлівну, бібліотекаря Боровицької загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Чигиринської районної ради Черкаської області;
Волошин Аллу Федорівну, бібліотекаря, учителя української мови та літератури Лукашівського навчально-виховного комплексу "Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів" Чорнобаївської  районної ради Черкаської області;

Миронюк Зою Степанівну, бібліотекаря Великобурімської загальноосвітної школи І-ІІІ ступенів Чорнобаївської районної ради Черкаської області;
Покидько Ульяну Яківну, бібліотекаря Ірдинського навчально-виховного комплексу "Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів"  Білозірської сільської ради Черкаської області;
Гриняк Ніну Олександрівну, завідувача бібліотеки Чорнявського навчально-виховного комплексу "Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів" Черкаської районної ради Черкаської області; 

Овчаренко Тетяну Архипівну, завідувача бібліотеки Червонослобідської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 Черкаської районної ради Черкаської області; 
Запісецьку Світлану Дмитрівну, бібліотекаря Скотарівського навчально-виховного комплексу "Дошкільний навчальний заклад - загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів" Шполянської  районної ради Черкаської області;

Щербак Анну Анатоліївну, бібліотекаря Лозуватської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Шполянської районної ради Черкаської області.
2. Відповідальним за організацію роботи з шкільними бібліотеками (Рябіщук Т.А., Борисова Н.А.) відібрати кращі матеріали та надіслати до Держаної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В.О. Сухомлинського, представити на сторінках Черкаського освітянського порталу.
3.    Контроль за  виконанням наказу залишаю за собою.
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