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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Хорове виконання музики – історична форма музикування українського народу. Спів супроводжував український народ протягом всього життя. В розвитку хорового співу важливу роль відіграють хорові колективи, створені в загальноосвітніх навчальних закладах.

При грамотній хоровій роботі в учнів формується розвиток творчих, музичних здібностей, вокально-хорових  навичок. 
Програма факультативного курсу: «Хоровий спів» для учнів загальноосвітніх навчальних закладів розрахована на річний термін навчання (70 годин на рік, по 2-години на тиждень).

Метою програми є залучення учнів до свідомого сприйняття мистецтва,  більшої активності у виконанні і творенні мистецьких цінностей через хоровий спів, формування музичних здібностей учнів, виховання здатності до активної творчої діяльності. 

Хорове навчання учнів різного віку у сучасній школі покликане здійснювати завдання програми - навчальні,  розвиваючі та виховні.

Навчальні:

· засвоєння знань про музику, її інтонаційно-образну природу, жанрове і стильове розмаїття, особливості музичної мови;

· ознайомлення із музичним фольклором рідного краю, творчістю вітчизняних, зарубіжних, сучасних композиторів;

· засвоєння знань про вплив музики на людину;

· засвоєння знань про взаємодію з іншими видами мистецтва та життям;

Розвиваючі:

· розвиток співацького голосу і особливостей його розвитку;

· розвиток  вокально-хорових навичок, як основи для досягнення виразного,  грамотного та художнього виконання;

· всебічний розвиток слуху (мелодійного, гармонічного, ритмічного);

· розвиток творчої активності і творчих здібностей учнів;

· розвиток в учнів старанності до творчої діяльності.

     Виховні:

· виховання в учнів інтересу та любові до хорового співу, до музичного мистецтва, до мистецтва рідного краю;

· виховання художнього смаку , емоційного відгуку на твори мистецтва;
· формування навичок спілкування та культури поведінки.

Художнє виконання пісенно-хорового репертуару у хорі може бути лише на основі розуміння і відчуття учнями художнього образу. Це є першою і обов'язковою умовою художнього співу.

Хоровий  спів має займати одне з важливих місць у формуванні всебічно розвиненої особистості, духовно багатої, морально чистої і фізично досконалої.

Учнів необхідно вчити любити і розуміти музику, виховувати їхні художні смаки, розвивати творчі здібності (музичний слух, чуття ритму, музичну пам'ять, виконавську майстерність.)

Програма передбачає комплексний підхід до побудови і проведення занять, включає матеріал з різних видів музичної діяльності: співу (ансамблевий, хоровий); музичної грамоти; імпровізацій (рухи під музику тощо); виховання сценічної етики і виконавської майстерності. Заняття з хорового співу має складатися з компонентів, зазначених у змісті програми (Елементи хорового співу; Розспівка та її види ; Вивчення музичних творів; Сприймання музики та художній аналіз музичних творів; Музикування та імпровізація; Сценічна етика та виконавська майстерність ) з поступовим їх ускладненням.
 Період навчання хорового співу може тривати від 6 до 18 років. Він поділяється на три етапи: хор1- 4 класів, хор 5-8 класів та старший хор.

Програму можливо використовувати для навчання учнів різного віку (початкової, основної чи старшої школи), застосовуючи хоровий репертуар  згідно з особливостями та уподобаннями відповідної вікової категорії. У програмі музичні твори, які  включені  до репертуару відповідають віковим особливостям виконавців, є доступними для певного контингенту хору. У репертуар рекомендовано народні, закарпатські пісні та пісні українських та зарубіжних авторів. 
Кінцевим результатом факультативу по хоровому співу є виступи на святкових концертах, хорових конкурсах, семестрових та річних звітних концертах.

70 годин, 2 години на тиждень, із них  4 години-резервний час
	Зміст навчального матеріалу
	Державні вимоги до рівня підготовки учнів

	   І.    Вступне заняття 

Планування роботи факультативного курсу. Інструктаж з техніки безпеки. Гігієнічні вимоги до співацького голосу. Правила гігієни голосу. Правильне дихання та його види. Визначення діапазонів дитячих голосів. Основні правила хорового співу. 
  ІІ.     Елементи хорового співу                                    

Постановка голосу.

Правильне дихання та його види.

Правильне звукоутворення.

Чистота інтонування та чіткість ритму.

Артикуляція і дикція.

ПІ. Розспівка та її види 
Розспівки (починаючи від вокально зручних звуків нисхідних, на легато). Види розспівок: мелодична, гармонічна. Спів із закритим ротом, із вико​ристанням пауз.

 IV.    Вивчення музичних творів                        

Ознайомлення з історією музичного твору. Аналіз віршованого  тексту, мелодії, визначення будови пісні. Робота над нотним і літературним текстом. Робота над чистотою інтонування мелодії, чіткістю ритму, дикцією, звуком, ансамблем. Художня робота над музичним твором.

V. Сприймання музики та художній аналіз музичних творів        
Ознайомлення учнів із музичним твором, автором, композитором. Ознайомлення з життєвим і творчим шляхом композитора. Аналіз сприйнятого твору за засобами музичної виразності. Музична форма прослуханого твору.

VІ. Музикування та імпровізація     Музично-творча діяльність: слухацька, виконавська, авторська творчість. Створення простих п'єс, танцювально-ритмічних рухів. Імпровізація малих сценок у ролях Імпровізація на власні казки, вірші відомі казки. Імпровізація рухів під музику українських, закарпатських народних пісень.

VII.  Сценічна етика та виконавська майстерність  
Виховання в учнів терпіння, вимогливості до себе, художнього смаку. Донесення до слухачів прекрасного хорового мистецтва. Вивчення сценічного етикету. Участь у концертах, оглядах художньої самодіяльності, конкурсах.


	Учень( учениця):
має уявлення:
- про музику як мистецтво;
- про роль пісні у житті людини;

- про види дихання;

- про правила гігієни голосів;

- правила хорового співу;

уміє:

· правильно розподіляти дихання; визначати характер пісень,
- виразно, чисто  інтонувати, правильно утворювати звуки( голосні та приголосні),

чітко та виразно вимовляти текст при співі;
- аналізувати хорові твори засобами музичної виразності;

розрізняє:

- народну та авторську пісню; темпи,динамічні відтінки, співацькі голоси, чоловічі та жіночі голоси,
звуки гучні і тихі; емоційний зміст пісні, настрій і характер пісні.
порівнює:

- настрій та характер музичних творів;

розуміє значення слів:

· композитор, поет, диригент,виконавець, слухач, мелодія, супровід, пісня, танець, марш, дихання, види дихання, артикуляція, дикція, інтонувати мелодію, долати важкі для співу стрибки вверх та вниз;
орієнтується у поняттях:

- ауфтакт, дихання, звукоутворення, початок і закінчення співу, вступ до пісні, заспів, приспів, розспівка, опера,балет, симфонія, концерт;
відтворює:

закінчення фрази; поділ музичної думки на фрази, інсценізацію пісень;
пульс та ритмічний рисунок прослуханих та вивчених пісень;

уміння  і навички  сольного,ансамблевого, хорового співу;
- правильне виконання хорових творів;
- вміння і навички при виконанні концертних творів;

дотримується сценічної етики та виконавської майстерності;
виявляє:

- готовність до участі в концертах, оглядах та фестивалях художньої самодіяльності


ОРІЄНТОВНИЙ ХОРОВИЙ РЕПЕРТУАР
(на вибір)
Хор 1 -4 класів
(70 годин, 2 години на тиждень, із них 4 години — резервні)
М. Вербицький, вірші П. Чубинського. «Гімн України»; Г. Китастий, вірші К. Перелісної. «Дитяча молитва»;Н Багмут «Молитва за Україну»; Б. Фільц, вірші Ф. Малицького. «Дзвенять дзвінки»; Д. Кабалевський, «Збирай урожай»; Я. Степовий, вірші К. Різниченка. «Літо минулося»; М.Жабляк «Малювала дівчинка місто», «Канікули», вірші Л. Повх; Ж.Колодуб «Зайчику, зайчику», «Їде півник на коні», «Юрчик біг по саду»; Н.Рубальська «Присяга рідній мові»; В. Верменич, вірші М. Сингаївського. «Осінь барвиста»; М. Дремлюга, вірші Д. Луненка. «Чорногуз»; М. Завалішина, вірші М. Стельмаха. «На зарядку!»; О. Білаш, вірші Д. Павличка. «Калачі»; Д. Кабалевський, вірші І. Рахілло. «Гра в гостей»; Р. Паулс, вірші І. Ласманіса. «Колискова»;колискові пісні «Ой ходить сон», «Ходить сонко по вулиці»,українські народні пісні: «Ой є в лісі калина», «Ходить гарбуз по городу», «Два півники», «Веселі гуси»; «Вийди, вийди сонечко», «Іди,іди дощику»; «Ой на горі жито» ;Г.Гордійчук «А ми діти-гуцулята», «День знань»,  «У рідній школі», «Діалог з Тарасом», «Обіцянки Святому Миколаю», «Верховинська святкова», «Дива Новорічної ночі»,  вірші Ю Драгун; М.Жабляк «Білка-вчителька», «У ніч під Новий рік» вірші Ю.Драгун; Б. Фільц, вірші О. Олеся. «Пастушок»; українські щедрівки: «Я маленький хлопчик», «Щедрик-ведрик»; «Щедрик, щедрик, щедрівочка»; «За селом веселим», «Прийшли щедрувати»; «Ой сивая зозуленька», «Метелиця»; О. Білаш, вірші Д. Павличка. «Нічний гість»; українська народна пісня «Ой, хто, хто Миколая любить»; А. Філіпенко, вірші Г. Бойка. «То сніжинки, мов пушинки»; Б. Фільц, вірші Г. Бойка. «Морозець»; А. Кос-Антольський, вірші І. Кульської. «Ялинка»; К. Мясков, вірші В. Скомаровського. «Сплять над озером ялинки»;  В. Верменич, вірші М. Сингаївського. «Запросини Діда Мороза»; В. Верховинець, вірші народні. «Метелиця»; П. Майборода, вірші М. Рильського. «Новорічна нескінченна»; українська народна пісня «Ой минула вже зима»; П. Козицький, вірші О. Олеся. «А вже красне сонечко»; Я. Степовий, вірші народні. «Зима і весна»; українські веснянки: «Жайвір прилетів», «Кривий танець»; весняна гра «Чижик»; А. Філіпенко, вірші Т. Шевченка. «Зацвіла в долині»; «Тече вода із-за гаю»; С. Степовий, вірші Т. Шевченка. «Зоре моя вечірняя»; Б. Фільц, вірші Т. Шевченка. «Зацвіла в долині червона калина»;обжинкові народні пісні: «Вгору, сонінко», «Ой, куриться доріженька»; М. Гайворонський, вірші С. Воробкевича. «Мова рідна»;  А. Кос-Анатольський, вірші C. Жупанина. «Сестричка Марійка»; К. Мясков, вірші В. Скомаровського. «Сплять над озером ялинки»; Ю. Чичков, вірші З. Петрова. «Фізкульт-ура!»; Т. Димань, вірші В. Дворецької. «Зимове сонечко»; В. Верховинець, вірші народні. «Хитра кицька»; І. Кириліна, вірші П. Воронька.«Засмутилось кошеня»; українські веснянки: «Ой, весна, весна», «Вийди, вийди, Іванку»; весняні ігри: «Подоляночка», «Просо»; українська народна пісня «Як діждемо літа»; В. Верменич, вірші М. Сингаївського. «Калинова пісня»; Я. Степовий, вірші народні. «Засмучений зайчик»; М. Завалішина, вірші М. Стельмаха. «Ми любимо весну»; Б. Фільц, вірші О. Олеся. «Скоро сонечко пригріє»; М. Дремлюга, вірші Г. Бойка. «Наш співець Тарас»; Л. Дичко, вірші М. Лисича. «Весна»; А. Штогаренко, вірші Н. Забіли.«Струмок»; А. Філіпенко, вірші Т. Волгіної. «Гарно з мамою нам»; Г. Скоропуд, вірші М. Танича.«Свято Перемоги»; В. Губа, вірші І. Лазаревського. «На галявці»; українська народна пісня «Ой лопнув обруч»; П. Чайковський. «Старовинна французька пісенька»; українська народна пісня«Чечіточка» (канон); французька народна пісня «Пастух» (канон); російська народна пісня «Во поле береза стояла» (канон); А. Філіпенко, дитяча опера. «В зеленому саду»; Б. Алексеєнко, дитяча опера. «Марійка-розгубійка»; В. Красєв, опера-гра. -«Муха-цокотуха»; українські народні пісні: «Гей там, на горі Січ іде!», «Ой, гиля, гиля, гусоньки, на став», «Вийшли в поле косарі», «Дівка Явдошка», «Грицю, Грицю, до роботи!»; Л. Дичко, вірші Д. Чередниченка. «Ромен-цвіт»; А. Кос-Анатольський, вірші С Жупанина. «Карпатське озерце»; І. Кириліна, вірші О. Вратарьова. «Зелене слоненя»; К. Мясков, вірші Т. Ковалевської. «Наш водій»; Ю. Рожавська, вірші М. Пригари. «Чарівна сопілочка»; Т. Попатенко, вірші М. Івенсен. «Шпачок прощається»; І. Арсеєв, вірші народні. «Коваль»; Д. Кабалевський, вірші Е. Шварца. «Хто чергові»; колядка «Уставай же, брате»; О. Білаш, вірші Є. Гуцала. «Гіпопотам»; В. Косенко, вірші М. Рильського. «Пісня про ялинку»; І. Кружков, вірші А. Костецького. «Скрипалі»; веснянка «Ой зацвіли фіалочки»; весняна гра «Ой, ти, рогуленько»; М. Катричко, «Подарунок мамі»; М. Чембержі, вірші В. Пекура. «Квіти для мами»; М. Дремлюга, вірші М, Познанської. «Розквітли яблуні в саду»; К. Мясков, вірші Л. Реви.«Свято Перемоги»; Ю. Шевченко, вірші С. Жупанина. «Писанки»; Б. Фільц, вірші О. Олеся.«Дощик»; Д. Кабалевський, вірші В. Вікторова. «Навіщо нам побудували дім»; М. Балема, вірші В. Ваньо і П. Карась. «Козацькому роду нема переводу»; Г. Гендель. «Dignare»; П. Чайковський, вірші О. Масютіної. «Неаполітанська пісенька»; Й. Гайдн, вірші П. Синявського. «Ми дружимо з музикою»; Е. Гріг, вірші А. Мунка. «Захід сонця»; В. Моцарт. «Слава сонцю!» (канон); німецька народна пісня «Музика» (канон); українська народна пісня «Ой на горі жито» (канон); українська народна пісня «Над річкою-бережком» (канон); естонська народна пісня «Зозуля» (канон); A. Філіпенко. «У зеленому саду» (дитяча опера).

М. Ведмедері, вірші Г. Клок. «Немає України без калини»; П. Майборода, вірші А. Малишка. «Пісня про вчительку»; українські обжинкові пісні: «В понеділок раненько», «Котився снопочок»; В. Косенко, вірші О. Блока. «Колискова»; Б. Фільц, М. Завалішина, вірші М. Стельмаха. «Годинник»; А. Філіпенко, вірші Т. Волгіної. «Зовсім навпаки»; українські народні пісні: «За світ встали козаченьки», «Журавель», «Ой у полі верба», «Од Києва до Лубен»; І. Кириліна, вірші П. Воронька. «Не такий апельсин»; А. Мігай, вірші Н. Кулик. «Подарунок»; Д. Крижанівський, вірші Т. Шевченка. «Реве та стогне Дніпр широкий»; А. Кос-Анатольський, вірші Т. Шевченка. «Учітеся, брати мої»; О. Білаш, вірші М. Ткача. «Прилетіла ластівка»; Л. Дичко, вірші М. Лисича. «Подарунок мамі»; М. Чембержі, вірші В. Малишко. «Колискова для мами»; Т. Попатенко, вірші І. Черницької. «Ось яка бабуся»; українські веснянки: «А ми кривого танцю йдемо», «Ой дай, Боже, весну почати»; Д. Кабалевський, вірші В. Вікторова. «Доброї ночі»; Л. Піпков, вірші С Михайловський. «Гімн Кирилу і Мефодію»; М. Глінка, вірші B. Забіли. «Не щебечи, соловейку»; Л. Ревуцький, вірші Н. Розумовської. «Відпочинок»; Л. Бетховен, вірші Ф. Шіллера. «Freude»; норвезька народна пісня «Чарівний смичок»; польська народна пісня «Зозуля»; індонезійська народна пісня «Прогулянка з батьком»; білоруська народна пісня «Бульба»; латиська народна пісня. «Ой я жу-жу»; 

Хор 5-8 класів
(70 годин, 2 години на тиждень, із них 4 години — резервні)

М. Вербицький, вірші П. Чубинського. «Гімн України»; М. Лисенко, вірші О. Кониського. «Молитва за Україну»; II. Майборода, вірші А. Малишка. «Пісня про рідну землю»; О. Зозуля, вірші К. Перелісної. «Осінь»; В: Лепешко, вірші О. Вовненка. «Кобзарська слава»; українські народна пісні, вірші Т. Шевченка. «По діброві вітер виє»; «Реве та стогне Дніпр широкий», «Думи,мої», Г. Гладкий, вірші Т. Шевченка. «Заповіт» (обробка К. Стеценка); українська народна пісня «Ой на горі жита много» ; « Ой на горі та женці жнуть», «Їхав, їхав козак містом», О. Білаш, вірші М. Ткача. «Ясени»; К. Глюк. «Свято хору»; І. Кириліна, вірші П. Воронька. «В лісі є зелена хата»; Р.Семенюк «Бажаємо щастя»;А Калнинь, вірші В.Пурве «Музика»;В.Кобаль,вірші Ю.Шипа «Моя земля»; В.Гайдук, вірші Ю.Шипа «Довір Богу», «Певна дорога»; М.Попенко, вірші Ю.Шипа «Вже сонечко прийшло», Й.Івашкович, вірші Ю.Шипа «Пісня колоскова», В.Гайдук, вірші Ю.Шипа «Мій ідеал»,  «Усім у собі» ;А. Кос-Анатольський, вірші С. Жупанина. «Зимові дні»; В.Циганин «Рідна мова»; Б. Фільц, вірші О. Маландія. «На Різдвяне свято»;коляди «Нова радість стала», «Бог предвічний», «В Вифлеємі новина», «Небо і земля нині торжествують», «Темненькая нічка» ; Ю. Рожавська, вірші Д. Павличка. «Лелека»; М. Завалішина, вірші Я. Зіскінда. «Будиночок краси»; українська народна пісня «Заграй мені, скрипалю!»; М.Керецман , вірші С.Жупанина «Співаночка»; М.Керецман «Наше рідне Закарпаття», «Ой гудаче , гудаче», «Коломийки»;М.Жабляк «Заспіваймо коломийки давнього звичаю»; закарпатські колядки; І. Дунаєвський, вірші В. Лебедева-Кумача. «Веселий вітер»; А. Лєпін, вірші С. Михалкова. «Пісня про дружбу» ;О. Білаш, вірші М. Ткача. «Два кольори»; В. Верменич, вірші М. Сингаївського. «Чорнобривці»; О. Білаш, вірші М. Ткача. «Ой не ріж косу»; Г.Гендель, вірші Л. Яхнина «Dignare»; І. Шамо, білоруська народна пісня «Весна-красна» (обробка О. Пономарьова); українські народні пісні та закарпатські народні пісні; Л. Бетховен. «Мы рады жизни» (канон); українська народна пісня «Ой за гаєм, гаєм» (канон); В. Моцарт. Лякримоза (тема з «Реквієму»); О. Пахмутова, вірші М. Добронравова. «Зорепад»; В. Верменич, вірші А. М’ястківського. «На калині мене мати колихала»; І. Кириліна, вірші Н. Кулик. «Розгнівалась на літо зима»;  М.Жабляк вірші Ю.Драгун «Уніч під Новий рік»,  «На Різдво Христове»;Ю. Шевченко, вірші В. Кузьменкова. «Мій голубе ніжний»; Є. Крилатов, вірші Ю. Ентіна. «Крылатые качели»; Б. Фільц, вірші Л. Костенко. «Бабуся-Ягуся»; В. Моцарт. «Dona nobis pacem» (2-гол. канон); Μ. Анцев, вірші О. Плещеева. «Зозуля» (канон); українська народна пісня «Ой у полі нивка» (канон); 
Г. Струве, вірші К. Ібряєва. «Шкільний корабель»; П. Майборода, вірші А. Малишка. «Пісня про рушник»; І. Шамо (із к/ф «Надзвичайна подія»), «Повернуться у порт кораблі»; А. Житкевич, вірші і музика. «Музика землі»; А. Філіпенко, вірші В. Бичка. «Карнавальна»; І. Карабиць, вірші Ю. Рибчинського. «Пісня людям на добро»; українські народні пісні: «Зеленеє жито, зелене», «Ой у полі верба», «Пливе човен», «Гей видно село»; В. Моцарт. «Ранок прийде» (канон); українські народні пісні: «Ой на горі жито» (3-гол. канон), «Ой є в лісі калина» (3-гол. канон), «Ой під горою» (канон); англійська народна пісня «Колискова» (канон); М. Анцев (канон) .

Хор  старших  класів
 (70 годин, 2 години  на тиждень, із них 4 години — резервні)
М. Вербицький, вірші П. Чубинського. «Гімн України»; Л. Дичко, вірші Є. Авдієнка. Робітничий марш із концерту-кантати «Слава робочим професіям»; А. Новиков, вірші Л. Ошаніна. «Гімн демократичної молоді»; С. Людкевич, вірші В. Пачовського. «Українська баркарола»; Я. Степовий, вірші Т. Шевченка. «Садок вишневий»; В. Торміс, «Етюди в ладах»; М, Леонтович, вірші народні. «Над річкою-бережком»; М. Леонтович «Грицю, Грицю, до роботи», «Он з-за гори кам’яної», «Женчичок-бренчичок», «Ой сивая зозуленька», «Їхав козак на війноньку», «Дударик», «Вишні-черешні розвиваються»;В.Попович, вірші В.Гетьмана «Захищайте природу», «У роздумах приходить відкриття» А.Лотті «Miserere»; К.М’ясков «Веснянка», Дж.Мартіні «Осінь»;Т.Павленко «Веселковий дощ», «Вам за все спасибі, вчителі»; Т.Стасюк «Щедрик»,Я.Степовий «Садок вишневий коло хати»; Б.Фільц «Любіть Україну», «Де не глянь- колоски» ,П.Чесноков «Благослови, душе моя, Господа»; Л. Лепкий, вірші Б. Лепкого. «Чуєш, брате мій»; А. Попович, вірші Р. Завадовича. «Святий вечір»; Г. Майборода, вірші О. Богачука. «Димить туман»; О. Беца, вірші С. Майданської. «Сопілочка»; Г. Татарченко, вірші В. Крищенко. «Пахне м’ята»; О. Білаш, вірші М. Ткача. «Сину, качки летять»; Й. Брамс, укр. текст О. Пономарьова. «Данко»; українські народні пісні: «Тихо над річкою», «Ягілочка», «Дінь-дінь», «Чом ти не прийшов»; німецька народна пісня «Вечір» (канон); Й, Гайдн. «Травень» (канон); румунська народна пісня «Бідне пташеня» (канон); М. Лисенко. «Зима і весна» (дитяча опера, фрагменти).
Ф. Кулау. «Хто сіє радість» (канон); Л. Бетховен. «Травнева пісня» (канон); В. Моцарт. «Dona nobis pacem» (3-голосний канон); Μ. Лисенко. «Наталка-Полтавка» (опера, фрагменти). ;В. Шаповаленко, вірші В. Бойка. «Серце віддаємо вчителям»; В. Шаповаленко. вірші В. Бойка. «Любіть народну пісню»;
О. Пахмутова, вірші С. Гребенникова і М. Добронравова. «Пісня про тривожну молодість»; М. Чембержі, вірші В. Крищенка. «Останній дзвоник»; В. Торміс. «Етюди в ладах»; О. Лассо. «Луна»; Р. Шуман, «Мрії»; С. Танеев. «Посмотри, какая мгла» (обр. В. Соколова); М. Леонтович. «Ой гори, ой світи» (хор русалок із опери «На русалчин Великдень»); Μ. Леонтович. «Ой, піду я в ліс по дрова»; М. Леонтович. «Дударик»; Μ. Леонтович. «Ой, з-за гори кам’яної»; К. Стеценко. «Благослови, душе моя, Господа»; С. Людкевич. «Гагілка»; С. Людкевич. «Сонце ся сховало»; Р. Купчинський, вірші і музика. «Човен хитається»; українські народні пісні: «Коби-м була така красна», «Ой, чий то кінь стоїть», «Бистра вода», «В кінці греблі шумлять верби»; В. Моцарт. «Ми пісню співаєм радо» (хор із опери «Викрадення із Сералю»); Й. Гайдн. «Пастух»; В. Моцарт. «Как же нам не веселиться» (канон); Й. Гайдн. «Човник» (канон); Л. Бетховен. «Винахіднику метронома» (канон); Невідомий композитор XIII ст. «Травнева пісня» (канон); Анонім XVII—XVIII вв. «Славимо мир» (канон); Г. Струве, вірші В. Вікторова. «Славим дружбу» (канон); І.Захаржевський «Колядка», А.Кастальський «Тобі співаємо»;А.Коломієць «Іванчику-білоданчику»; М.Леонтович «Отче наш»;
Експертний висновок
на програму факультативного курсу

«Хоровий спів» (авт. Жабляк М.Д.)
Спів супроводжував український народ протягом всього його історичного існування. Це – найприродніший вияв музикальності нашого народу, і тому традиції хорового співу потрібно підтримувати і розвивати в системі загальної середньої освіти. 

При грамотній хоровій роботі в учнів розвиваються творчі й загально музичні здібності, формуються  вокально-хорові  навички. 

Програма факультативного курсу: «Хоровий спів» для учнів загальноосвітніх навчальних закладів розрахована на річний термін навчання.
Цікавим авторським підходом є те, що автор пропонує певну «дидактичну основу» - компоненти, з яких рекомендується складати кожне заняття хорового колективу, поступово їх ускладнюючи, таким чином, різнобічно розвиваючи не тільки хорові навички учнів, але й інші музичні – сприймання, аналіз, інтерпретацію, імпровізацію тощо. В залежності від вікової групи, з якою працюватиме педагог, на основі цієї дидактичної сітки можна використовувати будь-який навчальний матеріал (відповідно до дитячого віку, можливостей та уподобань дітей). Автор пропонує велику низку орієнтовних творів для виконання, які вчитель може використовувати або долучати інші.

Висновок: у цілому програма заслуговує позитивної оцінки і може бути рекомендованою для використання у загальноосвітніх навчальних закладах.

Начальник відділу

Інституту інноваційних 

технологій і змісту освіти                                                         О.В.Гайдамака

Експертний висновок

на програму факультативного курсу

«Хоровий спів» (авт. Жабляк М.Д.)
Хорове виконання музики – історична форма музикування українського народу. В розвитку хорового співу важливу роль відіграють хорові колективи, створені в загальноосвітніх навчальних закладах.
Програма факультативного курсу «Хоровий спів» передбачає заняття хоровим виконанням учнів впродовж 2 годин на тиждень. Цікавим є те, що програму можна використовувати як для роботи з учнями початкової школи, так і для роботи з хоровими колективами дітей інших вікових категорій (основної і старшої школи), адже зміст програми складається з блоків – компонентів: елементи хорового співу; розспівка та її види; вивчення музичних творів; сприймання музики та художній аналіз музичних творів; музикування та імпровізація; сценічна етика та виконавська майстерність, які передбачається використовувати на кожному занятті тією чи іншою  мірою з поступовим їх ускладненням і відповідно до тієї чи іншої вікової категорії учнів.

Репертуар, запропонований у програмі, є орієнтовним, і це є важливо, тому що  у кожному регіоні України можливо використовувати пісенні й хорові твори, характерні для тієї чи іншої місцевості.

Висновок: програму рекомендовано використовувати в навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів.
