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У статті висвітлено проблему формування гуманістичних цінностей школярів; проаналізовано, які ідеї Костянтина Ушинського щодо виховання загальнолюдських цінностей були використані й розвинені у педагогічній спадщині О.Захаренка. 
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В історії педагогічної думки така важлива проблема, як формування гуманістичних цінностей, завжди була і залишається актуальною. Аналіз наукових джерел дозволив визначити, що це питання було в центрі особливої уваги багатьох зарубіжних і вітчизняних науковців, які у своїх роботах розглядали різноманітні аспекти означеної проблеми. Зокрема, ідеї гуманізації сформульовані А.Дістервегом, Я.Коменським, Д.Дьюї, А.Маслоу, М.Монтессорі, С.Паттерсоном, Й.Песталоцці, К.Роджерсом, Л.Роном, Ж.-Ж.Руссо, Б.Споком, В.Франклом, С.Френе, Е.Фроммом, Р.Штайнером та ін. 

Для сучасної освіти наукову цінність мають концептуальні засади виховання гуманістичних цінностей школярів у контексті особистісно орієнтованого виховання, які були глибоко обґрунтовані І.Бехом, Н.Ганнусенко, К.Чорною.
Окремої уваги заслуговують педагогічні погляди К.Ушинського, які були присвячені проблемі формування гуманістичних цінностей підростаючого покоління. Так, він вважав  головною метою виховання людини її духовний розвиток, який має спиратися на культурно-історичні та національні традиції. В його працях знаходимо міркування щодо визначальної ролі сімейного виховання. К.Ушинський спрямовував педагогічну теорію у площину практичної діяльності, результати якої у більшій мірі мають місце у майбутньому. За його словами, це така практична діяльність, яка «прагне задовольнити вищі моральні і взагалі духовні потреби людини… і найбільшу з потреб людини й людства – їхнє прагнення до вдосконалення самої природи людини [222, с. 192-193]». Ці твердження є надзвичайно актуальними і для сучасної педагогіки. 
Слід враховувати, що у процесі виховання дитини відбувається не тільки «навмисна виховна діяльність», яку здійснюють школа, вчитель, вихователь, наставник, – крім того, існує істотний вплив «не навмисних» вихователів, серед яких К.Ушинський називав природу, сім’ю, суспільство, народ, його релігію, мову, узагальнюючи ці чинники поняттями історія та природа в найширшому розумінні цих обширних понять [8, с. 196].

Аргументом до необхідності цілепокладання у виховному процесі К.Ушинський висував те, що педагогу довірено чисті й вразливі душі дітей, в яких виховання залишає перші, а тому й найглибші риси [8, с. 197]. Невизначеність у такому важливому питанні, як постановка мети виховання, призводить до  непослідовних, несистематичних, розрізнених дій вихователя по відношенню до вихованців. Що стосується виховання на засадах загальнолюдських гуманістичних цінностей, то педагогу слід враховувати особистісний характер формування кожної з цінностей: «Хіба в кожної людини не свій власний погляд на людську досконалість і хіба не здається одному досконалістю те, що іншому може видатися безумством, тупістю або навіть пороком? [8, с. 197]». Виходячи з цих ідей К.Ушинського, приходимо до висновку про надзвичайну роль вихователя в житті вихованців: оскільки вихователям «ввіряємо моральність і розум дітей наших, ввіряємо їхню душу, а разом з тим і майбутнє нашої вітчизни», то це має бути високоморальна особистість, яка будує свої стосунки з вихованцями на гуманістичних засадах з урахуванням фізіологічних, психологічних особливостей дитини. 
Науково-практичний спадок К.Д.Ушинського для багатьох його послідовників був джерелом нових ідей. Зокрема, знаходимо споріднені думки у теоретичних напрацюваннях та практичному доробку відомого педагога Олександра Антоновича Захаренка. Він створив у Сахнівській загальноосвітній школі Корсунь-Шевченківського р-ну Черкаської обл. авторську систему навчально-виховної роботи, яка забезпечувала формування високоморальної особистості, готової до співробітництва з іншими суб’єктами середвища, та сприяла розвитку здібностей школяра до творчої діяльності.

На підставі глибокого вивчення друкованого доробку та практичного досвіду О.Захаренка здійснено аналіз науково-теоретичної спадщини та з’ясовано погляди педагога на сутність поняття «гуманістичні цінності». Педагог розглядав їх на основі аналізу таких базових категорій, як «цінність», «гуманність», «гуманістичний». Гуманність він розумів як людяність, людинолюбство, співчуття і ставлення до кожнoї людини як нaйвищої ціннoсті. У відповідності до теорії гуманістичної аксіології, цінності визначаються як особливий вид реальності, що існує у тісному зв’язку з людиною та об’єктивним світом. Це означає, що основою гуманістичної цінності може бути тільки об’єктивна реальність, продукти творчості людини та зміст її свідомості. Головна ознака цінності полягає у тому, що вона є антропогенною, оскільки виникає тільки у процесі людської діяльності й осмислення, під час оцінювання людиною інших людей, суспільства, існуючих у суспільстві ідей, предметів культури й природи. 
О.Захаренко поділяв думку педагогів-попередників про те, що гуманістичні цінності у всій своїй сукупності виступають своєрідним унормованим культурним кодом. Він безпосередньо впливає на поведінку людини, визначає механізми регуляції її стосунків з іншими суб’єктами, а також спрямовує характер потреб і цілей особистості. Концептуальні засади його авторської теорії виховання ґрунтувалися на переконанні, що Дитина є частиною природи і центром Всесвіту, на усвідомленні унікальності кожної дитини і розумінні важливості всього, що відбувається в дитячій душі. Розкриваючи своє педагогічне та життєве кредо, він писав: «Я все віддав би, аби чарівність живої природи примножувалась, не маючи меж, аби суспільство жило по законах Совісті, залишаючи після себе не озонові дири, а скарби доброти, щедрості і турботи про матінку Землю та її дітей, про затишок для всього живого, залишаючи оазиси творчості, радості, пізнання і любові [4, с. 4]». Отже, серед найважливіших загальнолюдських цінностей, О.Захаренко називав такі, як людина, природа, сім’я, суспільство, а найголовнішими гуманістичними цінностями особистості визначав совість, доброту, духовність, щедрість, творчість, пізнання, любов та інші. 

Функціонування авторської системи О.Захаренка забезпечувалося науковим підходом до визначення мети виховання, його завдань, цілеспрямованою організацією виховного процесу з урахуванням об’єктивних закономірностей та чинників, що визначають ефективність виховної системи в цілому. Мета виховання була орієнтована на розвиток особистості школяра, а вся виховна система підпорядкована створенню умов для особистісного росту і розвитку кожної дитини, яка має можливість реалізувати себе в соціумі із збереженням власної унікальності. Розвиток особистості передбачав засвоєння нею надбань національної культури, яка є невід’ємною частиною загальнолюдської культури, і привласнення певної системи цінностей, що сформувалася в даному суспільстві під впливом конкретно-історичних умов.

Проаналізувавши ряд наукових та публіцистичних статей О.Захаренка, ми прийшли до висновку, що на різних етапах практичної діяльності як директора навчального закладу він по-різному формулював мету виховної діяльності педагогічного колективу, але завжди пов’язував її з необхідністю забезпечити творчий розвиток особистості на засадах гуманістичних цінностей суспільства. Наприклад, у творі «Становлення громадянина» науковець зазначав: «Педагогічний колектив Сахнівської середньої школи предметом своєї повсякчасної турботи вважає виховання в учнів почуття вдячності партії, народу, гордості за icтoрію, сьогодення та майбутнє Батьківщини, радості від того, що ти причетний до її звершень [6, с. 3]». Сформульована мета має ідеологічний відтінок, але спрямована на виховання любові до Батьківщини, гордості за її історію і віри в краще майбутнє і передбачає обов’язкову причетність школярів до активної діяльності. У подальших роботах Захаренко писав, що «виховний процес у Сахнівській школі базується на усвідомленні глибокої поваги до загальнолюдських цінностей, прав дитини і дорослої людини», а мета педагогічного колективу – «завжди вчити доброті, милосердю, чесності, порядності й іншим якостям людини цивілізованого суспільства [6, с. 14]». З роками мета виховної діяльності трансформується в лаконічну формулу: «Поспішаймо робити добро! [5, с. 7]». Лінгвістичний аналіз сформульованої таким чином мети допомагає виокремити найголовнішу життєву функцію особистості: присвятити життя благородній місії, яка полягає в здійсненні добрих вчинків; використання дієслівної форми 1-ї особи множини («поспішаймо») у спонукальному реченні має на меті залучення до активної діяльності не тільки школярів, а й усіх учасників навчально-виховного процесу; іменник «добро» є в певній мірі узагальнюючим і означає «благо», «любов», «справедливість», «турбота», «знання» тощо. Тобто, проголошеною таким чином метою виховання О.Захаренко фактично закладав у душу кожної дитини поняття про її життєву місію, піднімав до необхідності роздумів про вічні життєві питання.

 Слід ураховувати, що виховання, любов, духовність, чесність, культура, патріотизм – це все поняття нематеріальні, вони непідвладні органам чуттів. Оточуючі бачать, як правило, лише результати дії любові, культури, виховання на людину. О.Захаренко, усвідомлюючи нематеріальність цих явищ, розумів, що виховувати духовність, плекати загальнолюдські цінності, формувати культуру дитини неможливо лише словами та повчальними прикладами. Виховання зокрема має бути організовано через певну діяльність і створення конкретних ситуацій, які передбачають здійснення вчинку, дії. Саме за таких умов вихованець перетворюється із об’єкту виховного процесу, на якого спрямована дія вихователя, на повноцінного суб’єкта особистісно орієнтованої діяльності. Завдання педагога у тому, щоб чутливо вловлювати не тільки бажання, а й настрої дітей, дбаючи про забезпечення емоційної привабливості виховних цілей колективу [3]. Такий педагогічний підхід, при якому враховувалися бажання і настрої дітей, їхній емоційний стан, є ще одним свідченням дитиноцентричної спрямованості педагогічної системи О.Захаренка. Розуміючи значення емоційно-чуттєвої сфери особистості, взаємозалежність емоцій і почуттів із процесом виникнення і задоволення потреб людини, педагог аналізував умови, за яких у вихованців з’являлися високі духовні потреби: «Задум, мрія з широким соціальним змістом, якщо вони до того ж успішно поєднуються з особистими цілями, стають одним з внутрішніх джерел виникнення й розвитку глибоких громадянських почуттів, активізації особистості до вольових зусиль, трудової діяльності [6, с. 3]». О.Захаренко посилається на думку А.Макаренка і повторює за ним, що завтрашня радість дитини бере початок із сьогоднішнього простого задоволення, a потім перетворюється на глибоке почуття обов'язку. Технологія цього психологічного процесу полягає у розумінні особистістю суспільної значимості мети спільної діяльності, інтеріоризація її як поштовх до визначення особистісних цілей, які спонукають до розвитку власних рис характеру у відповідності до загальноприйнятих гуманістичних цінностей [6, с. 4].
Таким чином, проблема формування ціннісних орієнтацій і гуманістичних цінностей особистості була актуальною в усі періоди розвитку людства, залишається такою на даний час і потребує оновлення та більш глибокого дослідження у зв’язку із змінами в економічному, політичному, духовному житті сучасного суспільства. Дослідження теоретичних розвідок щодо розвитку понять «гуманізм», «цінність», «загальнолюдські цінності», «гуманістичні цінності» дозволило обґрунтувати необхідність гуманізації навчально-виховного процесу сучасного закладу освіти з метою створення умов для формування високоморальної та освіченої особистості, яка будує стосунки з оточуючими людьми на засадах загальнолюдських гуманістичних цінностей.

Вивчення стану розробки досліджуваної проблеми дозволило зробити висновок, що внесок О.Захаренка у розвиток теорії виховання гуманістичних цінностей особистості учня полягає у тому, що він продовжив теоретичне обґрунтування ідей Р.Оуена, К.Ушинського, Д.Дьюї, С.Шацького, В.Сухомлинського, І.Іванова, С.Френе та інших педагогів-гуманістів, збагативши їх власними думками, а також практично втілив напрацювання своїх попередників та власні ідеї у діяльності Сахнівської школи Корсунь-Шевченківського району Черкаської області. 
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Анотація та ключові слова російською мовою


В статье отражена проблема формирования гуманистических ценностей школьников; дается анализ тех идей Константина Ушинского, которые были использованы и развиты в педагогическом наследии А.Захаренко.

Гуманистические ценности, гуманизация учебно-воспитательного процесса, авторская школа Александра Захаренко, целеполагание. 
