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Вступ
Без пристрасті до книжки людині 
недоступні культура сучасного  світу,
 інтелектуальне й духовне вдосконалення.
В. Сухомлинський

Головне завдання шкільної бібліотеки сьогодні полягає в тому, щоб спрямувати використання інформаційних технологій на всебічний розвиток особистості дитини, розкриття її творчих здібностей, а також залучення до бібліотеки нових користувачів.
           Нині під час реформування шкільної освіти, розбудови Нової української школи в руслі інформаційного суспільства набуває актуальності проблема  ролі шкільної бібліотеки  як  структурної частини закладу загальної середньої освіти, розвитку дитини. Відповідно до чинного законодавства бібліотека – це інформаційний центр, що має доступ до інших джерел інформації й головним завданням  якого є забезпечення інформаційних, науково - дослідних, освітніх потреб користувачів. 
Бібліотеки завжди відіграють роль інтелектуального посередника між людиною та інформаційним полем, і дана функція залишається незмінною. Тому в умовах Нової української школи бібліотека навчального закладу залишається важливою ланкою інформаційного забезпечення навчально-виховного процесу.
Інформаційно - бібліотечний центр – рушій сучасної школи, спрямований на європейський освітній простір згідно з концепцією «Нової школи».
Запорукою  успіху роботи бібліотеки  під  час становлення нової школи є інноваційний підхід до змісту роботи, дитиноцентризм, соціальне партнерство, виховання на загальнолюдських і національних цінностях, новітнє освітньо - культурне середовище. Сучасна шкільна бібліотека – це мобільна  інформація, інформаційний простір, потужні технології та сучасні бібліотекарі. Отримання інформації повинно бути якісним і швидким, простір бібліотеки повинен бути зручним для користувачів, за допомогою технологій поєднуючись у новітнє освітньо- культурне середовище. Ключовою постаттю, безперечно, залишаються бібліотекарі. Саме вони оновлюють простір для кожного користувача, пропонуючи інноваційний сервіс. У новій шкільній бібліотеці бібліотекарі є провідниками користувачів, надаючи потрібну допомогу в інформаційному середовищі. Тому нові шкільні бібліотеки нині трансформуються - від пасивного передавача інформації до активного учасника сучасного освітньо-культурного простору. Сучасна шкільна бібліотека майбутнього – гнучкий освітньо-культурний заклад, який постійно змінюється, оновлюється, розвивається. 
         Мета  посібника – показати переваги нової моделі шкільної бібліотеки, продемонструвати на прикладах із досвіду роботи бібліотекарів, як, завдяки упровадженню інновацій, використанню медіаосвітніх технологій змінюється якість роботи шкільної бібліотеки, відкриваються можливості для її розвитку.                
         Для досягнення вказаної мети в даному посібнику:
 - визначені особливості функціонування шкільної бібліотеки нової моделі у закладі  загальної середньої освіти;
 - розглянуто роль бібліотечно-інформаційного центру у забезпеченні інформаційної підтримки навчально-виховного процесу в школі; 
- показано можливості бібліотеки у використанні інноваційних медіаосвітніх проектів;
          У сучасних умовах основні завдання шкільної бібліотеки полягають у тому, щоб: сприяти реалізації державної політики в галузі освіти, розвитку навчально-виховного процесу; виховати у школярів культуру, національну свідомість, шанобливе ставлення до книжки як головного джерела знань; виховати у школярів інформаційну культуру, культуру читання; формувати вміння користуватися бібліотекою, її послугами, книжкою, її довідковим апаратом; забезпечувати ріст професійної компетентності педагогічних кадрів; сприяти різними формами та методами бібліотечної роботи самоосвіті учнів і педагогів. 
Формування інформаційної культури користувачів шкільних бібліотек через медіаграмотність 
Гичка Ірина Іванівна, 
                                                                             завідувач   медіатеки
навчально-виховного  комплексу 
 „Загальноосвітня школа
 І ступеня-гімназія імені
 В.Т. Сенатора” 

Концепція нової української школи пропонує формулу нової школи: «Наскрізне застосування інформаційно-комунікаційних технологій в освітньому процесі та управлінні закладами освіти і системою освіти має стати інструментом забезпечення успіху нової української школи. Запровадження ІКТ в освітній галузі має перейти від одноразових проектів у системний процес, який охоплює всі види діяльності. ІКТ суттєво розширять можливості педагога, оптимізують управлінські процеси, таким чином формуючи в учня важливі для нашого сторіччя технологічні  компетентності».
Слугує цьому використання у роботі шкільної бібліотеки інформаційно-комунікативних технологій, зокрема, впровадження у навчальну та позакласну роботу мультимедійних засобів навчання, які є складовою мультимедійної грамотності гімназистів.  Інтерактивні технології, запроваджені у медіатеці гімназії створюють комфортні умови навчання, за яких кожен учень відчуває свою успішність та інтелектуальну спроможність.
Читаючи “Концепцію нової української школи” знаходимо підтвердження правильності вибраного шляху у діяльності гімназійного інформаційного центру-медіатеки. Зокрема, у “Концепції …” написано: “В Україні, як і в усьому світі, набирає ваги так зване покоління Y, або “діти тисячоліття”, які народилися між 1990 і 2000 роками. Їхні погляди, спосіб життя кардинально відрізняються від старших поколінь. Досить поглянути на організацію офісів провідних технологічних корпорацій, щоб зрозуміти, на що орієнтується креативний клас, який визначає обличчя сучасної економіки. Для них немає чіткого розмежування між роботою, навчанням і відпочинком. Робота не обов’язково має бути серйозною і нудною. Життя для них – це постійне творення, гармонія між зароблянням коштів, пізнанням нового, самовдосконаленням, грою та розвагою.
На підході покоління Z. Сучасні діти значно відрізняються від попередніх поколінь. Вони не обов’язково будуть поділяти погляди старших. Яке життя оберуть сьогоднішні першокласники? Якою б не була відповідь, маємо запропонувати майбутнім поколінням українців школу, яка буде для них сучасною».
Кожна школа за програмою НУШ «матиме у своїй структурі сучасну бібліотеку, яка стане ресурсним осередком і експериментальним майданчиком для учнів і вчителів, забезпечить вільний доступ до якісних електронних підручників, енциклопедій, бібліотек, лабораторій».
Формування інформаційної культури через медіаграмотність














Сьогодні основні завдання медіатеки гімназії: 
1. Ознайомлення учнів із розмаїттям  засобів опрацювання інформації.
2. Формування інформаційної культури, оскільки вона є показником загальної та фахової культури людини. Складовими інформаційної культури є комп’ютерна грамотність, медіакомпетенція, медіакультура, бібліотечно – бібліографічна грамотність, а також культура читання.     
 Робота бібліотекаря спрямовується на розвиток інформаційної компетентності учнів як споживачів медіапродукції, що сприяє їх соціалізації у медійному суспільстві:
· свідомого вибору із великої кількості радіоканалів, безлічі телеканалів завдяки супутниковому зв’язку;
· записувати, зберігати й копіювати як для багаторазового сприймання, так і для тиражування медійну інформацію;
· отримувати додаткову інформацію, консультацію в інтерактивному режимі;
· здійснювати дистанційне навчання. 
3. Вироблення медіаграмотності, як спроможності протистояти агресивному медіасередовищу, вміння виявляти фейки  і збереженню відчуття психологічного благополуччя при споживанні медіа-продукції.
4. 
Як результат розвивається інформаційно-цифрова компетентність, що призводить до практичної здатності:
· Уміти використовувати різні способи пошуку корисної інформації в довідкових джерелах (зокрема, за допомогою інформаційно-комунікативних технологій), критично мислити в процесі збору та обробки інформації;
· Критично відбирати Інтернет-інформацію;
· Дотримуватися правил безпеки в інтернет мережі та здатність протистояти інтернет-ризикам та маніпулятивним технологіям у ЗМІ та рекламі, соціальних мережах, комп’ютерних іграх.

Інформаційне суспільство: принципово нові умови для  соціалізації
У Концепції впровадження медіаосвіти в Украні зазначено, що «Медіаграмотність – це рівень медіакультури, який стосується вміння користуватися інформаційно-комунікативною технікою, виражати себе і спілкуватися за допомогою медіазасобів, свідомо сприймати і критично тлумачити інформацію, відділяти реальність від її віртуальної симуляції, тобто розуміти реальність, сконструйовану медіаджерелами». Та це теорія; практично ж медіаграмотність – це здатність експериментування, інтерпретації/аналізу та створення медіапродуктів.
Стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій потребує негайної підготовки особистості до вмілого, а головне безпечного користування ними., формувати відповідні медіакомпетентності з дитинства. 
Світовий досвід пошуку способів розв’язання цих завдань показав – найкраще навчаються діти в перетворювальній дії, спільному вчинку. Якщо треба розвинути медіаграмотність, найкоротший шлях до неї – через медіа творчість. Тобто, необхідно сформувати компетентності щодо використання практичних інструментів медіаграмотності з метою соціалізації підлітків. Через освоєння медіаграмотності відбудеться процес становлення особистості, поступове засвоєння нею вимог суспільства, придбання соціально значимих характеристик свідомості і поведінки, які регулюють її взаємини із суспільством.
З метою реалізації цих завдань у шкільній медіатеці впроваджено інноваційні форми позаурочної роботи з учнями: створення силами дітей власної масмедійної продукції, зокрема, відеороликів соціальної тематики, буктрейлерів на твори за шкільною програмою, розробка презентацій методом «печа-куча», радіопередач. Діти створюють незвичайні роботи, пропонують неординарні ідеї, щиро вкладуючи у них чимало сил та натхнення.


Матеріальне забезпечення медіацентру 
для навчання медіаграмотності.




























МЕДІАОСВІТА ЧЕРЕЗ МЕДІАТВОРЧІСТЬ


Шляхи соціалізації підлітків відбуваються через
І таким чином формується:









Всі ми звикли до звичайного способу зацікавити книгою - книжкової виставки. Але зараз з'являються все нові і нові форми роботи в бібліотеках і серед них створення роликів.
 Серед них провідне місце займають  буктрейлери. 
З англійської book - це книга, trailer - тягач, причіп, призначений для перевезення вантажів. Дослівний переклад: тягнути книгу на причепі. Тобто, буктрейлер - це короткий відеоролик за мотивами книги, кліп по книзі. Основне його завдання - яскраво і образно розповісти про книгу, зацікавити, заінтригувати читача, спонукати до читання.

Алгоритм створення буктрейлера спільно з  учнями
· Вибір книги для реклами. 
·  Створення сценарію до буктрейлера (продумали сюжет і написали текст): внесли інтригу і вибудували сюжет таким чином, щоб  неодмінно захотілося дізнатися, що ж буде далі. 
· Підбір місця зйомки,  зйомка матеріалів.
· Записали озвучений текст.
· Відеомонтаж: вирізали - склеїли  фрагменти відео, додали звукову доріжку, змінили розмір відео, наклали ефекти, переходи.
· Демонстрація відзнятого ролика серед учнів гімназії, презентація його широкій публіці, розміщення в тубі.


Участь дітей у створенні власних масмедійних продуктів сприяють самореалізації учнів, які бачать себе творчих професіях акторів, режисерів, сценаристів, дикторів, журналістів.


Медіадіяльність учнів в позаурочний час охопила всі галузі масмедіа. Діти пишуть статті до гімназійної газети «Дзвоник» та міської «Сміла», стали радіоведучими передачі «Гімназійна перерва» на міському радіо, пишуть контент до гімназійного сайту. Все це сприяло створенню у навчальному закладі гімназійного медіахолдингу «ІНТЕРСВІТ», до якого ввійшли шкільний, бібліотечний вебсайти, сайти та блоги вчителів гімназії, творче об’єднання «Ідея” у складі газети «Дзвоник», радіо та телестудія. Результатом роботи медіахолдингу стали випуски за участю учнів друкованої, мультимедійної та електронної продукції. 
СТРУКТУРА ГІМНАЗІЙНОГО МЕДІАХОЛДИНГА “ІНТЕРСВІТ”

Медіатворчість – не тільки шлях до ефективної діяльності учнів в освітньому просторі, а й спосіб залишатися самим собою, цілісною особистістю, здатною до самовираження і людяності.
Таким чином реалізовується поставлене завдання -  забезпечення умов особистості у її взаємодії з медіапростором для реалізації життєвих завдань і цінностей.



                                

Бібліотека –  інформаційний осередок
 Нової української школи
Чорноморець В.М.
завідувач бібліотеки 
Смілянської загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №10 

Однією з основних концептуальних засад реформування в рамках Нової української школи є створення сучасного освітнього середовища, яке буде стимулювати вивільнення креативного потенціалу як учнів, так і педагогів. 
Кожна школа за програмою Нової української школи матиме у своїй структурі сучасну бібліотеку, яка стане ресурсним осередком і експериментальним майданчиком для учнів і вчителів, забезпечить вільний доступ до якісних електронних підручників, енциклопедій, бібліотек.
Серед пріоритетних завдань бібліотеки Нової української школи є інформаційне забезпечення освітнього процесу, навчання інформаційній грамотності, інформаційній культурі та інформаційній безпеці, що відповідають, як нагальним вимогам і викликам сучасності, так і закладають підвалини для формування свідомості нинішніх і прийдешніх поколінь.
Шкільна бібліотека завжди була і є справжнім центром пропаганди книги, інформації, надійним партнером учителів та батьків у навчанні та вихованні учнів. 
Ставши читачем, учень стає також володарем багатющого скарбу думок, почуттів, моральних понять, естетичних уявлень. Осмислене читання книжок, роздуми над книжками - це засіб розвитку й удосконалення людського розуму, почуттів, що керуються розумом.
У бібліотеці постійно урізноманітнюються форми роботи з читачами. Бібліотека сьогодення – центр інформування через пресу, книгу, інформаційні технології  та шляхом безпосереднього спілкування з учнями всіма засобами бібліотечної роботи. Всі найважливіші матеріали розміщені на тематичних поличках, книжкових виставках, включені в інформаційні повідомлення, завантажені на шкільні сторінки мережі Інтернет, в рекомендаційних списках літератури і т.п.
Найбільш розповсюдженою формою бібліотечної роботи є книжкова виставка, будь-який бібліотечний захід (бесіда, огляд, гра, екскурсія) супроводжується книжковою виставкою, в тому числі віртуальною виставкою, виставкою-діалогом, виставкою-інсталяцією та інші. Вона, змінюючись на інноваційну, є основою будь-якого заходу. Наведу приклади виставок, організованих  в бібліотеці: «14 жовтня  – День Захисника України»  - учні мають можливість познайомитись з героїчними сторінками боротьби за свободу та незалежність; «Україна – Європа: історичний і культурний діалог»  - зміст виставки розкриває участь України у  євроатлантичних інтеграційних процесах; «Усе моє – все зветься Україна» дає змогу ознайомити з історією України від прадавніх часів до сьогодення; «Козацька слава України» - виставка,  в якій розкриваються славні сторінки історії, які підносять наш народ до вершин цивілізації, визначають його заслуги перед людством, адже українці – єдина в світі козацька нація; «Герої не вмирають» (пам’яті Героїв Небесної Сотні та АТО) та «Україна, що повстала» - демонструють готовність молодого покоління відстоювати національні цінності, українську державність, орієнтацію на фундаментальні орієнтири світової цивілізації; «Зі слова починається людина, зі слова починається мій рід». Мова  – найважливіший засіб патріотичного виховання, яка впливає на національну свідомість молоді і є ідентифікаційним кодом нації, тому особлива увага приділяється мові, що підносить національно-мовну проблему до рівня найвищих життєвих проблем; «І мене в сім`ї великій… Слава Шевченка – слава України» - виставка, яка присвячена ознайомленню з творчістю Тараса Григоровича Шевченка. Учні відкривають для себе Кобзаря не тільки як письменника та поета, але і як художника, гравера та людину, яка не тільки писала, а й любила, боролась за незалежність нашої неньки–України; «Символи моєї держави» - це перегляд книг та матеріалів, що виховує повагу до  національних символів (герба, прапора, гімну України) і сприяє посиленню  патріотичного виховання учнів на основі національних цінностей. 
В бібліотеці оформлено постійно діючу виставку «Таланти твої, Черкащино», де для розширення знань з літератури рідного краю діє тематична поличка «Письменники рідного краю», на ній представлено збірки творів письменників і поетів Смілянщини.
Щорічно вшановується пам`ять Героїв Крут, жертв Голокосту та Голодомору, трагедії Чорнобилю, День Соборності, учасників бойових дій на територіях інших держав та річниці пам`яті подій в Другій Світовій війні. До цих дат оформлюються книжкові виставки з елементами експонатів, притаманній тій чи іншій даті (свічки, колос, демонстрацій фото- та аудіо- відеоматеріалів, презентацій) 






Пріоритетна роль в реалізації завдань Нової української школи належить активним формам, що стимулюють творчість, ініціативу, самостійне та критичне мислення і базуються на принципах багатосторонньої взаємодії. 
Активними формами популяризації в бібліотеці є дискусії, бесіди, конференції, конкурси, квести, вікторини та інші. 
Щорічно до Дня української мови та писемності в ігровій формі в читальній залі бібліотеки проходить виховний захід «Зі слова починається людина – зі слова починається мій рід», метою якого є формування культури мовлення; розширення і закріплення знань учнів із народознавства, історії   витоків української мови. 
Для більшої зацікавленості своєю історією в ігровій формі проводяться уроки-квести - «Україна – наша Батьківщина». Мета таких уроків-квестів виявити, наскільки компетентні учні в знанні  історії нашої держави; навчити їх знаходити потрібний матеріал в книзі, орієнтуватись в Інтернет просторі, бібліотечному просторі. Учні в ігровій формі демонструють свої знання з історії своєї та інших країн. Переможці були нагороджені грамотами та подарунками.
З метою закріплення знань українських народних казок, історії рідної країни, її традицій та звичаїв бібліотекар, спільно з вчителями, проводить вікторини, брейн-ринги, інтелектуальні ігри. Проведення цих заходів впливає на зацікавленість дітей творами українською мовою; вчить усвідомлювати суть прочитаного; збагачувати словниковий запас; прищеплювати любов до Батьківщини  (Додаток 1).
В бібліотеці, в рамках загальношкільного заходу «З Тарасом Шевченком в серці», проводиться конкурс читців патріотичної поезії, поряд з віршами Тараса Шевченка, відомих українських поетів, учні презентували власні авторські твори. Цікаво проходить і турнір знавців творчості Т.Шевченка.
Значна роль в роботі бібліотеки відведена активному залученню молодшого школяра до постійного читання та пошуку інформації. З цією метою в бібліотеці створено Територію творчості, де юні читачі можуть вчитися малювати, ліпити з пластиліну літературних героїв, розгадувати кросворди, вчитися грі у шахи та іншим цікавим і розвиваючим речам, водночас, відпочиваючи від уроків, навчатися, спілкуватися з ровесниками, пізнавати світ. 
Однією з умов ефективності роботи бібліотеки є тісний і постійний творчий тандем бібліотеки з вчителями. Лише тісна і постійна співпраця дає хороші результати. На сайті школи створено і постійно оновлюються рубрики «Батькам», «Учням», «Вчителям». Вони містять корисні та цікаві посилання на електронні ресурси, які стануть помічниками у процесі навчання та виховання.
Бібліотека – територія толерантності, творчості та креативу – такий девіз сьогодення. Завдання бібліотеки – сприяти формуванню знань, інформаційної культури, інформаційної безпеки, відкритості, бажання і вміння розуміти інше та інших, виховувати повагу до інших культур, європейських цінностей і одночасно не допускати втрати свого коріння, допомагати збереженню своєї національної ідентичності.















СИСТЕМА РОБОТИ  БІБЛІОТЕКАРЯ З ФОРМУВАННЯ  ІНФОРМАЦІЙНОЇ  КУЛЬТУРИ УЧНЯ
Куценко С.Л.
завідувач бібліотеки 
загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №6 
	                                                                                                                                                                          
Захоплення книжкою в поєднанні всього буття дитини має стояти на першому місці Однією і істин моєї педагогічної віри є безмежна віра в виховну силу книжки
 В.О. Сухомлинський	
    Формування інформаційної культури учня  триває упродовж усього навчання  і особливу роль у цьому відіграє бібліотека. Саме вона стає посередником між джерелами інформації та користувачами, забезпечуючи інформаційну підтримку освіти.  Тому чи не найбільшу увагу приділяю навчанню читачів здобувати необхідну інформацію в усій сукупності інформаційних ресурсів, веду індивідуальний пошук, вибираю, систематизую інформацію, аналізую її тощо. Під час роботи над   формування інформаційної культури, було виділено основні положення вищеназваного питання, а саме: інформаційна культура учня – це
· складова людської культури взагалі,
· складова знань, 
· уміння пошуку,
· освоєння інформації,  що зафіксована на різних носіях.       
            Основними компонентами інформаційної культури бібліотека вважає:
- готовність особистості використовувати як  традиційні, так і комп’ютерні джерела інформації;
- уміле регулювання інформаційної поведінки у світі вироблених суспільством моральних і правових  норм;
-   реалізація індивідуальності особи в  її  інформаційній діяльності;
-   уміння здійснювати інформаційну діяльність;
- володіння стратегіями й алгоритмами оптимального інформаційного пошуку та аналізу інформаційних джерел;
-   формування інформаційних потреб і запитів.
         Бібліотечно-бібліографічна грамотність є одною з найважливіших ланок у складі інформаційної культури й читацької компетентності. Під час проведення бібліотечно-бібліографічних уроків я  з активом поєдную  традиційні та нетрадиційні форми роботи. Для учнів початкових класів  провожу різноманітні бібліотечні уроки.  Для того, щоб вони були найефективнішими всі ці заняття проводжу  у формі гри. Вчитись граючись завжди цікаво, тому, що інтелектуальні зусилля пробуджуються самі собою. Діти  вчаться користуватися бібліотекою, вивчають структуру книжки, а також діти вчаться самостійно вибирати книжки для читання за книжковими виставками та тематичними полицями, які завжди оформлені яскраво та цікаво .  
Для учнів 1-4 класів проведено  бібліотечні уроки («Мандрівка книжковим містом», «Книга - твій друг», «Структура	 книги», «Періодичні видання для молодших школярів», «Твої друзі — словники, довідники, енциклопедії») та заходи, які допомагають дітям у засвоєнні бібліотечно-бібліографічних знань.
 Головне завдання бібліотекаря у роботі з учнями   - це навчити читачів орієнтуватися у світі інформації, користуватися джерелами інформації, знати, де і як можна підібрати необхідну літературу з певної теми, закріпити свої знання зі здобування інформації у довідковому апараті бібліотеки, працювати з  електронними тематичними картотеками й алфавітним каталогом. З учнями  проведено, як традиційні бібліотечні уроки та  заходи з використанням інноваційних технологій: літературні  вікторини, конкурси бібліотечних ерудитів,  віртуальна подорож  Рress-кліпінг  «Дитячі періодичні видання (газети, журнали)– малятам планети» (Додаток  6), бесіди,  урок - подорож у магічний світ книги   (Додаток 7) та святкова зустріч з першокласниками  Нової  української  школи  ( Додаток 8). 
	Таким чином, за допомогою різноманітних форм та методів роботи,  які використовую, досягається основна мета – підвищення інтересу дітей до читання, формування творчих якостей читачів, розширення світогляду користувачів, пропаганда літератури, формування в учнів культури читання та бібліотечно-бібліографічних знань. 












Ознайомлення з літературою рідного краю – один із методів наскрізного процесу виховання в умовах упровадження Концепції НУШ».
Фомічова С.С.
 бібліотекар 
Смілянської загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №13 

В умовах упровадження Концепції Нової української школи робота шкільної бібліотеки нашого закладу спрямована на формування в учнів  пізнавальної активності, мовної, комунікативної, громадянської, соціальної, культурної та інших ключових компетентностей.
       Із запровадженням ключових компонентів формули «Нової української школи»  наша шкільна бібліотека долучається до використання у своїй діяльності таких компонентів:
· наскрізний процес виховання, який формує цінності
· сучасне освітнє середовище, яке забезпечить необхідні умови, засоби і технології для навчання учнів, освітян, батьків не лише у приміщенні навчального закладу.
Шкільна бібліотека в умовах запровадження Концепції НУШ сприяє засвоєнню  ключових компетентностей та виробленню наскрізних вмінь:
· вільне володіння державною мовою;
· інформаційно-комунікаційна компетентність;
· громадянські та соціальні компетентності;
· культурна компетентність.
     Із метою інформаційного та емоційного збагачення, розвитку позитивного сприймання світу, активізації мислення, вихованню патріотичних почуттів учнів у бібліотеці загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №13 проводяться різні заходи: бібліотечні уроки, інформаційні п’ятихвилинки, тематичні виставки літератури, флешмоби, інсценізації, майстер-класи, тренінги, зустрічі із письменниками, презентації, конкурси, вікторини, виставки творчих робіт школярів.
     Духовність і патріотизм кожної людини проявляються в любові і шані до  найріднішого – батьківської хати, маминої колискової, рідної мови, історії рідного краю та її творців. 
     Творцями  історії нашого краю та її літописцями є, зокрема,  і представники літературної когорти Смілянщини. Серед них є знані поети, прозаїки, перекладачі, літературознавці, майстри гумору й сатири, відомі не тільки в Україні, а й за її межами: Тодось Осьмачка, Олена Журлива, Майя Фролова, Валентина Коваленко, Людмила Тараненко та інші. Із багатьма аматорами літературного слова міста, району та області у загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів №13 були організовані зустрічі. Зокрема, діти із цікавістю спілкувалися із Володимиром Ткаченком, Лілією Блискавицею, Ігорем Коваленком, Анатолієм Горбівненком, Іваном Герасименком, Сергієм Мошенським, Катериною Вербівською, Олексою Озірним, Олесандром Вівчариком та іншими.  Із нетерпінням учні школи чекали спілкування із мешканцями нашого мікрорайону: письменником, членом Національної спілки письменників України, патріотом  Вітчизни та рідного краю,  Петром Сафроненком та  письменницею, членом Національної спілки журналістів України, членом Національної спілки краєзнавців,  Надією Матюшенко-Гребенюк.
      Для ознайомлення з літературою рідного краю у бібліотеці школи  організовані постійно діюча тематична виставка «Смілянщина літературна», виставки однієї книги, інсценізації, художні вернісажі «Я читаю і малюю», майстер-класи з віршування, літературні зустрічі, бібліотечні уроки,   перегляд презентацій  «Письменники рідного краю», «Письменники Смілянщини для юних читачів», конкурси читців-декламаторів (Додаток 3).
      До річниці з початку Революції Гідності та в рамках проведення Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек під гаслом   «Виховуємо патріота-громадянина» у бібліотеці школи була проведена зустріч із письменницею, людиною, яка щиро вболівала за долю України, Надією Іванівною Матюшенко-Гребенюк. На заході учні декламували вірші, приурочені учасникам подій на Майдані, з метою вшанування пам’яті Героїв Небесної Сотні,  переглянули презентацію зі світлинами загиблих Героїв.  Надія Іванівна прочитала власну поезію, присвячену її племіннику, нашому землякові, який загинув на Майдані, Юрію Пасхаліну, та познайомила з уривками зі своєї нової книги «Тарасовими шляхами. Світлини мого життя», в якій згадується дитинство Героя Небесної Сотні Юрія Пасхаліна (Додаток 5).
      До річниці вшанування загиблих на Майдані  в шкільній бібліотеці відбулося спілкування із письменницями Тетяною Шугар-Благодарною та Надією Матюшенко-Гребенюк, які представили учням збірки власних творів та познайомили присутніх із віршами, приуроченими цій болючій темі. Діти також продекламували вірші, присвячені Героям Небесної Сотні.
        У рамках проведення Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек під гаслом «Книга і читання – важливий чинник у вихованні духовних цінностей учнів»  у бібліотеці школи були проведені «Літературні посиденьки» з письменником Анатолієм Горбівненком. Діти з цікавістю слухали розповіді автора про створення поезій, почули декілька творів у його виконанні,  самі читали напам’ять вірші поета та інсценізували один із його творів. Наприкінці зустрічі  митець  провів майстер - клас зі створення невеличких віршів  (Додаток 2).
        Також до цього місячника у бібліотеці був проведений захід «Письменники Смілянщини для юних читачів». На заході прозвучали твори наших відомих земляків: Олени Журливої, Майї Фролової, Анатолія Горбівненка, Ігоря Коваленка, Лілії Блискавиці, Валентини Мандрики, Надії Матюшенко-Гребенюк, була продемонстрована презентація із представленням життєвого та творчого шляху згаданих письменників та  їхніх збірок, звучали також пісні, написані на слова Надії Матюшенко-Гребенюк.
       До річниці з дня народження Тараса Шевченка для учнів 7-9 класів була організована зустріч із митцями нашого міста та району письменниками  Сергієм Мошенським та Надією Матюшенко-Гребенюк, народною майстринею Тамарою Зеленецькою та письменницею з Черкас, Катериною Вербівською. Гості представили учням свої збірки, зачитали уривки з прозових творів та познайомили дітей із поезіями, а народна майстриня розповіла про історію створення ниткою і голкою чудових репродукцій картин Тараса Шевченка.
         До Дня рідної мови у бібліотеці відбулася зустріч - творчий портрет із письменником, журналістом, громадським діячем Олександром Вівчариком. Захід почався із декламування віршів смілянських поетів, присвячених мові, рідному краю, вчителям, потім присутні переглянули презентацію «Зустрічі із письменниками Смілянщини».Олександр Вівчарик представив учням свою першу окрему книгу «Подорож у каторжні місця». Діти із цікавістю прослухали історію створення цього видання, познайомилися із окремими розповідями зі згаданої книги. (Додаток 4).
     Бібліотека загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №13 і надалі продовжуватиме роботу, спрямовану на залучення учнів до читання, виробленню морально-етичних, патріотичних, культурних, інформаційних та інших компетентностей в умовах упровадження Концепції Нової української школи.













ВИСНОВКИ

Отже, сьогодення сприяє створенню нової моделі бібліотеки, наповненню її новим змістом, виокремлює пріоритетні напрями функціонування.
          Лише в постійному пошуку, ретельному вивченні інтересів учнів і педагогів, індивідуальному підході до кожної особистості бібліотека може досягти успіху в задоволенні потреб читачів. Тільки беручи активну участь у житті колективу, розділяючи його нелегкі турботи, допомагаючи у вирішення складних завдань навчання і виховання, бібліотека спроможна виконувати свою функцію: прищеплювати учням любов і повагу до книги.
          Тому   Нова українська школа без нової сучасної бібліотеки не відбувається, адже шкільна бібліотека- це саме те місце, де щодня для спільної роботи зустрічаються учні, вчителі і бібліотекарі. І саме в бібліотекці діти отримують практичні навички пошуку потрібної інформації, вміння працювати з нею, - абсолютно необхідні як запорука застосування теоретичних знань на практиці і навчання упродовж усього життя.
	В інноваційних  формах  і методах роботи шкільної бібліотеки, спрямованої на підвищення рівня інформаційної культури учнів, широкий розвиток одержали бібліотечні уроки, практичні заняття з використанням традиційних та електронних інформаційних ресурсів, огляди літератури та масові заходи. Враховуючи вікові особливості школярів, кожна з форм має свої переваги.
   	      В значній  мірі,  ми прагнемо до реалізації стратегічної мети - навчити хотіти читати, бо це означає сприяння збагаченню емоційного досвіду дитини; допомагати отриманню осмисленої інформації і знань. Саме шкільній бібліотеці  належить ключова роль в розвитку у учнів уявлення про пошук інформації і вироблення у них навиків обігу і роботи з інформаційними джерелами. 
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ДОДАТКИ
Додаток 1
«Бібліотечний лабіринт»
Чорноморець В.М.
завідувач бібліотеки 
Смілянської загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №10 
Мета: дати ширше уявлення про довідкові бібліотечні видання – універсальні та тематичні  енциклопедії,  різнобарв’я словників, розвивати кмітливість, фантазію, ерудицію та любов до читання..
Обладнання: мультимедійний проектор, комп'ютер, презентаційні слайди, комплекти друкованих літер, виставка малюнків «Мій улюблений літературний герой».
 Умови гри:
1. Пройти, допомагаючи один одному, всі бар’єри.
2. Виконати всі завдання і здобути звання «Магістр книг».
3. Мати при собі:
·  кмітливість, фантазію,  ерудицію
· листок паперу, ручку.
Правила гри. 
Учасники гри знайомляться з умовами проведення бібліотечного лабіринту.
Бібліотечний лабіринт складається з трьох бар’єрів:
1 бар’єр – домашнє завдання;
2 бар’єр – довідковий;
3 бар’єр – ігровий.
Участь беруть дві команди. 
ХІД ЗАХОДУ 
Ведучий 1. Щиро вітаємо вас, шановні учасники нашого інтелектуального лабіринту.
Ведучий 2.. Кожен із вас має свої захоплення, інтереси, а поглиблювати інформацію про них ми можемо, читаючи книги. Адже в них зберігаються мудрість і досвід народу...
Ведучий 1. Вони змушують нас працювати над собою, постійно удосконалюватися.
Ведучий 2. Дозвольте представити шановних гостей і членів журі нашого турніру. (Представлення гостей і журі)
Ведучий 1. Слово надається голові журі.
(Виступ голови журі)
Ведучий 2. Ми приступаємо до умови першого бар’єру. За кілька днів до нашої зустрічі учасникам було дано завдання написати цікаву історію на одну із запропонованих тем: «Папуга, яка любила кататися на самокаті», «Кішка, яка жила в холодильнику».
Ведучий 1. Отже, перший тур нашого змагання має назву «Домашнє завдання».
Ведучий 2. На презентацію твору кожній команді даємо 5 хвилин.
Ведучий 1. Результати оцінюємо за п'ятибальною системою.
(Проведення конкурсу)
Ведучий 2. Ми переглянули домашні завдання. Журі оцінює роботу команд, Надаємо слово нашому голові журі для оголошення результатів першого туру.
(Оголошення результатів.)
Ведучий 1. Дякуємо. Наступний бар’єр – це «Історично-географічна подорож у світ книги».
Ведучий 2. Команди по черзі виберуть одну із запропонованих нами рубрик, а саме:
1. Географія книги.
2. Історія книги.
Ведучий1. Будь ласка, капітани команд, оберіть рубрику, за якою будете змагатися.
Ведучий 2. Отже, на підготовку кожній команді даємо три хвилини.
Ведучий 1. Відповіді на запитання капітан команди подає членам журі.
Ведучий 2. Кожна правильна відповідь на запитання оцінюється в 1 бал. Максимальна оцінка за це завдання – 4 бали.
(Проведення конкурсу) 
Рубрика «Географія книги»:
1.  Найбільша бібліотека стародавнього світу.. (Александрія.)
2. Назва річки, де видобувалася сировина для виготовлення перших папірусних книжок. (Ніл.)
3.  У якому місті в Україні встановлено пам'ятник першому слов'янському книгодрукарю? (Львів.)
4. Видавництво , що надрукувало для вас підручники «Українська мова» та «Зарубіжна література». («Грамота».)
Рубрика «Історія книги»:
1. З якого матеріалу виготовлено найпершу «книгу» ? (З каменю)
 2. З чиїм ім’ям вперше пов’язане книгодрукування в Україні?. (Іван Федоров.)
3. Ким заснована перша бібліотека в Київській Русі? (Ярослав Мудрий.)
4. На якому матеріалі, крім папірусу, писали в Стародавньому Єгипті? (Пергамент) 
Ведучий 1. Поки журі готується оголосити результати, запрошуємо вас у подорож найцікавішими бібліотеками світу
(Перегляд презентації)
Ведучий 1. Ми просимо журі оголосити результати 2-го бар’єру. (Оголошення результатів)
Ведучий 2. Дякуємо, і рішуче переходимо до третього бар’єру. 
Ведучий 1. Третій бар’єр має назву «Перехрестя веселих забав». Умови: участь беруть по 3 гравці від команди. Бар’єр має три «перехрестя», які треба пройти якнайшвидше.
Ведучий 2. І перехрестя «Майданчик пустунів» і кожна команда має намалювати приказку : «Світ один та люди різні», «Одна голова добре, дві краще», «Криком дуба не зрубаєш».
Ведучий 1. ІІ перехрестя «Узвіз кмітливих». Скласти з окремих букв слово. 
Ведучий 2. ІІІ перехрестя «Вулиця розумників» Відповісти на питання за найкоротший час . 
1. З якого матеріалу виготовлено найпершу «книгу» ? (З каменю)
2. Як називається словник , у якому слова розміщені за темами? (Тематичний)
3. Що зберігається у шкільній бібліотеці? (Підручники, книги, журнали, газети, довідники)
4. Забудькуватий читач. (Боржник)
5. Як називаються книги, за якими учні вивчають  навчальний предмет? (Підручники)
6. Словники, в яких пояснюється написання слів? (Орфографічні)
7. Кого називають Кобзарем українського народу? (Т.Шевченка)
8. Автор фантастичних пригод Незнайка та його друзів? (М.Носов)
9. Хто автор казки «Котигорошко» ? (Народ)
10. Хто автор казки «Фарбований лис» ?(І. Франко)
11. Хто автор казок «Цар Плаксій та Лоскотон», «Подорож у країну Навпаки»? (В.Симоненко)
12. Картка, у яку записуються дані читача і ведеться облік книг. (Формуляр)
13. Зібрання слів,  розміщених в алфавітному порядку, з поясненнями,  тлумаченням чи перекладом на іншу мову ? (Словник)
14. Система розміщення карток. (Каталог. Картотека)
15. Назвіть професії людей, що працюють над створенням книги. (Письменники. Укладачі, художники, редактори, друкарі )
16. Коротка розповідь про книгу. (Анотація)
17. Який матеріал вперше використовували для письма ? (Пергамент)
18. З чиїм ім’ям вперше пов’язане книгодрукування  в Україні? (Іван Федоров)
19. Найбільша бібліотека стародавнього світу. (Александрійська)
20. На якому матеріалі, крім папірусу, писали в Стародавньому Єгипті? (Пергамент)
21. Коли була надрукована повна слов’янська Біблія? (1581р.)
22. Який матеріал використовували на Русі для написання книг? (Берест)
23. Хто автор казок: «Принцеса на горошині», «Дикі лебеді», «Дюймовочка», «Стійкий олов’яний солдатик» ? (Г.Х.Андерсен)
24. «Мої дикі друзі», «Тварини-герої», «Дикі тварини у себе вдома», «Доля гнаних» написав… (Е.Сетон-Томпсон)
Ведучий 1.. Ми просимо журі оголосити результати 3-го бар’єру.
(Оголошення результатів)
Ведучий 2. Дякуємо. Настав час підбити підсумки. Просимо журі оголосити результати інтелектуального бібліотечного лабіринту.
(Слово надається голові журі) 
Ведучий 1. Шановні учасники змагання! Інтелектуальний лабіринт виявив вашу ерудицію, обізнаність, показав, що ви кмітливі, талановиті, наполегливі, дружні.
Ведучий 2. Сьогодні, сподіваюсь, усі разом ми змогли ще раз переконатись у тому, що книжка – скарбниця життя, вона допомагає пізнавати світ, робить людей розумнішими. Тож переходимо до нагородження «Магістрів книг».(Нагородження)
Ведучий 1. Дякую всім за спілкування. Бажаємо вам побільше цікавих і улюблених книжок!  
Ведучий 2. Мудрих словників, і таких необхідних для майбутнього підручників.. До нових зустрічей у світі книги! А бібліотека школи завжди чекає до себе на гостину.
















Додаток  2

Фомічова С.С.
 бібліотекар 
Смілянської загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №13 

	Мета: познайомити учнів 3-5 класів із творчістю письменника А.Горбівненка, його творами; розвивати навички виразного читання, творчі здібності; залучати учнів до відвідування бібліотеки.
1. Бліц-опитування

· Шановні вчителі, дорогі діти, гості, сьогодні ми зібралися у бібліотеці  на літературні посиденьки в рамках проведення місячника шкільних бібліотек. 
· А що таке бібліотека? (книгозбірня)
· А що ж зберігається у цій книгозбірні? (різні книги)
· Які ж саме? (підручники, збірки казок, оповідань, повістей, віршів, довідкова література: словники, довідники, твори на історичну тематику) (демонстрація книг)
· А хто написав усі ці книги? (письменники або науковці)
· А чи знайомі ви хоча б із одним з письменників? (ні)
· Тож сьогодні ми з вами зібралися, щоб познайомитися із смілянським письменником, автором збірки для дітей «Кораблик», книги творів для дорослих читачів «Покотьоло» та збірок усмішок «Парнасівські будні», «Добрий день», викладачем, психологом, членом спілки письменників та членом спілки журналістів України, лауреатом премії ім.Леоніда Глібова - Анатолієм Тимофійовичем Горбівненком. Розпочнемо ж нашу зустріч із інтерв’ю.

2. Інтерв’ю.

· Чи пам’ятаєте Ви, шановний Анатолію Тимофійовичу,коли написали перший вірш?
· Що Вас спонукало до творчості?
· Який вірш Ваш улюблений?
· Чи пам’ятаєте Ви його і можете прочитати?
· Чи пробували Ви писали прозові твори?
· Якими видами діяльності Ви ще займаєтеся?


3. Презентація дитячої збірочки «Кораблик». 
· Учні, перед кожним із вас лежить невеличка збірочка віршів для дітей «Кораблик». У цій книжечці вміщені дуже сонячні, позитивні, жартівливі віршики для дітей. Вони викликають у нас добру усмішку, зачудування незвичайними поетичними образами, надихають на доброзичливе ставлення до навколишнього світу. До читача, тобто до вас, діти, у своїй передмові автор звернувся теж у віршованій формі:
· Мій друже юний, в книжечку оцю
Записував я вірші по слівцю.
Вмокав малюнки в небо голубе.
Щоб радували сонячно тебе.
Якщо вона не прийде до смаку,
Зроби кораблик і пусти в ріку -
Хай книгу прочитають окуні.
Може, вони подякують мені.  (Демонстрація книжки)
· Анатолій Тимофійович, напевне, один із небагатьох авторів, який дозволяє читачам зі своєї книжечки зробити кораблик. Я ж сподіваюся, що ви не будете робити кораблики, а із задоволенням познайомитеся із віршами, які увійшли в цю збірочку.
4. Виступ автора А. Горбівненка.
· Слово надаємо  Анатолію Тимофійовичу Горбівненку.
· Розкажіть, будь ласка, про себе. (Розповідь автора, читання власних творів)
5. Бесіда.
Запитання дітей поету:
· Чи важко писати вірші?
· Кому Ви присвячуєте поезії?
· Як довго працюєте над творами?
· Розкажіть про своїх батьків.
· Які твори Ви написали нещодавно?
6. Виступи дітей (декларування віршів А.Горбівненка)
                         Хліб росте
Колосок Сашко зірвав
Та й питає тата:
· Тату, що це за трава отака вусата?
· Не трава, це хліб росте –
Дивно стало сину
· Та хіба стебло оте втримає хлібину?
                                 Татове ліжко
У кімнаті при вікні – 
Ліжечко-малятко.
Баба кажуть, що на нім
Спав колись мій татко.
Може, й спав, а може, й ні-
Щось не віриться мені
Коли б тато ліг на нього,
У вікні стирчали б ноги.
                                  Пляма в книжці
Дівчинці Галинці
Дорікала мама
-Чом у тебе в книжці
Світить жирна пляма?
На щоках Галинки
Зайнялась пожежа:
-Лиш одну хвилинку пиріжок полежав.
                                                   Півникова знахідка
Якось півник біля тину
У траві знайшов зернину.
Та не став клювати сам –
Це гостинець курочкам.
· Кох-кох-кох, - почав гукати.
Курочок прийшло багато,
А зернина лиш одна.
Як ділить її – не зна.
Поки півень міркував,
 Горобець зернину вкрав.
7. Інсценізація вірша «Кораблик»
     Слова автора                           
Дощик-розливаха
Уночі ходив.
Повні ночви з даху
Натекло води.
Вийшов на подвір’я Павлик погулять.
Глибину поміряв:
     
 Павлик
«Треба корабля».
      Слова автора
А вода прозора, 
Як морський залив.
І у ночвах скоро
Черевик поплив.
Вийшла бабця з хати:
      Бабуся
-Що ти за дитя?
Хіба можна грати дідовим взуттям?
      Слова автора
Гордо витер Павлик
Мокрі рукави,
Каже:
     Павлик
 «То кораблик,
А не черевик». 


7. Майстер-клас від поета
· Складання віршів присутніми учнями за поданими ключовими словами.
· Презентація поезій, створених дітьми.


8. Підсумок.
    Отже, діти, подякуємо шановному гостеві за цікаву зустріч, за те, що не 
просто долучив вас  до власних творів, а й дав перший поштовх до
вашої власної творчості. Можливо, декого із вас наш захід надихне
на написання віршів і в майбутньому ви теж станете відомими митцями.
  До нових зустрічей у нашій літературній вітальні!









Додаток 3
Пізнавальна година «Письменники Смілянщини для юних читачів»
Для учнів 5 – 7 класів
Фомічова С.С.
 бібліотекар 
Смілянської загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №13 
Тема.  Письменники Смілянщини для юних читачів
Мета:  познайомити учнів середньої школи із життєвим та творчим шляхом письменників Смілянщини, які пишуть твори для дітей і про дітей; вдосконалювати виразне читання учнів; виховувати любов до читання, зацікавленість творчістю письменників-земляків.
   І.  Вступне слово бібліотекаря.           Наш рідний  край – Смілянщина – щедрий багатьма талановитими людьми в різних галузях мистецтва. У Смілі багато відомих не тільки в Україні, а й за її межами танцювальних, вокальних колективів, художників, письменників, народних умільців. Сьогоднішню зустріч ми присвятимо знайомству із творчістю як відомих всьому світові  поетів та прозаїків, так іще зовсім юних письменників - початківців, які писали або пишуть для вас, діти. 
На виставці представлені окремі збірки письменників Смілянщини:  М. Ф. Фролової – «М’яч у піднебессі», О.Журливої «Ой літечко, літо», Н.І. Матюшенко-Гребенюк «Бабусині ластівки», «Жменька сміху», «Сяйво Полярної зірки», «Краю мій співучий», В. Мандрики «Дощик», Л.Блискавиці «Ойойкове гніздечко», «Курочка-снігурочка», А. Горбівненка «Кораблик», І.Коваленка «Зирять зорі золоті», «Ключики від літа», колективних збірок письменників Смілянщини «Мелодії джерел» та «Ліричні проліски». 
 
ІІ. Презентація творчого шляху письменників-земляків. 
(Розповідь супроводжується відповідними слайдами презентації) 
 Розпочнемо наше знайомство із творчості Олени Журливої.
   Олена Журлива (Олена Костівна Котова) – відома українська письменниця, її ім’я носить наша центральна бібліотека, а в місті щороку проходить конкурс творчої молоді ім. Олени Журливої. Народилася 24 червня 1898 року в м. Смілі. Поетеса, співачка, педагог. Репресована 1938 року. Покарання відбувала на Алтаї, судимість знята 1946 року.  Автор багатьох збірок поезій для дорослих та декількох дитячих збірочок, зокрема: «Ой літечко, літо». Померла Олена Журлива 10 червня 1971 року в м.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      Кіровограді.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         Вірш Олени Журливої «Ранок» зі збірки «Ой літечко, літо», яка є унікальним  виданням, що збереглося у нашій бібліотеці   - 1964 року    випуску, прочитає учениця 6 класу Устенко Валерія.  
                                                           Ранок                                                                                       
Потягушки - потягушеньки…
Сонні очки у Катрусеньки
Не розплющились, не дивляться,
Від плачу їй губки кривляться.
Не доспала… А в віконечко
Заглядає ясне сонечко,
Тепло й лагідно всміхається –
До Катрусеньки вітається.
І Катрусенька вдягається,
Вже озулась, умивається,
Золотий вінок – ясне сонечко
Сипле промені у віконечко.    

                                                   ( Устенко Валерія читає вірш Олени Журливої)
    Майя Флорівна Фролова  - унікальна дитяча письменниця, її творами захоплювалося не одне покоління читачів, а життя було насиченим, сповненим багатьох подій. Народилася 6 січня 1931 року в м. Смілі.  Закінчила філологічний факультет Чернівецького університету, працювала у видавництвах  Москви, Магадана, радіокомітеті Владивостока.  Автор багатьох відомих книг для дітей та молоді українською та російською мовами: «Современная девчонка», «Всего лиш Барбос», «Девочка, которая придумала себя», «М’яч у піднебессі” та багатьох інших. Останні роки життя працювала та проживала в м. Черкасах. Померла 14 квітня 2013 року. 
                   (  Демонстрація книги «М’яч у піднебессі», зачитування уривків.)
   Надія Іванівна Матюшенко-Гребенюк  хоч і народилася не на Смілянщині, але протягом багатьох років живе в нашому мікрорайоні, є частим гостем у нашій школі і в бібліотеці зокрема, бере участь у багатьох заходах, презентаціях своїх збірок і окремих творів. Народилася 2 листопада 1942 року в Городищенському районі на Черкащині. Ветеран педагогічної праці, працювала в школах Черкащини, Кіровоградщини, у міському відділі освіти м. Білої Церкви. Член Національної спілки журналістів України.  Автор збірок «Бабусині ластівки», «Жменька сміху», «Сяйво Полярної зірки», «Краю мій співучий» та інших.
Сьогодні ви побачите не зовсім звичайну презентацію її вірша «Слово про вчительку», який став піснею. Цю пісню Надія Іванівна написала у співавторстві з вчителем музики нашої школи Л.Теліженко, а виконає її учениця 7 класу Марія Теліженко – донька автора музики, ваша однокласниця.                                                                                                                                                                                                                                                   (Виконання пісні «Слово про вчительку») 
Слова                                                               Надії Матюшенко-Гребенюк
Музика                                                            Людмили Теліженко
Теплою хвилею спомин прилине
Ніби недавно це, вчора було:
Школа гуде, наче вулик бджолиний.
Осінь прийшла в повоєнне село.
Вчителька стріла дітей біля школи,
В клас, в храм науки усіх повела.
Далі відкрила, світи загадкові,
Щедрість душі малюкам віддала.
Мабуть, тому нам в житті і в роботі
Стати хотілось такими, як ти.
Вибач, рідненька, в щоденних турботах
Пишем тобі ми не часто листи.
Іній років тобі вибілив коси,
Й ми вже десятками лічим  літа.
Ти нам суддя і порадник ще й досі
- Мудра і строга, ласкава  й проста.
Ніби матусю сердечно вітаєм
Вчительку, неньку свою дорогу.
Скільки живемо, завжди пам’ятаєм:
Ми перед нею в несплатнім боргу.
Валентина Михайлівна Мандрика народилася 25 листопада 1958 року в селі Васильків, що на Шполянщині.  З 1983 року працює на Смілянщині, в Балаклеївській середній школі №1. Друкувалася в колективних виданнях: «Мелодії джерел», «Гілочка», «Криничка», автор дитячої збірочки «Дощик».
Послухайте у виконанні Ткаченко Марії, учениці 7 класу, вірш Валентини Мандрики «Казка».    
Казка
Що за диво дивне,
Чарівна жар-птиця,
Мов вода джерельна
З чистої криниці?
Що усіх нас вабить,
Кожного навчає?
І бабуся, й мама
ЇЇ добре знають.
Чарівниця-казка,
Мудра і весела,
Зазирнула всюди
У міста і села.
Казці завжди раді,
Друг вона надійний,
Всіх навчить, порадить,
Настрій нам підніме.
Станете дорослі,
Та не забувайте:
Казку – скарб коштовний-
Ви оберігайте. 
Анатолій Тимофійович Горбівненко - автор збірок «Парнасівські будні», «Добрий день», «Покотьоло» та збірки дитячих віршів «Кораблик». Учасник багатьох шкільних заходів, а нещодавно був гостем нашої «Літературної вітальні». Народився 18 жовтня 1953 року в с. Білозір’ї Черкаського району. Закінчив філологічний факультет Дніпропетровського університету та спецфакультет Київського університету  ім. М. Драгоманова.  Вчителював, працював практичним психологом. Член Національної спілки письменників України та Національної спілки журналістів.
 Учні 2 класу Ларіна Аліна та Гриценко Давід представлять нам сьогодні його вірш «Де зорі спать лягають. 
 Де зорі спать лягають
Тепер уже я знаю,
Де зорі спать лягають:
Он, мерехтять яскраво
Уранці в зелен-травах.
Хотів їх роздивиться – 
Заплакала травиця:
Ти їх не струшуй, хлопче,
Бо зорі спати хочуть.
Увечері ж їм треба
Летіти знов на небо.
            (Ларіна Аліна та Гриценко Давід читають вірш Анатолія Горбівненка)
    Лілія Блискавиця (Лілія Леонідівна Пугач) народилася 21 липня 1963 року в м. Біла Церква. Пише оповідання для дітей, лірику, пісні. Автор збірок для дітей «Ойойкове гніздечко» та «Курочка-снігурочка», співавтор краєзнавчого видання «Сміла: вчора, сьогодні, завтра», Смілянського літературного альманаху «Клекіт» та ін., автор – укладач фотоальбому робіт смілянських умільців «Світлиця», член Національної спілки журналістів, Черкаського обласного відділення фонду культури, Смілянського краєзнавчого товариства «Тясмин». Сьогодні ви познайомитеся із унікальною двомовною книгою (українською та англійською мовами) Лілії Блискавиці «Курочка-снігурочка». 
   Прослухайте уривок із оповідання «Шовковиця» у виконанні українською мовою - Махнюк Надії, англійською мовою – Ярошенко Ірини, учениць 7 класу.
                                                         Шовковиця
                                (уривок із книги «Курочка-снігурочка»)
  Біля палісадника виросла тоненька дика шовковиця. Хтозна, як вона сюди потрапила. Чи птах якийсь зернину впустив, чи вітром насіння завіяло. Тягнулася собі дубчиком до сонечка, ніхто її не помічав, нікому не заважала. З року в рік ставала шовковиця вищою, розлогою. Розкидавши руки-віти, ніжилася вона в небесній сині. Нікого ріднішого не було в неї, чим матінка-земля, батько-небо…

( Махнюк Надія та Ярошенко Ірина читають твір Лілії Блискавиці)
    Коваленко Ігор Леонідович – поет, прозаїк, лауреат Всеукраїнського конкурсу «Коронація слова», автор збірок «Зирять зорі золоті», «Ключики від літа» та ін., один із засновників фонду ім. Тодося Осьмачки. Народився в липні 1957 року, живе й працює в місті Сміла. Вірші І.Коваленка дуже теплі, щирі, жартівливі. Один із них  - «Залежність» прочитає учениця  6 класу Устенко Анастасія.
 Залежність
- Скільки можуть жити миші?-
Вчитель учня запитав.
А у відповідь – потішне:
- Все залежить від кота.
Якщо кіт не любить спати,
Зазирає в кожен кут,
Всім відомо: в такій хаті
Миші довго не живуть.
  «Ліричні проліски» - колективна збірка творів дітей та юнацтва Смілянщини. Одним із авторів є наша випускниця – Анісічкіна Вероніка. Народилася 16 травня 2001 року в м. Смілі, у 2016 році закінчила 9 клас  загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №13, нині – студентка технікуму харчових технологій. Вероніку ви  добре знаєте, вона – переможець та лауреат багатьох  літературних конкурсів, учасниця творчого колективу «Родовід».
   Сьогодні ви прослухаєте вірш Анісічкіної Вероніки «Диво-картинка», у якому згадуються і родина Теліженків, зокрема, і Марійка, яка співала сьогодні для вас, і інші сусіди з вулиці, на якій проживає Вероніка. А прочитає цей вірш учениця 7 класу Петеліна Каріна. 
 Диво-картинка
Пахне липою й дощем,
Маминим смачним борщем.
У сусіда дяді Гриші
Вариться компот із вишень.
Щось співають Родя й Ваня,
І підспівує їм Маня.
А у тітоньки Оксани
Зацвіли в дворі тюльпани.
У сусідки баби Каті
Живе котик волохатий.
З’ївши мишку на сніданок,
Сів погрітися на ганок.
У пісочку біля тину
Бачу братика Вадима.
Щось він там собі мудрує,
Мабуть, пасочки будує.
Десь загавкала собака,
За парканом кряче качка.
На городі між рядочків
Повела курчаток квочка.
Біля грушки, біля дички
Я збираю полунички.
Червоненькі і смачні
Посміхаються мені.
Все я бачу, все я чую,
Візьму фарби й намалюю.
Пензликом поворожу,
Й вам це диво покажу.
Гарно все запам'ятаю.
Потім вже, колись, згадаю
Цей день, цю мить, малого брата,
Сусідів з вулиці Марата.
Хочу вам пораду дати –
Треба гарне помічати.
         
 ( Петеліна Каріна читає вірш Анісічкіної Вероніки)
ІІІ. Підсумок заходу.
   Підсумовуючи нашу зустріч, хочу подякувати слухачам  за увагу, читачам за гарне декламування творів наших митців і закликати:  читайте, наповнюйте по вінця ваші душі прекрасним мистецтвом – художнім словом – воно вам допоможе, розрадить, заспокоїть, надасть наснаги та сили. До нових зустрічей!

         (Учасники заходу – учні 2, 5, 7 класів
















Додаток 4
Зустріч із письменником Олександром Вівчариком
Фомічова С.С.
 бібліотекар 
загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №13 
Мета: виховувати в учнів любов до рідної мови, сприяти вільному володінню державною мовою та бажанню краще її знати; познайомити ще з одним митцем рідного краю Олександром Вівчариком; розвивати навички виразного читання; виробляти інформаційні, соціальні та культурні компетентності.

І. Слово бібліотекаря. Наш захід, присвячений рідній мові, я хочу розпочати із вірша Петра Сафроненка «Слово про мову».

Слово про мову
(триптих)                         
                     Г.Р.Передерій
І.
Батьків і друзів хоронив –
Не плакав то закономірне…
А як зачую, диво з див,
Вкраїнську пісню чародійну,
Таке щось діється в мені,
Мов наближається гроза…
А я – волошка на стерні –
І з серця скапує сльоза.
2.
Хто це сказав, що українську мову,
Ми, Українці, - неймовірна суть! –
З причин якихось надто загадкових,
Мов діти матір, зволили забуть?
Це все брехня! Цього не може бути!
Вона – правічна, як її земля!
Вона лиш вийшла  й стала на розпутті
І з пращурами нишком розмовля…
Совітуються, як їм бути-жити,
Як людські душі словом пробудить,
Аби не тільки пахли потом-житом,
А вознести над світом, як – блакить,
Отим святим, без чого неможливо
Щасливим бути ні в одній сім’ї…
А зрештою, хіба таке то диво –
Навчитись мови матері-землі!
      3.
Не дайте мені ані м’яса, ні цукру –
Прийму за належне, а чи виняткове:
Робитиму нишком і навіть не муркну – 
Не руште лише української мови!
Вона мені рідна, як батько і мати,
Свята, як земля, чарівна, як колиска,
Вона в моїм серці лунає набатом
І пам’яттю предків з усіх обелісків!
Ну, хто я без неї? Стебло – без коріння:
Кому заманеться – наругу удіє, 
А я ще й не зріс, не дійшов до цвітіння,.
Лиш пагін життя започав у надії…
А тать вже лукавий вповзає до хати, 
Щоб викрасти серце моє по-злодійськи…
Та я й перед смертю і Бога, і Матір
Вимовлю тільки по-українськи.
      Сьогоднішній день важливий як для самовизначення нашої нації, так і для встановлення остаточної незалежності нашої держави. День рідної мови – свято, яке шанує мови всіх народів, що проживають на території певної держави, але в нашій країні, на жаль,  на 29 році незалежності  потребує захисту саме мова українська. Поки кожен із нас, починаючи із вас, учнів, які тільки опановують багатство рідної мови і закінчуючи дорослими, які все життя спілкувалися мовою чужої країни або суржиком, не зрозуміє, що без мови немає нації, немає держави, мова нашого народу буде вважатися меншовартісною.
     Тому не тільки в цей день, а щодня, щохвилини ми повинні пам’ятати – мова має значення, особливо тепер, в умовах неоголошеної війни з Росією на Донбасі  та анексією Криму.
     Для кращого опанування рідної мови та знайомства з людьми, які її збагачують, розвивають та шанують,  у нашій школі часто проводяться зустрічі з митцями: письменниками, поетами, літературознавцями.


ІІІ. Ознайомлення із тематично виставкою літератури
     Діти, звертаю вашу увагу на виставку літератури  письменників-земляків, які неодноразово були в нашій школі та знайомили вас зі своєю творчістю. На виставці представлені книги Надії Матюшенко-Гребенюк, Анатолія Горбівненка, Сергія Мошенського, Петра Сафроненка, Катерини Вербицької, Володимира Ткаченка, Лілії Блискавиці, Ігоря Коваленка. Всі ці митці були присутні на зустрічах із вами.
ІV. Перегляд презентації «Письменники Смілянщини – наші гості»
(Презентація містить слайди з портретами письменників та  їхніми збірками, а також фотографіями із заходів, на яких були присутні згадані митці).


V. Слово про слово (Декламування учнями віршів Надії Матюшенко-Гребенюк, Анатолія Горбівненка, Петра Сафроненка про рідну мову, поетів Смілянщини, вчителів-словесників).
Вірш декламує учениця 9 класу Євдокімова Аліна
Н. Матюшенко-Гребенюк
                                               Лауреатам премії 
                                               ім. Олени Журливої 2006 року
Учора виклювався віршик,
Маленький, кволий, як курча.
Признаюся – у мріях грішних
Хотілось лебедя стрічать.

Малий м’якенький мій клубочок,
В долоні скрушно ти сидиш.
Можливо, виростеш у квочку,
Але ж у небо не злетиш.
Та у природі – все до діла:
І хліб, і вірші, і зоря.
І квочка – живить грішне тіло.
І клекіт лебедя здаля.
Так стало радісно і просто
За світ в гармонії єдиній.
За зорі, за хліба, за роси,
За «Клекіт» в небі лебединий.
Плекай свої таланти, Сміло!
Благословляй їх сонцем, вись! 
Над Тясмином сріблясто-білі
У небо лебеді знялись. 
Вірш декламує учениця 9 класу Петеліна Каріна
Петро Сафроненко
Можливо, і … Поет. То, кажуть, все – від Бога…
Чи сяк, чи так, але коли пишу, -
Від букви-первінки і аж до Слова того, -
Яке омріяв і в душі ношу, -
До мене йде від Бога допомога:
І я спасибі Господу кажу…
Коли ж я раптом схиблю чи збрешу,
То він мене й карає якомога, -
Тоді я в нього прощення прошу…

Вірш декламує учениця 9 класу Ткаченко Марія

Анатолій Горбівненко
       Балада про філолога
В каструлю
Жабенятами повскакували вареники,
Скоцюрблені в апострофи.
І ви біжите до свого плуга,
Чіпляєтесь за чепігу
Червоноборозної авторучки –
Розорюєте вічну цілину 
Учнівських зошитів.
Голоблі окулярів упинаються в скроні:
Перед очима карячкуваті скиби слів – 
Ви орете,
Аби посіяти добре, розумне, вічне…
А на кухонній плиті
Бульбашковим реготом
Піднімають покришку каструлі
Апострофи вареників.
І ви придавлюєте покришку
Книгою нового правопису
Української мови.
Адже без цієї книги
Ви, філолог,
Возводитеся до рангу малограмотних.
     ІV. Знайомство із гостем Олександром Вівчариком

     Сьогодні у нас в гостях наш земляк, журналіст, громадський діяч, віднедавна письменник, Олександр Ілліч Вівчарик. Друкувався і друкується в різних часописах, зокрема в «Газетах «Голос України», «День», «Молодь України», «Нова доба», «Сміла», в часописах США та Австралії.
     У червні 2008 року нагороджений Премією «Прометей», фіналіст V конкурсу професійної журналістики «Честь професії 2014» у номінації «Краще подання резонансного матеріалу», переможець конкурсу «Журналіст року» (2015).
     Має опубліковані у збірках оповідання. Переможець конкурсу «Новела по-українськи» (2016). 
     Сьогодні Олександр Ілліч представить нам свою першу книгу – документально-публіцистичні розповіді «Подорож у каторжні місця».
VІ. Інтерв’ю з письменником
· Олександре Іллічу, скажіть, будь ласка, що спонукало вас написати таку книгу?
· Розкажіть про своє дитинство.
· Поділіться спогадами про природу того краю, де Ви народилися.
· Яке враження справила на вас подорож до Інти?
· Як Вашу сім’ю прийняла Батьківщина після повернення із заслання?
· Чи важко було опанувати українську мову?
· Розкажіть учням про значення рідної мови для нашого народу.
            VІІ. Розповідь автора Олександра Вівчарика про ідею написання книги
            VІІІ.  Зачитування уривків із документально-публіцистичної розповіді «Подорож у каторжні місця»
… У мене був друг: спершу маленький іграшковий матросик, якого я завжди носив із собою, а потім – величезний чорний кіт Васька. То був дивний кіт. Він і з’явився незвично. Одного разу, прийшовши додому із шахти, мій батько зауважив, що чув якесь нявчання біля хати. Це мене дуже заінтригувало, бо котів я любив (і люблю). Тому, взявши ліхтарика і взувши валянки, походив біля ганку, але нікого не побачив.
     Повернувшись до хати, ліг, засмучений, на диван і задивився крізь вікно на холодні зірки в чорному небі. Дивився я, дивився і раптом помітив, що дві зірочки час від часу рухаються. Хлопчиком я був нормальним, а тому проігнорувати незрозумілий факт не міг. Отже, видряпався на стіл, відчинив кватирку і простяг руку. А на неї, з драбинки біля вікна, стрибнуло щось холодне і пухнасте. Воно швиденько перебігло до мого плеча, тицьнулось у вухо змерзлим носиком і замурчало. Отак у нашу сім’ю увійшов Васька.

     Додаток  5
    Пам’яті Героїв Небесної Сотні присвячується
«Пішов простої жінки син
Молитися за Україну…»
Бібліотечний урок
Фомічова С.С.
 бібліотекар 
Смілянської загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №13 

Мета. В рамках проведення місячника патріотичного виховання
познайомити учнів зі сторінками життя Героя Небесної Сотні, уродженця Сміли, Юрія Пасхаліна; виховувати почуття поваги до героїв сучасної історії України; познайомити із новими творами Н.І. Матюшенко – Гребенюк, письмеменниці-патріота, тітки Юрія Пасхаліна.

                                          Хід уроку
І. Слово бібліотекаря С.С.Фомічової.
     Шановні гості, учителі, учні. В рамках проведення місячника патріотичного виховання  сьогодні ми проводимо незвичайний бібліотечний урок -  це урок-зустріч із Надією Іванівною Матюшенко – Гребенюк, яка не просто познайомить вас із уривками своєї нової книги, окремими поезіями, а й розкаже про свого племінника, Героя Небесної Сотні, смілянина, Юрія Пасхаліна.
     Наближаються роковини подій на Майдані, які згодом переросли в Революцію Гідності, коли свідомі українці, протестуючи проти свавілля тогочасної влади, вийшли на майдани великих і маленьких міст України, спочатку, щоб відстояти свій європейський вибір, потім - для протесту проти свавілля, жорстокості та неповаги до власного народу. Це були люди різного віку, різних національностей і професій, яких об’єднало бажання жити в новій, європейській державі, де головним буде рівність усіх перед законом, повага до людини, європейські стандарти життя.
     Протягом тисячоліть: від часів Київської Русі, козаччини, до Холодноярської Республіки та другої світової війни  українці змушені відстоювати свою незалежність та доводити: ми варті власної сильної, заможної держави. Цього хотіли і герої сучасної української історії, які стали жертвами підступних дій влади, що жорстоко розправилась із беззбройними протестувальниками на Майдані Незалежності у лютому 2014 року.  105 найкращих представників українського народу не повернулися із Майдану, вони стали Небесною Сотнею, яка постійно буде нам нагадувати: наші смерті не повинні бути марними.
     Пам’яті Героїв Небесної Сотні сучасні поети присвятили багато творів. У виконанні учениць 8 класу: Гаган Ревеки, Василенко прослухайте вірш Наталії Лавлєнцевої
2. Декламування вірша 

Небесна Сотня – 
То в серцях вогонь.
Він гаряче палав за Україну.
Віднині тихим співом заспокой
Ти, земле рідная,
Свою дитину.

Пташиним співом,
Шелестом трави.
Блакитним небом,
Золотим колоссям.
Останній раз,
Як мати, пригорни
Чоло високе
В обрамку волосся.

Небесній Сотні
Шана й молитви,
За чисті душі,
Що злетіли в небо.
Їм шлях високий
Боже, освіти.
І в мирі, Господи,
Прийми до Себе.


3. Ознайомлення із презентацією «Пішов простої жінки син….»
    Ці люди варті того, щоб ми ще  раз згадали їхні імена, поглянули їм у вічі.(Перегляд фото усіх героїв Небесної сотні)

4. Представлення письменниці Н.І. Матюшенко – Гребенюк

Надія Іванівна Матюшенко (при одруженні Гребенюк) народилася 02.11.1942 р. в с. Товста Вільшанського (тепер Городищенського) району Черкаської області. Закінчила Бердичівський педінститут за спеціальністю вчитель початкових класів. Працювала в школах Черкащини, Кіровоградщини, в Ульяновському районному відділі освіти Кіровоградщини, в міському відділі освіти Білої Церкви.
Член Національної спілки журналістів України. Друкувалася в пресі Черкащини, Кіровоградщини, у всеукраїнських газетах, в альманахах: «Клекіт» - літераторів Смілянщини, «Садок вишневий» - літераторів Городищини, в колективній сатиричній
збірці «Не журімося» за підсумками конкурсу «Байка Нової доби», видавництво «Букрек», місто Чернівці, в журналі «Склянка часу», в «Антології лірики та новелістики України»,2008 р., 2009 р. Твори звучали на міському та обласному радіо та телебаченні.
Має збірки:
-«Бабусині ластівки» - Сміла, «Блискавиця», 2007.
-«Жменька сміху», гумор і сатира. – Черкаси, «Відлуння – Плюс», 2009.
-«Краю мій співучий», пісні смілянських авторів музики на слова Надії Матюшенко-Гребенюк. – Черкаси, «Відлуння-Плюс», 2010.
-«Сяйво Полярної зірки», збірка оповідок і нарисів. – Сміла, «Тясмин», 2010 р.
-«Десь сопілка грає» - вірші для дітей молодшого шкільного віку, лірика, гумор, пісні. – Черкаси, видавець Ю. Чабаненко, 2011.
         За співпрацю з пресою Н. І. Матюшенко-Гребенюк неодноразово нагороджена грамотами і подяками районних адміністрацій Кіровоградщини і Черкащини (за місцем проживання).
Має сертифікат «Найкращий пропагандист рідної мови, духовних та культурних надбань українського народу у номінації «Літератор» (місто Сміла, 2008 р.).
Лауреат обласного літературного конкурсу «Перемога через долю близьких» до 65-річчя Перемоги. Черкаси, 2010 р.Лауреат Всеукраїнського конкурсу «Золотий тризуб» до 20-річчя Незалежності України у номінації «Патріотична лірика», Київ, 2011 р.
Лауреат Всеукраїнської премії ім.. Михайла Чабанівського у номінації «Проза» за книгу оповідок «Сяйво Полярної зірки», 2012 р. До 200-річчя з Дня народження Т. Г. Шевченка отримала подяку Городищенської районної краєзнавчо-мистецької акції «Шевченковими шляхами Черкащини» за популяризацію творчості Кобзаря, та за вагомий внесок у духовне збагачення Симиренкового краю 9 березня 2014 року. 

5. Ознайомлення із уривками з нової книги Надії Іванівни «Світлиця мого життя», з розділу «Колиска пращурів – Носачів». У цьому розділі Надія Іванівна розповідає про свого племінника,  Героя Небесної Сотні, Юрія Пасхаліна.
«…після нічної зміни бігла (мати Юрія) до землі, до грядок. Допомагали й діти. Бабуся Анастасія не могла натішитися внуком  Юрою. 
І допоможе, і приголубить. От тільки з очей його не можна спускати. Дуже вже любив висоту. Може, то правда, що його далекі предки прийшли з гір? Глянь, а він або на даху, або на деревах. Коли бабуся сварила, сміявсь: «Я хочу небо дістати».  Зауваження отримував і в санаторії в Черкасах. Манило його те небо, висота. Навчався Юрко у Смілянській школі №11. Особливо любив спорт. Пізніше серйозно займався штангою у Харкові, у школі олімпійських резервів разом зі своїм старшим братом В’ячеславом. Та чи канікули, чи вільні години, спішив у мамин той Носачів. Дуже вже хотів допомогти матері. Щирі стосунки в родині сприяли тому, що Юра ріс доброю і турботливою людиною. Дуже любив сестричок Світлану і Вікторію. А коли у Світлани народилася донечка Аліна, Юра спішив до неї з подарунками, любив із нею бавитися, няньчив її.
Виріс Юра, одружився. Дружина Світлана і синок, теж Юра. В останні роки працював у Києві. Тільки не з того Юра Пасхалін роду-племені, що буде у закутках пересиджуватися, коли його друзі й земляки на Майдані відстоюють волю і незалежність. Із перших днів боротьби на барикадах разом із побратимами з Івано-Франківська й Одеси, Криму і Харкова. І, звичайно, поруч із ним земляки - сміляни. Назвати в цих рядках усіх патріотів Смілянщини, які боролися на Майдані , досить нелегко, адже там були всі небайдужі до долі України, до долі нащадків. Назвемо кілька прізвищ: це- Анатолій Терещенко, Сергій Таран, Людмила Абрамова, Олег Петренко, Василь Балківський, Микола Липовий, Віктор Дігтяр, Максим Калашник, Олександр Менчиков, Володимир Салов, Рита Горова, Ніна Кривко, Юрій Дубовик, Юрій Фартушний, Андрій Ковалевський, Олександр Біловчук і його батько Іван, Олександр Пелюхнов, Євгеній Саража, Андрій Олефіров, Євгеній Войцехівський. Невідлучно був на Майдані Сергій Кохась.  І цей перелік прізвищ далеко не повний. 
Дуже мало розповідав Юра про події Майдану своїй мамі. Але коли вона його застерігала, як кожна мати, від небезпеки, то він відповів їй приблизно такими словами, які сказав Анатолій Терещенко. 
Юрій 18 лютого вдень був на Майдані, а потім повернувся додому. Почувши по телевізору, що «Беркут» намагався розігнати Майдан силою, знову вирушив на барикади і впав, посічений автоматною чергою. Його, неозброєного, підстерегли снайперські кулі.  Семирічний син житиме з пам’яттю, що батько загинув за його майбутнє і за майбутнє України.
Кілька сотень людей проводжали героя до останнього місця спочину в Носачів. Юрій Пасхалін повертався в землю своїх пращурів.  Поховали героя поряд із могилою бабусі Анастасії. Тіло Юрія відспівували у Храмі  Різдва Пресвятої Богородиці, який виріс на місці зруйнованого  в 1936 році.
Сільська громада Носачева звела його при підтримці приватних підприємців, аби рятувати людство від байдужості і зла.
Вигін біля церкви в Носачеві знову став Майданом. Така велика  площа не могла вмістити тих, хто прийшов провести Героя в останню дорогу, до Бога. Громада запропонувала назвати іменем Юрія Пасхаліна  вулицю в селі Носачів і вулицю в Смілі. На школі І-ІІІ ступенів №11, де навчався Юрій, встановлено меморіальну дошку.
За короткий час після трагічних подій стільки пісень і поезій присвячено їм, що ціною свого життя, своєї крові відстоювали волю українського народу.
Піднявсь у журавлиний клин,
Злетів до Бога, не загинув!
Пішов простої жінки син
Молитися за Україну.
Тетяна Шугар-Благодарна»


6. Перегляд презентації фотографій із сімейного альбому Юрія Пасхаліна.

7.  Н.І. Матюшенко-Гребенюк читає присутнім вірш, присвячений племіннику, Юрію Пасхаліну, Герою Небесної Сотні, учасникам Майдану і воїнам АТО, надрукований в «Україні молодій» 5 лютого 2015 року.

Воюють вже внуки за неньку Вкраїну
 Я з тих, хто з війни не діждалися тата.
 Листи фронтові ми роками читали. 
Що буде мир вічним, всі вірили свято 
— Батьки подолали фашистську навалу. 
І висохли сльози у мами моєї, 
Бо внуки зростали у мирний вже час.
 Мечі бойові віддали до музеїв.
 Зарані!!! Вороння розплодилось в нас. 
Ті руки гребли, мов орда, мов фашисти, 
Всі скарби народу під себе завзято. 
Табачнику й мову хотілось змінити 
На мову Азарова й «старшого брата».
 Ще й беркути хижі, орли двоголові
 На землю мою знов злетілись. Ой, тату! 
І волю козацьку, й Тарасову мову, 
і волю, і долю хотіли забрати. 
Та сила народу всі орди змітала,
 Історія наша писалась віки. 
І хай пам'ятають ворожі навали, 
Що з діда і прадіда ми — козаки.
 
Як тільки тривога у рідному краї, 
Ми чуєм; козацький гуде барабан.
 Усіх на нараду той звук закликає:
 Хутчіш, козаки! На майдан! На майдан!
 І тисячне слово лунає завзято: — 
Ганьба глитаям! Януковича геть!
 Та звіроподібний той «Беркут» проклятий 
Несе вже хлоп'яті беззбройному смерть. 
То, бач, ще війна не скінчилася, тату!
 Ще, мабуть, жорстокіша стала встократ.
 І як пояснити полеглим хлоп'ятам,
 Чи «Беркут» стріляє, чи «старший» той «брат».
 Згорьована ненько моя, Україно! 
Героїв твоїх не забуде ніхто. 
А Сотня Небесна до Бога полине.
 Майдан переміг-— переможе й АТО. 
8. Декламування ученицею 8 класу вірша Світлани Пазиченко
Не люди по Майдану – Боги ходять,
Ці хлопці тілом й духом визначні
Слова в них щирі й красномовні –
Вони Вкраїни славнії сини!
Спасибі вам усім звитяжні браття,
Низький уклін від серця до землі,
Ви розпалили не на вулиці багаття,
А в серці кожного жагу до боротьби!
Спасибі вам за кожен день й хвилину,
Яку ви на Майдані провели!
Ви захищали весь народ й країну
Від чорної ядучої чуми.
Спасибі вам, що ви стояли міцно,
Стояли, бо не знали вороття…
Спасибі раненим й загиблим,
Бо не ховали ви від куль свої життя!
Спасибі всім, хто був тут на Майдані
Й хто руки свої досі не зложив
Спасибі й тим, хто думкою за нами
Хто плакав гірко, вірив і молив…
Спасибі серцем і душею,
Я щиро це і палко говорю!
Як крикнуть: «Слава Україні!»
«Навіки слава!» – я завжди скажу!
9. Усім Героям Небесної Сотні, воїнам АТО присвячується пісня у виконанні учителя української мови і літератури ЗОШ №13 Стукан Алли Володимирівни «Мальви»
 

10. Підсумок уроку.
       Шановні гості, колеги, діти. Наш урок добіг кінця, сподіваюся, ви будете пам’ятати про подвиг наших героїв, не забувати, що і зараз, у ці хвилини наші воїни відстоюють незалежність, свободу України, протистоять підступному ворогу, який у найтяжчий час нашої сучасної історії не простягнув нам руку допомоги, а підступно анексував частину  території та воює за східні області. Хоч зараз і припинилися активні бойові дії, але війна ще не закінчилася. Пам’ятаймо про це! Слава Україні! Героям слава!







Додаток 6
Рress-кліпінг  «Дитячі періодичні видання (газети, журнали)– малятам планети»
(віртуальну подорож)
Куценко С.Л.
завідувач бібліотеки 
загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №6 

Тема: Дитячі періодичні видання (газети, журнали)- малятам планети.
Мета: Розширити уявлення дітей про періодичні видання, їх відмінні особливості від інших друкованих видань. Практично ознайомити учнів з поняттями: "число журналу" (номер), рік видання", "примірник", "комплект" ("підшивка"), "періодичні видання", "рубрика".
 Формувати інтерес до читання газет, журналів та вміння користуватися різноманітними джерелами інформації. Виховувати бажання самостійно розширювати обсяг знань.
Матеріал до уроку. 
Обладнання: комп’ютер з підключенням до мережі Інтернет, екран, колонки, мультимедійна презентація, Виставка дитячих журналів ("Малятко", "Барвінок", "Пізнайко", та ін.), газет ("Казковий вечір", "Велика дитяча газета").
Хід уроку
Слово бібліотекаря: Доброго дня, діти! 
Сьогодні у нас незвичайний бібліотечний урок тому, я  запрошую вас в захоплюючу віртуальну подорож до таємничої Країни. Ні, це не казковий світ у тридев'ятому царстві або у  вигаданому  Задзеркаллі. Місце, куди я вас запрошую, цілком реальне, розташоване в бібліотеці. І називається воно – ПЕРІОДИКА. 
Ведуча: Живуть казки в тоненьких сторінках,							Живуть пісні, і вірші, і загадки								Знайдете все в журналах у рядках:								Прислів’я, і легенди, і колядки.								Ви цілий світ тримаєте в руках,								Коли журнал тримаєте чи книжку,								Пройдете ви по наших сторінках - 								Протопчете у світ собі доріжку.							РАЗОМ. Доріжкою в Країну Знань, друзі, вирушаймо,					Із журналами на ній зустрічі чекаймо!		
	Діти, це слово вже відоме для вас. Давайте згадаємо, що воно означає. 
Діти відповідають.
Словникова робота.
Які ж слова заховались у ній?
Слово "періодика " в перекладі з грецької мови означає "який повторюється, чергується".
Періодичні видання—це газети, тижневики, журнали, наукові записки, частини літературно-художніх збірників.
Що означають слова "періодичні видання"? (Видання, які повторюються через рівні проміжки часу, але містять щоразу інший зміст.)
Журнал—це періодичне друковане видання у вигляді книжки;
книга чи зошит для систематичних записів
книга для обліку відвідування та успішності учнів.
Газета - періодичне, переважно щоденне друковане на великих аркушах паперу видання, яке містить матеріали про поточні події життя.
Журналіст —професіональний літературний працівник газет, журналів, радіо та телебачення.
Редакція —це колектив, що здійснює підготовку видання до друку, а також підготовку передач для радіо та телебачення.
Редактор —людина, яка готує видання.
Дописувач —людина, яка пише статті, повідомлення в газету, журнал.
Примірник —одиничний предмет із ряду однакових; екземпляр.
Робота і з виставкою журналів, газет.
	Ведуча: Так, дійсно: періодика - це друковані видання, тобто газети і журнали. Саме з них ми дізнаємося про новини та отримуємо відповіді на цікаві для нас питання. А  називають їх періодикою, тому що вони виходять із друку періодично. Одні газети – щодня, інші раз на тиждень, а журнали й зовсім один раз на місяць. Ще газети відрізняються від журналів тим, що в них немає обкладинки, бо вони починаються з титульної сторінки.
	Але щоб подорож здійснити, необхідно виконати одну умову: згадати ваші улюблені видання, як вони називаються і про що в них розповідається. Діти відповідають
	А щоб дізнатися більше про мешканців країни Періодика, ми відправимось на чудовому потязі в цікаву мандрівку. Сідайте зручніше і будьте уважними.
Ведуча:  Пізнавальні хвилинки про дитячі газети та журнали 
	Наша перша зупинка ознайомить із газетами, які мають свою історію. Давно у Вінеції була  дрібна срібна монета, називалась вона «гадзетта». За цю монетку можна було купити аркуш дрібно списаного паперу з новинами. Листок не друкували, а писали від руки. Звідси і пішла назва.  Отже, газета – періодичне, друковане видання, яке містить різноманітні матеріали про поточні події і виходить через короткі проміжки часу. 
	На першій сторінці газети завжди є її назва, номер, дата її виходу. А ще друкують для дорослих та дітей.
	Пропоную вам ознайомитись із дуже цікавим виданням «Газета Кота Копейкина». На титульній сторінці зазначено, що це всеукраїнська пізнавально–розважальна газета для дітей, №2 від 30 січня 2014 року. Зачитаємо рубрики. 
Рубрика – це розділ у журналі чи газеті, які виділяють іншим кольором. Рубрика «Вчимося разом», яка розташована  на першій сторінці, розповість нам про геометричні фігури. На наступній сторінці знаходиться рубрика «Веселі головоломки». Далі газета містить рубрику «Подорожуємо світом», у якій розповідається про захоплюючу «Подорож до льодовиків». Інша сторінка розкаже нам про історію свята, потім зупинимося на «Веселих головоломках». У рубриці «Умілі ручки» дізнаємось, як зробити жабу-квакушку, далі «Читаємо разом» про вередливу Кішку. Хочете дізнатися про дивовижні істоти -  читайте «Най - най» і ті ж «Веселі головоломки». Діти, а чи полюбляєте ви малювати? Діти відповідають
	Тоді рубрика «Намалюйка»  - для вас. Є в газеті «Сторінка для дорослих», вона містить матеріал для ваших батьків. І на останній сторінці знову «Зимові головоломки».
Ведуча:  «Журнал» 
Іншим поширеним друкованим періодичним виданням є журнал. Це слово французького походження, спочатку означало "щоденник". Перший у світі журнал випущений у Франції у 17 столітті, мав назву «Журнал де Саван».
Сьогодні в Україні виходить дуже багато дитячих журналів. Вони бувають розважальні, пізнавальні. Якщо в журналі комікси, кросворди, загадки - який це журнал? Правильно, розважальний. Якщо ви дізнаєтеся про тварин, про природу, про різні країни і народи? Так, такий журнал - пізнавальний.  Часто вже за назвою ми можемо визначити тему журналу. 
Наша бібліотека має цікаві дитячі журнали. Запрошую вас ознайомитися з ними (діти гортають заздалегідь розкладені журнали). Зверніть увагу на цей – «Маленька Фея та сім гномів». Маленька фея товаришує із сімома допитливими гномами та з вами, читачами. Кожен  гном веде свою рубрику. Є тут і «Логічні Ігри» від Ласуна,  і «Завдання на розвиток пам’яті» від Буркутуна, і «Математика» від Веселуна. А ще – пісеньки, віршики, лабіринти, цікаві казочки та майстер-класи. Усього просто не перерахуєш!
А цей  журнал має назву «Маленький розумник». У ньому ігри, казки та цікаві розвиваючі завдання спеціально розроблені для хлопчиків! Із машинами, літаками, потягами, кораблями та іншими хлопчачими речами. У кожному номері іграшка та цікаві саморобки, ігри у дослідників, пілотів,  космонавтів,  мандрівників  тощо.
Як ви бачите всі журнали мають назву, номер, рік видання і обов’язково рубрики.
Ведуча: Хвилинка «Ігрова» 
Гра «Це все ми, це все ми, я і друзі всі мої».				
    Хто до школи чимчикує, вранці весело крокує?		
Пролунав давно дзвінок, хто спізнився на урок?				 -    Любить хто із вас погратись, з гірки на санчатах мчатись?			 Хто, із вас, скажіть, малята, помагає мамі й тату?	
 Хто уміє посуд мити, щоб на черепки побити?					
З фізкультурою хто дружить, виростає сильним, дужим?		
А яке, скажіть, дитятко з вас брудне, як поросятко?		
Хто, скажіть мені, малята, любить казочки читати?	
Так, грати! А чи  хотіли б ви пограти з  героями мультфільму «Маша та Медвідь»? Вони теж не проти пограти, тому  підготували для вас запитання. 
1.Яким одним словом можна назвати  газети і журнали? (Періодика) 
2. Чим відрізняється журнал від газети? (Титульною сторінкою,  періодичністю видання) 
3. Із чого починається журнал? (з обкладинки) 
4. Про що можна дізнатися з обкладинки журналу? (Назва, номер, рік, для якого віку) 
5.  Назвіть  дитячі журнали, які вам відомі. 
6. Які газети ви знаєте? 
Молодці! Добре попрацювали. На жаль, час нашої подорожі закінчується і ми повертаємось назад. 
Сподіваюсь, що урок для вас був корисним. 
VII. Узагальнення, корекція набутих знань. Підсумок.
 Бібліотекар: Бесіда.
Які з прочитаних сьогодні матеріали ви можете використати?
Чи зустрічалися на сторінках журналів, газет твори, малюнки дітей?
Які з дитячих журналів ви порекомендуєте читати своїм друзям?
Діє можна взяти журнал для читання?
Хто з вас передплачує дитячі газети та журнали?
Які дитячі газети та журнали є в шкільній бібліотеці?
Як самим створити газету, журнал?
Домашнє завдання (2хв.)
Давайте на наступному уроці проведемо справжній парад електронних видань, тобто кожен з вас повинен підготувати розповідь про найцікавіші електронні видання, користуючись запропонованими інтернет-адресами.
Я вам дякую за активну роботу, до нових зустрічей! 






Додаток 7
«Подорож у магічний світ книги»
Бібліотечний  квест
(для учнів 2-4-х класів)
Куценко С.Л.
завідувач бібліотеки 
Смілянської загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №6 

Мета: 
· популяризувати фонди бібліотеки;
· ознайомити з відділами / послугами бібліотеки в процесі гри;
· виявити у дітей інтелектуальні здібності та ерудицію;
· розкрити лідерські якості та уміння працювати в команді.
Завдання:
· пройти усі необхідні пункти, передбачені квестовою програмою;
· правильно виконати усі завдання;
· зібрати чарівне слово-пароль з 5 окремих частин;
· перемогти у квесті.
Бібліотекар: Ось ми і зустрілись, мої дорогі друзі! Рада вітати вас у своєму книжковому містечко. Сьогодні ви – гості великої, прекрасної книжкової країни. Сьогодні ми будемо подорожувати та змагатися за кращу команду книголюбів. 
Ведуча: У книги люди, наче бджоли в соти,
Знесли духовний, чародійний мед.
Сліпцеві очі ним потри, і вмент
Побачить сонце й голубі висоти, 
Відчує мислі найстрімкіший лет,
Збагне людські страждання і турботи,
Поможе іншим темряву збороти,
Рвучи з очей пов’язки чорних лент!
Благословенна та ясна година,
Коли Буквар бере до рук дитина
Коли читає „Кобзаря” юнак,
Коли Франка „огромнії сонети”
Підносять дух, коли говорять Ґете,
Шекспір, Міцкевич, Лєрмонтов, Бальзак.
 ( Д.Павличко)

Бібліотекар: Діти, чи любите ви клюбити читати книжки? (діти відповідають). Звичайно, любите! Я впевнена, у кожного з вас є своя улюблена книжка. 
Книга  дає нам ключ до розуміння багатьох таємниць. Її простота допомогла донести до нас глибоку мудрість народу. Вона вчить нас відрізняти хороше від поганого, поважати добро, правду і боротися зі злом та кривдою. Зараз у вас буде нагода пройти шляхами казок та згадати багатьох героїв.
Поділ на команди
Ведуча: Для змагання нам потрібно 3 команди. Щоб краще було це здійснити, ми запросимо.команди да залу.Отже, у нас визначилися 3 команди. 
Представлення команд
Ведуча: Отже, у нас сформувалися 3 команди: команда  на чолі з капітаном … (ім’я капітана) та команда  на чолі з капітаном … (ім’я капітана). 
Кожна з них покаже своє знання  Пам’ятайте, тільки дружба і згуртованість допоможе вам подолати складний шлях та дістатися фіналу нашої мандрівки! 
Оголошення правил квесту
Ведуча: Квест — це гра-випробування учасників на ерудованість, начитаність та уміння змагатися у команді!
Діти, будь-ласка, прослухайте уважно правила квесту, щоб зрозуміти що на вас чекає попереду подорожі:
· Учасники квесту повинні дотримуватись правил гри, правил поведінки у бібліотеці.
· У випадку їх порушення асистент може зняти команду з гри.
· В ході гри команди проходять ряд завдань, за виконання яких одержують підказки щодо наступних «зупинок», де на вас будуть чекати помічники із завданнями.
· Завдання від асистента  квесту команда отримає лише тоді, коли усі її члени будуть присутні на пункті!
Квестова зона включає в себе тількт приміщення бібліотеки. 
Переможцем стає команда, учасники якої першими пройдуть усі «зупинки», виконають усі завдання якомога швидше.
На цьому гра завершується. 
Інструкція для асистента організатора квесту:
· Знайомить команди із завданням, критеріями оцінювання.
· Слідкує за дотриманням правил проходження квесту.
· Надає бонуси та за порушення правил штрафує.
· Робить відповідні записи у маршрутних листах.
· Не має права робити підказки.

Ведуча: Тож, згадайте все, що вам читали батьки, бабусі, що ви читали самі та покажіть свої знання. А ми всі разом дізнаємося, хто ж із вас самий найрозумніший. 
Запам’ятайте, тільки разом, в команді, об’єднавшись, ви пройдете усі перешкоди до перемоги Тому, любі мої, тримайтеся разом і приймайте активну участь у змаганні і тоді ваша команда дістанеться фінішу першою! Успіхів!
(Ведуча проводжає дітей, помічники ведуть свої команди по різні сторони, щоб приступити до змагання та дати дітям перші завдання).
Звертаю увагу учасників на Мапу квестової зони для команд.
І станція «ЗНАЙОМСТВО» Вітаю учасників, у нас сформувалися 3 команди.
Ваше завдання: представить команди  на чолі з капітаном … (ім’я капітана) та команда  на чолі з капітаном … (ім’я капітана) та назву команди.
2 станція – «ЗНАННЯ»
Асистент: Вітаю, учасники. Ви завітали до станції «Знання». Знання роблять життя прекрасним.
Знання - настільки дорогоцінна річ, що їх варто здобувати з будь-якого джерела. І саме бібліотека є найпершим та найкращим помічником.
А зараз ми перевіримо, чи добре ви знаєте бібліотеку і чи може вона стати вам у пригоді.
Ваше завдання: поєднати термін, пов’язаний з бібліотекою та його визначення 

 3  станція  «ЛІТЕРАТУРНА» 
Здрастуйте! Ви потрапили до станції «Літературна», де живуть твори В.О. Сухомлинського .
Твори   — прекрасний витвір В.О. сухомлинського. Вона пробуджує й плекає паростки доброти й чесності, справедливості й мудрості. Твори автора  захоплюють кмітливістю, розумом улюблених героїв.
Читаючи казки, ми потрапляємо у світ фантастики та мрій. Я впевнена, що ви любите казки та добре знаєте їх героїв.
Ваше завдання: Зараз вам необхідно. знайти  3 твори для дітей В.О. Сухомлинського  та  ознайомити з 1 твором присутніх. 
За кожного твір  ви отримаєте по 2 бали. На виконання завдання ви маєте 10 хвилин. Якщо справитесь раніше додатково отримаєте 10 бонусних балів.
Бажаю успіхів!
4  станція  «ТАЄМНИЦЯ»  
Ласкаво просимо у дім, де мешкають таємниці.
Таємниця – це слово, яке притягує, зачаровує. Як же інколи хочеться дізнатися чиюсь таємницю!
А сьогодні у вас буде можливість розгадати одну з таємницю. 
Ваше завдання: скласти пазли назвати, який твір зображено на картинки і коротенька розповідь  

5 станція « ДОВІДКОВА»
Ваше завдання: знайти у тлумачному словнику значення слова та ознайомитиприсутніх із значенням слова 
6   станція КОМП'ЮТЕРНА  
Ваше завдання: відкрийти сайт нашої школи, знайти повідомлення про свого вчителя , розповісти  присутнім про вчителя.  
ІІІ. Підбиття підсумків, нагородження переможців
Капітани команд здають маршрутні листи.
Асистенти вчителя підраховують бали, визначають переможців.
Бібліотекар:  Вітаємо! Ви успішно пройшли всі етапи квесту, а отже, подолали всі труднощі. І це завдяки тому, що були справжньою командою!
За перемогу у квесті грамотою «Найкращі друзі бібліотеки» 
нагороджується команда….
ІV. Рефлексія
· Бібліотекар Чи сподобалась вам мандрівка бібліотекою?
· Які станції були найцікавішими?
· Як ви б продовжили назву квесту «Подорож у магічний світ книги”?
Щире спасибі всім, хто приймав участь у нашому квесті. 
 Дякуємо всім ! Друзі, ви сьогодні проявили кмітливість, показали знання і любов до книг. І хай завжди вам на допомогу приходить книга.
[bookmark: _GoBack]Спасибі всім, хто сьогодні був разом із нами. До нових зустрічей у нашій бібліотец

Додаток 8
«Святкова зустріч з першокласниками Нової української школи».
Куценко С.Л.
завідувач бібліотеки 
загальноосвітньої школи
 І – ІІІ ступенів №6 
Бібліотекар:  Ми радо зустрічаємо вас сьогодні в шкільній бібліотеці. Сьогодні ви вступили у нашу нову родину читачів. Тут ви знайдете багато друзів. А найцікавіше це те, що ми будемо мандрувати країною Знань, яка відкриє вам багато таємниць. Дорогою нас можуть чекати небезпеки, труднощі, але ми їх разом обов’язково  подолаємо.
Ведуча:   Ми щиро вас  вітаємо,  ми так  чекали  вас,
                 То ж радо всіх приймаємо  у  перший  клас!
Бібліотекар: Але спочатку нам треба познайомитись.   
       Знайомство 						
Мене звуть…
Назвіть, будь ласка, кожен своє ім`я голосно.
Ви почули?  Ні? І я не почула.
А тепер промовте своє ім`я пошепки. Почули? Ні?
Так як же нам познайомитись?
А хто полюбляє цукерки?
А хто хоче навчатися в школі?
Тепер ми вже знайомі один з одним. Давайте подивимось на всіх навколо себе і посміхнемось. Коли людина посміхається, вона показує свій гарний настрій. Отож, поділіться гарним настроєм з друзями. Відтепер хай кожна наша зустріч починається з посмішки.
Відправляємось в подорож по країні Знань. Я думаю, що ця подорож буде цікавою і корисною. Тож сідаємо в нашу веселу машинку і поїхали!!!   
Зупинка «Казкова»      фото 
Ведуча: Всі люблять казочки? Зараз перевіримо, як ви їх знаєте.
Він під деревом сидить Добрий лікар      			 (Айболить)
   Як знайшов він колосок,заховав його в мішок.
  Пиріжків напік і з'їв,ледарів не пригостив.  		  (півник)
   Бабуся старенька у лісі жила,  онука маленька гостинці несла.
   Та стрінувся в лісі їй сірий хижак. Ця внука зоветься … 
  Скажіть мені,як?                                                 (Червона шапочка).
  Він моторчик свій заводить,крізь віконце в гості ходить.
  Любить він торти ,горішки,з ним не сумно ані трішки.     (Карлосон)
До прогулянки він ласий і на мед він має нюх,	
Зветься цей пустун веселий,ведмежатко               	(Віні-Пух)
 Працювала я у хатці,  Танцювала у палаці.
  Є така у мене звичка —  Десь губити черевички.     (Попелюшка)
 Не зміг сидіти на вікні,у лісі всім співав пісні,
 Але коли зустрів лисицю, то  пісня мусила скінчиться.   (Колобок)
Добре, молодці! Рушаємо далі.
Зупинка «Загадкова»
    Ведуча:  Я пропоную всім послухати, як хлопчик Миколка збирався до школи. 
 Перший раз малий Микола
 Став збиратися до школи.
 Олівця поклав у сумку,
 Книги, ручку, зошит, гумку,
 М'яч, перо, граблі, подушку,
 На обід м'яку пампушку,
 Два ведмедики, лопату,
 Білочку руду, хвостату,
 Лук і стріли, і рушницю,
 Ще й пухкеньку паляницю,
 Ще стільця, стола і парту,
 Ще й географічну карту,
 Трактора, машинку й мило.
 Вже й надворі звечоріло.
 Ведуча:  А чи добре ви знаєте речі, які потрібні в школі?
· Для письма, сказати прошу,
    Що потрібно взяти? (Зошит)
· Ручки й олівці, щоб знали,
Ми кладемо у … (Пенали)
· В сумці зошит і буквар. 
Хто до школи йде?  (Школяр)
· Хто скликає на урок?
То гучний шкільний… (Дзвінок)
· Виводить букви і слова
Ота цікава штучка.
В руці виблискує здаля
Нова, гарненька … (ручка).
· Довгі палички кругленькі,
Сині, жовті, червоненькі,
На папері походили,
Кольори свої лишили.
Звуться палички оці …(кольорові олівці).
· Чистенькі віконця
Сміються до сонця.
Діточки довкола
ЦЕ наша люба… (школа).
Ведуча:  Рушаємо  на наступну зупинку.

3. Зупинка « Розумники».   Гра « Інтерв`ю»
  Ведуча:    Цікаво, а чи розумні дітки прийшли до нашої школи?  
Як тебе звуть? 
Скільки тобі років?
Що зараз ранок, день чи вечір?
Скільки сонечок на небі?
Скільки вогників у світлофора?
Скільки коліс в автомобіля?
Чого ти хочеш навчитися в школі?
Яке твоє улюблене заняття вдома?
Яка твоя улюблена казка або мультфільм?
На кого із рідних ти хочеш бути схожим? Чим?
Ким ти хочеш стати, коли виростеш?
А що треба для того, щоб стати лікарем, продавцем,банкіром?
( добре вчитися в школі)
Дякую за гарне інтерв’ю. Я бачу, що тут зібралися найрозумніші школярики.
4. Зупинка « Читайлики»                                           
Сірий зайчик поспішав,
Та спіткнувся і упав.
З торби випали слова,
Заховала їх трава.
Ведуча:    На прощання хочеться сказати:
Маленьким дітям.
Щастя, здоров`я на довгії літа!
Щоб виростали розумні і сильні,
Душею чисті і серцем вільні.
Успіхів вам, дітки, терпіння вашим батькам  і  нових цікавих відкриттів!            
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