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Найбільш складним у теорії та практиці менеджменту є визначення сутності та механізмів конкурентоспроможності. Це можливо на основі визначення характеру конкурентної переваги або ключових факторів успіху. Характеристики конкурентної переваги забезпечуються, насамперед, специфічними ресурсами, які важко імітуються, заміщуються чи раціонально експлуатуються. Так, у сучасних соціально-економічних умовах будь-який суб'єкт освітньої діяльності концентрує в собі комплекс ресурсів (фінансових, трудових, інформаційних, матеріально-технічних. соціальних, психологічних і ін.), що дозволяє забезпечити задану якість освітнього процесу та бути затребуваним та привабливим об’єктом на ринку надання освітніх послуг. 
Новий підхід до управління загальноосвітнім навчальним закладом на міждисциплінарному рівні відображений у результатах педагогічних досліджень українських учених Л.Даниленко, Л.Ващенко, Г.Єльникова, В.Крижко, Є.Павлютенкова та ін. Психологічні аспекти управління школою знайшли відображення у дослідженнях Л.Карамушки, В.Крижка, Є.Павлютенкова. Психологічні засади управління інноваційними процесами вивчав В.Бочелюк. Значну увагу конкуренції в галузі надання освітніх послуг, в тому числі вищими навчальними закладами, приділяли В. Базилевич, О. Березін, О. Виноградова, В. Гончаренко, В. Євтушевський, О. Кратт, Т. Литвиненко, І. Лютий, І. Маркіна, С. Ніколенко, Р. Пікус, М. Рогоза, Л. Руденко, А. Старостіна, А. Томпсон, Р. Фатхутдінов, О. Федірко, Д. Черваньов, А. Черняк, В. Швець, А. Шегода, Й. Шумпеттер та ін. Однак, питання формування конкурентних переваг освітнього закладу на ринку освітніх послуг залишаються дискусійними.
Так, зокрема, Жмайлов В.М., виділяючи ресурсні області навчального закладу, вказує на навчально-методичний та науково-дослідний потенціали (що відображають власне діяльність), людський, фінансово-економічний, соціальний (включає стосунки та інфраструктуру), управлінський (включає корпоративну культуру), маркетинговий потенціали.
Наша позиція у висвітленні конкурентних переваг закладу освіти полягає в ідеї збалансованості наявних ресурсів та дорощуванні тих ресурсів, яких не вистачає для повноцінного функціонування закладу. У своїй концепції ми опираємося на постулати позитивної психотерапії, визначені Н.Пезешкіаном. Теорія життєвого балансу особистості, або позитум-балансу, описує чотири сфери людської активності, а саме, тілесну, діяльнісну, комунікативну та смислову, які в ідеальному, гармонійному варіанті мають бути представлені в однакових пропорціях. І, натомість, перевантаження однієї чи кількох сфер поряд зі збідненням сусідніх веде до конфлікту, неврозу чи навіть до загального згортання, сплощення життєдіяльності особистості чи групи. 
Окреслимо загальне поле взаємодії, на якому розгортаються потребові запити суб’єктів освіти. Перша позиція стосується забезпечення базових тілесних, безпекових  та естетичних потреб учасників педагогічного процесу. Зокрема, сюди можна віднести особливості інфраструктури закладу, якість харчування, організацію туалету, фізичної активності, відпочинку, забезпечення приватності, естетична привабливість будівлі та внурішнього облаштування закладу, зовнішній вигляд учнів, студентів та педагогів. Варто зазначити, що нехтування цією потребою у закладах є особливо помітною, а безпосередній вплив на описані позиції має свої обмеження. І, навпаки, ті заклади, перебування у яких є максимально комфортним та природовідповідним, користуються попитом щодо їх вибору як привабливих для отримання педагогічних послуг.
Наступну позицію можна визначити як якість розбудови смислового, діяльнісного та комунікативного просторів у освітньому закладі чи у спільноті. Загалом важливою є ведуча наративна рамка в існуванні закладу та у презентації його історії та майбуття, існуючі та задекларовані традиції, цінності, настанови та смисли, організація власне діяльності, характер та зміст комунікацій. Так, мета діяльності та цінності закладу можуть бути як декларативними, позірними, так і концептуальними, прикладними, такими, що відображають потреби учасників процесу, його сутність та є конгруентними до реальності. До прикладу, тези «рівні можливості для всіх учнів», «індивідуальний підхід» є, за свідченнями практиків, переважно фальш-концепціями у системах з класно-урочною формою навчання та з негнучким програмним забезпеченням, у тих освітніх системах, де існує оцінювання, змагальність тощо. Що стосується комунікативного простору, то тут важливою є відкритість закладу чи спільноти як системи, доступність інформації, діалогічність, використання прийомів самоуправління, досвід прийняття групових рішень тощо. До ціннісно-комунікативного блоку відносимо також і етичні рамки у діяльності закладу. Допоки що відомим публічним регулятивним моментом у діяльності закладу є такі приписи, як статут і правила поведінки для учнів чи студентів. Хоча регулювання діяльності та стосунків у закладі доцільніше було би прописати у вигляді етичного договору між сторонами, учасниками процесу, а регулятивні функції довірити такому органу, як етичний комітет чи етична комісія.

І чи не найважливішим методологічним моментом у закладі та у освіті загалом є вироблення спільного понятійного поля і спільних професійних настанов та смислів педагогів, соціальних педагогів, психологів. Традиційні освітні підходи, на які у своїй практиці переважно опирається педагогічна спільнота, будуються на оціночній позиції партнера по комунікації та на пошукові дефекту. На противагу йому екологічні психолого-педагогічні підходи опираються на такі позиції, як прийняття та ресурс. Якщо ж говорити про роботу педагогічної команди і вибір оптимальної виховної системи у закладі, тут у дію вступає ще і сукупність інших додаткових чинників. Однак саме те, що ми називаємо виховною системою, а також її позиціонування закладом є тим визначником, що формує виразний образ закладу у сприйманні його потенційними набувачами освітньої послуги.
Наразі ми можемо стверджувати, що і існуючі наукові дослідження, і практика функціонування закладів освіти вказують на ідеї збалансованості наявних ресурсів та дорощуванні тих ресурсів, яких не вистачає для повноцінного функціонування закладу. У своїй концепції ми опираємося на постулати позитивної психотерапії, визначені Н.Пезешкіаном. як тілесно-естетична, комунікативна та ціннісно-смислова. Вирівнювання балансу перелічених сфер життєдіяльності освітнього закладу поряд із оптимізацією їх змістового наповнення, безумовно, сприятиме не тільки соціально-психологічному оздоровленню освітнього середовища, а й збільшуватиме його конкурентні переваги.
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