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завідувач кафедри дошкільної освіти та професійного розвитку педагогів,
        Черкаський обласний інститут       післядипломної освіти 
педагогічних працівників, 
доктор педагогічних наук
ФЕНОМЕН “ЗДОРОВ’Я” З ПОЗИЦІЇ НАУКОВИХ ПОГЛЯДІВ ВІТЧИЗНЯНИХ І ЗАРУБІЖНИХ УЧЕНИХ
Анотація. У статті підкреслено актуальність виховання на сучасному етапі розвитку суспільства здорової особистості, здатної в повній мірі реалізувати свої фізичні, інтелектуальні, моральні та духовні можливості.  

Проведено аналіз сучасного наукового сприйняття категорії “здоров’я” українськими та зарубіжними ученими. Зауважено, що феномен “здоров’я” визнається дослідниками як філософська, соціальна, економічна, біологічна, медична категорія, як індивідуальна і суспільна цінність, явище системного характеру, динамічне, постійно взаємодіюче з навколишнім середовищем. 
Виокремлено різні аспекти, на яких акцентують увагу учені, розкриваючи у визначеннях сутність поняття “здоров’я”, Представлено власне розуміння феномена “здоров’я”. 
Обґрунтовано виділені позиції авторського визначення, а саме: гармонія інтегрованих компонентів, здатність до адаптації й активність особистості. Пояснена динамічність гармонії фізичної, психічної, духовної і соціальної складових здоров’я людини. Підкреслена здатність організму здорової людини пристосовуватися до впливів різноманітних чинників зовнішнього середовища, завдяки чому організм може витримувати фізичні та психічні навантаження різної сили. Зауважено, що здорова людина є інтелектуально і соціально активною, здатною до постійного саморозвитку, постановки і досягнення мети.
Визначено, що розуміння багатоаспектної сутності здоров’я особистості, а через це − можливостей здорової людини, може бути підґрунтям для розробки авторської концепції формування здоров’язбережувальної компетентності у дітей дошкільного віку. Зазначено, що при цілеспрямованому формуванні у дітей розуміння єдності складових здоров’я, підвищенні адаптаційних можливостей організму дітей, розкритті ролі кожної особистості у збереженні власного здоров’я і здоров’я оточуючих можливим є формування у дошкільників здоров’язбережувальної компетентності, яка забезпечить свідоме дотримання дітьми здорового способу життя.

Ключові слова: здоров’я, наукові погляди, авторське визначення, гармонія компонентів здоров’я, здатність до адаптації, активність особистості, здоров’язбережувальна компетентність, діти дошкільного віку. 
Постановка проблеми. Одним із пріоритетних завдань сучасної дошкільної освіти є виховання здорової особистості, здатної в повній мірі реалізувати свої фізичні, інтелектуальні, моральні та духовні можливості. Для реалізації зазначеного завдання необхідно розробити нові сучасні методики, які зможуть забезпечити формування у дітей системи знань про здоров’я, ціннісного ставлення до здоров’я, поведінки і діяльності, зорієнтованих на збереження власного здоров’я і здоров’я оточуючих, тобто формування здоров’язбережувальної компетентності. “Якщо людина стане носієм ідеї здоров’я як основного життєвого пріоритету, то і саме життя буде плідним, здоровим та довготривалим” [Смирнов, 1985: с 88]. Вважаємо надзвичайно важливим у контексті нашої наукової проблеми зробити аналіз підходів, концепцій, поглядів філософів, психологів, педагогів на сутність поняття “здоров’я” з тим, щоб на цій підставі вибудувати власну концепцію формування здоров’язбережувальної компетентності у дітей дошкільного віку.
Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить про те, що українські і зарубіжні учені (Г. Апанасенко, І. Брехман, О. Дубогай, Д. Воронін, В. Горащук, В. Казначеєв, Ю. Лісіцин, В. Оржеховська, В. Петленко, І. Смирнов та ін.) намагалися розкрити сутність поняття здоров’я та виокремити чинники, що впливають на нього. Дослідники визначали здоров’я як складний феномен глобального значення, який може розглядатися як філософська, соціальна, економічна, біологічна, медична категорія, як індивідуальна і суспільна цінність, явище системного характеру, динамічне, постійно взаємодіюче з навколишнім середовищем. У власних визначеннях учені акцентують увагу на різних аспектах цього феномена. Аналіз філософських і психолого-педагогічних досліджень з обраної проблеми має стати підставою для формулювання авторського визначення поняття “здоров’я”.                 
Формулювання цілей статті.. Розкрити актуальність формування у підростаючого покоління усвідомлення необхідності збереження здоров’я. Провести аналіз сучасного наукового сприйняття категорії “здоров’я”. Виокремити позиції, на яких акцентують увагу вчені, розкриваючи сутність зазначеного поняття. Представити власне розуміння феномена “здоров’я”. Обґрунтувати виділені позиції авторського визначення.
Виклад основного матеріалу. Феномен здоров’я та питання його збереження впродовж тисячоліть цікавили вчених різних наукових напрямів − філософів, медиків, соціологів, психологів, педагогів. Кожне покоління, враховуючи досвід пращурів, виробляє своє бачення вирішення даної проблеми, оскільки зворотнім боком стрімкого технологічного прогресу є тотальне погіршення здоров’я людей і необхідність свідомого прикладання зусиль для його збереження. Можливо саме значущість і незмінна актуальність проблеми здоров’язбереження є причиною багатоаспектності досліджень і відсутності єдиного чіткого формулювання поняття “здоров’я” навіть на сьогоднішньому історичному етапі розвитку людства.
Визначення поняття “здоров’я” є фундаментальною проблемою сучасної науки. Однак однозначного, прийнятного для всіх визначення поки що не існує. Оскільки це поняття є багатоаспектним і обумовлене різними чинниками, то вимагає для свого розв’язання комплексного підходу. Проведений нами аналіз сучасного наукового сприйняття категорії “здоров’я” дозволив виокремити ряд акцентуацій, які робили учені (Г. Апанасенко, І. Брехман, О. Дубогай, Д. Воронін, В. Горащук, В. Казначеєв, Ю. Лісіцин, В. Оржеховська, І. Смирнов та ін.), пояснюючи сутність поняття “здоров’я”. Ми виокремили три групи визначень за акцентуацією на такі аспекти здоров’я: гармонія інтегрованих компонентів, здатність до адаптації,  активність особистості.
До групи гармонія інтегрованих компонентів віднесені визначення учених І. Брехмана, В. Казначеєва, Ю. Лісіцина та ін., де найважливішою характеристикою здоров’я є баланс усіх його складових.
За І. Брехманом здоров’я – “це не відсутність хвороб, а фізична, соціальна і психологічна гармонія людини” [Брехман, 1990: с. 26]. В. Казначеєв розглядав здоров’я “як динамічний процес збереження і розвитку біологічних, фізіологічних і психічних функцій оптимальної працездатності соціальної активності при максимальній тривалості життя. Автор підкреслював, що на сучасному етапі концепція здоров’я передбачає стан рівноваги (баланс) між адаптивними можливостями (потенціал здоров’я) організму та умовами середовища (природного, соціального), що постійно змінюється” [Казначеев, 1996: с. 90-97], Ю. Лісіцин визначав здоров’я як “...гармонійну єдність біологічних і соціальних якостей, зумовлених вродженими й набутими біологічними і соціальними явищами [Лисицин, 1986:  с. 61].
До групи здатність до адаптації віднесені визначення учених Г. Апанасенко, Д. Воронін, В. Оржеховська та ін., які визнають однією з вагомих ознак здоров’я можливість організму пристосовуватися до змінюваних умов життя людини.

Так, Г. Апанасенко підкреслював, що “основою для виконання біологічних і соціальних функцій є наявність високих адаптаційних можливостей організму, здатності до енергетичного, пластичного та інформаційного забезпечення процесів самоорганізації” [Апанасенко, 2001: с. 4]. На думку В. Оржеховської, “основним критерієм оцінки стану здоров’я є рівень здатності людини пристосовуватися (адаптуватися) в нашому складному і вимогливому світі і рівень фактичного пристосування людини, рівень її соціального статусу й самопочуття у цьому світі” [Духовність і здоров’я, 2004, с. 22]. Д. Воронін базував своє дослідження на розумінні здоров’я як “безперервної послідовності природних станів життєдіяльності людини, що характеризується здатністю організму до самозбереження й саморегуляції, підтримки гомеостазу, самовдосконалення соматичного й психічного статусу при оптимальній взаємодії органів і систем, адекватній пристосованості до змін навколишнього середовища, використанні резервних і компенсаторних механізмів відповідно до фенотипічних потреб і можливостей виконання біологічних і соціальних функцій” [Воронін, 2007: с.8]. 
До групи активність особистості віднесені визначення учених О. Дубогай, Н. Зимівець, І. Смирнова та ін., які вважають, що саме здорова людина проявлятиме активність у суспільному житті.
О. Дубогай, пов’язувала фізичний розвиток і здоров’я з інтелектуальною та соціальною активністю, формуванням особистості та індивідуальності [Дубогай, 1991: с. 7-9], Н. Зимівець вивчала категорію здоров’я у контексті концепції сприяння покращенню здоров’я. Автор представила такі характеристики поняття “здоров’я”: “Здоров’я − це стан повного благополуччя в різних сферах життєдіяльності, фундаментальна потреба людини, реалізація її потенціалу. Здоров’я є одночасно ресурсом, процесом і результатом задоволення однаковою мірою фізичних, психічних і соціальних потреб кожної людини за пріоритетного значення здоров’я всієї людської популяції нинішнього та прийдешніх поколінь, є найвищою загальнолюдською і суспільною цінністю. Воно виявляється у здатності зберігати й покращувати природне місце існування, збільшувати тривалість і поліпшувати якість життя завдяки можливості контролю та керування факторами, що їх зумовлюють” [Зимівець, 2010]. І. Смирнов, розкриваючи взаємозв’язок суспільства і здоров’я людини, наголошував, що “…здоров’я – це повнокровне існування людини, у результаті якого її життя і діяльність сприймається нею як природний саморозвиток притаманних їй істотних властивостей і якостей” [Смирнов, 1985:, с. 89 ]. 

У визначенні поняття “здоров’я”, представленого В. Горащуком, виокремлюємо риси, які у сукупності враховують сутність двох виділених нами груп (гармонія інтегрованих компонентів і активність особистості), а саме: “здоров’я особистості – це інтеґративна характеристика якості духовного, психічного та фізичного розвитку індивіда, яка забезпечує його повноцінну участь у різноманітних сферах соціального життя й діяльності як суб’єкта праці, пізнання, спілкування й творчості” [Горащук, 2004: с. 16]. Тобто, на думку вченого, оптимальний стан усіх складових здоров’я сприяє людині в активному житті..

Беручи до уваги представлені визначення поняття “здоров’я”, а вони складають лише незначний відсоток наявних визначень, подаємо власне бачення даного феномена. Ми вважаємо, що суть поняття здоров’я акумулює усі виокремлені нами якості: гармонію інтегрованих компонентів, здатність до адаптації й активність особистості. Отже, на нашу думку, здоров’я − це стан динамічної гармонії його фізичної, психічної, духовної і соціальної складових, здатність організму до адаптації у постійно змінюваному довкіллі та особистісна життєва активність індивідуума.


Обґрунтуємо виділені позиції нашого визначення. 

− Гармонія інтегрованих компонентів. Ми вважаємо, що гармонія фізичної, психічної, духовної і соціальної складових здоров’я людини є динамічною, оскільки не може бути статичною. Особистість є “відкритою системою”, що постійно знаходиться у соціальному, природному, предметному середовищі, які, кожний у своїй мірі, впливають на сфери здоров’я і не завжди цей вплив є позитивним. Здорова людина здатна контролювати процес збалансування стану складових здоров’я, усвідомлюючи, що порушення однієї зі сфер здоров’я провокує погіршення загального стану здоров’я.

− Здатність до адаптації. Здорова людина здатна до значної пристосованості організму до впливів різноманітних чинників зовнішнього середовища. Завдяки цьому організм може витримувати різноманітні фізичні та психічні навантаження, повноцінно функціонуючи навіть в екстремальних умовах. 

− Активність особистості. Здорова людина є інтелектуально і соціально активною, здатною до постійного саморозвитку, постановки і досягнення мети.

Висновки і перспективи подальших розвідок. Вважаємо, що цілеспрямоване формування у дітей розуміння взаємозв’язку фізичної, психічної, духовної і соціальної складових здоров’я, розвиток здатності організму дітей до адаптації у різноманітних життєвих умовах, розкриття значущості кожної особистості у збереженні власного здоров’я і здоров’я оточуючих сприятиме формуванню у дошкільників здоров’язбережувальної компетентності, яка забезпечить свідоме дотримання дітьми здорового способу життя. Розуміння багатоаспектної сутності здоров’я особистості, а через це − можливостей здорової людини, є підґрунтям для розробки концепції формування здоров’язбережувальної компетентності у дітей дошкільного віку.
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