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Артеменко Т.Б., методист-практичний психолог обласного центру практичної психології та соціальної роботи
Сучасний стан українського суспільства характеризується соціально-економічною нестабільністю, в ньому як ніколи увиразнилася роль практичного психолога. Про це свідчать факти зростання запиту щодо надання психологічних послуг особам та групам, особливо тим, що потрапили у складні життєві обставини, зазнали різного роду травматизації тощо. За таких умов зростають також і вимоги до якості надання послуг, і, відповідно, до майстерності фахівців. 

Окрім того, суспільство загалом та вітчизняна система освіти зокрема потребують унормування професійної діяльності у відповідності до міжнародних практик. Досьогодні однією з таких процедур унормування професійної діяльності була атестація спеціаліста. На зміну їй очікується вироблення та упровадження вітчизняної процедури сертифікації фахівця.

Аналіз вітчизняних та міжнародних тенденцій в області психолого-педагогічного супроводу учнів та інших учасників навчально-виховного процесу свідчить, що основою для сертифікації фахівця є стандарти професійної діяльності. Ці стандарти розробляються на основі аналізу та опису професійної діяльності. У відповідності до європейських стандартів, для отримання статусу сертифікованого психолога існує перелік вимог, що включає в себе в обов'язковому порядку: наявність освіти другого підрівня кваліфікації (магістерська ступінь або ступінь доктора); наявність досвіду роботи за фахом; наявність стажу роботи під супервізією; проходження курсів підвищення кваліфікації. Три з цих чотирьох складових, а саме освіта, досвід і проходження курсів підвищення кваліфікації законодавчо закріплені в Україні як вимога для атестації педагогічного працівника. Вимога наявності стажу роботи під супервізією у нормативно-правових галузевих документах не закріплена, одначе, за останній період функціонування психологічної служби системи освіти України, а саме з моменту конфліктних подій на Майдані (зима – весна 2014 р.) та перших збройних зіткнень на сході країни (весна 2014 р.) це питання особливо гостро постало на рівні методичних рекомендацій, що були озвучені Українським науково-методичним центром практичної психології і соціальної роботи НАПНУ. 

Таким чином, аспект супервізійної підтримки практикуючого психолога в сучасних умовах є надзвичайно актуальним та виконує дві важливі функції – він є нормативною вимогою переважної більшості суб’єктів європейського професійного психологічного товариства та допомагає розвивати професійну майстерність практикуючого психолога. 

Звернемося до розгляду поняття супервізії та близькоспоріднених до нього понять.
Супервізія є методом фахового зростання та зазвичай має на увазі ієрархічні відносини між людьми. Натомість термін "інтервізія" вже кілька років використовується європейськими психотерапевтами для опису групових сесій, під час яких учасники займають рівноправні позиції та обговорюють, як працювати в складних ситуаціях або з "важкими" клієнтами. Можлива також форма інтервізії, коли група, працюючи за методом Балінта, виступає як супервізор. Така форма взаємодії уявляється у нинішніх умовах розвитку психологічної служби найбільш прийнятною, адже не потребує обов’язкової участі сертифікованого супервізора.
Коли варто звертатися за супервізією? Фахівці називають такі ситуації:

Якщо у вас багато тривоги з приводу взаємин з певним клієнтом або групою.

Якщо вам здається, що процес зупинився, незважаючи на те, що ви зробили що змогли.

Якщо ви відчуваєте себе невпевнено з певним клієнтом або групою.

Якщо ви на якомусь етапі розгубилися і не знаєте, куди рухатися далі.

Якщо відчуваєте, що можете ось-ось втратити клієнта, тому що не витримуєте напруги або він вам дає зрозуміти про це.

Якщо клієнт зник без завершення терапевтичних відносин.

Якщо вам просто потрібна підтримка від своїх колег або ви хотіли би побачити свої слабкі і сильні сторони в роботі з клієнтами.
Одним із дієвих методів проведення групової супервізії є п'ятиступінчаста стратегія, що використовується у форматі позитивної психотерапії. Така стратегія дозволяє структурувати відносини в інтервізії та супервізії та перейти від конфлікту до способів його вирішення. Ця методична структура відносин у інтервізії та супервізії моделює основні особливості взаємодії в рамках методу і створює модель терапевтичних відносин для  психолога, який навчається. Таким чином, створюються передумови для формування ставлення психолога до клієнта, що визначають застосування отриманих знань на практиці.
Проведення інтервізійних зустрічей у режимі балінт-груп із застосуванням п’ятиступінчастої стратегії засвідчили свою ефективність у роботі з практичними психологами як форма навчання та професійної підтримки у післядипломний період професійного становлення. Такі групи практикуються у діяльності обласного центру практичної психології і соціальної роботи. 
Окрім того, в області упродовж цього навчального року працювали інтервізійні групи за такою тематикою: «Відпрацювання стратегій та прийомів індивідуального консультування» (Городищенський, Драбівський, Корсунь–Шевченківський райони, міста Ватутіне, Золотоноша), «Соціально-педагогічна, психологічна робота з сім’ями вимушених переселенців» (Корсунь–Шевченківський район, місто Ватутіне), «Ресурси особистості, групи, спільноти у профілактиці соціальних ризиків у системі освіти та соціально-педагогічному оточенні» (Корсунь–Шевченківський район), «Етико-психологічний аналіз проблемних ситуацій у професійній діяльності спеціаліста психологічної служби» (Кам’янський район), «Співпраця з батьками категорійних дітей» (Канівський район), «Консультування у кризових ситуаціях» (місто Золотоноша), «Адаптація дитини до умов дошкільного навчального закладу» (місто Канів), «Формування здорового способу життя усіх учасників навчально-виховного процесу» (місто Канів), ««Професійні страхи» шкільних практичних психологів та психологів дошкілля» (місто Черкаси), «Поведінкові відхилення дітей першого класу та адаптація до навчання у школі» (Христинівський район), «Подолання агресивної поведінки в підлітковому віці» (Христинівський район). Без виділення тематики працювали інтервізійні групи у Катеринопільському, Тальнівському, Чорнобаївському районах, у місті Умань. У місті Ватутіне працювала Балінтовська група для шкільних педагогів на тему «Конфлікт як елемент людських стосунків». Також діяла та продовжує діяти група зустрічей для психологів та широкого кола учасників, організована Регіональним психологічним кризовим центром (представниками Черкаського осередку Української спілки психотерапевтів). Давню традицію мають і гештальт-групи в місті Черкаси. Фахівці також мають змогу пройти супервізію у Володимира Карікаша, практикуючого психотерапевта Європейської Асоціації психотерапії, супервізора, директора Українського інституту позитивної крос-культурної психотерапії та менеджменту, та у Анни Парходько, транзактного аналітика Європейського реєстру в області психотерапії.
Поряд із цим зазначимо, що ще не всі районні та міські професійні осередки долучилися до побудови професійної взаємодії у означених форматах, тож вони можуть звернутися за методичною допомогою до фахівців обласного центру практичної психології і соціальної роботи чи до інших спеціалістів.
Якщо говорити про інших суб'єктів надання професійних послуг медико-соціально-правового спектру, то планується організація фахової інтервізійної та супервізійної підтримки силами Товариства практичних психологів Черкаської області, які працюють з учасниками бойових дій та членами їхніх сімей. Створення товариства нещодавно було ініційоване працівниками Черкаського обласного госпіталю для інвалідів війни. До складу новоутвореної організації входять фахівці-психологи медичних, освітніх закладів області, територіальних центрів соціального обслуговування, Черкаського міського, районного та обласного центрів соціальних служб для сім'ї, дітей та молоді, військоматів, Державної служби з надзвичайних ситуацій, представники громадських організацій, волонтери. Така організація створюється вперше в області та є відповіддю професійного товариства на новий кризовий соціальний контекст, який передбачає потребу швидкого навчання, отримання нових фахових навичок та надання системної комплексної допомоги населенню в умовах триваючого конфлікту.
Аналізуючи результати участі практичних психологів у роботі професійних груп, зазначимо, що це сприяло вирішенню актуальної проблематики фахового та особистісного рівнів. Учасники відмічають загальне поліпшення самооцінки, покращення здібностей до встановлення контакту та налагодження співробітництва, зростання відкритості, набуття сенсовості свого перебування у професії, вирівнювання балансу первинних і вторинних актуальних здібностей та окремих способів реагування на конфлікт. Загалом психологи вказують на зростання адаптивності, інші позитивні суб’єктивно оцінювані зміни. 

Таким чином, завдання професійної підтримки та професійного розвитку у спільноті, зокрема, через участь у інтервізіях, супервізіях, групах зустрічей, залишається актуальним і надалі. Ця область професійної практики потребує подальшого навчання фахівців для оволодіння відповідними методами. Не менш важливою залишається також і мотивація спеціалістів до саморозвитку, яка обумовлює той чи інший вибір способів реалізації себе у професії та формування професійної ідентичності.
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