Церковна В.О., завідувач районного методичного кабінету 
відділу освіти Черкаської районної державної адміністрації

Ключові аспекти створення інклюзивного освітнього середовища закладів освіти Черкаського району: реалії та перспективи

Уведення в дію нового закону України «Про освіту» закріплює практику надання дітям із особливими потребами «системи освітніх послуг, гарантованих державою, що базується на принципах недискримінації, врахування багатоманітності людини, ефективного залучення та включення до освітнього процесу всіх його учасників», що є офіційним визначенням поняття «інклюзивне навчання». Прийняття цього законодавчого акту покладає на суспільство, державні органи, зокрема відділи освіти, районні (міські) методичні кабінети, органи управління об’єднаних територіальних громад значну відповідальність за долю всіх дітей, в тому числі дітей із порушенням розвитку, зокрема з інвалідністю. Основним завданням сучасної школи є залучення до освітнього процесу якомога більше дітей із особливими потребами, надання їм якісної освіти, забезпечення належного виховання, соціальної реабілітації, адаптації й участі в житті суспільства, враховуючи їхній стан здоров’я, індивідуальні здібності, інтереси і можливості. Якісна освіта для всіх, зокрема й для дітей із особливими потребами, починається з рідної оселі, з перебування в закладі дошкільної освіти, що поруч, із навчання в школі зі своїми ровесниками. Рівні права, можливості й задоволення різних потреб лежать в основі інклюзії. В.Сухомлинський писав: «Знедолена природою дитина не повинна знати, що в неї слабкий розум, слабкі сили. Виховання такої дитини має бути в сто разів ніжнішим,чуйнішим, дбайливішим».

Практика показує, що спільне навчання дитини з особливими потребами в одному класі з однолітками за місцем проживання є одним із важливих, але недостатнім показником забезпечення гарантованого Конституцією права дитини на здобуття освіти. Педагоги Черкаського району переконані, що справжня інклюзія має на меті не лише максимально зняти бар’єри у доступі дитини з особливими освітніми потребами до розвитку її природного потенціалу, але й набуття знань, соціального досвіду, тобто отримання якісної освіти, що означає «відповідність результатів навчання вимогам, встановленим законодавством, відповідним стандартом освіти та/або договором про надання освітніх послуг». Нині в Україні, на нашу думку, розроблений достатній комплекс нормативно-правового забезпечення, який визначає основні засади здійснення освітньої діяльності в умовах інклюзивного навчання, місце та ролі педагогічних працівників, яким оперують у роботі педагоги Черкаського району.
Для виконання поставлених завдань відділом освіти Черкаської районної державної адміністрації розроблено й затверджено в установленому порядку заходи щодо впровадження інклюзивного навчання в освітніх закладах району (наказ від 22.07.2015 № 137), перспективний план розвитку мережі навчальних закладів із інклюзивним навчанням (наказ від 18.03.2016 № 84). Кожного навчального року начальник відділу освіти Григорчук Л.В. видає наказ про організацію інклюзивного навчання в закладах загальної середньої освіти. Таким чином, у районі склалася певна система роботи з означеного питання.

Метою введення інклюзивної освіти в районі було формування нового ставлення до дітей із особливостями психофізичного розвитку, забезпечення їх конституційних прав і державних гарантій на здобуття якісної освіти, здійснення комплексної реабілітації цієї групи школярів, набуття ними побутових та соціальних навичок, розвиток здібностей. Наше пріоритетне завдання сьогодні – формування освітньо-розвивального середовища для дітей із особливими потребами через забезпечення психолого-педагогічного і медико-соціального супроводу. Шлях до впровадження інклюзивної освіти та результативності в роботі був цікавим і нелегким. Районний методичний кабінет завжди сприяв і сприяє участі педагогічних працівників у міжнародних, всеукраїнських, обласних семінарах-практикумах, форумах із означеного питання. Нами було вивчено систему роботи освітян Вінницької області, які були учасниками експериментального пілотного проекту. Кращі пропозиції, методичні рекомендації щодо організації інклюзивної освіти в закладах загальної середньої освіти завжди підтримувалися адміністраціями шкіл та втілювалися на практиці. Крім того, в освітніх закладах:
· вивчили всю нормативно-правову базу щодо організації інклюзивного навчання, створення відповідного середовища, перспективний досвід вітчизняних і закордонних колег із актуальних питань;

· об’єктивно оцінили умови, які мають освітні заклади й потенційні можливості педагогічних колективів;

· провели опитування, анкетування педагогів, батьків дітей із особливими потребами та батьків здорових дітей щодо користі спільного навчання;

· забезпечили психологічний та соціально-педагогічний супровід дітей із особливими освітніми потребами;

· ознайомили педагогів із конкретними методами і прийомами фахової підтримки дитини в системі інклюзивного та інтегрованого навчання, сформовано уявлення про чинну систему спеціальної освіти;

· створили районну ПМПК, 2 логопедичні пункти тощо.
Власний досвід роботи із означеного питання презентували на обласному рівні. Так, 26 квітня 2016 року на базі Білозірської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Черкаської районної ради Черкаської області (тепер ОНЗ «Білозірська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Білозірської сільської ради Черкаського району) проведено обласний семінар-практикум для методистів РМК (ММК), які відповідають за інклюзивне навчання з проблеми: «Підвищення професійної компетентності вчителів, які працюють в інклюзивних класах». 
Мережа навчальних закладів району разом із Білозірською та Степанківською ОТГ налічує 31 заклад загальної середньої освіти, 26 закладів дошкільної освіти, 3 заклади позашкільної освіти. 

В освітніх закладах району запроваджено системну організаційно-методичну, консультативну роботу серед педагогічних працівників, громадськості, батьків щодо реалізації права дітей із особливими потребами на інклюзивну освіту. Переконані, організація інклюзивного навчання вимагає послідовної і постійної роботи з усіма його учасниками: педагогами, батьками, дітьми з особливими потребами і тими, що мають нормативний розвиток. Великі обов’язки покладено на практичних психологів закладів освіти, на їх здатність налагодити взаємодію та психологічний супровід всіх учасників освітнього процесу: психолога, фахівців із різних напрямків корекційної педагогіки, логопеда, асистента педагога, батьків, дітей. Кадровий склад спеціалістів психологічної служби навчальних закладів Черкаського району (разом із Білозірською та Степанківською ОТГ) такий: 28 практичних психологів закладів загальної середньої освіти, соціальних педагогів – 27, практичних психологів закладів дошкільної освіти – 6, що становить 93,3% забезпеченості фахівцями психологічної служби (Вергунівська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів – декретна відпустка, Кумейківська загальноосвітня школа І-ІІ ступенів – вакансія (0,25 ставки). На жаль, лише 6 практичних психологів закладів загальної середньої освіти працюють на 1 тарифну ставку, решта – на 0,75, 0,5 та 0,25.
Практичні психологи постійно здійснюють діагностичну роботу щодо вивчення співвідношення розумового розвитку дитини та вікової норми, рівня сформованості здатності до навчання, індивідуально-типологічних особливостей, розумової працездатності. Результати діагностики сприяють плануванню корекційно-розвиткової роботи, тобто є орієнтирами для роботи психолога, педагогів, батьків і самої дитини. Психофізичні особливості дитини, рівень її розвитку, потенційні можливості щодо опанування навчальним матеріалом є основними індикаторами, які беруться до уваги при розробці індивідуальної програми розвитку, яка розробляється заступником директора з навчально-виховної роти, вчителем, асистентом учителя, психологом із обов’язковим залученням батьків та корегується за потребою щосеместра.
Успішність навчання на інклюзивній формі залежить від ранньої діагностики та вчасно наданої відповідної допомоги фахівцями. Велика роль у цьому належить фахівцям районної психолого-медико-педагогічної консультації (в.о. Слободяник Н.В.), діяльність якої регламентується відповідним Положенням. ЇЇ основне завдання – визначити, за якою навчальною програмою має навчатися дитина.

Цілеспрямована робота щодо виконання районного плану заходів та інших нормативно-правових актів забезпечила у 2017-2018 навчальному році на базі 14 закладів загальної середньої освіти організацію інклюзивного навчання для 27 учнів із затримкою психічного розвитку, тяжким порушенням мовлення, розумовою відсталістю, порушенням опорно-рухового апарату. У закладах створено всі умови для повноцінного розвитку та навчання дітей із особливими потребами, зокрема введено 3 посади асистента вчителя.
Практичний досвід педагогів району щодо організації інклюзивного навчання визначили чітку структуру поступового перетворення освітніх закладів у «заклади, відкриті для всіх». У закладах загальної середньої освіти району учні, які навчаються за інклюзивною формою, забезпечені фаховим супроводом практичних психологів, соціальних педагогів, логопедів та сестер медичних. Надання освітніх послуг дітям із особливими освітніми потребами реалізовується із застосуванням особистісних орієнтовних методів навчання та з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної діяльності. До участі в освітньому процесі залучені батьки та особи, що їх замінюють. Діти із особливими освітніми потребами відвідують гуртки, творчі об’єднання закладів позашкільної освіти.
Інклюзивне навчання приносить користь усім учням закладу: дітям із особливими освітніми потребами та здоровими дітьми, які цього потребували. Однак, універсальних рецептів не існує, особливо коли йдеться про учнів із порушеннями у розвитку. Для раннього виявлення дітей із порушеннями розвитку і своєчасного надання допомоги дітям із особливими потребами та їхнім батькам у кризових питаннях треба діяти злагоджено – командою. Щоб досягти успіху та задовольнити різноманітні потреби учнів, зумовлені їхніми здібностями, рівнем розвитку, інтересами та іншими відмінностями, педагогам часто необхідно змінювати методи навчання, навчальне середовища, дидактичні матеріали тощо. Педагоги, котрі досягають успіху в навчанні дітей із особливими освітніми потребами, застосовують різноманітні методи навчання, які змінюються залежно від спеціальних потреб учня. Ці зміни або пристосування до потреб учнів відбуваються через адаптації або модифікації, проведення сюжетно-рольових ігор, дидактичних ігор, роботу з дидактичним матеріалом тощо.
Районний методичний кабінет постійно сприяє підвищенню професійної компетентності педагогів, які працюють із дітьми з особливими потребами. Встановлено, що є інклюзивно-педагогічні компетенції, необхідні для вчителя, у класі якого є дитина з особливостями психофізичного розвитку, такі:

· усвідомлення змін взаємодії «дитина – освітня система», що означає: школа для дитини, а не дитина для школи;

· знання психо-соціальних особливостей дитини та її спеціальних потреб;

· знання спеціальних педагогічних методів і прийомів навчання та виховання такої дитини і вміння користуватися спеціальними технологіями;
· уміння працювати в команді педагогів, батьків, профільних спеціалістів тощо. 
Навчальні семінари-практикуми, тематичні бесіди, конференції, засідання круглих столів щодо організації інклюзивного навчання стали традиційними в районі. Для батьківського активу створено консультативний пункт: «Повірте в себе», що сприяє ефективній організації інклюзивного навчання для тих дітей, які його потребують. Щорічно на початку навчального року проходить засідання круглого столу: «Співпраця головних спеціалістів відділу освіти, районного методичного кабінету, практичних психологів, соціальних педагогів, районної психолого-медико-педагогічної консультації у здійсненні комплексного супроводу дітей із особливими освітніми потребами в умовах освітнього закладу». Практичними психологами та соціальними педагогами розроблено буклети та пам’ятки «Як поводитися з дитиною з особливими освітніми потребами в умовах закладу загальної середньої освіти», «Як долати труднощі», «Інклюзивна освіта – форма взаємодії дітей із особливими потребами та шкільного середовища». У районі традиційно проходять Інтернет-семінари з обміну досвідом спеціалістів психологічної служби щодо робити з дітьми в умовах інклюзивної освіти. Районний методичний кабінет надає методичну допомогу з питань ведення документації та підбору корекційно-розвивальних програм та прийомів. 

Досвід роботи щодо організації інклюзивного освітнього середовища Будищенської та Хутірської загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів узагальнено й представлено на сторінках фахових видань. 
У вересні 2017 року методична розробка практичного психолога Руськополянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2 Коваль Н.Г. визнана кращою на ІХ Міжнародному фестивалі педагогічних інновацій. 
У нас діти з особливостями психофізичного розвитку не мають особливих переваг у класі, вони відчувають себе природно, досягають самостійності, наскільки це можливо. Сьогодні ми знаємо, що дуже важливо в інклюзивному класі створити таку атмосферу взаєморозуміння та взаємодопомоги між учнями, щоб забезпечити дитині з особливостями психофізичного розвитку можливість самоствердитися, подолати неадекватні установки та стереотипи, набути певних навичок соціальної поведінки. 
На проведення розвитково-корекційних занять із державної субвенції виділяють кошти. 75% із них має піти на пошук і оплату праці фахівців, решта - на купівлю дидактичного матеріалу й обладнання для того, щоб дитина опанувала навчальну програму. Приміром, торік для Черкаського району надійшло майже 350 тисяч гривень, з них на 90 тисяч придбано планшети.
Практика показує, що результативність освітньої, корекційної і профілактичної роботи в інклюзивному класі значною мірою залежить від скоординованості впливів усіх членів команди (керівника закладу, педагогів, лікарів, психолога, дефектолога, реабілітолога, батьків) на дітей із особливостями психофізичного розвитку, комплексного підходу до планування і реалізації корекційно-розвивальних заходів. Важливо заохочувати організацію неформальних груп підтримки серед учнів школи з метою створення простору для соціальної реабілітації дітей із особливостями психофізичного розвитку.

Перед учителем ставиться надзвичайно широке коло завдань щодо взаємодії з різним віковим і соціальним контингентом, використання різних видів діяльності й освітніх технологій. Крім того, учитель класу, де реалізується інклюзивна форма освіти, має бути професіоналом не тільки в галузі дитячої педагогіки, а й у таких напрямках, як спеціальна педагогіка і спеціальна психологія, орієнтуватися на індивідуальний підхід, на підтримку розвитку особистості кожної дитини. Усе це потребує систематичного здобуття педагогом нових знань, удосконалення практичних умінь, розширення професійних можливостей, постійного професійного та особистісного зростання. Розуміти, усвідомлювати й опановувати філософію інклюзивного навчання недостатньо. Ідея без втілення, мов ранок без сходу сонця.
Разом із тим, у впровадженні інклюзивного навчання в закладах освіти Черкаського району є певні проблеми: недостатньо активно впроваджується інклюзивна освіта для дошкільнят. Освітні заклади потребують фахівців, які можуть здійснювати корекційно-розвиткові заняття за напрямком «розвиток мовлення та корекція мовлення», визначені змінами до Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах (Постанова Кабінету Міністрів України від 09.08.2017 № 588). Відповідно до цих змін корекційні заняття мають право проводити лише вчителі-дефектологи, логопеди, корекційні педагоги, а їх у сільській місцевості немає. Упродовж останніх років молодь неохоче обирає педагогічні спеціальності, а тим більше такі складні, як дефектолога чи логопеда. Для вирішення, зокрема цього питання, замовлено освітню послугу в Інституті педагогіки м.Київ. Наразі залишається проблемою відкриття інклюзивно-ресурсного центру, хоча з приміщенням питання вирішено (Центральна районна лікарня), документи всі підготовлено, співбесіди з майбутнім кадровим штатом продовжуються.
Головне, чого досягли, - це позитивне ставлення педагогів до ідей інклюзивної освіти, їхнє бажання працювати з дітьми з особливими освітніми потребами й бути носіями добра, толерантності та гуманізму. Тільки спільно ми зможемо якісно виконати соціальне замовлення батьків на право їхніх дітей жити в сім’ї, навчатися у школі разом зі здоровими ровесниками. Працюємо під гаслом: «Створимо ситуацію успіху для кожного вихованця». Розуміємо, що запровадження інклюзивного навчання є складною, тривалою, багатоаспектною проблемою і на це знадобиться не один рік кропіткої роботи, але ми впевнено дивимося вперед, шукаємо ефективні шляхи розвитку інклюзивного навчання, яке буде для дітей із особливими освітніми потребами вікном у великий і яскравий всесвіт розкриття їхніх здібностей. Хай як успішно працюватиме система інклюзивної освіти, хай які стратегічні завдання ставитимуть перед нами програми, вони не будуть виконані без активної та зацікавленої участі батьків, корекційних педагогів, психологів, логопедів та ін. Тільки у взаємодії можна досягти цілей, які стоять перед нами.
