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Визначаючи національно-культурні джерела сучасного виховання, освітянська громада України з великою увагою звертається сьогодні до творчих ідей педагогічної спадщини академіка Олександра Антоновича Захаренка. Цей педагог-гуманіст створив власну Авторську школу, яка стала об’єктом дослідження і для науковців, і для педагогів-практиків. Незабутнє враження залишається у кожного, хто мав щастя побувати в його школі – Сахнівській школі Корсунь-Шевченківського району Черкаської області. Створення шкільного народного Музею, планетарію, обсерваторії, оранжереї, будівництво Палацу  здоров’я з басейном, обладнання виробничих майстерень, теплиці, спорудження «Криниці Совісті» та Музею миру і  дружби народів – це вагомі результати творчої праці директора школи Захаренка Олександра Антоновича, педагогічного колективу, учнів та батьківської громади села Сахнівка, це ті досягнення навчально-виховного процесу, які можна побачити на власні очі. Крім цих реальних, відчутних досягнень в Сахнівській школі мав місце ще й непомітний, незримий процес – процес творення дитячих душ, загартовування характерів, життєтворчості кожної особистості. Якщо абстрагуватися від «високих» слів і замислитися над конкретним значенням слова «життєтворчість», то стає зрозумілим його первинний зміст: життя як творчість. Сахнівська школа забезпечувала такі умови для розвитку кожної дитини, за яких її життя ставало шедевром власної творчості. Звертаючись до учнів, О.А.Захаренко писав: «Пам’ятайте, що ви завжди були і будете центром всесвіту!», - такою, і тільки такою має бути позиція педагога щодо виховання дітей: глибоке усвідомлення унікальності кожної дитинки; беззаперечне розуміння важливості всього, що відбувається в дитячій душі; щире прагнення допомогти становленню кожної особистості. Яким же безмежним має бути для Вчителя всесвіт, в якому кожна дитинка – неповторна Зірка, неосяжна Планета?!  І яким має бути сам Учитель, щоб полум’ям свого серця запалити іскорки добра, любові, милосердя, патріотизму в серцях вихованців, а величчю інтелекту безмірно  їх  збагатити і спонукати до творчості?! 

Ці питання були важливими для О.А.Захаренка, актуальні вони і для сучасних педагогів. Адже сьогодні всі розуміють, що завдання школи – не тільки вчити дітей. І навіть лозунг, колись популярний, – «навчати навчатися» - сьогодні не вирішує в повній мірі задач освіти. Дитина в школі повинна навчитися навчатися, навчитися працювати, навчитися жити. 

Саме ці завдання виконувала Сахнівська школа, творцем і натхненником якої був Олександр Антонович Захаренко, випередивши розвиток педагогічної науки майже на чверть століття. Практичний геній Захаренка-педагога забезпечив подолання певних загальних недоліків  виховної роботи в сучасній школі. Адже не таємниця, що і досі виховна робота в більшості шкіл становить собою набір стандартних заходів морально-просвітницького характеру; виховання здебільшого здійснюється як моносуб’єктний процес, у ході якого вихованець стає лише об’єктом впливу; в навчальному процесі немає місця моральній рефлексії, здатності критично оцінювати свої вчинки; зміст навчання досить часто носить інформаційний характер. 
Намагаючись забезпечити повноцінний виховний вплив на учнів своєї школи, О.А.Захаренко враховував можливості всіх суб’єктів соціокультурного середовища: педагогічний колектив не тільки підтримував зв’язки з різноманітними закладами, об’єднував їхні зусилля у вихованні учнів, а й фактично досяг того, що школа стала центром культурно-виховуючого середовища.
Процес цей був довготривалим і послідовним: із 60-х років, коли буквально всі жителі села збирались подивитися, як підіймається в небо повітряна куля, зроблена руками школярів, чи стартує ракета із шкільного (!!!) «Байконура». Перший телевізор, що з’явився в селі, знаходився у приміщенні школи. Не було в Сахнівці байдужих людей, коли починалася спільна робота. Так створювався Музей революційної, бойової слави та трудових традицій села. Тепер це Музей всього села, тому що в ньому зберігаються  експонати про кожну сахнівську сім’ю. Пізніше, у 80-ті роки,  «всім миром», «толокою» фактично власними руками будували корпус для молодших школярів і Палац здоров’я з басейном, спортивним залом, кімнатами для навчання і відпочинку, занять музикою і хореографією. А потім – в єдиному патріотичному пориванні було споруджено  «Криницю Совісті», цей пам’ятник жителям села - жертвам голодомору 1932-1933 років. Оскільки ініціатором  всіх грандіозних справ завжди був шкільний колектив на чолі з директором – Олександром Антоновичем Захаренком, школа стала духовним центром села. Кажуть, що в Сахнівці неможливо провести чітку межу між школою і селом, настільки вони зв’язані органічно. Завдяки цьому Сахнівська школа здійснювала навіть такі функції, які не притаманні  звичайній школі: в далекі 60-ті це був перегляд і обговорення телепередач  у приміщенні школи,  пізніше – урочиста реєстрація шлюбів у шкільному Музеї. Олександр Антонович вважав, що школа – то маленька держава з притаманними їй законами, звичаями , традиціями. Що стосується Сахнівської школи, то громадянами цієї держави були не тільки учні, а всі жителі села. 
Але головним було те, що будівництво в Сахнівці відбувалося не тільки заради будівництва. Реалізація грандіозних задумів давала можливість забезпечити раннє залучення дітей до продуктивної праці; використання найрізноманітніших видів праці задовольняло прагнення до змін, що так властиво природі дитини, і чергування декількох видів трудової діяльності; і, головне, діти не гралися в «будівельників», а займалися серйозною справою (у наявності – всі  риси продуктивної праці дорослих). У Сахнівській школі учні, починаючи з 5 класу, мали справжні трудові книжки, в які заносилася інформація про всі види роботи, що виконувались учнем. І все разом доводило твердження В.Сухомлинського: саме в підлітковому віці людина підводить перші підсумки служіння суспільству, якщо вона може озирнутися назад і відчути радість від того, що змогла щось створити власними руками. Але якщо підліток у цьому віці тільки починає пізнавати суть праці не тільки для себе, а й для суспільства – «виростають 17-річні немовлята», утриманці і споживачі [1, 131]. 

Аналізуючи досягнення Авторської школи О.А.Захаренка як особистісно-розвивальної моделі навчального закладу, неможливо не визначити значення гурткової і позакласної роботи з учнями.  З упевненістю можна стверджувати, що саме залучення школярів до цікавої творчої діяльності в позаурочний час спонукало їх до набуття нових знань і навичок. Фантазер і винахідник Захаренко, закоханий у небо, будучи ще молодим учителем фізики і математики, зумів запалити вогник зацікавленості в своїх учнях. Олександр Антонович розумів, що навчання має обов’язково поєднуватися з багатогранною грою розумових і фізичних сил - тільки в такому випадку навколишній світ буде притягувати дитину, викликати цікавість і прагнення до пізнання життя. Посильна трудова діяльність, крім формування відповідних навичок, наповнює дитячу душу відчуттям радості, щастя і, до того ж, сприяє відкриттю безмежно багатого світу думок. Істина проста і беззаперечна: «фізична праця, яка чергується з навчанням, - захоплююча подорож дитини в світ мрій і творчості» [2, 125], і це обов’язкова умова будь-якої виховної системи.
Олександр Антонович Захаренко, пояснюючи власну філософію виховання, говорив: «Школа без мрії – що птах без крил. Треба відшукати таку мрію, таку ціль, якою б захопились діти, батьки і вчителі. Тоді цікаво жити, навчатися, творити». І далі: «Ми, наприклад, щорічно ставимо перед учнями яку-небудь мету, точніше – готуємо їх до неї. Вона має надихати дітей, учителів, батьків, і якщо діти звикають жити в постійному прагненні – вирішувати певні великі задачі, то життя наповнюється глибоким змістом. І врешті-решт дитина навчиться жити цілеспрямовано» [7, 9]. Такий підхід забезпечував комплексний виховний вплив на учнів. Крім того, реалізація кожного проекту передбачала не тільки участь школярів і вчителів, а й активну допомогу батьківської громади. З цього приводу цікаву думку було висловлено аспіранткою Уманського державного університету С.П. Екало: «Олександр Антонович розширив стіни школи до розмірів села Сахнівки і тим самим залучив батьків до педагогічної орбіти школи»[10, 39]. 
Форми роботи з батьками Захаренко використовував традиційні: звіти школярів і педагогів перед батьками і громадськістю, щоденні лінійки, вітання з днем народження дітей і дорослих, ранкова радіопередача «Говорить школа», вечерні передачі з телерадіостудії, шкільна газета «Дівочі гори». Хто із директорів і заступників з виховної роботи сучасних наших шкіл не знає цих форм роботи? Чому ж більшість батьків так рідко цікавиться проблемами школи? Чому іноді сприймають школу тільки як пункт прийому добровільно-примусових внесків? І яке чарівне слово знав директор Захаренко, що зумів «залучити батьків до педагогічної орбіти школи»? Відповідь досить проста: школа стала-таки духовним центром села, і не тільки тому, що всі були задіяні в реалізації шалених ідей директора, а й тому, що - усвідомлено чи ні -  виховний вплив школи поширювався і на батьків. Вечірні телепередачі, підготовлені вчителями і дітьми, дивилися в кожній хаті. Хіба не цікаво послухати поради, взяти участь в прямому ефірі для батьків? А репортажі з уроків та виховних годин (і таємна думка: може, де промайне і моя дитинка)? А щоденна шкільна лінійка, яку завдяки динамікам можна почути в кожному дворі? Тут вже шила в мішку не сховаєш: завинив чи прославився – все село знає! А каверзні питання «Що? Де? Коли?», що традиційно є складовою лінійки і змушують все село (!) азартно шукати відповідь… 

Батьки, відчуваючи увагу і повагу до себе з боку шкільного колективу, відповідали тим же. Розуміючи, що дії педагогічного колективу спрямовані на розвиток дітей, батьки в усіх справах допомагали школі. Яскравим прикладом такої допомоги був той факт, що під час будівництва і Музею, і Палацу здоров’я, і «Криниці  Совісті» учні працювали в бригадах, у складі  яких обов’язково були присутніми і будівельники-спеціалісти з числа батьків. Така робота пліч-о-пліч допомагала створенню абсолютно інших стосунків в категорії «батьки і діти»: спільна мрія-мета, спільна робота і спільна радість після досягнення цієї мети – все це згуртовувало вчителів, учнів та батьків в один-єдиний міцний колектив, діяльність якого була спрямована на створення культурно-виховуючого середовища. Саме під час такої діяльності виникали виховні ситуації, в процесі вирішення яких формувалася власне особистість дитини. Як зазначає Бех І.Д., «виховні ситуації, які створюються у межах особистісно орієнтованого виховання, мають забезпечити розвиток такого рівня свідомості, який би спонукав дитину до самопізнання й самоактивності з тим, щоб вона могла стати творцем духовно багатого життя» [3, 39]. Учні Сахнівської школи протягом шкільного життя вчилися здійснювати і загальні, і цілком конкретні проекти, оволодівали культурою спілкування, набували життєвої компетенції. Виховна система Сахнівської школи в повній мірі ілюструє твердження: виховання як процес відбувається не тільки (і не стільки!) на уроці  чи на виховній годині. «Уроки, виховні години немовби ковзають по свідомості учнів, не зачіпають внутрішнього життя», - пояснював О.А.Захаренко. Він фактично ще з 60-х років минулого століття визначав як основний принцип власної виховної системи те, що стало актуальним сьогодні: виховувати дітей не за допомогою різноманітних заходів, а через ставлення – ставлення до себе, до родини, до оточуючих, до певних життєвих цінностей. А створити умови для такого виховання можна не під час теоретичних розмірковувань про патріотизм, чесність, активність, відповідальність, самостійність, а через цілком конкретну діяльність – реалізацію щорічних «ідей-задумів, якими захоплюються… учителі, батьки, діти. Будучи стержнем діяльності педагогічного колективу, вдало знайдена задумка перетворює школу в дім радості і творчості, де панує взаємовиручка, відчуття причетності до великої справи, власної значимості у здійсненні задуму, а навчально-виховний процес перестає бути обтяжливим і для учня, і для сім’ї» [9, 36].
Цей принцип – визначення особистісного ставлення через організацію конкретної діяльності – був визначальним і в системі шкільного самоврядування. Перш за все, слід відмітити, що самоврядування в Сахнівській школі було не фіктивним, а дієвим і творчим. У великій мірі забезпечувало його ефективність те, що органи учнівського самоврядування мали цілком конкретні і достатньо вагомі повноваження. На кожний тиждень формувалася команда чергових під керівництвом учня, який отримував на цей термін «офіційну посаду» - заступник директора, відповідальний за організацію шкільного життя.  Обов’язки головного чергового досить різноманітні: зранку він відкриває школу, протягом дня турбується про забезпечення порядку, слідкує за прибиранням кабінетів, виконанням домашніх завдань, станом збереження підручників тощо. Головний черговий наприкінці тижня пише наказ за підсумками чергування, в якому має право оголосити подяки або висловити зауваження чи винести догану за порушення. Користуватися такими повноваженнями досить нелегко, але в цьому учням допомагали педагоги-наставники. Що стосується виховних можливостей самоврядування для формування навичок відповідальної поведінки, то навряд чи їх можна перебільшити: розвиток організаторських здібностей особистості, вміння планувати роботу і працювати в команді, розподіляти доручення і здійснювати контроль за їх виконанням – це далеко не повний список тих якостей, які можна виховати шляхом впровадження ефективної системи учнівського самоврядування. 
Досвід та думки мудрого педагога мають спонукати його послідовників до роздумів щодо великої місії Вчителя  як людини, якій довірено формувати душу та розвивати інтелект юної особистості,  і школи як центру культурно-виховуючого середовища. Зрозуміло, що повторити «один к одному» досвід Сахнівської школи навряд чи можливо, та цього ніхто і не очікує. Вивчаючи будь-який передовий педагогічний досвід, ми маємо перш за все визначити, що є прийнятним для умов конкретної школи; що з чужого досвіду можна використати без змін;  що  необхідно і можливо пристосувати до певних умов школи.
 Але при запозиченні цікавих ідей необхідно дуже обережно переносити його крихти в інші колективи, пам’ятаючи, що недостатньо повторити зовнішні ефекти чи елементи чужого досвіду. В будь-якій школі можна побудувати музей, як це зробили в Сахнівці, посадити квіти і дерева, щоб було схоже на Алею пам’яті, організувати випуск шкільної газети; можна побудувати два басейни і три фонтани… Але кожен, хто ставить за мету впровадження цінного досвіду Авторської школи О.А.Захаренка, повинен усвідомлювати сутність висловлювання мудрого педагога, що «школа – це маленька держава зі своїм парламентом, законами і традиціями. Їй притаманна мрія, ідея, яку реалізують діти, вчителі, батьки. Без мети – то не школа, а лише побудований корпус з дверима і вікнами» [7, 6]. Школа – це такий процес, коли дитина знаходиться в центрі уваги; це система дружніх стосунків в колективі учнів і вчителів; це така діяльність, коли дитина не помічає, що її навчають, тому що це відкриття знань, а не їх подача; а  виховання – це не ліквідація недоліків дитини, а розвиток її як особистості; це виховання такого почуття патріотизму, коли любов до Батьківщини прищеплюють, а не нав’язують; і основна задача виховного процесу – виховати щасливу особистість, яка зробить щасливим суспільство…
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