Учителі технологічної галузі готуються до початку навчального року

19 серпня 2021 року відбувся обласний семінар керівників методичних об’єднань з трудового навчання, технологій на тему «Сучасні вимоги при викладанні предметів технологічної галузі освіти». На заході були розглянуті актуальні питання щодо оновлення методів та прийомів навчання у процесі формування в учнів ключових та предметних компетентностей на уроках трудового навчання, технологій, визначено головні вектори діяльності керівників методичних об’єднань щодо здійснення методичної роботи з учителями трудового навчання, технологій у 2021 - 2022 навчальному році, проаналізовано модельні навчальні програми з технологій для 5-6 класів Нової української школи. 

Під час заходу Цимбал М. П., учитель трудового навчання Черкаської гімназії № 9 Черкаської міської ради поділився досвідом участі у Всеукраїнському конкурсі «Учитель року - 2021».
У заході прийняли участь 72 особи: консультанти центрів професійного розвитку педагогічних працівників, керівники методичних об’єднань, учителі трудового навчання, технологій.
Вебінар проводив Сергій Кондратюк, методист трудового навчання, технологій лабораторії виховної роботи комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради».

