Відповідно до плану роботи на 2020 рік комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» 15 травня 2020 року методист трудового навчання Кондратюк С.Ю. на базі інтернет-сервісу Джітсі провів обласний вебінар для методистів трудового навчання, технологій відділів освіти Черкаської області на тему «Актуальні форми роботи методиста щодо активізації самоосвіти учителів трудового навчання, технологій». 
[bookmark: _GoBack]В роботі вебінару взяли участь 20 методистів. Були розглянуті актуальні питання щодо проведення навчання з трудового навчання, технологій у дистанційній формі, проаналізовано роботи учителів, подані на виставку «Інноваційний пошук освітян Черкащини», на конкурс «Цифрові ресурси», були надані рекомендації щодо напрямків методичної роботи на наступний навчальний рік. 
Методист інституту провів онлайн навчання щодо використання інтернет-сервісів: Pinterest – для пошуку зразків-аналогів при виконанні учнівських проектів, Meetjitsi – для здійснення онлайн навчання учителями, особливості поширення інформації на Google-диску та розробки на Google-формах тестових завдань, розробка вікторин на платформі LearningApps.

