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7 жовтня 2020 року для керівників методичних об’єднань з трудового навчання, технологій Черкаської області на платформі Jitsi Meet відбувся вебінар «Особливості здійснення проектної діяльності на уроках трудового навчання, технологій».
Керівники методичних об’єднань ознайомилися з особливостями виконання учнівських проектів в умовах коронавірусної пандемії в очній формі навчання і під час карантину в дистанційній формі здобуття освіти, визначено орієнтовні завдання роботи методичних об’єднань в цьому навчальному році.
Учасники отримали поради і методичні посібники, розроблені методистом інституту, щодо виготовлення об’єктів праці на уроках та відповіді на численні питання, які турбують учителів технологічної галузі освіти.
У заході прийняли участь 24 керівників методичних об’єднань трудового навчання, технологій області.
Вебінар проводив Сергій Кондратюк, методист трудового навчання, технологій лабораторії виховної роботи комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради».

