ВІДБУВСЯ ВЕБІНАР ДИРЕКТОРІВ МНВК

15 жовтня 2020 року відбувся вебінар директорів міжшкільних навчально-виробничих комбінатів Черкаської області «Сучасні практики ефективної взаємодії міжшкільних навчально-виробничих комбінатів з місцевими громадами».
Під час спілкування учасники поділилися досвідом взаємовідносин із управлінськими органами свого населеного пункту, досягненнями освітніх закладів, обговорили шляхи подолання труднощів із реформування міжшкільних навчально-виробничих комбінатів в ресурсні центри, визначили спільний напрямок подальших дій.
[bookmark: _GoBack]Учасники отримали поради, методичний посібник щодо проведення дистанційного навчання в умовах коронавірусної пандемії, отримали відповіді на питання, які постали перед керівниками і учителями технологічної галузі освіти.
У заході прийняли участь усі 5 директорів міжшкільних навчально-виробничих комбінатів, які на теперішній час функціонують в області.
Вебінар проводив Сергій Кондратюк, методист трудового навчання, технологій лабораторії виховної роботи комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради».

