[bookmark: _GoBack]Відбувся вебінар для консультантів центрів професійного розвитку та керівників методичних об’єднань з трудового навчання, технологій

20 січня 2022 року відбувся вебінар для консультантів центрів професійного розвитку педагогічних працівників та керівників методичних об’єднань об’єднаних територіальних громад Черкаської області на тему «Орієнтовні завдання щодо здійснення методичної роботи з педагогічними працівниками технологічної галузі».
Під час заходу було обговорено орієнтовні завдання щодо здійснення методичної роботи з учителями трудового навчання, технологій, намічено шляхи активізації участі педагогічних працівників у заходах інституту, надано рекомендації щодо планування роботи центрів професійного розвитку та методичних об’єднань учителів, окреслено рамки співпраці з обласним методистом, особливості викладання за модульними програмами з технологій у 5 класі в новому навчальному 2022-2023 навчальному році та зроблено акценти на основні вимоги до викладання трудового навчання в освітніх закладах за новими модельними програмами. Учасники отримали відповіді на численні питання.
У заході прийняли участь 57 осіб: консультанти центрів професійного розвитку педагогічних працівників, керівники методичних об’єднань, учителі трудового навчання, технологій.
Вебінар проводив Сергій Кондратюк, методист трудового навчання, технологій лабораторії виховної роботи комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради».

