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Вступ
Соціальна напруженість, що останнім часом загострюється в Україні, ставить питання не лише економічного порядку, а й забезпечення психологічного благополуччя населення, що актуалізує проблему формування професіоналізму психолога. Необхідною передумовою розв’язання  цієї проблеми є оволодіння психологом методологією, яка інтегрує теоретичні та інструментально-методичні аспекти глибинної діагностико-корекційної роботи, спрямованої на пізнання психіки в єдності її свідомих і несвідомих проявів. 
Досвід проведення глибинної діагностико-корекційної роботи засвідчує ефективність методичних засобів, які дозволяють об’єктивувати психологічний зміст у символічній формі (тематичний психомалюнок, засоби арттерапії, казкотерапії, ігрової терапії тощо). Це пов’язано з тим, що прояви несвідомого мають символічний характер, свідоме та несвідоме функціонують у нерозривному взаємозв`язку, адекватне дослідження однієї з цих структур психіки можливе за умови врахування особливостей іншої. 
Вагомим показником професіоналізму психолога-практика є його здатність розуміти символічний характер проявів несвідомого та уміння проводити адекватну діагностико-корекційну роботу на основі символічної продукції суб’єкта. Таким чином, проблематика символу наразі є ключовою як для психологічної теорії, так і для психологічної практики.
Дана монографія є спробою розкриття можливостей застосування малюнкових методик у глибинній діагностико-корекційній роботі психолога. У дослідженні зазначеного питання висвітлюються зміст філософсько-психологічної категорії символу, теоретико-методологічні основи пізнання глибинних аспектів психіки суб’єкта, розкривається символічний характер невербальних проявів психіки учасників групового психокорекційного процесу, обґрунтовуються закономірності символічної репрезентації психологічного змісту.
