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	УПРАВЛІННЯ ОСВІТИ І НАУКИ 
ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ ДЕРЖАВНОЇ АДМІНІСТРАЦІЇ
КОМУНАЛЬНИЙ НАВЧАЛЬНИЙ ЗАКЛАД

«ЧЕРКАСЬКИЙ ОБЛАСНИЙ ІНСТИТУТ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ ПЕДАГОГІЧНИХ ПРАЦІВНИКІВ ЧЕРКАСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ»

НАКАЗ


Від 16.11.2020 






№ 127/01-06
Про підсумки проведення 

Всеукраїнського місячника 

шкільних бібліотек

На виконання наказу Міністерства освіти і науки України від 12.08.2014 №931 та наказу Комунального навчального закладу «Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради» від 03.09.2020 №84/01-06 «Про проведення Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек», використовуючи методичні рекомендації Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» та Державної науково-педагогічної бібліотеки України ім. В.О.Сухомлинського (лист Державної наукової установи «Інститут модернізації змісту освіти» від 27.07.2020 №22.1/10-1499 «Щодо наказу Міністерства  освіти і науки України від 12.08.2014 №931») та з метою розкриття потенційних можливостей шкільної бібліотеки, сприяння реалізації основних пріоритетів Нової української школи, популяризації книгочитання з 1 по 31 жовтня 2020 року в Черкаській області пройшов сьомий Всеукраїнський місячник шкільних бібліотек.
 У 2020 році  Всеукраїнський місячник шкільних бібліотек проходив під гаслом «Шкільна бібліотека та екологічна просвіта учнів». Заходи, проведені під час місячника шкільних бібліотек, сприяли формування екологічної культури дітей та учнівської молоді, їх духовному та творчому збагаченню, залученню нових читачів до бібліотеки, рекламі бібліотек. 
За результатами проведеної та представленої роботи, поданим матеріалам і  враховуючи викладене вище,
НАКАЗУЮ:
1. Визнати роботу шкільних бібліотекарів області із означеного питання задовільною.

2. Відзначити роботу кращих шкільних бібліотекарів  у рамках проведення Всеукраїнського місячника шкільних бібліотек:

Голубович Олени Миколаївни, бібліотекаря Золотоніської спеціалізованої школи № 2 інформаційних технологій Золотоніської міської ради;
Шитц Ірини Петрівни, завідувача бібліотеки Золотоніської гімназії імені С.Д. Скляренка Золотоніської міської ради Черкаської області;
Бойко Марії Василівни, бібліотекаря Канівської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 6 з поглибленим вивченням іноземних мов Канівської міської ради об'єднаної територіальної громади Черкаської області;
Плотнікової Олени Володимирівни, завідувача бібліотеки навчально-виховного комплексу «Ліцей-загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів «Лідер» Смілянської міської ради; 

Засоріної Ніни Олексіївни, завідувача бібліотеки Черкаської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 27 імені М.К. Путейка Черкаської міської ради Черкаської області;
Куроченко Оксани Василівни, завідувача бібліотеки Черкаської спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів № 33 імені В. Симоненка Черкаської міської ради Черкаської області;
Ганенко Галини Михайлівни, завідувача бібліотеки Черкаського навчально-виховного  комплексу  "Загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів - ліцей спортивного профілю №34" Черкаської міської ради Черкаської області;
Продан Алли Василівни, завідувача бібліотеки Єрківського закладу загальної середньої освіти I-III ступенів імені Героя України В.М. Чорновола Єрківської селищної ради Черкаської області;
Ільченко Наталії Миколаївни, завідувача бібліотеки Шевченківської спеціалізованої загальноосвітньої школи-інтернату з поглибленим вивченням предметів гуманітарно-естетичного профілю Черкаської обласної ради;
Коваленко Ольги Михайлівни, завідувача бібліотеки Комунального закладу "Кам'янський ліцей №1 Кам'янської міської ради Черкаської області"; 
Сербул  Галини Миколаївни, бібліотекаря Комунального закладу "Кам'янський ліцей №1 Кам'янської міської ради Черкаської області"; 
Шкворець Тетяни Олексіївни, бібліотекаря Кам'янської загальноосвітньої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №2 з поглибленим вивченням окремих предметів Кам'янської міської ради Черкаської області; 
Кузьменко Любові Михайлівни, бібліотекаря Комунального закладу «Мартинівський ліцей» Степанецької сільської ради об’єднаної територіальної громади Черкаської області;
Балацької Світлани Миколаївни, бібліотекаря Комунального закладу "Таганчанський ліцей" Таганчанської сільської ради Черкаської області;
Моренко Людмили Володимирівни, бібліотекаря Корсунь-Шевченківської загальноосвітньої спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів №5 з поглибленим вивченням іноземних мов імені Героя Радянського Союзу М.С. Дяченка Корсунь-Шевченківської районної ради Черкаської області

Бабенко Лесі Ігорівни, завідувача бібліотеки Комунального опорного закладу "Бужанський навчально - виховний комплекс "Загальноосвітня школа І - ІІІ ступенів - дошкільний навчальний заклад" Бужанської сільської ради Лисянського району Черкаської області;
Бондар Наталії Григорівни,  бібліотекаря Дзензелівської загальноосвітньої школи I-III ступенів Маньківської районної ради Черкаської області;
Тхорик Лариси Валеріївни, завідувача бібліотеки Опорного закладу загальної середньої освіти "Монастирищенська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів №5" Монастирищенської районної ради Черкаської області;
Мельниченко Людмили Анатоліївни, завідувача бібліотеки Тальнівськиого навчально – виховного комплексу  «загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів №1-гімназія» Тальнівської міської ради Черкаської області;
Тертичної Галини Петрівни, завідувача бібліотеки Веселокутського  навчально – виховного комплексу  «дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І – ІІ ступенів» Тальнівської районної ради Черкаської області; 
Касяненко Олесі Григорівни, бібліотекаря Чигиринського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів №1 імені  Б. Хмельницького Чигиринської міської ради Черкаської області;
Грушевської Ірини Володимирівни,  бібліотекаря Чигиринського закладу загальної середньої освіти І-ІІІ ступенів №1 імені  Б. Хмельницького Чигиринської міської ради Черкаської області;
Баранської Надії Іванівни,  бібліотекаря Дубівського навчально-виховного комплексу «Дошкільний навчальний заклад – загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів» Уманської районної ради Черкаської області;
	Граєвської Людмили Яківни, бібліотекаря Опорного закладу  освіти "Христинівський ліцей" Христинівської райнної ради Черкаської області; 
	


Маковей Катерини Олександрівни, бібліотекаря Христинівської загальноосвітньої  школи І-ІІІ ступенів Христинівської районної ради Черкаської області,

3. Відповідальним за організацію роботи з шкільними бібліотеками (Рябіщук Т.А., Борисова Н.А.) відібрати кращі матеріали та надіслати до Держаної науково-педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухомлинського, представити на сторінках Черкаського освітянського порталу.

4.    Контроль за  виконанням наказу залишаю за собою.

Проректор 
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