 В.В. Плахута, 

 методист кабінету відділу фізичної культури і військово-патріотичного виховання та основ здоров’я комунального навчального закладу « Черкаський обласний інститут післядипломної освіти педагогічних працівників Черкаської обласної ради»
 ФОРМУВАННЯ В УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ ЖИТТЄВО НЕОБХІДНИХ ЗНАНЬ,  УМІНЬ І НАВИЧОК ЩОДО ЗАХИСТУ ВІТЧИЗНИ ТА ДІЙ В УМОВАХ НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ
П’ять довгих років продовжується війна українського народу за незалежність, суверенітет та територіальну цілісність нашої держави Україна. На виконання конституційних норм про захист Вітчизни, Закону України "Про особливості державної політики щодо забезпечення державного суверенітету України над тимчасово окупованими територіями у Донецькій і Луганській областях", що регулює дії української влади, у суворій відповідності до  Конституції України, та обумовлюється головна мета воєнної політики України -  створення умов для відновлення територіальної цілісності держави, її суверенітету і недоторканності в межах державного кордону України.

 Армія потребує підготовленого резерву, і саме сучасна школа може забезпечити виконання цього завдання, адже на заняттях з навчального предмета «Захист Вітчизни» допризовна молодь формує почуття патріотичної свідомості та національної гідності, отримує початкову військову підготовку. Тому на виконання Закону України «Про військовий обов’язок та військову службу» та «Положення про допризовну підготовку» затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 30.11.2000 року №1770,  Міністерство освіти і науки України затвердило нову програму навчального предмета «Захист Вітчизни» (Наказ МОН України від 23.10.2017 № 1407), що розпочала свою дію з попереднього навчального року. В новій програмі сформовані нові підходи до реалізації принципів підготовки учнів до військову службу у Військовій організації держави, до захисту своєї Вітчизни.

Метою навчального предмета «Захист Вітчизни» є формування в учнівської молоді життєво необхідних знань, умінь і навичок щодо захисту Вітчизни та дій в умовах надзвичайних ситуацій, а також системного уявлення про військово-патріотичне виховання як складову частину національно-патріотичного виховання. Провідним засобом реалізації вказаної мети є запровадження компетентнісного підходу в освітній процес, на основі ключових компетентностей як кінцевого результату освітнього процесу.

У навчальній програмі виокремлено такі наскрізні змістові лінії: «Екологічна безпека та сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров'я і безпека», «Підприємливість та фінансова грамотність». 

Наскрізні змістові лінії відображають провідні соціально й особистісно значущі ідеї, що послідовно розкриваються у процесі навчання і виховання учнів, та є засобом інтеграції навчального змісту, корелюються з ключовими компетентностями, опанування яких забезпечує формування ціннісних і світоглядних орієнтацій учня, що визначають його поведінку в життєвих ситуаціях. Також  вагоме місце у зазначеній програмі займають нові поняття щодо захисту України в умовах нових викликів, зокрема під час ведення «гібридної війни». Саме критичне мислення та медіаграмотність є тією «зброєю» громадян, з якою учні мають ознайомитися на уроках навчального предмета «Захист Вітчизни» в закладах середньої освіти.

Предмет «Захист Вітчизни» є обов’язковим навчальним предметом, який вивчається в навчальних закладах системи загальної середньої освіти упродовж 10 і 11 класів та під час навчально-польових занять (зборів) і навчально-тренувальних занять (дівчата). Навчальна програма передбачає вивчення предмета 1,5 та 2 години за умови виділення 0,5 годин з варіативної складової. 

Поділ класів на групи юнаків та дівчат здійснюється незалежно від кількості учнів у класі. Проте, якщо у групі є менше 5 осіб, то учні цієї групи навчаються за індивідуальними навчальними планами. Навчально-польові заняття (збори) і навчально-тренувальні заняття проводяться з метою практичного закріплення рівня знань, умінь та навичок учнів у 11 класі наприкінці навчального року. 3-х денні (18 годин) навчально-польові заняття (збори) та навчально-тренувальні заняття проводяться на базах військових частин, військових комісаріатів, лікувально-оздоровчих установ, базових навчальних закладів та навчальних закладів. До їх організації та проведення залучаються обласні, міські/районні військові комісаріати та органи місцевого самоврядування.

Основною організаційною формою вивчення предмета «Захист Вітчизни» в закладах загальної середньої освіти усіх типів є урок, що проводиться вчителем згідно з календарно-тематичним плануванням та навчальним планом, складеними відповідно до навчальної програми. Важливими умовами успішності занять з предмета є висока дисципліна, організованість, відповідальність учнів. 

Урок,  як основна організаційна форма предмета «Захист Вітчизни», починається з шикування, виконання гімну України, перевірки готовності класу до уроку і тренування (за окремою тематикою) протягом 3-5 хв. На заняттях стосунки між учнями та вчителем, а також учнів між собою підтримуються відповідно до вимог Закону України «Статут внутрішньої служби Збройних Сил України», як між військовослужбовцями Збройних сил України.

Обов’язкова  форма одягу для вчителя під час проведення занять з предмета «Захист Вітчизни» (програма для юнаків) – військова (форма Збройних формувань України)  у  відповідності  до  наказу  Міністерства  Оборони  України  від  29.02.2016  № 113 «Зразки військової форми одягу та знаки розрізнення військовослужбовців Збройних Сил України та ліцеїстів військових ліцеїв».

Уроки предмета  «Захист Вітчизни»  повинні мати практичну спрямованість.  Психологічна  підготовка  учнівської  молоді  до  захисту Вітчизни  здійснюється  протягом  усього  викладання  предмета. 

   Морально-психологічна підготовка здійснюється під час навчання з метою формування морально-психологічної готовності та спроможності учнів виконувати покладені на них завдання, переборювати труднощі та небезпеку у надзвичайних ситуаціях, витримувати навантаження. Для цього на заняттях та тренуваннях учителями створюються відповідні умови. Вивчення цивільного захисту проводиться окремо у групах юнаків і дівчат.

Стройова підготовка молоді проходить під час уроку, а також у вигляді стройових тренажів на початку уроку тривалістю 3-5 хвилин. 
Залежно від матеріально-технічної бази навчального закладу, професійної компетентності вчителя кількість годин програмового матеріалу може бути скориговане на 20 відсотків в межах розділу. Послідовність вивчення розділів та тем в межах вимог навчальної програми вчитель може коригувати самостійно.

Стрільба з автомата проводиться на відповідно обладнаних стрільбищах і в тирах згідно з планами військових комісаріатів на підставі наказів, погоджених з начальником гарнізону (командиром військової частини, начальником вищого військового навчального закладу), органом управління освітою і керівником навчального закладу та дотримання заходів безпеки.

З метою більш ефективної організації навчально-польових зборів, установам освіти,  пропонуємо визначити навчальні заклади загальної середньої освіти, на базі яких проводити заняття під час зборової підготовки, залучивши до них учнів з інших навчальних закладах загальної середньої освіти, об’єднавши їх у навчальні взводи та відділення.

Практичне закріплення теоретичного матеріалу з розділу «Основи цивільного захисту» передбачається під час проведення Дня цивільної оборони (цивільного захисту) в навчальних закладах системи загальної середньої освіти.

Оцінювання рівня засвоєння учнями програмового матеріалу здійснюється відповідно до «Критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти». 

З метою підвищення протимінної безпеки населення та дітей рекомендуємо в навчальних закладах системи загальної середньої освіти спланувати цикл уроків та виховних заходів, присвячених поводженню учнів з вибухонебезпечними предметами, на які учні можуть наразитися (лист Міністерства освіти і науки України від 19.08.2014 № 1/9-419 «Щодо проведення уроків та виховних заходів з питань протимінної безпеки населення та дітей у загальноосвітніх навчальних закладах»).

Зазначені заходи можуть бути проведені для всіх категорій учнів на уроках з предметів «Основи здоров’я», «Захист Вітчизни» та виховних годинах у навчальних закладах загальної середньої освіти. Для проведення уроків рекомендовано використовувати відеоматеріали з питань протимінної безпеки для загального населення та дітей, що розроблені Державною службою з надзвичайних ситуацій, ОБСЄ, ЮНІСЕФ та отримали статус соціальної реклами від Національної Ради з питань телебачення та радіомовлення. 


Звертаємо увагу, що у відповідності до п.8 розпорядження Адміністрації Президента України від 12.09.2014 № 03/1-01/294 про підготовку вчителів за програмою санітарних інструкторів, військово-медичної підготовки та з метою виконання вимог листа Міністерства освіти і науки України від 19.09.2014 №1/9-476,  право викладання предмета «Захист Вітчизни» (як для юнаків так і для дівчат) мають тільки ті вчителі, які пройшли навчальний тренінг з  військово-медичної підготовки та мають відповідне посвідчення, що засвідчує факт проходження навчання. 

Навчання школярів питанням надання домедичної допомоги також підтверджується деякими педагогічними висновками, а саме: 

· навчання проходять всі вікові групи населення країни.  Для досягнення статистично значимого зростання успішних реанімацій, необхідно, щоб принаймні 15% населення володіло навичкам надання допомоги; 

· доступ до інформації, пов'язаної зі здоров'ям, часто неоднаковий у різних  соціальних груп населення, у результаті чого виникає більше випадків безуспішного лікування зупинки серця;

· соціальні навички відповідальності необхідно розвивати на  ранніх етапах навчання дітей;

· проведені соціальні дослідження показали, що школярі в препубертатному періоді менше реагують на стримуючі фактори при навчанні наданню допомоги. Крім того, найсильнішим стримуючим фактором в прийнятті практичних рішень в реальному житті є страх допустити помилку. Цей аспект реалізації практичних дій також досить легко усувається при навчанні школярів.

Вчителі захисту Вітчизни зобов’язані  надавати організаційно-методичну допомогу та брати участь у проведенні зазначених заходів.

Для активізації військово-патріотичного виховання закладах  загальної середньої освіти рекомендується вести гурткову роботу відповідного напряму. Під час проведення відповідної роботи необхідно керуватися Концепцією допризовної підготовки і військово-патріотичного виховання молоді, навчальною програмою «Захист Вітчизни», угодою про співробітництво між обласним управлінням освіти і науки та обласним військовим комісаріатом про спільну діяльність з питань військово-патріотичного виховання учнівської молоді.

Безпека під час проведення навчальних занять із предмета «Захист Вітчизни» забезпечується їх чіткою організацією, суворим дотриманням заходів, що визначаються статутами, курсом стрільб, відповідними керівництвами та настановами. 

Керівники навчальних закладів зобов’язані вживати заходів щодо попередження загибелі та травмування учнів, встановлювати необхідні вимоги безпеки під час роботи з озброєнням та військовою технікою, під час здійснення маршу в район занять, проведення занять, стрільб, спеціальних занять і робіт, своєчасно доводити ці вимоги до учнів та добиватися їх суворого виконання.

Перед початком занять керівник навчального закладу зобов'язаний  особисто впевнитись, що для цього створені безпечні умови, учні засвоїли вимоги безпеки та мають достатні практичні навички щодо їх виконання. Відповідальність за дотримання учнями вимог безпеки під час занять несуть викладачі предмета «Захист Вітчизни».


Також важливим є підготовка відповідного рівня вчителів, які б могли якісно викладати предмет з врахуванням певних особливостей. Нагадуємо, що відповідно до «Положення про допризовну підготовку» затвердженого постановою Кабінету Міністрів Україи від 30.11.2000 року №1770, викладати предмет «Захист Вітчизни» мають право офіцери запасу або у відставці,  які мають вищу освіту,  спроможні за  віком  і  станом здоров'я  якісно  проводити  заняття,  а  також  випускники вищих педагогічних навчальних закладів за спеціальністю   викладач допризовної підготовки і фізичного виховання. У разі коли  немає можливості  укомплектовувати  ці  посади офіцерами,  вчителями можуть бути призначені добре  підготовлені та досвідчені прапорщики (мічмани),  сержанти (старшини),  солдати (матроси) запасу з вищою освітою і пройшли додаткову підготовку для вчителів, що не мають звання офіцера. За добір кандидатів на посади вчителів захисту Вітчини відповідальні місцеві військові комісаріати, за письмовими запитами закладів і установ освіти.

Звертаємо увагу, що призначення осіб для викладання предмета «Захист Вітчизни», що взагалі не мають військового звання є грубим порушенням діючого законодавства про освіту і оборону.
Питання, які не висвітлені в цій публікації, можна знайти в методичних рекомендаціях на 2018-2019 навчальних рік.
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