Ю. М. Зоря,

доцент кафедри дошкільної освіти та 
професійного розвитку педагогів 
Черкаського обласного інституту післядипломної освіти 
педагогічних працівників Черкаської  обласної ради, к.п.н.
Медіаосвіта в Україні ЯК соціальний пріоритет
Анотація. У статті описано стан та перспективи запровадження медіаосвіти у добу “Інформаційного Ренесенансу”, як  соціальної вимоги сьогодення.
Ключові слова: інформаційне суспільство, медіа, медіаосвіта, медіаграмотность.

Постановка проблеми. Освітня політика будь-якого суспільства визначає майбутнє нації, місце держави у світовому товаристві. У процесі будівництва демократичного суспільства у нашій країні постійно зростає свідомість людей, ширше розгортається їх творча активність. Життя висуває сьогодні високі вимоги до духовного, морального світу громадян, визначає необхідність глибокого усвідомлення закономірностей розвитку суспільства і використання їх для подальшого перетворення дійсності. У зв’язку з цим посилюється роль світоглядних поглядів, переконань, стереотипів якими кожна людина керується у своєму повсякденному житті. 

Актуальність даного дослідження обумовлена тим, що сучасний світ з кожним днем стає інформаційно насиченим, і часто – незрозумілим для людей. Людина не здатна самостійно отримати і перевірити всю необхідну їй інформацію, отже, змушена багато сприймати на віру.

В умовах стрімкого розвитку в сучасному світі ІКТ та ЗМІ особистість гостро потребує цілеспрямованої підготовки безпечного користування ними. На взаємодію з різноманітними медіа (преса, радіо, кіно, телебачення, Інтернет та ін.) припадає вагома частка в бюджеті вільного часу громадян України, чим зумовлюється їх значний вплив на всі верстви населення, передусім дітей і молодь.

Наповнюючи потрібним змістом повідомлення, з допомогою ЗМІ можна подавати суспільству не тільки знання про навколишньою дійсність, але й цілеспрямовано формувати емоційні і поведінкові стереотипи, установки, норми і шаблони.
Сучасна освіта повинна бути на тому рівні, який би забезпечив потреби підростаючого покоління в отриманні початкових знань з медіаграмотності, адже однією із характерних особливостей модернізації українського суспільства є його глобальна інформатизація. Медіаосвіта покликана формувати культуру раціонального освоєння медійного змісту, розвивати соціальну активність та компетентність громадян.
Аналіз досліджень і публікацій з даної проблеми. Незважаючи на те, що останнім часом цьому питанню велику увагу приділяють сучасні вчені, зокрема А. Баришполець, М. Галамба, С. Гончаренко, А. Литвин, Л. Найдьонова, Ст. Петрик, Д. Присяжнюк, Р. Онкович, Ст. Робак і вчені інших країн – Л. Мастерман, А. Новікова, Ю. Усов, В. Фатєєва, О. Федоров, Жак Гон, Р. Хоббс, К. Ворсноп, К. Базелгет, Тобто Харт, Дж. Гербнер, С. фон Файлитзен, К. Тайнер, Б. Мак-Махон, слід зазначити, що розглянута в статті проблематика у вітчизняній науковій літературі досліджена недостатньо. 
Питання ролі масмедіа у навчанні й вихованні дітей та молоді знаходять широку підтримку у світової громадськості (Грюнвальдська декларація з медіаосвіти (1982), резолюція ЮНЕСКО (Париж, 1989) щодо розвитку критичної медіаосвіти, Віденська конференція “Освіта для медіа та цифрового століття” (1999), Севільська конференція Медіаосвіта молоді” (2002) тощо).

Теорія і практика медіаосвіти в сучасному педагогічному дискурсі стає предметом наукового дослідження багатьох учених, активізує увагу до широкого кола проблем: дослідження масмедіа в цілому, моделей і методів медіаосвіти (Д. Бекінгем, Л. Зазнобіна, Д. Консідайн, Л. Мастерман, С. Пензін, Ю. Усов, О. Федоров, О. Шариков, Е. Харт, Р. Хоббс та ін.), психолого-педагогічні дослідження з питань медіаосвіти (Л. Баженова, О. Баранов, О. Бондаренко, К. Ворсноп, Н. Габор, Л. Зазнобіна, Р. Куїн, О. Спічкін, О. Федоров, О. Шариков та ін.); роль засобів масової комунікації у вихованні учнівської молоді (С. Дорогий, В. Лизанчук, Т. Свистельников, Г. Усова), вітчизняний та світовий досвід медіаосвіти (А. Дилижан, О. Нечай, О. Самарцев, О. Шариков, Є. Черкашин).

Виклад основного матеріалу. Сучасне суспільство дослідники називають не інакше як інформаційне, тобто таке, яке повністю охоплено і переплетено різними кодами, семіотичними знаками і значеннями.

Людина, щойно народившись, потрапляє в середовище, наповнене численними медіа. Це – її повсякденне життя, з якого вона отримує необхідну інформацію, приклади соціально прийнятних переживань, зразки і моделі поведінки в соціумі, можливість переживати позитивні і негативні почуття і емоції, альтернативні зразки відпочинку і дозвілля тощо [5, вкладка]. 

У XXI столітті знання та інформація стають все більш значущими, визначальними факторами розвитку сучасного суспільства. Багато вчених, політичних  діячів, економістів, освітян та всіх, хто замислюється про питання суспільного відтворення  світу, сходяться на думці, що на зміну постіндустріальному  йде інформаційне суспільство, відмінними рисами якого є наступні:

• збільшення ролі інформації і знань в технологічній, соціальній, політичній, економічній та культурній сферах життя;

• інтенсивний розвиток засобів для зберігання, відтворення, розподілу та використання інформації;

• створення глобального інформаційного простору, який визначає  доступ до світових інформаційних ресурсів і забезпечує інтенсивний обмін інформацією;

• посилення впливу засобів масової інформації.[3, с.200]

“Медіа” передбачає:

1. Життєдіяльність людей (і дітей) відбувається не тільки в реальному, але і у віртуальному, а отже, певною мірою – у штучному світі, в якому комунікації опосередковані електронними засобами.

2. Люди живуть серед величезних масивів фрагментарної, переважно аудіовізуальної інформації, в якій емоційний елемент істотно переважає над розумовим (когнітивним).

3. У сферу приблизно однакового інформаційного впливу в певний час одночасно потрапляє багато людей, тобто медіасередовище характеризується масовим впливом на великі аудиторії [6, с. 201]. 

У наш час багато хто, а саме: вчені, політичні діячі, економісти, педагоги і всі, хто задумується над питаннями суспільного відтворення світу, сходяться на думці, що на зміну постіндустріального прийшло інформаційне суспільство, відмітними рисами якого є такі складові:

• збільшення ролі інформації і знань в технологічній, соціальній, політичній, економічній та культурній сферах життя;

• інтенсивний розвиток засобів для зберігання, розподілу та використання інформації;

• створення глобального інформаційного простору, що визначає доступ до світових інформаційних ресурсів і забезпечує інтенсивний обмін інформацією;

• посилення впливу засобів масової інформації. [4] 

Сьогодні в суспільстві немає людини, яка б не була втягнута в інформаційні процеси, тобто у виробництво, розповсюдження та споживання інформації. Однак, інформаційні процеси, поряд з позитивними змінами в суспільстві, несуть у собі ризик як для особистості, так і для суспільства в цілому, тому освіта має реагувати на це як можна швидше. Отже, актуальною стає проблема вивчення та застосування медіаосвітніх технологій у навчально-виховному процесі навчальних закладів.

У цілому ЗМК відіграють надзвичайно важливу роль у процесі стихійної соціалізації людини. Телебачення, Інтернет, планшетний комп’ютер, мобільний телефон стають щораз масовішими, майже не контрольованими джерелами впливу на людину. Крім того, вони й надалі будуть більше доступні вихованцям, ніж вихователям. Результатом будуть щораз більші відмінності й суперечності між картинами світу, сформовані у старшого і молодого поколінь (зі всіма можливими наслідками).

Класифікуючи наслідки медіавпливів, насамперед традиційно, визначають негативні. Їх масштабність може сягати аж до загрози для фізичного й психічного розвитку молодої людини. Це порушення емоційної, поведінкової й мотиваційної сфер. До вже доволі відомої залежності молоді від комп’ютерних ігор та соцмереж сьогодні додають й інші негативні наслідки медіавпливів, наприклад, інтелектуальне лінивство, дезадаптація у реальному світі та ін. 
Окрім вищезазначених негативних, наводять і позитивні функції ЗМК. Відповідно підібрані медіальні програми формують позитивне світосприйняття, розвивають емоційну сферу, вишколюють характер, розширюють інтелект й забезпечують загальнокультурне зростання. Ступінь та якість медіавпливів закономірно залежать від рівня розвитку й освіченості споживачів. Йдеться не лише про ширшу ерудованість, наявність умінь бачити й аналізувати проблеми, володіння необхіднім багажем знань й розвитком критичного мислення, а також і про рівень сформованості медіакультури. Власне медіакультура охоплює систему рівнів розвитку особистості, здатної сприймати, аналізувати, оцінювати медіатекст, займатися медіатворчістю, засвоювати нові знання в галузі медіа.

Спектр впливів медіапростору на загальнокультурний розвиток людини можна охарактеризувати як такий, що постійно зростає. Коротко охарактеризуємо головні функції впливу медіа на людину.

Релаксаційна. Відпочинок з телевізором чи іншими медіазасобами відволікає від повсякденних турбот та обов’язків.

Компенсаторна. Медіа створюють можливість компенсації дефіциту міжособистісних контактів. Особливо характерно для підлітків й молоді, які, щоб подолати відчуття самотності, слухають музику, “блукають” в Інтеренеті та ін.

Просвітня (неформальної освіти). Як джерело інформації та просвіти, часто суперечливої й несистематизованої.

Світоглядна. Полягає у засвоєнні широкого спектра соціальних норм і формування ціннісних орієнтацій особистості. Медіа пропагують найрізноманітніші норми і стандарти життя. Люди далеко не завжди в стані тверезо оцінити власні можливості для їх реалізації. В результаті значною мірою формуються потреби, які не збігаються з можливостями їх задоволення. Це призводить як до позитивних наслідків (зростання життєвої активності), так і до негативних (активність може набувати антисоціального характеру). 

Незважаючи на те, що вже протягом значного часу у світі розробляється теорія і практика медіаосвіти, остаточного визначення цього терміна ще немає. Важливу роль у становленні та розвитку медіаосвіти зіграло ЮНЕСКО. Вважається, що вперше термін “медіаосвіта” був прийнятий в 1973 році, у спільному засіданні Сектора інформації ЮНЕСКО та Міжнародної ради з кіно і телебачення. Деякі вчені вважають, що першу навчальну програму з медіаосвіти розробив канадський вчений М. Маклюен у 1959 році, а активне застосування медіаосвіти в навчально-виховному процесі почалося в 1960-х роках у Великобританії, Канаді, Німеччині, США, Франції. При цьому завданням медіаосвіти було сформувати інформаційну культуру та підготувати до впровадження в життя в інформаційному суспільстві. [2] 

Деякі педагоги особливу цінність медіаосвіти бачать в націленості на розвиток комунікаційних якостей у дітей і підлітків. Найвідоміші моделі медіаосвіти – це моделі А. Федорова і В. Челишева, Ю. Усова, А. Шарикова, А. Спичкин і міжпредметна модель Л. С. Зазнобіної. [3] 

Медіаосвіта – частина освітнього процесу, спрямована на формування в суспільстві медіакультури, підготовку особистості до безпечної та ефективної взаємодії із сучасною системою мас-медіа, включаючи як традиційні (друковані видання, радіо, кіно, телебачення), так і новітні (комп’ютерно-опосередковане спілкування, Інтернет, мобільна телефонія) медіа з урахуванням розвитку інформаційно-комунікаційних технологій.

На думку фахівців ЮНЕСКО, медіаосвіта – частина основних прав кожного громадянина будь-якої країни світу на свободу самовираження та права на інформацію як інструмент підтримки демократії. При цьому медіаосвіту вони рекомендують всім країнам ввести в свої національні навчальні плани, у систему додаткової, неформальної та “довічного” освіти. Тут особливо важливою є думка про те, що медіаосвіта відноситься до основних прав людини і вона повинно мати довічний характер [3, с. 20]. 

Центральна й об’єднуюча концепція медіаосвіти – репрезентація (representation). Медіа не відображають реальність, а репрезентують її. 

Мета медіаосвіти – це виховання медіаграмотності. Тому дуже важливим сьогодні є питання медіаграмотності учнівської молоді.
Медіаграмотність – сукупність мотивів, знань, умінь і навичок, які дозволять людям аналізувати, критично  оцінювати і створювати повідомлення різних жанрів і форм для різних типів медіа, а також розуміти і аналізувати складні процеси функціонування медіа у суспільстві. В основі медіаграмотності – модель, яка заохочує людей замислитись над тим, що вони бачать, читають. [3, с. 15]. 

На думку А. Висоцької, “медіаграмотность” – це не стільки певний запас знань, скільки вміння, процес, спосіб мислення, що, подібно до осмисленого читання, постійно вдосконалюється [1, с. 178]. 

Вчені серед основних завдань медіаосвіти виділяють такі: підготувати нове покоління до життя в сучасних інформаційних умовах, до сприйняття різної інформації, навчити людину розуміти її, усвідомлювати наслідки її впливу на психіку, опановувати способами спілкування на основі невербальних форм комунікації за допомогою технічних засобів [9]. 

Розглянемо основні етапи розвитку медіаосвіти:
1900-1918 – етап зародження медіаосвіти, для якого характерна поява перших кінематографічних сеансів для дітей.

1919-1934 – етап становлення вітчизняної освіти у зв’язку з відносно “м’яким” ідеологічним контролем, характеризується становленням вітчизняної освіти, активізацією медіаосвітньої діяльності.

1935-1955 – етап посилення ідеологічного контролю медіаосвіти, політизації медіатекстів, суворої регламентації робіт медіапедагогів.

1956-1968 – відродження медіаосвіти у зв’язку з послабленням ідеологічного контролю у сфері освіти, розвиток інтегрованої і естетично орієнтованої медіаосвіти.

1969-1985 – етап розвитку естетично орієнтованої медіаосвіти, що перебуває під авторитарно ідеологічним контролем, активна діяльність кіноклубів і шкільних кінотеатрів.

1986-2008 – етап, під час якого спостерігається державна фінансова підтримка руху медіаосвіти, її розвиток в епоху політичних та економічних реформ і кризових явищ, поява нових медіа (Інтернет, телекомунікації тощо).

Сьогодні утверджується досить широке розуміння медіаосвіти не тільки як певного компонента шкільного чи вишівського навчання, а й як дострокової суспільно-просвітительської діяльності, що охоплює дітей і дорослих, і розглядається як постійний розвиток і самовдосконалення особистості у суспільстві.

З 2009 року і на сучасному етапі перед педагогами поставлено завдання: використовуючи медіаосвіту, забезпечити готовність майбутніх випускників загальноосвітніх шкіл до самоосвіти з використанням медіаінформації. [10]
Слід зазначити, що розуміння медіаосвіти зарубіжними і вітчизняними педагогами істотно відрізняється. Якщо на Заході акцент робиться на формування автономної від медіа особистості, то в Україні – на оволодінні медіаобладаннями і використання можливостей ЗМІ у навчальному процесі. 

На думку В. Робака, медіапедагогіка – це сукупність всіх педагогічних концепцій, теорій, технологій і методик, заснованих на комплексному застосуванні медіа (включаючи емпіричний досвід, теоретичні положення та нормативні акти) [8]. 

Робак В. вважає, що є три основні рівні взаємодії мультимедіа і педагогіки:

1. Медіа як засобу набуття знань, умінь і навичок в освітньому процесі. Наприклад, під час уроку демонструються слайди, фільми або використовуються аудіозаписи (це планується заздалегідь); під час навчального заняття учні використовують комп'ютерну техніку для пошуку інформації; у системі дистанційного навчання слухачі засвоюють навчальний матеріал з допомогою комп'ютерів і мережевих технологій.

2. Медіа як предмет у виховному процесі. Наприклад, з метою формування світогляду, виховання в учнів певних моральних якостей під час навчальних занять використовують фрагменти з різних фільмів.

3. Вплив музики на учнів у позаурочний час з метою організації змістовного дозвілля (вивчення періодики, перегляд фільмів тощо). Цей процес, зрозуміло, менш контрольований і викликає суперечки щодо його доцільності, вибору фільмів тощо.

Формування медіаграмотності відбувається в умовах навчально-виховного процесу навчального закладу. Нагромадження нових знань, зміна або зміцнення поглядів, переконань, звичок дітей та учнівської молоді відбувається постійно.

Завдання педагога – відкрити, захопити і спрямувати учня на цікавий, змістовний і суспільно корисний шлях самовдосконалення.

Відкрити учня – це означає, спираючись на його фактичний рівень знань і життєвий досвід, показати йому себе, закономірності та засоби розвитку його сил, якостей, здібностей.

Захопити учня – це означає викликати у нього потребу організувати себе для досягнення суспільного, його особистісно-значимої мети. Навіть невелика перемога над собою робить людину успішною.

Спрямувати учня на гідний, змістовний, суспільно та особистісно-значущий шлях, що відповідає його реальним можливостям, – означає насамперед дати йому достовірні, правдиві знання про саме життя, його труднощі, допомогти дитині реально оцінити себе і відповідно до цього спрямувати його інтереси, сприяти професійному самовизначенню і свідомому вибору професії [7, с. 11]. І у цьому процесі велике значення має медіаосвіта.
Медіаосвіта, яка послуговується різними комунікативними мережами, спроможна задовольнити інтелектуальні потреби особистості  повною мірою. З допомогою медіаосвіти, інтерес до якої в останні роки значно зріс, особистість здобуває інформаційну свободу – право одержувати інформацію, необхідну для життя, розвитку й професійної діяльності, висловлювати свої погляди з приводу тих або інших явищ і подій, передавати інформацію (і, що більш важливо, – знання) іншим людям. Медіаосвіта як інтелектуально-комунікативна мережа може розглядатися з кількох позицій. Зокрема, можна вести мову про особливості саме мережі засобів масової комунікації (світової, державної, регіональної тощо). 

Проте нині все частіше йдеться про мережу суто медіаосвітню – як напрям у педагогіці. І вона охоплює все більший інформаційно-освітній простір, оскільки спрямована на творення (самотворення) особистості. Медіаосвіта як процес розвитку й саморозвитку особистості на матеріалах та за допомогою засобів масової комунікації покликана формувати культуру комунікації, уміння усвідомлено сприймати, критично осмислювати, інтерпретувати медіатексти з метою розширення загальних, соціокультурних та професійно значущих знань, комунікативних та творчих здібностей. 
Вчені-дослідники і педагоги різних країн світу підкреслюють особливу потребу педагогічних працівників у медіаосвіті. Передбачається, що медіаграмотний педагог зуміє: 

- заохочувати і розвивати в учнів бажання ставити обгрунтовані проблемні питання, пов'язані з медіа; 

- використовувати у викладанні дослідницьку методику, коли учні можуть самостійно шукати (медіа) інформацію, щоб відповісти на різні питання, застосовувати знання, отримані в навчальному курсі до нових галузей. 
- допомогти учням розвинути здатність використовувати різноманітність первинних джерел (медіа) інформації, щоб дослідити проблеми і потім зробити узагальнені висновки; 

- організувати проведення дискусій, де учні вчаться толерантно слухати інших і тактовно висловлювати власні думки, в тому числі про медіатекстах; 

- підтримувати відкриті обговорення, де немає категоричних відповідей на багато питань; 

- заохочувати учнів розмірковувати над їх власними медійними дослідами і діяти на основі знайденого розуміння.
Технології медіаосвіти сьогодні передбачають залучення до навчального процесу як традиційних засобів масової інформації (періодичні видання, радіо, телебачення, кіно тощо), так і засобів новітніх інформаційних технологій, а саме – програмно-апаратні засоби і пристрої, що функціонують на базі обчислювальної техніки; використовують також сучасні способи і системи інформаційного обміну, що забезпечують операції збирання, накопичення, збереження, оброблення й передавання інформації [1, с. 133]. 

Отже, медіаосвіта – це вимога ХХІ століття! Це – актуальність, необхідність, сучасність! Завдяки інноваційним комунікаційним процесам, аналітичним здібностям споживачів інформації, медіаосвіта стає активним інструментом виховання громадянських якостей молодого покоління, становленням життєздатної, самодостатньої особистості. Відтак окреслене питання потребує уваги та подальших досліджень.
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